THƯ VIỆN TRƯỜNG THCS CẨM DƯƠNG TRÂN TRỌNG GIỚI THIỆU       
                                    TÁC PHẨM : GIÚP EM TỰ HỌC
                                    Tác giả       :  NGÔ DUY HƯNG
                                     Nhà xuất bản  Đại học Huế

Kính thưa : - Qúy vị đại biểu;
                    - Kính thưa quý thầy cô giáo;
                    - Thưa các anh chị, các bạn và các em thân mến.

Đại văn hào Nga Mak xim –Gorki từng nói: “Sách mở rộng trước mắt tôi những chân trời mới”. Đúng vậy! Khi đọc một quyển sách hay, chúng ta cũng đồng thời mở ra “những chân trời mới” tri thức về các lĩnh vực khác nhau của đời sống, xã hội và của thế giới tự nhiên. Sách luôn giữ vị trí quan trọng trong học tập, bồi dưỡng kiến thức, hình thành nhân cách cho mỗi người; là hành trang không thể thiếu trên con đường thành công của những người thành công.
Hiểu được tầm quan trọng của sách, Trường THCS Cẩm Dương chúng ta đã đầu tư mua sắm nhiều loại sách, báo, nhằm đáp ứng nhu cầu đọc tham khảo, nghiên cứu, giúp nâng cao hiểu biết, đồng thời hình thành văn hóa đọc cho các bạn học sinh. Em đã đọc nhiều quyển sách hay ở thư viện nhà trường, nhưng quyển sách để lại ấn tượng sâu sắc nhất trong em chính là quyển “Giúp em tự học” của tác giả Ngô Duy Hưng. 
Nhìn bên ngoài, quyển sách có bìa màu xanh nước biển bắt mắt, khổ 14.5 x 20.5cm, dày 165 trang; do Nhà xuất bản Đại học Huế xuất bản năm 2020. Nội dung quyển sách được viết cô đọng, dễ hiểu và dễ ứng dụng trong quá trình học tập của học sinh. Sách được chia thành 12 phần và một phần Phụ lục. Cụ thể như sau: 
Phần 1: Tại sao chúng ta phải tự học?
Phần 2: Kể chuyện tự học
Phần 3: Những khó khăn của tự học
Phần 4: Cần xác định mục đích, nhiệm vụ học tập
Phần 5: Chuẩn bị tâm thế, tinh thần cho việc học tập
Phần 6: Những hình thức tự học
Phần 7: Kỹ năng lập kế hoạch tự học
Phần 8: Kỹ năng học tập bộ môn
Phần 9: Kỹ năng thảo luận nhóm
Phần 10: Phân tích mô hình và tháp học tập
Phần 11: Rèn kỹ năng đọc sách
Phần 12: Rèn luyện các kỹ năng cơ bản
Phụ lục: Những lời khuyên về tự học
Sự ra đời của cuốn sách “Giúp em tự học” đã đáp ứng kịp thời sự đổi mới phương pháp học tập của chúng em hiện nay: giúp em có thêm nhiều kỹ năng và phương pháp học tập để làm chủ kiến thức, giúp em chủ động tự học và có hứng thú hơn trong quá trình học bài và làm bài. Không những thế, cuốn sách còn hướng dẫn chúng ta cách rèn luyện bản thân, tu dưỡng dạo đức, cách đối nhân xử thế trong đời sống hằng ngày. Ở phần cuối sách, tác giả còn cung cấp nhiều câu ca dao, tục ngữ, danh ngôn, khuyên chúng ta cần phải phát huy tinh thần tự học, tự rèn luyện. 
Trong những năm đầu của thế kỷ 21, đặc biệt là những năm gần đây, chúng ta đang chứng kiến nhiều thay đổi trong đời sống xã hội, sự phát triển chóng mặt của thời đại công nghệ 4.0 và trí tuệ nhân tạo đang dần thay thế nhiều vị trí của con người. Vì vậy, mỗi người cần phải trang bị đầy đủ kiến thức và kỹ năng vững vàng để đáp ứng được với sự phát triển đó. Chúng ta là những chủ nhân tương lai của đất nước, là những công dân toàn cầu, không có cách nào khác là phải không ngừng học tập, chiếm lĩnh tri thức của nhân loại. Lịch sử từ xưa đến nay đã chứng minh, những người thành công thường là những người có tinh thần tự học, tự nghiên cứu và có ý chí quyết tâm vượt qua khó khăn, chinh phục thử thách. 
Thomas Edison từng nói: “Ngừng đọc sách là ngừng tư duy, ngừng tư duy là chết”. Đọc sách hằng ngày giúp ta tư duy nhiều hơn, hiểu biết nhiều hơn về cuộc sống và thế giới bên ngoài. Không những thế, đọc sách còn là phương tiện cần thiết và hiệu quả nhất để rút ngắn con đường kinh nhiệm của nhân loại. Chủ tịch Hồ Chí Minh thường xuyên kêu gọi cán bộ và nhân dân ta đọc sách để nâng cao kiến thức và lí luận cách mạng. Bản thân Người cũng là một tấm gương sáng ngời về đọc sách và tự học.
Sách là nguồn sống trong việc xây dựng tư duy và tâm hồn con người. Sách rất quan trọng trong quá trình học tập, rèn luyện. Đọc cuốn sách “Giúp em tự học” của tác giả Ngô Duy Hưng là một sự lựa chọn đúng đắn với mọi người, đặc biệt là với các bạn học sinh. Hãy đến với Phòng Thư viện của nhà trường để đọc những trang sách hay, quyển sách quý và đón nhận “những chân trời mới” của nhân loại. 
Bài giới thiệu về sách của em đến đây là kết thúc. Em xin cảm ơn quý vị đại biểu, quý thầy cô, các anh chị, các bạn và các em đã lắng nghe. 
Trân trong! 

- Ladies and gentlemen
- Dear teachers and all students. 
The great Russian writer Mak xim -Gorki once said: "Books open new horizons ( hơraizn)before my eyes." That's right! When reading a good book, we also open up "new horizons" of knowledge about different areas of life, society and the natural world. Books always hold an important position in learning, fostering knowledge, and forming personality for each person; is an indispensable item on the path to success for successful people. 
 Understanding the importance of books, Cam Duong Secondary School has invested in purchasing a variety of books and newspapers to meet the needs of reading for reference and research, helping to improve understanding and at the same time forming a reading culture. for the students. I have read many good books in the school library, but the book that left the deepest impression on me is the book "Helping me self-study" by author Ngo Duy Hung.
Looking from the outside, the book has an eye-catching blue cover, size 14.5 x 20.5cm, 165 pages thick; Published by Hue University Press in 2020. The book's content is concise, easy to understand and easy to apply in students' learning process. The book is divided into 12 parts and an Appendix. Include: 
Part 1: Why do we have to self-study?
Part 2: Telling stories about self-study
Part 3: Difficulties of self-study
Part 4: Need to determine learning goals and tasks
Part 5: Prepare your mind and spirit for learning
Part 6: Forms of self-study
Part 7: Self-study planning skills
Part 8: Subject study skills
Part 9: Group discussion skills
Part 10: Analyzing models and learning pyramids
Part 11: Practice reading skills
Part 12: Practice basic skills
And an appendix: Tips for self-study 
The birth of the book "Helping me self-study" has promptly responded to the innovation in our current learning methods: helping children gain more skills and learning methods to master knowledge, helping them proactively self-study and have more interest in the process of studying and doing homework. Not only that, the book also guides us on how to train ourselves, cultivate virtue, and how to treat people in everyday life. At the end of the book, the author also provides many folk songs, proverbs, and quotations, advising us to promote the spirit of self-study and self-training.
In the early years of the 21st century, especially in recent years, we are witnessing many changes in social life, the rapid development of the 4.0 technology era and artificial intelligence is gradually changing. many human positions. Therefore, each person needs to be fully equipped with solid knowledge and skills to respond to that development. We are the future owners of the country, global citizens, and have no choice but to constantly study and dominate human knowledge. History from past to present has proven that successful people are often those who have the spirit of self-study, self-research and the determination to overcome difficulties and conquer challenges.
Thomas Edison once said: "stop reading, stop thinking- stop thinking, you die." Reading books every day helps us think more and understand more about life and the outside world. Not only that, reading books is also the most necessary and effective means to shorten the path of human experience. President Ho Chi Minh often called on our officials and people to read books to improve knowledge and revolutionary ( revơluSnơry) theories( Thi ơ). He -himself is also a shining example of reading and self-study.
This is the end of my book introduction. Thanks for your listening -the de/e/le/i/gates/ơ/, teachers, and all students
Sincerely! ( sinˈsirơly)

