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Có một viên ngọc mà thời gian để dành riêng tặng cho con người. Đó chính là tuổi thơ. Viên ngọc ấy màu nhiệm, trong sáng, nhưng quá mong manh và không thể nhìn thấy lần thứ hai trong đời. Nhưng có một thế hệ người Việt chưa bao giờ được cầm viên ngọc ấy trong tay. Đó là những con người đã trải qua quãng thời gian đẹp nhất của đời người trong gian khổ cùng với khói đạn và chiến tranh. Và có một cuốn sách đã viết về thế hệ ấy cùng với một tuổi thơ hào hùng, dữ dội, đầy khí phách. Ấy chính là "Tuổi thơ dữ dội" của nhà văn Phùng Quán - cuốn sách mà hôm nay tôi muốn giới thiệu tới các bạn.

Với 783 trang sách, “Tuổi thơ dữ dội” kể về cuộc đời chiến đấu anh dũng của những chiến sĩ thuộc tổ trinh sát Trung Đoàn Trần Cao Vân, những chú bé chỉ mới trạc 13, 14 tuổi đời. Cuốn sách được chia làm 8 phần, mỗi phần lại là một câu chuyện về những người người lính nhỏ tuổi khác nhau. “Tuổi thơ dữ dội” là ước mơ, là bản thiên hùng ca và là khúc bi tráng của lớp trẻ Việt Nam trong công cuộc đấu tranh giành độc lập. Truyện tập xung quanh các nhân vật tiêu biểu là Mừng với khát khao “…muốn theo các anh đánh Tây cho nước nhà được độc lập, để sau ni lỡ mạ em có mắc bệnh chi còn nặng hơn cả bệnh hen suyễn, cũng được Chính phủ chữa cho lành..”. Là Lượm – cậu “Việt Minh nhà nòi” dũng cảm, mưu trí không ai bằng. Là Quỳnh “sơn ca” – bởi quá đau lòng, uất ức trước những việc làm phản quốc của gia đình “vỡ tim mà chết”, là Tư dát, là Bồng da rắn, là Vệ to đầu,…. Năm 1988, cuốn tiểu thuyết Tuổi thơ dữ dội của Phùng Quán được xuất bản và nhận Giải thưởng Văn học Thiếu nhi của Hội Nhà văn Việt Nam. Hai năm sau đó tác phẩm được dựng thành phim. Những nhân vật thật đó đã đi vào lịch sử và trở nên quen thuộc, gần gũi với chúng ta hơn bao giờ hết.
Các bạn biết đấy chiến tranh khi nào cũng vậy, bi thương, đầy máu và nước mắt nhưng theo những dòng văn cảm xúc dạt dào, tự nhiên và giản dị như chính các em Thiếu niên trong truyện, tôi đã từng khẽ bật cười, với những câu nói đùa vô tư, những cách suy nghĩ trẻ con vui đến lạ mà tác giả đã khéo léo đưa vào câu chuyện. Cười thì cười thật đấy nhưng chính tôi vẫn cảm thấy nhói đau, cay cay khóe mắt vì ẩn sâu bên trong những mẩu chuyện ngộ nghĩnh ấy lại là sự thật bi thương đến cay lòng. Những chú bé áy, những người chiến sĩ nhỏ tuổi ngày đó dù đã mãi mãi ra đi nhưng những chiến công, hình ảnh của các em dưới ngòi bút của Phùng Quán vẫn hiện hữu quanh đây.
 Đúng như tựa sách Tuổi thơ dữ dội, kết cục của những thành viên của Đội thiếu niên trinh sát khiến tôi đau xót vô cùng. Cặp bài trùng Vệ to đầu và Hiền với mơ ước đất nước hòa bình sẽ cùng chung sống làm ăn, vui buồn có nhau. Ước mơ giản dị đó không bao giờ thành sự thật vì Hiền đã hy sinh trong nhiệm vụ trực đài quan sát. Vịnh sưa bất chấp mạng sống vẫy cờ báo hiệu cho mọi người về cuộc mai phục của địch. Anh đội trưởng cũng trúng đạn mà chết khi địch tấn công.
Rồi đến Quỳnh, cậu bé sắt đá kiên quyết từ chối sống trong nhung lụa để tiếp tục theo kháng chiến, tuy chịu cảnh thiếu thốn nhưng được sống chung với những người có cùng lý tưởng và được sống chung với các bạn. Dù phải chống chọi với cơn sốt rét trong người, Quỳnh vẫn cố hết sức hát bài “Sông Ô Lâu kháng chiến” như con chim sơn ca cất tiếng hót trong trẻo và đẹp vô ngần trước khi trút hơi thở cuối cùng.
Khép lại trang sách đã lâu nhưng tôi vẫn không thể thoát khỏi những ám ảnh về sự hi sinh của Mừng - nhân vật để lại trong tôi biết bao tình cảm, suy nghĩ không thể gọi thành tên. Cũng như ngững người đồng đội của mình, Mừng cũng không thoát được sự khốc liệt của chiến tranh. Chắc hẳn những ai đã từng đọc cuốn sách này đều khó có thể quên được câu nói trước khi chết của Mừng “Anh ơi, đừng nghi em là Việt gian nữa anh hí!” Một lời khẩn cầu của em được gửi đến Trung đội trưởng, không biết người mẹ vừa nằm xuống của em có nghe thấy câu nói đó không! Em gia nhập Vê-cu-đê, Vệ quốc đoàn là vì trong sân của khu này có cây tầm gửi có thể chữa được bệnh hen suyễn cho mẹ em. Em không dám hỏi xin, chưa dám trèo lên cây để hái lá cho mẹ! Em thật thà, ngô nghê, thương mẹ hết mực, nghe lời cấp trên hết mực nhưng tội cho em. Nhưng hoàn cảnh không chiều lòng người, ngày em ra đi thực hiện nhiệm vụ cũng là lúc Kim điệu trở về vu oan cho em, gắn cho em cái mác là Việt gian. Mẹ Mừng đi tìm Mừng, nghe tin con đi theo Việt gian, người mẹ đau xót quyết tâm theo kháng chiến để chuộc tội cho con mình. Ngày Em trở về. Tất cả bằng chứng chống lại em. Mẹ em giận em, không tin em. Em vẫn không khuất phục, vẫn cố hết sức để hoàn thành nhiệm vụ của một Vệ quốc đoàn. Mất mát lớn nhất trong cuộc chiến có lẽ là mẹ con em Mừng! Hai mẹ con em Mừng ra đi để lại trăn trối thiết tha “Anh ơi, đừng nghi em là Việt gian nữa anh hí!” và đỉnh đồi 96 ngày ấy được mang tên mới là núi mẹ con em Mừng. Đó là những hình ảnh khắc sâu vào tâm trí tôi cũng như bao thế hệ bạn đọc không thể nào quên.

Và các bạn hãy đọc Tuổi thơ dữ dội một lần, để biết thế nào là tình yêu đất nước xuất phát từ yêu người thân, yêu gia đình, yêu làng xóm,…; biết được yêu nước không cứ phải chân chính cầm súng dí vào đầu quân thù, yêu nước đôi khi chỉ đơn giản là giữa cái thiếu thốn của chiến khu vẫn thấy tốt chán so với chung chạ với lũ bán nước và bọn cướp nước, là khi cùng với những người chung chí hướng quây quần bên nhau hát vang bài ca ca ngợi chiến khu;… biết được tình yêu nước được lan tỏa thế nào; biết cái gọi là “tài không đợi tuổi”, khi một đứa trẻ mới mười mấy tuổi mà đã năm lần bảy lượt vượt ngục; biết được thế nào cảm giác bị phản bội bởi người anh em đã từng chung một chiến tuyến;
Nếu bạn vẫn đang tự hỏi yêu nước là gì? Và yêu nước thế nào? thì xin đừng bỏ qua cuốn sách này. Bởi nơi đây tập hợp những trái tim yêu nước thuần khiết nhất, non dại nhất và cũng đẹp đẽ nhất!
