       Xin kính chào các thầy cô giáo và các em học sinh!
         Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện trân trọng gửi tới bạn đọc bộ sách "Theo dòng lịch sử Việt Nam" gồm 43 cuốn sách của tác giả Lý Thái Thuận do nhà xuất bản giáo dục ấn hành năm 2008. Bìa mỗi cuốn bên trên là tên sách, bên dưới in hình ảnh tượng trưng, điển hình của nước ta qua từng thời kì. Tập 7 có tựa đề: Từ Lý Thái Tổ đến Lý Thái Tông bìa sách là hình ảnh tượng Lý Thái Tổ; Tập 15 có tựa đề: Từ Trần Thuận Tông đến nhà Hồ bìa sách là hình ảnh thành nhà Hồ hay tập 19 có tựa đề: Từ Lê Nhân Tông đến Lê Thánh Tông thì bìa sách có hình đại thi hào dân tộc - danh nhân văn hoá thế giới Nguyễn Trãi...và còn nhiều cuốn nữa. Các bạn hãy đến thư viện tìm đọc để biết nhé. Bộ sách kể về những nhân vật lịch sử Việt Nam qua các triều đại, từ thời Hùng Vương dựng nước đến thời kỳ chống thực dân Pháp xâm lược. Các nhân vật lịch sử được kể hầu hết là những người có cuộc đời, sự nghiệp gắn liền với những sự kiện lớn trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc mà bạn đọc đã tiếp xúc qua sách giáo khoa lịch sử, truyện tranh lịch sử hoặc qua thực tế đời sống văn hoá, lịch sử ở địa phương.
         Cấu trúc từng truyện kể gồm hai phần chính:
        1. Giới thiệu tóm tắt tiểu sử và sự kiện lịch sử gắn với nhân vật.
        2. Kể chuyện về nhân vật
       Đan xen mỗi câu chuyện kể là hình ảnh minh hoạ, những chú thích về các nhân vật có liên quan đến nhân vật chính, bối cảnh, triều đại, sự kiện lịch sử mà nhân vật xuất hiện.
       Nói đến truyền thống lịch sử của dân tộc, chúng ta không thể không nhắc đến các vua Hùng, những người đã dựng nên đất nước ngàn năm. Bác Hồ kính yêu của chúng ta đã từng dặn dò thiếu niên nhi đồng:
"Các vua Hùng đã có công dựng nước,
Bác cháu ta phải cùng nhau giữ lấy nước"
Và:
" Dân ta phải biết sử ta
Cho tường gốc tích nước nhà Việt Nam"
       Quả đúng như vậy, các vua Hùng đã có vai trò vô cùng lớn lao đối với dân tộc Việt Nam và tên tuổi của họ còn toả sáng đến mãi về sau. Mỗi người Việt Nam phải biết về lịch sử để thấy được công lao to lớn của bao thế hệ chúng ta mới có cuộc sống như hôm nay.
       Từ tập 1 đến tập 5 đề cập đến các nhân vật quen thuộc với chúng ta như: Hùng Vương, Lang Liêu, Thánh Gióng, Chử Đồng Tử...ở thời kì sơ khai của lịch sử; Hai Bà Trưng, Bà Triệu, Lý Nam Đế, Triệu Quang Phục, Mai Hắc Đế...trong thời kì đất nước bắt đầu trưởng thành và chống ngoại xâm. Các câu chuyện về họ là những trang sử vẻ vang mà muôn đời nhiều thế hệ Việt Nam cần ghi nhớ.
        Từ tập 6 đến tập 10 viết về các đời Ngô - Đinh - Tiền Lê - Lý với nhiều sự kiện lịch sử liên quan đến các nhân vật như Ngô Quyền, Đinh Bộ Lĩnh, Lê Đại Hành, Lý Thần Tông...Đặc biệt là "huyền thoại" về Nguyên Phi ỷ Lan với câu chuyện Nhiếp Chính đầy ấn tượng của một thời quá khứ.
        Từ tập 11 đến tập 16 đề cập đến thời nhà Trần với hào khí ngất trời chống kẻ thù xâm lược. Những tên tuổi đầy tự hào như Trần Quang Khải, Trần Hưng Đạo, Trần Khánh Dư, Phạm Ngũ Lão...khiến chúng ta yêu mến thêm đất nước mình. 
         Từ tập 17 đến tập 23 các em sẽ nâng vốn hiểu biết của mình về thời đại Hậu Lê, trong đó sáng ngời tên tuổi Nguyễn Trãi. Ông là đại thi hào dân tộc - danh nhân văn hoá thế giới.
         Theo dòng thời gian bộ sách đã ghi lại cho chúng ta bao nhiêu điều bổ ích về lịch sử nước nhà. Đọc sách, không những chỉ bồi dưỡng cho mình kiến thức xã hội mà từ đây chúng ta còn tự rèn bản thân có những nguồn cảm xúc, những niềm tự hào và biết ơn vô hạn đối với cha ông.
          Các bạn có muốn tìm hiểu để biết về lịch sử nước mình và để học giỏi môn lịch sử không? Thư viện sẽ là cầu nối đưa các bạn đến với tri thức để học được thật nhiều bài học bổ ích trong cuộc sống. Các bạn hãy giành thời gian quý báu của mình để đến thư viện nhé.
            Buổi giới thiệu sách hôm nay đến đây là hết. Hẹn gặp lại các thầy giáo, cô giáo và các em học sinh trong buổi giới thiệu sách lần sau./.

