DIỄN VĂN KHAI MẠC LỄ RA MẮT
KHÔNG GIAN VĂN HÓA HỒ CHI MINH TRƯỜNG THCS HÀM CẦN

Kính thưa quý vị Khách quý, các thầy cô giáo và các em học sinh!
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã để lại cho Đảng ta, nhân dân ta di sản vô cùng quý giá. Đó là thời đại Hồ Chí Minh; Là tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. “Dân tộc ta, nhân dân ta, non sông đất nước ta đã sinh ra Hồ Chủ tịch, người anh hùng dân tộc vĩ đại, và chính Người đã làm rạng rỡ dân tộc ta, nhân dân ta và non sông đất nước ta”. 
Học tập theo gương Bác là là niềm vinh dự tự hào đối với mỗi cán bộ đảng viên và mỗi người dân Việt Nam nói chung và thầy trò trường THCS Hàm Cần nói riêng.
“Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” là nơi tỏa sáng tư tưởng, đạo đức, phong cách, lối sống của Bác. Đây là nơi tổng hòa nhiều yếu tố từ vật chất đến tinh thần, nên xây dựng “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” còn bao hàm việc xây dựng lối sống đạo đức, cách ứng xử đầy nghĩa tình, hướng đến mục tiêu xây dựng, giáo dục con người, nhất là thế hệ trẻ, trở thành người có đầy đủ phẩm chất tốt đẹp, biết yêu thương, sáng tạo, năng động trong công việc và cuộc sống từ đó góp phần xây dựng trường học hạnh phúc.
[bookmark: _GoBack]Nhằm phát huy giá trị văn hóa Hồ Chí Minh qua cuộc đời, sự nghiệp, tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người trong đội ngũ nhà giáo, viên chức và học sinh, trường THCS Hàm Cần đã tổ chức sưu tầm được một số hình ảnh về tuổi thơ, quê hương và thời gian Bác dừng chân tại Phan Thiết trước khi đến Bến Nhà Rồng ra đi tìm đường cứu nước; Những hình ảnh, lời dạy, tình cảm của Bác dành cho thế hệ trẻ và ngành giáo dục; Liên hệ Thư viện Tỉnh mượn một số tư liệu sách, báo về cuộc đời, sự nghiệp cách mạng của Bác, các tác phẩm của Bác hoặc viết về Bác; Sưu tầm một số tấm gương tiêu biểu về học tập và theo Bác thành bộ sưu tập và trưng bày tại “ Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” của trường.
Không gian VH HCM của trường gồm 3 không gian:
Không gian 1: Gồm một số tư liệu:
Về quê hương, gia đình và tuổi thơ Bác Hồ. 
Về hành trình đi tìm đường cứu nước và hoạt động cách mạng của Bác Hồ với chủ điểm thời gian Bác ở trường Dục Thanh Phan Thiết và thời gian Bác ở Sài Gòn ra đi tìm đường cứu nước ngày 5/6/1911 tại Bến Nhà Rồng.
Về những tình cảm của Bác đối với Thiếu niên nhi đồng nói chung và với thiếu nhi Dân tộc nói riêng. 
Không gian này giao cho Liên đội xây dựng và trưng bày. Đồng thời làm Sản phẩm dự thi Sáng tạo dành cho Thanh, Thiếu niên, Nhi đồng tỉnh Bình Thuận lần thứ 17(2023-2024);
Không gian 2: gồm một số tư liệu về:
Tình cảm của Bác đối với ngành Giáo dục. Không gian này giao cho tổ Xã hội xây dựng và trưng bày. Đồng thời làm Sản phẩm dự thi Sáng tạo Kỹ Thuật tỉnh Bình Thuận lần thứ IX (2024-2025).
Một số tấm gương thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/05/2016 của Bộ chính trị về đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
Không gian này giao cho Chi đoàn, Công đoàn xây dựng, trưng bày và giới thiệu.
Không gian 3- Gồm tư liệu về:
Các loại sách báo, các tác phẩm của Chủ tịch Hồ Chí Minh, các tư liệu, bài viết, về cuộc đời, sự nghiệp, tư tưởng, đạo đức, phong cách của chủ tịch Hồ Chí Minh. 
Không gian này giao cho Tổ Công tác thư viện xây dựng và trưng bày, giới thiệu.
		Các hoạt động tại Không gian Văn hóa Hồ Chí Minh:
+ Đọc sách, giới thiệu, quảng bá các tác phẩm văn học, nghệ thuật về Chủ tịch Hồ Chí Minh thông qua tiết đọc thư viện. 
+ Thi kể chuyện tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh: Những câu chuyện kể gần gũi, thiết thực và có nhiều bài học sâu sắc về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh từ những tài liệu tại không gian.
+ Góp sách về “Những tác phẩm của chủ tịch Hồ Chí Minh”  và tất cả các sách viết về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
+ Bổ sung tư liệu về cuộc đời, sự nghiệp của Bác, tư liệu về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
+ Sinh hoạt chính trị của các tổ chức đoàn thể: Công đoàn, Chi đoàn, Liên đội, chi bộ về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Phục vụ các chi bộ trên địa bàn xã Hàm cần nếu có nhu cầu.
+ Sinh hoạt chính trị, chuyên môn của các tổ chuyên môn để giáo dục tư tưởng, chính trị, đạo đức, phong cách nhà giáo. Phục vụ sinh hoạt chính trị của các trường bạn nếu có nhu cầu.
Hôm nay thầy trò trường THCS Hàm Cần trang trọng ra mắt Không gian này như một lời Báo công với Bác nhân kỉ niệm 134 năm Ngày Sinh nhật Bác kính yêu, chúng con xin kính cẩn dâng lên Người những bông hoa tươi thắm nhất.
Chủ tịch Hồ Chí Minh sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
								
