	UBND THÀNH PHỐ VŨNG TÀU TRƯỜNG TIỂU HỌC PHƯỚC AN
Số:      /KH-THPA
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM    Độc lập-Tự do-Hạnh phúc
Phường 11, ngày 24 tháng 09 năm 2024



KẾ HOẠCH 
Thực hiện tiết đọc sách tại Thư viện, năm học 2024- 2025

Căn cứ Thông tư 16/2022/TT-BGDĐT ngày 22 tháng 11 năm 2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy định tiêu chuẩn thư viện cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông;
Thực hiện Kế hoach số: 370 /KH-THPA ngày 31 tháng 8 năm 2024 về kế hoạch giáo dục của nhà trường năm học 2024-2025 của trường tiểu học Phước An. 
Căn cứ tình hình thực tế trường Tiểu học Phước An xây dựng kế hoạch thực hiện tiết đọc tại thư viện năm học 2024 - 2025 như sau:
I. MỤC TIÊU
- Khơi dậy niềm đam mê đọc sách, tìm tòi, nghiên cứu tài liệu góp phần trau dồi kiến thức rèn luyện các kĩ năng đọc sách có hiệu quả sau mỗi giờ học.
- Tạo sân chơi lành mạnh bổ ích cho các em học sinh giúp các em học sinh thư giãn sau những giờ học trên lớp.
- Phục vụ học sinh đọc sách là mục tiêu cuối cùng của bất cứ thư viện trường học nào.Càng phục vụ nhiều bạn đọc thì vai trò xã hội của thư viện ngày càng tăng. Bên cạnh đó phải giáo dục các em cách bảo quản sách, báo của thư viện. Thường xuyên nhắc nhở các em học sinh đọc sách phải đi đôi với giữ gìn bảo quản sách để sách không hư hỏng rách nát đồng thời nhắc nhở các em đọc sách xong phải để đúng nơi quy định không mang sách thư viện về lớp của mình.
II. NỘI DUNG, BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
1. Nội dung 
1.1  Phụ trách Thư viện
- Kiểm tra đảm bảo phòng thư viện đủ điều kiện đáp ứng nhu cầu đọc sách của học sinh. Sắp xếp trang thiết bị có trong thư viện để tạo không gian để học sinh tham gia các hoạt động thư viện. Phân loại sách theo đúng hướng dẫn phân loại và dán mã màu theo trình độ đọc.Trưng bày sách lên kệ. kiểm tra đôn đốc các lớp đọc sách theo đúng tiết quy định của nhà trường.
- Phối hợp với tổng phụ trách đội, đoàn thanh niên phát động chương trình quyên góp sách cũ ủng hộ cho thư viện với phương châm: cho một cuốn sách,đọc một trăm cuốn sách hay. Bên cạnh đó phối hợp với giáo viên chủ nhiệm tổ chức tiết đọc sách 1 tiết/ tuần.  Giáo viên học sinh, bạn đọc  có thể đến thư viện để đọc sách tại thư viện, cũng có thể mượn sách về nhà để đọc.
1.2 Giáo viên
- Hướng dẫn học sinh lớp mình phụ trách về nội quy thư viện, cách tìm sách theo mã màu. Giáo dục các em học sinh đọc sách là hình thức vui chơi giải trí lành mạnh không bắt buộc nhưng đáng được khuyến khích đồng thời yêu cầu đọc sách nghiêm túc có hiệu quả, giữ gìn sách cẩn thận không làm rách nát.
1.3 Học sinh
- Khi tới phòng đọc sách xếp hàng ngay ngắn thẳng hàng trước khi vào phòng, mở dép để bên ngoài phòng đọc sách, tìm chỗ nhóm 4 bạn để ngồi vào bàn đọc sách. Tuyệt đối không mang đồ ăn, thức uống vào phòng đọc sách trong quá trình tiết đọc sách diễn ra yêu cầu phải nghiêm túc chú ý đọc sách.
- Sau mỗi tiết đọc sách, học sinh có cảm nhận về cuốn sách mà em đã đọc, giúp các em sâu lắng được tính nhân văn, giáo dục mà cuốn sách đó mang lại. Các em có thể viết về cảm nhận, về thông điệp, có thể vẽ tranh, có thể kể lại…nhằm xây dựng tình yêu sách và niềm đam mê đọc sách trong thế hệ trẻ.
- Mượn sách thư viện trả đúng hạn, không làm mất sách, rách sách.
2. Biện pháp thực hiện 
2.1 Đối với thư viện
- Tuyên truyền tới các lớp về việc quyên góp sách truyện ủng hộ tủ sách chung của nhà trường giúp tủ sách chung phong phú về hình thức có giá trị cao về mặt nội dung ,tiếp tục đẩy mạnh hiệu quả việc thực hiện mô hình thư Viện góc lớp học. 
Vào các tiết đọc sách giáo viên hưỡng dẫn các em về cuốn sách như: tên sách, nhà xuất bản, nơi xuất bản, cuốn sách có bao nhiêu trang khổ của nó là bao nhiêu.
2.2 Đối với giáo viên
-  Giáo viên phổ biến về nội dung tiết đọc, đọc sách theo chủ đề nội dung tiết đọc, hướng dẫn học sinh cách đọc sách, hình thức đọc sách (đọc to nghe chung, đọc theo nhóm, đọc cặp  đôi, đọc cá nhân).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1.1 Hiệu trưởng
Phê duyệt kế hoạch tiết đọc tại thư viện. Theo dõi, kiểm tra, chỉ đạo việc thực hiện kế hoạch. Tạo điều kiện để kế hoạch diễn ra thuận lợi.
1.2. Thư viện
- Xây dựng nội dung và tổ chức tiết đọc tại thư viện.
- Phối hợp với giáo viên trong việc lựa chọn sách phù hợp với lứa tuổi, khối lớp. Chuẩn bị tài nguyên thông tin và các thiết bị chuyên dùng theo yêu cầu. 
1.3. Giáo viên 
- Xây dựng nội dung và tổ chức các tiết học tại thư viện; chuẩn bị tài nguyên thông tin và các thiết bị chuyên dùng theo yêu cầu của từng lĩnh vực giáo dục có sử dụng tiết học tại thư viện.
- Phối hợp xây dựng kế hoạch hoạt động của thư viện theo theo tuần, tháng, học kỳ và năm học.
- Chủ trì, phối hợp với người làm công tác thư viện triển khai các hoạt động của thư viện.
- Xây dựng nội dung và tổ chức các tiết học tại thư viện; chuẩn bị tài nguyên thông tin và các thiết bị chuyên dùng theo yêu cầu của từng lĩnh vực giáo dục có sử dụng tiết học tại thư viện.
 Trên đây là kế hoạch tiết đọc thư viện năm học 2024- 2025 đề nghị các lớp nghiêm túc thực hiện.   
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