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GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 10/2024
CHỦ ĐỀ: Phụ nữ Việt Nam
Cuốn sách: Trái Tim Của Mẹ
Kính thưa  quý thầy cô giáo cùng các em học sinh thân mến!
“Tôi muốn viết những vần thơ về mẹ
Để đọc lên cho nước mắt trào rơi
Vì có gì đẹp đẽ nhất trên đời
Thiêng liêng nhất phải chăng là tình mẹ”.
Melanie Reid đã từng viết: “ Cảm ơn thượng đế đã cho tôi người mẹ, và tôi không muốn là của ai khác ngoài mẹ”. Chỉ có niềm tin của mẹ mới có thể giúp chúng ta trên đường đời và truyền cảm hứng để chúng ta tự tin mà bước tới. Trái tim, niềm tin và tình yêu của mẹ sẽ định hình nhân cách cho chúng ta.
Nhân dịp kỷ niệm ngày 20/10 ngày phụ nữ Việt Nam, thư viện trường THCS Nguyễn Văn Bứa  xin trân trọng  giới thiệu với quý thầy cô giáo và các em học sinh  Cuốn sách có tựa đề : “TRÁI TIM CỦA  MẸ”" Của  Tác giả: Phạm Thị Hoài Anh,   Tranh: Đậu Đũa. Nhà xuất bản Kim Đồng, dày 72 trang với khổ vuông đặc biệt 20,5 x 20,5cm.
         Cuốn  Sách “Trái tim của mẹ” được viết bởi tác giả Hoài Anh và phần minh họa của Đậu Đũa như một cuốn nhật ký bằng tranh ghi lại những khoảnh khắc dung dị đời thường mà ta có thể bắt gặp trong bất kì ngôi nhà của người Việt nào.
          Đó là cảnh gọi con dậy vào mỗi sáng, chuẩn bị tô phở nóng cho con ấm bụng, là cảnh hai mẹ con trên chiếc xe máy tới trường, tới cơ quan, là hò reo cổ vũ con trong ngày hội thể thao, là cùng nhau trồng rau, vui đùa, là cùng nhau vào bếp, là tiếng gọi Mẹ trong giấc mơ của con… Chính những hành động đời thường ấy lại là trải nghiệm tuyệt vời trên hành trình đồng hành cùng con của mỗi người mẹ. Và điều con yêu nhất là được làm mọi thứ cùng với mẹ. Mọi khoảnh khắc ở bên mẹ đều là những khoảnh khắc vô giá.
          Ở cuốn sách này, ấn tượng nhất với người đọc chắc hẳn là những trang sách được minh họa bằng bức tranh màu nước rất đẹp và sinh động. Khi được sống trong cảm giác yêu thương, mọi vật xung quanh đều trở nên thật đáng yêu. Hình ảnh trái tim được tái hiện trong từng khung hình. Đó có thể là chiếc lá rơi bên thềm, là bong bóng xà phòng, là bước chân "lịch bịch, lịch bịch" của mẹ, là hạt mầm mới nở xòe hai lá, là đám mây bồng bềnh trên bầu trời, là hơi thở êm êm của người con... Hình ảnh trái tim có ý nghĩa thật đặc biệt: vừa là biểu tượng của yêu thương, vừa là nơi chứa đựng, vừa là nơi trao gửi, sẻ chia tình yêu.
Trong cuốn sách có câu “Trái tim của mẹ là điều kì diệu nhất trên đời”. Thật vậy, trái tim của mỗi người mẹ đều thật diệu kỳ bởi nó luôn chất chứa bao tình yêu thương và tuyệt vời hơn nữa khi tình yêu ấy được gìn giữ và tiếp nối qua các thế hệ.
Qua cuốn sách, ta có thể thấy rất nhiều khoảnh khắc bình dị thường ngày nhưng vô cùng đặc biệt giữa bố mẹ và con cái và chính tình yêu thương trong gia đình ấy đã làm cho những điều bình dị thường ngày trở nên đặc biệt.  Không chỉ vậy, cuốn sách còn truyền tải đến chúng ta một thông điệp giản dị: Được đồng hành cùng nhau - đó chính là hạnh phúc.
Cuốn sách là món quà dành tặng cho những người mẹ yêu con và những người con yêu mẹ bởi “Trái tim của mẹ là điều kì diệu nhât trên đời”!
Nhân ngày kỷ niệm ngày 20/10 ngày phụ nữ Việt Nam, kính chúc một nửa thế giới luôn trẻ trung, xinh đẹp và hạnh phúc. Xin được gửi lời cảm ơn sâu sắc đến các bà, các mẹ qua cuốn sách “Trái tim của mẹ”. Sách được xếp tại kho sách tham khảo.
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