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BÀI GIỚI THIỆU SÁCH: “BÁC HỒ VIẾT TUYÊN NGÔN ĐỘC LẬP”
CHÀO MỪNG CÁCH MẠNG THÁNG TÁM (19/8) VÀ 
QUỐC KHÁNH NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM (2/9)

Kính thưa quý thầy cô giáo, cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến! 
Tháng Tám – tháng của những trang sử hào hùng – lại về trong niềm tự hào của hàng triệu trái tim người Việt. Cách đây đúng 80 năm, vào ngày 19/8/1945, dưới sự lãnh đạo tài tình của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, nhân dân ta đã vùng lên làm cuộc Cách mạng Tháng Tám vĩ đại, giành lại chính quyền về tay nhân dân. Và chỉ chưa đầy hai tuần sau, vào ngày 2/9/1945, tại quảng trường Ba Đình lịch sử, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã thay mặt quốc dân đồng bào đọc bản Tuyên ngôn Độc lập, khai sinh ra nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa – nhà nước dân chủ nhân dân đầu tiên ở Đông Nam Á.
Để giúp chúng ta – đặc biệt là thế hệ trẻ – hiểu rõ hơn về thời khắc thiêng liêng đó, hôm nay, thư viện trường THCS Nguyễn Văn Bứa xin trân trọng giới thiệu đến quý thầy cô và các bạn học sinh cuốn sách mang tên “Bác Hồ viết Tuyên ngôn Độc lập” – một tác phẩm vô cùng sâu sắc, cảm động và giàu giá trị lịch sử.
[bookmark: _GoBack]Cuốn sách do ông Vũ Kỳ – người thư ký trung thành, tận tụy đã gắn bó bên cạnh Bác Hồ trong suốt nhiều năm – ghi chép lại. Những trang sách được viết bằng tình cảm chân thành, bằng ký ức chân thật của một người từng chứng kiến từng phút giây Bác Hồ viết nên bản Tuyên ngôn lịch sử. Chính vì thế, cuốn sách không chỉ là một tài liệu lịch sử quý giá, mà còn là một tác phẩm mang đậm tính nhân văn, giáo dục lòng yêu nước, niềm tự hào dân tộc cho thế hệ trẻ chúng ta hôm nay.
Qua từng dòng, từng trang sách, hình ảnh của Bác Hồ hiện lên đầy giản dị nhưng vô cùng vĩ đại. Trong những ngày cuối tháng 8 năm 1945 – khi đất nước đang chuyển mình giữa những thời khắc sống còn – Bác vẫn ngày đêm trăn trở, suy nghĩ, cân nhắc từng con chữ, từng câu văn trong bản Tuyên ngôn Độc lập. Bác không viết bằng lời nói suông, mà bằng trái tim của một người yêu nước nồng nàn, bằng trí tuệ của một nhà cách mạng lỗi lạc, bằng tấm lòng của người cha dành trọn cho tương lai của cả dân tộc.
Trong sách, tác giả kể lại: Bác Hồ đã trích dẫn tư tưởng của các bản Tuyên ngôn nổi tiếng trên thế giới, như Tuyên ngôn Độc lập của Mỹ năm 1776 hay Tuyên ngôn Nhân quyền và Dân quyền của Cách mạng Pháp năm 1789. Bác đã khẳng định rằng: “Tất cả mọi người sinh ra đều có quyền bình đẳng. Tạo hóa cho họ những quyền không ai có thể xâm phạm được; trong những quyền ấy, có quyền được sống, quyền tự do và quyền mưu cầu hạnh phúc.”
Từ những giá trị phổ quát đó, Bác khẳng định quyền chính đáng của dân tộc Việt Nam – quyền được sống độc lập, tự do, quyền tự quyết định vận mệnh của chính mình. Bản Tuyên ngôn Độc lập không chỉ đánh dấu sự ra đời của một quốc gia mới, mà còn thể hiện khát vọng ngàn đời của nhân dân ta về một cuộc sống yên bình, công bằng và hạnh phúc.
Cuốn sách là bài học sâu sắc không chỉ về lịch sử, mà còn về đạo đức, lối sống và tư tưởng. Đọc sách, chúng ta không chỉ học được những kiến thức quý báu, mà còn học được lòng yêu nước, tinh thần trách nhiệm, sự nghiêm túc và ý chí kiên cường – những phẩm chất mà mỗi học sinh chúng ta cần rèn luyện để trở thành người công dân tốt, người con có ích cho quê hương, đất nước.
Kính thưa quý thầy cô và các bạn học sinh thân mến 
Trong thời đại ngày nay, khi đất nước đang trên đà phát triển và hội nhập, việc ôn lại lịch sử không chỉ là sự tưởng nhớ, mà còn là động lực để chúng ta nỗ lực hơn nữa trong học tập, rèn luyện và xây dựng đất nước. Cuốn sách “Bác Hồ viết Tuyên ngôn Độc lập” chính là món quà quý giá để mỗi người Việt Nam – đặc biệt là thế hệ trẻ – thêm hiểu, thêm yêu và thêm tự hào về lịch sử hào hùng của dân tộc. Kính mời thầy cô và các bạn học sinh đến tìm đọc, để cùng nhau cảm nhận rõ hơn vẻ đẹp của lịch sử, của ngôn từ và của tấm lòng yêu nước bất diệt nơi vị Cha già kính yêu của dân tộc.
Xin trân trọng cảm ơn  quý thầy cô và các bạn đã lắng nghe. Chúc tất cả chúng ta có một mùa thu lịch sử thật nhiều ý nghĩa! 
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