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BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ
Nâng cao năng lực tổ chức các hoạt động dạy học môn Mĩ thuật 
cho giáo viên trong trường tiểu học

1. Sự cần thiết của chuyên đề
Mục tiêu chương trình giáo dục phổ thông môn Mĩ thuật bậc tiểu học giúp học sinh bước đầu hình thành, phát triển năng lực mĩ thuật thông qua các hoạt động trải nghiệm; biết thể hiện cảm xúc, trí tưởng tượng về thế giới xung quanh, từ đó hình thành năng lực giao tiếp, hợp tác, giải quyết vấn đề và sáng tạo; bước đầu làm quen, tìm hiểu và cảm nhận vẻ đẹp của sản phẩm, tác phẩm nghệ thuật, hình thành năng lực tự chủ và tự học; góp phần hình thành các phẩm chất yêu nước, nhân ái, chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm.
		Môn Mĩ thuật tạo cơ hội để học sinh được trải nghiệm và ứng dụng mĩ thuật vào đời sống thực tế; giúp học sinh nhận thức được tầm quan trọng của mĩ thuật, mối liên hệ giữa mĩ thuật với đời sống, văn hoá, lịch sử, xã hội và các môn học, hoạt động giáo dục khác, góp phần phát triển hài hoà về đức, trí, thể, mĩ cho mọi học sinh, đồng thời phát hiện, bồi dưỡng những học sinh có năng khiếu. 
	Với mục tiêu và vai trò quan trọng của môn Mĩ thuật trong trường tiểu học, đòi hỏi giáo viên phải nhận thức đúng đắn và nâng cao năng lực tổ chức các hoạt động dạy học môn Mĩ thuật để cải tiến chất lượng dạy học môn Mĩ thuật.
2. Thực trạng việc dạy học môn Mĩ thuật ở trường tiểu học hiện nay
2.1. Thuận lợi 
Hiện nay việc dạy học môn Mĩ thuật trong nhà trường được quan tâm chỉ đạo chặt chẽ; Lãnh đạo nhà trường thường xuyên động viên, khuyến khích giáo viên áp dụng phương pháp mới vào giảng dạy, luôn tạo mọi điều kiện để giáo viên thực hiện tốt nhiệm vụ được giao;
Trường học đầu tư cơ sở vật chất, phòng học bộ môn, trang bị ti vi, internet;
Giáo viên được đào tạo chính quy, dạy chuyên trách môn Mĩ thuật, tay nghề khá vững vàng, có kinh nghiệm trong việc tổ chức các hoạt động dạy học giúp cho học sinh hoàn thành các yêu cầu bài học; 
Giáo viên được tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng theo quy định của Bộ GD&ĐT; 
 	Học sinh yêu thích môn học, đa số học sinh có đủ các dồ dùng học tập tối thiểu của môn Mĩ thuật.
2.2. Hạn chế, khó khăn
Đối với Nhà trường
Sĩ số học sinh ở các lớp đông ảnh hưởng tới việc học tập của học sinh, phòng bộ môn còn thiếu cũng ảnh hưởng đến chất lượng dạy học.
Đối với Giáo viên
Tài liệu tham khảo dành riêng cho bộ môn còn ít. Đồ dùng trực quan phục vụ cho môn học còn thiếu. Việc xây dựng một số hoạt động dạy học định hướng phát triển năng lực chưa rõ ràng. 
Trong quá trình thực hành chưa quán xuyến hết các em học sinh do sĩ số quá đông. 
Giáo viên chưa có kỹ năng tốt trong việc tìm kiếm và ứng dụng các phần mềm, các tiện ích CNTT vào giảng dạy;
 Giáo viên chưa mạnh dạn, còn bỡ ngỡ, lúng túng trong việc thiết kế kế hoạch bài dạy và vận dụng các phương pháp kỹ thuật dạy học để phát triển phẩm chất, năng lực cho học sinh.
Đối với Học sinh:
Thói quen quan sát, nhận xét để rút ra kết luận khi tìm tòi, khám phá còn thiếu tự tin. Chưa mạnh dạn tự tin phát huy năng khiếu của bản thân.
Đa số học sinh chưa tích cực trong việc tìm kiếm thông tin qua sách báo,  qua  mạng internet.
        3. Các giải pháp
        3.1. Nghiên cứu kĩ mục tiêu môn học, những yêu cầu cần đạt của môn Mĩ thuật từng khối lớp
Trong dạy học, việc nghiên cứu và nắm mục tiêu các môn học rất quan trọng. Mục tiêu và yêu cầu cần đạt của mỗi môn học là kim chỉ nam cho mọi hoạt động dạy học. Giáo viên cần nghiên cứu và nắm chắc mục tiêu, yêu cầu cần đạt của môn học để xây dựng kế hoạch dạy học và thiết kế bài dạy đảm bảo đạt được mục tiêu và yêu cầu cần đạt của từng khối, từng lớp và từng đối tượng học sinh.
	Căn cứ vào yêu cầu cần đạt của môn Mĩ thuật, thông qua các hoạt động dạy học, giáo viên giúp học sinh hình thành và phát triển một số kĩ năng cơ bản về tạo hình sản phẩm mĩ thuật từ chấm, nét, hình, khối, màu sắc cũng như kĩ năng sử dụng một số dụng cụ để tạo hình như vẽ, cắt, dán, nặn.... Thông qua đó, học sinh phát triển được năng lực thẩm mĩ và vận dụng vào học tập, sinh hoạt hàng ngày. 
3.2.  Lựa chọn và sử dụng linh hoạt, sáng tạo phương pháp, hình thức dạy học tích cực
Giáo viên lựa chọn và sử dụng các phương pháp, hình thức dạy học phù hợp với môn học, bài học và đối tượng học sinh sẽ giúp học sinh học tập tích cực, hoàn thành tốt môn học. Trong quá trình dạy học, giáo viên cần tập trung nghiên cứu, xây dựng kế hoạch bài dạy cụ thể, hình thức tổ chức cho từng hoạt động.
* Tổ chức hoạt động quan sát và nhận thức thẩm mĩ
Đây là hoạt động rất quan trọng trong dạy học môn Mĩ thuật bởi giáo viên cần phải chủ động, linh hoạt trong việc tổ chức hoạt động quan sát và nhận thức thẩm mĩ của học sinh. Vì vậy, trong quá trình dạy học giáo viên thường xuyên liên hệ những vấn đề trong thực tế, gần gũi và quen thuộc với học sinh như ở trường học, trong lớp học, ở nhà hay ngay trên đồ dùng, trang phục của học sinh. Qua mỗi hình ảnh, sản phẩm mĩ thuật giúp học sinh nhận ra các yếu tố tạo hình như chấm, nét, hình, khối, màu sắc và các hình ảnh, sản phẩm được tạo ra bằng cách nào.
Ở  hoạt động này, tuỳ theo từng khối lớp, từng chủ đề, giáo viên cần sử dụng hình thức khác nhau để tạo hứng thú cho học sinh như trò chơi, hoạt động nhóm, cá nhân, bài tập trắc nghiệm, (Quizizz; Kahoot!; Quizlet; ...), phiếu học tập, sử dụng ngôn ngữ biểu đạt cơ thể, vận dụng phương pháp dạy học mĩ thuật của dự án Đan Mạch...  
Từ việc quan sát, tham gia các hoạt động học tâp, giúp học sinh biết cảm nhận về sự xuất hiện của những đường nét, chấm, hình khối, màu sắc trên các hình ảnh trang trí, sự vật, con vật, sản phẩm mĩ thuật làm cho cuộc sống thêm phong phú và tươi đẹp hơn.
* Tổ chức hoạt động sáng tạo, ứng dụng thẩm mĩ.
Thông qua hoạt động sáng tạo, ứng dụng thẩm mĩ giúp học sinh tạo được chấm, nét, hình, khối, màu sắc bằng nhiều cách khác nhau trong tạo hình và trang trí sản phẩm; sắp xếp được sản phẩm của cá nhân tạo thành sản phẩm trong nhóm, đồng thời biết cách sử dụng, bảo quản một số vật liệu, chất liệu thông dụng.
Học sinh tiểu học mới vẽ được những nét thẳng, nét cong đơn giản, chưa thể hiện được độ đậm, nhạt của nét. Đa số học sinh chưa tự tin nên thường dùng thước vẽ hoặc vẽ các nét đều, chủ yếu nét dọc, nét ngang nên nét vẽ trên sản phẩm bị cứng, thiếu sự mềm mại, uyển chuyển. Vì vậy giáo viên sử dụng một số hình ảnh trực quan để học sinh nhận thấy bài vẽ đẹp do các nét khác nhau (nét to, nét nhỏ, nét cong, nét thảng, nét ngang, nét dọc) tạo nên. 
Ngoài việc tạo hình, khối, sắp xếp bố cục thì lựa chọn, sử dụng màu sắc cho sản phẩm cũng rất quan trọng và thể hiện rõ năng lực thẩm mĩ của học sinh. Trong quá trình dạy học giáo viên thường xuyên quan sát, tư vấn kịp thời, minh họa bằng ví dụ cụ thể như xếp chồng hai tờ giấy màu lên nhau cho học sinh quan sát và nhận ra hai màu nào đặt cạnh nhau sẽ đẹp hơn. Dần dần học sinh sẽ biết lựa chọn màu sắc phù hợp làm cho sản phẩm đẹp hơn.
	* Tổ chức hoạt động trưng bày, phân tích, đánh giá thẩm mĩ
Sau khi học xong mỗi chủ đề, giáo viên tổ chức cho học sinh trưng bày, giới thiệu sản phẩm ở trong nhóm hoặc trước lớp. Việc học sinh tự sắp xếp sản phẩm cá nhân tạo thành sản phẩm chung của nhóm đòi hỏi sự hợp tác giữa các thành viên trong nhóm để tạo ra bố cục hài hòa, đẹp mắt. Qua quan sát, hầu như học sinh nào cũng muốn sản phẩm của mình được đặt ở vị trí trung tâm dẫn đến sản phẩm của nhóm có bố cục không phù hợp.
Trong quá trình hướng dẫn, giáo viên cho học sinh biết cách trưng bày sản phẩm: vật nào to hơn, cao hơn sắp xếp ở phía sau, vật nhỏ hơn, thấp hơn xếp ở phía trước. Trong mỗi chủ đề, học sinh rất thích hoạt động trưng bày và giới thiệu sản phẩm, thông qua hoạt động này học sinh mong muốn được mọi người biết đến sản phẩm của mình và chia sẻ những ý tưởng được thể hiện trên sản phẩm. Vì thế đây là điều kiện thuận lợi để phát triển năng lực ngôn ngữ, giao tiếp, thẩm mĩ cho học sinh.
Giáo viên chuẩn bị một số câu hỏi gợi mở để học sinh nêu được nhận xét về nội dung, hình ảnh chính, hình ảnh phụ, nêu được tên màu sắc trên sản phẩm. Giáo viên nêu vấn đề về một vài sản phẩm để học sinh bước đầu biết so sánh, cảm nhận về vẻ đẹp của đường nét, hình, khối và màu sắc trên sản phẩm.
3.3. Tạo hứng thú cho học sinh trong giờ học 
* Xây dựng môi trường học tập thân thiện.
Môi trường học tập thoải mái, thân thiện giữa giáo viên với học sinh, học sinh với học sinh góp phần quan trọng cho hiệu quả của tiết học.
Bước vào tiết học, giáo viên dành khoảng thời gian nhất định để giao lưu, trò chuyện với học sinh. Môn Mĩ thuật học 1tiết/tuần nên mỗi tuần học sinh và giáo viên chỉ gặp nhau một lần. Khi được gặp lại giáo viên học sinh thường có những điều muốn chia sẻ, vì vậy giáo viên cần lắng nghe một đến hai ý kiến để học sinh có cảm giác thoải mái và sẵn sàng bước vào tiết học.
Ở đầu mỗi giờ học, giáo viên tổ chức cho học sinh khởi động bằng nhiều hình thức khác nhau như hát, đố vui, trò chơi, ảo thuật. . . nhằm tạo không khí vui vẻ, thoải mái và mục đích quan trọng hơn cả là tạo sự chú ý của học sinh vào tiết học một cách nhẹ nhàng, hiệu quả.
Trong tiết học, giáo viên thường xuyên khen ngợi, tuyên dương học sinh dù chỉ là chi tiết nhỏ, điều này có tác dụng tích cực, thúc đẩy học sinh cố gắng trong học tập và phát huy điểm mạnh của bản thân. Mỗi khi trao đổi, trò chuyện với học sinh, giáo viên cần có những cử chỉ, biểu cảm phù hợp để tạo mối quan hệ thầy-trò, giúp học sinh tự tin, mạnh dạn chia sẻ những suy nghĩ của bản thân để giáo viên kịp thời điều chỉnh phương pháp dạy học, hướng dẫn, tư vấn cho học sinh giúp các em khắc phục hạn chế, phát triển bản thân tốt hơn.
	* Truyền cảm hứng cho học sinh qua phong thái của người thầy.
Muốn truyền được cảm hứng cho học sinh, giáo viên giữ vai trò chủ đạo trong việc tổ chức, điều khiển mọi hoạt động học tập của học sinh. 
GV luôn có thái độ tôn trọng và khuyến khích học sinh mạnh dạn chia sẻ những suy nghĩ của bản thân, từ đó định hướng cho các em phát huy mặt tích cực và nhận diện được những hành vi chưa phù hợp để điều chỉnh bản thân. 
Giáo viên thường xuyên trau dồi kĩ năng sư phạm như ứng xử, giải quyết tình huống, tác phong, giọng nói, cử chỉ, sẵn sàng lắng nghe, chia sẻ với học sinh kể cả những vấn đề ngoài tiết học.
GV rèn luyện thành thạo những kỹ năng tạo hình (vẽ, xé dán, nặn), đặc biệt là phác hoạ một số dáng người, các con vật quen thuộc để gợi ý học sinh khi cần thiết, tìm hiểu kiến thức, thông tin, danh lam thắng cảnh một số vùng miền khác nhau để giới thiệu, cung cấp cho học sinh. Không thể chỉ dạy các em vẽ bằng lời mà phải cho các em nhìn thấy điều mình muốn nói, hướng học sinh vào không gian của trí tưởng tượng với những cái hay, cái đẹp và tìm hiểu nó thông qua các hoạt động của tiết học. 
Mặt khác, trong quá trình dạy học, GV dành lời khen, động viên khích lệ học sinh và đưa ra những lời tư vấn nhẹ nhàng, đôi khi cái xoa đầu hay câu nói đùa để các em tự tin hơn trong học tập bởi vì môn Mĩ thuật không phải môn học dễ dàng với đa số học sinh. 
* Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng trực quan sinh động bằng nhiều hình thức.
Một trong những phương pháp được sử dụng nhiều nhất trong giảng dạy học Mĩ thuật chính là phương pháp trực quan. Phương pháp này nhằm thu hút sự chú ý, tạo hứng thú cho học sinh qua tranh ảnh, vật mẫu, video hoặc có thể quan sát thực tế... 
Trực quan phong phú, sinh động sẽ làm tăng thêm tính hấp dẫn của tiết học, tác động quan trọng đến việc hình thành nhận thức thẩm mĩ cho học sinh, rèn luyện trực giác nhạy bén, khả năng quan sát và phát hiện tinh tế những vấn đề trong thiên nhiên và trong cuộc sống.
Ứng dụng công cụ hỗ trợ dạy học như canva, quizizz, chỉnh sửa video… để thiết kế một số trò chơi, video.
3.4. Thực hiện tốt công tác phối hợp 
Việc chuẩn bị đồ dùng học tập của học sinh quyết định đến chất lượng môn học. Học sinh tiểu học rất hay quên và đa số chưa có ý thức tự chuẩn bị đồ dùng học tập. Mặt khác, do đặc thù môn học, 1 tiết/tuần nên những việc giáo viên dặn từ tuần trước rất ít học sinh nhớ nếu không được sự nhắc nhở của giáo viên chủ nhiệm và phụ huynh học sinh. Vì thế việc sử dụng các kênh thông tin để phối hợp với giáo viên, phụ huynh học sinh rất cần thiết và quan trọng trong việc hỗ trợ học sinh chuẩn bị đồ dùng học tập như: hộp giấy, vật có sẵn, giấy màu, keo dán, đất nặn...
	4. Kết luận
Trong dạy học, không có phương pháp nào là tối ưu. Kết quả dạy học phụ thuộc vào nhiều yếu tố khác nhau. Trước yêu cầu đổi mới giáo dục hiện nay, việc nâng cao năng lực tổ chức các hoạt động dạy học môn Mĩ thuật cho giáo viên nhằm phát triển năng lực thẩm mĩ cho học sinh là một trong những yêu cầu quan trọng. Để dạy học môn Mĩ thuật cho học sinh hiệu quả giáo viên cần thực hiện tốt một số công việc sau:
	Một là dành thời gian đầu tư nghiên cứu nội dung chương trình, những yêu cầu cần đạt, năng lực chung, năng lực đặc thù của môn học.
	Hai là xây dựng kế họach bài dạy chi tiết từng hoạt động và có hướng điều chỉnh, rút kinh nghiệm sau mỗi chủ đề cho phù hợp với học sinh từng lớp.
	Ba là thường xuyên bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề, kĩ năng ứng dụng công nghệ thông tin và sử dụng một số phần mềm, công cụ hỗ trợ dạy học, thiết kế, tổ chức một số trò chơi học tập nhằm tạo hứng thú cho học sinh.
	Bốn là vận dụng linh hoạt một số phương pháp dạy học tích cực và phương pháp đặc trưng của môn Mĩ thuật để tổ chức các hoạt động học tập giúp học sinh tìm hiểu, khám phá kiến thức và thể hiện được những sản phẩm mĩ thuật phong phú, đẹp mắt.
Năm là tạo mối quan hệ gần gũi, thân thiện với học sinh, thường xuyên phối hợp với giáo viên chủ nhiệm, phụ huynh học sinh trong việc động viên, nhắc nhở học sinh chuẩn bị đồ dùng học tập.
Sáu là coi trọng cách dạy học “Học mà chơi, chơi mà học”, giúp học sinh phát triển trí nhớ, trí tưởng tượng sáng tạo thông qua việc tái tạo nội dung, hình ảnh trong các sản phẩm mĩ thuật của mình một cách thoải mái, tự nhiên để giờ học không gò bó, khô khan và đạt hiệu quả.
Trên đây là nội dung báo cáo chuyên đề " Nâng cao năng lực tổ chức các hoạt động dạy học môn Mĩ thuật cho giáo viên trong trường tiểu học". Nhận thấy những khó khăn thách thức về đội ngũ GV, cơ sở vật chất cũng như việc đầu tư kinh phí để bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ GV cũng như việc tổ chức các hoạt động giáo dục cho HS. 

Xác nhận của Hiệu trưởng                                                               Người báo cáo


  Nguyễn Thị Tuyết Nga                                                               Nguyễn Thị Hương
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