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NÂNG CAO NĂNG LỰC TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC MÔN ÂM NHẠC CHO GIÁO VIÊN TRONG TRƯỜNG TIỂU HỌC

I. Sự cần thiết của chuyên đề
Chương trình giáo dục phổ thông 2018 môn Âm nhạc cấp tiểu học là tạo cơ hội cho học sinh được trải nghiệm và phát triển năng lực âm nhạc – biểu hiện của năng lực thẩm mĩ với các thành phần như: thể hiện âm nhạc, cảm thụ và hiểu biết âm nhạc, ứng dụng và sáng tạo âm nhạc; góp phần phát hiện, bồi dưỡng những học sinh có năng khiếu âm nhạc. Đồng thời, thông qua nội dung các bài hát, các hoạt động âm nhạc và phương pháp giáo dục, giáo dục âm nhạc góp phần phát triển ở học sinh các phẩm chất yêu nước, nhân ái, chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm, cùng các năng lực tự chủ và tự học, giao tiếp và hợp tác, giải quyết vấn đề và sáng tạo để trở thành những công dân phát triển toàn diện về nhân cách, hài hoà về thể chất và tinh thần. 
Xuất phát từ việc triển khai dạy học, để giúp giáo viên hiểu rõ hơn các đặc điểm và yêu cầu của dạy học Âm nhạc về phát triển phẩm chất, năng lực và làm thế nào để đạt được các yêu cầu đó cho học sinh? giáo viên cần phải vận dụng những phương pháp, hình thức tổ chức dạy học nào để đạt được mục tiêu phát triển năng lực đặc thù của môn học? Với mong muốn giải quyết hiệu quả đượccác vấn đề trên, chúng tôi lựa chọn chuyên đề “Nâng cao năng lực tổ chức các hoạt động dạy học môn Âm nhạc cho giáo viên trong trường tiểu học”.

II.  Thực trạng việc dạy môn Âm nhạc trong trường Tiểu học hiện nay

1. Thuận lợi

BGH nhà trường quan tâm đầu tư, mua sắm trang thiết bị như tivi, máy tính, kết nối mạng Internet.

Sách Âm nhạc lớp 4 bộ Kết nối tri thức với cuộc sống được thiết kế đầy đủ các hoạt động trong 1 bài dạy: Khởi động, hình thành kiến thức mới, luyện tập - thực hành, vận dụng - trải nghiệm thuận lợi cho giáo viên trong giảng dạy, định hướng xây dựng kế hoạch bài dạy.

Giáo viên được tập huấn và tiếp cận đầy đủ theo Chương trình giáo dục phổ thông 2018.
100% giáo viên được tập huấn sách giáo khoa, tập huấn sử dụng nhạc cụ, phương pháp giảng dạy Âm nhạc lớp 4 Chương trình giáo dục phổ thông 2018 theo quy định.


Đa số học sinh chăm ngoan, tích cực, tự giác và yêu thích môn Âm nhạc. Một số phụ huynh quan tâm tạo điều kiện cho con em trong việc bồi dưỡng năng khiếu môn Âm nhạc.

2. Khó khăn

Trường chưa có phòng học bộ môn do vậy ít nhiều ảnh hưởng đến việc tổ chức hoạt động dạy - học của giáo viên và học sinh. 

   Trường chưa có giáo viên được đào tạo chuyên về âm nhạc.


Một số học sinh năng lực thể hiện Âm nhạc hạn chế; thiếu tính tích cực, và sáng tạo, ngại giao tiếp với các bạn trong quá trình học. 

Phần biểu diễn bài hát theo nhóm chưa tự tin, còn ngại thể hiện. 
III. Giải pháp thực hiện
1. Nghiên cứu kĩ mục tiêu, yêu cầu cần đạt của môn Âm nhạc trong trường Tiểu học
Trong dạy học, việc nghiên cứu chương trình và nắm mục tiêu các môn học rất quan trọng. Giáo viên thiết kế Kế hoạch bài dạy Âm nhạc theo hướng đổi mới nội dung, chương trình và phương pháp dạy học với tinh thần “dạy học là tổ chức cho học sinh hoạt động để tự tiếp thu kiến thức và phát triển năng lực”. Mục tiêu và yêu cầu cần đạt của mỗi môn học là kim chỉ nam cho mọi hoạt động dạy học. Giáo viên cần nghiên cứu và nắm chắc mục tiêu, yêu cầu cần đạt của môn học để xây dựng kế hoạch dạy học và thiết kế bài dạy đảm bảo đạt được mục tiêu và yêu cầu cần đạt của từng khối, từng lớp và từng đối tượng học sinh.

Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018 nói chung và chương trình Âm nhạc lớp 4 nói riêng được thiết kế theo hướng mở và trao quyền chủ động cho nhà trường, giáo viên trong việc xây dựng kế hoạch giáo dục, điều chỉnh chương trình. Theo định hướng đó, giáo viên dựa vào đặc điểm đối tượng học sinh, điều kiện thực tế của lớp học để xây dựng kế hoạch bài học cho phù hợp (về thời lượng, tiến độ thực hiện, xác định và hình thành phẩm chất- năng lực cần đạt,…). 
Trong chương trình môn Âm nhạc, biểu hiện của các phẩm chất và năng lực chung cũng như biểu hiện của năng lực âm nhạc được đưa vào từng nội dung dạy học dưới dạng các yêu cầu cần đạt, với các mức độ đậm nhạt khác nhau. Trong đó học sinh cần đạt được các năng lực đặc thù: 
- Thể hiện âm nhạchọc sinh biết hát một mình và hát cùng người khác, thể hiện đúng giai điệu và lời ca, diễn tả được sắc thái và tình cảm của bài hát. Đọc nhạc đúng tên nốt, đọc đúng cao độ và trường độ. Biết chơi nhạc cụ một mình và cùng người khác, thể hiện đúng tiết tấu và giai điệu. 
 
- Cảm thụ âm nhạc, học sinh bước đầu cảm nhận được vẻ đẹp của tác phẩm âm nhạc, phân biệt được sự khác nhau trong từng thuộc tính âm nhạc .Biết vận động cơ thể phù hợp với nhịp điệu.Nhận biết được câu, đoạn trong bài hát có hình thức rõ ràng, nhận biết được sự giống nhau hoặc khác nhau của các nét nhạc. Bước đầu biết đánh giá kĩ năng thể hiện âm nhạc của bản thân và người khác.

- Phân tích và đánh giá âm nhạc, học sinh biết vận dụng kiến thức, kỹ năng, tư duy âm nhạc để phân tích và đánh giá về các phương tiện diễn tả của âm nhạc.

- Sáng tạo và ứng dụng âm nhạc, học sinh bước đầu biết mô phỏng, tái hiện một số âm thanh quen thuộc trong cuộc sống; biết lặp lại có thay đổi mẫu tiết tấu và giai điệu đơn giản theo hướng dẫn của giáo viên. Biết làm dụng cụ học tập đơn giản theo hướng dẫn của giáo viên; biết tưởng tượng khi nghe nhạc không lời.Biết chia sẻ hiểu biết về âm nhạc với người khác; biết biểu diễn các tiết mục âm nhạc với hình thức phù hợp.

2.  Đa dạng hoá các phương pháp, hình thức tổ chức dạy học tích cực
Chuyên đề này nhấn mạnh hai yếu tố quan trọng, đó là cần thay đổi cách học của học sinh. Tránh lối học thụ động, thiếu tính độc lập, tích cực, hạn chế tư duy sáng tạo và khả năng giao tiếp, biểu diễn, vận động phụ họa của học sinh. Đối với giáo viên cần tránh lạm dụng dạy học “áp đặt” mà phải thay đổi hình thức tổ chức dạy học tạo không khí vui tươi, nhẹ nhàng, hứng thú, phát huy sự sáng tạo của mỗi học sinh. 
Với dạy học Âm nhạc phát triển phẩm chất, năng lực, thường sử dụng phương pháp dạy học thông qua các hoạt động tạo hứng thú, khám phá, thực hành - luyện  tập, vận dụng - trải nghiệm, phát hiện - sáng tạo của học sinh. Một số hình thức, phương pháp tổ chức dạy học như sau:

+ Tổ chức hoạt động học theo nhóm:

Học theo nhóm là hình thức học tập có sự hợp tác của các thành viên trong nhóm nhằm giải quyết các nhiệm vụ học tập và được tổ chức một cách khoa học. Học theo nhóm sẽ phát huy tính tích cực, sáng tạo, năng lực, sở trường, tinh thần và năng hợp tác của các thành viên trong nhóm. 
Trong giờ học Âm nhạc, học theo nhóm tạo cho học sinh môi trường giao tiếp tự nhiên, thuận lợi, đó là hoạt động giao tiếp nhằm trao đổi, chia sẻ các hình thức, phong cách biểu diễn, sáng tạo trong việc thể hiện các tác phẩm âm nhạc.
Những hoạt động sáng tạo âm nhạc từ thấp đến cao giúp học sinh biết đề xuất ý tưởng, tạo ra sản phẩm mới, không suy nghĩ theo lối mòn, hiểu và sử dụng âm nhạc trong các mối quan hệ phù hợp giúp các em hình thành và phát triển năng lực ngôn ngữ; cảm xúc; giao tiếp và hợp tác; giải quyết vấn đề và sáng tạo. 

+ Tổ chức hoạt động dạy học thông qua trải nghiệm:
Trong dạy học, giáo viên cần phải tìm hiểu vốn kinh nghiệm và những hiểu biết sẵn có của học sinh trước khi tổ chức học một kiến thức mới và tổ chức cho học sinh trải nghiệm. Sự định hướng và tổ chức các hoạt động của giáo viên là quan trọng nhưng vốn kiến thức, những trải nghiệm của học sinh cũng là yếu tố quyết định trong việc hình thành kiến thức mới. Dựa trên trải nghiệm, giáo viên cần tạo ra các tình huống có vấn đề để học sinh được trải nghiệm bằng cách huy động các kiến thức và kinh nghiệm thực tiễn để suy nghĩ, biến đổi đối tượng hoạt động, tìm ra hướng giải quyết vấn đề. 
Hoạt động trải nghiệm được thiết kế dựa trên mục tiêu bài học, những kiến thức đã có của học sinh. Hoạt động trải nghiệm sẽ giúp học sinh có hứng thú, thôi thúc học sinh khám phá, tìm hiểu kiến thức mới trong học tập. Nhờ những trải nghiệm phong phú, các em phát triển được vốn sống; có khả năng nhận biết cảm xúc, tình cảm, sở thích, cá tính và năng lực của bản thân; biết tự làm chủ để có hành vi phù hợp; phát triển sự tự tin, tinh thần lạc quan trong học tập và đời sống. 
+ Tổ chức các hoạt động học tập thông qua trò chơi âm nhạc

Mỗi tiết học và thông qua từng nội dung bài học để lựa chọn cho phù hợp và tất cả các em đều được tham gia.


Ví dụ: Tổ chức trò chơi: Thần tượng âm nhạc, ký hiệu khuông nhạc bàn tay, Ai nhanh ai đúng, Ô cửa bí mật, Rung chuông vàng…..
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Với phương châm “Học mà chơi, chơi mà học” sẽ giúp các em ghi nhớ kiến thức một cách nhẹ nhàng và đạt hiệu quả. 

+ Ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng đồ dùng trực quan.

Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học hằng ngày bằng bài giảng điện tử giúp học sinh vừa được nghe vừa được nhìn. Phương pháp dạy học trực quan giúp cho các em có hứng thú học tập cao, khả năng tiếp thu bài học nhanh, ấn tượng và khắc sâu kiến thức bài học. Giáo viên tiết kiệm được nhiều thời gian như làm mẫu, viết bảng,... 

Ngoài ra giáo viên cần tạo cho các em có tâm trạng vui tươi, thoải mái để các em có hứng thú hơn trong giờ học Âm nhạc nhất là đọc nhạc, để đạt được điều đó chúng tôi luôn sử dụng nhiều phương pháp, hình thức dạy học sinh động, hấp dẫn để lôi cuốn học sinh. Bên cạnh đó, giáo viên còn khai thác triệt để, sử dụng hiệu quả các phương tiện, đồ dùng dạy học, đặc biệt là dụng cụ âm nhạc: thanh phách, sáo, đàn, trống,… Có thể sử dụng các đồ dùng dạy học tự làm phù hợp với nội dung học và các đối tượng học sinh.
Ứng dụng công cụ hỗ trợ dạy học như: iVCam, Quizizz,… để thiết kế một số trò chơi, trình chiếu sản phẩm nhạc cụ tự tạo, quay video, đánh giá kết quả học tập của học sinh.

+ Học sinh tự học với sự hướng dẫn của giáo viên

 Sách giáo khoa Âm nhạc được biên soạn theo hướng tạo thuận lợi để tổ chức cho học sinh tự học: mỗi bài gồm các hoạt động học, theo đó học sinh tự giải quyết các nhiệm vụ học tập với sự hướng dẫn, hỗ trợ của giáo viên. Vì vậy, trên cơ sở các nhiệm vụ học tập trong sách giáo khoa, giáo viên tổ chức cho học sinh tìm hiểu, khám phá kiến thức, rèn luyện kĩ năng tự học.

 Có thể ở một vài bài học đầu học sinh chưa quen với việc tự học (làm việc cá nhân, làm việc nhóm), đồng thời chưa quen với các biểu tượng hoạt động của bài học nên còn bỡ ngỡ, cần nhiều thời gian hơn hoàn thành nhiệm vụ học tập, bài học. Ở giai đoạn này, giáo viên cần hướng dẫn chi tiết, giao nhiệm vụ cụ thể để học sinh biết phải làm gì, làm như thế nào, làm với ai, sản phẩm, kết quả sau khi thực hiện nhiệm vụ là gì?
Ví dụ: Tiết 5: Học bài hát Chim sáo
                                          Dân ca Khơ me (Nam bộ)

Ở hoạt động hình thành kiến thức mới, giáo viên sẽ cho học sinh thảo luận theo cặp đôi hoặc nhóm để tập chia đoạn, chia câu cho bài hát.
3. Tổ chức linh hoạt không gian lớp học

Cơ sở vật chất và trang thiết bị dạy học cũng là một trong những yếu tố có tính quyết định để có thể triển khai Chương trình giáo dục phổ thông 2018 môn Âm nhạc đạt hiệu quả. Tuy nhiên, thực tế hiện nay cơ sở vật chất và trang thiết bị dạy học Âm nhạc vẫn còn thiếu rất nhiều. Phần lớn các trường Tiểu học hiện nay chưa có phòng bộ môn âm nhạc. Vì vậy, đổi mới không gian học tập cũng là một giải pháp giúp các em tham gia trải nghiệm gắn với nội dung, ý nghĩa từng hoạt động Âm nhạc, qua đó các em cảm nhận và hiểu được Âm nhạc luôn gắn liền với cuộc sống thiên nhiên và con người. 
Thay đổi môi trường học tập, giáo viên dạy Âm nhạc ở sân trường, phòng thể thao hoặc sân khấu… Học sinh sẽ tích cực và sáng tạo hơn trước thực tiễn và môi trường học tập mới. Với không gian ngoài trời sảng khoái, ánh nắng chiếu rọi, âm thanh vang lên hưởng ứng với không khí nhộp nhịp và náo nức của học sinh giúp cho các em tự tin hơn khi thể hiện các hoạt động Âm nhạc mà giáo viên yêu cầu thực hiện. Học sinh ngoài việc trình bày một bài hát, bài đọc nhạc thì các em sẽ kết hợp sử dụng nhạc cụ như: sáo ri- cóoc- đơ, kèn phím hoặc nhạc cụ tự tạo…để cho phần trình diễn hay và sáng tạo hơn trong một tiết học Âm nhạc.        
Đổi mới hình thức tổ chức lớp học cũng là một giải pháp quan trọng giúp các em thích thú và trải nghiệm những điều mới lạ. Ngoài ra còn giúp các em làm quen với nhiều bạn mới gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ học tập chung như (thực hiện cặp đôi), nhóm 5, 6 bạn…giúp phát triển năng lực hợp tác với bạn, nhóm bạn. Các em sẽ liên tục hoạt động thảo luận và tập luyện cùng nhau từ việc học hát đến gõ đệm, sử dụng nhạc cụ, biểu diễn để cho ra những kết quả tốt nhất và được trình bày trước lớp. 

      Ví dụ: Giáo viên yêu cầu nhóm học sinh thổi nốt si theo mẫu âm. Khi đó các em sẽ tập luyện và trình bày lại kết quả sau đó đánh giá, nhận xét lẫn nhau. 

     Với cách học này sẽ giúp tất cả các em đều phải hoạt động như nhau, cùng nhau tập luyện để có sản phẩm trình diễn khi giáo viên yêu cầu. Từ đó kích thích sự hăng say học và tập luyện của học sinh, giúp các em ngày càng mạnh dạn và tự tin hơn.
4. Làm nhạc cụ tự tạo nhằm nâng cao hiệu quả giảng dạy môn Âm nhạc
Để làm nhạc cụ tự tạo giáo viên có thể dùng các chất liệu như: vỏ sò, vỏ ốc, vỏ quả dừa, vỏ lon nước ngọt, chai nhựa để tạo những nhạc cụ gõ trong các tiết học Âm nhạc, học sinh thường tỏ ra thích thú với những nhạc cụ đơn giản như vậy. Hơn nữa, mỗi khi học sinh nhìn thấy những chất liệu đó trong cuộc sống, có thể chúng lại gợi cho các em nhớ đến những nội dung âm nhạc đã học.
Việc sử dụng đồ dùng dạy học một cách thường xuyên, nghiêm túc nhằm đạt được hiệu quả cao trong tiết dạy. Giáo viên không ngừng nghiên cứu sáng tạo thêm các loại nhạc cụ khác bằng cách làm thủ công, bổ sung thêm vào bộ nhạc cụ đang còn thiếu để các tiết học Âm nhạc sôi nổi, hứng thú cuốn hút học sinh học tập. Vì khi đưa các nhạc cụ vào tiết dạy các em học sôi nổi hơn, chủ động tích cực hơn, hào hứng với mỗi tiết học và thêm yêu thích môn Âm nhạc. Đặc biệt là các em mạnh dạn, tự tin trình diễn trước lớp, trong hoạt động học cũng như trong các hoạt động tập thể do nhà trường và địa phương tổ chức. 
GV sẽ hướng dẫn học sinh làm một số nhạc cụ tự tạo theo chủng loại, kích thước bằng nhiều hình thức khác nhau. Các loại nhạc cụ tự làm như: thanh phách, trống con, Ma- ra- cát, gáo dừa…
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- Thanh phách: giúp học sinh tiếp cận âm nhạc theo cách dễ dàng nhất vì thường xuất hiện trong các bài học âm nhạc để tạo nhịp điệu. Dùng các thanh tre khô cắt thành các đoạn ngắn khoảng 25cm, vót cho thật nhẵn. Loại nhạc cụ này rất thông dụng có thể dùng để gõ đệm cho tất cả các bài hát trong chương trình từ lớp 1 cho đến lớp 5. Đồng thời hướng dẫn cho các em học sinh lớp 3, 4, 5 biết lấy thanh tre khô tự làm thanh phách để sử dụng làm nhạc cụ gõ đệm khi học Âm nhạc.

- Trống: sử dụng vỏ lon sữa, (chọn cả loại có nắp nhựa và nắp thiếc để khi đánh thì bộ trống tạo ra những âm thanh đa dạng hơn), dây cột, vải, keo sữa, bông gòn, giấy màu, que tre hoặc que nhựa làm dùi trống… Trước tiên sẽ trang trí thân trống: cắt miếng vải với chiều rộng bằng với chiều cao của vỏ lon sữa, chiều dài đủ để quấn kín thân lon. Sau đó dùng keo sữa dán miếng vải quanh thân lon, cắt 2 miếng vải tròn có đường kính lớn hơn đường kính mặt lon khoảng 2-4cm. Sau đó bấm lỗ xung quanh và luồn chỉ vào các lỗ, ghép 2 tấm vải vào mặt trống. Tiếp theo chụp 2 mảnh vải đó vào 2 đầu lon và dùng chỉ xỏ zích zắc để buộc chặt lại 2 mặt trống lại. Cuối cùng, quấn và dán chặt bông gòn vào 1 đầu của que tre (hoặc que nhựa) để làm dùi trống. 
- Song loan: loại nhạc cụ này được làm từ giấy carton, chuẩn bị 2 vỏ nắp chai nhựa, băng keo và dây thun, kéo. Dùng kéo cắt ra một mảnh bìa carton, chiều dài mảnh bìa khoảng 14-15 cm, đánh dấu vị trí ở giữa rồi gập đôi mảnh bìa lại. Xác định vị trí gắn nắp chai trên mảnh bìa. Dùng băng dính gắn nắp chai vào mảnh bìa, sau đó tiếp tục gắn nắp chai thứ hai là hoàn thành sản phẩm..
- Ma ra cát: Với vỏ chai nước suối, vỏ lon bia hoặc vỏ lon nước ngọt, hạt sỏi, đá, bi xe đạp cũ. Lấy 2 chai nước suối, hai vỏ lon bia, hai vỏ lon nước ngọt, cắt phần đáy, bỏ một số bi hoặc sỏi vào trong vỏ chai hoặc vỏ lon. Đây là những nhạc cụ có âm thanh rất vui và dễ chịu, dù các em sử dụng với số lượng đông cũng không gây tiếng ốn làm ảnh hướng tới các lớp học bên cạnh.
- Gáo dừa: sử dụng gáo dừa khô, sơn, cọ, vẽ, giấy nhám…Lựa gáo dừa khô và dày, dùng dao gọt lớp xơ dừa bên ngoài, cạo phần cùi dừa dùng giấy nhám chà cho nhẵn và bóng, lấy sơn vẽ lên mặt gáo dừa tuỳ theo ý thích. Đây không chỉ là nhạc cụ dùng để gõ đệm cho bài hát mà còn sử dụng làm đạo cụ múa phụ hoạ cho các bài dân ca Khơ Me.
Những âm thanh của các nhạc cụ gõ được giáo viên sử dụng khéo léo, phù hợp với từng thể loại với tiết tấu của mỗi bài hát, bài đọc nhạc sẽ hấp dẫn và lôi cuốn học sinh vào bài học, từ đó hiệu quả của tiết học được nâng lên. Sử dụng nhạc cụ bộ gõ do các em học sinh tự tạo vừa mới mẻ vừa cuốn hút các em học sinh vào giờ học. Đặc biệt là cho các em học sinh sử dụng những nhạc cụ này vào tiết “Vận dụng sáng tạo” cùng với các bạn, các em rất say mê sáng tạo gõ các tiết tấu, nhịp, phách cho bài đọc nhạc, bài hát mà các em đã học và cả với những bài hát mà các em yêu thích một cách sôi nổi nhiệt tình.

5 . Đổi mới kiểm tra, đánh giá học sinh

Âm nhạc là môn học nghệ thuật mang tính đặc thù. Do vậy, để thực hiện việc đánh giá trong quá trình dạy học Âm nhạc, giáo viên cần căn cứ vào đặc trưng môn học cũng như đánh giá năng lực âm nhạc thông qua các hoạt động (Học hát, đọc nhạc, sử dụng nhạc cụ, …), yêu cầu cần đạt của mỗi bài học, mỗi hoạt động để tiến hành việc đánh giá cho học sinh. 

Đánh giá kết quả giáo dục trong môn Âm nhạc nhằm cung cấp thông tin chính xác, kịp thời, có giá trị về mức độ đáp ứng yêu cầu cần đạt của chương trình và sự tiến bộ của học sinh; hướng dẫn, điều chỉnh hoạt động dạy học, quản lí và phát triển chương trình để nâng cao chất lượng giáo dục âm nhạc. Giáo viên đánh giá phẩm chất và năng lực dựa vào những yêu cầu cần đạt; kết hợp đánh giá định tính với đánh giá định lượng; chú trọng đánh giá chẩn đoán kết hợp với đánh giá quá trình học tập, luyện tập, biểu diễn, sáng tạo âm nhạc để thấy được sự tiến bộ của học sinh về ý thức, về năng lực âm nhạc.

Một số hình thức đánh giá:

- Đánh giá chẩn đoán: Sử dụng vào đầu giai đoạn dạy học, nhằm giúp giáo viên thu thập những thông tin về kiến thức và kĩ năng âm nhạc của từng học sinh, cũng như những điểm mạnh, những nhu cầu của học sinh, từ đó xây dựng kế hoạch và phương pháp giáo dục thích hợp.

- Đánh giá thường xuyên (đánh giá quá trình): Bao gồm đánh giá chính thức thông qua các hoạt động thực hành, luyện tập, biểu diễn hoặc sáng tạo âm nhạc, dùng bài kiểm tra giấy kết hợp âm thanh, câu hỏi trắc nghiệm khách quan, viết tiểu luận hoặc báo cáo,...và đánh giá không chính thức như: tìm hiểu hồ sơ học tập, quan sát trên lớp, đối thoại, học sinh tự đánh giá hoặc đánh giá đồng đẳng,... nhằm thu thập những thông tin về quá trình hình thành, phát triển năng lực năng âm nhạc của từng học sinh.

- Đánh giá định kì (đánh giá tổng kết): Sử dụng ở cuối học kì, cuối năm học, cuối cấp học nhằm phối hợp với đánh giá thường xuyên cung cấp thông tin để phân loại học sinh và điều chỉnh nội dung, phương pháp giáo dục.

Một số vấn đề lưu ý khi đánh giá thường xuyên:

- Đánh giá vì sự tiến bộ của học sinh, đánh giá qua cả một trình, không so sánh học sinh này với học sinh khác.


- Cần thường xuyên đánh giá kĩ năng hát, đọc nhạc, tiếp thu kiến thức âm nhạc của học sinh, thông qua hình thức cá nhân, cặp, nhóm nhỏ... trong các tiết học.


- Cần kết hợp đánh giá kĩ năng hát, đọc nhạc với các kĩ năng khác, như: gõ đệm, vận động theo nhạc, vận động cơ thể (vỗ tay, giậm chân...) nhảy múa, đóng kịch, biểu diễn...


- Cần khuyến khích học sinh tự đánh giá hoặc đánh giá đồng đẳng về kết quả học hát, đọc nhạc, hiểu biết âm nhạc.


- Với một số học sinh kĩ năng hát, đọc nhạc, hiểu biết âm nhạc… chưa tốt nên đánh giá qua hình thức trình bày theo nhóm, giúp các em có sự tự tin để hoàn thành bài học.

V. Kết luận

Môn Âm nhạc theo Chương trình giáo dục phổ thông 2018 thực hiện phương pháp dạy và học theo xu hướng giáo dục hiện đại, phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh trong học tập. Vì thế, giáo viên nắm vững Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018, nắm vững các yêu cầu cần đạt của từng phẩm chất, năng lực chung và năng lực đặc thù môn, từ đó mới tìm kiếm các cơ hội giúp học sinh phát triển năng lực Âm nhạc.

 Trong quá trình thiết kế, tổ chức dạy học cần vận dụng linh hoạt các phương pháp, hình thức, các kĩ thuật dạy học. Tuỳ theo mục tiêu, nội dung, đối tượng và điều kiện cụ thể mà có những hình thức tổ chức dạy học thích hợp như học trong lớp, ngoài lớp,… mỗi hình thức có chức năng riêng nhưng cần liên kết chặt chẽ với nhau hướng đến mục tiêu phát huy tính tích cực của học sinh, tránh rập khuôn, máy móc. Kết hợp các hoạt động dạy học trong lớp với hoạt động thực hành, trải nghiệm, vận dụng kiến thức âm nhạc vào thực tiễn.

Đồng thời giáo viên thường xuyên bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề, kĩ năng ứng dụng công nghệ thông tin và sử dụng một số phần mềm, công cụ hỗ trợ dạy học, thiết kế, tổ chức một số trò chơi học tập nhằm tạo hứng thú cho học sinh. Linh hoạt, đổi mới trong cách đánh giá nhằm phát huy tối đa năng lực học tập của các em.
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