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KÝnh th­a c¸c thÇy c« gi¸o cïng toµn thÓ c¸c bạn häc sinh th©n mÕn !

Trong những năm gần đây, bên cạnh những bệnh dịch, chấn thương về mắt của học sinh vẫn ở mức cao thì tật khúc xạ, đặc biệt là cận thị đang có chiều hướng gia tăng nhanh chóng. Nếu không có biện pháp can thiệp kịp thời thì các bệnh tật, chấn thương ở mắt sẽ gây ra những biến chứng nguy hiểm như suy giảm thị lực, thoái hóa võng mạc và có thể dẫn đến mù lòa. Nhằm giảm thiểu các bệnh, chấn thương về mắt trong học sinh Trung học cơ sở và đẩy mạnh hơn nữa việc giáo dục, nâng cao nhận thức cho học sinh, tầm quan trọng và các kĩ năng phòng ngừa các bệnh về mắt và các chấn thương mắt, Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với quỹ ( FHF) tổ chức biên soạn cuốn sách “Chăm sóc mắt và phòng chống mù loà” dành cho học sinh Trung học cơ sở. Vì vậy hôm nay thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới các thầy cô giáo và toàn thể các bạn học sinh cuốn sách “Chăm sóc mắt và chống mù lòa” do nhà xuất bản Thanh niên ấn hành năm 2020.
Cuốn sách “Chăm sóc mắt và phòng chống mù loà” giúp học sinh hiểu được tầm quan trọng của việc bảo vệ mắt, bước đầu hình thành các kĩ năng phòng ngừa các bệnh về mắt và các chấn thương mắt trong các hoạt động học tập, vui chơi, sinh hoạt nói chung. Cuốn sách gồm 5 bài: 
Bài 1: Cấu tạo và chức năng của mắt 
Bài 2: Tật khúc xạ của mắt 
Bài 3: Các bệnh mắt lây nhiễm 
Bài 4: Chấn thương ở mắt 
Bài 5: Một số bệnh mắt khác 
Sách được biên soạn với mục đích cung cấp cho các bạn học sinh những kiến thức cơ bản nhất về cấu trúc và chức năng của mắt; biểu hiện, nguyên nhân và cách khắc phục các tật khúc xạ học đường; biểu hiện, nguyên nhân và cách phòng tránh các bệnh và chấn thương ở mắt thường gặp. Từ đó, giúp các bạn học sinh xây dựng và hoàn thiện các kĩ năng chăm sóc mắt cho bản thân và những người xung quanh để có một thị lực tốt nhất. Cuốn sách được xây dựng theo hướng khai thác vốn sống của học sinh, tăng cường các hoạt động thực hành, vận dụng các kiến thức đã học để bước đầu giải quyết các vấn đề về bảo vệ mắt một cách phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi học sinh Trung học cơ sở. 
Các bạn học sinh thân mến!
Sự gia tăng của các bệnh về mắt, chấn thương mắt trong học sinh đã đến mức đáng lo ngại. Chế độ học tập, nghỉ ngơi, sinh hoạt không hợp lí là một trong những nguyên nhân chính dẫn đến việc giảm thị lực của học sinh.Việt Nam hiện có gần 3 triệu trẻ em mắc các tật khúc xạ như ( cận thị, viễn thị, loạn thị,…), trong đó tỉ lệ cận thị chiếm đến 2/3. Bên cạnh các bệnh liên quan đến tật khúc xạ, các bệnh dịch về mắt và các chấn thương  mắt hay gặp ở học sinh, đặc biệt là học Trung học cơ sở cũng vẫn là những vấn đề cấp bách cần quan tâm giải quyết. Đến với cuốn sách các  thầy cô giáo và các bạn học sinh sẽ được cung cấp kiến thức bổ ích về tác dụng và cách phòng ngừa bảo vệ, chăm sóc mắt. Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến !

Trong những năm gần đây, bờn cạnh những bệnh dịch, chấn thương về mắt của học sinh vẫn ở mức cao thì tật khúc xạ, đặc biệt là cận thị đang có chiều hướng gia tăng nhanh chóng. Nếu không có biện pháp can thiệp kịp thời thì các bệnh tật, chấn thương ở mắt sẽ gây ra những biến chứng nguy hiểm như suy giảm thị lực, thoái hóa võng mạc và có thể dẫn đến mù lòa. Nhằm giảm thiểu các bệnh, chấn thương về mắt trong học sinh Trung học cơ sở và đẩy mạnh hơn nữa việc giáo dục, nâng cao nhận thức cho học sinh, tầm quan trọng và các kĩ năng phũng ngừa cỏc bệnh về mắt và các chấn thương mắt, Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với quỹ ( FHF) tổ chức biên soạn cuốn sách“ Chăm sóc mắt và phòng chống mù loà” dành cho học sinh Trung học cơ sở. Vì vậy hôm nay thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới các thầy cô giáo và toàn thể cỏc bạn học sinh cuốn sỏch “Chăm sóc mắt và chống mù lòa” do nhà xuất bản Thanh niên ấn hành năm 2020.

Cuốn sỏch “ Chăm sóc mắt và phòng chống mù loà” giúp học sinh hiểu được tầm quan trọng của việc bảo vệ mắt, bước đầu hình thành các kĩ năng phòng ngừa các bệnh về mắt và các chấn thương mắt trong các hoạt động học tập, vui chơi, sinh hoạt nói chung. Cuốn sách gồm 5 bài: 

Bài 1: Cấu tạo và chức năng của mắt 

Bài 2: Tật khúc xạ của mắt Bài 3: Các bệnh mắt lây nhiễm 
Bài 4: Chấn thương ở mắt 

Bài 5: Một số bệnh mắt khác 

Sách được biên soạn với mục đích cung cấp cho các bạn học sinh những kiến thức cơ bản nhất về cấu trúc và chức năng của mắt; biểu hiện, nguyên nhân và cách khắc phục các tật khúc  xạ học đường; biểu hiện, nguyên nhân và cách phòng tránh các bệnh và chấn thương ở mắt thường gặp. Từ đó, giúp các bạn học sinh xây dựng và hoàn thiện các kĩ năng chăm sóc mắt cho bản thân và những người xung quanh để có một thị lực tốt nhất. Cuốn sách được xây dựng theo hướng khai thác vốn sống của học sinh, tăng cường các hoạt động thực hành, vận dụng các kiến thức đó học để bước đầu giải quyết các vấn đề về bảo vệ mắt một cách phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi học sinh Trung học cơ sở. 

Các bạn học sinh thân mến!
Sự gia tăng của các bệnh về mắt, chấn thương mắt trong học sinh đó đến mức đáng lo ngại. Chế độ học tập, nghỉ ngơi, sinh hoạt không hợp lí là một trong những nguyên nhân chính dẫn đến việc giảm thị lực của học sinh.Việt Nam hiện có gần 3 triệu trẻ em mắc các tật khúc xạ như ( cận thị, viễn thị, loạn thị,…), trong đó tỉ lệ cận thị chiếm đến 2/3. Bên cạnh các bệnh liên quan đến tật khúc xạ, các bệnh dịch về mắt và các chấn thương  mắt hay gặp ở học sinh, đặc biệt là học Trung học cơ sở cũng vẫn là những vấn đề cấp bách cần quan tâm giải quyết. Đến với cuốn sách các  thầy cô giáo và các bạn học sinh sẽ được cung cấp kiến thức bổ ích về tác dụng và cách phòng ngừa bảo vệ, chăm sóc mắt. Vì vậy mời các thầy cô giáo và các bạn  hãy đến với thư viện nhà trường để mượn và đón đọc. 
 Cuối cùng  xin kính chúc quý thầy cô giáo mạnh khỏe, có một tuần làm việc tốt. Chúc các bạn học sinh bước sang tuần học mới đạt được nhiều thành tích trong học tập.
Xin chào và hẹn gặp lai!

	
PHÓ HIỆU TRƯỞNG

           Lê Thị Thúy Lành
	                                                                                                 CÁN BỘ THƯ VIỆN

              Đoàn Thị Minh Phượng
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THÁNG 10
GIỚI THIỆU SÁCH TRONG HỌP HỘI ĐỒNG

CUỐN SÁCH: CHĂM SÓC VÀ CHỐNG MÙ LÒA

(Tài liệu dùng cho giáo viên trung học cơ sở)
Kính thưa các thầy cô giáo!

Những năm gần đây, sự gia tăng của các bệnh về mắt, chấn thương mắt trong học sinh tiểu học đã đến mức đáng lo ngại. Chế độ học tập, nghỉ ngơi, sinh hoạt không hợp lí là một trong những nguyên nhân chính dẫn đến việc giảm thị lực của học sinh.

Việt Nam hiện có gần 3 triệu trẻ em mắc các tật khúc xạ ( cận thị, viễn thị, loạn thị,…) cần được chỉnh kính, trong đó tỉ lệ cận thị chiếm đến 2/3. Bên cạnh các bệnh liên quan đến tật khúc xạ, các bệnh dịch về mắt và các chấn thương mắt hay gặp ở học sinh, đặc biệt là học sinh tiểu học cũng vẫn là những vấn đề cấp bách cần quan tâm giải quyết.

Nhằm giảm thiểu các bệnh, chấn thương về mắt trong học sinh tiểu học và đẩy mạnh hơn nữa việc giáo dục, nâng cao nhận thức cho học sinh, tầm quan trọng và các kĩ năng phòng ngừa các bệnh về mắt và các chấn thương mắt, Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với quỹ Fred Hollows ( FHF) tổ chức biên soạn cuốn sách: Chăm sóc mắt và phòng chống mù loà (Tài liệu dùng cho giáo viên)
Cuốn sách “chăm sóc mắt và phòng chống mù loà” dành cho giáo viên giúp cho giáo viên tổ chức tốt các hoạt động học tập của học sinh. Cuốn sách là một công cụ cơ bản để GV thiết kế kế hoạch bài học theo hướng dạy học tích cực, phù hợp đặc điểm đối tượng học sinh và đặc điểm địa phương. Cuốn sách là một phương án gợi ý việc giải quyết một số vấn đề cơ bản về mắt, trên cơ sở đó, GV có thể chủ động điều chỉnh cấu trúc, bổ sung các nội dung, thiết kế các hoạt động dạy – học sao cho phù hợp, hiệu quả.

Cuốn  sách giúp thầy cô có thêm tài liệu để áp dụng, thực hiện,nghiên cứuđể soạn giảng giáo án của các môn học .Vì vậy mêi c¸c thÇy c« gi¸o h·y ®Õn với th­ viÖn nhµ tr­êng ®Ó m­în vµ ®ãn ®äc nh÷ng ®iÒu bæ Ých tõ cuèn s¸ch. 
Cuèi cïng xin chóc c¸c thÇy c« gi¸o søc khoÎ tèt vµ ®¹t nhiÒu thµnh tÝch trong n¨m häc mới .                                                                                                         
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THÁNG 10
GIỚI THIỆU SÁCH TRÊN BẢNG TIN
CUỐN SÁCH: PHÚT DÀNH CHO MẸ

Hßa cïng vµo kh«ng khÝ kỉ niÖm ngµy phô n÷ viÖt nam 20/10,  th­ viÖn nhµ tr­êng tr©n träng giíi thiÖu tíi toµn bé c¸c thÇy c« gi¸o vµ c¸c b¹n häc sinh cuèn s¸ch: “Phút dành cho mẹ”  của tác giả Spencer Johnson  do nhóm Nguyễn Văn Phước, Ngọc Hân, Kim Nhung, Song Phương tổng hợp và biên dịch. S¸ch dµy 143tr nhá bÐ gän nhÑ in trªn khæ giÊy 20cm do nhµ xuÊt b¶n Tổng hợp Hồ Chí Minh  Ên hµnh. 

          Nội dung cuốn sách chứa đựng những câu chuyện thực tế, những bài học đi thẳng đến trái tim, làm bừng tỉnh tâm hồn và nhận thức, đồng thời chỉ ra các giải pháp tối ưu cho những vấn đề phức tạp mà các bà mẹ trẻ phải đối mặt với các con của họ trong cuộc sống hiện tại.. Thông qua cuốn sách, đây chính là dịp để chúng ta suy ngẫm về công sinh thành dưỡng dục của mẹ cha, người luôn dõi theo ta từng nhịp bước chân đi trong suốt những năm tháng của cuộc đời. Cuộc sống hiện đại tuy có rất nhiều giá trị đổi thay, nhưng tình mẫu tử luôn thiêng liêng và cao đẹp bởi sự hi sinh và tấm lòng của mẹ mãi dệt nên những những giá trị nhân văn trong cuộc sống. Đọc cuốn sách “Phút dành cho mẹ”, các bạn sẽ cảm nhận được tình cảm thiêng liêng của mẹ, thấm thía được công lao mẹ làm cho mỗi chúng ta. Và đặc biệt trong mỗi câu chuyện, tác giả đặt ra những tình huống thú vị và đưa ra cách giải quyết những tình huống đó, để giúp ta có những câu chuyện giáo dục hay.
Chắc chắn quyển sách này còn nhiều điều lý thú và ý nghĩa hơn nữa, các bạn học sinh có thể tìm thấy quyển sách này trong tủ sách đạo đức tại Thư viện nhà trường, mời các bạn hãy tìm và đón đọc. 

Cuối cùng, em xin kính chúc các thầy cô giáo sức khỏe, gia đình hạnh phúc. Chúc các bạn học sinh học giỏi và luôn xứng đáng là những người con ngoan, trò giỏi để không phụ lòng mong mỏi của gia đình và thầy cô.
                                                                      Xin trân trọng giới thiệu cùng bạn đọc
SDD/273

