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Giới thiệu truyện tranh dân gian Việt Nam:  “Sự tích chú cuội cung trăng "
Đến với  buổi giới thiệu  truyện Tháng  9 của thư viện trường tiểu học Bến Tắm  hôm nay tôi xin  giới thiệu với các bạn cuốn truyện tranh dân gian Việt nam: “Sự tích chú Cuội cung trăng" do  nhà xuất bản Kim đồng ấn hành năm 2017  khổ sách 20,5cm với 31 trang .       
Cuốn tranh truyện  dân gian Việt Nam “Sự tích chú Cuội cung trăng"  Tôi  rất thích cuốn  chuyện này vì qua cuốn  chuyện này tôi đã biết được vì sao trên mặt trăng lại có hình chú Cuội ngồi gốc cây đa….
	Vào mỗi đêm trăng tròn và sáng, các bạn sẽ thấy trên mặt trăng, hình ảnh chú Cuội ngồi dưới gốc cây đa. Và hẳn các bạn sẽ thắc mắc: Chú Cuội là ai? Tại sao trên mặt trăng lại có chú Cuội? Xưa kia, chú Cuội làm gì v.v…? 
	Cuốn truyện này sẽ kể các bạn nghe sự tích chú Cuội cung trăng, và giải đáp tất cả những thắc mắc ấy!
	Những câu chuyện dân gian nuôi dưỡng tâm hồn các bạn, giúp các bạn biết học điều hay lẽ phải, yêu cái thiện, ghét cái xấu và trân trọng truyền thống cha ông. 
	 Tranh truyện dân gian Việt Nam là món quà ý nghĩa với những câu chuyện được tuyển chọn và biên soạn kĩ lưỡng. Phần tranh vẽ minh họa sinh động, gần gũi giúp các bạn dễ dàng hơn trong việc tiếp cận và ghi nhớ câu chuyện…		                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               	Buổi giới thiệu truyện đến đây là hết rồi cuối cùng tôi xin chúc các bạn có một tuần học mới đạt được nhiều điểm tốt. và hãy đến thư viện nhà trường tìm đọc cuốn tranh truyện dân gian này nhé cuốn tranh truyện dân gian Việt Nam có số đăng ký cá biệt 2128.
	Hẹn gặp các bạn lần sau.
	Cảm ơn các bạn đã nắng nghe!
Bến Tắm, ngày 16 tháng 09 năm 2024

