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Giới thiệu cuốn sách
“Những năm tháng bên Bác Hồ Kính Yêu". 
	Thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu đến các thầy cô và các bạn học sinh cuốn sách “Những năm tháng bên Bác Hồ kính yêu”do nhà xuất bản Thanh Niên phát hành. Cuốn sách gồm 243tr- khổ 13x20,5cm, ấn hành năm 2008.
     Cuốn sách là tập hồi ký của những chiến sỹ cảnh vệ - Những người đã may mắn được sống và làm việc bên Bác. Những câu chuyện chân thực và cảm động đã nêu bật được tình cảm sâu nặng của các chiến sỹ cận vệ đối với Bác. Sức cảm hoá kỳ diệu ở Người được toát lên từ chính tấm gương sáng ngời đạo đức cách mạng và từ những lời khuyên nhẹ nhàng mà vô cùng sâu sắc của Người.
     Mỗi câu chuyện mang nhiều ý nghĩa và những bài học sâu sắc đã tạo động lực để
mỗi cán bộ, đảng viên và nhân dân tích cực thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Từ đó, góp phần xây dựng quê hương, đất nước ngày càng đàng hoàng hơn, to đẹp hơn như mong muốn của Người. 
     Cuốn sách còn cung cấp cho chúng ta những tư liệu quý về cuộc đời hoạt động cách mạng của Bác, nhất là giai đoạn từ 1941 đến 1969…
	Tôi  xin kính  Mời các bạn học sinh đến Thư viện Nhà trường tìm đọc cuốn “Những năm tháng bên Bác Hồ kính yêu” 
    Buổi giới thiệu sách đến đây là hết em xin kính chúc các thầy cô giáo một tuần mới mạnh khoẻ, công tác tốt chúc các bạn học giỏi, chăm ngoan. Với số ĐKCB/SDD330
	Xin chân thành cảm ơn các bạn đã lắng nghe.
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