Tuần 10
CUỐN SÁCH: “THƠ NHÀ GIÁO HẢI DƯƠNG”
 Địa điểm giới thiệu: Họp Hội đồng 
 Người giới thiệu: Nguyễn Thị Làn 
 Kính thưa các thầy cô giáo!
Như chúng ta đã biết nghành Giáo dục luôn được mọi người trên toàn thế giới coi trọng. Chính vì thế các nhà giáo cũng luôn được tôn vinh bởi họ là những  người đã có công sức to lớn trong việc đào tạo ra nhiều thế hệ trẻ tài năng cho đất nước. Không chỉ thành công trên bục giảng, một số nhà giáo còn có tài năng viết thơ, viết truyện, và còn ở nhiều lĩnh vực khác nữa… Để làm rõ được điều vừa nói trên hôm nay thư viện nhà trường xin giới thiệu đến với các thầy cô giáo và các bạn học sinh cuốn sách “Thơ nhà giáo Hải Dương”. Sách do sở GD&ĐT Hải Dương xuất bản của nhiều tác giả.
     	Đúng như tên gọi của nó “Thơ nhà giáo Hải Dương” là tập hợp của các nhà giáo hải dương qua các thời kì. Trong số họ có người nay đã nghỉ hưu, những người đang đứng trên bục giảng hoặc làm công tác quản lý Giáo dục.
    	 Các tác giả họp mặt trong tập thơ này có người mới chỉ có một vài bài thơ đăng trên báo chí trung ương hoặc địa phương. Nhưng cũng có người xuất bản tới 3, 4 tập thơ và đã thành danh trên văn đàn. Do vậy mà bạn đọc chắc chắn sẽ nhận thấy sự không đều về “Tay nghề” trong các sáng tác của họ. Những điều đó không đáng ngại vì mục đích ra đời của tập thơ nhằm động viên phong trào sáng tác thơ trong giáo giới, góp phần xây dung đời sống văn hoá học đường vui tươi, lành mạnh cũng là việc cần thiết thực hiện hưởng ứng  cuộc vận động “Xây dựng trường học văn hoá” Theo chương trình phối hợp liên nghành giữa bộ Giáo dục và Đào tạo văn hoá thông tin.
     	Tập thơ với độ dày 136tr và khổ 19,5cm cùng nhiều tác phẩm thơ hay và tiêu biểu.Cuốn sách hiện có ở thư viện nhà trường sau buổi giới thiệu sách hôm nay, hy vọng cuốn sách sẽ được các thầy cô giáo và các em học sinh đón đọc.
	Xin chào và hẹn gặp lại!
Sao Đỏ, ngày….. tháng  …  năm 2024
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