THƯ VIỆN TRƯỜNG T.H SAO ĐỎ
     BGT-SHS:2024-2025

BÀI GIỚI THIỆU SÁCH HỌC SINH THÁNG 2/2025
CHỦ ĐỂ: MỪNG ĐẢNG – MỪNG XUÂN
HỌC TẬP THEO TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH
1. Hình thức tuyên truyền
- Tuyên truyền miệng trước toàn thể CB, GV, NV và HS toàn truờng.
1. Thời gian và người thực hiện
[bookmark: _GoBack]- Thời gian: Tháng 2 năm 2025 tại Trường TH  Sao Đỏ .
- Người thực hiện: Nhóm cộng tác thư viện
3. Nội dung:
Kính thưa các thầy cô giáo!
Cùng các em học sinh yêu quý !
Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời, gắn liền với tên tuổi của Chủ tịch Hồ Chí Minh - Người đã sáng lập và rèn luyện Đảng ta. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, Bác Hồ và sự đồng lòng của cả dân tộc, cách mạng Việt Nam đã đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác. Cuộc cách mạng tháng 8 năm 1945 thành công, đánh dấu một mốc son chói lọi, mở ra một kỷ nguyên mới – kỷ nguyên của độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội. Lần đầu tiên Việt Nam có tên trên bản đồ thế giới, lần đầu tiên thế giới biết đến Việt Nam là một quốc gia độc lập, chứ không phải là một xứ Đông Dương thuộc Pháp. Tiếp đến là chiến thắng Điện Biên Phủ “lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu” và Đại thắng mùa xuân năm 1975, non sông quy về một mối, Việt Nam hoàn toàn độc lập.
Vị lãnh tụ kính yêu của chúng ta luôn có lối sống gần gũi giản dị, gần gũi. Tính vui vẻ, hài hước, thích bông đùa, đó là một trong những nét đặc sắc trong cuộc sống đời thường của Bác Hồ. Đọc hồi ký của những người từng hoạt động, công tác bên Bác, từng có dịp tiếp xúc lâu với Người, chúng ta có thể gặp được hàng trăm mẩu chuyện nói lên tính vui, hài hước, dí dỏm của vị lãnh tụ kính yêu. Những mẩu chuyện được tuyển chọn và giới thiệu trong cuốn sách "108 chuyện vui đời thường của Bác Hồ" chỉ là một phần rất nhỏ về tính vui của Bác.
  	Đọc tác phẩm của Bác Hồ, nghe kể chuyện về Bác Hồ, trong đó có những mẩu chuyện vui trong đời thường của Người, chúng ta có cảm tưởng: Người mãi mãi hiện diện trong cuộc sống của thế hệ chúng ta và các thế hệ. Hôm nay thư viện nhà trường xin gửi đến các em học sinh mẩu chuyện “Hình như có tiếng vè vè của máy bay ''trực thăng''
Dù bận trăm công nghìn việc, Bác Hồ vẫn cố dành thì giờ đi thăm cán bộ, nhân dân ở các địa phương và cơ quan, để hiểu đời sống của mọi người và nhắc nhở giữ gìn vệ sinh.
﻿Đến thăm các cơ quan, Người thường đến những nơi cán bộ ít hoặc không bước chân tới. Đến một cơ quan nọ, Bác đi thẳng vào nhà ăn, Bác bước xuống chỗ nhớp nháp, trơn, người phụ trách cơ quan vội thưa Bác là chỗ đó bẩn, dễ ngã và mời Bác đi hướng khác. Nhưng Bác không nghe, Bác nói:
- Bác đi lối này để chú biết bẩn sau dọn cho sạch sẽ!
Vào nhà ăn, bác xem kỹ tường, trần nhà, nền nhà, bàn ăn, Bác chỉ vào chỗ ruồi đang bay, Bác bảo:
- Hình như có tiếng vè vè của máy bay ''trực thăng''. Rồi Bác phê bình: - Hồi xưa thằng Tây nó to, ác như thế, nó có súng to súng nhỏ mà ta còn đánh được, thế mà bây giờ con ruồi nó không có súng, nó không to thế mà các cô, các chú không đoàn kết tiêu diệt được nó.
 Chí Linh, ngày …. tháng 2  năm 2025
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