TRUNG BÌNH CỘNG

Bµi 1. Ba bạn nam mỗi bạn thu được 35 kg giấy báo, 2 bạn nữ mỗi bạn thu được 30 kg giấy báo. Số  giấy báo trung bình của mỗi bạn thu được là bao nhiêu?

Bài 2:Một ô tô trong 3 giờ đầu, mỗi giờ đi được 45 km; trong 2 giờ sau, mỗi giờ đi được 50 km. Hỏi trung bình mỗi giờ ô tô đi được bao nhiêu ki-lô-mét ?

Bài 3. Hiện nay trung bình cộng số tuổi của hai bố con là 25 tuổi. Tuổi bố hơn tuổi con là 28 tuổi. Tìm số tuổi của bố và của con hiện nay

Bài 4: Con lợn và con chó nặng 102kg, con lợn và con bò nặng 231kg, con chó và con bò nặng 177kg. Hỏi trung bình mỗi con nặng bao nhiêu ki-lô-gam? 

Bài 5. Một nhà máy sản xuất trong ngày thứ nhất được 231 sản phẩm, ngày thứ hai sản xuất hơn ngày thứ nhất 21 sản phẩm và hơn ngày thứ ba 12 sản phẩm. Hỏi trung bình mỗi ngày nhà máy sản xuất được bao nhiêu sản phẩm? 

Bài 6. Ba đội trồng rừng, đội I trồng được 3564 cây, đội II trồng được ít hơn đội I 558 cây. Đội III trồng được số cây bằng 1/3 tổng số cây của đội I và đội II. Vậy trung bình mỗi đội trồng được bao nhiêu cây?

Bài 7: Ngày đầu Lan đọc được 18 trang sách. Hỏi ngày sau Lan đọc được bao nhiêu trang sách? Biết rằng trung bình cả 2 ngày Lan đọc được 21 trang.

Bài 8. Trung bình cộng của số a và 2004 là 2002. Tìm số a.
Bài 9. Một cửa hàng tuần đầu bán được 319m vải, tuần sau bán được nhiều hơn tuần đầu 76m. Hỏi trong hai tuần đó, trung bình mỗi ngày cửa hàng bán được bao nhiêu mét vải, biết rằng cửa hàng mở cửa tất cả các ngày trong tuần?
Bài 10. Tuæi trung b×nh 11 cÇu thñ cña mét ®éi bãng ®¸ lµ 22 tuæi . NÕu kh«ng kÓ thñ m«n th× tuæi trung b×nh cña 10 cÇu thñ lµ 21 tuæi. Hái thñ m«n bao nhiªu tuæi

Bài 11: Một tháng điểm có 20 lần kiểm tra, sau 10 lần kiểm tra bạn An thấy điểm trung bình của mình là 7 điểm. Hỏi còn 10 lần kiểm tra nữa bạn An phải đạt được tất cả bao nhiêu điểm để điểm trung bình của tháng là 8 điểm.

Bài 12.Một ô tô trong 3 giờ đầu, mỗi giờ đi được 40km, trong 3 giờ sau, mỗi giờ đi được 50 km. Nếu muốn tăng mức trung bình cộng mỗi giờ tăng thêm 1km nữa thì đến giờ thứ 7, ô tô đó cần đi  bao nhiêu ki-lô-mét nữa?
Bài 13: Tìm 5 STN liên tiếp, biết TBC của chúng bằng số chẵn lớn nhất có hai chữ số?

Bài 14 Một lần tôi, Dũng, Hùng đi câu cá. Dũng câu đ​ược 15 con cá, Hùng câu đ​ược 11 con. Còn tôi câu đ​ược số cá đùng bằng trung bình cộng số cá của ba chúng tôi. Đố bạn biết tôi câu đư​ợc mấy con cá ?

Bài 15. Bốn chúng tôi đem cây đến trồng ở v​ườn sinh vật của lớp. Bạn Lý trồng 12 cây, bạn Huệ trồng 15 cây, bạn Hồng trồng 14 cây. Tôi rất tự hào về mình đã trồng đ​ược số cây nhiều hơn số trung bình cộng của 4 chúng tôi là 4 cây. Đố bạn biết tôi trồng bao nhiêu cây ?

Bài 16. Bốn bạn Cần, Kiệm, Liêm, Chính góp tiền nhau mua cầu lông và vợt cầu lông. Cần góp 8000 đồng, Kiệm góp 9000 đồng. Liệm góp kém mức trung bình của hai bạn trư​ớc là 400 đồng. Chính góp kém mức trung bình của cả 4 ngư​ời là 1100 đồng. Hỏi : 

a. Mức trung bình của bốn bạn là bao nhiêu ?

b. Liêm và Chính mỗi bạn góp bao nhiêu tiền ?
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**Bài 10. Một ô tô trong 3 giờ đầu, mỗi giờ đi được 40 km, trong 3 giờ sau, mỗi giờ đi được 50 km.

a. Sau 6 giờ, trung bình mỗi giờ ô tô đi được bao nhiêu ki-lô- mét?

b.Nếu muốn tăng mức trung bình mỗi giờ ô tô đi được thêm 1km nữa thì đến giờ thứ bảy, ô tô cần phải đi được bao nhiêu ki – lô – mét?
