Giải các bài toán bằng phương pháp tính ngược từ cuối

VD. Một bác nông dân mang cam đi bán. Lần thứ nhất bán 1/2 số cam và 1/2 quả; lần thứ hai bán 1/3 số cam còn lại và 1/3 quả; lần thứ ba bán 1/4 số cam còn lại và 3/4 quả. Cuối cùng còn lại 24 quả cam. Hỏi số cam bác nông dân đã mang đi bán?

Giải: Ta biểu diễn đề bài theo sơ đồ sau:

                                        










     Số cam còn lại sau lần bán thứ hai:

                     ( 24 + 3/4 ) : 3/4 = 33 ( quả )

     Số cam còn lại sau lần bán thứ nhất là:

                       (33 + 1/3) : 2/3 = 50 (quả)

     Số cam bác nông dân mang đi bán là:

                      ( 50 + 1/2) : 1/2 = 101(quả )

                                              Đáp số: 101 quả cam

Một số bài toán.

Bài 1: Một người bán trứng, lần thứ nhất bán 1/2 số trứng cộng với 1/2 quả; lần thứ 2 bán 1/2 số trứng còn lại cộng 1/2 quả; lần thứ ba bán 1/2 số trứng còn lại cộng 1/2 quả. Cuối cùng trong rổ còn lại 1 quả trứng. Hỏi lúc đầu trong rổ có bao nhiêu quả trứng?
          Bài 2: Nhà Tuấn nuôi một số thỏ. Đợt I bán đi 50% tổng số thỏ, đợt thứ hai bán đi 20% số thỏ còn lại, đợt thứ ba bán đi 25% số thỏ còn lại sau 2 đợt; cuối cùng còn lại 6 con thỏ. Hỏi nhà Tuấn nuôi bao nhiêu con thỏ?

Bài 3:  Nhà Lan nuôi một đàn gà. Tuần trước, mẹ bán 2/3 đàn gà. Tuần này, mẹ bán 3/4 số gà còn lại thêm 1/4 con nữa thì đàn gà nhà Lan còn lại 3 đôi. Hỏi đàn gà nhà Lan có tất cả bao nhiêu con?

Bài 4: Một người thợ may, lần thứ nhất cắt 5/12 tấm vải và thêm 2 m để may áo dài. Lần thứ 2 cắt 3/8 số vải còn lại và thêm 3 m để may áo sơ mi. May xong còn lại 22 mét. Hỏi tấm vải dài bao nhiêu mét?

Số cam mang đi:





1/2 quả





1/3 quả





Số cam còn lại sau lần bán 1:





3/4 quả





Số cam còn lại sau lần bán  2:





24 quả





Số cam còn lại sau lần bán 3:








