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CUỐN SÁCH  “Những truyện hay viết cho thiếu nhi Tô Hoài ”
Tô Hoài là một trong những tác giả nổi tiếng trong văn học thiếu nhi Việt Nam. Ông đã viết nhiều câu chuyện giàu tính giáo dục và có giá trị nhân văn sâu sắc. Dưới đây là một số tác phẩm hay của Tô Hoài dành cho thiếu nhi:

Dế Mèn Phiêu Lưu Ký: Đây là một trong những tác phẩm nổi tiếng nhất của Tô Hoài. Câu chuyện xoay quanh cuộc phiêu lưu của chú dế Mèn từ một chú dế kiêu căng, tự cao đến khi học được những bài học quý giá về cuộc sống và tình bạn. Tác phẩm này không chỉ hấp dẫn mà còn chứa đựng những bài học sâu sắc về lòng kiên nhẫn, sự khiêm tốn, và tình yêu thương.
Cánh đồng bất tận: Đây là câu chuyện kể về một nhóm trẻ em ở vùng quê nghèo. Họ sống trong một thế giới đầy khó khăn nhưng cũng rất ấm áp tình người. Những chi tiết về cuộc sống của những đứa trẻ, mơ ước, và khát vọng của chúng được Tô Hoài thể hiện rất chân thực và sinh động.
Những con chó xứ Ba Lan: Câu chuyện kể về những chú chó xứ Ba Lan, thông qua đó thể hiện sự thông minh, tinh nghịch của loài vật này. Tuy là một câu chuyện ngắn, nhưng lại mang đến cho trẻ em những bài học về tình bạn và lòng trung thành.
Chú chó Nghị: Câu chuyện này xoay quanh cuộc sống và tình bạn giữa chú chó Nghị và cậu bé. Nó giúp trẻ hiểu thêm về tình cảm giữa con người và động vật, đồng thời khám phá sự trung thực và tận tụy trong tình bạn.
Mái nhà mơ ước: Một câu chuyện đầy xúc động về những đứa trẻ có ước mơ về một mái nhà ấm áp. Thông qua câu chuyện này, Tô Hoài gửi gắm thông điệp về sự đoàn kết, niềm tin vào tương lai và những nỗ lực để đạt được ước mơ.
Những câu chuyện của Tô Hoài luôn dễ tiếp cận và đầy ắp những bài học sâu sắc, không chỉ cho trẻ em mà cả người lớn.
Xin trân trọng giới thiệu cùng bạn đọc !
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CUỐN SÁCH  “Truyện ngắn Lỗ Tấn”
Lỗ Tấn (Lu Xun) là một trong những nhà văn vĩ đại nhất của Trung Quốc hiện đại. Những tác phẩm của ông phản ánh sâu sắc xã hội Trung Quốc trong giai đoạn chuyển mình đầy khó khăn và đầy bất ổn. Dưới đây là một số truyện ngắn tiêu biểu của Lỗ Tấn:
Nhật ký người điên (tên gốc: 狂人日记) là một trong những tác phẩm nổi tiếng của Lỗ Tấn (Lu Xun), được viết vào năm 1918. Truyện được xem là một trong những tác phẩm đầu tiên đánh dấu sự ra đời của văn học hiện đại Trung Quốc.

Câu chuyện được kể dưới dạng nhật ký của một người đàn ông bị điên, trong đó anh ta ghi lại những suy nghĩ và cảm xúc của mình khi nhận ra rằng xung quanh anh có một xã hội đầy những người ăn thịt lẫn nhau. Người điên này dần dần tin rằng mọi người trong làng, trong gia đình đều có ý định ăn thịt anh, và anh bắt đầu cảm thấy sợ hãi, hoang tưởng. Anh ta cố gắng thoát khỏi sự áp bức này, nhưng không thể làm gì được.

Tác phẩm không chỉ miêu tả một câu chuyện về sự hoang tưởng của một người mà còn mang một thông điệp sâu sắc về xã hội Trung Quốc thời bấy giờ, với những tập quán, hủ tục đã ăn sâu vào văn hóa và xã hội. Lỗ Tấn đã sử dụng hình tượng "người điên" để phê phán xã hội phong kiến cổ hủ, sự áp bức và bất công mà con người phải chịu đựng. Câu chuyện thể hiện sự đấu tranh giữa cá nhân và xã hội, giữa lý trí và niềm tin, đồng thời chỉ ra những tệ nạn và sự tăm tối trong xã hội.

Tác phẩm này cũng được coi là một trong những tác phẩm văn học đầu tiên của Trung Quốc có ảnh hưởng lớn đến phong trào mới, kêu gọi cải cách và đổi mới xã hội. "Nhật ký người điên" đã mở ra một con đường mới cho văn học Trung Quốc, thoát khỏi những quy tắc cũ kỹ và bắt đầu hướng tới những giá trị nhân văn và hiện đại hơn.

Xin trân trọng giới thiệu cùng bạn đọc !
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