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   Các em học sinh thân mến!
  
 Để thầy, cô đưa nội dung và giáo dục về trật tự an toàn giao thông vào chương trình dạy học ở bậc tiểu học và các em học sinh có thêm kiến thức về an toàn giao thông, nhóm tác giả đã tiến hành biên soạn bộ sách “Giáo dục an toàn giao thông” dành cho học sinh Tiểu học gồm 5 cuốn sách.

Bộ sách được biên soạn theo phân phối chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Mỗi bài có 2 phần:
     Phần 1 : Nội dung bài học là phần giới thiệu toàn bộ nội dung của bài học, các hình ảnh tình huống giao thông minh họa.

     Phần 2 : Hoạt động học, là phần hướng dẫn tổ chức lớp học theo hướng tích hợp, lấy học sinh là trung tâm, trong đó có hướng dẫn từng việc cho các nhân, đôi bạn, nhóm và lớp. Sau đó có phần hoạt động thực hành và vận dụng.

Bộ sách này nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu về tài liệu cũng như đổi mới nội dung chương trình, phương pháp dạy học tích hợp theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo của học sinh. Hi vọng rằng cuốn tài liệu này sẽ là điểm tựa đẻ giúp cho:

Các thầy, cô vận dụng một cách linh hoạt, sáng tạo, có hiệu quả trong quá trình dạy học để phù hợp với đối tượng học sinh.

Các em học sinh có thêm những kiến thức và kỹ năng tham gia giao thông an toàn mọi lúc mọi nơi. 
 Hi vọng cuốn sách mang lại nhiều bổ ích lý thú cho các em. Chúc thầy, cô và các em luôn an toàn khi tham gia giao thông.
   
Bộ sách có trong tủ sách pháp luật SĐKCB: DD 00367 – DD 00376

                                                        Thái Học, ngày 28 tháng 8 năm 2024
	                Ký duyệt   

	                   Phụ trách thư viện
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BỘ SÁCH “ Văn hóa giao thông cho học sinh THCS”
An toàn giao thông (ATGT) hiện nay là một trong những vấn đề được xã hội quan tâm sâu sắc. Tình hình tai nạn giao thông(TNGT) trên thế giới đã và đang ngày càng nghiêm trọng với việc gia tăng các ca tử vong và thương tích do mất an toàn giao thông. Ở Việt Nam, cùng với sự phát triển mạnh của kinh tế, mức sống của người dân được nâng cao đã thúc đẩy số lượng phương tiện giao thồng đường bộ, đặc biệt là mô tô, xe gắn máy gia tăng một cách nhanh chóng. 
Trong khi đó cơ sở hạ tầng giao thông vận tải trong những năm qua đã phát triển nhưng vẫn chưa đáp ứng được nhu cầu, ý thức chấp hành Luật Giao thông đường bộ của mọi người chưa cao. Tình hình tai nạn giao thông trên địa bàn của địa phương còn xảy ra đường bộ của mọi người còn hạn chế. Các em học sinh có thể là nạn nhân hoặc bản thân các em gây tai nạn cho người khác. Vì vậy, “ Tai nạn giao thông đã trở thành mối hiểm họa của mọi người”.
Hôm nay trong buổi giới thiệu sách này tôi xin giới thiệu tới thầy cô và các em trọn bộ sách “Văn hóa giao thông cho học sinh THCS”. Bộ sách gồm có 4 cuốn dành cho học sinh 6,7,8,9. Bộ sách được biên soạn nhằm hướng các em trong tham gia giao thông, góp phần tạo nên hệ thống giao thông hiện đại, hiệu quả, một môi trường giao thông an toàn, văn minh và nhân văn. Bộ sách gồm 3 chủ đề trong 4 cuốn sách:

             Ứng xử khi tham gia giao thông( Từ bài 1 đến bài 8 trong mỗi cuốn).
Ứng xử với phương tiện giao thông (bài 9)

Ứng xử với công trình giao thông ( bài 10)

Hi vọng bộ sách sẽ là công cụ hỗ trợ đắc lực cho giáo viên hướng dẫn học sinh và học sinh tự nghiên cứu để tham gia giao thông đúng luật và thực hiện hành vi văn hóa giao thông đúng luật và thực hiện hành vi văn hóa giao thông. Bộ sách đang có trong tủ sách thư viện nhà trường với số đăng ký cá biệt: STKC 1220 - 1227 

Thư viện rất vui được phục vụ thầy cô và các em học sinh.

Buổi giới thiệu sách tới đây hết. Hẹn gặp lại các em vào buổi giới thiệu lần sau!
                                                        Thái Học, ngày 28 tháng 8 năm 2024
	 Ký duyệt


	          Phụ trách thư viện

           


