GIỚI THIỆU CUỐN SÁCH:

"GIÁO DỤC TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG"

Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các emm học sinh thân mến!
          Chúng ta đã bước vào những tuần đầu của năm học 2024 - 2025 đầy hứa hẹn, tụi mong rằng với năm học này các bạn sẽ dành được nhiều thành tích cao trong học tập cho bản thân mình, cho gia đình và cho nhà trường. Chúc toàn thể các thầy cô giáo và các bạn học sinh một năm học mới đạt được nhiều thành tích cao.
          Như thường lệ hàng tháng tổ cộng tác viên thư viện sẽ giới thiệu tới các thầy cô giáo và toàn thể các bạn một cuốn sách. Tháng 9 là tháng an toàn giao thông thay mặt cho tổ cộng tác viên thư viện nhà trường hôm nay tôi xin giới thiệu tới toàn thể bạn đọc cuốn sách “Giáo dục trật tự an toàn giao thông”.
          Giáo dục trật tự an toàn giao thông là nhiệm vụ thường xuyên và quan trọng của các trường học nói chung và các trường THCS, THPT nói riêng.
          Được sự hỗ trợ của UB An toàn giao thông Quốc gia, Vụ Giáo dục trung học đã tổ chức các chuyên gia của Viện Chiến lược và chương trình giáo dục và Cục cảnh sát giao thông đường bộ, đường sắt biên soạn tài liệu “Giáo dục trật tự an toàn giao thông”.
Về mặt hình thức:
Cuốn sách có tên “Giáo dục trật tự an toàn giao thông” của tác giả Đặng Thúy Anh, Trần Sơn, Nguyễn Hữu Khải biên soạn, do Nhà xuất bản Giao Thông Vận Tải xuất bản năm 2003 được in trên khổ giấy 16x24cm, sách dày 56 trang.
Bìa sách màu xanh có in hình đèn xanh, đèn đỏ, đèn vàng và ngã ba giao nhau.
Về mặt nội dung:
Sách gồm 2 phần:
           Phần thứ nhất:  Bao gồm các bài học về trật tự an toàn giao thông, Hệ thống báo hiệu đường bộ, Các điều luật có liên quan…
Phần thứ hai là tư liệu tham khảo phục vụ cho việc tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở trường THCS và THPT về trật tự an toàn giao thông. Những hoạt động này cần được tổ chức ở tất cả cỏc khối lớp nhằm giúp học sinh củng cố, khắc sâu kiến thức đã học; giáo dục ý thức trách nhiệm, tự giác chấp hành các quy định của pháp luật về trật tự an toàn giao thông.
Nội dung tài liệu được viết phù hợp với các văn bản pháp luật về trật tự an toàn giao thông hiện hành nhằm giúp giáo viên có những kiến thức cập nhật khi giảng dạy, các em có thêm sự hiểu biết về luật giao thông đường bộ khi tham gia giao thông, an toàn cho bản thân và cho toàn xã hội.
Đây là tài liệu tham khảo nhằm góp phần nâng cao chất lượng dạy và học về trật tự an toàn giao thông trong các trường học.
           Buổi giới thiệu sách hôm nay đã kết thúc. Xin cảm ơn các thầy, các cô và các em đã theo dõi và lắng nghe. Xin chúc các thầy giáo cô giáo những lời chúc tốt đẹp nhất, luôn luôn tươi trẻ hạnh phúc. Chúc các em luôn học giỏi chăm ngoan.
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