GIỚI THIỆU CUỐN SÁCH:
"NHỮNG MẨU CHUYỆN VỀ TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HCM"
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
	 Hưởng ứng và góp phần đẩy mạnh tuyên truyền, thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, đưa cuộc vận động đi vào chiều sâu, nhà xuất bản Chính trị quốc gia - Sự thật phối hợp với Trung tâm thông tin công tác tuyên giáo của Ban tuyên giáo Trung ương xuất bản bản cuốn sách “Những mẩu chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tập 2” để làm tài liệu học tập cho cán bộ và nhân dân trong cả nước.
          Cuốn sách “Những mẩu chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tập 2” được biên soạn, gồm 84 câu chuyện rất mộc mạc, giản dị, và rất đời thường giữa Bác Hồ và những người có may mắn được làm việc, được gần gũi, được tiếp xúc với người trong công việc hằng ngày, được Người chỉ bảo, dạy dỗ ân cần. Qua các mẩu chuyện cuốn sách góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và nhân dân về giá trị to lớn của tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tạo ra những chuyển biến trong ý thức tu dưỡng, rèn luyện và hành động theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, góp phần đẩy lùi sự suy thoái về chính trị, đạo đức, lối sống và các tệ nạn xã hội; xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, củng cố niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng; giáo dục và hướng con người tới cái chân, thiện, mỹ.
         Thư viện nhà trường mong muốn được góp phần vào việc thực hiện cuộc vận động lớn của Đảng, làm cho tư tưởng, đạo đức của Bác Hồ thấm sau hơn nữa trong lòng các giáo viên và học sinh, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tự giác tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của mỗi người theo gương Bác Hồ vĩ đại.
          Xin trân trọng giới thiệu cuốn sách tới thầy cô và các em.
           Buổi giới thiệu sách hôm nay đã kết thúc. Xin cảm ơn các thầy, các cô và các bạn đã theo dõi và lắng nghe. Xin chúc các thầy giáo cô giáo những lời chúc tốt đẹp nhất, luôn luôn tươi trẻ hạnh phúc. Chúc các bạn luôn học giỏi chăm ngoan.
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