GIỚI THIỆU CUỐN SÁCH:
"150 CA KHÚC DÙNG TRONG SINH HOẠT TẬP THỂ"

	Kính thưa các thầy cô giáo, cùng toàn thể các bạn học sinh!
Sinh hoạt ca hát là một nhu cầu cần thiết đối với hoạt động của con người. Nó càng không thể thiếu được trong các hoạt động tập thể: Từ trong các hoạt động mang tính nghi lễ đến các sinh hoạt vui chơi, giải trí; từ trong các sinh hoạt của Đảng, của các đoàn thể quần chúng đến các hoạt động cộng đồng. Bất cứ lúc nào, ở đâu ca khúc cũng được ngân vang, tạo nên một bầu không khí mới, một tinh thần đoàn kết, thân ái và hiệu quả. 
Hướng tới kỉ niệm 94 năm ngày thành lập Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh (26/3/1931- 26/3/2025) thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới thày cô và các em cuốn sách “150 ca khúc dùng trong sinh hoạt tập thể” do nhà xuất bản Lao động ấn hành năm 2003.
Cuốn sách giới thiệu đến các bạn 150 ca khúc tiêu biểu hay nhất thường được hát trong các buổi sinh hoạt tập thể và cộng đồng như bài: Quốc tế ca; Tiến quân ca; Chào mừng Đảng cộng sản Việt Nam; Đêm Trường Sơn nhớ Bác; Bác cùng chúng cháu hành quân; Khát vọng tuổi trẻ; Ta là thế hệ thứ tư; Mẹ Việt Nam anh hùng; Người mẹ của tôi; Ánh đèn cầu Việt Trì; Bài ca giao thông vận tải; Nông dân Việt Nam tráng ca; Nông dân ca; Đi ta đi lên; Khăn quàng thắm mãi vai em; Trên đỉnh Trường Sơn ta hát; Việt Nam quê hương tôi; Anh em ta về; Nhảy lửa; Lửa hồng; v.v... Để giúp các bạn thuận tiện hơn khi lựa chọn bài hát, sách chia thành các phần, các chương với nhiều chủ đề khác nhau. 
Hy vọng qua tập ca khúc này các bạn sẽ thấy được phần nào sự phong phú nhiều hình, nhiều vẻ trong các đường nét giai điệu, giàu hình tượng với những phong cách khác nhau của nhiều tác giả. Phản ánh được truyền thống dân tộc và phản ánh được phần lớn các hoạt động tập thể, hoạt động cộng đồng của các đoàn thể quần chúng.
	Xin trân trọng giới thiệu cuốn sách tới quý thầy cô và các em.
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