BÀI TUYÊN TRUYỀN
Hưởng ứng ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam năm 2025

Kính thưa các thầy cô giáo và em học sinh thân mến !

Trên thế giới, lịch sử của “Ngày hội đọc sách” được ra đời từ gần một thế kỷ trước ở Tây Ban Nha, vào ngày 23/4, người ta yêu mến tặng nhau những cuốn sách kèm theo những đóa hoa hồng và bất cứ ai mua sách sẽ được tặng kèm theo một bông hồng đẹp. Từ đó hằng năm, truyền thống tốt đẹp này được người Tây Ban Nha phát triển thành “Ngày hội đọc sách” trên các đường phố. Sau đó hoạt động văn hóa có ý nghĩa này lan rộng ra nhiều nước ở Châu Âu, Châu Mỹ, Châu Á, Châu Phi dưới nhiều hình thức như: Tuần lễ đọc sách, Ngày Sách, Tuần lễ thư viện. Từ năm 1995, tổ chức Giáo dục, Khoa học và Văn hóa Liên hợp quốc (UNESCO) đã chính thức chọn ngày 23 tháng 4 hằng năm là Ngày Sách và Bản quyền thế giới.
Ở Việt Nam, nhằm phát huy những giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, nhận rõ vai trò, tầm quan trọng của sách và việc đọc sách đối với sự phát triển của đời sống xã hội, ngày 24/02/2014, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 284/QĐ-TTg chọn ngày 21/4 hàng năm là Ngày Sách Việt Nam. Việc lấy ngày 21/4 là Ngày Sách Việt Nam có ý nghĩa rất quan trọng, đây là thời điểm ra mắt cuốn sách “Đường Kách mệnh” của Chủ tịch Hồ Chí Minh, tác phẩm đầu tiên bằng tiếng Việt được in bởi những người thợ in Việt Nam. Ngoài ra, tháng 4 còn diễn ra sự kiện Ngày sách và Bản quyền Thế giới (23/4). Việc tổ chức Ngày Sách Việt Nam vào dịp này thể hiện sự hội nhập của văn hóa đọc Việt Nam với văn hóa nhân loại.

Để văn hóa đọc phát triển rộng rãi hơn nữa trong cộng đồng, ngày 04/11/2021, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1862/QĐ-TTg về tổ chức Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam (thay thế Quyết định số 284/QĐ-TTg ngày 24/02/2014). Trong 10 năm qua, hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam 21/4, các phong trào đọc sách, các sự kiện về sách và văn hóa đọc ở nước ta đã đi vào chiều sâu, có sức lan toả rộng rãi từ Trung ương tới các địa phương trong cả nước. Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam đã góp phần nâng cao nhận thức của nhân dân về ý nghĩa to lớn và tầm quan trọng của việc đọc sách đối với việc phát triển kiến thức, kỹ năng và phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách con người, góp phần xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm bản sắc dân tộc; đồng thời tôn vinh người đọc, người sáng tác, xuất bản, in, phát hành, thư viện, lưu giữ, sưu tầm, quảng bá sách và các tổ chức, cá nhân có những đóng góp cho phát triển văn hóa đọc trong cộng đồng; nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, các cơ quan chức năng và các tổ chức xã hội đối với việc xây dựng và phát triển văn hóa đọc Việt Nam.
Kính gửi Quý thầy cô, cán bộ - nhân viên, và các em học sinh thân mến!


Hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam năm 2025, với tinh thần lan tỏa tri thức, nuôi dưỡng văn hóa đọc trong cộng đồng, Thư viện trường THCS Phạm Trấn trân trọng gửi đến quý thầy cô và các em học sinh thông điệp:

· “Văn hóa học – Kết nối cộng đồng”
· “Cùng sách bước vào kỷ nguyên vươn mình của dân tộc”
· “Đọc sách – làm giàu tri thức, nuôi dưỡng khát vọng, thúc đẩy đổi mới sáng tạo”

Thư viện nhà trường rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, ủng hộ và đồng hành của quý thầy cô, các em học sinh cùng toàn thể cán bộ - nhân viên trong việc xây dựng và phát triển văn hóa đọc.


Kính mời quý bạn đọc hãy dành thời gian đến thư viện để đọc sách, khám phá tri thức, và lan tỏa niềm đam mê đọc đến cộng đồng.
Đồng thời, quý thầy cô và các em học sinh có thể tham gia quyên góp sách nhằm làm phong phú thêm nguồn tài liệu cho thư viện. Những đầu sách như: sách giáo khoa, sách tham khảo, sách thiếu nhi, truyện, sách kỹ năng sống, sách văn học… đều rất được hoan nghênh.


Mỗi cuốn sách trao đi – Một tương lai mở ra!

Chân thành cảm ơn sự đồng hành và đóng góp quý báu của quý thầy cô và các em học sinh!

Cuối cùng, xin kính chúc thầy cô, cán bộ, nhân viên nhà trường sức khỏe, hạnh phúc. Chúc các em học sinh luôn chăm ngoan, học giỏi. Chúc Ngày sách và Văn học đọc năm 2025 của trường THCS Phạm Trấn diễn ra tốt đẹp. 
