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Chủ đề: "Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng"
Tuần lễ học tập suốt đời năm 2025 là dịp quan trọng để toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường cùng nhìn nhận sâu sắc hơn vai trò của việc học tập liên tục trong thời đại mới – thời đại của công nghệ số, đổi mới sáng tạo và toàn cầu hóa.
Thư viện trường xin trân trọng gửi tới quý thầy cô và các em học sinh lời kêu gọi: hãy cùng nhau lan tỏa tinh thần học tập suốt đời, biến việc học trở thành một phần không thể thiếu trong cuộc sống, nghề nghiệp và sự phát triển của mỗi cá nhân.
1. Học để phát triển bản thân – trách nhiệm và quyền lợi của mỗi người
Đối với cán bộ, giáo viên và nhân viên nhà trường, việc học không chỉ dừng lại ở chuyên môn sư phạm mà còn là việc liên tục cập nhật kiến thức mới, phương pháp giảng dạy hiện đại, ứng dụng công nghệ thông tin, đổi mới tư duy để đáp ứng yêu cầu giáo dục trong thời đại 4.0.
Với học sinh, học không chỉ để thi cử, mà là để hiểu biết, trưởng thành, rèn luyện kỹ năng sống và làm chủ tương lai. Học là quá trình tự khám phá bản thân, rèn luyện đạo đức, và nuôi dưỡng ước mơ vươn lên.
2. Làm chủ tri thức và công nghệ – Hành trang không thể thiếu
Trong thế giới hiện đại, tri thức và công nghệ là nền tảng cho mọi thành công. Nếu không học tập thường xuyên, chúng ta sẽ tụt lại phía sau, mất đi cơ hội thích ứng và phát triển.
Thầy cô cần đổi mới phương pháp giảng dạy, ứng dụng công nghệ thông tin, trí tuệ nhân tạo, giáo dục số để tạo ra môi trường học tập hấp dẫn, hiệu quả.
Học sinh cần rèn luyện kỹ năng sử dụng công nghệ thông minh, an toàn, hiệu quả, biết khai thác thông tin có chọn lọc, biết học online, đọc sách điện tử, sử dụng thư viện số… để trở thành người học chủ động và sáng tạo.
3. Vai trò của thư viện – Người bạn đồng hành trong hành trình học tập
Thư viện nhà trường là nơi khơi nguồn tri thức, là không gian để mỗi người học được tiếp cận sách, tài liệu, thông tin hữu ích.
Trong Tuần lễ học tập suốt đời, thư viện sẽ tổ chức:
-  Trưng bày sách theo chủ đề: Học tập suốt đời, Công nghệ – Khoa học, Kỹ năng sống...
- Hướng dẫn học sinh, giáo viên khai thác thư viện điện tử, sách số.
- Phát động phong trào: “Mỗi cán bộ, giáo viên, học sinh đọc ít nhất 01 cuốn sách ý nghĩa trong tuần”.
- Tổ chức buổi giới thiệu sách, thảo luận, chia sẻ cảm nhận.
4. Hành động cụ thể từ mỗi người
✅ Thầy cô: Tích cực tự học, chia sẻ tri thức với đồng nghiệp, làm gương cho học sinh trong tinh thần học tập suốt đời.
✅ Nhân viên: Chủ động học hỏi kỹ năng chuyên môn, công nghệ phục vụ công việc.
✅ Học sinh: Xây dựng thói quen đọc sách, học tập tích cực, sáng tạo, khai thác hiệu quả thư viện.
✅ Toàn trường: Tạo dựng môi trường học tập thân thiện, mở – nơi mọi người đều có cơ hội học và chia sẻ.
Tuần lễ học tập suốt đời không chỉ diễn ra trong một tuần, mà là lời nhắc để chúng ta học tập mỗi ngày, học bằng nhiều hình thức, học với tinh thần cầu thị và sáng tạo.
Thư viện trường sẽ luôn là người bạn đồng hành, là không gian tri thức mở, sẵn sàng hỗ trợ và phục vụ nhu cầu học tập của thầy cô và học sinh.
Hãy cùng nhau lan tỏa tinh thần học tập suốt đời – vì bản thân, vì mái trường thân yêu, và vì một Việt Nam hùng cường, thịnh vượng!
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