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 Kính thưa các thầy, các cô và các bạn học sinh thân mến!

 Học sinh trung học là lứa tuổi bắt đầu trưởng thành, thay đổi về chiều cao, cân nặng và thay đổi về cách suy nghĩ. Các em chập chững bước vào đời. Nhưng các em vẫn chưa có kĩ năng và cách ứng xử trong các tình huống, các vấn đề gặp phải trong quá trình trưởng thành. Vì vậy, thư viện trường Trung học Cơ sở Quang Minh xin giới thiệu cuốn sách "Kĩ năng vàng cho học sinh trung học - Học cách hoàn thiện bản thân" của nhà văn Liu Yong.

Cuốn sách được in trên khổ 14,5 x 20,5 cm, xuất bản năm 2017. Sách dày 167 trang với 4 phần lớn. Trên trang bìa là dòng chữ "Học cách hoàn thiện bản thân" với hình ảnh một cậu bé đang ngồi đọc sách và một bé gái đang đánh ghita. Cạnh đó là một tủ sách, một chậu cây cảnh và một bức tranh trên tường. 

Mở đầu quyển sách là hình ảnh một câu bé đang chăm chỉ đọc sách. Trên khuôn mặt cậu đầy ắp niềm vui, sự thích thú với thế giới của sách vở. Phần I "Viết cho con gái - Soi lại chính mình" và phần II "Viết cho con trai - Sẵn sàng nghênh chiến" là Liu Yong viết cho con gái, con trai mình. Lời văn gần gũi, thân tình và tràn đầy tình thương. Đan xen những lời dạy đó là lời của người con sau khi đọc những lời cha viết cho mình, đã nhận ra sai sót của chính mình. Trong phần III "Bạn có thể thông mình hơn" nhà văn đã chỉ ra những kĩ năng cần thiết cho học sinh khi viết văn. Học sinh hiện nay học quá nhiều nên không thời gian để ngắm nhìn cảnh quan xung quanh mình. Học sinh trong đầu cũng chỉ nghĩ đến thi cử, áp lực học hành nên mất đi sự rung động. Nhà văn khuyên học sinh nên dành một ít thời gian, ngắm nhìn những gì xung quanh mình, để thấy những điều kỳ diệu mà bạn đã bỏ qua. Phần IV "Hãy hỏi tiếp tại sao?",  nhà văn so sánh học tập như một cái đinh ốc. Học phải từ từ như xoáy đinh, học theo kiểu mưa dầm thấm lâu sẽ thấm sâu hơn học kiểu nhồi nhét.

"Học cách hoàn thiện bản thân" là quyển sách cực kỳ thiết thực, giúp các em hiểu được những vấn đề có thể sẽ gặp phải trong quá trình trưởng thành. Liu Yong sử dụng lối viết thân mật, hài hước và những câu chuyện phong phú, các ví dụ tường tận. Hiện nay cuốn sách đã có mặt tại Thư viện. Xin trân trọng và kính mời thầy cô và các bạn học sinh cùng tìm đọc để soi lại chính mình, để trau dồi thêm những kĩ năng cần thiết trong cuộc sống. 

Xin chân thành cảm ơn thầy cô và các bạn đã lắng nghe!
	
	


