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Kính thưa các thầy giáo cô giáo, và các em học sinh thân mến!
Trong cuộc sống hiện tại ngày nay, dường như chúng ta đang bị cuốn vào nhịp sống hối hả, tấp lập mà quên đi cái gọi là quá khứ. Trong quá khứ đó có quãng thời gian đẹp đẽ, bình yên nhất mà ai cũng trải qua chính là tuổi thơ. Nếu bạn bỏ quên quá lâu những suy nghĩ, tuổi thơ đẹp đẽ thì hãy đến với Nguyễn Nhật Ánh để nhận tấm vé lên con tàu thời gian trở về với tuổi thơ. Tấm vé “Cho tôi xin một vé đi tuổi thơ” sẽ đưa ta đến với cung bậc cảm xúc của tâm hồn trẻ thơ. Ở trong tác phẩm này, Nguyễn Nhật Ánh đẽ dựng lên bức tranh tuổi thơ mà ta ngỡ rằng chỉ có họa sĩ mới vẽ được nhưng với nhà văn thì lại hiện lên vô cùng rõ nét.

Tác phẩm này được xuất bản năm 2008 và in lần thứ 13. Với “Cho tôi một vé đi tuổi thơ” đã là một thành công lớn của Nguyễn Nhật Ánh khi ông được nhận giải thưởng văn học Asean 2010.

Có thể nói,  Nguyễn Nhật Ánh là một tác giả của trẻ em tuổi thơ khi mỗi tác phẩm của ông đều sâu sắc về lĩnh vực đó. “Cho tôi một vé đi tuổi thơ” là tác phẩm mô tả tài tình về một thế giới kì lạ của tuổi thơ. Và tài năng của nhà văn là nhìn vào đôi mắt buồn bã của những đứa trẻ con mà ta thấy ra một hậu cảnh sâu thẳm, tưởng tượng ra một câu chuyện bi tráng.

Cuốn tiểu thuyết này thấm đẫm nỗi buồn. Dù ta có sự dí dỏm của tác giả (Sự dí dỏm như một đặc điểm của tài năng văn chương hiện ra từng chữ, từng câu, trong mỗi tình tiết) dễ dàng lôi cuốn ta đọc hết câu chuyện trầm trọng này thì sau khi xếp sách lại, hình ảnh đứa trẻ con mong manh với những trò nghịch ngợm tinh quái, tâm hồn ngây thơ buộc phải giã từ vương quốc huy hoàng của nó để dấn bước vào thế giới đầy toan tính, cạm bẫy của người lớn vẫn ám ảnh ta không dứt.

Với nghệ thuật viết tiểu thuyết, tác giả đã làm ta say mê, cùng với hình ảnh giản dị mà vô cùng hàm xúc, giàu hình ảnh đã làm nên một phong cách riêng của tác phẩm này. Chính phong cách này đã giúp người đọc bị lôi cuốn vào câu chuyện, làm thành công hơn chuyến hành trình trở về tuổi thơ.

“Cho tôi một vé đi tuổi thơ” là cuốn chuyện hữu ích cho tất cả mọi người, đặc biệt là hấp dẫn đối với trẻ em. Qua tác phẩm, tác giả tạo ra sự gắn bó giữa các thế hệ. Đọc nó, những người lớn có thể hiểu rõ được tâm  tư của trẻ em hơn, mà từ đó tìm ra những giải pháp giúp con em mình tốt lên từng ngày, nhằm xóa bỏ đi ranh giới giữa người lớn và trẻ em. Những ai đã từng quên đi trách nhiệm, nhiệm vụ của mình thì hãy dừng bước đôi chút để quan tâm hiểu con em mình hơn. Đừng để tuổi thơ của một đứa trẻ trở lên bất hạnh. Qua tác phẩm này, cũng nói lên suy nghĩ ngây thơ, non nớt của trẻ em khi nghĩ ra những trò chơi, định luật mà người lớn không dám nghĩ đến, đọc ra mà thấy có sự hài hước buồn cười.

Cuốn chuyện này không chỉ dành cho trẻ em mà cho tất cả mọi người. Hay ở bìa sau của tác phẩm này, tác giả đã nhấn mạnh “Cuốn sách này không chỉ dành cho trẻ em tôi viết cuốn sách này cho những ai đã là trẻ em”. Bút pháp của ông có sự quyến rũ thâm trầm, nó lan tỏa ngay cả trong bản dịch Tiếng Anh. Qua đó, mà ta thấy được sức hút của cuốn sách này.

Tập truyện này là một trong những tác phẩm hay của Nguyễn Nhật Ánh, trong thư viện trường còn có rất nhiều tác phẩm hay của ông. Nếu bạn nào muốn xin một vé tàu trở về tuổi thơ, hãy đọc cuốn sách này dưới thư viện trường. Rất mong sự đón đọc của các bạn! 
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