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Kính thưa các thầy, cô giáo và các bạn học sinh thân mến!

Chúng ta ai cũng có một thời học sinh đáng nhớ với những kỉ niệm mãi không thể quên. Những tháng ngày cắp sách đến trường ấy là quãng thời gian tuyệt vời nhất trong cuộc đời của mỗi con người. Bước qua cánh cổng trường là một thế giới kì diệu sẽ mở ra. Thế giới ấy không có bà tiên, ông bụt hay phép nhiệm màu, cũng không phải nơi mà cuộc sống đẹp như mơ và mọi việc đều xảy ra như ta mong đợi. Ở đây, ta sẽ vấp ngã, rất nhiều lần, nhưng phải chấp nhận những sai lầm của bản thân để ngày mai ta có thể trưởng thành và khôn ngoan hơn một chút. Thế giới kì diệu ấy là trường học, là thế giới của tri thức, là nơi mà mỗi lứa học trò chúng em được vui chơi, học tập, được biết bao điều mới lạ, lí thú trong cuộc sống. Ở đây, ta bước đi trên con đường tri thức và mỗi lúc một tiến xa hơn. Nhưng trên con đường ấy, ta không bước đi một mình, mà bên cạnh là thầy cô, là bạn bè - những người bạn đồng hành.       
         Mái Trường Thân Yêu - cuốn sách đặc biệt về tình Thầy Trò - của thầy giáo Lê Khắc Hoan - (tác giả đạt Giải Nhất cuộc thi viết về Thầy giáo và Nhà trường năm 1961) được xuất bản lần đầu tiên năm 1964 và đã trở thành một hiện tượng trong lịch sử xuất bản Việt Nam và đã lan tỏa hầu như đến tất cả các trường học và được các thầy cô, học sinh đều truyền tay nhau.
            Giá trị tinh thần “Mái trường” của quyển sách không hề suy chuyển từ thời những năm tháng chiến tranh gian khó cho tới ngày nay và đã trở thành cuốn sách gối đầu giường rất đỗi “thân yêu” của nhiều thế hệ học sinh, sinh viên trong suốt hơn 50 năm qua...


Trên trang bìa cuốn sách là hình ảnh các bạn học sinh ngồi trò chuyện rôm rả. Dòng chữ “Mái trường thân yêu ’’ màu đỏ tươi nổi bật trên nền vàng nhạt.

Cuốn sách viết về thời học sinh vui vẻ, trong sáng. Câu chuyện cảm động của một bạn học sinh từ khi chuyển trường mới đến khi đã quen với thầy cô và bạn bè được viết bằng ngôn từ giản dị, trong sáng, dễ hiểu. từng mẩu chuyện nhỏ gắn liền với tuổi học trò thân yêu mà qua đó, mỗi bạn học sinh đều có thể tìm thấy chính mình và càng biết trân trọng từng giây, từng phút khi còn ngồi trên ghế nhà trường.

 Hiện nay cuốn sách đã có mặt tại Thư viện. Xin trân trọng kính mời thầy cô và các bạn học sinh cùng tìm đọc để cảm nhận tuổi học trò đầy sắc màu một lần nữa. Đồng thời cũng để trân quý thầy cô, bạn bè và mái trường hơn, đúng với tên gọi “Mái trường thân yêu “.

Xin trân thành cảm ơn thầy cô và các bạn đã lắng nghe.
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