GIỚI THIỆU CUỐN SÁCH:

"TÂM HỒN CAO THƯỢNG"
 Kính thưa các thầy giáo, cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh yêu quý!

Ai trong mỗi người chúng ta đều đã từng là những đứa trẻ nhỏ bé non nớt, hồn nhiên mà chẳng biết sự đời. Giá như thời gian quay lại, giá như mình còn là một đứa trẻ, và giá như.... Một tuổi thơ trong trẻo, tươi sáng với tình âu yếm của cha mẹ, tận tụy của người thầy,tình thân bạn bè giản dị mà vô bờ bến. Bao nhiêu ấy vẽ lên những dấu ấn tươi đẹp của một đời non trẻ với trái tim cao cả ấm áp mà bất cứ đứa trẻ nào cũng đáng có. Đó là một nghĩa tử cao đẹp của loài người, thanh tao và thuần khiết bởi sự dìu dắt dịu dáng với mọt đứa trẻ. “Tâm hồn cao thượng” của nhà văn Edmondo De Amicis dịch giả Hà Mai Anh, đã có một chỗ đứng xứng đáng trong tủ sách tham khảo tại các trường học và gây những ấn tượng sâu xa trong tuổi niên thiếu bất kì thời đại nào.

Cuốn sách “Tâm hồn cao thượng” của tác giả Edmondo De Amicis do Hà Mai Anh dịch – Nhà xuất bản Hội nhà văn năm 2019 dày 253 trang, khổ 21 cm. Dưới nét bút tài hoa và cái nhìn sâu rộng của một nhà văn vĩ đại, “Tâm hồn cao thượng” đã khắc họa một thế giới bình dị không cầu kì nhưng chan chứa sự ngọt ngào của cuộc sống. Tâm Hồn Cao Thượng với bản dịch của Hà Mai Anh.  
Cuốn sách gồm 60 câu chuyện bối cảnh và những cung bậc cảm xúc khác nhau. Tuy nhiên mỗi câu chuyện đều khêu gợi lên những tình cảm tốt đẹp của con người, không phải qua những lời giáo huấn khô khan, phân tích hay lý luận mà là qua những câu chuyện thường ngày xảy ra trong cuộc đời thường, mô tả những con người bình thường từ trong lớp học, gia đình cho đến ra ngoài xã hội hay xa hơn là chuyện của quê hương tổ quốc. Ðây là tấm gương sáng của những nhân vật bình thường quanh các em bé học sinh, chuyện một người bán than, một vị thầy mới, một anh học trò nghèo, một cậu bé yêu nước, một người tù, một người lính chữa lửa…Mỗi hoàn cảnh đều có cái xấu cái tốt, có cái gian, cái ngay và “Tâm hồn cao thượng” dạy cho thiếu niên biết thế nào là lòng tự trọng, sự khoan dung, lòng yêu nước, tính thật thà... thế nào là nghĩa hiệp, thế nào là lòng từ thiện, lòng nhân ái, thương yêu, thông cảm với thế giới của những người thiệt thòi trong xã hội như những đứa trẻ mù. câm điếc, những người lao động lấm láp.

“Tâm hồn cao thượng” là một bản văn xuôi, nhẹ nhàng đầy âm diệu, mà ngày xưa các thầy cô giáo vẫn dùng làm những bài “học thuộc lòng” cho học sinh. Ðó là những đoạn văn về ngày tựu trường, học đường, lòng ái quốc với những lời văn nhẹ nhàng, thiết tha mà chúng ta khó quên được. Đọc “Tâm hồn cao thượng” ta thấy rằng, trong tâm hồn ai cũng chứa đựng những rung cảm đẹp đẽ, và nếu ta có cách để chạm được vào sự rung cảm ấy, thì tiếng hát tha thiết yêu dấu nhất về con người và đời sống sẽ được cất lên xôn xao khắp ngõ phố. Mọi người đều trung thực, yêu quý và luôn sẵn sàng chia sẻ với nhau. Đời sống như thế thật sự sẽ dễ chịu vô cùng.Đọc giả hẳn cũng sẽ có cảm giác vô cùng xúc động khi nhìn bóng dáng những người thầy, người cô luôn tận tâm với học trò, và hết lòng yêu thương những đứa học trò như gia đình của mình.
Tác phẩm “Tâm hồn cao thượng” của De Amicis được đánh giá là một trong những cuốn sách viết về học trò hay nhất, với những câu chuyện vô cùng trong sáng thơ ngây nhưng lại để lại nhiều băn khoăn, trăn trở sâu sắc với những người trưởng thành. Chúng ta phải làm sao để có thể gieo trồng và phát triển được những tâm hồn cao thượng ấy. Cuốn sách gần như kim chỉ nam của nhiều thế hệ bạn đọc Việt Nam. Thời gian trôi đi, nhưng những gì tác giả gửi gắm qua từng bài học của thuở đầu đời về công ơn cha mẹ; về lòng yêu nước, thương người; về tình thầy trò, bè bạn vẫn không bao giờ cũ, không bao giờ thừa! Những bài học trong từng trang sách không chỉ hữu ích cho những công dân tốt tương lai mà còn hết sức quý báu đối với đông đảo bạn đọc các giới, các ngành. 

“Tâm Hồn Cao Thượng” là cuốn sách của các bạn trẻ, của mọi gia đình. Là món quà tặng ý nghĩa và hữu ích của các bậc cha mẹ và các bạn trẻ. Để tìm hiểu kĩ thêm về cuốn sách này, mời quý thầy cô và các bạn đón đọc tại thư Thư viện trường THCS Quang Minh trên giá với số ĐKCB: TK.00058. Xin chào và hẹn gặp lại!
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