GIỚI THIỆU CUỐN SÁCH:

"TỚ ĐÃ HỌC TIẾNG ANH NHƯ THẾ NÀO"
Kính thưa thầy cô và các bạn đọc yêu quý !

Chắc hẳn rằng trong mỗi chúng ta ai cũng sẽ có những lần đầu bỡ ngờ khi tiếp xúc với 1 thứ gì đó mới lạ, và việc học một ngôn ngữ mới cũng thế. Học một ngôn ngữ mới là một quá trình lâu dài không phải chỉ ngày một ngày hai mà thành thạo được ngay và trong quá trình học hay sử dụng một ngôn ngữ mới đó thì điều cần nhất không chỉ là sự cần cù nỗ lực mà còn là các phương pháp học hiệu quả cho từng người học có hiệu quả hay không, và cũng chính vì như vậy nên hôm nay em sẽ giúp mọi người hiểu hơn và tìm được các phương pháp học phù hợp cho bản thân mình nhất thông qua cuốn sách “Tớ đã học Tiếng Anh như thế nào?” của tác giả Đỗ Nhật Nam – Một dịch giả vô cùng nhỏ tuổi mà cũng không kém phần tài năng. 

Cuốn sách “Tớ đã học Tiếng Anh như thế nào?” tác giả Đỗ Nhật Nam của nhà xuất bản Lao Động và tái bản lần 2 lần vào năm 2012,2013, được in và phát hành lên tới 3000 cuốn. Cuốn sách có kích thước 14x19cm với số trang lên tới 197 trang.Nội dung của cuốn sách chủ yếu xoay quanh việc tác giả tiếp cận và học Tiếng Anh như thế nào? Làm sao để cải thiện trình độ Tiếng Anh một cách hiệu quả, nhanh chóng và cuốn sách cũng như một lời tự sự kể lại những khó khăn, vất vả của mình khi học Tiếng Anh và từ đó rút ra những bài học bổ ích hay những phương pháp rất hữu ích cho người đọc. Cuốn sách là những gì tinh túy, cô động, hàm súc nhất mà tác giả đã chắt lọc ra từ trong quá trình học Tiếng Anh của mình.

Cuốn sách như một tác phẩm nghệ thuật vậy, luôn ẩn chứa những điều sâu sắc, những điều thú vị khi học Tiếng Anh của  Nhật Nam hay thậm chí là những kinh nghiệm đắt giá, tâm huyết của tác giả qua mỗi câu chuyện. Ấn tượng ngay lần đầu khi cầm trên tay các độc giả có thể là các từ vựng Tiếng Anh được xen lẫn là dòng tiêu đề được trang trí đầy sặc sỡ sắc màu hay thậm chí có thể là 3 phần nội dung chính và 1 phần mở đầu được chia ra rất rõ ràng, cụ thể và đầy lôi cuốn.

Phần mở đầu: Chủ yếu giới thiệu về Đỗ Nhật Nam và thành tích của cậu ấy.

 Phần 1: Lớp Một ơi , Lớp Một ! Là câu chuyện có thiên hướng nghiêng về câu chuyện đời tư của tác giả khi học ở cấp mầm non và tiểu học, ở đây tác giả cũng đã chia sẻ về các phương pháp học mới lạ của mình và cũng như nêu lên một cuộc sống vô cùng nề nếp mà cũng không kém phần thoải mái của cậu bé Đỗ Nhật Nam. 

Phần 2: Tớ đã học tiếng Anh như thế nào? Ở phần này dịch giả Đỗ Nhật Nam đã cho thấy các đọc giả thấy được sự nghiệp học Tiếng Anh của mình cũng như các bạn lúc đầu học Tiếng Anh còn rụt rè, e thẹn và rất sợ hãi nhưng sau đó nhờ sự động viên và cổ vũ của mẹ cũng như ý chí nghị lực của cậu mà đã vượt qua nỗi ám ảnh đó từ đó đạt được nhiều thành công nhờ vào môn học Tiếng Anh. Ngoài ra ở phần này tác giả  Nhật Nam cũng chia sẻ các phương pháp học Tiếng Anh vô cùng hữu ích của mình.

Phần 3: Tớ đã viết ra suy nghĩ của mình bằng Tiếng Anh! Chương này tác giả chủ yếu viết về các thông tin liên quan đến cuộc sống bằng Tiếng Anh và có phần dịch thuật cho người đọc giống như một phần luyện tập để mọi người mới bắt đầu có thể làm quen với môn Tiếng Anh.

Qua 3 phần nội dung, tác giả Nhật Nam đã gửi gắm một thông điệp rằng: việc e rè, nhút nhát sợ hãi ban đầu chỉ khiến bạn lùi bước vì thế hãy luôn cố gắng tiến lên, việc khám phá ra một tri thức mới là một hành trình gian nan, vất vả và cần nhiều sự cố gắng, ý chí nghị lực “Mọi sự nỗ lực sẽ luôn nhận được kết quả xứng đáng” vì thế hãy cứ cố gắng nếu bạn có thể. Ngoài ra cuốn sách cũng là những phương pháp học Tiếng Anh vô cùng hữu ích và đã từng được tác giả trải nghiệm và chắt lọc đó là những phương pháp hay, là tâm huyết của tác giả giúp chúng ta có thể nâng cao trình độ cũng như kĩ năng Tiếng Anh của bản thân mình để trong một tương lai gần nào đó nhờ sự chăm chỉ nỗ lực học hành cống hiến của các bạn thì Việt Nam cũng có thể sánh vai và sải bước đi cùng với các cường cuốc năm châu. 

Ngoài phần nội dung ấn tượng sâu sắc ra thì tác giả Nhật Nam cũng đã lôi cuốn các độc giả với sự thật thà, chất phác, giản dị, phong phú về mặt ngôn ngữ song tác phẩm cũng chinh phục các độc giả về mặt bố cục với bố cục được chia ra 3 phần rõ ràng tuy ngắn gọn nhưng chứa đầy những tinh túy chắt lọc mà tác giả muốn dành tặng cho bạn đọc. Hơn thế nữa về phần ví dụ về các phương pháp tác giả đã lấy các ví dụ rất gần gũi với chúng và rất dễ để thực hiện và cũng như thực hành ở tại nhà. 

  “Tớ đã học Tiếng Anh như thế nào?” của tác giả Đỗ Nhật Nam quả thực là một cuốn sách rất hay và ý nghĩa một phần là do thông điệp thôi thúc các bạn không ngừng cố gắng và không bao giờ bỏ cuộc trước khó khăn và phần còn lại là hiệu ứng nghệ thuật đặc sắc được tác giả sử dụng trong cuốn sách này. Hiện tại để  có thể tìm hiểu thêm về cuốn sách kĩ hơn thì xin mời các bạn đọc cùng đến thư viện xanh của trường THCS Quang Minh để tìm và trải nghiệm sự tinh túy của tác phẩm với số ĐKCB: TK.00164. Xin chào và hẹn gặp lại!
