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          Giới thiệu cuốn sách:  BÍ ẨN QUANH EM
                                          Tác giả : Trần Trung Tình, Nguyễn Thị Hương Lan
Giới thiệu tại tiết chào cờ ngày 30 tháng 9 năm 2024
Kính thưa các thầy cô giáo! Các bạn học sinh thân mến!
Chúng ta sống trong một thế giới mênh mông muôn màu sắc và trong thế giới bao la rộng lớn ấy có biết bao điều kì lạ, chính sự kì lạ đó đã khơi dậy trong lòng mỗi con người sự tìm tòi khám phá những huyền bí quanh ta. Điều này chính là nguồn động lực cho tất cả những người vĩ đại bước lên đỉnh cao của khoa học. Những sự vật hiện tượng trước đây nằm ngoài nhận thức của con người thì ngày nay đã trở thành những vấn đề hấp dẫn khích lệ chúng ta tiếp tục đi tìm hiểu nó. Đứng trước thế giới với bao điều kỳ diệu, mang trong mình sự tò mò, khát vọng tìm hiểu, câu nói thường thấy nhất ở lứa tuổi các em là "Vì sao thế” hay “Tại sao vậy”. Để khám phá những điều bí ẩn đó mời thầy cô và các em đến với cuốn sách mang tên: “Bí ẩn quanh em” của tác giả Trần Trung Tình, Nguyễn Thị Hương Lan. Cuốn sách được xuất bản bởi NXB Thông tin và Truyền Thông năm 2019.    
Cuốn sách với 120 câu hỏi và giải đáp  rất thú vị về những điều quanh chúng ta như:
Loài cá nào bơi nhanh nhất đại dương?
Giữ vị trí quán quân của biển cả về bơi lội chính là cá cờ.Vây lung của nó nhìn giống như lá cờ, có thể tự do uốn gập hay mở rộng. Khi bơi, vây lớn hình lá cờ cuốn lại giấu dưới khe lung. Do vậy, lực cản của nước giảm đi rất nhiều, giúp cá bơi với tốc độ rất nhanh. Nếu cần giảm tốc độ, lá cờ trên lung được mở ra, tang lực cản, cá sẽ bơi chậm lại.
Vì sao vẹt và khướu có thể bắt chước giọng nói của người?
Vẹt và khướu bắt chước tiếng nói của người rất linh lợi. Vì sao nó có thể bắt chước tiếng nói của người?
Cú mèo bắt mồi như thế nào?
Cú mèo vẫn bị xem là loài không mang may mắn cho con người. Tiếng kêu của chúng vào ban đêm rất đáng sợ. Nhưng đây là loài bắt chuột rất cừ khôi. Nhờ đâu mà cú mèo có thể săn mồi trong đêm tối như vậy?
Tại sao trên trái đất đa số thực vật có màu xanh?
Tại sao hướng dương xoay theo hướng mặt trời?
Có rất nhiều điều thú vị trong cuốn sách này đang chờ các em khám phá .Khám phá tự nhiên quanh em là chìa khóa mở cánh cửa đưa trẻ bước vào thế giới thiên nhiên diệu kỳ. Với hình ảnh trực quan, nội dung khoa học cùng lối dẫn dắt hài hước, thú vị, từng trang sách hứa hẹn sẽ khơi gợi đam mê khám phá.
Cuốn sách có trong tủ sách quyên góp – SĐKCB:578 của thư viện xin mời các thầy cô giáo và các em học sinh đến thư viện nhà trường tìm đọc sách.
Cuối cùng xin chúc thầy cô thành công trên bục giảng, chúc các em một tuần học đạt kết quả cao và ngày càng say mê đọc sách.
     Xin chào và hẹn gặp lại thầy cô và các em trong chương trình giới thiệu sách lần sau.
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