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Giới thiệu tại tiết chào cờ ngày 9  tháng 9 năm 2024
          Kính thưa các thầy cô giáo! Các em học sinh thân mến!
Có một câu hát đã từng làm say sưa, xúc động bao thế hệ thiếu niên, nhi đồng hơn nửa thế kỷ nay, vẫn được các em hát nên, hát mãi để tỏ lòng kính yêu Bác Hồ vô vàn:
   “ Ai yêu Bác Hồ Chí Minh hơn thiếu niên nhi đồng…”
Các em là người kính yêu Bác Hồ nhất, Và Bác Hồ cũng thương yêu các em nhất:
  “ Ai yêu nhi đồng bằng Bác Hồ Chí Minh…”
  	Bác yêu thiếu niên, nhi đồng, Bác mong ước các em: “ Non sông Việt Nam có trể nên tươi đẹp hay không, dân tộc Việt Nam có bước tới đài vinh quang để sánh vai với các cường quốc năm châu được hay không chính là nhờ một phần lớn ở công học tập của các em”.
Nhân dịp kỉ niệm 79 năm Ngày Quốc khánh Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945-2/9/2024). Thư viện nhà trường xin giới thiệu với các thầy cô giáo và các em học sinh cuốn sách “ Kể chuyện Bác Hồ.T1” do hai nhà văn Trần Ngọc Linh và Lương Văn Phú sưu tầm, tuyển chọn. Nhà xuất bản Giáo Dục xuất bản năm 2010, với 276 trang và khổ sách là 20,3 cm.
 	Cuốn sách được sưu tầm, sắp xếp các câu chuyện về Bác Hồ, ( do nhiều người kể lại, đã được in trên các sách báo xuất bản làm nhiều tập, kể về các giao đoạn khác nhau của cuộc đời hoạt động cách mạng của Bác.
Những tấm gương của các anh hùng, chiến sĩ hi sinh anh dũng, lao động hết mình vì đất nước, vì nhân dân. Bác Hồ là tấm gương đẹp nhất, tiêu biểu nhất. Bảy mươi chín tuổi đời, sáu mươi năm hoạt động cách mạng, Bác Hồ là cả một kho những câu chuyện hết sức háp dẫn, giá trị nhiều mặt, có ý nghĩa giáo dục cao.
 	Đọc Kể chuyện Bác Hồ, các em sẽ càng yêu quý Bác, yêu quê hương đất nước, yêu thương con người và muốn sống sao cho thật đẹp, thật có ích.
 	Ở các lứa tuổi khác nhau, các em đề có thể đọc Kể chuyện Bác Hồ. Cùng với sự trưởng thành về nhận thức, các em sẽ tìm thấy trong những câu chuyện ấy nhiều điều ới mẻ hơn, sâu sắc hơn.	Cuối cùng xin chúc thầy cô thành công trên bục giảng, chúc các em một tuần học đạt kết quả cao và ngày càng say mê đọc sách.
        Xin chào và hẹn gặp lại thầy cô và các em trong chương trình giới thiệu sách lần sau.
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