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Giới thiệu cuốn sách:   TOÁN 2 BỒI DƯỠNG HỌC SINH NĂNG KHIẾU 
                              Tác giả: Trần Hữu Phước, Lê  Quang
Giới thiệu tại buổi họp hội đồng SP ngày 01 tháng 10  năm 2024
Kính thưa các thầy cô giáo!
	 Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện nhà trường xin giới thiệu với các thầy cô giáo cuốn sách “Toán 2 bồi dưỡng học sinh năng khiếu” mới của tác giả Trần Hữu Phước, Lê Quang, Cuốn sách được biên soạn theo chương trình Giáo dục phổ thông 2018, nhà xuất bản Dân Trí ấn hành năm 2021 với 122 trang và khổ sách là 27cm.
Quyển sách là tài liệu tham khảo giúp học sinh củng cố kiến thức và rèn luyện kỹ năng giải toán từ đó giúp các em học tốt môn môn Toán theo chương trình mới.
Trong quyển sách này,  tác giả giới thiệu những dạng toán cơ bản trong chương trình Toán lớp 2, đồng thời trình bày thêm các dạng toán hay, các dạng toán khó để học sinh có điều kiện rèn luyện, từ đó hình thành phương pháp suy luận, phương pháp giải toán. Nội dung quyển sách được trình bày gồm 2 phần:
Phần A. Đề toán: Trong phần này, ở mỗi nội dung  tóm tắt lý thuyết cơ bản giúp học sinh củng cố, khắc sâu các nội dung đã học và giới thiệu những bài toán chọn lọc cơ bản và nâng cao nhưng đảm bảo tính vừa sức để học sinh có điều kiện vận dụng những kiến thức đã học giải quyết vấn đề một cách sáng tạo, linh hoạt từ đó hình thành phương pháp suy luận, phương pháp giải toán và rèn trí thông minh.
Phần B. Bài giải: Trong phần này  giới thiệu bài giải của tất cả các bài tập, bài giải được trình bày cẩn thận, chi tiết giúp phụ huynh dễ dàng hướng dẫn con, em học toán, giúp học sinh thuận tiện trong việc tự học.
Quyển sách được biên soạn theo tinh thần đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới phương pháp kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh, ngoài các bài tập dưới dạng tự luận truyền thống, tác giả còn giới thiệu các bài tập trắc nghiệm khách quan để học sinh làm quen phương pháp kiểm tra, đánh giá mới. Hệ thống bài tập của quyển sách được sắp xếp phù hợp với chương trình học trên lớp của học sinh, các bài tập đều có bài giải cẩn thận, chi tiết giúp học sinh thuận tiện trong việc tự học, giúp phụ huynh dễ dàng hướng dẫn con, em học toán.
Cuốn sách có trong tủ sách quyên góp của thư viện nhà trường –SĐKCB:1229-1231. Vậy kính mời các thầy cô đến thư viện nhà trường đọc sách. Xin trân trọng cảm ơn!
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