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Giới thiệu cuốn sách: ĐỨC TÍNH CHUYÊN CẦN CỦA BÁC HỒ
                                                      Trần Thị Ngân ( Sưu tầm, tuyển chọn)     
    Giới thiệu tại buổi chào cờ ngày 14/10/2024                                                                       
Kính thưa các thầy cô giáo!  
Hồ Chí Minh, Người là vị lãnh tụ vĩ đại, người cha muôn vàn kính yêu của dân tộc Việt Nam và nhân dân thế giới. Việt Nam có quyền tự hào và kiêu hãnh vì chúng ta có một lãnh tụ thiên tài, anh hùng giải phóng dân tộc và nhà văn hóa kiệt xuất, đó là Chủ tịch Hồ Chí Minh. Nhân dịp kỉ niệm 56 năm, ngày  Bác  Hồ gửi lá thư cuối cùng cho ngành Giáo dục (15/10/1968-15/10/2024) . Thư viện nhà trường xin giới thiệu cuốn sách “ Đức tính chuyên cần của Bác Hồ” do Trần Thị Ngân (Sưu tầm, tuyển chọn), nhà xuất bản Mĩ thuật xuất bản năm 2014 với 128 trang và khổ sách là 24cm.
Cuốn sách giới thiệu một số câu chuyện về đức tính chuyên cần của Bác:
Câu chuyện “Cách học ngoại ngữ của Bác Hồ”: Ngày 5/6/1911, chàng thanh niên Nguyễn Tất Thành lên tàu Đô đốc Latouche Treville sang Pháp. Tại đây, Người xin làm phụ bếp và phải thức dậy từ 4 giờ sáng, làm quần quật đến 9 giờ đêm, sau đó anh Ba (tên mới của Người) còn dành 2 giờ học tiếng Pháp, trong khi những người khác lăn ra ngủ. Mục tiêu của Người đặt ra là, dù bận rộn hay mỏi mệt, mỗi ngày phải học thuộc 10 từ tiếng Pháp…
Câu chuyện “Bác Hồ rèn luyện sức khỏe”: Sinh thời, Bác Hồ rất chú ý rèn luyện sức khỏe động viên mọi người cùng tập thể dục, thể thao. Bác bảo: “Tự tôi, ngày nào cũng tập”. Về mùa hè, những lần Bác đi công tác phải qua sông, suối, anh em bảo vệ đều chuẩn bị thuyền hoặc mảng để Bác dùng. Nhưng chỉ khi nào nước sông suối lớn, chảy xiết, Người mới đi thuyền. Còn không, Bác nhất định không chịu ngồi thuyền mà tự bơi cùng anh em trong đoàn. Khi lên bờ, Bác còn nói vui: “Bơi thế này vừa sạch người, vừa khỏe”.
Còn nhiều câu chuyện thú vị về đức tính chuyên cần của Bác được tác giả ghi lại trong cuốn sách này như: Bữa cơm kháng chiến; Một ngày làm việc của Bác; Bác Hồ với việc tăng gia sản xuất; Câu chuyện bông hoa đá… Chúng ta hãy cùng tìm hiểu để học tập và noi theo gương Bác.
Cuốn sách có trong tủ sách Đạo đức của thư viện nhà trường –SĐKCB:432-436.
Vậy kính mời các thầy cô  và các em học sinhđến thư viện nhà trường đọc sách. 
Xin trân trọng cảm ơn!
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