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Giới thiệu cuốn sách:  QUAN ÂM THỊ KÍNH
                                                                Tranh: Lê Minh Hải - Lời: Thụy An
Giới thiệu tại tiết chào cờ ngày 21 tháng 10 năm 2024
           Kính thưa các thầy cô giáo! Các em học sinh thân mến!
 Nhân dịp kỉ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 năm nay, thư viện xin giới thiệu với các thầy cô giáo và các bạn học sinh cuốn tranh truyện dân gian Việt Nam“ Quan Âm Thị Kính ” Tranh: Lê Minh Hải-Lời: Thụy An. Nhà xuất bản Kim Đồng xuất bản năm 2017, với 31 trang và khổ sách là 20,5 cm. 
Truyện “Quan Âm Thị Kính” không rõ xuất hiện từ thời nào và do ai sáng tác ra. Thoạt tiên truyện là một khúc hát chèo gồm nhiều đoạn, với ngôn từ rất bình dị và tự nhiên, rõ ràng là một khúc hát của dân quê, của đại chúng.
  	Truyện “Quan Âm Thị Kính” kể rằng: Có một người nam tu hành qua chín kiếp gần thành Phật. Cuối cùng chỉ vì một thoáng tà tâm nên bị đầu thai xuống trần thế làm con gái tên Thị Kính. Cô gái lấy chồng là Thiện Sĩ. Bị nghi oan là muốn giết chồng. Cô trở về nhà cha mẹ. Cải trang thành người nam. Tìm đến chùa Vân xin đi tu. Được gọi là chú tiểu Kính Tâm. Trong làng có ả Thị Mầu lẳng lơ, mang thai, đổ tội cho tiểu là cha đứa trẻ. Tiểu không nhận tội, bị làng tra khảo và mọi người chê bai. Sư chùa Vân phải lãnh tiểu về. Thị Mầu sinh con đem đến bỏ cho tiểu. Tiểu nhẫn nhục nuôi trẻ. Khi tiểu qua đời mọi người mới biết tiểu là người nữ. Gia đình Thị Mầu phải lo việc tang ma. Thị Mầu xấu hổ tự tử chết. 
Truyện “Quan Âm Thị Kính” đề cao các hạnh trì giới, tinh tấn và nhẫn nhục cùng cực. Ngoài ra truyện còn đề cập tới hai vấn đề là chữ “hiếu” và chữ “nhân” của người xuất gia theo đạo Phật.
Quyển tranh truyện dân gianViệt Nam - Quan Âm Thị Kính kể về cuộc đời chông gai của nàng Thị Kính bắt nguồn từ mối oan giết chồng. Trải qua nhiều nỗi oan ức, cuối cùng sau khi chết, nàng Thị Kính cũng được minh oan và được Đức Phật ban cho nàng làm Phật Quan Âm.
Những hình minh họa sinh động, đầy màu sắc cùng với những câu chuyện thú vị trong mỗi bài học sẽ giúp các em có hứng thú hơn trong việc đọc truyện và rèn luyện nhân cách sống của mình. Cuốn sách có trong tủ sách:STN1-ĐKCB. 421-427,, xin mời các thầy cô giáo và các e học sinh đến thư viện đọc sách.
Cuối cùng xin chúc thầy cô thành công trên bục giảng, chúc các em một tuần học đạt kết quả cao và ngày càng say mê đọc sách.
         Xin chào và hẹn gặp lại thầy cô và các em trong chương trình giới thiệu sách lần sau.
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