TRƯỜNG TIỂU HỌC ĐOÀN THƯỢNG

          Giới thiệu cuốn sách: BÀI TẬP CƠ BẢN VÀ NÂNG CAO TOÁN 1.T1
                                      Tác giả : Đỗ Tiến Đạt, Nguyễn Hoài An, Đỗ Đức Bình

Kính thưa các thầy cô giáo!
Giới thiệu tại buổi họp hội đồng SP ngày 6 tháng 11  năm 2024
	 Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện nhà trường xin giới thiệu với các thầy cô giáo cuốn sách “Bài tập cơ bản và nâng cao Toán 1.T1”  Đỗ Tiễn Đạt, Nguyễn Hoài Anh,Đỗ Đức Bình. Bộ sách Cánh diều  được biên soạn theo chương trình Giáo dục phổ thông 2018, nhà xuất bản Đại học Quốc gia Hà Nội ấn hành năm 2020 với 91 trang và khổ sách là 27cm.
Sách Bài tập cơ bản và nâng cao Toán 1.T1-( Sách Cánh diều) được biên soạn nhằm phát huy hứng thú học tập, tính chủ động và tiềm năng của mỗi học sinh; tạo cơ hội cho học sinh hình thành và phát triển năng lực, bảo đảm tính tích hợp, phân hoá trong dạy học bộ môn Toán.
Sách cung cấp cho giáo viên tài liệu củng cố, rèn luyện kiến thức, kĩ năng thực hành giải quyết vấn đề của học sinh, đặc biệt khi thực hiện dạy học 2 buổi/ngày.
Sách được biên soạn tương thích với kế hoạch dạy học theo từng tuần bố trí trong sách giáo khoa Toán 
Sách Bài tập cơ bản và nâng cao Toán 1 – Tập một thiết kế cho 18 tuần học của học kì I, nội dung mỗi tuần được thể hiện trong các phần:
Bài tập cơ bản được kí hiệu •  : Gồm những bài tập giúp học sinh củng cố, kết nối các kiến thức cơ bản, trọng tâm được học trong tuần.
[bookmark: _GoBack]Bài tập nâng cao: Gồm những bài tập ở mức độ vận dụng, phát triển; những bài toán vui; những ứng dụng hoặc thể hiện của toán học trong đời sống. Qua đó tạo Cơ hội để học sinh nâng cao dần năng lực tư duy, vận dụng giải quyết vấn đề và hình thành niềm yêu thích môn Toán.
 	Cuốn sách có thể giúp học sinh học tốt môn Toán theo định hướng phát triển năng lực, đồng thời hỗ trợ thiết thực cho các thầy cô giáo, cha mẹ học sinh thuận lợi hơn khi dạy học cũng như giúp đỡ học sinh nâng cao khả năng tự học, luyện tập ở lớp và ở nhà. Cuốn sách giúp các thầy cô giáo có thêm nguồn tài liệu phong phú bổ trợ cho công tác giảng dạy của mình tốt hơn.
Cuốn sách có trong tủ sách  Tham khảo của thư viện nhà trường –SĐKCB:TK-00001- TK- 00035. Vậy kính mời các thầy cô đến thư viện nhà trường đọc sách. Xin trân trọng cảm ơn!
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