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Những câu chuyện dân gian nuôi dưỡng tâm hồn các em, giúp các em biết học điều hay lẽ phải, yêu cái thiện, ghét cái xấu và trân trọng truyền thống cha ông. Bộ sách Tranh truyện dân gian Việt Nam là món quà ý nghĩa với những câu chuyện được tuyển chọn và biên soạn kĩ lưỡng. Phần tranh vẽ minh họa sinh động, gần gũi giúp các em dễ dàng hơn trong việc tiếp cận và ghi nhớ câu chuyện. Nhân dịp tết Trung thu năm 2024 thư viện xin giới thiệu với các thầy cô giáo và các em học sinh cuốn truyện tranh “ Sự tichhs chú cuội cung trăng” của tác giả Tạ Huy Long, Hồng Hà nhà xuất bản Kim Đồng ấn hành năm 2011.
Hôm ấy, Cuội vào rừng đốn củi, bất chợt gặp mấy con hổ con đang nô đùa trước hang, sợ bị chúng vồ. Cuội rén núp sau một tảng đá lớn, rồi bất ngờ bổ chết cả bầy hổ ấy. Khi mẹ về,nó gầm lên đau đớn, rồi chạy đến bên một cây lớn, bứt llas nhai đắp vào vết thương và mớm bã cào mồm đàn con đang nằm ngổn ngang dưới đất. Chỉ một lát, đám hổ con đã chồm dậy đùa chay quanh mẹ.
Nhờ có cây thuốc quý, Cuội đã cứu được rất nhiều người. Anh còn cứu được con gái phú ông, được ông gả con gái cho. Bao nhiêu người được Cuội cứu đều đến chi vui với ân nhân. Từ ngày có vợ, Cuội giao việc chăm sóc cây thần cho vợ. Chàng bảo vợ phải chọn chỗ nước trong vát để lấy nước tưới cây. Lại dặn vợ phải trông coi cẩn thận, không để trâu bò, gà, lợn đến phá cây. 
Vào mỗi đêm trăng tròn và sáng, các em sẽ thấy trên mặt trăng hình ảnh chú Cuội ngồi dưới gốc cây đa. Và hẳn các em sẽ thắc mắc: Chú Cuội là ai? Tại sao trên mặt trăng lại có chú Cuội? Xưa kia, chú Cuội làm gì v.v…? Cuốn sách này sẽ kể các em nghe sự tích chú Cuội cung trăng, và giải đáp tất cả những thắc mắc ấy!
Cuốn sách có trong tủ sách thiếu nhi – SĐKCB:288-291 của thư viện nhà trường,xin mời các thầy cô giáo và các em học sinh đến thư viện nhà trường tìm đọc sách.
Cuối cùng xin chúc thầy cô thành công trên bục giảng, chúc các em một tuần học đạt kết quả cao và ngày càng say mê đọc sách.
     Xin chào và hẹn gặp lại thầy cô và các em trong chương trình giới thiệu sách lần sau.
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