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Kính thưa các thầy cô giáo!
[bookmark: _GoBack]Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện nhà trường xin giới thiệu với các thầy cô giáo  cuốn sách “Danh nhân giáo dục Việt Nam và thế giới” của tác giả Nguyễn Đăng Tiến – Nguyễn Phú Tuấn (biên soạn) do nhà xuất bản Văn hóa – Thông tin xuất bản năm 2011, cuốn sách dày 352 trang, khổ 14,5cm x 20,5 cm. Phía trên trang  bìa có ghi dòng chữ Danh nhân giáo dục màu vàng, chữ Việt Nam và Thế giới màu trắng trên nền đỏ.
Cuốn sách “Danh nhân giáo dục Việt Nam và Thế giới” giúp các thầy cô giáo, các em học sinh hiểu rõ hơn về nghề cao quý này, đồng thời thấy được trách nhiệm hết sức to lớn, nặng nề trong sự nghiệp dạy dỗ thế hệ trẻ. Thông qua các danh nhân giáo dục Việt Nam và thể giới, các thầy cô giáo và các em có thể tiếp cận với các tư tưởng, quan điểm giáo dục khá phong phú, đa dạng, tùy thuộc vào thời đại và hoàn cảnh lịch sử khác nhau trên thế giới, những tấm gương sáng ngời của các bậc thầy nổi tiếng Việt Nam, Trung Quốc và nhiều nước khác.
Cuốn sách được chia thành 3 phần:
Phần 1: Nghề dạy học.
Phần này là những bạn đọc sẽ hiểu về: Chủ nghĩa nhân đạo trong quan điểm
giáo dục của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Lịch sử ngày nhà giáo Việt Nam, Quan hệ thầy trò xưa và nay.
Phần 2: Danh nhân giáo dục Việt Nam.
	Phần này bạn đọc được biết đến những danh nhân: Nguyễn Hiền, Chữ nôm, tinh thần ham học của chiêu văn chương Trần Nhật Duật, văn miếu Quốc Tử Giám, tư tưởng canh tân giáo dục của Hồ Quý Ly, Nguyễn Bỉnh Khiêm, Lương Thế Vinh…
Phần 3: Danh nhân giáo dục Thế giới.
	Phần này bạn đọc được biết về những danh nhân thế giới: Quan điểm giáo
dục của Khổng Tử, Mặc Tử, Chu Công, Trang Tử…
Cuốn sách có trong tủ sách  Tham khảo của thư viện nhà trường –SĐKCB:STK1-00110. Vậy kính mời các thầy cô đến thư viện nhà trường đọc sách. Xin trân trọng cảm ơn!
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