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Trong những ngày Tháng Năm lịch sử, mỗi người dân Việt Nam chúng ta đều nhớ đến ngày sinh nhật Bác Hồ kính yêu, trong tim luôn trào dâng một cảm xúc bồi hồi khó tả khi hướng về Thủ đô Hà Nội, hướng về Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh - trái tim của cả nước với tấm lòng trân trọng, biết ơn và thành kính.
Chào mừng kỷ niệm 135 năm ngày sinh chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2025) thư viện  trường tiểu học Đoàn Thượng xin giới thiệu đến  các thầy cô giáo, các em học sinh cuốn sách: “Bác Hồ kính yêu”. Cuốn sách do nhà xuất bản Kim Đồng phát hành năm 2006.
“Bác Hồ kính yêu” là là một trong những cuốn sách nói về Bác Hồ khá đặc biệt. Nó tuyển tập những câu chuyện được chọn và soạn lại từ các sách báo và tạp chí viết về cuộc đời hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh với mục đích giúp toàn thể nhân dân và các em thiếu niên nhi đồng noi theo gương Bác để học và rèn luyện, trở thành những chiến sĩ trung thành và xuất sắc kế tục sự nghiệp vĩ đại của dân tộc.
- Câu chuyện 1: Giới thiệu về  + Tuổi thơ và quê hương.
                                                 +  Xứ Huế và những kỷ niệm đau buồn
- Câu chuyện 2 - 16: Giới thiệu về quãng thời gian ra đi tìm đường cứu nước và 30 năm của một cuộc đời cách mạng.
- Câu chuyện 17-32: Giới thiệu về thời gian Bác trực tiếp lãnh đạo cách mạng nước ta, làm nên cách mạng tháng 8/1945, cuộc kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ cứu nước.
- Câu chuyện 33-51 : Những câu chuyện đời thường về Bác.
- Câu chuyện 52: Lời căn dặn của Người trước lúc đi xa.
Tập sách đăng 52 câu chuyện nhỏ, bằng lối văn kể chuyện hấp dẫn, nhẹ nhàng mà tinh tế,  các tác giả đã tái hiện lại toàn bộ cuộc đời, sự nghiệp và những phẩm cách cao đẹp, trong sáng của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Chủ tịch Hồ Chí Minh, một trong những anh hùng vĩ đại nhất trong lịch sử dân tộc Việt Nam. Người không chỉ là “danh nhân văn hoá thế giới” mà còn là tượng trưng thể hiện chủ nghĩa nhân văn cao đẹp của thời đại. Cuộc đời chủ tịch Hồ Chí Minh là tấm gương sáng cho thế hệ trẻ noi theo để học tập, rèn luyện, phấn đấu.
Vâng, Bác là một người Việt Nam bình dị mà vĩ đại, Người sinh ra từ xứ Nghệ nghèo khổ, sống những ngày đau buồn ở xứ Huế, vì yêu nước thương dân mà Người đã bôn ba khắp năm châu bốn bể để tìm đường cứu nước, cứu dân. Bác đã trực tiếp sáng lập Đảng Cộng Sản Việt Nam, lãnh đạo nhân dân ta làm nên cách mạng tháng Tám 1945 thành công, kháng chiến 9 năm chống thực dân Pháp thắng lợi. Bác  lãnh đạo nhân dân ta xây dựng Chủ nghĩa xã hội, chiến đấu chống đế quốc Mỹ giành thắng lợi và thống nhất đất nước. Đưa Bắc Nam xum họp một nhà. Bác dành muôn vàn tình yêu thương cho tất cả mọi người, đặc biệt là các thiếu niên nhi đồng.
Cuốn sách có trong tủ sách Đạo đức – SĐKCB: 140-142 của thư viện xin mời các thầy cô giáo và các em học sinh đến thư viện nhà trường tìm đọc sách.
Cuối cùng xin chúc thầy cô thành công trên bục giảng, chúc các em một tuần học đạt kết quả cao và ngày càng say mê đọc sách.

Xin chào và hẹn gặp lại thầy cô và các em trong chương trình GTS lần sau.

