🌟 KHAI MẠC TUẦN LỄ HƯỞNG ỨNG HỌC TẬP SUỐT ĐỜI NĂM 2025 🌟
Sáng  ngày 01/ 10 /2025 , trường Tiểu học Đoàn Thượng long trọng tổ chức Khai mạc Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025.

 Diễn ra từ ngày 01/10 đến ngày 07/10/2025, Tuần lễ hưởng ứng học tập năm 2025 có chủ đề:

✨ “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường và thịnh vượng.”

Mở đầu chương trình là những tiết mục văn nghệ sôi nổi, tạo không khí hân hoan cho buổi lễ. Tiếp đó, thầy Nguyễn Hữu Thành – đại diện Ban giám hiệu nhà trường đã phát biểu khai mạc, nhấn mạnh ý nghĩa và vai trò của việc học tập, đặc biệt là tự học và học tập suốt đời gắn liền với việc làm chủ tri thức và công nghệ trong thời kỳ mới. Thầy kêu gọi toàn thể giáo viên, học sinh tích cực học tập, chăm chỉ rèn luyện và đọc sách thường xuyên để trau dồi tri thức, phát triển năng lực bản thân.

Đặc biệt, thầy cũng giới thiệu và khuyến khích học sinh chăm chỉ đọc báo “Chăm học” – ấn phẩm bổ ích do nhà trường đặt mua hằng tuần. Đây là người bạn đồng hành giúp học sinh Tiểu học học tốt các môn Toán, Tiếng Việt, Tự nhiên & Xã hội, Lịch sử & Địa lí, Tiếng Anh, đồng thời rèn luyện tư duy, ngôn ngữ, sáng tạo. Báo còn có nhiều chuyên mục hấp dẫn như “Câu hỏi thách thức”, “Khám phá vương quốc Tiếng Anh”, tạo cơ hội cho học sinh tham gia dự thi, gửi bài về tòa soạn và nhận giải thưởng.

Tiếp nối chương trình, thầy Nguyễn Đình Thái – cán bộ thư viện triển khai các hoạt động cụ thể  của Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025 phát động phong trào đọc sách, treo khẩu hiệu hưởng ứng tại cổng trường, tổ chức nhiều hoạt động khuyến đọc nhằm lan tỏa văn hóa học tập trong toàn thể giáo viên và học sinh.
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