
BÀI TUYÊN TRUYỀN NGÀY SÁCH VÀ VĂN HÓA ĐỌC VIỆT NAM 2025
Kính thưa các các thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!
Từ trước đến nay vào ngày 21 tháng 4 hàng năm, cả nước ta tưng bừng tổ chức Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam. Đây là dịp để tôn vinh giá trị của sách, khẳng định vai trò của việc đọc sách trong việc nâng cao tri thức, rèn luyện nhân cách và phát triển xã hội. Đọc sách không chỉ là hành động đơn thuần mà là một thói quen quý báu giúp chúng ta mở rộng kiến thức và phát triển toàn diện.
Văn hóa đọc đóng vai trò thiết yếu trong việc hình thành tư duy và nhân cách con người. Mỗi cuốn sách là một thế giới kỳ diệu, mang lại cho người đọc không chỉ những bài học quý giá mà còn những cảm xúc, suy tư sâu sắc. Đọc sách giúp ta rèn luyện khả năng tư duy, kích thích trí tưởng tượng và nuôi dưỡng lòng yêu thương, chia sẻ.
Tuy nhiên, trong thời đại số hóa hiện nay, thói quen đọc sách đang dần bị thay thế bởi các phương tiện giải trí khác như mạng xã hội và trò chơi điện tử. Điều này đang tạo ra một khoảng cách giữa thế hệ trẻ và kho tàng tri thức vô giá mà sách mang lại.
Hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam chính là cơ hội để mỗi người dân Việt Nam cùng nhau nhận thức và hành động. Chúng ta cần xây dựng một thói quen đọc sách ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường, từ các em học sinh tiểu học đến các bậc phụ huynh và cộng đồng. Mỗi gia đình, mỗi trường học nên là một môi trường lý tưởng để trẻ em có thể tiếp cận với sách và phát triển tình yêu đối với văn hóa đọc.
Hãy để sách trở thành người bạn đồng hành của mỗi người trong suốt cuộc đời. Tham gia vào các hoạt động kỷ niệm Ngày Sách và Văn hóa đọc 2025, chúng ta không chỉ đọc sách, mà còn lan tỏa giá trị của sách đến tất cả những người xung quanh, giúp xây dựng một xã hội thịnh vượng và giàu tri thức.
Chúng ta hãy cùng nhau hành động! Hãy đọc sách mỗi ngày, hãy chia sẻ những cuốn sách hay với bạn bè và gia đình, để văn hóa đọc ngày càng phát triển và trở thành một phần quan trọng trong đời sống văn hóa tinh thần của dân tộc.
Chúng ta có thể tìm đọc những câu chuyện hay và bổ ích trực tiếp tại thư viện trường Phòng đọc học sinh (P24) tại nhà C hoặc trên trang thư viện số của trường Tiểu học Gia Khánh Website:http://tvthgiakhanhgialoc.lcp.vn:44/; ( Kênh You Tobe: tvgiakhanh123)
Có rất nhiều cuốn sách được các thầy cô cùng các em đã đóng góp làm cho phong phú tủ sách của thư viện. Xin chân thành cảm ơn các thầy cô và các em.
Xin trân trọng cảm ơn sự lắng nghe của quý thầy cô và các em!
Chúc Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam 2025 thành công tốt đẹp và chúc mỗi chúng ta sẽ tìm thấy niềm vui và tri thức trong từng trang sách!
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