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TÓM TẮT SÁNG KIẾN

1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến
Sáng kiến "Giải pháp rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2" nảy sinh từ quá trình dạy học và nhu cầu phát triển kỹ năng, khả năng đọc diễn cảm cho học sinh, đặc biệt là ở lứa tuổi lớp 2. Đây là độ tuổi mà học sinh bắt đầu làm quen với việc đọc các văn bản dài hơn, cần có khả năng hiểu và diễn đạt ý nghĩa của văn bản một cách cảm xúc và tự nhiên. Tuy nhiên, trong quá trình giảng dạy, nhiều học sinh gặp khó khăn trong việc đọc diễn cảm, không chỉ vì khả năng phát âm mà còn vì thiếu kỹ năng thể hiện cảm xúc, nhấn mạnh từ ngữ, ngắt nghỉ đúng chỗ.

Trong bối cảnh đó, việc tìm ra các phương pháp, biện pháp rèn luyện hiệu quả kỹ năng đọc diễn cảm trở nên vô cùng quan trọng. Kỹ năng đọc diễn cảm không chỉ giúp học sinh có được kĩ năng đọc mà còn giúp các em có khả năng hiểu biết, cảm nhận văn bản. Qua đây, các em có được nền móng vững chắc để phát triển toàn diện trong học tập và giao tiếp.
Sáng kiến này ra đời nhằm tìm kiếm các giải pháp hiệu quả để giúp học sinh lớp 2 rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm, giúp các em hiểu và thể hiện văn bản một cách rõ ràng, sống động, qua đó thúc đẩy sự yêu thích môn học, nâng cao khả năng ngôn ngữ và phát triển nhân cách học sinh.
Những năm gần đây, các nhà trường rất tích cực trong phong trào đổi mới phương pháp dạy học, nâng cao chất lượng các môn học trong đó có môn Tiếng Việt. Phần “Đọc” chiếm nhiều thời lượng nhất trong chương trình Tiểu học nói chung và ở lớp 2 nói riêng. Bởi vì “Đọc” là công cụ để giúp các em chiếm lĩnh tri thức mới, đồng thời là công cụ để học sinh có thể học tập tất cả các môn học khác, để giao tiếp, để nắm bắt được mọi thông tin diễn ra hàng ngày trong xã hội. Tuy nhiên, phương pháp dạy học phổ biến hiện nay vẫn thường là “Thầy truyền đạt, trò tiếp nhận và ghi nhớ” vẫn còn in sâu trong nhận thức của giáo viên. 

Bởi vậy, để giúp các em học tập một cách chủ động, tích cực, biết cách tự học, tự chiếm lĩnh kiến thức trong học môn Tiếng Việt - phần “Đọc” lớp 2 thì mỗi giáo viên phải quán triệt tinh thần dạy học “lấy người học làm trung tâm”, phát huy tính tích cực, tự giác, chú ý nhu cầu, năng lực nhận thức, cách thức học tập khác nhau của từng cá nhân học sinh; Linh hoạt trong vận dụng các phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực và đặc biệt là dạy Tiếng Việt phần “Đọc” theo định hướng phát triển năng lực là một trong những nhiệm vụ trọng tâm. 
Từ những lí do trên, nên tôi đã lựa chọn nghiên cứu và đưa ra:“Giải pháp rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2” trong Chương trình GDPT 2018 góp phần thiết thực giúp giáo viên nâng cao chất lượng giảng dạy ở các nhà trường nói chung cũng như ở trường Tiểu học nơi tôi công tác nói riêng.
2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến
Để áp dụng thành công sáng kiến, đòi hỏi lãnh đạo nhà trường phải luôn quan tâm chỉ đạo sát sao các hoạt động đổi mới phương pháp dạy học; tạo điều kiện đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, sách giáo khoa, sách tham khảo,… để giúp việc dạy học “đọc” của giáo viên, học sinh đạt hiệu quả.

- Sáng kiến được áp dụng lần đầu: Từ đầu tháng 9 năm học 2024-2025.

- Đối tượng áp dụng của sáng kiến: Học sinh lớp 2.
3. Nội dung sáng kiến
- Tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến đó là đi sâu nghiên cứu đổi mới phương pháp dạy học qua hoạt động “Đọc” lớp 2, giúp học sinh hứng thú học tập phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo, nắm vững các yêu cầu bài học một cách nhẹ nhàng. Tạo cơ hội cho học sinh được tham gia vào các hoạt động giao tiếp tự tin, mạnh dạn, yêu thích môn học, hình thành và phát triển năng lực, hợp tác, giao tiếp,…bồi dưỡng các em những phẩm chất tốt đẹp thông qua bài đọc.

- Khả năng áp dụng của sáng kiến: Giải pháp này không chỉ áp dụng đối với lớp 2 mà có thể áp dụng với tất cả các khối lớp trong nhà trường.

4. Khẳng định giá trị, kết quả đạt được của sáng kiến
Qua áp dụng các giải pháp tôi thấy các em rất hào hứng học tập, tích cực đọc cho nhau nghe. Từ đó nâng cao khả năng hiểu sâu sắc nội dung văn bản, cải thiện kĩ năng diễn đạt phù hợp với cảm xúc, thái độ của bài đọc. Ngoài ra còn phát triển vốn từ, tăng tính tự tin trong giao tiếp. Thúc đẩy thói quen đọc sách và khơi dậy niềm đam mê tìm hiểu đến sách.  
5. Đề xuất, kiến nghị
Giáo viên phải tích cực tìm hiểu các giải pháp và tự bồi dưỡng kĩ năng đọc diễn cảm cho bản thân. 
Nhà trường tạo điều kiện về cơ sở vật chất để thực hiện việc giảng dạy theo sáng kiến được thuận lợi. 
Cần tổ chức nhiều chuyên đề về đổi mới phương pháp dạy học để giáo viên học tập kinh nghiệm giảng dạy cho phù hợp với chương trình giáo dục hiện nay.

MÔ TẢ SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến
Môn Tiếng Việt có ý nghĩa rất quan trọng đối với các em học sinh bởi nó giúp các em giao tiếp với mọi người. Hơn nữa, nó giúp các em thông minh hơn, tình cảm hơn, nhân đạo hơn. Đặc biệt, Tiếng Việt góp phần giúp các em học sinh phát triển một cách toàn diện. 
Dạy học Tiếng Việt là dạy tiếng mẹ đẻ. Tiếng mẹ đẻ có ý nghĩa rất quan trọng đối với mỗi con người và cộng đồng dân tộc. Đối với cộng đồng dân tộc thì đó là phương tiện để giúp mọi người giao tiếp với nhau. Đối với các em học sinh, tiếng mẹ đẻ càng quan trọng hơn nữa. Vì vậy, các em cần được học tiếng mẹ đẻ nghiêm túc, chi tiết và cẩn thận hơn trong các tiết Tiếng Việt trong nhà trường. 

Nhờ học Tiếng Việt mà các em có được đầy đủ 4 kĩ năng cơ bản: nghe, nói, đọc, viết. Đối với các em lớp 2 thì phần đọc diễn cảm là một nội dung không dễ trong tiết dạy đọc, bởi các em vốn từ và sự cảm nhận nội dung bài đọc còn yếu. Cùng với đó còn tồn tại những khó khăn như việc thể hiện ngôn từ của các em chưa tốt, việc tiếp thu, lĩnh hội kiến thức còn chậm, học sinh chưa mạnh dạn, tự tin thể hiện khả năng đọc diễn cảm,… Đọc diễn cảm giúp học sinh rèn luyện khả năng nghe, nói và tư duy phản biện. 

Vì vậy, đối với giáo viên Tiểu học, chúng ta luôn suy nghĩ cách sửa lỗi phát âm cho học sinh ra sao?. Làm thế nào để các em đọc nhanh hơn, hay hơn, diễn cảm hơn?… Đó là những trăn trở của bản thân trong mỗi giờ dạy “Đọc” và cũng là lí do khiến tôi chọn nghiên cứu và đưa ra “Giải pháp rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2” trong Chương trình GDPT 2018 góp phần thiết thực nâng cao chất lượng giảng dạy môn Tiếng Việt lớp 2.

2. Cơ sở lý luận
2.1. Cơ sở lí luận của việc rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm
Đọc diễn cảm là khả năng đọc một văn bản với sự diễn đạt, biểu cảm đúng với nội dung và tình huống của văn bản, bao gồm sự thay đổi trong ngữ điệu, tốc độ, cường độ và sự nhấn mạnh vào những từ ngữ quan trọng.
Đọc diễn cảm đòi hỏi học sinh phải nắm vững ngữ âm (đọc đúng âm, vần, thanh) và biết cách điều chỉnh ngữ điệu (tăng giảm âm lượng, thay đổi tốc độ đọc) để phản ánh đúng tâm trạng, tình cảm của nhân vật hoặc nội dung văn bản. Điều này giúp học sinh phát triển kỹ năng nghe và nói, tạo nên một sự kết nối sâu sắc với tác phẩm.
Đọc diễn cảm giúp các em học sinh đọc đúng, đọc hay và nắm chắc được nội dung của bài đọc. Việc đọc diễn cảm làm cho các em phát triển ngôn ngữ, tư duy và sự sáng tạo. Ngoài ra, đọc diễn cảm giúp học sinh tự tin, mạnh dạn hơn trong giao tiếp hàng ngày.
Đọc diễn cảm giúp các em học sinh hiểu rõ hơn về sự liên kết giữa các câu, đoạn trong bài đọc. Việc thể hiện đúng ngữ điệu và nhấn mạnh các từ khóa giúp học sinh thấy được cách tổ chức và cấu trúc của văn bản, qua đó cải thiện khả năng đọc và hiểu sâu văn bản đọc.
2.2. Mục tiêu của việc dạy đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2
Mục tiêu của việc dạy đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2 là giúp học sinh phát triển kỹ năng đọc một cách tự nhiên và có cảm xúc, từ đó hiểu và cảm nhận được nội dung bài đọc một cách sâu sắc hơn. Cụ thể, các mục tiêu chính bao gồm:
· Phát triển kỹ năng đọc thành tiếng: Học sinh cần đọc đúng từ, diễn đạt mạch lạc và không bị vấp. Điều này giúp học sinh tự tin khi đọc bài và giúp họ dễ dàng hiểu nội dung bài đọc.

· Giáo viên hướng dẫn học sinh cách đọc đúng ngữ điệu, nhấn mạnh những từ ngữ quan trọng, ngắt nghỉ ở những câu dài để truyền tải được thông điệp và cảm xúc của câu chuyện, đoạn văn hoặc bài thơ.

· Phát triển khả năng cảm nhận và thể hiện cảm xúc: Học sinh có thể thể hiện cảm xúc thông qua giọng đọc, giúp họ cảm nhận sâu sắc hơn các tình huống trong câu chuyện như vui, buồn, giận dữ,...
· Tạo hứng thú với việc đọc sách: Việc dạy đọc diễn cảm giúp học sinh yêu thích việc đọc hơn, đồng thời cải thiện sự tập trung và khả năng nghe hiểu khi có thể lắng nghe và hiểu rõ những thông điệp tác giả muốn truyền tải.

· Học sinh có thể sử dụng kỹ năng đọc diễn cảm vào trong cuộc sống hàng ngày nhằm giúp cho các em thêm tự tin, nói năng lưu loát, rõ ràng và truyền cảm trước đám đông.

· Nhờ việc dạy đọc diễn cảm, giáo viên giúp các em học sinh phát triển ngôn ngữ và khả năng hùng biện của mình.

3. Thực trạng của dạy “Đọc” nói chung  và dạy “Đọc diễn cảm” lớp 2 nói riêng
Qua thực tế giảng dạy, qua hoạt động trò chuyện, khảo sát thực trạng việc tổ chức dạy đọc cho học sinh đầu năm theo định hướng phát triển năng lực học sinh thì việc dạy đọc bên cạnh những thành công còn có những hạn chế: 

- 2/3 số học sinh trong lớp đọc chưa đúng từ, đọc còn ngắc ngứ, ê – a, chưa biết cách ngắt nghỉ sau dấu câu và các cụm từ. Học sinh đọc bé, đọc ngọng, chưa lưu loát, hơn nữa có nhiều em vừa đọc vừa phải đánh vần từng tiếng. Các em ngắt nhịp chưa đúng bởi lẽ các em chưa hiểu hết hàm ý mà tác giả muốn gửi gắm trong mỗi câu văn, câu thơ.

- Các em chưa biết cách lên, xuống tông giọng cho phù hợp. Với những câu hỏi, các em đọc giọng đều đều nên không thể hiện được nội dung câu hỏi. Đối với các văn bản hội thoại, các em chưa biết thể hiện giọng điệu của các nhân vật hay giọng của người dẫn chuyện. Còn đối với các câu cảm, các em cũng chưa biết thể hiện giọng đọc phù hợp với cảm xúc,… Các cách đọc như trên sẽ làm giảm ý nghĩa giá trị nội dung của bài đọc, không cuốn hút người nghe.
- Một số giáo viên còn sử dụng phương pháp dạy đọc truyền thống, chủ yếu tập trung vào việc đọc đúng từ, phát âm chính xác chứ không tập trung vào việc giúp học sinh hiểu nội dung văn bản và rèn luyện khả năng đọc diễn cảm. 
- Giáo viên còn thiếu kinh nghiệm, năng lực trong dạy đọc như: Đọc bài “Đọc” như thế nào cho đúng, cho hay, làm sao để các em đọc đúng, đọc nhanh hơn, diễn cảm hơn,… thì rất ít giáo viên có thể làm được. Sau khi học xong mỗi bài Tập đọc, giáo viên chưa chỉ ra nhận xét chi tiết, cụ thể mặt được, mặt hạn chế để học sinh biết và sửa chữa.

Ngoài ra, giáo viên còn thấy rất khó khăn khi tìm tài liệu phục vụ giảng dạy (Vì chương trình lại không thống nhất một bộ sách) và điều kiện về cơ sở vật chất nhà trường phục vụ giảng dạy còn chưa đầy đủ. Đó cũng là những trăn trở của giáo viên trong mỗi giờ dạy “ Đọc”. Từ thực trạng đó mà việc rèn kĩ năng đọc diễn cảm trong tiết Tập đọc kết quả chưa như mong muốn. 

4. Các giải pháp thực hiện
Để rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2, cần áp dụng những giải pháp phù hợp với độ tuổi và khả năng tiếp thu của các em. Dưới đây, tôi mạnh dạn đưa ra một số giải pháp như sau:

4.1. Giải pháp 1: Phân loại đối tượng học sinh
* Đối với học sinh đọc yếu

- Đầu tiên, tôi tìm hiểu nguyên nhân dẫn đến các em đọc chưa đảm bảo tốc độ: Có học sinh vì nguyên nhân khách quan như mắt kém nên các em còn phải dùng ngón tay chỉ vào từng từ để đánh vần và đọc. Còn một số em thì thấy bài dài nên ngại đọc, ngại tìm hiểu. Từ đó, tôi đã: 
+ Tổ chức thực hiện đôi bạn cùng tiến. Tôi nhận thấy đây là việc làm thiết thực và hợp lí. Bạn đọc tốt sẽ hướng dẫn, chia sẻ những điều mình biết, mình hiểu, khám phá và lĩnh hội được cho bạn đọc chưa tốt. Bạn đọc chưa tốt sẽ tiếp thu, học hỏi từ “người bạn cùng tiến” của mình để cùng nhau tiến bộ hơn. 
+ Yêu cầu các em đọc từ cơ bản đến nâng cao để học sinh có thể rèn khả năng tự đọc đúng, đọc nhanh giúp các em hào hứng, tự tin hơn khi đọc. 
+ Thường xuyên kiểm tra các em đó trong quá trình lên lớp nhằm chỉnh sửa và khắc phục các lỗi mà các em gặp phải.
+ Không phân biệt đối xử hay miệt thị sẽ khiến các em xấu hổ, tự ti trước bạn bè. 
+ Tuyên dương, khích lệ sự tiến bộ của các em dù là nhỏ nhất.

* Đối với học sinh đọc tốt

- Ngoài các bài tập đọc trong chương trình học, tôi còn sưu tập thêm các bài thơ, mẩu chuyện về những người anh hùng, các nhân vật lịch sử hay những tấm gương người tốt việc tốt,...để các em luyện đọc trong những giờ ra chơi. Không chỉ có vậy, tôi còn để học sinh tự viết và thuyết trình những bài giới thiệu về bản thân, người thân trong gia đình, những nhân vật mà các em yêu thích nhằm giúp các em chủ động về ngôn từ, thoả sức sáng tạo. Học sinh lớp tôi đã rất phấn khởi và tích cực với phần thuyết trình này.

- Tôi định hướng và đồng hành cùng học sinh lớp mình trong bài thuyết trình tại hội thi  “Vẽ tranh theo bìa sách”. Học sinh của tôi đã thuyết trình rõ ràng, lưu loát đúng theo chủ đề và để lại ấn tượng đối với mọi người. Học sinh đã biết sử dụng giọng điệu truyền cảm, biết chỉ tay vào bức tranh của mình khi giới thiệu các phần, nét mặt luôn tươi cười.
Tóm lại dù với đối tượng nào bản thân giáo viên đều phải lưu ý dùng phương pháp tác động tình cảm, động viên khích lệ kịp thời, phối hợp với phụ huynh để giáo dục và phát triển năng lực, phẩm chất mới là vấn đề then chốt.

 4.2. Giải pháp 2. Rèn cho học sinh các kỹ năng đọc
4.2.1. Hướng dẫn về ngữ điệu và cảm xúc trong đọc
Thay vì hướng dẫn học sinh đọc với giọng điệu như thế nào thì tôi đã giải thích cho học sinh về các dấu câu, cách ngừng nghỉ khi đọc (dấu chấm, dấu phẩy, dấu hỏi, dấu chấm than,…) giúp các em nhận biết ngữ điệu, giọng điệu phù hợp và yêu cầu các em phát hiện rồi nêu giọng điệu của bài đọc thông qua cách đọc và ngắt nhịp của mình.

Ví dụ: 
Sáng sớm, mẹ mới gọi một câu mà tôi đã vùng dậy, khác hẳn mọi ngày. Loáng một cái, tôi đã chuẩn bị xong mọi thứ. Bố ngạc nhiên nhìn tôi, còn mẹ cười tủm tỉm. Tôi rối rít: “Con muốn đến lớp sớm nhất.”.

Tôi háo hức tưởng tượng ra cảnh mình đến đầu tiên, cất tiếng chào thật to những bạn đến sau. Nhưng vừa đến cổng trường, tôi đã thấy mấy bạn cùng lớp đang ríu rít nói cười ở trong sân. Thì ra, không chỉ mình tôi muốn đến sớm nhất. Tôi chào mẹ, chạy ào vào cùng các bạn.

(Trích bài Tôi là học sinh lớp 2 , Tiếng Việt 2 tập 1).
Học sinh đã biết đọc đúng, ngắt, nghỉ sau dấu chấm, dấu phẩy. Mà các em còn chỉ ra được đoạn văn này phải đọc với giọng điệu vui vẻ, háo hức, mong muốn là người đến sớm nhất lớp.
4.2.2. Luyện tập qua các bài đọc ngắn

Tôi định hướng cho học sinh chia bài đọc thành các đoạn ngắn, để học sinh có thể đọc từng đoạn, nhấn mạnh cảm xúc đúng với nội dung của từng đoạn. Khuyến khích học sinh đọc lại bài văn, bài thơ nhiều lần để quen thuộc với ngữ điệu đọc để tiến đến đọc diễn cảm tốt hơn. 

Tôi cho học sinh luyện đọc theo nhóm, lắng nghe và sau đó cùng nhau phản hồi về cách diễn đạt của mỗi người. Điều này giúp học sinh không chỉ học được kỹ năng đọc mà còn rèn luyện kỹ năng giao tiếp và làm việc nhóm, đồng thời học hỏi từ các bạn.
Thay vì chỉ tập trung vào kỹ thuật đọc, tôi khuyến khích học sinh thể hiện các cảm xúc khác nhau (vui, buồn, giận dữ, ngạc nhiên,…) khi đọc, giúp kỹ năng đọc diễn cảm của các em trở nên tự nhiên hơn.
Sau mỗi lần đọc, giáo viên nên cho các em nhận xét, hướng dẫn điều chỉnh nếu cần thiết.

Ví dụ: 

Ngày xưa, có hai chị em Nết và Na mồ côi cha mẹ, sống trong ngôi nhà nhỏ bên sườn núi. Nết thương Na, cái gì cũng nhường em. Đêm đông, gió ù ù lùa vào nhà, Nết vòng tay ôm em:

- Em rét không?

Na ôm choàng lấy chị, cười rúc rích:

- Ấm quá!

Nết ôm em chặt hơn, thầm thì:

- Mẹ bảo, chị em mình là hai bông hoa hồng, chị là bông to, em là bông nhỏ. Chị em mình mãi bên nhau nhé!

Na gật đầu. Hai chị em cứ thế ôm nhau ngủ.

Năm ấy, nước lũ dâng cao, Nết cõng em chạy theo dân làng đến nơi an toàn. Hai bàn chân Nết rớm máu. Thấy vậy, Bụt thương lắm. Ông giơ gậy thần lên. Kì lạ thay, bàn chân Nết bỗng lành hẳn. Nơi bàn chân Nết đi qua, mọc lên những khóm hoa đỏ thắm. Hoa kết thành chùm, bông hoa lớn che chở cho nụ hoa bé nhỏ. Chúng cũng đẹp như tình chị em của Nết và Na.

Dân làng đặt tên cho loài hoa ấy là hoa tỉ muội.

(Trích bài Sự tích hoa tỉ muội, Tiếng Việt 2 tập 1).

Bài đọc chia thành 2 đoạn:
Đoạn 1: giọng chậm rãi thể hiện sự ân cần, yêu thương của hai chị em Nết và Na dành cho nhau.

Đoạn 2: giọng đọc có chút trầm cho thấy sự hi sinh của Nết sau chuyển dần sang nhẹ nhàng, sâu lắng và có phần huyền bí khi có bàn tay Bụt cứu giúp.
4.3. Giải pháp 3. Tạo sự hào hứng cho học sinh trong tiết tập đọc bằng cách áp dụng các phương pháp, hình thức tổ chức và đồ dùng dạy học khác nhau
Giáo viên có thể áp dụng các trò chơi học tập. Tôi luôn lồng ghép trò chơi vào mỗi tiết đọc cụ thể. Trò chơi khởi động, trò chơi giữa các tiết đọc hoặc có thể tổ chức trò chơi để củng cố lại bài đọc giúp các em hứng thú, tích cực tham gia vào các hoạt động tiếp theo.
Ví dụ: 
+ Trò chơi "Ai đọc hay nhất?": Chia lớp thành các nhóm, mỗi nhóm sẽ đọc một đoạn văn theo yêu cầu của giáo viên. Các nhóm sẽ nhận xét, đánh giá lẫn nhau về sự thể hiện cảm xúc và ngữ điệu. Sau mỗi tiết đọc, tôi thường mời học sinh tham gia đọc để tìm ra người xuất sắc nhất thông qua cách đọc đúng câu từ, biết sử dụng giọng điệu phù hợp, biết ngắt, nghỉ đúng chỗ hoặc sáng tạo theo cách của các em. Kết thúc trò chơi, người giành chiến thắng sẽ được khích lệ tinh thần bằng những hình dán xinh xắn tạo thêm cho các em sự thích thú, mong muốn học tập.
+ Thi đọc diễn cảm: Tổ chức các buổi thi đọc diễn cảm để học sinh có cơ hội thể hiện và rèn luyện kỹ năng. Giáo viên tạo động lực cho học sinh tham gia. Trò chơi này, tôi áp dụng ở tiết dạy đọc mở rộng, đọc thư viện. Các em được thoả sức thi đua với các hình thức như: đọc thơ, kể chuyện về các chủ đề như Nghề nghiệp của người thân; Gia đình em; Quê hương em;…
Giáo viên có thể chiếu những video minh hoạ, tạo các tình huống trực quan, phân vai trực tiếp nhằm tạo sự hứng thú và tăng khả năng tư duy cho học sinh. Tại lớp học của mình, tôi thường xuyên sử dụng những video, hình ảnh minh hoạ hoặc tạo những tình huống hài hước cho các em dễ hiểu. Đối với những bài đọc có thể phân vai, tôi luôn luôn cho các em thể hiện bản thân mình qua các vai diễn. 
Ví dụ: 
Khi học bài đọc “ Tớ nhớ cậu” – Tiếng Việt 2, tập 1. 
Khi tổ chức cho học sinh đóng vai thể hiện cảm xúc của các nhân vật trong bài.

Phần thể hiện của học sinh rất tốt, rất đúng với tâm trạng của các nhân vật. Học sinh đã có giọng nói, cử chỉ và điệu bộ rất truyền cảm, phù hợp với vai diễn của mình.

Sóc: giọng buồn vì phải chia tay với bạn Kiến. 

Kiến: thể hiện cảm xúc nhớ nhung, rất muốn nhận được thư của Sóc.

Điểm mới mẻ: Tôi cũng đã tiếp cận và ứng dụng công nghệ AI tạo video từ hình ảnh trong sách giáo khoa. Học sinh được quan sát những hình ảnh sống động, hấp dẫn. Thông qua video, học sinh có thể học tập giọng điệu của các nhân vật trong đó, hỗ trợ học sinh luyện tập nhiều lần và nhận phản hồi ngay lập tức về giọng đọc.
Giáo viên tổ chức buổi học ngoài trời phù hợp với bài đọc. 
Ví dụ: 
Bài “ Rồng rắn lên mây”- Tiếng Việt 2, tập 1, tôi cho học sinh trực tiếp tham gia trò chơi dưới sân trường kết hợp đọc bài đồng dao của trò chơi để học sinh trải nghiệm và ghi nhớ bài đọc lâu hơn. 
Động viên, khen thưởng các em đọc tốt để các em có động lực cố gắng, tham gia học tập tích cực hơn và là tấm gương để các bạn khác phấn đấu theo. Khuyến khích học sinh tự tìm hiểu và chia sẻ những gì các em đã đọc để củng cố kĩ năng đọc, phát triển khả năng tư duy và giao tiếp một cách toàn diện. Tôi luôn luôn khen – chê các em một cách khéo léo khi các em đọc bài tốt hoặc chưa tốt. Tôi sẽ tìm những ưu điểm để khen sau đó mới chỉ ra điểm các em cần rút kinh nghiệm và sửa chữa. Mỗi lời động viên, sự chia sẻ của giáo viên chính là động lực để học sinh cố gắng và thay đổi theo hướng tích cực hơn. Lớp tôi có bạn học sinh còn phải chỉ tay đánh vần từng chữ nhưng tôi không ngắt lời mà cố gắng động viên bạn ấy đọc. Sau đó sẽ nhận xét ưu điểm của bạn như đọc to, nét mặt tươi tắn,…rồi mới chỉ ra hạn chế để bạn ấy biết và sửa chữa.
Tôi luôn tạo ra cho học sinh không gian học tập thoải mái, nơi học sinh có thể tự do thể hiện bản thân mà không sợ bị chỉ trích. Một môi trường học tập tích cực sẽ giúp học sinh tự tin hơn trong việc thử nghiệm và cải thiện kỹ năng đọc diễn cảm của mình. Tôi luôn cố gắng lấy học sinh làm trung tâm, giáo viên chỉ là người định hướng và hỗ trợ các em khi cần thiết.
5. Kết quả đạt được
Qua thời gian áp dụng: “Giải pháp rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2” với lớp 2B tôi đang chủ nhiệm, tôi thấy rằng các giải pháp đã mang lại hiệu quả đáng kể như sau:

Nhờ vận dụng linh hoạt các phương pháp và hình thức tổ chức dạy học phù hợp với từng tiết đọc cụ thể, tôi đã không sử dụng sách giáo viên khi dạy. Trong dạy học sinh đọc diễn cảm, tôi thấy mình luôn nhiệt huyết, tận tâm, học sinh cũng vui vẻ, tập trung vào bài đọc hơn.

Việc rèn cho học sinh kĩ năng đọc diễn cảm không chỉ giúp các em có khả năng đọc tốt, đọc chính xác, nắm chắc nội dung của bài đọc, mà còn mang lại cho các em sự tự tin, mạnh dạn. Hơn nữa, đọc diễn cảm sẽ giúp các em phát triển tư duy, sức sáng tạo và tăng khả năng giao tiếp. Đây chính là nền tảng vững chắc để các em phát triển toàn diện hơn trong học tập.
Chất lượng đọc của học sinh được nâng lên. Các em rất hào hứng trong các tiết học và ham mê học đọc hơn. Đặc biệt những học sinh chậm tiến, cần giúp đỡ cũng không còn sợ học đọc mà rất hăng hái đọc trong giờ học và ngoài giờ học. Học sinh còn tự giác đến Thư viện mượn sách, báo để đọc thêm. Từ đó rèn cho các em sự ham mê đọc sách.

- Kết quả tiến hành khảo sát của tôi về việc đọc diễn cảm tại lớp 2A – Lớp đối chứng (28 học sinh) và lớp 2B – Lớp thực nghiệm (26 học sinh) tại trường tôi cụ thể như sau:

Dưới đây là bảng kết quả khảo sát chất lượng đọc đầu năm học 2024-2025
	Lớp
	Số

học sinh
	Đọc sai, chậm
	Đọc đúng
	Đọc diễn cảm

	
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	2A
	28
	7
	25
	18
	64
	3
	11

	2B
	26
	6
	23
	17
	65
	3
	12


Dưới đây là bảng kết quả khảo sát chất lượng đọc cuối học kì 1 năm học 2024-2025
	Lớp
	Số

học sinh
	Đọc sai, chậm
	Đọc đúng
	Đọc diễn cảm

	
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	2A
	28
	4
	14
	19
	68
	5
	18

	2B
	26
	1
	4
	14
	54
	11
	42


Qua đây, ta thấy số học sinh lớp 2B đọc sai, đọc chậm giảm đi rất nhiều. Các em học sinh học biết đọc đúng, hiểu đúng nội dung văn bản đọc nên chất lượng đọc diễn cảm được tăng lên nhiều. 

Vì vậy tôi khẳng định: “Giải pháp rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2” tôi áp dụng đã thành công có hiệu quả rõ rệt. 

6. Điều kiện để sáng kiến được nhân rộng
Trong quá trình áp dụng sáng kiến ở lớp tôi dạy, tôi nhận thấy sáng kiến “Giải pháp rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2” có khả năng được nhân rộng và áp dụng vào các khối lớp đối với chương trình môn Tiếng Việt. Qua đó, sáng kiến này có thể giúp các đồng nghiệp của tôi tham khảo, vận dụng vào quá trình giảng dạy nhằm bồi dưỡng cho học sinh năng khiếu và nâng cao chất lượng môn Tiếng Việt trong trường Tiểu học một cách thiết thực, hiệu quả. 

6.1. Đối với giáo viên

Giáo viên cần xây dựng nề nếp học tập cho học sinh ngay từ đầu năm học, tạo được không khí vui vẻ trong mỗi giờ học, biết động viên kịp thời sự tiến bộ của các em trong mỗi bài “Đọc” cho dù là tiến bộ nhỏ nhất để tạo niềm tin, động cơ học tập được hiệu quả.

Giáo viên cần chú ý đến công tác chuẩn bị tốt cho các tiết học, tích cực ứng dụng Công nghệ thông tin trong giảng dạy, sưu tầm tài liệu để mỗi tiết dạy đều có sự mới lạ, hấp dẫn giúp các em yêu thích môn học.
6.2. Đối với các em học sinh

Yêu cầu đọc bài trước ở nhà nhiều lần tìm các từ khó đọc, dễ nhầm lẫn để khi nghe giáo viên hướng dẫn các em sẽ nắm bắt được để sửa chữa, điều chỉnh.

Học sinh tự giác rèn đọc đúng, đọc diễn cảm không chỉ ở tiết đọc của Tiếng Việt lớp 2 mà các em có thể tìm đọc các văn bản, câu chuyện, bài thơ,…

Trên lớp phải biết cách chủ động, tích cực tham gia các hoạt động và mạnh dạn trao đổi ý kiến, phát biểu ý kiến để phát triển năng lực học tập. 

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ
I. KẾT LUẬN 
Việc rèn kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2 là vô cùng quan trọng, vì nó không chỉ giúp các em đọc đúng, mạch lạc mà còn nâng cao khả năng hiểu và cảm nhận nội dung của văn bản. Kỹ năng này giúp học sinh phát triển khả năng ngôn ngữ, tăng cường khả năng giao tiếp và làm nền tảng cho việc học các kỹ năng khác như viết, thuyết trình.

Việc áp dụng các giải pháp như luyện đọc trên đã giúp học sinh có những tiến bộ rõ rệt. Các phương pháp này không chỉ giúp các em cải thiện kỹ năng đọc mà còn khơi gợi sự hứng thú và tình yêu đối với môn học.

II. KHUYẾN NGHỊ
Để giải pháp này đạt hiệu quả cao, cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường, giáo viên, phụ huynh và các cơ quan quản lý giáo dục. 
1. Đối với Giáo viên
- Cần rèn tính kiên trì, bình tĩnh, chịu khó trong giảng dạy và theo dõi từng bước tiến bộ của HS trong quá trình học tập để có phương pháp và hình thức tổ chức dạy học phù hợp. 

- Phải thường xuyên học tập, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, năng lực sáng tạo và phối kết hợp chặt chẽ, triệt để và có hiệu quả với các đối tượng giáo dục trong và ngoài nhà trường để giúp các em học tập ngày càng tiến bộ.

- Giáo viên cần được khuyến khích sáng tạo trong phương pháp giảng dạy, không chỉ dạy theo sách vở mà cần xây dựng những hoạt động thực hành sinh động giúp học sinh hứng thú với việc học đọc diễn cảm. Ví dụ, có thể tổ chức các hoạt động nhóm, kể chuyện, hoặc đóng vai các nhân vật trong câu chuyện để học sinh thực hành kỹ năng đọc diễn cảm.
- Cần xây dựng một không gian lớp học khuyến khích các em tự tin thực hành, không lo sợ khi mắc lỗi. Các hoạt động nhóm, trò chơi học tập sẽ giúp học sinh thoải mái và mạnh dạn hơn trong việc thực hành đọc diễn cảm.

- Cần tiến hành đánh giá kết quả để điều chỉnh phương pháp và nội dung dạy học cho phù hợp với đặc điểm từng học sinh.
Tóm lại, việc rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm không chỉ giúp học sinh lớp 2 nâng cao khả năng đọc mà còn giúp các em phát triển các kỹ năng ngôn ngữ cơ bản, góp phần xây dựng nền tảng vững chắc cho việc học tập trong tương lai.
2. Đối với các cấp lãnh đạo

- Cần xây dựng các chương trình tập huấn dành cho giáo viên để họ có thể áp dụng các kỹ thuật đọc diễn cảm hiệu quả. 

- Cần chú trọng đến việc cung cấp đủ sách giáo khoa, sách tham khảo phong phú, đặc biệt là các sách dành riêng cho việc rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm.
- Trang bị đầy đủ cơ sở vật chất, phương tiện dạy học hiện đại phục vụ cho việc dạy học nói chung và những đồ dùng dạy học để tổ chức học Tiếng Việt nói riêng cho nhiều bài đều áp dụng được hiệu quả. 

- Nên đề xuất các hình thức đánh giá, công nhận kết quả học tập thông qua các buổi thi đua, thi đọc diễn cảm. Đây sẽ là động lực lớn để học sinh hăng say luyện tập, đồng thời giúp các giáo viên nắm bắt được sự tiến bộ của học sinh. Hình thức này cũng tạo ra không khí thi đua trong trường học, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục. 

Trên đây là một số “Giải pháp rèn luyện kỹ năng đọc diễn cảm cho học sinh lớp 2” mà tôi đã tìm hiểu và áp dụng ngay trong lớp của mình. Những kết quả đạt được đã cho thấy tính khả thi của giải pháp đưa ra. Kính mong Hội đồng khoa học và các đồng nghiệp góp ý chân thành của để sáng kiến kinh nghiệm của tôi được áp dụng rộng rãi, hoàn thiện hơn.  
Tôi xin chân thành cảm ơn!

