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Thưa các thầy cô giáo cùng các em học sinh thân mến!
Nhân dịp ngày 8-3, hôm nay tôi xin giới thiệu với thầy giáo và các em cuốn sách “ Nghệ thuật cắm hoa” của tác giả Phương Huyền do nxb Phụ Nữ phát hành năm 2004, dày 127 trang. Cuốn sách này sẽ giúp chị em phụ nữ có thêm nhiều kiến thức về nghệ thuật cắm hoa trong các dịp lễ, tết, sinh nhật hay hoa để bàn ăn, hoa để góc phòng, để ở tủ, để ở bàn thờ tổ tiên,…

Thưa các thầy cô giáo cùng các em học sinh thân mến!

Đã từ lâu, hoa trở thành người chúng ta không thể thiếu trong cuộc sống thường nhật của chúng ta. Mỗi loài hoa có vẻ đẹp riêng. Dù là hoa dại ở chân đồi hay là loài hoa quý hiếm trong rừng sâu - mỗi loài hoa điều mang một ý nghĩa riêng, không thể lẫn vào nhau và thể hiện tính chất đặc trưng của mỗi loài.
Dựa vào ý nghĩa của mỗi loài hoa mà người ta chọn hoa để tặng nhau, thay cho lời bộc lộ tình cảm riêng tư. Người ta có thể dựa vào sự yêu thích loài hoa nào của bạn để đoán được tính tình, sở thích cũng như tình cảm của bạn. Dù chỉ mang tính ước lệ thôi nhưng cũng đủ nói hết sự gắn bó giữa hoa với đời sống con người.
Với cùng một loại hoa nhưng mức độ yêu thích ở mỗi người khác nhau, trong các hoàn cảnh khác nhau thì có nhiều cách cắm khác nhau.

Cắm hoa từ lâu đã trở thành môn nghệ thuật rất cần thiết đối với mỗi bạn gái. Thậm chí ở một số nước, người ta căn cứ và nghệ thuật cắm hoa để làm thước đo óc thẩm mỹ, sự duyên dáng, chất thanh lịch của một cô gái. Cùng với sự sáng tạo óc thẩm mỹ và hai bàn tay khéo léo… sẽ tạo nên những lọ hoa chứa đựng đầy đủ vẻ đẹp tươi thắm cũng như ý nghĩa tượng trưng cho tình cảm của người cắm. Những bông hoa qua bàn tay khéo léo của chúng ta sẽ được tạo dáng và tôn thêm vẻ đẹp vốn có của nó – đó chính là nghệ thuật cắm hoa.

Về hình thức: bìa sách được trình bày rất đẹp với một số l loại hoa với đủ các nàu sắc đó là sắc vàng của hoa cúc,  màu hồng của hoa ly, màu hồng phấn của hoa Phăng, màu xanh của măng,…Tất cả những loại hoa đó được cắm theo nhiều kiểu khác nhau. Mới nhìn vào bìa sách chúng ta đã thấy thu hút ngay và muốn đọc để biết được cách cắm các lọ hoa như vậy.
Nội dung cuốn sách này được chia thành ba phần

· Phần I : Đôi điều về loài hoa. 
Tác giả cho chúng ta biết những màu sắc khác nhau sẽ có ý nghĩa khác nhau: màu xanh da trời có cảm giác sâu lắng, yên tĩnh, đằm thắm; màu nâu gợi nên cảm giác ấm cúng, trầm lắng, tin cậy tạo nên sự yên tĩnh về tâm hồn và rất nhiều màu khác như: đen, trắng, vàng cam,... có ý nghĩa như thế nào? Các loại hoa khác nhau cũng có ý nghĩa khác nhau như: hoa huệ, hoa thược dược, hoa sen, hoa lan,… Ý nghĩa của chúng như thế nào các thầy cô giáo và các em đọc cuốn sách này để có được câu trả lời.Ngoài ra ở phần này tác giả còn nêu ra một số cách chữa bệnh bằng hoa như: hoa đào, hoa mai làm thuốc ho, chữa nhuận tràng, lợi tiểu, chữa phù thũng.

·  Phần II: Nghệ thuật cắm hoa
Khi trang trí một lọ hoa, điều quan trọng là chọn hoa và chọn lọ như thế nào? Chúng ta chọn đúng màu sắc và loại hoa mà mình yêu thích, lọ hoa phải phù hợp về hình dáng cũng như màu sắc.Tùy theo kiểu cắm hoa và loại hoa mà lựa chọn bình hoa cho phù hợp.Tác giả đưa ra cách lựa chọn chậu, bình hoa, hoa, cành, lá,…
· Phần III: Thực hành cắm hoa

Trong phần này tác giả đưa ra rất nhiều cách cắm hoa trong các hoàn cảnh, tình cảm khác nhau. Chúng ta muốn cắm một lọ hoa để trang trí phòng khách, chúng ta nên chọn loại hoa nào? Bình hoa  kiểu gì? Và cách cắm như thế nào?tương tự như vậy là cách cắm hoa để ở đầu tủ, để bàn làm việc, để ở bàn ăn, để ở trong góc phòng. Cả cách cắm hoa khi xuân đến, thu về, tuổi thơ, ngóng trông, vui mừng, vắng xa, náo nức,…và nhiều kiểu khác nữa. Các thầy cô giáo hãy đọc và tìm hiểu để cắm được những lọ hoa đẹp.
Thưa các thầy cô giáo, đây là một cuốn sách rất thú vị. Nó sẽ trang bị cho chúng ta những kiến thức cơ bản về hoa và nghệ thuật cắm hoa, cùng với một số bài thực hành đơn giản. Mong rằng sau khi đọc cuốn sách các thầy cô sẽ thấy cắm được một lọ hoa đẹp, phù hợp với hoàn cảnh thật là dễ phải không?
Ngoài ra thư viện nhà trường xin giới thiệu thêm một cuốn sách tham khảo nữa cũng rất hay đó là cuốn sách “ ngôn ngữ của các loài hoa” của Nguyễn Bích Nhã, Châu Nhiên Khanh do NXB Mỹ thuật xuất bản.
 Mời các thầy cô và các em đón đọc!

