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Kính thưa các thầy cô giáo và các bạn học sinh thân mến
          Nhân dịp ngày 20-10, hôm nay tôi xin giới thiệu với thầy giáo và các em cuốn sách " Đoá hồng tặng mẹ" thuộc bộ sách " Những tấm lòng rộng mở" của nhà xuất bản trẻ. Đối với mỗi người con trong gia đình thì người mẹ luôn là chỗ dựa tinh thần, là người để tâm sự những lúc buồn vui. Khi đọc cuốn sách này chúng ta sẽ thấy được sự hi sinh của người mẹ cho con cái thật lớn lao.

          Ngày nay, cơ chế thị trường đã có tác động mạnh mẽ vào mối quan hệ giữa người với người và đặc biệt là mối quan hệ gia đình theo cả hướng tích cực và tiêu cực. Cuốn sách này là tập hợp các câu chuyện về mối quan hệ giữa vợ chồng, con cái và cha mẹ… về sự tác động của công cuộc mưu sinh, tiền hay mối quan hệ xã hội khác… về những nỗ lực, vất vả để giữ gìn hạnh phúc gia đình của những người mẹ. Người viết không hẳn là những nhà văn chuyên nghiệp và họ viết từ những vùng đất xa nhau như: TP. Hồ Chí Minh, Vũng Tàu, Bến Tre, Bình Thuận… Câu chuyện họ kể lại thường rất chân thực và cảm động.

          Thưa các thầy cô giáo cùng các em học sinh thân mến!

          Đầu tiên chúng ta sẽ bắt gặp câu chuyện " Một đời sống cho con" của bạn Nguyễn Thị Thu Thảo ở Tây Ninh. Ngay tựa đề câu chuyện chúng ta đã thấy được sự hi sinh lớn lao của người mẹ - bà đã dành cả một đời để chăm lo cho những đứa con. Câu chuyện kể về bà Hai đi bán bánh canh ở khu phố của tác giả đã 20 năm." Bà Hai ngày còn trẻ và rất đẹp, bà công tác trong ngành xây dựng" bà lấy chồng và sinh được ba người con tên Đức, Tâm, Hạnh, gia đình bà sống rất hạnh phúc nhưng rồi chồng bà đã bỏ đi theo người đàn bà khác.  Như vậy một mình bà phải nuôi ba đứa con còn thơ dại, bà đã xin nghỉ việc về đi bán bánh canh để nuôi các con khôn lớn, ăn học. Rồi công sức của bà cũng được đền đáp, ba con của bà đều học đại học nhưng đến già bà có được hưởng hạnh phúc không? nhưng chúng ta lại rất xót xa trước một cái kết bị thảm bà chết mà không có người con nào nhìn, ngó tới. Vậy đã có chuyện gì xảy ra? Mời các thầy cô đọc câu chuyện này để có câu trả lời.

          Tiếp theo tôi xin giới thiệu với các thầy cô giáo một câu chuyện nữa cũng rất cảm động. Đó là câu chuyện " Chiếc nhẫn giả hi hữu" của Chi Tâm ( TP.Hồ Chí Minh). Đây là câu chuyện kể về bà mẹ chồng cực kỳ cổ hủ nhất định không thay đổi trong thời buổi kinh tế thị trường " Hễ có ai, bất kể người quen hay lạ, mẹ chồng tôi lại sà tới kể toàn những chuyện đâu đâu. Ăn mặc thì lôi thôi, đã thế cụ hay chìa ra khoe chiếc nhẫn bằng sắt xám xịt, để kể lại chiến tích chiến tranh gian khổ" và người con dâu luôn thấy rất xấu hổ về bà cụ. Gần đến ngày sinh nhật của chồng cô quyết định đưa bà mẹ chồng đi " tân trang". Nhưng có một việc mà bà cụ không đồng ý tháo chiếc nhẫn sắt đó. Vậy người con dâu đã làm thế nào? kết quả làm cho bà cụ " ngồi chết lặng nhìn tôi một lúc rồi đột ngột quay đờ người ra đổ sập xuống". Vậy đã có chuyện gì xảy ra và người con dâu đã phải làm thế nào để giữ được hạnh phúc gia đình. Mời các thầy cô đọc tiếp câu chuyện để hiểu thêm về bà cụ và cô con dâu.

          Tôi chắc rằng đây sẽ là một cuốn sách rất hay  và thú vị. Hiện cuốn sách này được được lưu giữ tại thư viện nhà trường với số ĐKCB: SĐĐ70. Tôi rất hân hạnh được phục vụ các thầy cô giáo và các em học sinh!

Mời các thầy cô và các em học sinh đón đọc cuốn sách này!
	
	NGƯỜI GIỚI THIỆU


                                                                          Nguyễn Thị Thúy
PAGE  
2

