BIỆN PHÁP ÁP DỤNG HỌC THÔNG QUA CHƠI 
NHẰM NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG DẠY HỌC MÔN TOÁN 
I. LÝ DO CHỌN CHUYÊN ĐỀ
 Chương trình giáo dục phổ thông 2018 chú trọng vào đổi mới phương pháp giáo dục, chuyển mạnh quá trình giáo dục từ chủ yếu trang bị kiến thức sang phát triển toàn diện năng lực và phẩm chất người học. "Học thông qua Chơi" là hướng tiếp cận giáo dục ở đó học sinh được tương tác, trải nghiệm, khám phá và giải quyết vấn đề trong môi trường học tập vui vẻ. Giáo viên kết nối mục tiêu học tập với hoạt động chơi nhằm thúc đẩy sự tham gia và tự chủ của HS, từ đó phát triển phẩm chất và năng lực của người học, góp phần đạt được các mục tiêu đặt ra của Chương trình giáo dục phổ thông 2018.
Học sinh rất hiếu động, ham chơi, thích cái mới lạ nhưng lại chóng chán. Chính vì thế đối với học sinh trò chơi là một phát hiện mới, kích thích trí tò mò, muốn tìm hiểu, khám phá nên người giáo viên cần biết phát huy tính tích cực, trí thông minh của học sinh thông qua giờ học.

II. MÔ TẢ BIỆN PHÁP
1. Thực trạng
GV chưa linh hoạt trong cách tổ chức trò chơi dẫn đến sự phân tán, mất thời gian nhất là vào các giờ học kiến thức mới; tổ chức trò chơi  chưa chặt chẽ, luật chơi chưa rõ ràng và còn để học sinh vui chơi quá đà dẫn đến hiệu quả học tập của học sinh qua trò chơi chưa cao.
 Do vậy, phương pháp giảng dạy của GV là yếu tố quyết định, là vấn đề được đặt lên hàng đầu. Để có một tiết học toán hiệu quả, tạo cho HS có hứng thú tiếp thu bài học thì người GV phải có những phương pháp sáng tạo, độc đáo, mới lạ và hấp dẫn. Từ thực tế đó, tôi đã tìm tòi, suy nghĩ và thực nghiệm biện pháp HTQC vào quá trình dạy học của mình.
Nhận thức được tầm quan trọng đó, tổ tôi đã mạnh dạn nghiên cứu và thực hiện chuyên đề: “Một số biện pháp áp dụng học thông qua chơi nhằm nâng cao chất lượng dạy học môn Toán ”
Thông qua các trò chơi, các hoạt động trải nghiệm các em sẽ lĩnh hội những tri thức toán học một cách dễ dàng, củng cố, khắc sâu kiến thức một cách vững chắc. Khi GV đưa ra được các hoạt động trải nghiệm, trò chơi toán học một cách thường xuyên, khoa học thì HS sẽ hứng thú hơn với môn học, các em sẽ có kết quả học tập tốt hơn, từ đó nâng cao chất lượng dạy học môn Toán

2. Các biện pháp 

2.1. Linh hoạt sử dụng các kĩ thuật dạy học tích cực:
Sử dụng các kĩ thuật Tia chớp, kĩ thuật KWLH… để khơi gợi, huy động và kết nối kiến thức, kinh nghiệm đã có với bài học/chủ đề.
- Kĩ thuật tia chớp (flashlight): Mở đầu bài học/chủ đề, GV đưa ra câu hỏi mở để HS nêu ra những quan điểm có liên quan đến nội dung bài học mới. HS sẽ lần lượt nêu câu trả lời của nhanh chóng và ngắn gọn. GV có thể ghi nhanh các ý kiến của HS lên bảng. Sau đó GV cùng HS thảo luận, lựa chọn một số câu trả lời, vấn đề nổi bật để kết nối với bài học/chủ đề sẽ học
- Nhóm chuyên gia:Lớp học được chia thành các nhóm, mỗi nhóm đóng vai trò là một nhóm chuyên gia để nghiên cứu về một phần trong bài học.
Sau thảo luận, các nhóm chuyên gia sẽ ngồi ở khu vực phía trên lớp, GV yêu cầu nhóm chuyên gia trình bày nội dung đã tìm hiểu, các nhóm còn lại đặt câu hỏi cho nhóm chuyên gia trả lời, giải thích…

- Suy nghĩ- Cặp đôi- Chia sẻ:
- Giáo viên nêu một câu hỏi hoặc bài tập về chủ đề; 
- Mỗi học sinh tự suy nghĩ về nhiệm vụ trong 2- 5 phút (suy nghĩ); 
- Sau đó học sinh quay sang bạn bên cạnh để cùng thảo luận (Thảo luận cặp đôi); 
- Hai học sinh cùng trình bày trước lớp (Chia sẻ). 
- Tranh luận: 
- Tranh luận khuyến khích học sinh nêu quan điểm riêng và thu thập thông tin, lý giải để chứng minh cho quan điểm đó.
- Giáo viên đưa ra một câu hỏi hoặc một chủ đề cụ thể.
- Học sinh  trình bày quan điểm riêng về câu hỏi hoặc chủ đề đó.
- Tìm các bạn cùng quan điểm tạo thành một nhóm;
- Nhóm cùng xây dựng lập luận để tranh luận với nhóm có quan điểm đối lập
- Mảnh ghép: theo 2 vòng
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2.2. Lựa chọn, áp dụng hiệu quả trò chơi học tập:
2.2.1. Áp dụng trò chơi vào dạy phần kiến thức có nội dung số học và các yếu tố đại số trong môn Toán 
a. Trò chơi:  Giải đáp nhanh

VD khi dạy tiết Luyện tập ( tiết 1 trang 19 - Bài 1. Tính nhẩm).

- Mục đích chơi: Luyện kĩ năng tính nhẩm các phép tính cộng, trừ ( tròn chục, tròn trăm , tròn nghìn), nhân , chia trong bảng. Rèn kỹ năng tính toán nhanh nhạy.
Chuẩn bị: Chọn 2 đội chơi, mỗi đội tự đặt tên cho mình (chẳng hạn thỏ Trắng - thỏ Nâu ). Cử ban giám khảo, thư ký, các em còn lại cổ vũ cho đội mình.

- Cách chơi: Chơi thi đua giũa hai nhóm. Đại diện 2 nhóm oản tù tì xem bên nào ra đề trước.ra đề trước.Nhóm thứ nhất nêu tên một phép nhân, chia đã học hay một phép tính cộng trừ các số tròn chục, tròn trăm. Nhóm thứ hai trả lời kết quả (Nếu nói sai thì khán giả được quyền trả lời).Sau khi trả lời , nhóm thứ hai nêu nhanh một phép tính khác yêu cầu nhóm thứ nhất trả lời.  phép tính khác yêu cầu nhóm thứ nhất trả lời.Tiến hành tương tự sau khoảng 5 phút thì dừng lại, ban thư ký tổng hợp xem hai nhóm có bao nhiêu kết quả đúng. Mỗi kết quả đúng được một bông hoa. Nhóm nào nhiều hoa sẽ thắng cuộc.
b. Trò chơi: Bingo
VD khi dạy bài Bảng cộng ( qua 10) , Bài 1 trang 33. Tính nhẩm
- Mục đích: Củng cố bảng cộng, trừ, cộng, trừ nhẩm các số tròn chục, tròn trăm.

- Chuẩn bị: Hai học sinh một bảng Bingo có ghi sẵn các số. Học sinh có bút lông.


- Cách chơi: Giáo viên phát bảng Bingo cho các nhóm. Giáo viên lần lượt nêu và ghi các phép tính. Học sinh nhẩm kết quả rồi chéo vào các ô có kết quả tương ứng. Nhóm nào có các ô cùng hàng được chéo thì hô :Bingo. (GV cùng HS kiểm tra kết quả).

- Trò chơi này được sử dụng cho các bài: Cộng,trừ,nhân, chia trong bảng với các bài tính, tính nhẩm.

c. Trò chơi: Tích tắc tích tắc
VD khi dạy bài Thực hành và trải nghiệm xem đồng hồ, xem lịch ( Bài 3 trang 119 - Đồng hồ chỉ mấy giờ)

- Yêu cầu: Người chơi cần biết cách xem giờ, nắm vững nguyên tắc quay cảu kim đồng hồ, có tinh thần hợp tác ý thức tổ chức, tác phong nhanh nhẹn.

- Chuẩn bị: GV chuẩn bị chọn 2 đội chơi, mỗi đội 18 em. Yêu cầu mỗi em tự chuẩn bị cho mình 1 cái mũ, 12 em mang mũ hình bông hoa đướng làm trụ quay của kim giờ phút.

- Luật chơi: 2 đội xếp thành vòng tròn như sau:

+ Giáo viên hô: Hai đội chú ý. Bây giờ là 15 giờ đúng hãy mau thể hiện. Giáo viên và 2 bạn chọn được làm thư kí quan sát ghi kết quả thể hiện của 2 đội (các chữ số ngồi im, trục kim ngồi im, thực chất chỉ có 5 bạn gồm kim ngắn 2 bạn, kim dài 3 bạn là di chuyển).

+ Khi GV hô chú ý thì 5 bạn đứng dậy, nghe giáo viên hô xong thì nhẹ nhàng di chuyển sao cho tới vị trí cần thiết thì ngồi xuống. Cứ như vậy sau 3 (4) lần chơi giáo viên và các bạn thư kí tổng kết xem đội nào di chuyển kim nhanh, gọn, đúng,(đúng cả giờ và phút), mỗi lần 10 điểm; nếu quay đúng giờ nhưng lúng túng, lộn xộn trừ 2 điểm.
+ Đội nào nhiều điểm hơn sẽ thắng.

+ Đội nào thua cuộc phải đọc 3 lần bài: Tích tắc tích tắc, đồng hồ luôn nhắc, từng phút từng giờ, quý hơn vàng ngọc. 
d. Trò chơi “Bác shipper”
VD: Khi dạy bài Luyện tập  (Tiết 1- Trang 42-43) 

 + Chuẩn bị: Một số thẻ, mỗi thẻ có ghi 1 số: 6,8,9,6,5là kết quả của của phép trừ trong bảng trừ qua 10 để làm số nhà.Một số phong bì có ghi phép tính :12-3,12-8,13-5; …Các tấm thẻ đeo ở ngực ghi “Nhân viên bưu điện”.

+ Cách chơi: Gọi 1 số em lên bảng đóng vai “Bác Sipper” ngực đeo “Nhân viên Bưu điện” tay cầm tập phong bì.Một số em dưới lớp cầm số nhà và lần lượt đứng lên nói:“Bác shipper ơi. Nhà cháu có hàng không ạ? Đưa giúp cháu nhà số 8 ạ!”Lúc này nhiệm vụ của “Bác shipper” phải tính nhẩm cho nhanh để chọn đúng lá thư có ghi phép tính có kết quả là số tương tương ứng giao cho chủ nhà. Chủ nhà nhận hàng và nói lời cảm ơn. Cứ như vậy các bạn chơi lại nói và “Bác shipper” lại tiếp tục đưa hàng cho các nhà khác.
* Trò chơi có thể sử dụng tương tự ở như luyện tập trang 53, trang 55,
 đ. Trò chơi thứ hai: Kết bạn.

 Ví dụ: Khi dạy bài Luyện tập  trang 40( tập 1)
+Mục đích:  Rèn cho HS kĩ năng tính nhẩm nhanh, rèn phản xạ nhanh, tinh mắt cho học sinh

+ Chuẩn bị: GV không cần chuẩn bị đồ dùng.

+ Cách chơi: GV hô: “Kết bạn, Kết bạn”. HS hỏi: “Kết mấy, kết mấy?”.GV hô các phép tính VD như: “Kết  8+ 9 ”, “Kết 9+2 ”, “Kết 6+ 6”,  Khi GV đưa ra phép tính, HS phải nhẩm nhanh phép tính GV nêu để được kết quả và kết thành nhóm theo yêu cầu. Ai kết thành nhóm đúng nhanh sẽ được tuyên dương, ai kết bạn không đúng, bị chậm sẽ bị phạt theo yêu cầu của lớp.

Ngoài trò chơi Kết bạn, tôi còn linh hoạt tổ chức các trò chơi tạo hứng thú cho HS như: Vòng quay may mắn, Ô cửa bí mật, Hái hoa dân chủ, ....

2.2.2. Áp dụng trò chơi vào dạy phần kiến thức có nội dung về đại lượng, đo đại lượng trong môn Toán
a. Trò chơi thứ nhất: Tìm đường đi đúng.

+ Mục đích chơi: Củng cố biểu tượng về thời gian.

+ Chuẩn bị: Học tập có vẽ mô hình đồng hồ và thời gian tương ứng. 

- Giáo viên chuẩn bị phiếu có nội dung như hình vẽ.

- Bảng phụ có nội dung giống phiếu học tập.

+ Cách chơi: Chia lớp thành các nhóm nhỏ, các nhóm tự bàn bạc, thảo luận và nối theo mẫu. Các nhóm thi đua xem nhóm nào xếp đúng, nhanh nhất thì thắng cuộc, nhóm nào làm chậm thì thua, sau 3- 4 phút yêu cầu các nhóm dừng bút, giáo viên chữa bài trên bảng phụ.Các nhóm đổi chéo bài và chấm điểm, mỗi đường đi đúng sẽ được 10 điểm, nhóm nào nhiều điểm nhất sẽ thắng cuộc.
b. Trò chơi thứ hai: Quay đồng hồ.

+ Yêu cầu: Người chơi biết cách xem giờ, nắm vững nguyên tắc quay của đồng hồ, có tinh thần hợp tác, ý thức tổ chức, tác phong nhanh nhẹn.

+ Thời gian chơi: 5-10 phút.

+ Chuẩn bị: Giáo viên chuẩn bị 2 đội chơi, mỗi đội 18 em yêu cầu mỗi em tự 
chuẩn bị cho mình một cái mũ trong đó ghi số từ 1 đến 12. Năm em mang mũ có hình mũi tên, một em mang mũ hình bông hoa (đứng làm trụ quay của 2 kim giờ - phút ).

+ Luật chơi: Hai đội xếp thành vòng tròn như hình vẽ bông hoa, trước khi bắt đầu, nếu thấy cần thiết giáo viên có thể gợi ý bởi các câu hỏi. Khi đồng hồ chạy thì kim đồng hồ chỉ gì? kim ngắn chỉ gì? kim dài chỉ gì? Cô giáo hô 2 đội chú ý! Bây giờ là 12 giờ 15 phút “hãy mau thể hiện, hãy mau thể hiện". Cô và hai bạn được làm thư ký quan sát kết quả thể hiện của 2 đội (các chữ số ngồi im, kim giờ ngồi im, thực chất có 5 bạn gồm kim ngắn và kim dài 3 bạn là di chuyển). Khi nghe cô hô chú ý thì 5 bạn đứng dậy, khi nghe cô hô xong thì nhẹ nhàng di chuyển sao cho tới vị trí cần thiết rồi ngồi xuống. Cứ như vậy sau 3- 4 phút lần chơi có cùng các bạn thư ký tổng kết xem đội nào di chuyển nhanh, gọn, mỗi lần thì được 10 điểm, nếu quay đúng giờ nhưng lộn xộn, lúng túng trừ 2 điểm, đội nhiều điểm hơn sẽ thắng, đội thua sẽ phải đọc 3 lần bài.

2.2.3. Áp dụng trò chơi để  củng cố nội dung hình học trong môn Toán 
a.Trò chơi thứ nhất: Hái hoa toán học

 * Mục đích: Củng cố cách tính chu vi, diện tích hình vuông và hình chữ nhật. Từ đó vận dụng tính nhẩm chu vi, diện tích hình vuông và hình chữ nhật có kích th​ước đơn giản.

- Phát triển khả năng diễn đạt rõ ràng mạch lạc.

 *Chuẩn bị: Một cây cảnh đặt trên bàn trên cây được gắn các bông hoa đư​ợc cài bằng giấy màu có ghi nội dung câu hỏi.

Tuỳ theo nội dung bài học GV ghi nội dung trong hoa 

 
VD: Khi dạy bài ôn tập hình học cuối năm, giáo viên có thể chọn nội dung câu hỏi nh​ư sau.

 Câu 1. 
 Chu vi hình vuông dễ thay

 
 Lấy cạnh nhân 4 ra ngay tức thì.

 
Bạn hãy cho biết câu thơ đúng hay sai?

 
Hãy tính nhẩm nhanh chu vi hình vuông có cạnh là 3cm.

Câu 2. 
Hình bên em biết hình gì

 
 Diện tích của nó làm gì mới ra?

Câu 3. 
 Hình chữ nhật-diện tích là gì?

 
 Chiều dài, chiều rộng nhân thì ra ngay.

 
Bạn hãy cho biết câu thơ đúng hay sai ?
     Hãy tính nhẩm nhanh diện tích hình chữ nhật có chiều dài 5 cm, chiều 
rộng 2cm.

 Câu 4. Hình bên tên gọi là gì?

 Chu vi hình đó nó bằng bao nhiêu?

Học sinh xung phong lên hái hoa. Khi hái hoa phải đọc to rõ ràng nội dung câu hỏi cho lớp cùng nghe sau đó mới trả lời kết quả. Nếu bạn hái hoa trả lời chính xác, diễn đạt trôi chảy, các bạn ở dư​ới lớp vỗ tay thật to để cổ vũ bạn.

 
Nếu bạn trả lời đúng kết quả như​ng diễn đạt chư​a mạch lạc thì tổ vỗ tay khuyến khích bạn. Nếu bạn trả lời sai cô giáo gợi ý vẫn không trả lời được thì cho về chỗ, bạn khác có quyền trả lời.

Giáo viên đánh giá nhận xét có phần th​ưởng cho những bạn xuất sắc trong cuộc chơi.

b. Trò chơi thứ hai: Nhận diện hình.

  +Mục đích chơi: Giúp học sinh củng cố kỹ năng nhận diện một số hình học cơ bản như hình vuông, hình chữ nhật.

 + Chuẩn bị: 2 bảng phụ hoặc 2 tờ giấy rô ki có vẽ các hình hình học như hình chữ nhật hoặc hình vuông ở nhiều tư thế, vị trí khác nhau và một số hình khác có hình dạng dễ lẫn lộn với hình chữ nhật hoặc hình vuông.

Học sinh chuẩn bị phấn màu hay bút dạ. 

 Ví dụ: Tiết hình chữ nhật, hình vuông bài tập số 1 trang 58 SGK.

Giáo viên chuẩn bị bảng phụ như sau: Hãy tô màu hình chữ nhật, hình vuông có trong các hình vẽ dưới đây.

Hình vẽ :

+ Cách chơi: Chia lớp thành hai nhóm mỗi nhóm cử 4 bạn đại diện chơi. Các bạn còn lại làm cổ động viên cho đội mình.

 Khi giáo viên hô: “ Bắt đầu ” thì bạn thứ nhất của nhóm lên nhận diện và tô mầu vào một hình chữ nhật (hình vuông) sau đó chạy xuống chuyền phấn hoặc vỗ tay bạn thứ hai, bạn thứ hai lên chọn và tô màu vào hình thứ hai, sau 5 phút thì dừng lại. Học sinh ở dưới lớp và giáo viên đánh giá, thống kê điểm. Đội nào chọn và tô màu đúng 1 hình chữ nhật (hình vuông) được 10 điểm. Nếu đội nào tô màu chưa đẹp trừ đi một điểm. Đội nào có số điểm nhiều hơn sẽ thắng cuộc. 

 2.2.4. Áp dụng trò chơi để rèn luyện, ứng dụng kĩ năng giải toán trong môn Toán 
VD: Trò chơi: Tìm đội vô địch.

 + Mục đích chơi: Rèn luyện kỹ năng giải các bài toán có hai phép tính đơn giản.

+ Chuẩn bị: Giáo viên chia lớp thành 2 đội, mỗi đội cử ra 2 bạn đại diện lên chơi. Các bạn còn lại làm cổ động viên.

 Cô viết sẵn tóm tắt lên giấy kẻ ô ly. Phô tô làm 2 bản cho mỗi đội, đặt úp xuống theo hàng ngang (để học sinh không nhìn thấy bài trước khi tính giờ).

Đề 1:
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Đề 2:
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+ Cách chơi: Khi cô giáo hô: (5 phút bắt đầu) thì tất cả 2 học sinh của 2 đội lật tờ giấy lên, đọc kỹ và giải quyết nhanh chóng yêu cầu đặt ra. Ai xong nộp bài cho cô giáo rồi về chỗ ngồi, cô đánh dấu những bài nộp trước thời gian quy định. Hết giờ nếu bài của đội nào viết tiếp là phạm quy không tính điểm. Mỗi bài giải đúng ghi 10 điểm. Mỗi bài nộp trước thời gian, đúng ghi thêm 1 điểm. Đội nào có tổng điểm nhiều hơn là thắng cuộc.

 Trò chơi được sử dụng trong Bài 28: Bài toán giải bằng hai bước tính trang 83 SGK.

+ Thời gian sử dụng cho trò chơi này là 15 phút. 


3. Cách thức và quá trình áp dụng


Tôi đã áp dụng  và thực hiện các biện pháp áp dụng HTQC nhằm nâng cao chất lượng dạy học môn toán lớp 2 trong năm học 2023 - 2024 và tiếp tục thực hiện trong những năm học tiếp theo.  

       Biện pháp đã đem lại hiệu quả, được nhà trường, tổ chuyên môn và đồng nghiệp đánh giá cao. 
4. Tính mới và hiệu quả áp dụng.
Qua việc lồng ghép tổ chức hoạt động HTQC vào trong dạy học Toán  tôi đã nhận thấy sự chuyển biến rất rõ về ý thức, kết quả học tập của học sinh và mang lại ý nghĩa rất thiết thực:

+ HTQC đã làm thay đổi hình thức hoạt động học tập. HS trở nên độc lập chủ động tiếp thu kiến thức; tự giác và tích cực hơn trong những hoạt động đa dạng. Các em thấy vui vẻ, cởi mở, thư thái và khoẻ mạnh hơn. Thông qua việc “Học mà chơi, Chơi mà học”, các em có cơ hội hình thành và rèn luyện những phẩm chất, năng lực cần thiết của con người thế kỉ XXI. Thực hành, vận dụng có hiệu quả những phẩm chất, năng lực đó vào giải quyết các vấn đề nảy sinh trong học tập, trong thực tiễn cuộc sống.

+ Bản thân tôi nhận thấy khi áp dụng hình thức HTQC vào dạy học toán, tiết 
học trở nên nhẹ nhàng hơn, GV giảm bớt sự mệt mỏi, căng thẳng khi truyền thụ kiến thức cho HS. Bởi vì kiến thức được các em tiếp thu một cách chủ động, tích cực thông qua hoạt động chơi. Giờ dạy toán luôn sinh động, gây nhiều hứng thú cho HS.

+ Qua quá trình tích lũy, nghiên cứu, áp dụng biện pháp HTQC vào dạy học các môn học nói chung và môn Toán cho HS lớp 2 ở Trường Tiểu học  đã nêu trên đóng một vai trò quan trọng trong việc học tập của HS là một hoạt động không thể thiếu với lớp học đầu cấp và ngày càng phải được tổ chức thường xuyên ở các lớp trên. Việc áp dụng các phương pháp, kĩ thuật HTQC tại trường tiểu học sẽ góp phần thúc đẩy GV đổi mới phương pháp giảng dạy, hướng tới lấy người học làm trung tâm và tăng tính tự chủ của HS trong quá trình học tập. Đây cũng là định hướng phát triển năng lực GV và cán bộ quản lý mà Bộ GD-ĐT chú trọng, đảm bảo thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018 thành công.

5. Khả năng áp dụng và đề xuát kiến nghị
5.1. Khả năng áp dụng

Chuyên đề này không những áp dụng hiệu quả cho học sinh khối 2 mà còn có thể vận dụng cho học sinh các khối lớp khác.

- Đối với giáo viên: Vận dụng một cách linh hoạt, sáng tạo 5 đặc điểm của hình thức HTQC trong giảng dạy phù hợp với tâm lý từng đối tượng học sinh. Cần soạn bài chi tiết bám sát đối tượng, hệ thống câu hỏi phải chặt chẽ, chuẩn bị đồ dùng chu đáo phát huy được tư duy nhưng đảm bảo tính vừa sức. Biến giờ học Toán khô khan thành tiết học hạnh phúc. Tạo cơ hội khám phá, giúp học sinh hiểu bài, khơi gợi các ý tưởng, các cách giải quyết vấn đề để các em tự mình tìm ra kiến thức. Tạo không khí học tập sôi nổi, vui tươi phấn khởi để giúp học sinh nắm bắt kiến thức, rèn luyện kĩ năng nhận biết và tính toán.
- Đối với HS: Chuẩn bị bài chu đáo trước khi đến lớp. Việc tìm hiểu trước bài học  ở nhà trước khi đến lớp giúp học sinh biết mình cần chuẩn bị kiến thức gì cho tiết học đó. Điều đó sẽ giúp các em chủ động học hỏi, tiếp thu và rèn luyện ở giờ học Toán trên lớp. Chất lượng giờ học Toán sẽ được nâng cao hơn.


5.2. Đề xuất, kiến nghị: 

* Đối với nhà trư​ờng: 
- Tạo điều kiện thuận lợi về cơ sở vật chất, phương tiện dạy học để góp phần nâng cao về chất lượng hoạt động ngoài giờ lên lớp.

        * Đối với giáo viên:
- Là người giáo viên trực tiếp giảng dạy bản thân thiết nghĩ, muốn giúp đỡ đối tượng học sinh yếu, giáo viên chủ nhiệm cần:

- Phải nhiệt tình, năng nổ, phải luôn tự bồi dưỡng nâng cao tay nghề để cải tiến phương pháp giảng dạy nhằm lôi cuốn học sinh học tập tích cực.

- Phải kết hợp chặt chẽ với gia đình học sinh, các đoàn thể trong nhà trường, với chính quyền địa phương, tạo môi trường giáo dục tốt nhất cho các em.

- Phải tạo sự đoàn kết, yêu thương giúp đỡ của học sinh trong lớp thông qua các phong trào, tạo cho các em động cơ ham học. Trong việc uốn nắn các em, giáo viên chủ nhiệm phải luôn giữ thái độ bình tĩnh, không nóng vội, hòa hợp với các em, xem học sinh là con em của mình, chia sẻ vui buồn, cùng lắng nghe ý kiến của các em để từ đó có biện pháp giáo dục phù hợp.
Tôi xin chân thành cảm ơn !
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