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Kính thưa quý thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!

Những ngày tháng 3 đang về đến trong hơi thở dịu dàng cuối cùng của mùa xuân. Tháng 3 ngọt ngào cùng với tiết trời se lạnh cùng những làn mưa xuân lất phất mang đến vô vàn cảm xúc. Có một chút bâng khuâng, một chút nuối tiếc, một chút ngậm ngùi và xen lẫn cả chút ngỡ ngàng, hạnh phúc. Tháng Ba về, tháng của Bà, của Mẹ, của Cô, của những người phụ nữ mà chúng ta vô cùng yêu mến. 
[bookmark: _GoBack]"Tuổi thơ chở đầy cổ tích
Dòng sông lời mẹ ngọt ngào
Đưa con đi cùng đất nước
Chòng chành nhịp vòng ca dao"
          Lời thơ của Trương Nam Hương luôn vang vọng trong mỗi chúng ta về hình ảnh người mẹ dịu dàng, nhân hậu. bao dung và những câu hát ru hời mẹ hát ru chúng ta trên cánh nôi tuổi thơ.
       Các em ạ!
Mỗi người trong chúng ta, được sinh ra và lớn lên cũng đều nhận được sự yêu thương chăm sóc của mẹ. Mẹ đã sinh ra ta, mang ta đến với cuộc sống này. Tuổi thơ ta được nuôi dưỡng bằng bầu sữa mẹ, trong vòng tay ấm áp với những lời ru ầu ơ ngọt ngào, tình cảm mẹ - con thiêng liêng ấy chẳng có gì so sánh được.
Có lẽ ai trong chúng ta cũng từng có một tuổi thơ đắm mình trong thế giới cổ tích thần tiên nhiệm màu từ những câu chuyện của bà, của mẹ - những câu chuyện dạy cho trẻ nhỏ những cảm nhận ban đầu về hạnh phúc, về cuộc sống, bồi đắp cho trẻ lòng bao dung, nhân ái. Tiếp xúc với những câu chuyện cổ tích ngay từ những năm đầu đời sẽ giúp bé phát triển tư duy, nhân cách.
Hôm nay,thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới quý thầy cô và các em học sinh cuốn sách “101 truyện mẹ kể con nghe”, sách dày 159trang, khổ 20,5 cm, do nhà xuất bản Văn học phát hành. Bìa của cuốn sách phác họa hình ảnh ba cô gái mặc áo tứ thân trên nền màu đỏ nâu ấm áp. 
Cuốn sách “101 truyện mẹ kể con nghe” tập hợp 101 câu chuyện cổ tích hay nhất của Việt Nam và thế giới. Ở đó các bé sẽ được hòa mình vào thế giới cổ tích đầy màu sắc với công chúa, hoàng tử, với những con vật đáng yêu mà tốt bụng…điển hình như các câu truyện: Ếch xanh đi du lịch, Mèo con thắc mắc, Thỏ con hay dỗi...
Mỗi câu chuyện lại chứa những bài học về tình yêu thương, lòng dũng cảm và ý nghĩa lớn nhất bao trùm những câu chuyện này là niềm tin vào sự chiến thắng của lẽ phải, của chính nghĩa. . Mở rộng tâm hồn đón cái Thiện, sống với những nhân vật trong các câu chuyện cổ tích, bé sẽ có những cảm nhận ban đầu về cuộc sống, về tình yêu thương, lòng bao dung nhân ái và những khám phá thú vị về các hiện tượng cuộc sống.
Hiện sách được xếp giá sách truyện trong tủ sách của thư viện nhà trường, số cá biệt Str– 00038, Xin trân trọng kính mời quý thầy cô và các em học sinh đến thư viện tìm đọc.
Buổi tuyên truyền của cô xin tạm dừng tại đây, hẹn gặp lại quý thầy cô, cùng toàn thể các em tại thư viện nhà trường
Chúc quý thầy cô và các em học sinh có một mùa mồng 8 tháng 3 tràn ngập niềm vui và hạnh phúc.
Xin chân thành cảm ơn sự quan tâm lắng nghe của quý thầy cô cùng các em học sinh./.
An Bình, ngày 28 tháng 02  năm 2025
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