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Kính thưa quý thầy cô giáo!
Các em học sinh thân mến!
       Thế là một năm học mới lại về, các em được gặp lại thầy cô, bạn bè. được lên một lớp mới, lớn hơn và trưởng thành hơn.  Mỗi ngày đến trường là một niềm vui , mỗi ngày đến trường các em được học nhiều kiến thức mới hơn, rộng hơn. Vậy các em phải làm gì đề học tốt hơn,  giỏi hơn và để có kết quả tốt nhất trong cả năm học? Đó là nhờ công dạy bảo của thầy cô giáo, nhờ sự phấn đấu nỗ lực của bản thân các em. Bên cạnh sự nỗ lực của thầy cô và các em thì sách đóng một vai trò vô cùng quan trọng.
       Có một câu nói rất nổi tiếng của nhà văn M.Go-rơ-ki được đông đảo mọi người biết đến “Sách mở ra trước mắt tôi những chân trời mới”. Quả đúng như vậy, việc đọc sách từ lâu đã trở thành một nhu cầu không thể thiếu trong hành trình tìm kiếm tri thức và hoàn thiện nhân cách của mỗi người.
       Hiểu được tầm quan trọng của sách, trường THCS An Bình đã luôn có ý thức xây dựng một thư viện sách thật sự chất lượng để phục vụ cho nhu cầu học tập và nghiên cứu của cán bộ giáo viên nhân viên và học sinh trong nhà trường.
          Các em thân mến!
          Văn hóa đọc là một những động lực thúc đẩy sự hình thành nên con người mới, những công dân có hiểu biết, có trí tuệ để có thể thích ứng với sự phát triển của xã hội hiện đại, xã hội dựa trên nền tảng của nền kinh tế tri thức.
Trong thời đại kỷ nguyên số với sự bùng nổ mạnh mẽ của công nghệ thông tin, con người đứng trước vô vàn sự lựa chọn trong việc khai thác các nguồn tài nguyên tri thức. Từ đó mà văn hóa đọc của người Việt nói chung và của giới trẻ nói riêng đó chuyển hướng sang những cách thức phong phú và đa dạng.
          Ngày nay sự phát triển của truyền thông và công nghệ đó mang đến cho người đọc nhiều nguồn tiếp cận tri thức khác nhau, giúp người đọc dễ dàng tiếp cận với nguồn sách, báo, thuận lợi cho sự phát triển của văn hóa đọc. Bên cạnh cách thức truyền thống với sự tiếp cận trực tiếp qua những cuốn sách, báo bạn đọc giờ đây có thể khai thác thông tin từ rất nhiều nguồn khác nhau như: máy tính, sách điện tử, điện thoại từ đó mang đến sự chuyển động sâu sắc.
          Việc đọc sách có tác dụng biến đổi và hoàn thiện tư duy con người. Tuy nhiên cho dù là đọc hay nghe nhìn đều phải biết chọn lọc để tiếp thu, cần phải giữ gìn và phát huy bản sắc như một nhu cầu cho bản thân, để làm phong phú trí tuệ và tâm hồn mình, biết tôn trọng sách, tôn trọng những người sáng tạo lên sách để từ đó biết khai thác một cách đúng đắn những giá trị mà sách mang lại.
          Còn đối với các em học sinh chúng mình thì sao? việc đọc sách đó thực sự diễn ra thường xuyên, ở mọi nơi mọi lúc, mọi nơi chưa? -  Câu trả lời đó lại ở chính mỗi bản thân các em. Thời đại nhiều những trò chơi giải trí lạ lẫm, thú vị.Thay bằng những cuộc chơi game, lướt wed, online không lành mạnh chúng ta có thể tham gia vào câu lạc bộ đọc sách online bằng cách như: tạo các trang Facebook hay blogs để trao đổi về những cuốn sách hay. Khai thác và sử dụng thông tin trên mạng internet một cách hữu ích như sử dụng sách điện tử, thư viện điện tử, thư viện trực tuyến, rất nhiều trang đọc sách online hay và ý nghĩa.
I. Tổng quan
         Trường THCS An Bình được thành lập vào năm 1959, từ những ngày đầu tiên còn rất sơ sài, thư viện nhà trường đã dần lớn mạnh nhờ sự đầu tư hiệu quả của nguồn ngân sách nhà trường và sự đóng góp xây dựng của các thế hệ giáo viên và học sinh. Năm học 2004-2005 Thư viện đạt chuẩn, năm học 2005-2006 Thư viện đạt Tiên tiến.  Trong năm học 2016-2017 Thư viện đạt thư viện xuất sắc. Đến hôm nay, thư viện đã trở thành một địa điểm tìm đến cần thiết và hấp dẫn đối với mỗi thành viên trong nhà trường
        Thư viện được bố trí ở vị trí trung tâm với tổng diện tích 120m2 chia làm 3 phòng: phòng kho, phòng đọc dành cho học sinh và phòng đọc dành cho giáo viên. Đây là một không gian rộng thoáng và yên tĩnh, mang lại hiệu quả tối ưu cho việc đọc sách      
II. Tổ chức, sắp xếp, hoạt động:
1. Sách giáo khoa
- Tủ sách giáo khoa hiện có: 552 bản (23 bộ). Trong đó:
+ Lớp 6: 03 bộ ;  Lớp 7: 05 bộ;    Lớp 8: 05 bộ;   Lớp 9: 10 bộ
2. Sách nghiệp vụ của giáo viên. 
- Tổng số: 315 tên sách; Số lượng 2238 bản. 
3. Sách tham khảo
- Tổng số: 918  tên sách; Số lượng 4051 bản. Bình quân  6.98bản/HS.
4. Báo, Tạp chí:
- Báo 3 loại, tên báo: Nhân dân, Giáo dục thời đại,  Hải Dương
- Tạp chí:  10 loại, tên tạp chí: Tạp chí giáo dục, , Dạy và học ngày nay,  Văn nghệ Hải Dương, Toán tuổi thơ 2, Toán học & tuổi trẻ, Văn học tuổi trẻ, Vật lý tuổi trẻ, Giáo dục và xã hội, Khoa học giáo dục, Giáo dục và đào tạo Hải Dương.
+ Thư viện xây dựng kho sách theo hình thức kho đóng: Bạn đọc mượn sách thông qua tra cứu tài liệu bằng tủ mục lục hay bằng máy vi tính, sau đó viết phiếu yêu cầu và đưa lại cho cán bộ thư viện, sau đó CBTV lấy tài liệu và làm thủ tục mượn.
         Cách bài trí trong thư viện cũng rất hợp lí: các kho sách nghiệp vụ riêng biệt với các kho sách tham khảo, kho sách giáo khoa, các loại biểu bảng được trang trí  khoa học với hình ảnh bắt mắt.
         Thư viện chia ra nhiều loại tủ sách giúp các em có thể nhanh chóng tìm được tài liệu theo sở thích và theo hướng tìm của mình: Tủ sách Y học, tủ sách giáo dục đạo đức, tủ sách Hồ Chí Minh, Tủ sách tham khảo môn Ngữ Văn, Tham khảo Toán học, Tham khảo chung.... Với cách phân loại sách này giúp cho học sinh có thể dễ dàng tham khảo và tìm được loại tài liệu mình cần mà không cần tra cứu lâu.
          Ngoài sách thư viện còn được nhà trường trang bị  03  máy vi tính có nối mạng Internet phục vụ cho giáo viên và học sinh tìm tài liệu và đọc báo mạng.. Thư viện còn có 01 tủ mục lục giúp giáo viên và học sinh tìm kiếm sách một cách dễ dàng, nhanh chóng, 01 tủ trưng bày , 01 bảng giới thiệu sách mới, 01 bảng giới thiệu sách theo chủ điểm hàng tháng; đáp ứng đầy đủ nhu cầu thông tin cho  CB-GV và học sinh trong toàn trường .
Thưa quý thầy cô và các em học sinh thân mến!
          Đi đôi với lịch sử phát triển của ngành giáo dục, trường ta đã đạt được những thành tích vượt bậc trong sự nghiệp trồng người, song hành với sự phát triển giáo dục của nhà trường, thư viện cũng từng bước được nhà trường quan tâm xây dựng, bổ sung qua từng năm học. Hiện nay thư viện trường ta đã cơ bản có đủ CSVC, tài nguyên thông tin ,sách, báo đủ để cung cấp cho các em nguồn tài liệu để nắm chắc, bổ sung và nâng cao kiến thức giúp các em học tốt hơn, giỏi hơn. Với không gian  rộng, thoáng đãng và yên tĩnh, cô tin chắc các em sẽ có nhiều hứng thú trong việc tìm tòi và nghiên cứu.
          Trong những  năm học qua đội ngũ cộng tác viên Thư viện đóng một vai trò vô cùng quan trọng. Các em là mạng lưới cộng tác viên đắc lực, là một phần không thể thiếu trong mọi hoạt động của Thư viện, từ việc sắp xếp sách lên giá, dán gáy sách mới,  trang trí phòng đọc sao cho khoa học, sạch đẹp, bắt mắt  đến việc hướng dẫn các bạn trong lớp đọc sách đúng lịch và trả sách đúng hạn quy định...
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         Buổi giới thiệu về thư viện của cô xin tạm dừng tại đây, hẹn gặp lại quý thầy cô, cùng toàn thể các em tại thư viện nhà trường
        Chúc quý thầy cô luôn mạnh khỏe hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học ,  chúc các em học sinh vui khỏe và học tập tốt.
[bookmark: _GoBack]       Xin chân thành cảm ơn sự quan tâm lắng nghe của quý thầy cô cùng các em học sinh./.
	Hẹn gặp lại quý thầy cô và các em học sinh tại thư viện nhà trường./.
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XÁC NHẬN CỦA BAN GIÁM HIỆU                               CÁN BỘ THƯ VIỆN

