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CHỦ ĐỀ: CHÀO MỪNG NĂM HỌC MỚI
CUỐN SÁCH: TÔI TỰ HỌC 
                                           - Nguyễn Duy Cần -
.

	    Kính thưa các thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!
Khai giảng năm học mới đã bắt đầu, chúng ta chính thức chia tay kì nghỉ hè đặc biệt để bắt đầu hành trình chinh phục tri thức. Việt Nam và các nước trên thế giới đã và đang trải qua những ngày chìm trong đại dịch, các em khởi đầu năm học mới sẽ phải tự ôn tập kiến thức và học online, thật vất vả phải không? Vì vậy, cô muốn giới thiệu với các em học sinh một cuốn sách rất hay và ý nghĩa về việc tìm ra phương pháp học cho chúng ta khi tự học tại nhà.
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       Cuốn sách “Tôi tự học” gồm 262 trang, được nhà xuất bản NXB Trẻ ấn hành năm 2017 của tác giả Nguyễn Duy Cần. Một cuốn sách giống như hướng dẫn nhập môn cho những người bước vào con đường tự học, cũng giúp ta tìm hiểu và vỡ lẽ ra được nhiều vấn đề tương quan với phương pháp tự học hiện tại của bản thân và có những thay đổi phù hợp. Cuốn sách không chỉ đọc một lần là hiểu hết những giá trị mà cụ Nguyễn Duy Cần muốn truyền tải, mà phải đọc đến lần ba, lần bốn hoặc thậm chí nhiều hơn nữa để có thể chắt lọc được những tinh hoa trong cuốn sách. “Tôi tự học” - Sách đọc rất đúng tinh thần của tên, chỉ ra rất nhiều yếu tố của việc học. Từ việc học về bề rộng và bề sâu để có thể đứng trên phương diện khách quan đánh giá mọi sự vật sự việc, không bị thiên kiến. Tự học luôn cần phải có sự cố gắng và có phương pháp, vì đó là một quá trình dài, nếu đọc sách mà không mang lại cho ta tinh thần thì việc đọc là vô nghĩa, việc đọc sách mà khiến bạn có thể vận dụng mọi năng lực và nhận thức cùng với tác giả, đó là những cuốn sách đem đến tinh thần cho bạn. Sau nữa, người tự học cần biết tổ chức sự hiểu biết của mình, có cơ sở vững vàng, rộng rãi và khoáng đạt, không lệ thuộc vào bất kỳ nguyên tắc nào. Cuối cùng là cần biết mình, điều này rất quan trọng vì khi hiểu mình ta sẽ biết tuyển chọn những cái hợp với mình, hợp với thời đại, có thể lựa chọn thu thập những tinh hoa của mọi loại sách hoặc tìm một đầu sách làm trung tâm nghiên cứu.
     Tuy rằng được xuất bản từ rất lâu thế nhưng giá trị của sách vẫn còn nguyên vẹn cho tới ngày nay, rất xứng đáng là cuốn sách vượt thời gian. Cách viết của tác giả không hề bị cũ và lỗi thời. Những tư tưởng, chủ đề của sách vẫn rất đúng và có thể áp dụng trong đời sống hiện nay. Có thể nói rằng, “Tôi tự học” thực sự là cuốn sách rất cần cho mọi đối tượng bạn đọc nói chung vì không có giới hạn nào cho việc truy tầm kiến thức, việc học là sự nghiệp lâu dài của 
  mỗi con người.
        Mong rằng cuốn sách “Tôi tự học” sẽ giúp cho các em học sinh suy ngẫm lại về việc học của mình, từ đó sắp xếp cũng như tổ chức việc học một cách khoa học và hiệu quả hơn.
Thư viện nhà trường trân trọng giới thiệu tới các em học sinh và độc giả.
                                   
                                                                          Thư viện trường THCS Nguyễn Trãi
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