TUYÊN TRUYỀN GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 1 VÀ 2
Kính chào các thầy cô giáo cùng toàn thể các em!
Nước ta được độc lập, tự do và phát triển như hôm nay là nhờ vào Đảng một phần rất lớn. Đảng đã dẫn đường đưa cách mạng nước ta tới thành công. Nhân dịp kỉ niệm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam 03/02, thư viện nhà trường xin giới thiệu tới bạn đọc bộ sách: “Làng Tuyên”. Bộ sách gồm 3 tập, do nhà xuất bản Văn học phát hành năm 2003 và được nhiều tác giả cùng góp công sức viết. Ba tập sách đều có khổ 19cm, tập 1 gồm 401 trang, tập 2 gồm 483 trang, tập 3 gồm 478 trang.
Làng Tuyên chính là bí danh của Ban Tuyên huấn khu 5, được ra đời tháng 5/1960 tại một địa điểm bên sông Nước Là thuộc huyện Trà My- Quảng Nam- Đà Nẵng (cũ).
Bộ sách ghi lại hoạt động của các đồng chí tuyên huấn, những kie niệm không thể nào quên của thời kỳ thử thách có một không hai của các đồng chí đã góp phần quan trọng vào việc xây dựng Đảng bộ, củng cố lòng tin, cổ vũ tinh thần chiến đấu ngoan cường của nhân dân miền Trung quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ. Nhiều đồng chí bám sát cơ sở, bám sát dân và đã hi sinh vì nhiệm vụ thiêng liêng đó.
Đây là một bộ sách quý đã được các đồng chí lãnh đạo Đảng dành cho sự ái mộ và được nhiều thư viện giới thiệu.
Mời các thầy cô và các em cùng đọc!
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