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Kính chào các thầy cô giáo cùng toàn thể các em!
Ngày 02 tháng 9 năm 1945 tại quảng trường Ba Đình lịch sử, Bác Hồ - vị lãnh tụ kính yêu của dân tộc Việt Nam đã đọc bản Tuyên ngôn độc lập- khai sinh ra nước Việt Nam dân chủ cộng hoà. Để kỉ niệm ngày Quốc khánh của đất nước, thư viện nhà trường xin giới thiệu tới bạn đọc cuốn sách: “Đường Bác Hồ đi cứu nước”. Cuốn sách do Nhà xuất bản Thanh Niên phát hành năm 2007. Cuốn sách này được tác giả Trình Quang Phú tuyển chọn và biên soạn, nó có độ dày 440 trang, được in trên khổ giấy 13x19cm.
Bìa cuốn sách là chân dung Bác được phác hoạ trên gam màu đỏ sẫm, cùng với ngôi sao vàng năm cánh, đó cũng như hình ảnh lá cờ của nước Việt Nam.
	Cuốn sách giúp bạn đọc hình dung đầy đủ hơn từng bước phát triển tư tưởng và phong cách Hồ Chí Minh từ tuổi niên thiếu qua quá trình khám phá thế giới, tiếp cận chủ nghĩa Mác- Lênin và quá trình đi tìm đường cứu nước giành độc lập, tự do cho dân tộc.
	Ngoài ra, cuốn sách còn cho bạn đọc thấy nhiều tình huống éo le mà Bác phải trải qua. Qua đó, bạn đọc cũng phần nào thấy được cách nhìn nhận và xử lý để đạt được mục đích mà Người đã suốt đời phấn đấu cho sự nghiệp của Đảng và dân tộc.
	Mời các bạn cùng đọc!

















