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Kính chào các thầy cô giáo cùng toàn thể các em!
Ngày 02 tháng 9 năm 1945 tại quảng trường Ba Đình lịch sử, Bác Hồ - vị lãnh tụ kính yêu của dân tộc Việt Nam đã đọc bản Tuyên ngôn độc lập- khai sinh ra nước Việt Nam dân chủ cộng hoà. Để kỉ niệm ngày Quốc khánh của đất nước, thư viện nhà trường xin giới thiệu tới bạn đọc cuốn sách: “Đường Bác Hồ đi cứu nước”. Cuốn sách do Nhà xuất bản Thanh Niên phát hành năm 2007. Cuốn sách này được tác giả Trình Quang Phú tuyển chọn và biên soạn, nó có độ dày 440 trang, được in trên khổ giấy 13x19cm.
Bìa cuốn sách là chân dung Bác được phác hoạ trên gam màu đỏ sẫm, cùng với ngôi sao vàng năm cánh, đó cũng như hình ảnh lá cờ của nước Việt Nam.
	Cuốn sách giúp bạn đọc hình dung đầy đủ hơn từng bước phát triển tư tưởng và phong cách Hồ Chí Minh từ tuổi niên thiếu qua quá trình khám phá thế giới, tiếp cận chủ nghĩa Mác- Lênin và quá trình đi tìm đường cứu nước giành độc lập, tự do cho dân tộc.
	Ngoài ra, cuốn sách còn cho bạn đọc thấy nhiều tình huống éo le mà Bác phải trải qua. Qua đó, bạn đọc cũng phần nào thấy được cách nhìn nhận và xử lý để đạt được mục đích mà Người đã suốt đời phấn đấu cho sự nghiệp của Đảng và dân tộc.
	Mời các bạn cùng đọc!
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	Kính chào các thầy cô giáo cùng toàn thể các em!
	Nhân dịp kỉ niệm ngày Bác Hồ gửi thư cho ngành Giáo dục 15/10, thư viện xin giới thiệu tới các thầy cô và các em cuốn sách: “Bác Hồ thời học trò thông minh”
	Cuốn sách do tác giả Chu Trọng Huyến biên soạn và được nhà xuất bản Thuận Hoá phát hành năm 2008 với khổ 13x19cm và có độ dày 90 trang.
	Bác Hồ sinh ra trong một gia đình có truyền thống hiếu học, ngay từ thuở nhỏ Bác đã rất ham mê học hỏi, tìm tòi. Khi tròn năm tuổi, Bác Hồ- tức cậu bé Cung đã đòi học chữ và người thầy dạy lúc ấy của cậu chính là bà Hoàng Thị Loan- mẹ của cậu. Cậu Nguyễn Sinh Cung sau khi được mẹ dạy cho những chữ đầu tiên, với lòng ham học hỏi lại được đến kinh thành Huế nên cậu càng được học nhiều hơn, tầm hiểu biết ngày càng được mở mang.
	Sau khi mẹ mất, cậu lại theo bố về quê sống ở nhà bà ngoại, rồi cậu lại được bà cho theo học thầy Hoàng Phan Quỳnh. 
Nhưng sau khi thân phụ của cậu đỗ phó bảng, cậu lại theo cha về làng Sen, xa lớp học của thầy Quỳnh. Về làng, cậu lại tiếp tục theo học thầy Vương Thúc Quý. Nhưng rồi cậu Cung cùng các bạn không được tiếp tục học thầy Quý nữa. Cậu lại chuyển sang theo học thầy Trần Thân. Cậu Cung có được may mắn là được theo thân phụ tiếp xúc với nhiều nhà khoa bảng cùng các bậc danh nho trong vùng như: cử nhân Nguyễn Thúc Tự, thám hoa Nguyễn Văn Giao và Nguyễn Đức Đạt, điều này khiến cậu bé được học hỏi nhiều.
Khi cậu bước sang tuổi 14, cậu lại được theo học thầy Nguyễn Quý Song, được giao tiếp với cử nhân Trần Văn Lương.
Tiếp theo thời gian này, cậu đến với trường Pháp – Việt Vinh, được học thầy Lê Văn Miến. Nhưng không lâu sau cậu lại một lần nữa từ giã quê hương theo cha vào kinh thành học tập.
Cuốn sách này chỉ giới hạn viết lại việc học tập của Bác thưở niên thiếu.
Mời các bạn cùng đọc
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Kính chào các thầy cô giáo cùng toàn thể các em!
Ngày 20 tháng 11 hàng năm là ngày lễ trọng đại của các thầy cô giáo, nhân dịp này thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới bạn đọc cuốn sách: “Vị thánh trên bục giảng” và “Thơ nhà giáo Hải Dương”.
1. Vị thánh trên bục giảng
Cuốn sách do nhà xuất bản Giáo dục cùng hội Nhà văn Việt Nam xuất bản năm 2005, có độ dày 243 trang, có khổ 11x18cm.
	Đây là một trong 8 tập sách hưởng ứng cuộc thi viết truyện ngắn cho thanh niên, học sinh, sinh viên. Cuốn sách có chủ đề về tình nghĩa thầy trò.
	Nổi lên trong cuốn sách là tác phẩm: “Vị thánh trên bục giảng”  cũng là nhan đề của cuốn sách. Trong tác ta bắt gặp hình ảnh người thầy giáo rất chuẩn mực trong lối sống để dạy học sinh. Thầy phải nhịn ho vì sợ ho trước học sinh là mất lịch sự. Khi đang giảng bài có con kiến đốt thầy cũng không dám gãi. Thầy không tu theo đạo nào, thầy cũng không cần được cấp trên khen, mà thầy chỉ quan niệm: “đối với trẻ em ông thầy phải là thần tượng cho chúng nhìn vào”.
	Chúng ta lại gặp hình ảnh một cô giáo lên vùng cao dạy học mà như chúng ta vẫn gọi là cõng chữ lên non. Cô giáo ấy phải đấu tranh tâm lý khá căng thẳng giữa việc ở lại hay về xuôi, giữa việc dạy các em dân tộc nghèo hay về sống một cuộc sống hạnh phúc bên người mình yêu.
	Mỗi câu chuyện là một khía cạnh về tình cảm giữa thầy cô với học trò.
2. Thơ nhà giáo Hải Dương
Cuốn sách là tập hợp sáng tác của những nhà giáo Hải Dương qua nhiều thời kỳ. Cuốn sách có độ dày 159 trang, khổ 19cm và xuất bản năm 2003.
Đọc tập thơ bạn đọc thấy được nhiều góc độ của cuộc sống qua góc nhìn của các nhà giáo. Dung lượng của tập thơ không gò bó trong khuôn khổ tỉnh nhà mà nó vươn ra toàn quốc, mang theo vẻ đẹp cuộc sống nhiều nơi.
Các tác giả trong cuốn sách có không ít người nổi tiếng, thành danh trong lĩnh vực thơ ca nước nhà như: Nguyễn Lam Điền, Khúc Hà Linh, Nguyễn Thị Việt Nga… bên cạnh đó cũng có những tác giả lần đầu gửi gắm suy tư, tình cảm của mình vào thơ ca.
Tập thơ khá đa dạng, thể hiện nhiều tâm trạng rất đời thường nhưng không dễ nguôi quên như phút bồi hồi khi thăm lại trường xưa trong bài: “ Kỉ niệm với mái trường”. Ta còn bắt gặp sự náo nức trong ngày tựu trường của học trò, rồi tâm trạng của người mẹ vừa mừng, vừa lo lắng khi con đỗ đại học và cả tâm trạng của người học trò khi nghe tin thầy nghỉ hưu…
Mời các thầy cô và các em cùng đọc!
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Kính chào các thầy cô giáo cùng toàn thể các em!
Nhân ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam 22/12, thư viện nhà trường xin giới thiệu tới bạn đọc cuốn sách: “Bút tích và toàn văn di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh”.
Cuốn sách giới thiệu toàn văn các bản viết tay di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và cả bản đã được đánh máy lại. Các bản di chúc được công bố năm 1969 sau khi Bác qua đời. Ở trong bản di chúc Bác viết về Đảng, về tinh thần đoàn kết, về đoàn viên thanh niên. Bác cũng không quên nói về nhân dâ lao động, về cuộc kháng chiến và cả phong trào cộng sản thế giới. Còn việc riêng, Bác để cuối cùng- thật đúng với con người của Bác- luôn lo cho dân cho nước quên cả bản thân mình : “ nâng niu tất cả chỉ quên mình”.
 Cuốn sách còn giới thiệu bài điếu văn của Ban chấp hành Trung ương Đảng lao động Việt Nam về Chủ tịch Hồ Chí Minh.
Cuốn sách được in trên khổ giấy 20,5cm, dày 50 trang và được nhà xuất bản Thuận Hoá phát hành năm 2007 tại Huế.
Phần cuối của cuốn sách là : Thông báo của Bộ Chính trị Ban chấp hành Trung ương Đảng cộng sản Việt Nam về một số vấn đề liên quan đến di chúc và ngày qua đời của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
Mời thầy cô và các em cùng đọc.
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Kính chào các thầy cô giáo cùng toàn thể các em!
Nước ta được độc lập, tự do và phát triển như hôm nay là nhờ vào Đảng một phần rất lớn. Đảng đã dẫn đường đưa cách mạng nước ta tới thành công. Nhân dịp kỉ niệm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam 03/02, thư viện nhà trường xin giới thiệu tới bạn đọc bộ sách: “Làng Tuyên”. Bộ sách gồm 3 tập, do nhà xuất bản Văn học phát hành năm 2003 và được nhiều tác giả cùng góp công sức viết. Ba tập sách đều có khổ 19cm, tập 1 gồm 401 trang, tập 2 gồm 483 trang, tập 3 gồm 478 trang.
Làng Tuyên chính là bí danh của Ban Tuyên huấn khu 5, được ra đời tháng 5/1960 tại một địa điểm bên sông Nước Là thuộc huyện Trà My- Quảng Nam- Đà Nẵng (cũ).
Bộ sách ghi lại hoạt động của các đồng chí tuyên huấn, những kie niệm không thể nào quên của thời kỳ thử thách có một không hai của các đồng chí đã góp phần quan trọng vào việc xây dựng Đảng bộ, củng cố lòng tin, cổ vũ tinh thần chiến đấu ngoan cường của nhân dân miền Trung quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ. Nhiều đồng chí bám sát cơ sở, bám sát dân và đã hi sinh vì nhiệm vụ thiêng liêng đó.
Đây là một bộ sách quý đã được các đồng chí lãnh đạo Đảng dành cho sự ái mộ và được nhiều thư viện giới thiệu.
Mời các thầy cô và các em cùng đọc!
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Kính chào các thầy cô giáo cùng toàn thể các em!
Nhân ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, thư viện nhà trường xin giới thiệu tới bạn đọc cuốn sách “ Sống đẹp”
	Các bạn thân mến, mỗi người sinh ra đều được sống, chúng ta nên cố gắng sống thật có ích. Có rất nhiều việc khiến mình sống có ích hơn, cuốn sách mà thư viện giới thiệu tới bạn đọc sẽ chỉ ra cho chúng ta nhiều cách sống có ích như thế.
	Nhà xuất bản Giáo dục, nhà xuất bản Trẻ cùng với nhóm Nhân Văn đã tuyển chọn những câu chuyện hay, tập hợp lại và cho ra đời cuốn sách trên.
	Cuốn sách nằm trong bộ sách : “ Những trái tim rộng mở”, được in trên khổ giấy 18cm và được xuất bản 12/2006.
	Với “Sống đẹp”, bạn đọc sẽ thấy cuộc đời có ý nghĩa hơn, thấy mình có ích và có thể giúp đỡ rất nhiều người xung quanh.
	Ta bắt gặp hình ảnh cô Buth với trái tim nhân hậu đã giúp đỡ nhiều bệnh nhân trong “Trái tim nhân hậu”, hay cô bé Ashley mới 12 đã biết vận động mọi người quyên góp cho những nhiều bị nạn.
	Đúng như lời giới thiệu của cuốn sách: Sống đẹp cho thấy sức sống bên trong của mỗi người là một nguồn năng lượng mãnh liệt. Nếu con người biết khơi dậy thì nó sẽ thay đổi tất cả.
			Mời các bạn cùng đọc!
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