THƯ VIỆN TRƯỜNG TIỂU HỌC THÁI TÂN
GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 02/2023
GIỚI THIỆU CUỐN SÁCH: “MƯỜI VẠN CÂU HỎI VÌ SAO” 
Kính thưa các thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!
Trong mỗi chúng ta, tuổi thơ là khoảng thời gian đẹp nhất trong cuộc đời mỗi con người. Ở lứa tuổi này, các em luôn tràn trề hy vọng, cùng những ngây thơ, trong sáng buổi ban đầu. Đứng trước thế giới với bao điều kỳ diệu mang trong mình sự tò mò, khát vọng tìm hiểu, câu nói thường thấy nhất ở trẻ là Vì sao?. Để có thể trả lời chính xác câu hỏi của trẻ, không phải là việc đơn giản. Chính vì vậy mà hôm nay cô muốn giới thiệu cuốn sách “Mười vạn câu hỏi vì sao”  của nhiều tác giả do nhà xuất bản Mỹ thuật biên soạn in và nộp lưu chiểu tháng 5 năm 2017 với giá là 155.000đ. Cô mong rằng cuốn sách sẽ mang đến cho các em kho tàng kiến thức phong phú. Giúp các em vui vẻ, thoải mái, tự tin tiến lên trên con đường đi đến thành công trong tương lai!
Cuốn sách khái quát rộng rãi kiến thức, kết hợp với những hình ảnh minh họa sinh động, đầy màu sắc. Bao gồm các vấn đề mà trẻ em tìm hiểu về: trái đất, con người, thế giới tự nhiên, xã hội, khoa học, lịch sử, nghệ thuật…Nội dung của cuốn sách sẽ giải đáp cho chúng ta rất nhiều những thắc mắc về nhiều lĩnh vực như địa lý, động vật thực vật, khoa học và công nghệ, phương tiện giao thông, thuốc và cơ thể người, nghệ thuật, điện ảnh, văn học, kinh tế, thể thao.. những thắc mắc về vạn vật xung quanh dành cho các em. Như khi ta học địa lý sẽ được học rất nhiều các dạng bản đồ về nhiều lãnh thổ và nhiều lĩnh vực khác nhau nhưng chắc hẳm các em sẽ thắc mắc rằng tờ bản đồ đầu tiên được vẽ khi nào và ai đã vẽ những tấm bản đồ đó? đó là câu hỏi đầu tiên khi các em tìm hiểu cuốn sách đấy.
Hay như trong cuộc sống hàng ngày mà chúng ta vẫn thường biết về một loài động vật mà hiện nay đã tuyệt chủng chúng ta chỉ còn lại những hóa thạch về loài này đó là khủng long nên các bạn có muốn biết khủng long đã bị tuyệt chủng khi nào không và khung loang sống vào thời kì nào ?...Hay như hàng ngày các em vần đến trường hay đi lại bằng những phương tiện khác nhau nên chắc em sẽ muốn biết ai đã là người phát minh ra những phương tiện đó hay lắp giáp, sản xuất chúng như thế nào? Những điều đó đều được giải đáp hết trong cuốn sách này.
Tìm hiểu Những câu chuyện về vũ trụ kỳ ảo - Những bí ẩn của trái đất - kết cấu phức tạp và kỳ diệu của con người - Những quy luật của khoa học trong thế giới hàng ngày - Xã hội loài người đa dạng. Học tập Mặt trời có thể phát sáng, phát nhiệt như thế nào? - Vì sao bốn mùa trong năm dài ngắn khác nhau? - Vì sao nước biển có màu xanh? - Vì sao cầu vồng xuất hiện sau cơn mưa? - Vì sao núi lửa phun trào? - Vì sao máy tính cũng nhiễm “vi rút”? Phát hiện Vì sao màu sắc của mắt không giống nhau? - Vì sao có xoáy nước trong dòng sông? - Trên thế giới có nàng tiên cá không? - Vì sao cá sấu khóc? - Vì sao có loài thực vật biết ăn thịt côn trùng? - Vì sao tàu ngầm lại lặn được? - Vì sao trên trời có sấm sét?  Mười vạn câu hỏi vì sao? mang đến cho các em kho tàng kiến thức phong phú. 
Và quan trọng hơn với người lớn, các bậc làm cha mẹ nếu đọc được những mẩu chyện tìm hiểu về thiên nhiên, khoa học, lịch sử ... bằng lối giải đáp dễ hiểu, sinh động trong từng trang truyện tranh, chắc chắn chúng ta sẽ đưa ra được những lời giải đáp hay cho con trẻ. Càng làm cho trẻ em thêm hào hứng hơn, thích thú hơn về việc tìm hiểu môi trường sống, thích đọc sách hơn và thông minh hơn. Cuốn sách sẽ mang lại những kiến thức từ rất nhiều lĩnh vực trong cuộc sống xung quanh phục vụ thiết thực cho học tập sẽ giúp các em vui vẻ, thoải mái, tự tin tiến lên trên con đường đi đến thành công trong tương lai.
Mong rằng cuốn sách này sẽ góp phần làm giàu thêm tư duy, kiến thức cho các bạn, đặc biệt là các bạn yêu khoa học và giàu tính hiếu kỳ về thế giới kỳ vỹ đầy lôi cuốn của chúng ta. Cuốn sách hiện đang có trong thư viện nhà trường mời các thầy cô giáo và các bạn học sinh tìm đọc.
Xin chào và hẹn gặp lại các em trong buổi giới thiệu sách lần sau.
                                                                     Thái Tân, ngày 05 tháng 02 năm 2023
BAN GIÁM HIỆU                                                                      BIÊN SOẠN



Nguyễn Thị Kim Thoa		 		                            Nguyễn Thị Mừng















THƯ VIỆN TRƯỜNG TIỂU HỌC THÁI TÂN
GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 02/2024
GIỚI THIỆU CUỐN SÁCH: “SỰ TÍCH HOA ĐÀO, HOA MAI”
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        Đông qua là xuân tới, khi từng đàn chim én chao liệng trên bầu trời mang thông điệp mùa xuân đang về, vạn vật chuyển mình, muôn hoa khoe sắc đua nhau nở. Không như mùa đông lạnh giá, mùa hè oi ả, mùa thu buồn với những chiếc lá vàng rơi, mùa xuân mang tới cho chúng ta một không khí ấm áp dịu hiền.
          Mùa xuân được ví như một nàng công chúa xinh đẹp mà thượng đế đã ban tặng cho loài người. Tô điểm cho cảnh đẹp mùa xuân là những loài hoa sặc sỡ và đặc biệt không thể thiếu là hoa đào và hoa mai. Những loài hoa đó đã trở thành biểu tượng đặc sắc nhất trong những ngày Tết cổ truyền hàng năm.
       Hoa đào là hoa đặc trưng của mùa xuân miền Bắc, hoa mai là hoa đặc trưng của mùa xuân miền Nam. Từ lâu, hoa đào và hoa mai đã trở thành loài hoa quen thuộc trong ngày Tết cổ truyền Việt Nam. Thế nhưng vì sao hoa đào, hoa mai lại được nhắc nhiều nhất trong mỗi dịp Tết đến, xuân về thì không phải ai cũng biết.    Để giúp các em hiểu rõ được điều đó, thư viện trường Tiểu học Thái Tân trân trọng giới thiệu tới quý độc giả cuốn sách  "Sự tích Hoa Đào, Hoa Mai”. Biên soạn: Hiếu Minh, tranh: Chu Minh Hoàng, sách do nhà xuất bản Kim Đồng phát hành năm 2016, dày 31 trang, in trên khổ giấy 14,5x20,5cm, mỗi trang đều có hình ảnh minh họa hấp dẫn người đọc.
          Nội dung cuốn sách chia làm 2 phần:
        Phần một: Sự Tích Hoa Đào Ngày Tết  (từ trang số 3 đến trang số 11)
Phần hai: Sự Tích Hoa Mai                   (từ trang số 12 đến trang số 31)
Phần một của cuốn sách là câu chuyện xuất phát từ một vùng phía đông núi Sóc Sơn thuộc miền bắc nước ta “ngày xưa ở phía đông núi Sóc Sơn có một cây đào cổ thụ, cành lá xum xuê khác thường, bóng râm che phủ cả một vùng”.Cây đào cổ thụ ấy là nơi trú ngụ của 2 vị thần: thần Trà và thần Uất Lũy. Hai vị thần này sức vóc phi thường, lại tinh thông nhiều phép thuật. Thuở ấy, làng nào cũng bị ma quỷ vào quấy phá, cướp bóc làm dân lành vô cùng khổ sở và điêu đứng nhưng riêng ở vùng núi Sóc Sơn thì chẳng ma quỷ nào dám bén mảng. Vì chúng biết rằng thần Trà và thần Uất Lũy sức mạnh phi thường, quyền uy lừng lẫy. Nếu đặt chân đến đó thì không tránh được sự trừng phạt của hai vị thần. Bọn ma quỷ khiếp sợ uy vũ sấm sét của hai thần đến nỗi sợ luôn cả cây đào. Vì thế khi chỉ thấy cành hoa đào là chúng đã hoảng sợ mà chạy xa. Cho nên những ngày hai vị thần bận lên chầu Ngọc Hoàng thì dân làng bảo nhau chặt những cành hoa đào về cắm trong nhà để bọn ma quỷ thấy mà tránh xa, không dám tác oai, tác quái. Cũng từ đó câu chuyện được lan rộng khắp nơi, lâu dần việc ấy trở thành phong tục đẹp.Cứ mỗi dịp năm hết Tết đến nhà nhà đều có cành đào tươi thắm.
Và cô bé tên Mai trong phần hai “ Sự Tích Hoa Mai” có gì bí ẩn, để tìm hiểu điều bí ẩn đó, xin mời quý thầy cô và các em học sinh hãy tìm đọc cuốn sách này nhé.
Hy vọng cuốn sách sẽ mang lại cho chúng ta những kiến thức lí thú về hai loài hoa thân thuộc của người Việt Nam mỗi dịp Tết đến xuân về.
                                                                      Thái Tân, ngày 05 tháng 02 năm 2024
BAN GIÁM HIỆU                                                                      BIÊN SOẠN
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Nguyễn Thị Kim Thoa		 		                            Nguyễn Thị Mừng

























KÝnh tha ban gi¸m hiÖu, c¸c thÇy c« gi¸o cïng toµn thÓ c¸c em häc sinh th©n mÕn!
	Víi  mong íc gióp c¸c em häc sinh häc giái m«n To¸n vµ gióp c¸c thÇy c« gi¸o cã tµi liÖu tham kh¶o, th viÖn nhµ trêng xin giíi thiÖu cuèn s¸ch: ¤n tËp - KiÓm tra, ®¸nh gi¸ n¨ng lùc häc sinh m«n To¸n. 
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	Cuèn s¸ch do GS. TrÇn Diªn HiÓn lµm chñ biªn,®îc xuÊt b¶n t¹i §¹i häc Sư ph¹m. XuÊt b¶n n¨m 2016 in trªn khæ 19x24cm.
	Cuèn s¸ch ®îc biÖn soan theo tõng líp ( tõ líp 1 ®Õn líp 5) mçi líp cã 2 tËp tương øng víi hai häc k× cña n¨m häc nh»m ph¸t triÓn n¨ng lùc m«n To¸n cho häc sinh. S¸ch ®îc biªn so¹n dùa trªn c¸c quy ®Þnh t¹i v¨n b¶n híng dÉn thùc hiÖn chuÈn kiÕn thøc vµ kÜ n¨ng c¸c m«n häc ë TiÓu häc vµ nh÷ng quy ®Þnh míi nhÊt vÒ ®¸nh gi¸ häc sinh TiÓu häc cña Bé Gi¸o Dôc vµ §µo t¹o. Cuèn s¸ch lµ c«ng cô ®¾c lùc cho häc sinh TiÓu häc tù «n luyÖn cñng cè kiÕn thøc, kÜ n¨ng mét c¸ch cã hÖ thèng, tù ®¸nh gi¸ n¨ng lùc häc tËp m«n to¸ncña m×nh vµ lµm quen víi c¸c h×nh thøc kiÓm tra, ®¸nh gi¸ n¨ng lùc.
	S¸ch gåm ba phÇn: 
 PhÇn 1: -   -  HÖ thèng bµi tËp «n luyÖn theo chñ ®Ò
PhÇn 2: - Gåm 10 ®Ò cho häc sinh tù luyÖn( mçi ®Ò ®îc tÝch hîp n¨m m¹ch kiÕn thøc cña m«n To¸n theo híng ph¸t triÓn n¨ng lùc cña häc sinh.
PhÇn 3 : Híng dÉn gi¶i hoÆc ®¸p ¸n.
	Trong chñ ®Ò vµ ®Ò tù luyÖn, häc sinh ®îc lµm quen víi to¸n tù luËn c¸c d¹ng bµi tr¾c nghiÖm kh¸ch quan.
	Mçi bµi to¸n më cã thÓ cã nhiÒu ®¸p ¸n hoÆc nh÷ng bµi cÇn vËn dông to¸n häc nµy ®Ó xö lý nh÷ng t×nh huèng trong cuéc sèng. Nh÷ng bµi to¸n d¹ng nµy ®îc ®¸nh dÊu sao ( * ). Qua ®ã gióp häc sinh tõng bíc ph¸t triÓn n¨ng lùc vËn dông kiÕn thøc vµo thùc tiÔn ®êi sèng.
Trªn ®©y c« võa giíi thiÖu cho c¸c em cuèn s¸ch “ : ¤n tËp - KiÓm tra, ®¸nh gi¸ n¨ng lùc häc sinh m«n To¸n. ”. C« nghÜ r»ng ®ã lµ cuèn s¸ch rÊt bæ Ých cho c¸c
 em trong qu¸ tr×nh häc m«n to¸n,
 VËy mêi c¸c em ®ãn ®äc truyÖn t¹i th viÖn trêng!
C« chóc c¸c em häc thËt tèt m«n to¸n, c« hÑn c¸c em trong buæi giíi thiÖu s¸ch lÇn sau.
                                                      Thái Tân, ngày  01 tháng 02 năm 2021
BAN GIÁM HIỆU                                                                      BIÊN SOẠN



Vương Thị Hiền			 		                            Nguyễn Thị Mừng
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