THƯ VIỆN TRƯỜNG TIỂU HỌC THÁI TÂN
GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 11

Chủ đề “ Chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11”
Tên sách: Những gương mặt Giáo dục Việt Nam- Nhà xuất bản: Giáo dục

Thưa các thầy, cô giáo cùng toàn thể các em học sinh!
Tháng 11 lại về trong không khí hân hoan của cả nước hướng về ngày Nhà giáo VN 20 tháng 11, ngày mà cả xã hội với tấm lòng trân trọng tôn vinh công lao cao cả đối với nhà giáo, chúng ta ai cũng có một niềm tin yêu của một thời thơ ấu tuổi học trò, những tâm hồn trong trắng tuổi học trò cũng đang nghĩ về thầy, cô kính mến của mình với tấm lòng biết ơn sâu đậm và niềm tôn kính vô hạn.

Kính thưa các thầy cô giáo cùng các em học sinh thân yêu!

Hôm nay chúng ta có mặt tại đây trong buổi chào cờ này lời đầu tiên cho phép tôi gửi tới tất cả thầy giáo cô giáo cùng các em học sinh thân yêu lời chào mừng thân thiết và lời chúc tốt đẹp nhất. Chúc các em học sinh ngoan ngoãn lễ phép, mãi mãi xứng danh là HS trường Tiểu học Thái Tân.
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Kính thưa các thầy cô giáo!Thưa các em học sinh!

Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 đang đến gần, sách là món quà mang nhiều ý nghĩa và cũng là cửa sổ mở ra những chân dung đẹp, những bài học giáo dục quý giá cho chúng ta. Hôm nay tôi xin giới thiệu tới quý thầy cô và các em cuốn sách: “ Những gương mặt giáo dục Việt Nam" được Nhà xuất bản Giáo dục in và nộp lưu chiểu tháng 6 năm 2007.

 Cuốn sách dầy 471 trang, khổ sách dài 24 cm. Mở đầu trang sách ta bắt gặp lời nói đầu của Nhà xuất bản, kế tiếp là những câu chuyện nhỏ về tấm lòng của các thầy cô giáo vì sự nghiệp trồng người.

Câu chuyện tôi muốn kể cho thầy cô cùng các em hôm nay là câu chuyện  về một nhà giáo thương binh. Từ cõi chết trở về mang trên mình mười ba mảnh đạn với tỉ lệ thương tật cao, nhận chủ nhiệm lớp 5 có tiếng là học sinh chưa ngoan, chưa chăm, thầy rất băn khoăn . Khi tìm hiểu thầy biết các em đến trường cơm không no, áo mặc còn rách, học buổi sáng chiều phải đi cắt cỏ, thả bò giúp bố mẹ. Càng đi thăm gia đình các em, thầy mới thấm thía những vất vả gian truân trên từng khuôn mặt trẻ thơ, thầy quyết tâm giảng dạy thật tốt mong góp phần mang lại những gì tốt đẹp hơn cho các em sau này. Thế là sân nhà, nền nhà thầy trở thành lớp học, thầy phân chia từng nhóm nhỏ, hướng dẫn cho các em khá làm nòng cốt, rồi em khá kèm em học yếu. Cứ như vậy, ngày qua ngày, tháng qua tháng ròng rã 3 năm trời. Lớp của thầy trở thành lớp điển hình toàn diện. Giờ đây người thầy giáo thương binh đã trở thành một điển hình xuất sắc của ngành Giáo dục Đông Anh – Hà Nội- người thầy giáo Nguyễn Công Chủng- Hiệu trưởng trường cấp 1-2 Việt Hùng. Chúng ta sẽ gặp Nhà giáo Ưu tú trẻ ở tỉnh Sóc Trăng – Cô Lê Thị Huỳnh Mai ( Trường Mầm non Sơn Ca, thị trấn Mĩ Xuyên), cô không chỉ là một giáo viên giỏi mà còn là một Bí thư Đoàn giỏi, một Chủ tịch Công đoàn giỏi nhiều năm liền. Sự phấn đấu đã được bù đắp xứng đáng. Ngày 15/11/2006, cô vinh dự được Chủ tịch nước Nguyễn Minh Triết kí quyết định phong tặng danh hiệu cao quý Nhà giáo ưu tú khi cô tròn 38 tuổi và cô trở thành Nhà giáo Ưu tú trẻ nhất của ngành Giáo dục tỉnh Sóc Trăng. Đến đất thép Củ Chi chúng ta sẽ gặp cô giáo Trương Lệ Lan dạy tiếng Anh, cô luôn tìm tòi và cập nhật cách dạy mới, được học sinh yêu mến. Đến với trường Chuyên Thái Nguyên chúng ta gặp cô Mạc Thị Chung người quản lí luôn tâm niệm theo di huấn của cha.Trong sách, còn rất nhiều những tấm gương tiên tiến của tập thể và cá nhân trong ngành Giáo dục Việt Nam

       Cuốn sách “ Những gương mặt giáo dục Việt Nam 2007”, tuy chưa nêu thật đầy đủ “ Những người lái đò thầm lặng”… nhưng cũng đã góp phần vinh danh, ca ngợi và giới thiệu những tấm gương về người thầy, người cô tâm huyết với nghề, những ngôi trường tiêu biểu, thân thiện… Thư viện, xin trân trọng giới thiệu cùng quý thầy cô và các em.

       Nhân kỷ niệm ngày Nhà Giáo Việt Nam đang tới gần, trước khi dừng lời cho phép tôi được gửi lời chúc tốt đẹp nhất tới quý thầy cô và các em. Chúc quý thầy cô mạnh khỏe gia đình hạnh phúc, chúc các em khỏe, học giỏi và chăm ngoan.

     Buổi giới thiệu sách đến đây là hết! Xin trân trọng cảm ơn quí thầy cô cùng tất cả các em./.

Hẹn gặp lại quí thầy cô và các em trong buổi giới thiệu sách tháng 12.
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