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KẾ HOẠCH
Tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025; 
Căn cứ Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2019; 
Căn cứ Nghị định số 142/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ Quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương hai cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Giáo dục và Đào tạo; 
Căn cứ Quyết định số 1373/QĐ-TTg ngày 30 tháng 7 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 -  2030”;  
Căn cứ Công văn số 5607/BGDĐT-GDNNGDTX ngày 15 tháng 9 năm 2025 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025; 
Theo đề nghị của Sở Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số 7162/TTr-SGDĐT ngày 27 tháng 9 năm 2025. 
Căn cứ vào tình hình thực tế của đơn vị, Trường TH Thái Tân xây dựng kế hoạch tổ chức  Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời  năm 2025 với nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
- Tăng cường trách nhiệm, sự quan tâm và tham gia tích cực của các cấp chính quyền, các ngành, các tổ chức, đoàn thể, lực lượng xã hội với việc phát triển văn hóa đọc. Qua đó, thúc đẩy nhiệm vụ học tập suốt đời nhằm nâng cao dân trí, phát triển nguồn nhân lực, bồi dưỡng nhân tài - nhân tố quyết định của sự phát triển bền vững của địa phương và đất nước.
- Nâng cao vai trò của hệ thống cơ sở giáo dục trong việc hướng dẫn, tổ chức thực hiện các hoạt động khuyến đọc đối với cán bộ, giáo viên, học sinh, học viên và người dân, góp phần đẩy mạnh phong trào học tập sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân; đa dạng hóa các hình thức học tập (học theo lớp, học trong trường chính quy, học ở ngoài nhà trường, học qua mạng, học từ xa, học qua đồng nghiệp,…); trong đó đọc sách là một hoạt động học phổ biến và có hiệu quả giúp mở rộng kiến thức, phát triển tư duy, cải thiện, phát triển kỹ năng mềm, kỹ năng giao tiếp; tạo môi trường đọc thuận lợi, thân thiện, phát triển văn hóa đọc trong nhân dân, qua đó khuyến khích người dân chủ động học thường xuyên, liên tục và suốt đời, hướng tới xây dựng một xã hội học tập.
[bookmark: _Hlk178062059]Triển khai thực hiện Chủ đề của Tuần lễ năm 2025: “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng” được tổ chức với hình thức phù hợp, nội dung thiết thực, hiệu quả, phù hợp với thực tiễn của nhà trường.
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN THAM GIA
1. Thời gian 
 - Tuần lễ được tổ chức từ ngày 01/10/2025 đến ngày 07/10/2025.
2. Địa điểm: Tại Trường TH Thái Tân
3. Thành phần tham gia: Toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh  nhà trường.
III. NỘI DUNG
Tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025 đảm bảo thiết thực, hiệu quả theo những nội dung sau: 
      	Đẩy mạnh và đổi mới các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, cổng thông tin điện tử của nhà trường, các trang mạng xã hội về tầm quan trọng và vai trò của việc phát triển văn hóa đọc thúc đẩy học tập suốt đời  
Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên truyền thông học đường, kết hợp với TPT tuyên truyền PTMN đầu giờ hàng ngày về tầm quan trọng và ý nghĩa của việc xây dựng thành công thói quen, văn hóa học tập suốt đời đối với bản thân, gia đình, cộng đồng và xã hội.
 Thực hiện treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền tại nhà trường.
“NHIỆT LIỆT HƯỞNG ỨNG TUẦN LỄ HỌC TẬP SUỐT ĐỜI NĂM 2025”
[bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark14] Triển khai các hoạt động của Tuần lễ học tập theo hình thức trực tiếp tại  buổi chào cờ đầu tuần, tại lớp học, nhằm lan tỏa thông điệp và đưa chủ đề của Tuần lễ học tập vào cuộc sống một cách thiết thực.
[bookmark: bookmark15]Triển khai các chương trình học tập, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động dạy và học, hoạt động thư viện; tạo điều kiện để giáo viên, học sinh thu thập và khai thác các nguồn tài nguyên giáo dục mở hữu ích (sách, báo, bài giảng điện tử...), khuyến khích giáo viên, học sinh, tham gia diễn đàn, câu lạc bộ trực tuyến, cộng đồng học tập chuyên môn giao lưu, chia sẻ về sách, văn hóa đọc, nghiên cứu khoa học… góp phần xây dựng cộng đồng học tập ngày càng phát triển cả về quy mô và chất lượng.
[bookmark: bookmark16]	Tổ chức các lớp tập huấn, hướng dẫn về kỹ năng tìm kiếm, khai thác, sử dụng thông tin trên mạng internet một cách an toàn, hiệu quả cho học sinh.
[bookmark: bookmark17]	Thư viện nhà trường chủ động hợp tác, chia sẻ, hỗ trợ với các GVCN về cung cấp sách báo, bài viết, hình ảnh và tổ chức các hoạt động tại thư viện, thúc đẩy văn hóa đọc ... tăng cường các hoạt động khuyến đọc.
Tổ chức tuần lễ đọc sách tới cán bộ, giáo viên và học sinh.
	* Hoạt động trọng tâm của Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025: Tuyên truyền,tổ chức đọc sách tới toàn thể giáo viên và nhân viên trong toàn trường.
+ Đối tượng tham gia: Giáo viên và học sinh toàn trường
+ Thời gian: từ 01/10/2024 đến hết 07/10/2025.
+ 100 % giáo viên và học sinh toàn trường tham gia hoạt động để hưởng ứng Tuần lễ học tập suốt đời.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Giám hiệu
- Phân công người phụ trách, chỉ đạo tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025.
- Theo dõi, kiểm tra và giám sát các hoạt động trong suốt tuần lễ diễn ra hoạt động.
2. Thư viện 
- Chuẩn bị bài và tuyên truyền Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025 theo chủ đề: “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng” 
- Lập báo cáo kết quả về quá trình thực hiện kế hoạch để báo cáo lên Ban giám hiệu nhà trường. 
- Xây dựng kế hoạch tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025.
- Tổng hợp số liệu và báo cáo cấp trên đúng thời gian theo quy định.
3. Liên Đội
- Phối hợp với Thư viện nhà trường phát động trước cờ để triển khai hoạt động “Hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời” năm 2025. 
- Tổng hợp số liệu và đánh giá thi đua trong tuần về hoạt động hưởng ứng Tuần lễ học tập suốt đời năm 2025 của các lớp.
4. Giáo viên bộ môn
- Đảm bảo nề nếp chuyên môn theo phân công của Ban Giám hiệu. 
- Thi đua dạy tốt, các tiết học ứng dụng hiệu quả CNTT nhằm xây dựng năng lực tự học trong kỷ nguyên số.
- Phối hợp với GVCN trong việc đôn đốc học sinh tham gia các hoạt động của lớp, của trường.
 - Triển khai thực hiện kế hoạch; động viên, khuyến khích giáo viên trong tổ chuyên môn đối với việc tự học, tự nghiên cứu, trao đổi các dữ liệu giảng dạy trong và ngoài nhà trường, giáo viên hỗ trợ chia sẻ nguồn tư liệu, tài liệu khoa học, tài liệu giảng dạy qua đó góp phần nâng thúc đẩy quá trình học tập suốt đời. 
5. Giáo viên chủ nhiệm
- Phát động “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2025 đến học sinh và CMHS.
6. Học sinh
- Tích cực, chủ động tham gia các hoạt động của Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025 với chủ đề “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng” do nhà trường phát động.
Trên đây là kế hoạch tổ chức Tuần lễ học tập suốt đời năm 2025 của trường TH Thái Tân, yêu cầu toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường tham gia hưởng ứng và thực hiện tốt kế hoạch đã đề ra./.

	Nơi nhận:	          
      - BGH (chỉ đạo);                                                             
      - Liên đội (Phối hợp);
      - Thư viện (t/h);
      - Tổ chuyên môn(T/h);
      - GVCN (Phối hợp);
      - Lưu VP, TV.                                                                       

	 HIỆU TRƯỞNG


Nguyễn Đoàn Thế
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