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PHẦN MỞ ĐẦU
       1. Bối cảnh của sáng kiến 
  Âm nhạc là một loại hình nghệ thuật nhằm phản ánh hiện thực khách quan bằng những hình tượng có sức biểu cảm của âm thanh. Âm nhạc ngày nay đã trở nên hết sức phổ biến và cần thiết với mọi người, mọi lứa tuổi. Âm nhạc nói chung và nhu cầu ca hát nói riêng là một lĩnh vực không thể thiếu đối với các em thiếu nhi, đặc biệt là các em học sinh ở Tiểu học. Việc đưa âm nhạc vào trường học cũng không nằm ngoài mục đích là nâng cao khả năng cảm thụ âm nhạc của học sinh nói riêng, cũng như khả năng thẩm mỹ của các em về cái đẹp, cái thiện nói chung. Vì thế, âm nhạc trở thành một môn học có tác dụng rất lớn đối với con người, nhất là đối với trẻ em. Trẻ em rất nhạy cảm với những giai điệu lời ca trong sáng. Âm nhạc sẽ gieo vào trẻ những tình cảm tốt đẹp, làm cho đời sống tâm hồn các em phong phú hơn.Trẻ em tham gia ca hát là được tự hoạt động để nhận thức thế giới xung quanh và bản thân mình.
Ở bậc Tiểu học hiện nay Bộ Giáo Dục đã quy định môn Âm nhạc là một trong những môn học không thể thiếu trong quá trình giáo dục toàn diện cho các em học sinh. Từ hình tượng âm nhạc của bài hát, bản nhạc có tác động rất nhiều vào cảm xúc của các em. Từ đó giúp cho việc phát triển trí tuệ, óc thẩm mĩ, trí tưởng tượng. Thông qua nội dung bài hát các em thêm yêu cuộc sống, yêu quê hương đất nước, yêu truyền thống, bản sắc dân tộc con người Việt Nam. Học sinh Tiểu học rất nhạy cảm với âm thanh, nhịp điệu, tiết tấu, thích được hoạt động và thể hiện bài hát một cách tự nhiên. 
Mục tiêu giáo dục hiện nay là đào tạo những con người phát triển toàn diện, có đủ năng lực cần thiết, đáp ứng sự đòi hỏi của cuộc sống hiện tại. Giáo dục toàn diện là không chỉ giáo dục cho các em có đạo đức tốt, có trình độ hiểu biết, nắm chắc các kiến thức khoa học và xã hội, có sức khỏe, biết lao động mà còn phải giáo dục cho thế hệ trẻ nhìn nhận, phân biệt, biết thưởng thức cái đẹp, biết làm đẹp cho cuộc sống nói chung và cuộc sống của mình nói riêng. Có thể nói rằng giáo dục thẩm mỹ cho thế hệ trẻ là vô cùng quan trọng và cần thiết.

2. Lý do chọn sáng kiến
 Chúng ta vẫn từng nói rằng: “Âm nhạc là môn năng khiếu cũng là môn thực hành”. Tuy nhiên, âm nhạc trong trường học không nhằm đào tạo các em trở thành những nhạc sĩ, ca sĩ, mà khi học hát các em được nghe hát, nghe nhạc hoặc tham gia trò chơi, vận động theo nhạc đều nhằm mục đích phát triển khả năng cảm thụ âm nhạc. Nâng cao năng lực cảm thụ âm nhạc của các em là cơ sở để hình thành một trình độ văn hoá thẩm mỹ nhất định, góp phần giúp trẻ phát triển năng lực, thẩm mỹ, trí tuệ, thể chất. Âm nhạc tạo cho học sinh một phong cách tự tin, tính bản lĩnh, tinh thần lạc quan yêu đời; biết thương yêu, đoàn kết giúp đỡ nhau trong học tập. Có nghị lực vượt qua mọi khó khăn trong cuộc sống. Qua các tiết âm nhạc, giáo viên phát hiện những em có năng khiếu để bồi dưỡng, động viên, giúp các em nhận ra thế mạnh của bản thân mình mà phát  huy trong cuộc sống. Bản thân tôi luôn mong muốn  giờ học Âm nhạc tất cả các em trong lớp đều tham gia học tập sôi nổi nhiệt tình, các em biết hoà mình trong tập thể, với một tâm thế sẵn sàng, chủ động. Nếu giáo viên gây được hứng thú trong bài dạy sẽ tạo cho học sinh sự phấn chấn, hào hứng để tiếp thu bài học một cách có hiệu quả nói trên, tôi nhận thấy người giáo viên cần phải phối hợp linh hoạt, nhịp nhàng tất cả các phương pháp dạy học, làm cho hoạt động dạy và học đạt  hiệu quả cao nhất. 
Từ mục tiêu giáo dục của môn học Âm nhạc, từ tác dụng truyền cảm mạnh mẽ làm rung động lòng người, hướng con người tới Chân - Thiện - Mĩ của bộ môn. Từ thực tiễn giảng dạy cũng như việc học của học sinh, là giáo viên trực tiếp giảng dạy môn âm nhạc ở trường Tiểu học, trong nhiều năm qua tôi luôn trăn trở và cố gắng để ngày một nâng cao được chất lượng dạy và học. 
       
Xuất phát từ đặc trưng bộ môn thuộc phạm trù nghệ thuật đòi hỏi sự hứng thú cao; Xuất phát từ yêu cầu của việc đổi mới phương pháp là phát huy tính tích cực chủ động sáng tạo của học sinh;
Từ những lý do trên tôi mạnh dạn chọn đề tài: “Một số giải pháp tạo hứng thú cho học sinh lớp 4 trong giờ học hát”.
3. Phạm vi, đối tượng của sáng kiến
 Học sinh lớp 4 trường Tiểu học xã Thi Sơn.
4. Mục đích của sáng kiến
- Nhằm giúp học sinh nắm tốt được các kĩ năng ca hát.

- Giúp học sinh phát triển được khả năng cảm thụ âm nhạc và mạnh dạn tự tin khi thể hiện bài hát.

-  Giúp giáo viên có những biện pháp hiệu quả nhất để tạo hứng thú, phát huy tính tích cực, sáng tạo của học sinh lớp 4 trong học hát. Nâng cao chất lượng dạy học môn Âm nhạc ở trường Tiểu học xã Thi Sơn.
PHẦN NỘI DUNG

I. Thực trạng của giải pháp cần nghiên cứu 

1. Cơ sở lí luận
      
Đất nước ta hiện nay đang trong giai đoạn mở cửa hội nhập với sự phát triển chung của thế giới. Để có những con người năng động, sáng tạo trong mọi lĩnh vực đòi hỏi ngành Giáo dục - Đào tạo của nước ta phải không ngừng đổi mới về nội dung, hình thức, phương pháp đào tạo. Vì thế, Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khóa XI của Đảng đã đưa ra mục tiêu cơ bản của ngành Giáo dục - Đào tạo hiện nay là: “ Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo” trong đó“ Đối với giáo dục phổ thông, tập trung phát triển trí tuệ, thể chất, hình thành phẩm chất, năng lực công dân, phát hiện và bồi dưỡng năng khiếu”.

Trong những năm qua, từ khi nước ta bước sang thế kỷ XXI, sự nghiệp giáo dục được quan tâm hơn bao giờ hết, môn Âm nhạc cũng được chú trọng hơn trong việc phát triển hài hòa, toàn diện về nhân cách của học sinh. Qua môn học này có thể thấy được âm nhạc là một liều thuốc tinh thần, là hưng phấn trong học tập đối với học sinh và thông qua môn học, học sinh cảm nhận được phần nào sự hấp dẫn của thế giới âm nhạc. 
Ngoài ra môn Âm nhạc sẽ cùng các môn học khác phát triển năng lực tư duy, trí tuệ sáng tạo và cung cấp cho các em một trình độ văn hóa âm nhạc, góp phần đào tạo những người lao động phát triển toàn diện về Đức- Trí- Thể- Mĩ (theo Nghị quyết TWII của Đảng về mục tiêu giáo dục)
 
Để phát triển nhân cách toàn diện của học sinh theo mục tiêu giáo dục trong trường tiểu học, bộ môn Âm nhạc là môn học được Bộ Giáo Dục và Đào Tạo xây dựng trên phân môn chủ yếu là học hát. Thông qua học âm nhạc ở giai đoạn đầu chủ yếu là học hát tình cảm trí tuệ của các em được giáo dục bồi dưỡng và phát triển theo năm tháng. 
Học âm nhạc mang đến cho học sinh những giây phút thư giãn thoải mái, học mà chơi - chơi mà học. Thông qua những câu nhạc, những lời ca, âm nhạc giúp các em nhận thức những hình tượng âm thanh, giai điệu, kích thích cảm xúc của các em giúp các em cảm thụ những giai điệu qua từng bài hát, từng câu nhạc.
2. Cơ sở thực tiễn
Đầu năm học 2023-2024 tôi tiến hành khảo sát kỹ năng ca hát của 112
 em học sinh lớp 4. 
Kết quả như sau:
	Kĩ năng ca hát và biểu diễn
	Số lượng
	Tỉ lệ

	Học sinh thể hiện tốt các kĩ năng ca hát và tự tin biểu diễn bài hát.
	34/112
	30,3%

	Học sinh thể hiện đúng các kĩ năng ca hát và bước đầu biết biểu diễn bài hát.
	51/112
	45,5%

	Học sinh chưa thể hiện được đầy đủ một số kĩ năng ca hát và biểu diễn bài hát.
	27/112
	24,1 %


Từ thực tế khảo sát trên tôi thấy chất lượng giờ học chưa cao, điều đó do nhiều nguyên nhân của cả giáo viên và học sinh.

- Về phía giáo viên:
+ Giáo viên đã quan tâm đến tổ chức luyện tập cho học sinh hát kết hợp gõ đệm theo phách, theo nhịp, theo tiết tấu lời ca, múa phụ họa để giúp học sinh cảm nhận một cách chính xác giai điệu, lời ca cũng như biết hát thể hiện tình cảm, cảm xúc của bài hát. Tuy nhiên việc để tất cả các em đều thể hiện tốt bài hát, hứng thú và tích cực chủ động tham gia vào các hoạt động học phát huy khả năng, năng lực vẫn còn hạn chế.

· Về phía học sinh:

+ Đa số các em vẫn còn xem nhẹ việc học hát, coi học hát chỉ là để giải trí chẳng cần phải chú ý cũng hát được. Thực tế học sinh chỉ thuộc bài hát một cách đơn giản là hát đúng lời ca chứ nhiều em không để ý học hát cho đúng giai điệu và thể hiện  theo đúng sắc thái tình cảm của bài hát dẫn đến nhiều học sinh chưa tập trung chú ý theo dõi cô giáo hướng dẫn hát từng câu cho đúng những chỗ luyến láy, ngân dài, đảo phách, tiết tấu móc giật... các em chưa chủ động luyện tập hát kết hợp gõ đệm sao cho đúng mà mải nói chuyện riêng ảnh hưởng đến kết quả học tập của cá nhân
- Về cơ sở vật chất:

+ Nhà trường có phòng học chức năng riêng cho bộ môn Âm nhạc nhưng một số đồ dùng dành cho bộ môn còn chưa có nên khó khăn trong tổ chức các hoạt động thực hành theo nhóm, trò chơi....
II. Nội dung sáng kiến

1. Các giải pháp mới đã tiến hành để giải quyết vấn đề.

    
1.1. Tổ chức khởi động tiết học hát bằng một số hoạt động âm nhạc. 
Hoạt động khởi động tiết học thường chỉ chiếm một vài phút đầu giờ nhưng có ý nghĩa rất quan trọng trong việc tạo hứng thú, tích cực cho học sinh, nhất là đối với một giờ học Âm nhạc. Một lớp học sẽ tạo được sự yêu thích với học sinh nếu ngay từ những phút giây đầu tiên giáo viên biết khơi gợi ở các em sự hứng thú đối với bài học và hơn thế nữa còn khơi dậy niềm đam mê, yêu thích lâu bền đối với môn học. Một số hình thức khởi động tiết học tôi thường áp dụng đó là:
* Hoạt động 1: Khởi động bằng một giai điệu âm nhạc hoặc một bài hát thông qua trò chơi âm nhạc:

 Để mở đầu tiết học giáo viên có thể cho cả lớp khởi động với một số trò chơi âm nhạc sau: Trò chơi hát theo nguyên âm của bài hát đã học ở tiết trước; Hát đối đáp câu hát giữa các nhóm; Nghe giai điệu, tiết tấu đoán tên bài hát, đoán câu hát. Trò chơi hát truyền điện, bạn này hát rồi truyền sang bạn khác hát nối tiếp nhau đến hết bài hát; Cả lớp hát kết hợp vận động với bộ gõ cơ thể, nhạc cụ gõ hoặc với những động tác phụ họa cho bài hát hoặc một giai điệu âm nhạc vui nhộn; … Tôi thường áp dụng biện pháp này cho tiết học hát và ôn tập bài hát. Khi áp dụng biện pháp này đã tạo cho các em học sinh có thể ôn lại được giai điệu, lời ca của bài hát đã học ở tiết trước một cách chủ động và hào hứng.
*Hoạt động 2: Sử dụng tranh, ảnh, video có liên quan đến bài học:
Để tạo sự ấn tượng, thu hút học sinh khi bắt đầu giờ học, giáo viên có thể sử dụng những tranh ảnh, video liên quan đến nội dung bài học để học sinh được trải nghiệm, được phát huy những tri thức vốn có của mình về những kiến thức liên quan đến tiết học để dẫn dắt học sinh vào bài. 
Ví dụ: Để mở đầu cho tiết: Học hát bài Chim sáo - Dân ca Khmer ( Nam Bộ). Ngay từ đầu tiết học, giáo viên cho học sinh cùng xem video, tham gia chuyến du lịch qua màn ảnh nhỏ về với dân tộc Khmer Nam Bộ nước ta với nhiều phòng tục, lễ nghi và có nền văn hoá, nghệ thuật rất đa dạng và độc đáo.…Dân ca khmer đa dạng và phong phú, thể hiện cuộc sống yêu đời của người dân Khmer…Sau đó giáo viên sẽ dẫn dắt đến bài học một cách tự nhiên, điều đó sẽ khiến các em thấy tò mò và hứng thú khám phá bài học mới.
1.2. Sử dụng các kỹ thuật nghe, hát mẫu cho học sinh

* Giáo viên nên thể hiện bài hát khi cho nghe hát mẫu: 

Việc học sinh học hát là được tiếp xúc với âm nhạc có lời. Mỗi bài hát là một cảm xúc riêng, có nội dung cụ thể về sự vật, hiện tượng, được diễn tả bằng âm nhạc và ngôn ngữ văn học. Dạy hát cho học sinh là để đạt được các mục tiêu nhằm phát triển năng lực nhận thức của học sinh, học mỗi bài hát giúp các em biết thêm về một nội dung, về tác giả hoặc đặc điểm riêng của bài hát. Bên cạnh đó, dạy hát còn phát triển năng lực ngôn ngữ, lời ca làm vốn ngôn ngữ của học sinh trở nên phong phú và sinh động hơn, phát triển năng lực âm nhạc của học sinh, giúp các em hát đúng giai điệu và lời ca, biết cách hát tự nhiên, biết lấy hơi, hát rõ lời và thể hiện được sắc thái, tình cảm của bài hát. Dạy hát còn giúp học sinh biết trình bày bài hát theo hình thức đơn ca, song ca, tốp ca, đồng ca, biết hát kết hợp các hoạt động như: gõ đệm, vận động theo nhạc, nhảy múa, biểu diễn hoặc trò chơi…Ngoài ra dạy hát còn nhằm giáo dục học sinh những tình cảm tốt đẹp, cảm nhận được vẻ đẹp của bài hát, để các em thêm yêu thích âm nhạc, có khả năng tham gia ca hát ở trong và ngoài trường học.
Với học sinh Tiểu học, giáo viên vừa hát vừa kèm theo động tác minh hoạ sẽ làm các em thấy thích thú hơn. Việc hát mẫu cho học sinh nghe mang lại rất nhiều lợi ích đó là: Giúp học sinh cảm thụ được bài hát một cách đầy đủ, trọn vẹn bởi cách hát của giáo viên gần gũi với các em hơn so với đĩa nhạc. Học sinh cảm thấy hào hứng khi được nghe chính giọng hát của cô. Vì theo tôi nhận thấy, mặc dù có đĩa nhạc, học sinh vẫn thích nghe giọng của chính thầy cô thể hiện bài hát. Đĩa nhạc không thể thay thế được tiếng hát của thầy cô vì bài hát do giáo viên trình bày góp phần rất lớn để tạo cảm xúc và sự hấp dẫn cho học sinh, không chỉ tác động tới các em bằng giọng hát, mà còn bằng cả ánh mắt, điệu bộ, bằng sức cảm hoá trực tiếp của tâm hồn mình. Khi hát, giáo viên cần chú ý đến giọng hát, cách hát và việc sử dụng nhạc đệm của mình, phải thể hiện được nội dung tình cảm của bài hát, truyền cảm được hồn của tác phẩm tới học sinh, đảm bảo sự chuẩn mực, đem lại đầy đủ cảm xúc và giá trị nghệ thuật của tác phẩm. 
Sau khi nghe hát mẫu, giáo viên nên khuyến khích học sinh nói cảm nhận riêng của mình về bài hát, như: Bài hát có hay không? Có quen thuộc không? Dễ hay khó hát? Bài hát thuộc thể loại hành khúc, sinh hoạt, vui chơi, lao động hay trữ tình? Nhịp điệu của bài nhanh hay chậm? Tính chất bài hát sôi nổi hay tình cảm? Nhẹ nhàng hay tha thiết?...Các em học sinh rất hào hứng khi được chia sẻ cảm nhận của mình về bài hát.
*Cho học sinh nghe mẫu giai điệu thông qua tiếng đàn: Trong quá trình học hát từng câu, ngoài việc hát mẫu cho học sinh, đôi lúc giáo viên cũng nên dùng giai điệu thông qua tiếng đàn để hướng dẫn các em, không nhất thiết giáo viên lúc nào cũng phải hát mẫu, việc hát mẫu tốt nhất  là chỉ dùng để trình bày toàn bài hát vào đầu tiết học và ở những câu hát khó giúp các em cảm nhận giai điệu, tiết tấu hoặc dùng để sửa lỗi từng câu hát cho các em. Giáo viên có thể dùng tiếng đàn (Piano) để đàn lên giai điệu của câu hát đó, các em nghe cảm nhận giai điệu sau đó tự hát lời ca theo giai điệu đó. Việc các em thực hiện tự vỡ bài sẽ giúp cho tai nghe của mình phát triển tốt hơn. Hơn nữa, sự cảm nhận giai điệu và thể hiện giai điệu đó thành câu hát của chính các em sẽ dễ dàng chuẩn xác hơn, từ đó tạo sự tập trung chú ý và khiến các em cảm thấy phấn khích hơn.
1.3. Phát huy tính tích cực chủ động của học sinh trong quá trình học hát

Học hát thực chất là quá trình bắt chước của học sinh để hát đúng giai điệu, lời ca của bài hát. Quá trình này thường diễn ra theo mô típ các hoạt động nghe giáo viên hát mẫu rồi hát theo. Tuy nhiên quá trình học hát này rất dễ gây nhàm chán dẫn đến khó đạt hiệu quả. Với việc nghe thụ động, bắt chước đó thì khó có thể phát huy được khả năng tích cực, sáng tạo của mình, vậy muốn có sự tích cực, sáng tạo của các em giáo viên cần phải làm như thế nào? 

Ngoài cách dạy hát theo các bước cơ bản, để phát huy tính tích cực, sáng tạo của học sinh, theo tôi giáo viên có thể sử dụng một số biện pháp sau:
*Khuyến khích học sinh phát hiện những tiếng hát đặc biệt:

 Bên cạnh việc cho học sinh nghe giai điệu rồi hát lên lời ca đó, sau khi nghe hát mẫu câu hát giáo viên có thể yêu cầu các em phát hiện những tiếng hát có luyến, những tiếng hát ngân dài, ngắt nghỉ…đây là cách rất tốt để các em vận dụng các giác quan, kích thích tư duy tích cực của các em trong khi vừa nghe giai điệu  vừa quan sát trên bản nhạc. Đồng thời cũng là một cách đơn giản và tự nhiên giúp các em tiếp cận dần với các kiến thức về kí hiệu âm nhạc mà khi lên lớp trên các em sẽ được học.
* Ví dụ 1: Ở câu hát: “Ngọt thơm đom boong ơi, đàn chim vui bầy la là la la”. của bài hát “Chim sáo” dân ca Khơ me- Nam Bộ. Những tiếng hát có luyến là tiếng “chim, vui, la” Trước khi nghe hát mẫu giáo viên nêu yêu cầu học sinh hãy chú ý lắng nghe và cho cô biết tiếng hát nào được hát có luyến. Sau khi cho học sinh nghe hát xong giáo viên yêu cầu học sinh phát hiện những tiếng hát có luyến trong câu. Khi đó học sinh sẽ rất hào hứng tham gia bày tỏ ý kiến của mình. 
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* Ví dụ 2: Ở bài hát “ Tình bạn tuổi thơ” Nhạc và lời Nguyễn Quốc Việt – Sách ÂM nhạc 4. Có câu hát: “Tình bạn tuổi thơ, đẹp như giấc mơ. Tình bạn tuổi thơ, thắm hồng cuộc sống”. Những tiếng hát ngân dài 4,5 phách là “thơ” và tiếng “ thơ”. Tiếng “mơ” ngân dài 4 phách, tiếng “sống” ngân dài 2,5 phách. Trước khi nghe hát mẫu giáo viên nêu yêu cầu học sinh hãy chú ý lắng nghe và cho cô biết tiếng hát nào ngân dài 4,5 phách, tiếng nào ngân dài 4 phách và tiếng nào ngân dàit 2,5 phách. Sau đó giáo viên tiến hành hát mẫu và kết hợp gõ phách, thể hiện xong xong giáo viên đặt câu hỏi: Em thấy trong câu hát này những tiếng hát nào khi hát ta cần phải ngân dài 4,5 phách? tiếng hát nào khi hát ta cần phải ngân dài 4 phách? tiếng hát nào khi hát ta cần phải ngân dài 2,5 phách?
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Việc trao đổi hỏi đáp thường xuyên giữa giáo viên và học sinh trong quá trình học hát khiến cho việc học hát trở nên thú vị hơn, các em ghi nhớ lời ca giai điệu sâu hơn và thích thú hơn.
* Chỉ định học sinh có năng khiếu hát mẫu: Trong quá trình học hát, ở những câu hát có giai điệu không quá khó hát, giáo viên nên để những em học sinh có năng khiếu trong lớp hát mẫu cho các bạn. Sau khi học sinh hát xong nếu hát chưa thật đúng giáo viên có thể sửa ngay và học sinh cả lớp cũng nắm được cần chú ý điều gì khi hát. Còn nếu học sinh hát đúng, hát hay rồi giáo viên khen ngợi và lấy đó làm mẫu chuẩn và bắt nhịp cho cả lớp hát luôn. Điều này sẽ kích thích rất tốt cho các em học sinh khác vì các em sẽ thấy bạn mình hát tốt được thì sẽ phấn đấu để hát tốt được như bạn. 
     
* Cho học sinh nghe hát và tự kiểm tra lẫn nhau
      
Trong học hát, đối với học sinh kỹ năng đầu tiên và quan trọng nhất là các em cần phải hát đúng được giai điệu, lời ca của bài bài hát. Trong một tiết học, việc giáo viên ngay một lúc có thể bao quát, kiểm tra và sửa sai cho tất cả mọi học sinh là điều rất khó. Xong giáo viên có thể áp dụng biện pháp để cho các em luyện hát theo cặp đôi, hoặc theo nhóm để các em phát hiện lẫn nhau từ đó em hát tốt sẽ sửa sai cho bạn mình hoặc báo lại với cô giáo để giáo viên kịp thời sửa sai giúp đỡ học sinh. Đồng thời đây cũng là một cách để các cho các em nhanh thuộc lời ca và nhớ giai điệu bài hát.
     Với biện pháp này học sinh có thể tự kiểm tra lẫn nhau, sửa sai lẫn nhau, chủ động trong việc rèn kỹ năng hát kết hợp gõ đệm cho bài hát.
* Khuyến khích kỹ năng nghe và đánh giá của học sinh

   
Để học sinh không bị thụ động trong cách lựa chọn tầm cữ giọng, tốc độ, tiết điệu cho bài hát, giáo viên khuyến khích kỹ năng nghe và đánh giá của học sinh bằng cách: Giáo viên thay đổi tốc độ, dịch giọng bài hát hay thay đổi tiết điệu, âm hình đệm khi hát có nhạc đệm, để học sinh nhận biết và thực hành. 
Ví dụ 1: Bài hát: “Em yêu mùa hè quê em”- Nhạc và lời: Trần Minh Đặng – Sách Âm nhạc Lớp 4.
Giáo viên thay đổi tốc độ của bài hát: Từ tempo 110 xuống 80
         Giáo viên hỏi: Em có nhận xét gì nếu cô thay đổi tốc độ bài hát như cô vừa trình bày?
Học sinh sẽ trả lời: Bài hát “Em yêu mùa hè quê em”-  nếu hát ở tốc độ chậm sẽ không phù hợp với sắc thái của bài hát vì đây bài hát vui tươi có tính chất hơi nhanh.
* Khuyến khích học sinh tự sáng tạo động tác phụ họa, dàn dựng và tập biểu diễn bài hát:
Để khích lệ các em trong học tập và tạo điều kiện cho các em chứng minh khả năng cảm nhận của mình, sau khi nắm được cơ bản giai điệu của bài hát giáo viên phải tổ chức cho các em thể hiện theo các hình thức đơn ca, song ca hoặc tốp ca. Ở giai đoạn này, việc động viên khuyến khích các em là hết sức quan trọng cho dù các em có thể chưa thực hiện được bài hát một cách chính xác và tốt nhất. Giáo viên nên tổ chức thi đua hát giữa các tổ, nhóm để tạo không khí sôi nổi cho lớp học. Giáo viên nên dành cho các em nhiều sự tự do hơn khi lựa chọn hình thức trình bày (đơn ca, song ca, tốp ca), lựa chọn cách hát (hát nối tiếp, đối đáp, hát có lĩnh xướng, hát bè, hát đuổi…), lựa chọn cách gõ đệm và sáng tạo động tác nhảy múa minh họa cho bài hát. Bên cạnh đó, cũng nên khuyến khích học sinh thể hiện sự tìm tòi trong cách nhắc lại đoạn nhạc, câu nhạc, sáng tạo trong cách mở đầu và kết thúc bài hát.
        Thông thường mỗi bài hát giáo viên đều hướng dẫn học sinh hát kết hợp với vận động giúp cho các em tự nhiên khi hát. Tuy nhiên, ở một số bài giáo viên có thể gợi ý hướng dẫn học sinh một vài động tác múa phụ họa đơn giản, phù hợp để các em có thêm những lựa chọn khi biểu diễn bài hát.

  
* Ví dụ 2: 

 
- Bài hát “Em yêu mùa hè quê em”- Nhạc và lời: Trần Minh Đặng - Sách Âm nhạc Lớp 4.
   Giáo viên chia lớp thành 2 nhóm, từng nhóm lần lượt trình bày bài hát với hình thức: Hát có lĩnh xướng và đồng ca. Mỗi nhóm sẽ cử một học sinh lĩnh xướng, còn lại cả nhóm sẽ đồng ca.

  
+ Lĩnh xướng từ: “Em yêu nắng hồng quê em, yêu tiếng ve nó kêu trưa hè………Chị ong ẩn mình trong tán lá cùng em hát vang chào hè”
  
+ Đồng ca: “Hè về từng sóng lúa uốn lượn thướt tha…………….Hè về cùng ẹm tiếng ca chan hoà”.
Sau đó giáo viên gọi nhóm khác nhận xét các bạn hát.

* Ví dụ 3:

Với bài  “Miền quê em” -  Nhạc Ka-ba-lép-xki phỏng dịch Hoàng Lân – Âm nhạc Lớp 4
+ Giáo viên đưa ra yêu cầu: Tự chọn nhóm 4-6 HS và biểu diễn bài hát kết hợp động tác phụ họa. Học sinh sẽ tự chọn nhóm phù hợp để trình bày bài hát. Giáo viên không nên áp đặt các em vào từng nhóm, để các em tự chọn sẽ làm học sinh phấn khởi, vui thích khi được làm việc với nhóm mà mình thích.
+ Học sinh tự chọn động tác múa phụ họa cho bài hát: Từng nhóm có thể nghĩ ra động tác phù hợp với nội dung bài hát và tập trình bày cho đều, đẹp (hát kết hợp vận động hoặc múa, hát kết hợp một vài động tác diễn xuất).
+ Tuy nhiên để sự sáng tạo đạt hiệu quả cao, giáo viên cần tạo điều kiện về thời gian cho học sinh chuẩn bị. Thông thường giáo viên thông báo trước một tuần để học sinh chọn nhóm và tập trình bày, biểu diễn bài hát. Trong các tiết học bài mới, sau khi học sinh đã hát đúng được giai điệu, lời ca, giáo viên nên gợi ý cho học sinh một số động tác phụ họa, cách trình bày bài hát để học sinh từ đó có thể sáng tạo ra những động tác khác, những cách trình bày khác của các em.
     
 Với những bài hát khác, giáo viên vẫn có thể vận dụng các kĩ năng dạy học trên, học sinh càng quen cách làm, khả năng kết hợp theo nhóm và tư duy sáng tạo của các em càng phát triển.
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1.4. Sử dụng trò chơi âm nhạc
Trò chơi là phương pháp giáo dục phù hợp với trẻ em, ảnh hưởng trực tiếp đến sự phát triển thể chất và tinh thần của các em, trẻ em sẽ là chính mình khi được vui chơi. Trò chơi tạo sự hấp dẫn, không khí học vui vẻ, sôi nổi. Giúp học sinh thay đổi hình thức, trạng thái học tập, góp phần giải tỏa những căng thẳng khi học kiến thức mới. Đồng thời giúp học sinh tiếp thu kiến thức tích cực và tự giác, tạo điều kiện để các em bộc lộ, thể hiện bản thân một cách tự nhiên; góp phần rèn luyện kĩ năng âm nhạc và củng cố kiến thức.

Trò chơi Âm nhạc giúp các em phát triển năng khiếu, ôn luyện những kĩ năng âm nhạc, trò chơi còn là nguồn cảm hứng đem đến cho các em niềm vui sự hứng khởi trong hoạt động nghệ thuật.


Khi các em chơi còn giúp các em phát triển khả năng nghe nhạc ( cao độ, trường độ, định hướng âm thanh, các sắc thái âm nhạc … )


Vì thế nhiệm vụ của giáo viên phải là một người dẫn dắt hướng dẫn các em vào các hoạt động Âm nhạc tích cực từ đó các em học tốt, hứng thú vào hoạt động Âm nhạc.

Muốn tiến hành trò chơi có kết quả gây được sự chú ý, hào hứng cho học sinh, đồng thời có tác dụng giáo dục, giải trí, thư giãn và ứng dụng nội dung bài học vào trò chơi cần làm tốt một số khâu sau đây:

- Giáo viên nên hướng dẫn học sinh làm quản trò điều khiển trò chơi. Khi 
đã quen thuộc rồi một học sinh(quản trò) có thể điều khiển các bạn trong lớp chơi trò chơi, không nhất thiết giáo viên lúc nào cũng là người chủ trì. Việc học sinh tự tổ chức điều khiển cho các bạn mình chơi trò chơi sẽ tạo cho bầu không khí diễn ra hết sức tự nhiên, sôi nổi. Điều đó sẽ giúp các em (cả quản trò và người chơi) luôn chủ động, tích cực và đầy hào hứng. 
- Giáo viên  cần phải sưu tầm nhiều trò chơi khác nhau. Trò chơi phải được thay đổi thường xuyên, không trùng lặp giữa các tiết học liền kề. Đến mỗi tiết học nên có những trò chơi phù hợp với nội dung bài học.

- Trò chơi phải thu hút được cả lớp tham gia.

- Có những trò chơi hấp dẫn, học sinh thích thú, em nào cũng muốn xung phong tham gia. Khi đó giáo viên phải tổ chức trật tự để không gây ồn ào, lộn xộn, ảnh hưởng đến các lớp xung quanh.

- Sau mỗi trò chơi giáo viên cần nhận xét và tuyên dương những bạn chơi tốt.
Một số trò chơi có thể áp dụng trong tiết học Âm nhạc. 

* Các trò chơi khởi động: Được thực hiện trước khi vào bài học mới, mục đích nhằm tạo cho các em học sinh có một tâm lý thật thoải mái, một tâm thế sẵn sàng bước vào tiết học. Đồng thời ở một số trò chơi khởi động học sinh vừa có thể được chơi vui vừa được ôn bài cũ. Giáo viên có thể sử dụng một số trò chơi như:

- Trò chơi: Tập tầm vông

+ Tác dụng: Rèn luyện, nhanh tay, tinh mắt. Vui chơi, giải trí.

+ Chuẩn bị: Cho học sinh ngồi hoặc đứng vào nhau thành từng đôi một, Một tay nào đó của mỗi em cầm một viên sỏi nhỏ hoặc viên bi hay mẫu tẩy, mẫu giấy co tròn (vật để đoán).

+ Cách chơi: Quản trò (học sinh) hô: “Chuẩn bị….Trò chơi bắt đầu”. Sau lệnh đó cả lớp hát vang bài “ Tập tầm vông”. Học sinh bàn tay nắm chặt vật để đoán vừa hát và làm động tác phụ họa bài “Tập tầm vông”. Khi bài hát kết thúc các cặp chơi sẽ đoán đồ vật xem ở trong tay nào của bạn mình. Ai đoán đúng sẽ là người chiến thắng. Ai đoán sai sẽ phải làm mặt mếu.
- Trò chơi: Nghe giai điệu, tiết tấu đoán tên bài hát.
+ Tác dụng: Giúp học sinh ôn bài cũ, rèn kỹ năng nghe và tạo tính  nhạy cảm trong âm nhạc của các em.
+ Cách chơi: Học sinh sẽ lắng nghe một nét, giai điệu hoặc một câu tiết tấu và đoán tên bài hát, tác giả của bài hát có giai điệu hoặc tiết tấu đó. Nếu đoán đúng thì sẽ được nhận một tràng pháo tay tán thưởng của cả lớp, nếu đoán sai sẽ phải nhảy lò cò một vòng quanh lớp.
- Trò chơi: Mô tả tranh đoán tên bài hát.

- Tác dụng: Giúp học sinh phát huy tính sáng tạo và nhớ lại các bài hát đã học khi được nghe mô tả về bức tranh.

- Chuẩn bị : Tranh minh họa.

- Cách chơi:

+ Chia cả lớp thành hai đội Son  và La.

+ Gọi một học sinh đội Son lên bảng quay lưng xuống lớp.

+ Giáo viên lấy một bức tranh bất kì giơ cho cả lớp xem. Yêu cầu đội Son diễn tả lại nội dung bức tranh cho bạn trên bảng đoán tên bài hát. Và cứ thế lần lượt từng đội thực hiện trò chơi.

+ Kết thúc đội nào đoán đúng được tên bài hát nhiều hơn thì đội đó thắng.

+ Lưu ý: Trò chơi này có thể thực hiện trong những tiết ôn tập những bài hát đã học.

* Các trò chơi củng cố kiến thức trong tiết học.

- Trò chơi: Hát theo nguyên âm
+ Tác dụng: Giúp cho học sinh khắc sâu giai điệu của bài hát và rèn tư duy nhạy bén sau khi học xong bài hát mới. 

          + Cách chơi: Sau khi học sinh hát đúng giai điệu của bài hát giáo viên hướng dẫn học sinh chơi trò chơi. Yêu cầu của trò chơi là chỉ hát bài hát bằng các nguyên âm O, A, U, I. Quản trò (giáo viên hoặc học sinh) làm kí hiệu tay theo các nguyên âm O, A, U, I. Khi giáo viên đưa tay theo kí hiệu, HS hát giai điệu chỉ với 3 chữ cái theo đúng kí hiệu giáo viên hướng dẫn trước lớp. 

    
* Ví dụ: Bài hát “Chim sáo”. Dân ca Khơ me Nam Bộ- Âm nhạc Lớp 4
      
Câu hát 1: “Trong rừng cây xanh sáo đùa sáo bay.”, giáo viên đưa tay kí hiệu chữ A, học sinh hát “A” theo giai điệu của câu hát 1.

      
Câu hát 2: “ “Trong rừng cây xanh sáo đùa sáo bay””, giáo viên đưa tay kí hiệu chữ U, học sinh hát “U” theo giai điệu của câu hát 2.

      
Câu hát 3: “ Ngọt thơm đóm boong ơi”, giáo viên đưa tay kí hiệu chữ O, học sinh hát “O” theo giai điệu của câu hát 3.

      
Câu hát 4: “ Đàn chim vui bầy la là la la”, giáo viên đưa tay kí hiệu chữ I, học sinh hát “I” theo giai điệu của câu hát 4.

      Có thể thực hiện với những bài hát khác. Trò chơi này giúp các em thay đổi không khí học tập, đồng thời để kiểm tra việc ghi nhớ giai điệu của học sinh.

- Trò chơi: Hát to hát nhỏ

+ Tác dụng: Học sinh thể hiện sắc thái to, nhỏ qua kí hiệu tay trong mỗi bài hát .

+ Cách chơi: Giáo viên quy ước kí hiệu tay: Khi giáo viên giơ hai tay

cách xa thì học sinh hát to, hai tay gần nhau thì hát nhỏ hơn, khi hai tay gần sát thì hát thầm. Giáo viên bắt nhịp bài hát, cả lớp hát theo kí hiệu tay của giáo viên.

Lưu ý: Giáo viên nhắc học sinh không hát quá to, không gào thét mà cần tập trung thực hiện theo hiệu lệnh .

- Trò chơi: Làm tượng
+ Tác dụng: Giúp học sinh rèn luyện phản xạ nhạy bén, sự tập trung cao trong hoạt động tập biểu diễn bài hát.

+ Chuẩn bị: Băng đĩa bài hát của tiết học, máy nghe nhạc.

+ Cách chơi: Học sinh cả lớp sẽ hát và kết hợp vận động phụ họa bài hát. Giáo viên sẽ bật bài hát. Khi tiếng hát từ băng nhạc vang lên, học sinh sẽ múa phụ họa. Nhạc sẽ bị đột ngột dừng ở bất kỳ chỗ nào trong bài hát. Khi nhạc dừng, tất cả học sinh cũng dừng luôn việc múa phụ họa và đứng nguyên “làm tượng”. Nhạc sẽ tiếp tục được bật lên và học sinh lại tiếp tục múa phụ họa. Cứ như vậy cho đến khi kết thúc bài hát. Mỗi lần nhạc dừng lại, học sinh nào sai luật sẽ phải lên trước lớp đứng. Cho đến khi bài hát kết thúc những người phạm luật sẽ phải nhảy lò cò.
Lưu ý: Trò chơi này chỉ áp dụng trong tiết ôn tập bài hát và khi học sinh đã biết hát kết hợp tốt các động tác phụ họa.

        Tóm lại: Việc kết hợp tổ chức một trò chơi trong giờ học hát vừa giúp học sinh nắm kiến thức chắc hơn, sâu hơn, nhanh hơn, vừa tạo không khí sôi nổi cho học sinh, tạo hứng thú cho học sinh học môn Âm nhạc cũng như các môn học khác.
 
1.5. Sử dụng nghệ thuật khen ngợi trong quá trình dạy học

Lời khen mang lại nhiều cảm xúc tích cực cho con người, đặc biệt là học sinh ở lứa tuổi Tiểu học. Đây là chất xúc tác tạo nên động cơ hoạt động, học tập và phát triển nhận thức của các em. Khen ngợi đúng cách, kịp thời giúp học sinh hào hứng, vui vẻ, là phần thưởng tinh thần vô cùng quý giá. Trong học tập, khen ngợi sẽ làm tăng khả năng hợp tác, sự tham gia, nỗ lực trong các nhiệm vụ học tập là động lực giúp các em cố gắng đạt thành tích cao, thể hiện tốt nhất khả năng của mình. Theo nhiều nghiên cứu việc khen ngợi vẫn có tác dụng ngay cả đối với những học sinh có vấn đề về hành vi. Có lẽ, chúng ta đều đã trải nghiệm cảm giác được ngợi khen. Nó đã làm thay đổi cả người khen và người được khen.
Các em học sinh rất cần được khen ngợi tuy nhiên khen thế nào để các em thấy vui, thấy hào hứng và có  ý nghĩa có tác động tích cực mạnh mẽ đến các em thì đó là cả một nghệ thuật của giáo viên.

Trước đây tôi chỉ dùng những lời khen chung chung như “Con hát tốt lắm”, “rất tốt”, “giỏi lắm”, “Con hát đúng giai điệu lời ca rồi đó” nhiều khi khiến các em cảm thấy nhàm chán, làm giảm hứng thú của học sinh. Thay vì đó với phương pháp mới tôi đã áp dụng một số  lời khen ngợi như sau để các em cảm nhận rõ được sự đánh giá chân thành của cô như: 

“Cô cảm thấy bạn đã hát đúng giai điệu lời ca rồi đấy…”; “Con hát rất hay, cô rất thích giọng hát của con!”; “Con đã trình bày bài hát rất hay và tự tin nữa!”; “ Con đã sáng tạo động tác phụ họa rất đẹp và phù hợp với bài hát!”…. Hay với những học sinh không có năng khiếu, còn rụt rè, giáo viên có thể khen ngợi bằng cách động viên: “Con đã thể hiện bài hát tốt hơn nhiều rồi đấy”; “Bạn đã rất cố gắng đúng không nào. Chúng ta hãy hãy dành cho bạn một tràng pháo tay để khen bạn!”; “Con phát biểu rất hay, hãy tích cực phát huy con nhé”.
 
Bên cạnh việc giáo viên khen ngợi học sinh thì giáo viên cần khuyến khích các em học sinh dành những lời khen cho nhau trong quá trình học tập thông qua việc nhận xét phần trình bày của bạn, hướng học sinh dành lời khen, động viên các bạn là chủ yếu. Một số lời khen bạn có thể gợi ý cho học sinh như: “Bạn hát hay quá!”; “Mình rất thích xem bạn biểu diễn!”; “Những động tác phụ họa của bạn rất đẹp!”…  Khi nhận được những lời khen ngợi từ bạn bè, chắc chắn các em học sinh sẽ thấy thật vui và hào hứng.
2. Hiệu quả của việc áp dụng sáng kiến vào thực tiễn
Từ khi áp dụng một số biện pháp tạo hứng thú trong giờ học hát cho 109 em học sinh khối 4 trong trường trong năm học 2023-2024 tôi thấy chất lượng học hát của các em được nâng lên rõ rệt so với kết quả khảo sát đầu năm học. Các em học sinh yêu thích môn học hơn, tích cực chủ động tham gia các hoạt động trong giờ học, nhiều em trở nên tự tin thể hiện tốt được các  kĩ năng ca hát và biểu diễn bài hát. 
Kết quả thể hiện rõ ở bảng đối chiếu sau:
	Thời gian
	Kết quả

	
	Học sinh thể hiện tốt các kĩ năng ca hát và tự tin biểu diễn bài hát.
	Học sinh thể hiện đúng các kĩ năng ca hát và biết tập biểu diễn bài hát.
	Học sinh chưa thể hiện được một số kĩ năng ca hát và biểu diễn bài hát.

	
	Số lượng
	Tỉ lệ
	Số lượng
	Tỉ lệ
	Số lượng
	Tỉ lệ

	Đầu năm học
	34/112
	30,3%
	51/112
	45,5%
	27/112
	24,1 %

	Cuối năm học
	56/112
	50%.
	47/112
	42%
	9/112
	8%


III. Khả năng áp dụng của sáng kiến

Sáng kiến đã được tôi áp dụng vào việc giảng dạy cho các em học sinh khối lớp 4 tại trường Tiểu học xã Thi Sơn năm học 2023-2024 và đã thu được kết quả khả quan. Qua kết quả cho thấy giải pháp mang tính khả thi cao, phù hợp với điều kiện cơ sở vật chất và mục tiêu rèn môn học không chỉ ở Trường Tiểu học xã Thi Sơn mà còn áp dụng được ở các trường Tiểu học trên địa bàn huyện. Bởi nội dung các giải pháp là kết quả của quá trình tìm hiểu, thực hiện và đúc kết thông qua các hoạt động thực tiễn trong quá trình công tác, giảng dạy tại trường mình. 

Tuy nhiên để sáng kiến kinh nghiệm đạt kết quả cao cần đảm bảo tốt những yêu cầu sau:

- Có đủ cơ sở vật chất đảm bảo thuận tiện cho việc dạy và học: Phòng học chức năng, hệ thống âm thanh, loa máy và các phương tiện dạy học liên quan.

- Người giáo viên phải luôn xác định rõ vai trò của mình và công việc cần phải làm. Chuẩn  bị chu đáo mọi điều kiện trước khi lên lớp như: Kế hoạch bài dạy, các phương tiện dạy học, tìm hiểu các nguồn thông tin phong phú…
- Giáo viên phải nắm vững từng đối tượng học sinh, gần gũi để kịp thời phát hiện sự sáng tạo của học sinh, khen ngợi động viên, sửa sai kịp thời và tạo môi trường tốt cho học sinh học tập.

      
- Lắng nghe ý kiến đóng góp xây dựng của đồng nghiệp, biết sửa chữa, phát huy ưu điểm của bản thân, luôn tự rút kinh nghiệm sau mỗi hoạt động để giúp học sinh phát huy tối đa khả năng của bản thân.   
  IV. KẾT LUẬN

1. Kết luận
 Trên đây là một số kinh nghiệm của tôi về việc áp dụng “Một số giải pháp tạo hứng thú cho học sinh lớp 4 trong giờ học hát” mà tôi đã thực hiện trong năm học 2023-2024 với những kết quả đáng khích lệ. Việc giúp các em học sinh mạnh dạn, tích cực, sáng tạo trong quá trình học hát sẽ giúp cho các em có được sự tự tin khi khẳng định mình trước đám đông, trước mọi người, đây là điều rất quan trọng trong suốt cuộc đời của các em. Để giúp học sinh yêu thích môn học này đòi hỏi người giáo viên phải kiên trì, bền bỉ, có lòng nhiệt tình tận tâm với nghề nghiệp, yêu quý học sinh.
Sau hơn một năm áp dụng sáng kiến với những kết quả đáng khích lệ,  tôi rút ra cho mình bài học kinh nghiệm như sau: 

- Để đạt những hiệu quả cao trong giảng dạy, giáo viên cần nắm vững chương trình, nắm vững chuẩn kiến thức - kĩ năng mà học sinh cần đạt ở mỗi tiết dạy. Vận dụng linh hoạt các hình thức tổ chức dạy học phù hợp với học sinh, có như vậy mới giúp học sinh có hứng thú trong việc học hát.

- Trong điều kiện hiện nay, đòi hỏi người giáo viên phải biết nắm bắt và ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy bộ môn, áp dụng soạn giảng giáo án điện tử góp phần vào nâng cao chất lượng và hiệu quả dạy học âm nhạc.
- Giáo viên phải nắm chắc lời ca giai điệu, tính chất, nội dung bài hát.



- Phải rèn luyện cho học sinh đứng và ngồi đúng tư thế ca hát, cách cầm nhạc cụ gõ, mạnh dạn tự tin, biểu diễn tự tin thoải mái.



- Luôn chuẩn bị đồ dùng đầy đủ, phong phú, tập kĩ sử dụng đàn đệm cho các bài hát, các động tác phụ hoạ trước khi lên lớp.

      
- Muốn tạo hứng thú cho học sinh tham gia học hát, phát huy tính tích cực, sáng tạo của các em học sinh và làm cho giờ học hát đạt hiệu quả, thì hơn hết đòi hỏi người giáo viên phải có lòng nhiệt huyết, yêu nghề mến trẻ,  biết tự học hỏi, thường xuyên đổi mới và hoàn thiện các phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực, sáng tạo của học sinh; không ngừng học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; tạo mối quan hệ gần gũi, hợp tác trong quan hệ thầy trò. 
2. Kiến nghị

Để thực hiện tốt việc dạy hát phát huy tính tích cực, sáng tạo của học sinh, ngoài việc người giáo viên phải có năng lực thực sự thì việc khách quan, ngoại cảnh, khuôn viên, môi trường và phòng học chức năng là những điều tác động lớn đến các em.
Do đó để tạo điều kiện cho việc dạy - học thuận lợi, là giáo viên dạy bộ môn Âm nhạc người đứng lớp dạy bộ môn âm nhạc cần kiến nghị một số vấn đề sau:
- Nhà trường thường xuyên quan tâm, tạo điều kiện cho giáo viên, học sinh trong hoạt động dạy học. Đồng thời trang bị thêm một số đồ dùng nhạc cụ, sách và tư liệu tham khảo để phục vụ cho việc giảng dạy bộ môn âm nhạc.
     
- Địa phương tạo điều kiện về cơ sở vật chất, giúp đỡ nhà trường có phòng học âm nhạc riêng để nâng cao hiệu quả dạy và học.
- Trên đây là biện pháp tôi đưa ra qua quá trình áp dụng vào thực tế, vì là biện pháp cá nhân nên sẽ còn nhiều hạn chế. Rất mong được sự đóng góp ý kiến của quí đồng nghiệp và các cấp lãnh đạo để sáng kiến kinh nghiệm của tôi được hoàn thiện hơn.

Tôi xin chân thành cảm ơn!

         Thi Sơn, ngày 05 tháng 2 năm 2025

    





  Người viết

                                                                                          Đặng Mộng Hiền
TÀI LIỆU THAM KHẢO
-    Phương pháp dạy học Âm nhạc Tiểu học

                                              Hoàng Long và Hoàng Lân

· Bộ sưu tập các bài giảng hay dành cho môn Âm nhạc

                                               PGS.TS. Trần Xuân Nhĩ

  -    Tài liệu Chuẩn kiến thức kĩ năng môn Âm nhạc Tiểu học

  -    Sách giáo khoa Âm nhạc lớp 4
  -    Sách thiết kế bài giảng lớp 4
  -    Các kênh thông tin đại chúng, intenet.  
NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ CỦA HĐKH NHÀ TRƯỜNG
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