
Thư viện Trường Tiểu học Lê Qúy Đôn

TRÂN TRỌNG GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 10

Giới thiệu cuốn sách “Chuyện con mèo dạy hải âu bay”
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Nếu các con đang tìm đọc một quyển sách không quá dài, dễ hiểu và vô cùng ý nghĩa. Thì quyển sách mà thư viện sắp giới thiệu sau đây sẽ không làm các con thất vọng!

Đây là một quyển sách không dài nhưng nó thật sự mang ý nghĩa nhân văn cho những ai biết suy nghĩ về cuộc đời, lối sống và nhân cách. Là một cuốn sách thiếu nhi nhưng cũng cho thấy triết lí sống mà đến người lớn cũng phải suy ngẫm về tình mẫu tử, việc giữ lời hứa và trách nhiệm của mình. 

Con đã bao giờ thấy hình ảnh một con mèo ấp một quả trứng, đợi nở thành chim non và dạy cho chú chim ấy biết bay hay chưa? Những hình ảnh ấy, ta có thể bắt gặp được trong quyển sách “Chuyện con mèo dạy hải âu bay” của tác giả Luis Sepúlveda. Quyển sách được xuất bản vào năm 2017, với 11 câu chuyện đầy cuốn hút về lòng tận tâm và tầm quan trọng của việc giữ lời hứa. Đây là quyển sách đầu tiên mà Luis Sepúlveda viết cho thiếu nhi. Với ngòi bút tinh tế, quyển sách của ông cho thấy tình cảm của những con vật nhưng qua đó gửi gấm thông điệp yêu thương, nuôi dưỡng tâm hồn đối với con người. Quyển sách là cả một câu chuyện về cuộc gặp gỡ tình cờ, cho đến những lời hứa bất đắc dĩ cùng với hành trình nuôi dạy một con vật không phải do mình sinh ra của chú Mèo Zorba. “...Trong một lần vô tình chú Mèo Zorba mang trong mình ba lời hứa với cô hải âu Kengah tại bờ biển Hamburg: Lới hứa thứ nhất là không được ăn quả trứng, lới hứa thứ hai là phải ấp quả trứng thành chú chim non, lời hứa thứ ba là dạy chú chim ấy biết bay...”. Tuy nhiên để yêu thương một loài giống mình thì rất dễ dàng nhưng nếu yêu thương loài khác mình thì đâu phải chuyện dễ dàng gì, khi sẽ có hàng trăm khó khăn và rắc rối sẽ xảy ra. Đây được xem là thông điệp đầu tiên mà Luis Sepúlveda muốn gửi gắm đến bạn đọc về việc hứa và giữ lời hứa. Một trong những nhân cách quý giá mà mỗi người chúng ta phải có.

“...Chú Mèo Zorba chăm sóc rất kĩ lưỡng và cũng đến ngày quả trứng nở thành chú hải âu con. Zorba đã đặc tên cho chú chim là Lucky. Khi nó nở, Lucky gọi Zorba là mẹ. Và thế là Zorba đã trở thành một người mẹ bất đắc dĩ mặc dù Zorba đã giải thích rằng mình chỉ là một chú mèo đực...”

Cả một câu chuyện với nhiều tình tiết hay, thú vị, hài hước, nhưng có lẽ, ấn tượng và xúc động nhất vẫn là hình ảnh ở cuối truyện, chú hải âu con vươn đôi cánh nhỏ xíu của mình bay vút lên bầu trời sau nhiều lần nỗ lực tập bay dưới sự giúp đỡ và tình yêu thương của bầy mèo ở bến cảng. Tác giả đã viết một câu chuyện về loài mèo nhưng mang đậm tình cảm, trách nhiệm, uy tín, sự quyết tâm, sự can đảm của con người. Có lẽ, đây là thông điệp thứ hai mà tác giả muốn người đọc cảm nhận được. Cuộc sống vốn dĩ không thể suông sẻ, tràn ngập màu hồng khi mà chúng ta chỉ đơn độc một mình. Và mỗi người chúng ta, luôn có thể làm được những việc kỳ diệu mà trước đây chúng ta chỉ có thể nói là không thể nào.

 
Tác giả cũng thật tinh tế khi cho thấy được hình ảnh một bờ biển bị ván dầu lan rộng, có thể đó là một sự cảnh tỉnh chăng, con người đang hủy hoại chính môi trường sống của chính mình và các loài sinh vật khác.


Với những người mê sách, có lẽ Chuyện con mèo dạy hải âu bay không chỉ là một câu chuyện để giải trí, mà nó còn mang đậm tính nhân văn, những bài học quý giá và những hình ảnh thật đẹp.

Mời các con đón đọc !

