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TRÂN TRỌNG GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 11

 Giới thiệu cuốn sách “Cô sẽ giữ cho em mùa xuân”

    1. Đối tượng giới thiệu: Học sinh các khối lớp 

    2. Hình thức: Tập trung học sinh, Thư viện trực tuyến 

    3. Địa điểm: Tại phòng thư viện, Thư viện trực tuyến 

Tháng 11 lại về trong không khí hân hoan của cả nước hướng về ngày Nhà giáo Việt Nam 20-11, ngày mà cả xã hội với tấm lòng trân trọng tôn vinh công lao cao cả đối với nhà giáo.

Hôm nay, cô xin giới thiệu với các con cuốn sách: “Cô sẽ giữ cho em mùa xuân" của nhà xuất bản Giáo dục tái bản lần thứ. Cuốn sách có 221 trang, khổ sách dài 21 cm, bìa xanh lá cây với tên nhan đề được in dòng chữ màu trắng nổi bật.
Cuốn sách là tuyển tập các bài viết về Nhà giáo Việt Nam của các thầy cô giáo được tuyển chọn thông qua cuộc thi viết truyện ngắn về Nhà giáo Việt Nam.           
Với mỗi bài viết, người thầy được nhìn nhận, đánh giá ở nhiều góc độ, trong nhiều tình huống, thể hiện đa chiều cung bậc tình cảm của con người. Phê phán cái xấu, cái ác, nâng niu, vun trồng cái tốt đẹp, cái cao thượng - đó là điều tác phẩm hướng tới hình ảnh người thầy được xã hội tôn vinh. Không ít các tác phẩm được viết ra từ những trăn trở, đau đớn chuyện nghề. 

Chuyện nghề nghiệp của nhà giáo không bó hẹp ở bài soạn, bài giảng, mà còn ở đời sống hiện thực phong phú và sinh động, ở cả những góc khuất trong tâm hồn. Mới hay nghề thầy, vượt lên chuyện chuyên môn, kiến thức là một tấm lòng nồng hậu, một trái tim nhân ái, luôn thấu hiểu, biết thông cảm, sẻ chia.

 Mở đầu trang sách ta bắt gặp lời nói đầu của tác giả, kế tiếp là những câu chuyện nhỏ về tấm lòng của các thầy cô giáo vì các con học sinh thân yêu. Trong cuốn sách “Cô sẽ giữ cho em mùa xuân" có 21 bài viết. Với mỗi bài viết sẽ đưa chúng ta đến từng cung bậc cảm xúc khác nhau.Và câu chuyện cô muốn kể cho các con hôm nay là câu chuyện của một cậu học trò cá biệt tên là Liên. Cậu đến lớp không lo học hành chỉ tìm cách trêu chọc bạn, quậy phá, lêu lỏng.            Cuộc sống của cậu cứ tiếp tục diễn ra cho tới một ngày cô giáo Thân đến nhận lớp. Thật buồn cho cô đang trong thời kì tập sự mà phải nhận một cậu học trò nghịch ngợm như thế. Và cũng thật không ngờ cô giáo Thân cũng là bước biến chuyển của cuộc đời Liên, một người đội viên đúng mực, một cái nghề nuôi bản thân và gia đình. Muốn biết diễn biến câu chuyện ra sau  mời các con đến thư viện tìm đọc. Ngoài cuốn sách này ra, các con có thể tìm đọc những cuốn còn lại cùng chủ đề: Vằng vặc một tấm lòng, Ngẩng đầu lên đi em…
Bài giới thiệu sách đến đây là hết, hẹn gặp lại các con trong chương trình giới thiệu sách lần sau nhé!

