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Giới thiệu cuốn sách “Nhật kí Đặng Thùy Trâm”

            1. Đối tượng giới thiệu: Học sinh các khối lớp 
    2. Hình thức: Tập trung học sinh, Thư viện trực tuyến 

    3. Địa điểm: Tại phòng thư viện, Thư viện trực tuyến 

Trong buổi giới thiệu sách mới ngày hôm nay cô sẽ giới thiệu cho các con cuốn sách “Nhật Ký Đặng Thùy Trâm”. Để hiểu thêm truyền thống tốt đẹp của người phụ nữ Việt Nam, mà họ đã được Bác Hồ trao tặng cho tám chữ vàng vinh dự “anh hùng – bất khuất – trung hậu – đảm đang”. Người phụ nữ mà cả thế giới biết đến họ đó là những cô du kích, những cô thanh niên xung phong, những bà mẹ nuôi quân, những kỹ sư, bác sĩ..., tất cả trên mặt trận nào họ cũng đều có mặt, họ đã làm nên lịch sử. Họ rất xứng đáng được các nhà thơ của thế kỷ XX dùng những ngôn ngữ xuất sắc để ngợi ca về họ qua câu thơ:

“Lứa chống Mỹ lòng anh hùng chín rộ
Như bụng tằm vàng óng một mùa tơ
Chị em tôi tỏa ánh vàng lịch sử
Nắng cho đời nên cũng nắng cho thơ”
Các con thân mến! thời chống Mỹ đã từng có một người con gái tên là Đặng Thùy Trâm, tác giả của những dòng nhật ký mà cô muốn giới thiệu đến các con hôm nay. Họ thuộc về một lớp người đặc biệt trong đời sống tinh thần của xã hội ta. Cuốn sách được xuất bản năm 2008 với độ dày 334 trang, kích thước 13cm x 20.5cm.

Tốt nghiệp ĐH năm 1966, Thùy Trâm xung phong đi khá xa vào tận Đức Phổ, Quãng Ngãi. Ở đó chị làm công việc đặc trưng của một người phụ nữ trong chiến tranh là phụ trách một bệnh viện Huyện, chị đi với niềm tin chiến thắng.
