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Giới thiệu cuốn sách “Kể chuyện ngàn xưa Thăng Long - Hà Nội ’’

    1. Đối tượng giới thiệu: Học sinh các khối lớp 

    2. Hình thức: Tập trung học sinh, Thư viện trực tuyến 

  3. Địa điểm: Tại phòng thư viện, Thư viện trực tuyến 

Kính chào các thầy cô giáo cùng toàn thể các con học sinh đã có mặt trong buổi giới thiệu sách của thư viện trường TH Lê Qúy Đôn ngày hôm nay. Để sống lại trong không khí hào hùng của Thăng Long xưa, hôm nay tôi sẽ mang đến cho thầy cô và các con một chương trình giới thiệu sách đặc biệt về chủ đề Thăng Long - Hà Nội của tác giả Hồ Quang Lợi do nhà xuất bản Hà Nội ấn hành năm 2010, sách dày 188 trang khổ sách 14,5 x 20,5 cm, cuốn sách mở ra cho chúng ta cả một kho tàng về những câu chuyện sự tích về con người Thăng Long - Hà Nội hơn 1000 năm qua.

Ngay từ những trang đầu của cuốn sách tác giả đưa chúng ta trở về thời kì trước khi vua Lý Thái Tổ định đô ở Thăng Long vào năm 1010, tác giả còn dẫn dắt chúng ta tới thời kì định đô và phát triển của Thăng Long, nêu bật những giá trị văn hóa, lịch sử con người của mảnh đất ngàn năm văn hiến.

Đi sâu vào nội dung ta thấy cuốn sách gồm 4 phần:

Phần 1: Kể chuyện về thời tiền Thăng Long

Phần 2: Kể chuyện về thời định đô Thăng Long
Phần 3: Kể chuyện về nền văn hóa Thăng Long

Phần 4: Kể chuyện về hùng khí Thăng Long

Ngược dòng thời gian bằng những câu chuyện truyền thuyết cổ tích mở ra trong tâm trí bạn đọc một không gian đầy cảm xúc, chẳng hạn như cái vỏ của thần Long Đỗ -Tô Lịch, cùng với sự chỉ định mọi người biết cái Rốn Rồng ấy, bây giờ chính là cái tâm của khu di tích Hoàng thành Thăng Long, hay là câu chuyện kể về cuộc đấu sức kinh dị giữa thần Long Đỗ và phù thủy Cao Biền. Câu chuyện đó được diễn ra như thế nào, cô mời các con đón đọc từ trang 9 đến trang 32 của cuốn sách.

Chuyện kể ngàn xưa Thăng Long - Hà Nội còn đưa chúng ta về với sự kiện mùa thu năm 1010 Lý Thái Tổ quyết định ban chiếu rời đô Hoa Lư về thành  Đại La. Trải qua 18 năm của cuộc khai sinh kinh thành thời Lý Thái Tổ, 27 năm xây dựng và củng cố kinh đô mới được xây dựng dưới thời Lý Thái Tông với 3 đợt xây dựng vào năm 1010, 1014 và 1029. Tòa kinh đô nước Việt đã có diện mạo hoành tráng. Một tòa lâu đài hướng mặt ra sông Hồng và tựa lưng vào núi đá đã hiện diện với phố phường, đường xá, bến cảng …mọc lên san sát vẫy gọi mọi người khắp nơi đến đây hội tụ, nảy sinh biết bao câu chuyện và sự tích hay  như “Rồng thiêng bay lên’’… Ngựa trắng hiện ra… Những câu chuyện đó xảy ra khi nào mời các con khám phá nhé .

Kể chuyện ngàn xưa Thăng Long Hà Nội tập hợp những câu chuyện, sự tích tiêu biểu về con người, địa danh Thăng Long – Hà Nội trong hơn 1000 năm qua. Những câu chuyện được bắt đầu từ thời tiền Thăng Long, dẫn dắt tới thời định đô và phát triển của Thăng Long, nêu bật những giá trị văn hóa, lịch sử của con người và mảnh đất ngàn năm văn vật.

Cuốn sách gồm 39 tác phẩm chuyện ngắn với ngôn ngữ nhẹ nhàng, linh hoạt, tác giả - nhà nghiên cứu lịch sử có uy tín Lê Văn Lan – dẫn dắt người đọc đến với Thăng Long bằng những truyền thuyết, sự tích, sự kiện giúp chúng ta thêm hiểu, thêm yêu mảnh đất và con người Thăng Long – Hà Nội. Một Thăng Long huyền thoại, lung linh, hư ảo với những truyền thuyết, sự tích mở ra trong tâm trí người đọc một không gian tưởng tượng đầy cảm xúc như: “Thần Rùa Vàng và tòa Thành ốc với cây nỏ thần, ngôi làng hai vua”…hay “Tứ đại khí nước Đại Việt”, “Điệu múa Tùng Choặc ở Hội Gióng”….... Một Thăng Long văn hiến hào hùng qua những câu chuyện, con người có thực trong lịch sử như “Lão tướng Phạm Đô Tu”, “Trận đánh cuối cùng của Trần Quốc Toản”…. mà đọc nó giống như một bức tranh đa màu sắc đang hiện dần lên sống động trước mắt chúng ta.

Cô hy vọng sau buổi giới thiệu sách ngày hôm nay các con sẽ tự hào hơn nữa về thủ đô của chúng ta, và cô hy vọng các con sẽ học hỏi được nhiều điều bổ ích để sống và học tập tốt hơn, xứng đáng là “Con rồng cháu tiên”, chủ nhân tương lai của đất nước Thăng Long 1000 năm tuổi.

Tạm biệt thầy cô và các con, mời thầy cô và các con cùng tìm đọc cuốn sách này trong thư viện của nhà trường. Chúc các con say mê đọc sách và hăng hái trong học tập. Hẹn gặp lại các con trong buổi giới thiệu sách lần sau!                                                                                                                                               
