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Giới thiệu cuốn sách “Bác Hồ với thiếu niên và nhi đồng”
    1. Đối tượng giới thiệu: Học sinh các khối lớp 

    2. Hình thức: Tập trung học sinh, Thư viện trực tuyến 

    3. Địa điểm: Tại phòng thư viện, Thư viện trực tuyến

      Trong buổi giới thiệu sách mới ngày hôm nay, Cô sẽ giới thiệu cho các con cuốn:“Bác Hồ với thiếu niên và nhi đồng”

      Cuốn sách này các con có thể tìm trong tủ sách Bác Hồ tại thư viện của nhà trường. Cuốn sách do nhà xuất bản Văn học phát hành năm 2008, với độ dày 134 trang khổ 12 x 20,5 cm. Bìa cuốn sách có màu xanh đậm in hình Bác đang đeo khăn quàng đỏ cho một bạn đội viên, đó là những hình ảnh đẹp nhất thể hiện tình cảm thương yêu gắn bó Bác Hồ dành cho thiếu nhi Việt Nam và thiếu nhi quốc tế.
      Hình ảnh Bác Hồ kính yêu luôn là nguồn cổ vũ, động viên các con trong mỗi việc làm, trong từng bài học, chắp cánh cho các con những ước mơ cao đẹp về tương lai, cuộc sống hòa bình, hạnh phúc. Với các con hai tiếng Bác Hồ thiêng liêng hơn tất thảy, các con luôn có niềm vinh dự được mang danh hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ” và tự hào có “Bác Hồ của chúng em”.

Cả cuộc đời hoạt động các mạng của mình, Người đã dành nhiều bài nói, bài viết, phát biểu … bày tỏ sự quan tâm, những tình cảm đặc biệt của mình dành cho thế hệ măng non. Ngay trước lúc đi xa, trong Di chúc Bác cũng không quên dành một phần nói về thiếu niên, nhi đồng: 

“… Bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau là một việc rất quan trọng và rất cần thiết… 

Cuối cùng, tôi để lại muôn vàn tình thân yêu cho toàn dân, toàn Đảng, cho toàn thể bộ đội, cho các cháu thiếu niên và nhi đồng”.

Kính yêu và tỏ lòng biết ơn Bác Hồ, thiếu niên, nhi đồng Việt Nam từ Bắc chí Nam đã hăng hái làm theo lời dạy của Người. Các con đã cố gắng học tập, rèn luyện để trở thành con ngoan, trò giỏi, tham gia nhiều phong trào việc nhỏ, nghĩa lớn đóng góp tích cực vào sự nghiệp cách mạng chung của nước nhà. Có nhiều câu chuyện hay, những bài thơ, bài hát về tình cảm, sự quan tâm, nói lên tình thương yêu của Người đã dành cho các con, những chủ nhân tương lai của đất nước.

Những tình cảm cao quý và tốt đẹp của Bác Hồ với thế hệ trẻ được khắc họa thông qua cuốn sách: “Bác Hồ với thiếu niên và nhi đồng” của nhiều tác giả  (Nhà xuất bản Văn Học) với 4 phần chính:

Phần I: Bác tặng cháu bé 1 bông hồng

Phần II: Tấm lòng Bác bao dung tất cả

Phần III: Bác nhớ các cháu thiếu niên dũng sĩ miền Nam 

Phần IV: Cha nuôi Hồ

Hiện lên trên mỗi trang sách là những câu chuyện cảm động về tình cảm của Bác đối với thế hệ thiếu niên, nhi đồng. Đó là những tình cảm chân thật nhất và cũng ấm áp nhất mà Bác dành cho những mầm non tương lai của đất nước……Tình cảm ấy được thể hiện rất rõ qua đoạn trích trong mẩu truyện ngắn “Những vị khách tý hon’’

“Sao chú không lấy bánh kẹo rót nước mời các cháu?

- Đồng chí thưa với Bác: Thưa Bác đây chỉ là con cháu trong nhà nên xin Bác cứ để các cháu chơi ngoài sân cũng được ạ.

- Các cháu là con của các chú, nhưng là khách của Bác, Bác đang bận thì chú phải tiếp giúp Bác’’Có thể nói đọc cuốn sách “Bác Hồ với thiếu niên và nhi đồng” các con sẽ càng yêu quý Bác, yêu quê hương đất nước, yêu thương con người và muốn sống sao cho thật đẹp, thật có ích. Cùng với sự trưởng thành về nhận thức, các con sẽ tìm thấy trong những câu chuyện ấy nhiều điều mới mẻ, sâu sắc hơn. Để chúng ta hiểu thêm về những tình cảm của Bác Hồ với thiếu niên, nhi đồng cô xin mời các con đọc cuốn sách này ở tủ sách Bác Hồ trong thư viện nhà trường nhé!

