BÀI TUYÊN TRUYỀN HƯỞNG ỨNG TUẦN LỄ  TRƯNG BÀY TRIỂN LÃM SÁCH

GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 12 
CHỦ ĐỀ “Ngày toàn quốc kháng chiến 19/12 và ngàyThành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12”
TRƯỜNG THCS ĐỒNG QUANG
Kính thưa Các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh yêu quý!
1. Chủ đề: “Hưởng ứng tuần lễ  trưng bày triển lãm và giới thiệu sách tháng 12 năm 2023 nhân kỷ niệm ngày toàn quốc kháng chiến 19/12 và  ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12”.
Như chúng ta đã biết trong đời sống tinh thần của mỗi người, sách đóng vai trò rất quan trọng: là chiếc chìa khóa vạn năng mở cửa lâu đài trí tuệ và tâm hồn con người; là người thầy siêu việt thắp sáng trong ta, nguồn tri thức vô biên dạy chúng ta biết sống và biết hi sinh. Có thể nói sách chính là người bạn tâm giao chia sẻ mọi niềm vui nỗi buồn sâu kín của mỗi con người và đọc sách  từ lâu đã trở thành một nhu cầu cần thiết của xã hội loài người trên toàn thế giới. Sách - người thầy thân thiết của nhân loại. Sách là một phương tiện quan trọng nhất từ xưa đến nay trong việc lưu giữ, truyền bá tri thức nhân loại. Sách có chức năng phổ cập mọi lĩnh vực văn học, lịch sử, chính trị - xã hội, khoa học và kỹ thuật đời sống giáo dục như: SGK, STK, Sách Đạo đức, sách pháp luật, thiếu nhi,… trong các môn học mà văn hóa đọc mang lại nội dung, thông điệp, truyền thụ có giá trị thiết thực, đảm bảo tính khoa học, tính chính xác cao. Đồng thời sách là một loại hình có khả năng lưu trữ lâu dài được giữ gìn cẩn thận trong hệ thống thư viện trường học: “Sách là biển cả, là đại dương kiến thức vô bờ”
Ngày nay văn hóa đọc còn có vai trò to lớn vì sách rất cần cho người cao tuổi, nơi vùng sâu, vùng xa, sách càng cần cho cán bộ giáo viên và các em học sinh học tập , nghiên cứu… “Hưởng ứng tuần lễ trưng bày triển lãm sách và giới thiệu sách tháng 12” 
Hôm nay ngày 18 tháng 12 năm 2023 hòa cùng không khí vui tươi phẩn khởi của trường THCS Đồng Quang, tôi muốn gửi tới quý thầy cô cùng toàn thể các Các bạn học sinh trong trường chúng ta một thông điệp để cùng tôn vinh Ngày  Ngày Toàn quốc Kháng chiến 19/12 và ngày 22/12 ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam.
Ngày Toàn quốc Kháng chiến là ngày kỷ niệm lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
 Trong dòng chảy của lịch sử văn minh nhân loại từ bao thế kỷ nay ở nhiều nước đã xuất hiện thư viện và việc tổ chức đọc sách báo cho các tầng lớp nhân dân: lịch sử được ra đời từ hơn 80 năm trước ở Tây Ban Nha.Với mục đích cao cả:không chỉ tôn vinh sách, giá trị của văn hóa đọc, đã khẳng định vị thế xã hội và tầm quan trọng của sách - một nét đẹp trong đời sống văn hóa, tinh thần, truyền thống văn hiến của dân tộc Việt Nam. Qua bài tuyên truyền  giới thiệu sách ngày hôm nay.   Tôi mong các quý thầy giáo, cô giáo, quý bạn đọc gần xa cùng toàn thể các bạn học sinh trong trường THCS Đồng Quang hãy chung tay góp sức biến “ góp phần nâng cao kiến thức và kỹ năng phát triển tư duy từ việc đọc sách mỗi ngày . Đồng thời tôn vinh giá trị của sách, khẳng định vị trí, vai trò, tầm quan trọng của sách trong đời sống xã hội và hãy: “… siêng xem sách và đọc nhiều sách là một việc đáng quý...” (trích lời  Hồ Chí Minh)
Một lần nữa tôi mong muốn quý bạn đọc hãy đến thư viện trường THCS Đồng Quang để đọc sách hàng ngày, hàng giờ và hàng tuần theo lịch đọc của các khối lớp, hiện nay trên thư viện của nhà trường có rất nhiều các loại sách mới kính mời cấc thầy cô giáo và các em đến  đọc và tham khảo.Và cuối cùng tôi mong các  thầy cô   và các bạn học sinh hãy hưởng ứng và thực hiện bằng hành động cụ thể như: quyên góp SGK, STK, STN,… cũ để ủng hộ cho  thư viện của  nhà trường được phong phú sách hơn:
Rất mong phong trào văn hóa đọc ở trường TH CS Đồng Quang  phát triển góp phần vào việc giảng dạy và học tập đạt kết quả cao.
Xin chân thành cảm ơn!






Kính thưa các thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!
Lịch sử là một dòng chảy cuồn cuộn và liên tục cùng thời gian giữa cuộc đời và âm ỉ trong tâm hồn mỗi người con đất Việt.
Chúng ta là những người đang sống trong hòa bình, độc lập và tự do. Các em học sinh ngày ngày được cắp sách tới trường, các thầy cô đang ngày ngày lên lớp, lao động hăng say.
Vâng! Có lẽ tôi cũng không cần nói thêm nữa thì các thầy cô giáo và các bạn học sinh có mặt tại đây đều hiểu rằng để có được cuộc sống cho chúng ta ngày hôm nay thì có biết bao người con của Tổ quốc đã phải hy sinh bằng máu thịt, thậm chí bằng cả tính mạng để dành lại nền hòa bình ấy và bảo vệ toàn vẹn lãnh thổ cho Tổ quốc, cho dân tộc.
Sự nghiệp đấu tranh bảo vệ Tổ quốc của dân tộc ta kéo dài qua nhiều thập kỉ, trong đó thắng lợi rực rỡ của cuộc kháng chiến chống Mỹ được kết thúc bằng chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử năm 1975. Giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước là một trong những chiến công hiển hách nhất của dân tộc Việt nam trong thế kỉ XX. Đây là một thiên hùng ca bất hủ chiến tranh nhân dân trong thời đại Hồ Chí Minh. Năm tháng đi qua càng làm nổi bật lên tầm vóc lịch sử và ý nghĩa của thời đại đó:
Chẳng thể nào viết hết những chiến công
Cả dân tộc hành quân vào tuyến lửa
Tháng Tư
Hoa phượng dụng cờ trên khắp nẻo đường thành phố
Thành phố Sài Gòn - Thành phố Hồ Chí Minh
                                                                                       (Phan Thành Minh)
Mỗi khi tháng Tư về, mỗi người dân Việt Nam lại được sống trong hồi tưởng tưng  bừng của những ngày đại thắng năm xưa.
Hôm nay thư viện trường THCS Đồng Quang  xin giới thiệu đến các thầy cô giáo và các em học sinh cuốn sách: 
Hồ Chí Minh - Võ Nguyên Giáp và Điện Biên Phủ

- Tác giả: Sưu tầm, tuyển chọn và biên soạn: Đỗ Hoàng Linh, Nguyễn Văn Dương, Vũ Thị Kim Yến, Lường Thị Lan
- Khổ: 16x24cm , 303 trang
-Nxb:Vănhọc
     Cách đây 62 năm (1954-2016), dưới sự lãnh đạo đúng đắn, sáng tạo của Đảng, đứng đầu là Chủ tịch Hồ Chí Minh, quân và dân ta đã làm nên chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ “lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu”. Góp phần vào chiến thắng vĩ đại ấy, có vai trò to lớn của Đại tướng, Tổng Tư lệnh Võ Nguyên Giáp - “Người anh cả” kính mến của Quân đội Nhân dân Việt Nam.
     Hòa chung niềm tự hào của cả dân tộc , cùng ôn lại những ngày tháng oanh liệt hào hùng của chiến dịch lịch sử Điện Biên Phủ. Thư Viện  trường THCS Đồng Quang trân trọng giới thiệu cuốn sách “ Hồ Chí Minh - Võ Nguyên Giáp và Điện Biên Phủ” do nhà xuất bản Văn học phát hành năm 2014.
    Cuốn sách trình bày khái quát tiểu sử của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đại tướng Võ Nguyên Giáp, quá trình hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đại tướng Võ Nguyên Giáp từ năm 1940 đến 1969. Tổng kết kinh nghiệm chiến dịch Điện Biên Phủ, chiến cuộc Đông - Xuân 1953 - 1954, nêu lên những kinh nghiệm chủ yếu về chỉ đạo chiến tranh của Đảng ta trong cuộc kháng chiến chống Pháp. Đây là một tác phẩm không những có giá trị về sử học mà còn có giá trị về khoa học quân sự và về văn học. Đồng thời, sách cũng khắc họa rõ nét chân dung lãnh tụ Hồ Chí Minh và vị đại tướng thiên tài Võ Nguyên Giáp
Cuốn sách bao gồm 4 phần:
Phần 1: Tóm tắt tiểu sử Chủ tịch Hồ Chí Minh, Tóm tắt tiểu sử Đại tướng Võ Nguyên Giáp
Phần 2: Những chặng đường chiến đấu
Phần 3: Những Chiến thắng lịch sử
Phần 4: Trong mắt học giả trong nước và thế giới
Thầy cô và các em thân mến!
Cuốn sách tập hợp những tấm ảnh quý từ nhiều nguồn tư liệu khác nhau ở trong và ngoài nước. Ví dụ như: ảnh Võ Nguyên Giáp duyệt đội hình danh dự của quân đội nhân dân Việt Nam trong cách mạng tháng tám, tháng 8/1945, hay tấm ảnh Hồ Chí Minh và Võ Nguyên Giáp sau ngày tổng tuyển cử, ngày 6/1/1946. Ngoài ra còn có những lời trích dẫn, những diễn biến sôi động về cuộc chiến thần thánh được trình bày một cách hệ thống, khoa học nhằm giúp bạn đọc xuyên suốt được quá trình diễn biến của từng giai đoạn chiến dịch, để có cái nhìn toàn diện về chiến thắng lịch sử rất giá trị. Thắng lợi rực rỡ của cuộc kháng chiến chống Mỹ, kết thúc bằng chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử 1975, giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước là chiến công hiển hách nhất của dân tộc Việt Nam  trong thế kỷ XX.
Thắng lợi vĩ đại của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước là thành quả tổng hợp của nhiều nhân tố. Đó là sự lãnh đạo sáng suốt và đúng đắn của Đảng đứng đầu là Chủ tịch Hồ Chí Minh. Cuốn sách có nhiều chi tiết nói lên sự tập hợp và phát huy cao độ sức mạnh của nhân dân cả nước, đã huy động có hiệu quả sức mạnh của hậu phương lớn Miền Bắc cho tiền tuyến lớn Miền Nam.
Hướng đến những ngày tháng Tư lịch sử, cuốn sách trên góp thêm nguồn tư liệu giúp cho bạn tìm hiểu và ôn lại lịch sử hào hùng của dân tộc ta đồng thời góp phần giáo dục và phát huy truyền thống yêu nước, yêu lý tưởng cách mạng, tinh thần bất khuất, kiên trung của cha anh đối với thế hệ hôm nay và mai sau.
Thiết nghĩ, chúng ta là những người con của Việt Nam, chúng ta hãy thể hiện lòng yêu nước của mình ở mọi lúc mọi nơi, xứng đáng với sự hy sinh của biết bao anh hùng, biết bao liệt sĩ đã ngã xuống cho nền độc lập, hòa bình ngày hôm nay. Với các em học sinh tôi hy vọng các em sẽ học tập tốt hơn, rèn luyện ý thức đạo đức tốt hơn nữa để chúng ta là những mầm xanh tương lai của Tổ quốc và có thể “chiến đấu” trên mặt trận quốc tế trong nền hòa bình.
 Hy vọng rằng, qua cuốn sách sẽ giúp cho các em hiểu sâu hơn nữa về cuộc chiến tranh khốc liệt của cha ông ta và bồi đắp thêm tinh thần yêu nước cho thế hệ trẻ Việt Nam, cho những người con đang mang trong mình dòng máu Lạc Hồng.  Cuốn sách hiện có trong thư viện nhà trường .
Xin trân trọng cảm ơn và kính mời các thầy cô giáo cùng các  bạn học sinh cùng tìm  đọc cuốn sách  Hồ Chí Minh Võ Nguyên Giáp và Điện Biên Phủ mang số đăng ký TK.01215 tại thư viện nhà trường.
                             Đồng Quang, ngày       tháng 12  năm 2023
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