TRƯỜNG THCS ĐỒNG QUANG

THƯ VIỆN


Thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các học sinh thân mến!


Hôm nay cô xin giới thiệu đến với các em cuốn sách “Nguyễn Trãi thơ và đời”

Cá em học sinh thân mến!
Chiến tranh đã lùi xa nhưng những kỳ tích của Quân đội nhân dân Việt Nam anh hùng, những chiến công của những người đã sống, chiến đấu, hy sinh vì độc lập tự do của Tổ quốc được lưu danh muôn thuở và ngời sáng mãi trong trang sử vẻ vang của dân tộc ta.

      Ngày 22/12 hàng năm là dịp để nhân dân cả nước ôn lại truyền thống yêu nước, ý chí độc lập, tự cường, vượt qua mọi khó khăn gian khổ, hy sinh và những chiếncông vĩ đại của bộ đội Cụ Hồ.
Thư viện trường THCS Đồng Quang xin giới thiệu đến quý thầy cô cùng toàn thể các em học sinh cuốn sách với nhan đề “Nguyễn Trãi Thơ và Đời” 
Đôi nét về tác giả Nguyễn Trãi
Nguyễn Trãi sinh năm 1938, hiệu là Ức Trai. Quê ở Chí Linh Hải Dương sau đó dời về Thường Tín Hà Nội ngày nay. Cha là Nguyễn Phi Khanh, một học trò nghèo nhưng học rất giỏi, đã từng thi đỗ thái học sinh ( tức tiến sĩ ngày nay). Mẹ ông tên là Trần Thị Thái là con gái của một quý tộc thời Trần.

Lên 6 tuổi ông mất Mẹ và khi lên 10 thì ông ngoại cũng qua đời, ông chuyển về ở với Cha. Năm 20 tuổi ông thi đỗ thái học sinh và hai cha con ông ra làm quan thời Hồ.

Nguyễn Trãi thơ và đời

Năm 1407 giặc Minh sang cướp nước. Cha ông bị bắt sang Trung Quốc, ông theo sang để chăm sóc Cha. Nhưng nghe lời khuyên của Cha ông quay trở về nước nhưng lại bị giặc Minh bắt được. Sau đó ông tìm theo Lê Lợi và suốt 10 năm chiến đấu ông đã góp rất nhiều những công lao lớn vào chiến thắng vẻ vang của dân tộc.

Đầu năm 1428, quét sạch quân thù, ông hăm hở bắt tay vào xây dựng lại nước nhà thì bỗng dưng bị nghi oan và bắt giam. Sau đó ông được tha, nhưng không còn được tin cậy như trước. Ông buồn, xin về Côn Sơn. Đó là vào những năm 1438 – 1440.

 Năm 1440, Lê Thái Tông mời ông trở lại làm việc và giao cho nhiều công việc quan trọng. Ông đang hăng hái giúp vua thì xảy ra vụ nhà vua chết đột ngột ở Trại Vải (Lệ Chi Viên, Bắc Ninh). Vốn chứa thù từ lâu đối với Nguyễn Trãi, bọn gian tà ở triều đình vu cho ông âm mưu giết vua, khép vào tội phải giết cả ba họ năm 1442. 

Giới thiệu về cuốn sách ” Nguyễn Trãi thơ và đời”
Cuốn sách được nhóm trí thức việt tuyển chọn và được Công ty CP sách Trí Thức Việt liên kết và phát hành. Cuốn sách gồm 2 phần. Phần đầu là tuyển tập những bài thơ nổi tiếng nhất của Nguyễn Trãi. Phần thứ 2 của cuốn sách viết về Tác Phẩm và Cuộc Đời của Nguyễn Trãi.

  Sách hiện có tại thư viện của trường chúng ta kính mời các em học sinh và quý thầy cô giáo tìm đọc !
                                                                 Đồng Quang, ngày     tháng 12 năm 2024
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