Thư viện Trường THCS Phượng Cách

GIỚI THIỆU SÁCH
 Võ Thị Sáu- Con người và huyền thoại

Ai đã từng đến huyện Đất Đỏ tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu đều đã từng lắng nghe một câu chuyện lịch sử có thật, đã trở thành huyền thoại về cuộc đời của chị Võ Thị Sáu.
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Nhằm ôn lại lịch sử vẻ vang với sự hy sinh oanh liệt và lý tưởng sống cao đẹp của chị, Thư viện trường THCS Phượng Cách xin giới thiệu đến bạn đọc cuốn sách Võ Thị Sáu - con người và huyền thoại do tác giả Nguyễn Đình Thống biên soạn..
Võ Thị Sáu là người nữ anh hùng sinh năm 1933 ở huyện Đất Đỏ tỉnh Bà Rịa. Gia đình của chị Sáu rất nghèo, vì vậy từ nhỏ chị Sáu đã phải theo Bố Mẹ buôn bán. Loài hoa chị yêu thích nhất chính là hoa lêkima, với cánh hoa nhỏ nhắn xinh xắn, trắng nõn là như tuổi xuân của người thiếu nữ.
Với những tình tiết đặc sắc về cuộc đời chiến đấu, hy sinh oanh liệt và những huyền thoại về chị, qua cuốn sách nhỏ này chúng ta không khỏi bồi hồi xúc động về người nữ anh hùng đã hy sinh bản thân mình vì độc lập dân tộc của tổ quốc.
Lật dở từng trang, cuốn sách đã dẫn dắt chúng ta đi theo suốt cuộc đời chị Võ Thị Sáu, từ tuổi thơ lam lũ trên quê hương Đất Đỏ Miền Đông giàu truyền thống cách mạng đến những trận đánh táo bạo của chị cùng đồng đội, cả những giây phút đối mặt trong nhà tù thực dân đế quốc.
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Tên của chị đã đi vào lịch sử, trở thành dấu son truyền thống cho cuộc đấu tranh giành độc lập của dân tộc ta.Tên chị đã trở thành tên trường, tên đường, tên đoàn… thân thuộc ở khắp mọi miền đất nước.
Đối với thế hệ Việt Nam hôm nay, cuốn sách nhỏ này không chỉ giúp hiểu rõ hơn về cuộc đời của người thiếu nữ anh hùng đã hy sinh oanh liệt cho Tổ Quốc mà còn giúp chúng ta hiểu rõ hơn về con người Việt Nam, sự hy sinh anh dũng và lý tưởng sống cao đẹp của chị Sáu đã trở thành tấm gương sáng cho các thế hệ trẻ Việt Nam hôm nay.
Xin trân trọng giới thiệu đến quý thầy/cô và các bạn học sinh.
https://youtu.be/Gy4tJDny1Qk
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