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Các bạn học sinh thân mến!
          Lúc sinh thời Hồ Chủ Tịch luôn coi trọng việc phát triển sự nghiệp giáo dục và những tư tưởng tình cảm lớn của Người dành cho ngành giáo dục sẽ còn in đậm mãi trong mỗi thế hệ tương lai.
         Thư viện trường THCS Trung Tú  xin giới thiệu đến bạn đọc cuốn sách “Bác Hồ với giáo dục” do Nhà xuất bản Giáo dục ấn hành năm 2005. 
        Cuốn sách BÁC HỒ VỚI GIÁO DỤC do giáo sư Nguyễn Như Ý và tiến sĩ Nguyễn Thị Tình đồng chủ biên, khổ 32 cm. Sách dày 310 trang, Cuốn sách có số ĐKCB là TK.00836, bìa cứng được trang trí trang nhã, hình ảnh sắc nét, sống động nổi bật là hình ảnh Bác Hồ - Vị lãnh tụ kính yêu của nhân dân Việt Nam với nụ cười thân mật đang giơ tay vẫy chào thật gần gũi, thân thương mà lan tỏa.
          Đây là một cuốn sách đặc biệt vì nó là sách phản ánh hiện thực không chỉ bằng ngôn ngữ mà bằng cả hình ảnh.
Như chúng ta đã biết:
Chủ Tịch Hồ Chí Minh vị  lãnh tụ vĩ đại - Danh nhân văn hóa thế giới, nhà văn, nhà thơ lớn của dân tộc, nhà chính trị thiên tài, Người đã cống hiến trọn đời mình cho sự nghiệp Cách mạng Việt Nam và cho công cuộc giải phóng các dân tộc bị áp bức trên toàn thế giới. Tư tưởng vĩ đại, đạo đức tuyệt vời và cuộc đời hoạt động của Người đã trở thành một hệ giá trị văn hóa của loài người, là kim chỉ nam cho hành động của Đảng, Nhà nước và cả dân tộc Việt Nam.
        Lúc  sinh thời Chủ Tịch Hồ Chí Minh luôn đặt vai trò, giá trị của giáo dục lên hàng đầu. Bác dạy: “Vì lợi ích mười năm trồng cây / Vì lợi ích  trăm năm trồng người".  Để khẳng định vai trò quan trọng của giáo dục, Người xác định rõ mục đích của giáo dục là “Nâng cao dân trí”, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài để đào tạo nên những người công dân vừa có đức, vừa có tài, những con người phát triển toàn diện...đây là tư tưởng cơ bản nhất của Hồ Chí Minh về giáo dục.
          Nếu như các tập sách ảnh về Bác Hồ đã có trước đây giới thiệu với độc giả những bức ảnh đặc sắc ghi lại những bức ảnh đặc sắc ghi  lại hoạt động của chủ tịch Hồ Chí Minh trên mọi lĩnh vực: chính trị, ngoại giao, kinh tế, văn hóa, khoa học đã rất quen thuộc với người Việt Nam và thế giới, thì cuốn sách ảnh “Bác Hồ với giáo dục” lại cung cấp cho bạn đọc các bức ảnh phản ánh những tư tưởng và tình cảm lớn, những niềm vui, nỗi trăn trở, ước mong của Người riêng đối với sự nghiệp giáo dục con người, nâng cao dân trí, đào tạo nhận lực, bồi dưỡng nhân tài để phát triển đất nước, vì Người biết “Một dân tộc dốt là một dân tộc yếu”.
          Ẩn sau mỗi bức ảnh là một sự kiện, một câu chuyện sống động, toát lên tầm tư tưởng lớn về tình cảm đặc biệt của Hồ Chí Minh đối với công cuộc giáo dục.  Đây là một cuốn sách nói về một lãnh tụ, một nhân cách lớn, một trí tuệ lớn và một tâm hồn vĩ đại lớn đã đi sâu vào ký ức của dân tộc Việt Nam và cả thế giới. Sau mỗi bức ảnh là một sự kiện, một câu chuyện sống động toát lên tầm tư tưởng lớn và tình cảm đặc biệt của Hồ Chí Minh đối với công cuộc giáo dục. Những tư tưởng ấy, tình cảm ấy được hiện ra trên những nụ cười thân mật, qua những cử chỉ âu yếm, những câu dặn dò, khuyên bảo ân cần trong các bức ảnh Bác Hồ với các cháu thiếu niên, nhi đồng, với học sinh, sinh viên, giáo viên, với thanh niên, phụ nữ, với bà con trong các lớp học xoá mù chữ,...
 Những tư tưởng ấy, tình cảm ấy được hiện ra trên những nụ cười thân mật, qua những cử chỉ âu yếm, những câu dặn dò, khuyên bảo ân cần trong các bức ảnh Bác Hồ với các cháu thiếu niên nhi đồng, với học sinh, sinh viên, giáo viên, với thanh niên, phụ nữ, với bà con trong các lớp xóa mù chữ.
          Bên cạnh các bức ảnh, cuốn sách cũng rất chú ý đến việc lựa chọn những lời chú thích, những mấu chuyện ngắn với ảnh, đặc biệt là những câu trích mang tính chất danh ngôn trong bài nói, bài viết của chủ tich Hồ Chí Minh về giáo dục, thể hiện triết lí và những tư tưởng cốt lõi của Người về giáo dục con người, làm cho không gian trong bức ảnh về Bác Hồ như rộng hơn, thời gian trong các bức ảnh nhích gần lại và cuốn sách thoát ra khỏi tính chất khuôn khổ của tập anbum ảnh thường thấy. Nhờ cách trình bày xen kẽ ảnh và lời mà cuốn sách “Bác Hồ với giáo dục” cho phép người đọc hình dung được một cách rõ ràng, đầy đủ và sinh động các sự kiện lớn cũng như tư tưởng, tình cảm của chủ tịch Hồ Chí Minh đối với sự nghiệp giáo dục.
          Hy vọng cuốn sách BÁC HỒ VỚI GIÁO DỤC là một cẩm nang quý giá, sinh động giúp ích nhiều cho việc giáo dục tình cảm và lòng kính trọng, biết ơn của nhân dân Việt Nam đối với Bác kính yêu. Chúng ta hãy đọc để hiểu sâu và thấm thía hơn về tình cảm, tình người cũng như tư tưởng lớn của Bác đối với ngành giáo dục để kính trọng, biết ơn và “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.
                                                               Trung Tú, ngày 7 tháng 10 năm 2024
Xác nhận của BGH                                                   Người biên soạn


                                                                                                                      Nguyễn Thị Thu
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