Giới thiệu sách tháng 10
Cuốn sách "Thủ đô Hà Nội 60 năm chiến đấu, xây dựng và phát triển”/ Ban Tuyên giáo thành ủy Hà Nội. –H.; 2014. -247tr.; 21cm.
Kính thưa các thầy giáo, cô giáo! Thưa các em học sinh yêu quý!
[bookmark: _GoBack]Trong không khí tưng bừng cả nước đang hân hoan đón chào kỉ niệm 70vnăm ngày Giải phóng Thủ Đô 10/10/1954 -10/10/2024. Trong chuyên mục  giới thiệu sách tháng 10, Thư viện Trường THCS Trường Thịnh trân trọng giới thiệu đến quí thầy cô cùng các em học sinh cuốn sách “Thủ Đô Hà Nội 60 năm chiến đấu, xây dựng và phát triển”, giúp các em có thêm những kiến thức lịch sử hào hùng của Thủ Đô Hà Nội.
Tựa mở lời nói đầu tác giả Hồ Quang Lợi viết: Kể từ “Chiếu dời đô” của vua Lý Thái Tổ năm 1010 đến nay, Thăng Long – Đông Đô – Hà Nội đã trải qua biết bao biến cố thăng trầm của lịch sử. Lớp lớp thế hệ người Hà Nội đã kế tục và phát huy truyền thống anh dũng, kiên cường chống ngoại xâm, sáng tạo trong lao động, đoàn kết nhân ái, bao dung trong đối nhân xử thế, tạo nên một “Kinh Đô - Thủ đô ngàn năm văn hiến” và những chiến công hiển hách lưu danh muôn đời. Trong chiều dài lịch sử đó, ngày 10/10/1954 là một mốc son chói lọi, là chiến thắng oanh liệt của quân dân Hà Nội, của dân tộc Việt Nam, mở ra một thời kì phát triển mới cho Thủ Đô và đất nước. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, của Bác Hồ, cùng cả nước, Hà Nôị đã vượt qua bao hy sinh, mất mát của chiến tranh, bao gian khổ và thách thức để hàn gắn “vết thương chiến tranh” để xây dựng và phát triển bền vững. 69 năm đã đi qua với bao chiến tranh hào hùng, Thủ Đô Hà Nội luôn là niềm tự hào, nơi hội tụ, kết tinh và lan tỏa những giá trị cao quí nhất của dân tộc Việt Nam, tiêu biểu cho lương tri phẩm giá con người khi đương đầu và đánh bại những kẻ thù xâm lược hùng mạnh nhất, trở thành “Thành phố gương mẫu” như Bác Hồ kính yêu hằng mong muốn, được tổ chức Giáo dục - Khoa học và Văn hóa Liên hiệp quốc (UNESCO) vinh danh “Thành phố vì hòa bình”. 
Hà Nội là trung tâm chính trị - hành chính quốc gia, trung tâm lớn về văn hóa, khoa học, giáo dục, kinh tế và giao dịch quốc tế. Đó là vinh dự lớn, đồng thời là trách nhiệm hết sức nặng nề. Kế thừa phát huy truyền thống văn hiến và anh hùng, những thành tựu to lớn đạt được, Đảng bộ và nhân dân Hà Nội quyết tâm xây dựng, phát triển Thủ Đô ngày càng giàu đẹp, văn minh, hiện đại, xứng đáng là trái tim của Tổ quốc, xứng đáng với niềm tin yêu và hi vọng của nhân dân cả nước. Trong dịp kỷ niệm 60 năm Ngày Giải phóng Thủ đô (10/10/1954 – 10/10/2014), Ban Tuyên giáo thành ủy Hà Nội đã biên soạn, phát hành cuốn sách “Hà Nội 60 năm chiến đấu, xây dựng và phát triển” nhằm giới thiệu một cách khái quát với nhân dân Thủ đô và đồng bào cả nước về những trang lịch sử hào hùng, những thành tựu nổi bật của Hà Nội trong suốt 60 năm qua và những định hướng phát triển sau này. Cuốn sách gồm 170 câu hỏi và trả lời được in trên khổi giấy 14,5cm x 20,5cm, với 247 trang, được chia làm bốn phần:
            Phần mở đầu: Hà Nội đấu tranh giành chính quyền và kháng chiến chống Thực dân Pháp (1930-1954).
            Phần thứ nhất: Hà Nội xây dựng, bảo vệ xã hội chủ nghĩa, góp phần đánh bại chiến tranh phá hoại của Đế quốc Mỹ ở miền Bắc, giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (1954 - 1975) .
            Phần thứ hai: Hà Nội cùng cả nước xây dựng chủ nghĩa xã hội, tiến hành công cuộc đổi mới (1975 – 2008).
            Phần thứ ba: Thủ đô Hà Nội mở rộng (từ 2008 đến nay).
            Phần thứ tư: Định hướng phát triển Thủ đô Hà Nội đến năm 2030 tầm nhìn 2050.
Sách hiện đang có tại Thư viện Trường THCS Trường Thịnh. Trân trọng thông báo và kính mời để Quý thầy cô và các em học sinh đến tìm và đọc.
Xin trân trọng cảm ơn!
Ý kiến của BGH                                                                     Người giới thiệu

