	PHÒNG GD&ĐT ỨNG HOÀ
TRƯỜNG THCS TRƯỜNGTHỊNH


	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
        Độc lập - Tự do- Hạnh phúc
        Trường Thịnh, ngày 3  tháng 10 năm 2024


KẾ HOẠCH
VỀ VIỆC PHỐI HỢP HOẠT ĐỘNG GIỮA THƯ VIỆN VÀ CÁC TỔ CHỨC TRONG VÀ NGOÀI NHÀ TRƯỜNG
NĂM HỌC 2024 – 2025.
Căn cứ tình hình địa phương.
Căn cứ kế hoạch, chức năng, nhiệm vụ của nhà trường năm học 2024 – 2025.
Căn cứ tình hình thực tế hoạt động hàng năm của thư viện.
Được sự nhất trí của ban giám hiệu nhà trường. Thư viện trường THCS Trường Thịnh xây dựng kế hoạch hoạt động phối hợp giữa thư viện và các tổ chức trong và ngoài nhà trường năm học 2024 – 2025.
I. Mục đích.
Phát huy được sức mạnh của cộng đồng xã hội tham gia vào sự nghiệp giáo dục nói chung, và hoạt động thư viện nói riêng. Cùng chung tay góp sức với thư viện trong các hoạt động thường nhật nhằm nâng cao chất lượng hoạt động thư viện góp phần nâng cao văn hóa đọc trong giáo viên và học sinh.
II. Kế hoạch phối hợp.
1.      Kế hoạch phối hợp giữa thư viện với các tổ chức trong trường.
1.1. Giữa thư viện với Ban Giám hiệu.
Ban giám hiệu phối hợp với thư viện trong công tác chỉ đạo trực tiếp, cũng như tạo mọi điều kiện tốt nhất (về cơ sở vật chất) để thư viện thực hiện chức năng và nhiệm vụ thông qua các hoạt động cụ thể của thư viện.
1.2. Giữa thư viện với các tổ chuyên môn.
Các tổ chuyên môn chỉ đạo các thành viên trong tổ phối hợp với thư viện trong các hoạt động thực tế của thư viện.
1.3. Giữa thư viện  với đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đội TNTP.
Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đội TNTP phối hợp với thư viện trong các hoạt động chung của thư viện như triển lãm sách, giới thiệu sách, ngày hội đọc sách,… và các hoạt động khác của thư viện.
Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Đội TNTP phối hợp cùng với thư viện thực hiện tốt việc tuyên truyền tới cán bộ, giáo viên và học sinh lịch phục vụ, nội quy cũng như hướng dẫn sử dụng thư viện nhằm đảm bảo cho việc hoạt động của thư viện được dễ dàng và thân thiện đồng thời giúp thư viện tìm ra những bạn đọc có tinh thần nhiệt huyết với hoạt động thư viện.
1.4. Giữa thư viện với giáo viên chủ nhiệm các lớp
Giáo viên chủ nhiệm các lớp phối hợp với thư viện trong việc tuyên truyền cho hoạt động thư viện như triển lãm sách, giới thiệu sách, ngày hội đọc sách, làm công tác nhắc nhở học sinh trong việc thu hồi, bảo quản và sử dụng sách.
1.5. Giữa thư viện với hội CMHS
Hội cha mẹ học sinh phối hợp với thư viện trong việc tuyên truyền, hỗ trợ cũng như huy động sự ủng hộ, giúp đỡ của học sinh, cũng như các đoàn thể khác trong hoạt động của thư viện
2. Kế hoạch phối hợp giữa thư viện với các tổ chức ngoài trường
Thư viện tiến hành phối hợp với chặt chẽ với thư viện Hà Nội thực hiện việc luân chuyển sách để làm tốt công tác tuyên truyền giới thiệu những đầu sách mới đến học sinh. Nhằm nâng cao hiệu quả phục vụ của thư viện. Góp phần nâng cao hơn văn hóa đọc của địa phương.
III. Nội dung phối hợp
· Phối hợp với thư viện trong hoạt động giới thiệu sách được tổ chức 1 lần/ tháng.
· Phối hợp với thư viện trong hoạt động triển lãm sách được tổ chức 1 lần/ 1 kỳ.
· Phối hợp với thư viện trong hoạt động tổ chức ngày hội đọc sách vào 1 ngày/ 1 năm.
· Phối hợp trong việc tổ chức luân chuyển sách với thư viện Hà Nội.
· Phối hợp trong việc nhận xét, đánh giá cũng như rút kinh nghiệm, họp tổ cộng tác hàng tháng, trong các hoạt động khác… của thư viện.
Trên đây là kế hoạch phối hợp giữa thư viện nhà trường và các tổ chức cá nhân trong và ngoài nhà trường nhằm hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ của thư viện. Kế hoạch phối hợp này có thể sửa đổi và bổ sung hàng năm theo những thay đổi về chức năng, nhiệm vụ cũng như các hoạt động của thư viện trong từng năm học.
	
Người lập kế hoạch
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