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    Chủ đề: Con rồng cháu tiên
    Kính thưa quý thầy cô giáo và các bạn học sinh thân mến!
[bookmark: _GoBack]    Chúng em là học sinh lớp khối Ba. Hôm nay, chúng em rất vinh dự khi được thay mặt tập thể các bạn học sinh khối 3, giới thiệu tới thầy cô và các bạn một cuốn sách vô cùng đặc biệt – cuốn sách kể về truyền thuyết dân gian của dân tộc Việt Nam, mang tên “Âu Cơ – Lạc Long Quân”. Đây là câu chuyện về nguồn gốc “Con rồng cháu tiên” – niềm tự hào thiêng liêng của người Việt chúng ta. Và như quý thầy cô và các bạn đã thấy, chúng em khoác trên mình tà áo dài truyền thống VN. Chúng em đứng đây để nói về cội nguồn VN và chúng em tự hào khi là người VN.

     Cái bọc trăm trứng ấy mang ý nghĩa tượng trưng rất thiêng liêng. Đó là sự thể hiện về cội nguồn dân tộc. Tất cả người dân cùng là đồng bào, các dân tộc sống trên đất nước Việt Nam đều do mẹ Âu Cơ và cha Lạc Long Quân sinh ra, có quan hệ máu mủ ruột thịt với nhau. Mối quan hệ thân thiết ấy là sức mạnh đoàn kết không bao giờ có thể tách rời. Đó chính là truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta qua mấy nghìn năm lịch sử, sự đoàn kết thiêng liêng, đồng sức đồng lòng đánh thắng mọi kẻ thù xâm lược, đưa đất nước ta tới độc lập, dân ta được tự do và đất nước ta ngày thêm phồn thịnh, đời sống của người dân ngày một ấm no, chúng em có được cuộc sống yên bình như hôm nay.
     Cuốn sách “Âu Cơ – Lạc Long Quân” nằm trong bộ truyện cổ tích dành cho thiếu nhi do Korea-Asia Friendship Foundation (Kô – ri – a  A-si-a Phờ ren síp   Phao đây  sừn)  phát hành. Cuốn sách được in tại Hàn Quốc, phát hành ngày 16 tháng 11 năm 2017, không bán ra thị trường mà dành tặng miễn phí cho học sinh.
-  Người viết lời gồm các tác giả nổi tiếng: Tô Hoài, Mai Long, An Cường và Trần Đình Nam
- Tranh minh họa do nhiều họa sĩ cùng thực hiện như: Tạ Huy Long, Chu Linh Hoàng, Bích Khoa...

     Cuốn sách không chỉ kể về chuyện tình đẹp của mẹ Âu Cơ và cha Lạc Long Quân, mà còn kể lại việc sinh ra 100 người con, tượng trưng cho sự đoàn kết và gắn bó của dân tộc Việt Nam.
     Cuốn sách là tuyển tập gồm 10 câu chuyện cổ tích nổi tiếng của Việt Nam. Mỗi truyện đều mang một ý nghĩa riêng, giải thích nguồn gốc, truyền thuyết và văn hóa dân tộc. Một số truyện tiêu biểu trong sách gồm:
· Âu Cơ – Lạc Long Quân (trang 7): Câu chuyện giải thích nguồn gốc con Rồng cháu Tiên của người Việt.
· Sơn Tinh – Thủy Tinh (tr. 35): Truyền thuyết về cuộc chiến giành công chúa Mỵ Nương, giải thích hiện tượng lũ lụt hằng năm.
· Bánh chưng bánh dày (tr. 53): Nói về sự tích bánh chưng bánh dày trong ngày Tết cổ truyền.
· Ông Gióng (tr. 91): Vị anh hùng cưỡi ngựa sắt đánh giặc Ân khi còn rất nhỏ tuổi.
· Cây khế, Quả dưa đỏ, Cây nêu ngày Tết, Cây tre trăm đốt, Sự tích trầu cau: Những truyện dân gian mang tính giáo dục, giải thích phong tục và khơi gợi lòng biết ơn, đoàn kết trong gia đình. 
      Mỗi câu chuyện đều được trình bày với hình ảnh minh họa sinh động, màu sắc rực rỡ và lời văn ngắn gọn, dễ hiểu.

    Thưa thầy cô và các bạn,
    Đọc cuốn sách này, chúng em cảm thấy rất tự hào khi được là “con rồng cháu tiên” – người Việt Nam. Em hiểu thêm về cội nguồn dân tộc, về lòng yêu nước, yêu gia đình và những giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp.
Em mong rằng, thầy cô và các bạn sẽ tìm đọc cuốn sách này ở thư viện trường Tiểu học Kim Đường – nơi đã lưu giữ rất nhiều kho báu tri thức.
Cuối cùng, em xin kính chúc thầy cô mạnh khỏe, chúc các bạn học thật giỏi và cùng nhau lan tỏa tình yêu với sách, với văn hóa dân gian Việt Nam!
Em xin chân thành cảm ơn quý thầy cô và các bạn đã lắng nghe! 
Chúc hội thi thành công tốt đẹp!


