PHẦN GIỚI THIỆU CUỐN TRUYỆN “DẾN MÈN PHIÊU LƯU KÝ’” CỦA HỌC SINH
Kính thưa Ban giám khảo, quý thầy cô và các bạn học sinh thân mến!
Em tên là Nguyễn Thùy An học sinh lớp 5C, còn em là Phùng Thị Ngọc Hân, học sinh lớp 5A trường Tiểu học Kim Đường. Hôm nay, chúng em rất vui mừng khi được tham gia hội thi giới thiệu sách và đặc biệt là được chia sẻ với mọi người về một cuốn sách em vô cùng yêu thích – Dế Mèn phiêu lưu ký của nhà văn Tô Hoài.
Dế Mèn phiêu lưu ký là một cuốn truyện hấp dẫn kể về những chuyến phiêu lưu đầy màu sắc của chú Dế Mèn – một chú dế thông minh, dũng cảm và cũng rất lém lỉnh. Qua hành trình đi khắp nơi, gặp gỡ nhiều loài vật và vượt qua nhiều thử thách, Dế Mèn đã dần trưởng thành hơn, biết sống có trách nhiệm và biết giúp đỡ người khác.
Cuốn sách không chỉ là những cuộc phiêu lưu kỳ thú mà còn là những bài học quý giá về tình bạn, lòng dũng cảm và sự trưởng thành. Em rất ấn tượng với hình ảnh Dế Mèn dám đứng lên bảo vệ những con vật yếu thế và luôn tìm cách sửa chữa lỗi lầm của mình.
Dế Mèn phiêu lưu ký giúp em tưởng tượng ra một thế giới nhỏ bé nhưng sinh động và đầy ý nghĩa. Qua đó, em học được cách sống tốt hơn và biết yêu thương mọi người xung quanh.
Xin kính mời quý vị bạn đọc hãy đến với thư viện trường Tiểu học Kim Đường để tìm đọc cuốn truyện này nhé.Em xin cảm ơn Ban giám khảo và mọi người đã lắng nghe phần giới thiệu của em. Em mong rằng các bạn cũng sẽ yêu thích cuốn sách tuyệt vời này như em!
English Translation:
[bookmark: _GoBack]Dear judges, respected teachers, and fellow students,
My name is Thuy An Nguyen a student of class 5C anh Ngoc Han Phung 5A at Kim Đường Primary School. Today, I am very happy to participate in this book presentation contest and especially excited to share with you one of my favorite books – The Adventures of Cricket by writer Hoai To
The Adventures of Cricket is a fascinating story about the colorful journeys of a clever, brave, and mischievous little cricket. Through traveling to many places, meeting different animals, and overcoming many challenges, Cricket grows up, learns to be responsible, and understands the importance of helping others.
This book is not only full of exciting adventures, but it also teaches valuable lessons about friendship, courage, and maturity. I was especially impressed by how Cricket stood up to protect weaker animals and always tried to fix his mistakes.
The Adventures of Cricket helped me imagine a small but vivid and meaningful world. Through it, I’ve learned how to live better and to care more about those around me.
Thank you to the judges and everyone for listening to my presentation. I hope you will love this wonderful book as much as I do!



