Bài giới thiệu
                  
             Cuốn sách: “ Những câu chuyện kể về 
                                  Bác Hồ với giáo dục và thế hệ trẻ”

        
       Xin kính chào các thầy ,cô giáo!
  
             Cùng toàn thể  các em học sinh thân mến.
    
         Bác Hồ của chúng ta .Vị cha già kính yêu của dân tộc .Cả cuộc đời Bác là cả một sự cống hiến hi sinh cho dân tộc Việt Nam .Người đã lãnh đạo nhân dân ta trong công cuộc kháng chiến cứu quốc vĩ đại  giành độc lâp  tự do cho 
 nước nhà Không những thế Người còn là một chiến sĩ kiên cường của cuộc cách mạng thế giới là danh nhân văn hóa nhân loại 

   Chính vì thế được tác giả “ Phan Tuyết – Bích Diệp” sưu tầm và tuyển chọn “ cuốn sách:  “Những câu chuyện kể về 
                                  Bác Hồ với giáo dục  và thế hệ trẻ”
 của nhà xuất bản lao động  và được tái bản lần thứ 3, cuốn sách dày 232trang với khổ sách dày
14,3 x 20,3cm, cuốn sách được in thành 2000 bản và in xong được lưu chiểu quí III / 2008.
    Bạn đọc thân mến! nhìn vào trang bìa của cuốn sách ta thấy hình ảnh Bác Hồ với các thế hệ đang kể chuyện vui vẻ bên nhau. Đã cho chúng ta thấy tình cảm của Bác với thế hệ trẻ. Vì vậy đã có câu hát đã từng làm say sưa, xúc động bao thế hệ thiếu niên, nhi đồng hơn nửa thế kỉ nay, vẫn được các em hát lên, hát mãi để tỏ lòng kính yêu Bác Hồ vô hạn. “Ai yêu Bác Hồ Chí Minh hơn thiếu niên nhi đồng…”
     Các em là người kính yêu Bác Hồ nhất, và Bác Hồ cũng thương yêu các em nhất được thể hiện qua câu hát “ Ai yêu các nhi đồng bằng Bác Hồ Chí Minh…”
     Đi sâu vào nội dung của cuốn tiểu thuyết, ta thấy tác giả viết:
* Phần I: Nhừng câu chuyện kể về Bác Hồ với giáo dục và thế hệ trẻ.
  +Phần II: Trích các bài nói,bài viết,thư..của Bác Hồ với giáo dục và thế hệ trẻ.

   Khi chúng ta tìm hiểu về cuốn sách này ta càng thấy rõ về Bác rất yêu thiếu niên, nhi đồng, Bác mong ước cao ở các em: Non Sông Việt Nam có trở nên tươi đẹp hay không dân tộc Việy Nam có bước tới đài vinh quang để sánh vai với các cường quốc năm châu được hay không, chính là nhờ một phần lớn ở công học tập của cá em.
   Qua buổi giới thiệu sách ngày hôm nay để xứng đáng với lòng mong muốn của Bác Hồ, của Tổ Quốc Việt Nam yêu quý, các em hãy ra sức học tập, rèn luyện noi gương cha anh. Để trở thành những người có ích. Những tấm gương của các anh hùng, chiến sỉ hi sinh anh dũng, lao động hết mình vì đất nước, vì nhân dân có sức cổ vũ thật lớn lao đối với các em. Trong những tấm gương đó, Bác Hồ là tấm gương đẹp nhất tiêu biểu nhất. Bảy mươi chín tuổi đời, sáu mươi năm hoạt động cách mạng. Bác Hồ là cả một kho những câu chuyện hấp dẫn, giá trị nhiều mặt, có ý nghĩa giáo dục cao.
    Đọc cuốn tiểu thuyết kể chuyện về Bác Hồ các em sẽ càng yêu quí Bác, yêu quê hương đất nước, yêu thương con người và các em hãy ra sức thi đua học tập thật tốt, lao động tốt và sống sao cho thật đẹp và thật có ích.
    Tôi mong rằng cuốn tiểu thuyết sẽ là món quà quí đối với các em, các em hãy tìm đọc cuốn sách này tại thư viện nhà trường nhé.
    Xin chào tất cả bạn đọc.


 Xác nhận của BGH                                      Lưu Hoàng, ngày 8 tháng 3 năm 2021
                                                                                                Người viết


 Nguyễn Mạnh Trường                                                       Trần Thị Mai

22

