Bài giới thiệu cuốn sách: “KỂ CHUYỆN DANH NHÂN VIỆT NAM”

Hôm nay, tôi xin được góp phần giới thiệu đến mọi người cuốn sách: “Kể chuyện danh nhân Việt Nam”.
 Kính thưa các thầy cô cùng các em học sinh thân mến!
[bookmark: _GoBack]Cuốn sách “Kể chuyện danh nhân Việt Nam” do tác giả Bích Liên sưu tầm và biên soạn, được nhà xuất bản Phụ nữ Việt Nam tái xuất bản năm 2021. Cuốn sách được in khổ 17x24cm, với độ dày 199 trang, bìa được trang trí bắt mắt với phông nền màu vàng, lồng trên đó là hình ảnh trống đồng Đông Sơn và bức tranh thượng triều thời phong kiến. Cuốn sách kể về cuộc đời, sự nghiệp của 48 vị anh hùng hào kiệt được sắp xếp theo thứ tự thời gian. Trong đó, có người những bậc minh quân, có người là những dũng sĩ, những nhà quân sự tài ba, có người là nhà bác học và có người là danh nhân văn hóa. Những con người lỗi lạc ấy, cùng với những giai thoại và những cống hiến của họ đã được phác họa một cách chi tiết thông qua cuốn sách.
Mở đầu là câu truyền về cuộc đời và sự nghiệp của Hai Bà Trưng. Trưng Trắc, Trưng Nhị là hai chị em sinh đôi (sinh ngày mồng một năm 14), Hai bà mồ côi cha từ sớm nhưng được mẹ quan tâm nuôi nấng, dạy trồng dâu, nuôi tằm, dạy con lòng yêu nước, rèn sức khỏe, rèn võ công. Với tình yêu đất nước, lòng căm phẫn quân bạo ngược, với nợ nước, thù nhà, hai bà đã dấy binh khởi nghĩa chống lại quân nhà Hán trên toàn huyện Mê Linh. Trước ba quân, bà nêu rõ mục tiêu của cuộc khỏi nghĩa:
                   “Một xin rửa sạch nước thù
Hai xin dựng nghiệp xưa họ Hùng
Ba kêu oan ức lòng chồng
Bốn xin vẻn vẹn sở công lênh này”.
Tuy cuộc khỏi nghĩa đã bị dập tắt, nhưng nó đã khuấy lên tinh thần yêu nước, ý chí quyết đấu cuả dân tộc ta. Cuộc khỏi nghĩa mãi là một trang sử hào hùng trong lịch sử dân tộc. 
Nhắc đến danh nhân chúng ta sẽ nghĩ ngay đến Nguyễn Trãi. Ông là một nhà tư tưởng vĩ đại, nhà chính trị, nhà ngoại giao tài ba – một danh nhân văn hóa thế giới. Ông có đóng góp vô cùng to lớn trong sự nghiệp dựng nước và giữ nước. Ông đã để lại cho chúng ta biết bao bài văn, bài thơ bất hủ. Một trong đó là áng hùng văn “Bình Ngô đại cáo”, Ông đã viết với niềm tự hào khôn xiết: 
          “Từ Triệu, Đinh, Lý, Trần bao đời xây nền độc lập 
Cùng, Hán, Đường, Tống, Nguyên mỗi bên hùng cứ một phương
         Tuy mạnh yếu có lúc khác nhau
          Song hào kiệt đời nào cũng có…”
Dù lịch sử đã lùi vào dĩ vãng, nhưng ánh hùng văn vẫn trọn vẹn sức sống như thửa ban đầu, nó là nguồn cảm hứng bất tận cho bao thế hệ người Việt về lòng yêu nước, tinh thần đấu tranh xây dựng đất nước.
	Vâng! Gần chúng ta nhất, cũng là câu truyện cuối kép lại cuốn sách kể một vị anh hùng giải phóng dân tộc, nhà văn hóa kiệt xuất mà không ai là không biết đến đó chính là Chủ tịch Hồ Chí Minh - Vị lãnh tụ muôn vàn kính yêu của dân tộc. Bác của chúng ta sinh ngày 19 tháng 5 năm 1890 tại huyện Nam Đàn tỉnh Nghệ An. Nơi có truyền thống đấu tranh kiên cường chống giặc ngoại sâm. Truyền thống đó đã ảnh hưởng sâu sắc đến người từ thủa thiếu thời. Với tình yêu nước, thương dân, Người đã buôn ba khắp năm châu, bốn bể để tìm con đường giải phóng dân tộc. Rồi người đã thành công dành lại độc lập và thống nhất nước nhà. Tuy người đã đi xa vào ngày 2/9/1969, nhưng người mãi sống trong tim mỗi người dân Việt Nam một cách trường tồn và vĩnh cửu.
        Thưa quý vị đại biểu, thưa ban giám khảo, thưa các bạn đồng nghiệp cùng các em học sinh yêu quý!
Cuốn sách “Kể chuyện danh nhân Việt Nam” thực hiện nhằm sưu tầm, biên soạn, giới thiệu đến độc giả những con người vĩ đại trong lịch sử ngàn năm dựng nước và giữ nước của dân tộc ta. Hy vọng cuốn sách sẽ nhận được sự ủng hộ nhiệt thành của độc giả, đặc biệt là các thế hệ học sinh trong việc bổ sung kiến thức về lịch sử cũng như giúp các em thêm yêu mến, tự hào hơn về đất nước mình. Rất mong các quý thầy cô và các em đón đọc tại thư viện trường tiểu học Liên Sơn. 
Tôi xin chân thành cảm ơn!
	
	Liên Sơn, ngày 06/10/2022
Người viết  -  Bùi Thị Hương Nhài









