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GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 4
Cuốn sách  “Kể chuyện Điện Biên Phủ”
Kính thưa các thầy cô giáo
Các em học sinh thân mến!
Trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc Việt Nam, chiến thắng Điện Biên Phủ là một trong những đỉnh cao chói lọi, một kì tích vẻ vang. Nó  đã đưa nước ta sánh ngang tầm thời đại và được đánh giá là một sự kiện mang tầm vóc thế giới, xứng đáng là một chiến dịch “Lừng lẫy Năm châu, chấn động địa cầu”. Năm tháng qua đi nhưng tầm vóc lịch sử và ý nghĩa thời đại của chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ vẫn ngày càng toả sáng đến tận những thế hệ mai sau. Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ tạo tiền đề đưa nước ta tiến đến cuộc đấu tranh giải phóng miền Nam, thống nhất nước nhà. Để kỉ niệm 50 năm ngày giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước(30/4/1975 – 30/4/2025) 71 năm chiến thắng Điện Biên Phủ (7/51954 -7/5/2025), thư viện trường Tiểu học Gia Sơn xin trân trọng giới thiệu tới các thầy cô giáo và các em học sinh cuốn sách “Kể chuyện Điện Biên Phủ” của nhà văn nổi tiếng chuyên viết về đề tài chiến tranh - Hữu Mai và họa sĩ Huy Toàn. Cuốn sách dày 52 trang được in trên khổ 16x16cm do nhà xuất bản Kim Đồng ấn hành năm 2014. Nổi bật trên nền bìa màu cam là dòng chữ Kể chuyện Điện Biên Phủ và hình ảnh các anh bộ đội đang ngày đêm bắn phá máy bay B52 và các cứ điểm của quân địch.
Cuốn sách là một câu chuyện ngắn gọn kể về toàn bộ chiến dịch Điện Biên Phủ và có kèm theo tranh minh họa đặc sắc để người đọc có thể cảm nhận rõ nét về chiến dịch này.
Ngày 13 tháng 3 năm 1954, trận Điện Biên Phủ mở màn. Sau 56 ngày đêm chiến đấu anh dũng của các chiến sĩ Điện Biên, quân và dân ta đã giành toàn thắng, với các trận đánh tiêu biểu như : Tiêu diệt cứ điểm Him Lam, đồi Độc Lập và chiếm cứ điểm Bản Kéo,...Và còn nhiều hơn thế những trận đánh khốc liệt của quân và dân ta. Xương máu của bao chiến sỹ anh hùng như Bế Văn Đàn, Tô Vĩnh Diện, Phan Đình Giót... cùng bao thần trí, nghị lực của những tài năng lãnh đạo và cả dòng thác mồ hôi cuồn cuộn của những lớp lớp dân công phục vụ chiến trường, đã góp phần biến nơi đây thành một thánh địa của sự ngoan cường. Nhà thơ Tố Hữu cũng đã viết những câu thơ mô tả sinh động những ngày chiến dịch Điện Biên Phủ gian khổ nhưng hào hùng trong “ Hoan hô chiến sĩ Điện Biên”: 
“… Hoan hô chiến sĩ Điện Biên
Chiến sĩ anh hùng
Đầu nung lửa sắt
Năm mươi sáu ngày đêm khoét núi, ngủ hầm, mưa dầm, cơm vắt
Máu trộn bùn non
Gan không núng
Chí không mòn!
Những đồng chí, thân chôn làm giá súng
Đầu bịt lỗ châu mai
Băng mình qua núi thép gai
Ào ào vũ bão,
Những đồng chí chèn lưng cứu pháo
Nát thân, nhắm mắt, còn ôm…
Những bàn tay xẻ núi lăn bom
Nhất định mở đường cho xe ta lên chiến trường tiếp viện...”
Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ đã đặt dấu chấm hết cho chế độ thực dân Pháp trên đất nước ta. Bằng thắng lợi to lớn đó, Việt Nam đã nêu tấm gương sáng trước toàn thế giới về lòng dũng cảm, tinh thần bất khuất, sức sáng tạo trong đấu tranh chống giặc ngoại xâm vì độc lập dân tộc, về chủ nghĩa anh hùng cách mạng. Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ không những khẳng định đường lối lãnh đạo đúng đắn của Đảng và Bác Hồ mà còn khẳng định vai trò, vị thế của nước ta trên toàn thế giới. Đọc cuốn sách “Kể chuyện Điện Biên Phủ” chúng ta càng thêm tự hào về truyền thống vẻ vang của dân tộc Việt Nam, tự hào về Tổ quốc ta, Đảng ta, nhân dân ta và sự nghiệp cách mạng của quân và dân ta. Đất nước ta có được hòa bình như ngày hôm nay thì mỗi chúng ta phải ra sức phấn đấu để xứng đáng với sự hi sinh của các thế hệ cha anh, xứng đáng với lòng mong mỏi của Bác Hồ kính yêu.
Cuốn sách với những câu từ, hình ảnh quý báu được khắc họa lại một cách có thể giúp làm sưởi ấm hồn chúng ta, tăng thêm khí lực cho chúng ta trên chặng đường dài chinh phục tương lai
Chỉ nghe không thì chúng ta không thể nào cảm nhận hết được những trận đánh oanh liệt, khí thế hào hùng đó. Xin trân trọng kính mời các thầy cô giáo và các em học sinh hãy lên thư viện và tìm đọc cuốn sách này. Hy vọng cuốn sách sẽ giúp cho các em học sinh  hiểu thêm về những trang sử hào hùng của dân tộc Việt Nam. Để từ đó các em học sinh sẽ ra sức phấn đấu học tập để xứng đáng với sự hi sinh của các thế hệ cha anh, xứng đáng với lòng mong mỏi của bố mẹ và thầy cô. Buổi giới thiệu sách của thư viện trường Tiểu học Gia Sơn đến đây là hết xin cảm ơn các thầy cô giáo và các em học sinh đã chú ý lắng nghe!
Xin trân trọng cảm ơn!
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