KỊCH BẢN NGÀY HỘI ĐỌC SÁCH – TH&THCS LẠNG PHONG
	TIẾN TRÌNH
	NỘI DUNG

	
	Xin nhiệt liệt chào mừng quý vị đại biểu, các thầy cô giáo và toàn thể các em học sinh đến với “Hoạt động ngoại khoá tháng 12” ngày hôm nay.
Lời đầu tiên cho phép tôi gửi tới quý vị đại biểu, các thầy cô giáo và toàn thể các em học sinh lời chúc sức khỏe và lời chào trân trọng nhất.

	TUYÊN BỐ LÍ DO

	Kính thưa các quí vị đại biểu khách quí.
    	Kính thưa các thầy cô giáo và các em HS thân mến!
    	Hôm nay, Trường TH&THCS Lạng Phong rất vinh dự được thực hiện một buổi chuyên đề ngoại khoá với một chủ đề vô cùng ý nghĩa và nhân văn: "Sách - Giá trị của lòng biết ơn". Kính thưa quý vị, Trong cuộc sống hiện đại, khi mà công nghệ và thông tin trở nên vô cùng phong phú, sách vẫn là một người bạn đồng hành quý giá giúp chúng ta mở mang tri thức, nuôi dưỡng tâm hồn và trưởng thành từng ngày.
Chúng ta đều biết, lòng biết ơn là một giá trị tinh thần sâu sắc giúp chúng ta nhận ra những điều tốt đẹp trong cuộc sống, từ những người xung quanh, đến những cơ hội mà chúng ta có được. Và qua từng trang sách, chúng ta không chỉ học hỏi được những bài học cuộc sống, mà còn khám phá được giá trị của lòng biết ơn đối với những điều bình dị mà có ý nghĩa lớn lao.
Chương trình hôm nay không chỉ là cơ hội để chúng ta chia sẻ về tình yêu sách, mà còn là dịp để mỗi người trong chúng ta suy ngẫm về sự biết ơn trong cuộc sống, từ đó nâng cao nhận thức và tinh thần sẻ chia. Chúng ta sẽ cùng lắng nghe những câu chuyện cảm động, những bài học sâu sắc từ các tác phẩm văn học, những chia sẻ của các bạn học sinh và thầy cô về vai trò của lòng biết ơn trong đời sống và học tập.
Với chủ đề "Sách - Giá trị của lòng biết ơn", chúng ta sẽ cùng nhau tìm hiểu về những giá trị tuyệt vời mà lòng biết ơn có thể mang lại trong cuộc sống và làm thế nào để nuôi dưỡng cảm giác biết ơn thông qua việc đọc sách.






Kính thưa các quí vị đại biểu khách quí.
    	Kính thưa các thầy cô giáo và các em HS thân mến!
Rất vinh dự cho trường TH&THCS Lạng Phong được đón các đ/c cán bộ Thư viện Tỉnh NB về thăm trường và phối hợp thực hiện chương trình chuyên đề ngoại khoá với chủ đề "Sách - Giá trị của lòng biết ơn". Tôi xin trân trọng giới thiệu
Về phía cơ quan Thư viện Tỉnh 
· Xin trân trọng giới thiêu: đ/c 
· Xin trân trọng giới thiêu: đ/c 
· 
Về phía nhà trường xin trân trọng giới thiệu:
· Thầy Nguyễn Đức Tuấn - Bí thư chi bộ- Hiệu trưởng nhà trường, 
 cùng toàn thể các thày cô giáo và các em học sinh có mặt đông đủ. 
Sau đây tôi xin thông qua nội dung chương trình ngày hôm nay:
1. Văn nghệ chào mừng
2. Tuyên bố lí do – Giới thiệu đại biểu
3. Các tiết mục hoạt động của thư viện nhà trường
4. Các hoạt động của Thư viện Tỉnh
    5. Kết thúc chương trình


	VĂN NGHỆ CHÀO MỪNG 








	Và ngay sau đây xin trân trọng kính mời quý vị đại biểu, thầy cô giáo và các em học sinh cùng thưởng thức một số tiết mục văn nghệ chào mừng do các em học sinh trong CLB Nghệ thuật nhà trường biểu diễn. 
1. Múa – Ngàn ước mơ Việt Nam
2. Song ca: Lời thầy cô do bạn Tiến Thành -     Kiên trình bày                                 
3. Song ca: Đời sống mãi không già vì có chúng em do bạn Tuệ Anh – Minh Ngọc trình bày
4. Múa: Việt Nam sẽ chiến thắng
Chương trình xin phép được bắt đầu.




	GIỚI THIỆU SÁCH CỦA HS
	Kính thưa các quí vị đại biểu khách quí.
    	Kính thưa các thầy cô giáo và các em HS thân mến!
Sau đây, xin kính mời quý đại biểu, các thầy giáo cô giáo và các em học sinh cùng đến với các tiết mục của hoạt động TV nhà trường
1. Em Thảo Chi  hs lớp 5A chia sẻ suy nghĩ về lòng biết ơn.
2. Em Nguyễn Ngọc Diệp lớp 7A với Tiết mục kể chuyện: Bác Hồ đến thăm các cháu ở trại Kim Đồng.
Xin mời em lên thực hiện  !

	
	Kính thưa các quí vị đại biểu khách quí.
    	Kính thưa các thầy cô giáo và các em HS thân mến!
Tiếp theo chương trình là các hoạt động của thư viện tỉnh. 
Xin trân trọng kính mời đ/c:   
Lên thực hiện chương trình.

	
	Kính thưa các thầy giáo, cô giáo!
Cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Chương trình “ Hoạt động ngoại khoá tháng 12” của trường TH&THCS Lạng Phong đến đây là kết thức . Một lần nữa xin chân thành cảm ơn quí vị đại biểu khách quý đã mang đến cho các em HS một buổi hoạt động vô cùng ý nghĩa. Cuối cùng xin được Kính chúc các vị đại biểu khách quý, các thầy cô giáo sức khoẻ, thành công , chúc các em học sinh luôn chăm ngoan học giỏi. 
                                             Trân trọng cảm ơn!
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K ? CH B ? N NGÀY H ? I Đ ? C SÁCH  –   TH&THCS L ? NG PHONG  

TI ? N TRÌNH  N ? I DUNG  

 Xin nhi ? t li ? t chào m ? ng quý v ?   đ ? i bi ? u, các th ? y cô giáo và toàn th ?   các em h ? c sinh đ ? n v ? i  “Ho ? t đ ? ng ngo ? i khoá tháng 12”   ngày  hôm nay.   L ? i đ ? u tiên cho phép tôi g ? i t ? i quý v ?   đ ? i  bi ? u, các th ? y cô giáo và  toàn th ?   các em h ? c sinh l ? i chúc s ? c kh ? e và l ? i chào trân tr ? ng nh ? t.  

TUYÊN B ?   LÍ DO    Kính thưa các quí v ?   đ ? i bi ? u khách quí.           Kính thưa các th ? y cô giáo và các em HS thân m ? n!           Hôm nay,  Trư ? ng TH&THCS L ? ng Phong   r ? t vinh d ?   đư ? c  th ? c hi ? n   m ? t bu ? i chuyên đ ?   ngo ? i khoá v ? i m ? t ch ?   đ ?   vô cùng ý ngh i a và nhân văn: "Sách  -   Giá tr ?   c ? a lòng bi ? t ơn".  Kính thưa qu ý v ? ,  Trong cu ? c s ? ng hi ? n đ ? i, khi mà công ngh ?   và thông tin tr ?   nên vô cùng phong phú, sách v ? n là m ? t ngư ? i  b ? n đ ? ng hành quý giá giúp chúng ta m ?   mang tri th ? c, nuôi  dư ? ng tâm h ? n và trư ? ng thành t ? ng ngày.   Chúng ta đ ? u bi ? t, lòng bi ? t ơn là m ? t giá tr ?   tinh th ? n sâu s ? c  giúp chúng ta nh ? n ra nh ? ng đi ? u t ? t đ ? p trong cu ? c s ? ng, t ?   nh ? ng ngư ? i xung quanh, đ ? n nh ? ng cơ h ? i mà chúng ta có  đư ? c. Và qua t ? ng trang sách, chúng ta không ch ?   h ? c h ? i đư ? c  nh ? ng bài h ? c cu ? c s ? ng, mà còn khám phá  đư ? c giá tr ?   c ? a  lòng bi ? t ơn đ ? i v ? i nh ? ng đi ? u bình d ?   mà có ý ngh i a l ? n lao.   Chương tr ình hôm nay không ch ?   là cơ h ? i đ ?   chúng ta chia s ?   v ?   tình yêu sách, mà còn là d ? p đ ?   m ? i ngư ? i trong chúng ta suy  ng ? m v ?   s ?   bi ? t ơn trong cu ? c s ? ng, t ?   đó nâng cao nh ? n th ? c  và tinh th ? n s ?   chia. Chúng ta s ?   cùng l ? ng nghe nh ? ng câu  chuy ? n c ? m đ ? ng, nh ? ng bài h ? c sâu s ? c t ?   các tác ph ? m văn  h ? c, nh ? ng chia s ?   c ? a các b ? n h ? c sinh và th ? y cô v ?   vai trò  c ? a lòng bi ? t ơn trong đ ? i s ? ng và h ? c t ? p.   V ? i ch ?   đ ?   "Sách  -   Giá tr ?   c ? a lòng bi ? t ơn", chúng ta s ?   cùng  nhau tìm hi ? u v ?   nh ? ng giá tr ?   tuy ? t v ? i mà lòng bi ? t ơn có th ?   mang l ? i trong cu ? c s ? ng và làm th ?   nào đ ?   nuôi dư ? ng c ? m  giác bi ? t ơn thông qua vi ? c đ ? c sách.              

