                                      GIỚI THIỆU SÁCH HAY 
 Một số thông điệp của Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ Tư năm 2025:
 “Văn hóa đọc - Kết nối cộng đồng”, “Cùng sách bước vào kỷ nguyên vươn mình của dân tộc”, “Đọc sách - làm giàu tri thức, nuôi dưỡng khát vọng, thúc đẩy đổi mới, sáng tạo”.
“Reading culture - Connecting the community”, “Entering the era of national growth with books”, “Reading books - enriching knowledge, nurturing aspirations, promoting innovation and creativity”.

Các bạn thân mến!
Nhà văn huyền thoại Gustavo lehor đã từng nói “Một cuốn sách hay cho ta một điều tốt; mỗi người bạn tốt cho ta một điều hay”. Qủa đúng là như vậy, có lẽ ai trong chúng ta cũng đã biết việc đọc sách có vai trò vô cùng quan trọng trong đời sống tinh thần của mỗi con người.
Trước tiên ta cần tìm hiểu”sách” là sản phẩm được sáng tạo bằng trí tuệ và tâm hồn đúc kết biết bao kinh nghiệm của các thế hệ đi trước, là một kho tàng tri thức của nhân loại, còn đọc sách là hành động mà ta tiếp thu kiến thức, đọc và tìm hiểu trên phương tiện truyền đạt ấy. Thật vậy, trong thực tiễn đời sống việc đọc sách không chỉ giúp ta nâng cao kiến thức; kĩ năng; phát triển tư duy giáo dục mà còn rèn luyện nhân cách con người; giúp ta làm phong phú khả năng ngôn ngữ; khả năng liên tưởng và biểu đạt cảm xúc; giúp ta ta bồi dưỡng và vun đắp về mặt tâm hồn. 
Dù có tốt là thế nhưng hiện trạng đời sống ngày nay, các bạn thờ ơ và hời hợt trong văn hóa đọc. Có lẽ do vì một thập niên với sự bùng nổ, thay đổi chóng mặt của công nghệ thông tin và các thiết bị điện tử đã tác động đến hành vi, suy nghĩ và thói quen của bạn đọc trên toàn cầu. Thay vì đọc sách thì các bạn lại quá chăm chú và lạm dụng vào internet như lướt web; facebook sống ảo; chơi game. Không những thế một số bạn trẻ sống hời hợt , tôn vinh những giá trị “kém cỏi” khiến cho các văn hóa phẩm lệch lạc có xu hướng trỗi dậy. Vì thế văn hóa đọc bị suy thoái nghiêm trọng. Bản thân em sau những lời khuyên chân thành của thầy cô cùng niềm đam mê đọc sách đã giúp em không quên đi giá trị của “hành động đẹp” ấy, Và em đã nhận ra rằng chúng ta không chỉ đọc để cảm nhận được vẻ đẹp của nghệ thuật mà còn làm giàu tri thức, đánh thức niềm rung cảm chân thiện ở mỗi con người. Và có lẽ chân ái trong em giữa muôn vàn quyển sách chính là cuốn “ Truyện kể về ước mơ, khát vọng” của tác giả Quang Lân sưu tầm và tuyển chọn, do nhà xuất bản dân trí xuất bản năm 2018, cuốn sách gồm 200 trang được in trên  giấy 13*20.5 cm , có giá 72.000đ. Stories about dreams and aspirations" collected and selected by author Quang Lan, published by Dan Tri Publishing House in 2018, the book consists of 200 pages printed on 13*20.5 cm paper, priced at 72,000 VND.
 Cuốn sách bao  gồm rất nhiều câu chuyện cổ tích và thực tế đời sống, những bài học giáo huấn, truyền tải cho ta những thông điệp tốt đẹp về cuộc sống; mang lại giá trị nhân văn sâu sắc, và có lẽ trong cuốn sách ấy em ấn tượng nhất là câu chuyện” Ước mơ bé bỏng” ở trang số 7. Hiện lên trong đó là hình ảnh của một bé gái Amy Huydorn bị căn bệnh hiểm nghèo đó là bệnh bại não. Do gặp khó khăn trong việc đi lại của mình nên em thường xuyên bị bạn học trong lớp bắt nạt. Và nhiều lúc cô bé cảm thấy cô đơn và lạc lõng. Nhưng rồi chỉ một hành động dũng cảm đã cứu vớt em khỏi sự chán nản ấy. Trong cuộc thi viết về điều ước giáng sinh, cô bé ấy đã cất lên một điều ước vô cùng bình dị “ con bị bệnh bại não, con chỉ  xin ông cho con có được một ngày không bị ai đó cười nhạo và chế diễu con” bức thư ngắn gọn nhưng đã làm trái tim Lee Tobin ngài bộ trưởng cảm động. Bức thư đã đánh thức trong tất cả mỗi người lòng vị tha; yêu thương nhau và đặc biệt là lời an ủi lớn nhất với những bạn không may mắn giống em. Sau khi gửi bức thư đi đã rất nhiều người xúc động và gửi lời chúc tốt đẹp tới bé gái. Có lẽ qua câu chuyện ai trong mỗi chúng ta cũng rút ra được một bài học sâu sắc nữa. Truyện kể về ước mơ và khát vọng của con người không những thế còn bao gồm những truyện cổ tích và truyện thực tế đời sống có những ước mơ rất đời thường như ước ao có sức khỏe của anh chàng tàn tật trang 18; ước mơ có cơm no áo mặc của người nghèo trang 176; cũng có những ước mơ lớn lao như được trở thành tổng thống trang 111, 133, Nhưng tất cả đều mang một thông điệp có ước mơ có khát vọng; có lỗ lực nhất định sẽ thành công. Và với thông điệp ấy, chúng tôi hi vọng sẽ thắp sáng và hun đúc nhiều ước mơ hơn nữa nhất là những gì sẽ tốt đẹp để chắp cánh để bay cao, bay xa với những hoài bão của cuộc đời.
Trong cuộc sống có lẽ ta cần có những cuốn sách hay và ý nghĩa như này, nhân ngày kỉ niệm Ngày sách và văn hóa đọc Việt Nam năm 2025 với  Một số thông điệp;
 “Văn hóa đọc - Kết nối cộng đồng”, “Cùng sách bước vào kỷ nguyên vươn mình của dân tộc”, “Đọc sách - làm giàu tri thức, nuôi dưỡng khát vọng, thúc đẩy đổi mới, sáng tạo”.
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