Bài giới thiệu sách tháng 9/2024
Chủ đề: Ý nghĩa và vai trò của sách đối với nhân loại và học sinh trong nhà trường

Kính thưa thầy cô và các bạn học sinh thân mến!
Hôm nay, trong buổi chào cờ đầu tuần, thư viện nhà trường xin gửi đến toàn thể thầy cô và các bạn học sinh lời chào mừng năm học mới 2024–2025 cùng với lời nhắn nhủ về ý nghĩa và vai trò quan trọng của sách đối với nhân loại và chúng ta – những người học sinh trong nhà trường.
Sách là kho tàng tri thức vô tận, nơi lưu giữ những kinh nghiệm quý báu của nhân loại. Đọc sách giúp chúng ta mở rộng tầm hiểu biết, nâng cao trình độ học vấn, đồng thời phát triển nhân cách và tư duy sáng tạo. Việc đọc sách còn là hành trang không thể thiếu để các bạn học sinh có thể thành công trên con đường học tập và trong cuộc sống.
Trong tháng 9, thư viện nhà trường cũng sẽ giới thiệu nội quy sử dụng thư viện, cách bảo quản và sử dụng sách đúng cách để giữ gìn tài sản chung quý giá này. Đồng thời, các bạn sẽ được hướng dẫn cách ghi chép sổ tay đọc sách – một phương pháp giúp các bạn ghi nhớ, hiểu sâu và áp dụng kiến thức hiệu quả hơn.
Một số đầu sách thiết thực và gần gũi mà thư viện muốn giới thiệu cho các bạn trong tháng này là:
· Bác Hồ 120 chuyện vui và cảm động – Những câu chuyện nhẹ nhàng, ý nghĩa giúp các bạn hiểu hơn về cuộc đời và tư tưởng của Bác Hồ.
· Thực ra tôi rất giỏi – Cuốn sách khơi dậy niềm tin và tinh thần học tập tích cực ở mỗi học sinh.
Thư viện cũng sẽ hướng dẫn các bạn cách tra cứu, tìm kiếm sách trong kho thư viện một cách nhanh chóng và hiệu quả, giúp các bạn dễ dàng tiếp cận tri thức cần thiết phục vụ cho học tập và nghiên cứu.
Mời các bạn hãy tích cực tham gia phong trào đọc sách, mượn sách và chia sẻ cảm nhận để thư viện ngày càng phát triển, góp phần xây dựng môi trường học tập thân thiện và hiệu quả.
Xin cảm ơn thầy cô và các bạn đã lắng nghe!
Chúc mọi người một năm học mới nhiều niềm vui và thành công với những trang sách bổ ích!
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