Bài giới thiệu sách tháng 10/2024
Chủ đề: Những câu chuyện về nhân ái, bao dung; tấm lòng nhân nghĩa cao cả. Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh

Kính thưa thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!
Tháng 10 đến, chúng ta lại cùng nhau hướng tới một chủ đề thật ý nghĩa: nhân ái, lòng bao dung và tấm lòng nhân nghĩa cao cả. Đây cũng chính là những phẩm chất quý báu được Bác Hồ – vị lãnh tụ kính yêu của dân tộc – luôn nhắc nhở và dạy bảo chúng ta phải học tập, rèn luyện và làm theo.
Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện xin gửi tới các bạn những câu chuyện cảm động, những tấm gương sáng về lòng nhân ái, biết chia sẻ, yêu thương mọi người xung quanh. Những câu chuyện này sẽ giúp chúng ta hiểu rằng, chỉ cần một hành động nhỏ nhưng xuất phát từ tấm lòng chân thành cũng có thể mang lại niềm vui, hạnh phúc và sự gắn kết trong cộng đồng.
Bên cạnh đó, các bạn còn được tìm hiểu về những tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh – người luôn sống giản dị, thương yêu đồng bào và dốc lòng vì sự nghiệp cách mạng, vì hạnh phúc của nhân dân.
Một số cuốn sách gợi ý dành cho chủ đề tháng 10 này gồm có:
· Những mẩu chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh – tập hợp những câu chuyện giản dị nhưng sâu sắc về cuộc đời và đạo đức của Bác.
· Chuyện kể về lòng nhân ái – những câu chuyện ngắn giúp các bạn thấu hiểu và rèn luyện lòng bao dung trong cuộc sống hàng ngày.
Các bạn hãy cùng tham gia tích cực vào phong trào đọc sách tháng này, chia sẻ cảm nhận và áp dụng những bài học từ sách vào cuộc sống của mình để trở thành những con người có trái tim nhân hậu, biết yêu thương và giúp đỡ mọi người.
Xin cảm ơn thầy cô và các bạn đã lắng nghe!
Chúc các bạn luôn giữ vững tinh thần học tập và rèn luyện theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
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