Bài giới thiệu sách tháng 11/2024
Chủ đề: Những câu chuyện về tôn sư trọng đạo; uống nước nhớ nguồn; danh nhân, nhân vật trong lịch sử dân tộc – Kỷ niệm 20/11

Kính thưa thầy cô và các bạn học sinh thân mến!
Tháng 11, chúng ta cùng nhau hướng về ngày lễ quan trọng – Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11, một dịp để tri ân những người thầy, người cô đã và đang tận tụy dìu dắt chúng ta trên con đường học tập.
Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện xin gửi tới các bạn những câu chuyện đầy ý nghĩa về tôn sư trọng đạo, uống nước nhớ nguồn, thể hiện lòng biết ơn sâu sắc đối với các bậc thầy cô và những người có công dựng nước, giữ nước của dân tộc.
Qua những trang sách, các bạn sẽ được gặp gỡ những danh nhân, nhân vật lịch sử vĩ đại, những tấm gương sáng ngời về đạo đức, trí tuệ và lòng trung thành với đất nước. Những câu chuyện này không chỉ giúp các bạn hiểu thêm về truyền thống văn hóa của dân tộc mà còn giáo dục lòng biết ơn, sự kính trọng đối với thầy cô và những người đi trước.
Một số đầu sách mà thư viện muốn giới thiệu trong tháng 11 gồm có:
· Tấm gương nhà giáo Việt Nam – tập hợp những câu chuyện cảm động về những người thầy tận tâm.
· Lịch sử Việt Nam qua các danh nhân – kể về những nhân vật tiêu biểu trong lịch sử dân tộc.
· Chuyện kể về lòng biết ơn – giúp các bạn hiểu hơn về truyền thống uống nước nhớ nguồn của người Việt.
Các bạn hãy tích cực tham gia đọc sách, viết cảm nhận và cùng nhau lan tỏa những giá trị tốt đẹp này trong trường học và cộng đồng.
Xin cảm ơn thầy cô và các bạn đã lắng nghe!
Chúc các bạn học tốt, luôn biết trân trọng và tôn vinh những người thầy, người cô thân yêu của mình.
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