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Chủ đề: Những câu chuyện về mừng Đảng – Mừng Xuân; Những câu chuyện về con người, địa danh của đất nước

Kính thưa thầy cô và các bạn học sinh thân mến!
Tháng 1 là thời điểm rất đặc biệt khi chúng ta đón chào một năm mới với niềm vui và hy vọng, đồng thời cũng hướng về ngày lễ trọng đại – kỷ niệm thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam. Đây là dịp để chúng ta ôn lại lịch sử vẻ vang của Đảng, biết ơn công lao to lớn của các thế hệ lãnh đạo và đồng bào đã góp phần xây dựng đất nước.
Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện xin gửi tới các bạn những câu chuyện ý nghĩa, đầy cảm hứng về ngày mừng Đảng – mừng Xuân, đồng thời giới thiệu những câu chuyện về con người, địa danh nổi tiếng của đất nước ta. Qua đó, các bạn sẽ hiểu thêm về truyền thống văn hóa, lịch sử và niềm tự hào dân tộc.
Một số đầu sách gợi ý trong tháng 1 này gồm có:
· Những câu chuyện mừng Đảng, mừng Xuân – kể về lịch sử và truyền thống của Đảng cùng không khí Tết cổ truyền của dân tộc.
· Đất nước qua những câu chuyện về con người và địa danh – giúp các bạn khám phá nét đẹp văn hóa, lịch sử của từng vùng miền đất nước.
Hãy tích cực tham gia đọc sách, trao đổi và chia sẻ cảm nhận để thêm yêu quý quê hương, đất nước và tự hào là học sinh trường THCS Đông Phú.
Xin cảm ơn thầy cô và các bạn đã lắng nghe!
Chúc các bạn năm mới học tập thật tốt, gặt hái nhiều thành công!








