Bài giới thiệu sách tháng 3/2025
Chủ đề: Những câu chuyện, nhân vật chào mừng ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh 26/3 và ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3; Những câu chuyện về đạo làm con, làm học sinh, làm người

Kính thưa thầy cô và các bạn học sinh thân mến!
Tháng 3 đến, chúng ta không chỉ háo hức chào đón Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh 26/3, mà còn cùng nhau tôn vinh Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 – dịp để tri ân và vinh danh những người phụ nữ trong gia đình và xã hội.
Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện xin gửi đến các bạn những câu chuyện cảm động về những liệt nữ trong lịch sử Việt Nam – những người con gái anh dũng, kiên cường đã góp phần làm nên trang sử vẻ vang của dân tộc. Các bạn cũng sẽ được gặp gỡ những nàng công chúa nổi tiếng trong lịch sử Việt Nam, những người vừa mang vẻ đẹp vừa có tài trí, phẩm chất cao quý.
Ngoài ra, cuốn sách Mẹ ơi, cuộc sống thật dễ dàng sẽ giúp các bạn hiểu thêm về tình mẫu tử thiêng liêng, sự quan tâm và những lời dạy quý giá từ mẹ trong cuộc sống hàng ngày.
Bên cạnh đó, những câu chuyện về đạo làm con, đạo làm học sinh, đạo làm người giúp các bạn hiểu rõ hơn về trách nhiệm, lòng biết ơn và cách sống đẹp, kính trọng và yêu thương mọi người.
Một số đầu sách gợi ý trong tháng 3 gồm có:
· Những liệt nữ trong lịch sử Việt Nam – kể về những tấm gương anh hùng, kiên cường.
· Những nàng công chúa nổi tiếng trong lịch sử Việt Nam – giới thiệu các nhân vật lịch sử có ảnh hưởng lớn.
· Mẹ ơi, cuộc sống thật dễ dàng – chia sẻ những câu chuyện cảm động về tình mẫu tử và bài học cuộc sống.
· Đạo làm con, đạo làm người – bài học về cách sống biết kính trọng, yêu thương và hiếu thảo.
Các bạn hãy tích cực tham gia đọc sách, chia sẻ cảm nhận và lan tỏa những giá trị tốt đẹp trong cuộc sống.
Xin cảm ơn thầy cô và các bạn đã lắng nghe!
Chúc các bạn luôn khỏe mạnh, học tập tốt và biết trân trọng những người thân yêu cũng như trở thành những đoàn viên ưu tú của đất nước!
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