Bài giới thiệu sách tháng 4/2025
Chủ đề: Những câu chuyện chào mừng ngày giải phóng miền Nam 30/4/1975

Kính thưa thầy cô và các bạn học sinh thân mến!
Tháng 4 về, chúng ta cùng nhau nhớ lại một ngày lịch sử trọng đại của dân tộc – ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước 30/4/1975. Đây là mốc son chói lọi đánh dấu sự kết thúc của chiến tranh, mở ra kỷ nguyên hòa bình và phát triển cho đất nước Việt Nam.
Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, thư viện xin gửi đến các bạn những câu chuyện ý nghĩa về những người lính anh dũng và những nhân vật lịch sử đã góp phần làm nên chiến thắng vẻ vang đó.
Đặc biệt, chúng ta sẽ tìm hiểu qua các cuốn sách như Người thầy cầm súng, kể về những người lính kiên cường vừa là chiến sĩ vừa là những người thầy mẫu mực; Huyền thoại những chặng đường lịch sử Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước, giới thiệu hành trình lịch sử đầy gian truân và kiên định của Chủ tịch Hồ Chí Minh; và Trái đất nặng ân tình nhắc mãi tên Người, thể hiện lòng biết ơn sâu sắc của nhân dân và thế giới đối với Người.
Những câu chuyện trong sách sẽ giúp các bạn hiểu sâu sắc hơn về lịch sử hào hùng của đất nước và lấy đó làm động lực phấn đấu trong học tập cũng như trong cuộc sống.
Mời các bạn tích cực đọc sách, học hỏi và truyền tải những giá trị lịch sử quý báu ấy trong cuộc sống hằng ngày.
Xin cảm ơn thầy cô và các bạn đã lắng nghe!
Chúc các bạn học tập tốt, mạnh khỏe và luôn tự hào về lịch sử quê hương!
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