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Kính thưa các thầy giáo, cô giáo!
Thưa toàn thể các em học sinh thân mến!


Từ ngàn đời nay, dân tộc Việt Nam ta luôn coi trọng việc học. Học để làm người, học để lập thân, lập nghiệp, học để góp phần xây dựng quê hương, đất nước ngày càng giàu đẹp, văn minh.
          Chủ tịch Hồ Chí Minh từng căn dặn:
“Học ở trường, học trong sách vở, học lẫn nhau và học trong nhân dân. Học suốt đời để tiến bộ mãi.” Truyền thống hiếu học ấy đã trở thành một giá trị văn hóa bền vững, là niềm tự hào của dân tộc ta – nơi mà mỗi người dân luôn khát khao vươn tới tri thức, coi học tập là con đường ngắn nhất dẫn đến thành công.
          Trong thời đại ngày nay, khi thế giới đang chuyển mình mạnh mẽ với cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0 học tập không chỉ còn là việc của tuổi trẻ, mà là trách nhiệm và quyền lợi của mỗi người, ở mọi lứa tuổi, mọi vị trí trong xã hội. Học để phát triển bản thân. Học để làm chủ tri thức và công nghệ. Và học để góp phần xây dựng đất nước Việt Nam hùng cường, thịnh vượng.
Thực hiện Hướng dẫn số: 1485 /SGDĐT-GDNN-GDTX ngày 29/9/2025 của Sở Giáo dục và đào tạo Thái Nguyên V/v hướng dẫn tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025. Từ ngày mùng 1-7/10/2025 với chủ đề:
          “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng.”
          Chủ đề ấy mang trong mình một thông điệp lớn lao – nhắc nhở chúng ta rằng việc học không bao giờ là đủ, không bao giờ là muộn. Dù là học sinh, sinh viên, người lao động hay người đã nghỉ hưu – ai trong chúng ta cũng có thể và nên học tập mỗi ngày. Học không chỉ trong trường lớp, mà còn học trong công việc, trong cuộc sống, trong những trải nghiệm giản dị hàng ngày. Học qua đọc sách, qua Internet, qua bạn bè, đồng nghiệp, qua chính những khó khăn và thử thách.
          Học tập suốt đời chính là chìa khóa mở ra cánh cửa tri thức, là con đường đi đến tương lai tươi sáng.
          Trong những năm qua, phong trào Khuyến học – Khuyến tài – Xây dựng xã hội học tập đã phát triển mạnh mẽ trên khắp mọi miền đất nước. Các mô hình Gia đình học tập, Dòng họ học tập, Cộng đồng học tập đã và đang góp phần nuôi dưỡng tinh thần hiếu học, khơi dậy ý chí vươn lên trong mỗi con người Việt Nam.
          Bên cạnh đó, sự phát triển của khoa học – công nghệ, đặc biệt là công nghệ số và trí tuệ nhân tạo, đã mang lại cho chúng ta vô vàn cơ hội học tập mới.
Chỉ cần một chiếc điện thoại thông minh hay máy tính kết nối Internet, chúng ta đã có thể tiếp cận kho tri thức khổng lồ của nhân loại – học mọi lúc, mọi nơi, học không giới hạn. Chính vì vậy, học tập suốt đời không chỉ là một phong trào, mà là một xu thế tất yếu, là nếp sống văn hóa của thời đại mới. Mỗi người dân hãy chủ động học tập, rèn luyện để phát triển bản thân. Mỗi thầy cô hãy tiếp tục thắp sáng ngọn lửa tri thức trong tâm hồn học trò. Mỗi gia đình hãy trở thành một mái nhà của học tập, nơi con cái được khuyến khích đọc sách, khám phá và sáng tạo. Và mỗi cộng đồng hãy cùng chung tay xây dựng một xã hội học tập – nơi ai cũng được học, được dạy, được phát triển.
          Tuần lễ Hưởng ứng Học tập suốt đời là dịp để chúng ta cùng nhìn lại, cùng khẳng định vai trò to lớn của việc học, để cùng nhau lan tỏa thông điệp:
          Học để sống tốt hơn.
          Học để làm việc hiệu quả hơn.
          Học để yêu thương, cống hiến và dựng xây tương lai.
          Hãy cùng nhau biến việc học thành niềm vui, thói quen và hành động thường xuyên trong cuộc sống. Bởi mỗi ngày học một chút – cả đời vững bước tiến xa.
          Xin chúc Tuần lễ Hưởng ứng Học tập suốt đời năm 2025 thành công tốt đẹp!
          Chúc tất cả chúng ta luôn giữ trong tim tinh thần học tập suốt đời – để mỗi người đều được sống, được học, được trưởng thành và cùng nhau xây dựng một đất nước Việt Nam hùng cường, thịnh vượng.
          Học tập suốt đời – chìa khóa của tương lai!
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