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                                       BÀI GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 3
              Chủ đề: “Chào mừng ngày thành lập Đoàn 26/3/ 1931- 26/3/2025”
Cuốn sách: Những câu chuyện kể về Bác Hồ với giáo dục và thế hệ trẻ
             Kính chào quý Thầy cô và các bạn học sinh thân mến! 
Trong không khí của tháng 3- tháng thanh niên, chúng ta lại bồi hồi nhớ về những ký ức tươi đẹp của tuổi thanh niên đã qua. Hay khao khát khi đủ tuổi sẽ được đứng trong hàng ngũ của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh – nơi đó là quãng thời gian tươi đẹp nhất, nhiệt huyết nhất và cũng biết bao mơ ước, hoài bão được hun đúc, xây đắp ở lứa tuổi này.
      Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn dành một phần sự quan tâm, chăm sóc đối với thế hệ trẻ Việt Nam. Bác luôn đánh giá cao vai trò của tuổi trẻ trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước. Người nói: “ Một năm khởi đầu từ mùa xuân. Một đời khởi đầu từ tuổi trẻ. Tuổi trẻ là mùa xuân của xã hội ” Dù ở đâu, lúc nào, bao giờ Bác cũng dành sự quan tâm sâu sắc tới thế hệ tương lai của nước nhà.

Để hiểu rõ hơn về tình thương yêu của Bác đối với thế hệ trẻ, trong buổi giới thiệu sách ngày hôm nay thư viện trường THCS Hoàng Văn Thụ xin giới thiệu cuốn sách “ Bác Hồ với thế hệ trẻ ”của tác giả Anh Chi (sưu tầm). Được nhà xuất bản Kim đồng phát hành năm 2013. Cuốn sách dày 102 trang với 14 câu chuyện nhỏ. Ở mỗi câu chuyện người đọc sẽ cảm nhận được  tình yêu thương bao la của Bác dành cho đồng bào của mình, đặc biệt là các em nhỏ.
       Với câu chuyện nhỏ ở " Trại thiếu nhi". Bác đã sống cùng các em nhỏ ở trại đó 25 ngày. Suốt thời gian ở trại đó Bác cùng nằm trên giường nứa của các em nằm, cùng làm việc trên bàn tre của các em học. vào một sáng nọ, một đồng chí cầm bó hoa rừng thay mặt anh em chúc Bác mạnh khỏe, sống lâu. Bác rơm rớm nước mắt bảo rằng " Cảm ơn các chú! Bác đề nghị bó hoa này dùng để truy điệu đồng chí Lộc (người nấu ăn cho Bác đã mất vì bị sốt rét). Câu nói của Bác đã khiến mọi người ở trại lúc bấy giờ đã không cầm được nước mắt. 
     Hay ở câu chuyện “Tình thương của Bác” kể về một sự việc đau thương xảy ra với lớp học ở trường cấp 2 Hương Phúc thuộc huyện Hương Sơn Hà Tĩnh vào một ngày trung tuần tháng 3/1966 hàng đàn quạ Mỹ lồng lộn ném bom tọa độ vào trường . Buổi sáng, chỉ mỗi lớp 6A vừa vào tiết học văn, 45 học sinh chỉ một em sống sót vì nhà có việc xin phép đến muộn - đó là học trò gái Nguyễn Thị Mão. Bác Hồ được tin đau thương này, đã cho mời Bộ trưởng giáo dục Nguyễn Văn Huyên lên cho Bác biết tình hình cụ thể giặc Mỹ leo thang hủy diệt các trường học. Dù bận trăm ngàn việc lớn của đất nước mà Bác vẫn không quên một lớp học nhỏ đau thương nơi thâm sơn xa vời. Đó chỉ là 2 trong số rất nhiều câu chuyện nhỏ khác kể về Bác, về những việc làm tuy rất đỗi đời thường nhưng lại khiến người đọc cảm nhận được ở đó một tấm lòng quảng đại bao la về tình yêu thương đồng bào.
 Thông qua những câu chuyện trong cuốn sách này, chúng ta càng hiểu hơn trái tim thấm đậm tình yêu thương của Người luôn quan tâm và kỳ vọng ở thế hệ trẻ tương lai. “Non sông Việt Nam có trở nên tươi đẹp hay không, dân tộc Việt Nam có bước tới đài vinh quang đẻ sánh vai với các cường quốc năm châu được hay không, chính là nhờ vào một phần lớn ở công học tập của các cháu” đọc, học tập và làm theo lời  Bác dạy chính là cách tốt nhất để tỏ lòng biết ơn với Bác mà thế hệ trẻ chúng ta nên làm ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường.
       Thư viện trường trân trọng kính mới các Thầy, cô giáo và các em học sinh tìm đọc  cuốn sách " Bác Hồ với thế hệ trẻ"  tại thư viện của trường.
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Kính chào quý Thầy cô và các bạn học sinh thân mến! 
Trong không khí của tháng 3- tháng thanh niên, chúng ta lại bồi hồi nhớ về những ký ức tươi đẹp của tuổi thanh niên đã qua. Hay khao khát khi đủ tuổi sẽ được đứng trong hàng ngũ của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh – nơi đó là quãng thời gian tươi đẹp nhất, nhiệt huyết nhất và cũng biết bao mơ ước, hoài bão được hun đúc, xây đắp ở lứa tuổi này, bởi: 

                            “Đâu cần thanh niên có, đâu khó có thanh niên”
Hay:
                          “ Không có việc gì khó chỉ sợ lòng không bền
Đào núi và lấp biển quyết chí ắt làm nên ”

        Những lời dạy trên của Chủ tịch Hồ Chí Minh viết tặng lực lượng thanh niên không chỉ là lời hiệu triệu, động viên thanh niên Việt Nam tham gia vào cuộc kháng chiến giải phóng dân tộc năm xưa; mà còn mãi như một lời dạy lớp lớp thế hệ thanh niên Việt Nam cần phải rèn đức, luyện tài để viết tiếp những bài ca về thanh niên anh hùng Việt Nam.
         Ngày 26/3 hàng năm trở thành ngày vẻ vang của tuổi trẻ Việt Nam, của Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh quang vinh.
         Trong suốt chiều dài lịch sử, thanh niên nước ta hết thế hệ này đến thế hệ khác, đã luôn nêu cao tinh thần yêu nước, không ngại gian khổ, hy sinh, sẵn sàng dấn thân vì sự nghiệp dựng nước và giữ nước. Suốt cả cuộc đời đấu tranh cách mạng hết sức vẻ vang của mình, Bác Hồ kính yêu đã dành biết bao tâm sức, trí tuệ và tình cảm cho sự nghiệp bồi dưỡng, đào tạo các thế hệ thanh niên nước ta thành những lớp người có đức, có tài phấn đấu quên mình vì độc lập, tự do của Tổ quốc và chủ nghĩa xã hội.
         


trong không khí chào mừng tháng Thanh niên, thư viện trường THCS Hoàng Văn Thụ xin gửi đến bạn đọc cuốn sách kể về tấm lòng, lời dặn dò của Bác Hồ đối với thế hệ trẻ, thanh niên chúng ta. Quyển sách có tựa đề “ Những câu chuyện kể về Bác Hồ với giáo dục và thế hệ trẻ”. 
Sách do nhà xuất bản lao động phát hành được in theo khổ 16x24 cm, Của Phan Tuyết và Bích Hợp sưu tầm và tuyển chọn. Quyển sách dày 200 trang với nhiều câu chuyện đặc sắc như :Thanh niên là người chủ tương lai của nước nhà, Đội Thanh niên xung phong, Bài nói tại Đại Hội Đại Biểu toàn quốc Hội Liên Hiệp Thanh niên Việt Nam, Các cháu là thế hệ anh hùng trong thời đại anh hùng….. những câu chuyện chứa đựng biết bao nhiêu lời dạy dỗ, tình cảm, tâm huyết của Bác Hồ dành cho thế hệ trẻ, những Đoàn viên Cộng Sản Hồ Chí Minh và những hy sinh, lòng dũng cảm của Thanh niên trong các cuộc kháng chiến, quên thân mình bảo vệ non sông, sống có lý tưởng, sống cao đẹp. Đối với thế hệ trẻ hôm nay, chúng ta được sinh ra và lớn lên trong thời kỳ đất nước đã hòa bình. Một nền hòa bình được đánh đổi bởi sự hy sinh xương máu, của thế hệ cha ông đi trước. 
 Đoàn Thanh niên hiện nay với sức trẻ và lòng nhiệt huyết luôn cố gắng phấn đấu xây dựng đất nước ngày càng giàu đẹp hơn, luôn xung kích trong các mật trận.
     Để tìm hiểu sâu hơn nội dung quyển sách, Thầy Cô và các bạn hãy tìm đọc tại thư viện nhà trường.
Xin cảm ơn các bạn đã lắng nghe! Chúc quý Thầy cô và các bạn học sinh 1 tuần học mới vui vẻ đạt nhiều thành tích tốt.



















          Các em thân mến! Câu thơ trên của chủ tịch Hồ Chí Minh tặng lực lượng thanh niên không chỉ là lời hiệu triệu, động viên thanh niên Việt Nam tham gia vào cuộc kháng chiến giải phóng dân tộc năm xưa mà còn mãi như một lời dạy lớp lớp thế hệ thanh niên Việt nam cần phải rèn đức luyện tài để viết tiếp những trang sử vẻ vang của dân tộc.
          Trong suốt chiều dài lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc đã có rất nhiều những vị anh hùng lỗi lạc, với những chiến công hiển hách khi còn đang ở tuổi thanh niên như: Trần Quốc Tuấn, Lê Lợi, Nguyễn Huệ….và ngày 26/3 hàng năm đã trở thành ngày vẻ vang của tuổi trẻ Việt nam, của Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh.
          Nhân kỉ niệm tháng “Thanh niên” thư viện xin gửi đến các em cuốn sách kể về 1 thanh niên anh hùng, là dấu son đỏ thắm của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh. Cuốn sách mang tựa đề: Chuyện Kể về Lý Tự Trọng của tác giả Lê Quốc Sử do NXB Kim Đồng in ấn và phát hành năm 2009. Ấn tượng đầu tiên khi chúng ta nhìn vào trang bìa cuốn sách đó là hình ảnh người anh hùng Lý Tự Trọng tay đeo xiềng xích. Bức ảnh đen trắng tuy không rõ nét nhưng vẫn toát lên vẻ trẻ trung, rắn rỏi, tinh thần hiên ngang, bất khuất của anh. Chắc hẳn các em sẽ rất muốn tìm hiểu xem cuộc đời vị anh hùng trẻ tuổi ấy như thế nào? Và anh có những chiến công vẻ vang ra sao?
          Khi lật giở từng trang sách chúng ta sẽ bắt gặp hình ảnh cậu bé Lý Tự Trọng thông minh, nhanh nhẹn, sớm gần gũi với các bậc cha anh yêu nước. Anh là 1 trong những thiếu niên đầu tiên được Bác Hồ rèn luyện và đào tạo tại Trung Quốc. Năm 1929 anh được cử về nước và đảm nhiệm việc liên lạc trong và ngoài nước, đồng thời anh được giao 1 nhiệm vụ đặc biệt là tập hợp thanh niên các nhà máy, trường học để thành lập Đoàn Thanh niên cơ sở. Ngày 8/2/1931 Lý Tự Trọng bị bắt. Khi bị giam cầm, tra tấn dã man nhưng anh vẫn giữ vững chí khí không hề run sợ, khai báo. Không khai thác được gì ở anh, chính quyền thực dân Pháp đã mở phiên tòa đại hình kết án tử hình người chiến sĩ cộng sản Việt Nam khi chưa đầy 17 tuổi. Những ngày cuối cùng ở xà lim án chém, anh vẫn lạc quan, động viên các bạn trẻ nêu cao ý chí cách mạng. Ngày 21 tháng 11 năm 1931 do không dám xử công khai anh, thực dân Pháp đã hèn hạ dựng máy chém ở ngay khám lớn Sài Gòn để giết anh trong im lặng.
Cái chết cao cả, và tấm gương đấu tranh kiên cường anh dũng với câu nói nổi tiếng "Con đường của thanh niên chỉ là con đường cách mạng chứ không thể có con đường nào khác" của người Bí thư Đoàn Thanh niên Cộng sản đầu tiên đã tạo nên truyền thống đấu tranh bất khuất của thế hệ thanh niên Việt Nam ngày đó, tinh thần ấy càng được nêu cao qua hai cuộc kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ vô cùng oanh liệt. Ngọn lửa bất diệt bốc cháy trong lòng Lý Tự Trọng, đã tiếp tục cháy mãi trong lòng các thế hệ thanh niên Việt Nam.
          Tuy chỉ với 130 trang sách, nhưng tác giả Lê Quốc Sử với lối viết gần gũi, mô tả nhiều chi tiết cảm động bi hùng đã dựng được tượng đài người chiến sĩ cách mạng trẻ tuổi Lý Tự Trọng trong lòng người đọc.
Cuốn sách hiện có tại thư viện nhà trường, mời các em cùng tìm đọc !
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