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KẾ HOẠCH

Tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025 
         Thực hiện KH số 244/KH-UBND của UBND tỉnh Lạng Sơn, ngày 22 tháng 9 năm 2025, KH tổ chức “Tháng Khuyến học” và “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2025.

Trường THCS Mai Pha xây dựng Kế hoạch tổ chức “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2025 với chủ đề “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng” cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
Nâng cao nhận thức của giáo viên và học sinh trong trường về tầm quan trọng của việc học tập thường xuyên, học tập suốt đời, tự học trong kỷ nguyên số đối với sự phát triển toàn diện của cá nhân; về vai trò của thư viện nhà trường, tủ sách gia đình; ý nghĩa và tầm quan trọng của việc đọc sách đối với việc nâng cao kiến thức, kĩ năng, phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách con người; hình thành thói quen đọc sách thường xuyên của mỗi người và xây dựng văn hóa đọc trong cộng đồng. 

Đổi mới nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thư viện, trước hết là thư viện trường học; tổ chức các hoạt động giới thiệu sách cho học sinh và nhân dân địa phương, hoạt động quyên góp sách cho thư viện của nhà trường và cộng đồng.

“Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2025 được tổ chức trên tinh thần vui tươi, thiết thực, tiết kiệm và hiệu quả, thu hút được sự quan tâm của học sinh và giáo viên tham gia qua đó khuyến khích học sinh và giáo viên chủ động học thường xuyên, liên tục và suốt đời, hướng tới xây dựng một xã hội học tập.
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN
1. Thời gian: 

“Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2025 được phát động và triển khai thực hiện từ ngày 01tháng 10 năm 2025 đến hết ngày 07 tháng 10 năm 2025.
2. Địa điểm: Trường THCS Mai pha
3. Thành phần:

- CB, GV, NV và học sinh toàn trường.
III. NỘI DUNG
1. Chủ đề: “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng” 

2. Các hoạt động trong Tuần lễ

- Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, cổng thông tin điện tử của nhà trường, các trang mạng xã hội (facebook,zalo,…) vể tầm quan trọng của việc học tập suốt đời cho mọi người. 

- Treo băng rôn, khẩu hiệu trong suốt thời gian diễn ra Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025 tại nhà trường.

- Tổ chức phát động “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025” thông quau phat thanh năng non của liên đội nhà trường.
- Triển khai các chương trình học tập trực tuyến, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động dạy, học, hoạt động thư viện; xây dựng, thu thập và khai thác các nguồn tài nguyên giáo dục mở hữu ích (sách, báo, bài giảng điện tử …), tích cực phổ biến, giới thiệu các tài nguyên này trên cổng thông tin điện tử của nhà trường; khuyến khích giáo viên, học sinh tham gia diễn đàn, câu lạc bộ trực tuyến, giao lưu, chia sẻ về sách, văn hóa đọc, nghiên cứu khoa học…, góp phần xây dựng cộng đồng học tập trực tuyến ngày càng phát triển cả về quy mô, chất lượng.

- Thư viện nhà trường tăng cường chia sẻ các nguồn tài nguyên số để giáo viên và học sinh tham khảo.

- Thư viện nhà trường tổ chức cho học sinh đọc sách, giới thiệu, trưng bày sách tại lớp học và thư viện. ( Từ ngày 01/10/2025 đến 07/10/2025)

3. Tổ chức thực hiện:
* Đối với BGH: 

- Phân công người phụ trách, chỉ đạo tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025.

- Theo dõi, kiểm tra và giám sát các hoạt động trong suốt tuần lễ diễn ra hoạt động.

* Đối với nhân viên thư viện:
- Xây dựng kế hoạch tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025.

- Phối hợp với GVCN phát động phong trào đọc sách tới học sinh.

- Tuyên truyền, giới thiệu các tài liệu điện tử của thư viện.

- Phối hợp với TPT Đội xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời và làm báo cáo tổng kết sau tuần lễ phát động. 
* Đối với TPT Đội: Phối hợp các đoàn thể, thư viện tổ chức lễ phát động “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2025 với chủ đề “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng” theo nội dung chương trình đã xây dựng và hướng dẫn các hoạt động trong tuần lễ.
- Tổng hợp số liệu và đánh giá thi đua trong tuần về hoạt động Hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời năm 2025 của các lớp.
* Đối với GVCN:

- GVCN thông báo và quán triệt cụ thể kế hoạch này đến học sinh lớp. 

- Tổ chức thực hiện các nội dung theo kế hoạch đã xây dựng.

- Chụp ảnh, quay video hoạt động của lớp trong Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời gửi về Thư viện để tổng hợp làm báo cáo.
* Đối với học sinh

- Tích cực, chủ động tham gia các hoạt động của Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025 với chủ đề “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng” do nhà trường phát động.

Trên đây là kế hoạch tổ chức Tuần lễ học tập suốt đời năm 2025 của trường THCS Mai Pha. Đề nghị các cá nhân có liên quan thực hiện nghiêm túc kế hoạch này./.
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