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I. Thời gian, địa điểm, thành phần
[bookmark: _GoBack]- Thời gian: 8h, ngày 6 tháng 11 năm 2023
- Địa điểm: Tại trường Tiểu học,THCS Đội Cấn
- BGH, CBGVNV và cùng toàn thể các em học sinh trong trường.
-  Nhân viên thư viện  - Nông Thị Lan Hương
II. Nội dung tuyên truyền

CUỐN SÁCH : CUỐN SÁCH: “NẺO KHUẤT”
Kính thưa các thầy cô giáo, cùng toàn thể các em học sinh !
Dạy học là một nghề cao quý nhất trong các nghề cao quý".
Từ ngàn xưa, nhân dân ta đã có truyền thống "Tôn sư trọng đạo". Biết bao thế hệ nhà giáo đã tâm huyết, cống hiến suốt đời cho sự nghiệp giáo dục.
Họ luôn học tập rèn luyện không ngừng để có đức, có kỹ năng sư phạm cao, tìm cách giúp học trò mình học tập đạt kết quả tốt nhất, cao nhất dù phải đương đầu với muôn vàn khó khăn thách thức để dẫn dắt học trò mình đến bến bờ thành công. Có thể nói mỗi nhà giáo là một nhân tố tích cực góp phần làm nên sự vẻ vang của sự nghiệp trồng người. Đồng thời, học trò cũng chính là đối tượng, nguồn cảm hứng, kích thích, động viên người thầy thêm gắn bó với nghề của mình nhiều hơn.

         Hòa trong không khí hân hoan hướng về Ngày nhà giáo Việt Nam 20/11, ngày mà cả nước tri ân, tôn vinh sự cống hiến miệt mài của các thầy, cô giáo. Trong buổi giới thiệu sách tháng 11 hôm nay, thư viện nhà trường xin trân trọng gửi tới Quý thầy cô và các em học sinh cuốn sách “Nẻo khuất” trong tuyển tập truyện chọn lọc viết về Nhà giáo Việt Nam, được nhà xuất bản Giáo dục ấn hành năm 2007. Sách dày 227 trang giấy, khổ 13×20,5cm.     

         Chẳng phải ngẫu nhiên mà người ta gọi mái trường là "ngôi nhà thứ hai" của mỗi con người. Bởi ở đó chúng ta được tiếp nhận tri thức, được rèn luyện đạo đức, nó còn là nơi gieo mầm ước mơ, biến ước mơ thành hiện thực, cho ta cảm nhận được tình thầy trò, bạn bè khăng khít. Mỗi dịp tháng 11 về lòng chúng ta lại bồi hồi nhớ về những ký ức những kỷ niệm đẹp của mình với các thầy cô giáo lòng hân hoan mong đợi ngày 20 tháng 11 ngày của sự tri ân với công lao của các thầy các cô đã dìu dắt chúng ta. Để chào mừng ngày nhà giáo việt nam 20/11 thư viện trường TH, THCS Đội Cấn xin được giới thiệu với bạn đọc cuốn sách “Nẻo Khuất” trong tuyển tập truyện chọn lọc viết về nhà giáo Việt Nam
         Cuốn sách “Nẻo khuất” là cuốn sách gây bất ngờ liên tục cho người đọc. Đó là những câu chuyện về nhà giáo thấm thía, "chưng cất" từ thực tế nhằm giáo dục đạo đức, cảm hóa học sinh… Không ít câu chuyện trong số đó được chính nhà giáo viết ra từ những đam mê, trăn trở, thậm chí là nỗi đớn đau chuyện nghề.“Nẻo khuất”
 Cuốn sách “ Nẻo khuất” gồm 14 tác phẩm mỗi tác phẩm nhân vật người thầy đã được nhìn nhận đánh giá ở nhiều góc độ, trong nhiều tình huống, thể hiện đa chiều cung bậc tình cảm của con người. Dù nhân vật người thầy được xây dựng chính diện hay phản diện, đều toát lên mong muốn một xã hội công bằng, một nền giáo dục ưu việt, và những người chở con thuyền giáo dục của nước nhà phải là những người có phẩm chất ưu tú. Mỗi truyện ngắn như một tấm gương cho mỗi người tự soi lại mình....Trong tác phẩm “Áng văn cuộc đời” cô giáo dạy văn từ sự tế nhị tinh tế và đáng yêu cô đã truyền cho trụ những áng văn cuộc đời với đầy sự yêu thương “Trên đời này  không có gì vĩ đại bằng con người; mỗi câu chuyện sẽ khiến bạn đọc chăm chú trên từng dòng ngôn từ và ngân lên tiếng lòng yêu mến Có nhiều tựa đề thật hình tượng, lại có những tựa đề đong đầy xúc cảm, Mỗi trang sách là một bài học nhân từ về đạo làm trò, về tình cảm ấm áp và trách nhiệm - tình thương của người làm thầy.
Trên đây chỉ là trích dẫn một vài truyện ngắn trong cuốn sách, còn rất nhiều câu chuyện hay, xúc động khác về người thầy, người cô kính yêu, tình bạn dũng cảm cao đẹp mà cuốn sách đang chờ chúng ta khám phá ...
Hi vọng rằng sau khi đọc xong cuốn sách các em sẽ tích luỹ được nhiều kiến thức và kinh nghiệm cho mình, thêm hiểu, thêm yêu và kính trọng thầy,cô, bạn bè của mình.
Sách hiện có trong thư viện nhà trường sẵn sàng phục vụ bạn đọc. Kính mong thầy cô và các em học sinh đến thư viện để tìm đọc
Xin trân trọng cảm ơn!
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