BÀI GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 12

I. Thời gian, địa điểm, thành phần
- Thời gian: 8h, ngày 2 tháng 12 năm 2024
- Địa điểm: Tại trường Tiểu học,THCS Đội Cấn
- BGH, CBGVNV và cùng toàn thể các em học sinh trong trường.
-  Nhân viên thư viện  - Nông Thị Lan Hương
II/ Hình thức tuyên truyền.
- Tuyên truyền miệng
III. Nội dung.
 Giới thiệu cuốn sách: Tôi kể em nghe chuyện trường sa / Nguyễn Xuân Thủy. – H.: Kim Đồng, 2013 . – 91Tr.; 21cm.
Kính thưa các thầy cô và toàn thể các em HS !
 Hoà trong trong không khí cả nước hân hoan chuẩn bị đón chào 80 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 – 22/12/2024). Trong buổi giới thiệu sách hôm nay , thư viện trường Tiểu học, THCS Đội Cấn xin trân trọng giới thiệu cuốn sách: “Tôi kể em nghe chuyện trường Sa” của Thượng úy Nguyễn Xuân Thủy – một nhà văn trẻ đang công tác ở Tổng cục Chính trị QĐND Việt Nam, được NXB Kim Đồng phát hành  năm 2012,  khổ 15 x 21cm. Cuốn sách “Tôi kể em nghe chuyện Trường Sa” là món quà của Thượng úy Nguyễn Xuân Thủy dành tặng bạn đọc nhỏ tuổi trong cả nước.
Trong tác phẩm “Tôi kể em nghe chuyện Trường Sa” anh đã tự sắm vai người dẫn đường trong hải trình dài hơn 1.000km để đưa người đọc đến với vùng biển đảo xa xôi của Tổ Quốc, chỉ dày 90 trang, nhưng không hề bỏ lỡ điều gì đặc biệt về nơi xa xôi ấy. Chuyến du lịch đặc biệt qua trang sách được chia làm 6 phần chính gồm: Ra đảo – Mùa biển lặng – Mùa biển động – Kì thú biển trời Trường Sa – Thám hiểm đáy biển Trường Sa và Những người giữ đảo.
Ra đảo là những bước làm quen với hành trình từ đất liền ra Trường Sa. Các bạn  phải làm quen với bến cảng, tàu, neo, các chú thủy thủ, giấc ngủ trên tàu, bữa ăn trên tàu và  say sóng. Những chuyện ấy tưởng chẳng có gì mới mẻ đối với nhiều bạn đã từng được đi tàu thủy. Nhưng mà khác lắm, lạ lắm, vì đây là tàu thủy ra Trường Sa! chưa kể trên hải trình ra Trường Sa, các bạn còn được nhìn thấy những chú cá biết bay, những chú cá heo thân thiện… và đặc biệt là cảm giác “say đất” khi đặt chân lên đảo.
Ở Trường Sa, Mùa biển lặng khác với Mùa biển động và Nguyễn Xuân Thủy đã có nhiều câu chuyện cụ thể với những miêu tả tỉ mỉ về hai mùa biển này. Sóng và cát, cây bàng quả vuông và cây bàng thường… rồi cây phong ba, cây bão táp. Không phải ngẫu nhiên mà người ta đặt cho cái tên “cây phong ba, cây bão táp” để mỗi loài cây ấy là một câu chuyện nhỏ hấp dẫn. Phải chăng những con người nơi đây đã từng vật lộn với sóng to, gió lớn giữa muôn trùng biển khơi. Và họ cũng thấm thía cái nắng, cái gió, cái mặn mòi của biển khơi nghìn trùng để đặt tên cho loài cây mang đầy ý nghĩa biểu tượng ấy “cây phong ba như một con mắt nhìn âu yếm…từng chùm hoa lốm đốm như điểm tụ cho từng phiến lá khiến chúng mềm mại mà vẫn giữ được vẻ quân tử hiên ngang đứng giữa biển trời. …vẫn kiên cường chống chọi bão giông”. Còn “ cây bão táp qua mỗi mùa gió muối là lá cây bị táp nhưng phần gốc vẫn tiềm tàng một sức sống…”. Trên đảo Trường Sa lớn có một cái giếng nước rất trong. Giữa vùng biển đảo tưởng như chỉ có nước mặn thì trên đảo lại có một giếng nước ngọt trong vắt. Các chú bộ đội gọi nó là giếng thần . Nước giếng cung cấp cho các chú bộ đội nguồn nước để tắm giặt, rửa rau, vo gạo nhưng không thể nấu ăn vì nước có cặn đá vôi nếu ăn vào sẽ bị sỏi thận đấy các em ạ!  Rồi những chú ỉn, những anh bạn gâu gâu… và cả những chú bồ câu nữa, cuộc sống trên đảo nổi, đảo chìm và nhà giàn…trong mùa biển lặng thật “lãng mạn”.
Nhưng vào mùa biển động, bốn bề dựng sóng bạc đầu. Gió táp như xát muối và thương nhất là những vườn rau - đúng hơn là những chậu rau, khay rau, và cái Tết ở Trường Sa không thể đầy đủ như ở đất liền. Nơi đây thiếu thốn cả về vật chất lẫn tinh thần. Những món quà từ đất liền là nguồn cổ vũ lớn lao cả về vật chất lẫn tinh thần đối với những người lính trên đảo Trường Sa đang ngày đêm bảo vệ tổ quốc.
Trời biển Trường Sa còn nhiều cảnh vật, hiện tượng kỳ thú mà chỉ những người gắn bó thường xuyên với quần đảo mới được chứng kiến. ấy là những chiếc “vòi rồng” như quái vật, những chiếc cầu vồng lộng lẫy bắc qua biển, những sắc màu nước biển biến ảo theo thời tiết v.v..
Dưới đáy biển Trường Sa cũng có muôn vàn kỳ thú. Ấy là những đàn cá muôn loài muôn sắc và hình thù thì vô cùng ngoạn mục. Những chú tôm kềnh càng đủ cỡ. Nhưng loài ốc vừa đẹp vừa ngon không vùng biển nào có được… Rồi những thím sò trầm tích đáy biển, những chú vích khù khờ chậm chạp và hiền lành…
Nhưng hấp dẫn hơn cả vẫn là những câu chuyện về những người đang ngày đêm canh giữ biển đảo và những người dân Trường Sa đang ngày đêm lao động sản xuất xây dựng huyện đảo giàu đẹp. Ở Trường Sa không chỉ có các chú bộ đội hải quân mà còn có các chú bộ đội công binh, ra-đa, cao xạ, cảnh sát biển…  Nhân dân Trường Sa không chỉ có ngư dân mà còn có cán bộ thủy văn, khí tượng, giáo viên và… những công dân tí hon tuổi mẫu giáo, Tiểu học. Và những câu chuyện thường ngày ở đảo của họ thì nhiều vô kể và thú vị …đúng như lời dạy của chủ tịch Hồ chí Minh: “Ngày trước ta chỉ có đêm và rừng. Ngày nay, ta có ngày, có trời, có biển. Bờ biển ta dài, tươi đẹp. Ta phải biết giữ gìn lấy nó”.
 Đây là cuốn sách rất hay và đầy ý nghĩa nên cô mong các em hãy đến thư viện nhà trường để tìm đọc và suy ngẫm như góp một phần nhỏ vào việc khẳng định chủ quyền của Đất Mẹ thân yêu! Hẹn gặp lại các em trong buổi giới thiệu sách lần sau.
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