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KẾ HOẠCH

Thực hiện công tác Thư viện năm học 2024 -2025

Căn cứ Thông tư số 16/2022/TT-BGDĐT ngày 22/11/2022 về việc ban hành Quy định quy tiêu chuẩn thư viện cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông;

Căn cứ Kế hoạch số 80/KH-PGD&ĐT ngày 30/9/2024 của Phòng GD&ĐT Bát Xát Kế hoạch chỉ đạo công tác thư viện, trường học năm học 2024-2025 

Căn cứ vào kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học của nhà trường.

Căn cứ vào tình hình thực tế của Trường TH&THCS Bản Qua. Cán bộ phụ trách thư viện xây dựng kế hoạch thực hiện công tác thư viện năm học 2024- 2025 như sau:

I. Đặc điểm tình hình:

* Nhận định chung: cơ sở vật chất của nhà trường khang trang,nhà trường đã có đầy đủ hệ thống phòng chức năng,cảnh quan trường lớp sạch đẹp, đội ngũ giáo viên có trình độ và năng lực chuyên môn vững vàng.

Chất lượng giáo viên và học sinh cao.

1. Thuận lợi:

- Trường TH&THCS Bản Qua là trường ở vùng thuận lợi. Nên thường xuyên nhận được sự quan tâm kịp thời về mọi mặt của các ban ngành đoàn thể và chính quyền địa phương.

- Phòng giáo dục thường xuyên quan tâm, chỉ đạo sát sao các hoạt động chuyên môn. Đặc biệt là chất lượng mũi nhọn và chương trình đổi mới sách giáo khoa từ lớp 1 đến lớp 9.

- Đội ngũ giáo viên có trình độ chuyên môn.

- Đã có phòng thư viện hoạt động độc lập.

- Có nhân viên thư viên được đào tạo chính quy về nghiệp vụ thư viện.
2. Khó khăn:

- Do trường sáp nhập từ trường Tiểu học Bản Qua và trường THCS Bản Qua, Phòng Thư viện Vẫn đặt ở hai cấp học. 

- Do sáp nhập trường nên chưa có tài khoản VIETBLLO sử dụng.
3. Quy mô trường lớp:

Tổng số CBQL-GV-NV: 33  trong đó có 

CBQL: 04 đ/c, Giáo viên:25  đ/c, Nhân viên: 04 đ/c. Bảo vệ: 02 đ/c

Tổng số học sinh : 420 em/15 lớp chia ra các khối :

Khối THCS: 260 học sinh

Khối Tiểu học: 157 học sinh

* Cơ sở vật chất thư viện:

- Có đủ cơ sở vật chất để phòng thư viện hoạt động.

- Có đủ sách giáo khoa hiện hành cho gáo viên và học sinh mượn.Có sách nghiệp vụ dành cho giáo viên,đảm bảo đủ 1 bộ/1 giáo viên

II. MỤC ĐÍCH- YÊU CẦU 

1. Mục đích:

 Phát triển hệ thống thư viện theo hướng “chuẩn hóa, thân thiện và hiện đại đáp ứng hội nhập Quốc tế”, tích cực đổi mới công tác thư viện và phát triển văn hóa đọc trong trường học gắn với đổi mới hoạt động giáo dục của nhà trường.

 2. Yêu cầu:

 Nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò, hiệu quả của thư viện trường học trong việc đổi mới và nâng chất lượng giáo dục, trong công tác tự học, tự bồi dưỡng của giáo viên và giáo dục văn hóa đọc cho học sinh. Đẩy mạnh công tác xây dựng hệ thống thư viện “Thân thiện, hiện đại”, đáp ứng các quy định tại Thông tư số 16/2022/TT- BGDĐT ngày 22/11/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Quy định tiêu chuẩn thư viện cơ sở giáo dục nầm non và phổ thông. Tăng cường chỉ đạo, đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị thư viện đồng bộ, phù hợp; phát triển nguồn tài nguyên thư viện một cách thực chất để đưa vào có hiệu quả; tích cực ứng dụng CNTT, phát triển thư viện số, nâng cao hiệu quả hoạt động của thư viện trường học. Phấn đấu 100% cơ sở giáo dục phổ thông có thư viện độc lập, đảm bảo diện tích, bố trí thư viện ở vị trí thuận lợi, sử dụng hiệu quả cơ sở vật chất của thư viện. Đảm bảo 100% học sinh có đủ sách giáo khoa, học liệu theo cấp học; 100% giáo viên có đủ sách nghiệp vụ. Trang bị và sử dụng hiệu quả các thiết bị nghe, nhìn kết nối Internet tại thư viện phục vụ giáo viên, học sinh
III. Các nhiệm vụ trọng tâm

- Mở cửa đúng giờ phục vụ bạn đọc có hiệu quả 

- Theo dõi đầy đủ tình hình hoạt động của thư viện theo từng ngày, từng tháng, từng năm học.

- Duy trì và phát huy số lượng cũng như chất lượng bạn đọc 

- Đáp ứng đủ nhu cầu SGK, SNV, STK, SGV, phục vụ cho giảng dạy và học tập 

- Thực hiện tốt việc bổ sung mua sắm sách giáo khoa, sách nghiệp vụ, và đồ dùng dạy học theo hướng tự trang bị.

- Phối kết hợp tốt với giáo viên chủ nhiệm giáo viên bộ môn, đoàn đội trong việc thực hiện chương trình hoạt động của thư viện 

- kiểm tra đầu năm đảm bảo 100% học sinh có đú sách giáo khoa và đồ dùng học tập 

- Thực hiện đầy đủ các hồ sơ sổ sách quản lý thư viện, các khâu kĩ thuật nghiệp vụ thư viện.

    IV. Các nhiệm vụ và giải pháp cụ thể

        1. Công tác chỉ đạo và quản lý thư viện

-  Có kế hoạch chỉ đạo công tác thư viện ngay từ đầu năm học; phấn đấu đảm bảo chỉ tiêu xây dựng thư viện đạt chuẩn, thư viện tiên tiến.

- Thực hiện đúng qui trình kiểm tra, thẩm định thư viện. Tăng cường quản lý, chỉ đạo, kiểm tra hoạt động thư viện theo 5 tiêu chuẩn. Đưa hoạt động thư viện trường học là một trong những tiêu chuẩn đánh giá thi đua các trường.

- Tăng cường chỉ đạo trong việc nâng cao trình độ tin học, nghiệp vụ thư viện. Tổ chức tập huấn phần mềm quản lý thư viện cho cán bộ phụ trách thư viện.

- Tăng cường đầu tư và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc mua sắm trang thiết bị thư viện, sách giáo khoa, sách giáo viên, sách tham khảo theo danh mục sách do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành hàng năm. Tổ chức các cuộc vận động, quyên góp sách. 

- Tích cực phát huy hiệu quả của thư viện. Xây dựng kế hoạch phát triển thư viện, kế hoạch tổ chức hoạt động thư viện ngay từ đầu năm học.

- Ban giám hiệu thường xuyên tổ chức kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện và điều chỉnh kế hoạch hoạt động thư viện; quản lý chặt chẽ, đảm bảo an toàn vốn tài liệu và các tài sản của thư viện; huy động xã hội hóa và sử dụng kinh phí ngân sách, quĩ thư viện theo đúng các nguyên tắc qui định để đầu tư trang thiết bị thư viện, sách giáo khoa, sách giáo viên, sách tham khảo theo danh mục sách do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành hàng năm; chỉ đạo và hỗ trợ để giáo viên thư viện được nâng cao trình độ về chuyên môn, nghiệp vụ và nâng cao trình độ về tin học. Quan tâm và tạo điều kiện để cán bộ thư viện yên tâm công tác.

- Cán bộ thư viện: Thực hiện nghiêm túc các qui định về nghiệp vụ thư viện; đảm bảo các nội qui, qui định về cho mượn, quản lý và bảo quản tốt các tài liệu và tài sản của thư viện. Tổ chức tốt các hoạt động thư viện: giới thiệu sách, trưng bày, triển lãm sách, tổ chức quyên góp sách, tổ chức thi tìm hiểu đề tài, chuyên đề... Tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ thư viện, giao lưu học tập kinh nghiệm. Tự bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ thư viện, trình độ tin học. 

2. Xây dựng cơ sở vật chất, tài liệu và kỹ thuật 
- Tăng cường đầu tư và sử dụng có hiệu quả kinh phí để bổ sung sách, báo, tài liệu, cơ sở vật chất và tổ chức các hoạt động thư viện; 

- Bố trí thư viện ở vị trí thuận tiện, cao ráo, an toàn, thoáng mát, sắp xếp khoa học, thuận tiện cho người sử dụng và việc quản lý, tác nghiệp của cán bộ thư viện.

- Đảm bảo đủ số lượng sách giáo khoa, sách nghiệp vụ, sách tham khảo theo danh mục do Bộ GD&ĐT qui định và Sở GD&ĐT hướng dẫn; đảm bảo bổ sung hợp lý cả số lượng và chất lượng sách báo trong thư viện, ưu tiên đầu tư các loại sách phục vụ yêu cầu mở rộng và nâng cao kiến thức chung.

 Xây dựng tủ sách đạo đức, tủ sách pháp luật, tủ sách công đoàn trong nhà trường. Đủ các loại báo, tạp chí, tập san của ngành phù hợp giáo viên và học sinh. 

- Có bảng giới thiệu sách mới, nội quy thư viện, bảng hướng dẫn giáo viên, học sinh sử dụng tài liệu trong thư viện, biểu đồ phát triển kho sách, khẩu hiệu trong thư viện, 5 tiêu chuẩn thư viện trường học.

3. Tổ chức và hoạt động 
Đã xây dựng kế hoạch, chương trình hoạt động thư viện phù hợp với mục tiêu đào tạo, nhiệm vụ năm học, chương trình giảng dạy, học tập và tâm lý lứa tuổi học sinh. Chương trình hoạt động thư viện phải có chủ đề, chủ điểm của từng tháng phù hợp với cấp học, nhiệm vụ năm học và tình hình thực tế nhà trường. 

- Tổ chức hiệu quả hoạt động của tổ cộng tác thư viện. Tổ cộng tác thư viện cần phối hợp chặt chẽ với cán bộ thư viện trong việc lập kế hoạch và tổ chức các hoạt động thư viện như bổ sung sách, đóng bọc, bảo quản sách, tuyên truyền giới thiệu sách, cho học sinh mượn sách giáo khoa, sách tham khảo theo đúng qui định. Cần chú trọng xây dựng và tổ chức tốt mạng lưới cộng tác viên trong giáo viên, học sinh, kết hợp chặt chẽ với các đoàn thể trong nhà trường và Ban đại diện cha mẹ học sinh nhằm huy động nguồn lực xây dựng và tổ chức các hoạt động thư viện đạt hiệu quả, góp phần thiết thực nâng cao chất lượng dạy và học.

- Thư viện cần có lịch cụ thể phục vụ các hoạt động đọc sách, mượn sách của giáo viên, học sinh. Có phương thức quản lý và phục vụ phù hợp để tăng cường số lượng và nâng cao chất lượng việc đọc sách của giáo viên, học sinh. - Kết hợp tổ chuyên môn, Đoàn, Đội tổ chức các hoạt động ngoại khóa theo chủ đề, chủ điểm với nhiều hình thức phong phú, chất lượng và hiệu quả cao phù hợp với phong trào xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực. Ở những đơn vị có điều kiện cần xây dựng các góc văn học, góc văn hóa địa phương, góc mỹ thuật, góc vui chơi... góp phần tạo thư viện thân thiện. 

4. Thực hiện đầy đủ qui định về nghiệp vụ thư viện 

- Có đủ các loại sổ sách quản lý thư viện theo qui định; thực hiện đủ và đúng qui trình các khâu kỹ thuật nghiệp vụ thư viện mỗi khi nhập hoặc xuất sách khỏi thư viện. Các loại sách trong thư viện phải được phân loại đăng ký cá biệt, tổ chức mục lục, sắp xếp đúng nghiệp vụ thư viện.

- Bố trí, sắp xếp kho sách khoa học, hợp lý, quản lý thư viện chặt chẽ; đơn giản hóa các thủ tục làm thẻ, cho mượn... để phục vụ bạn đọc nhanh chóng, thuận tiện, phù hợp với nhu cầu và điều kiện thực tế nhà trường.

- Đảm bảo 100% giáo viên và 85% học sinh trở lên thường xuyên sử dụng sách, báo của thư viện.

- Tổ chức việc đọc sách, mượn sách, quy định thời hạn mượn đối với từng loại sách, không để giáo viên giữ sách của thư viện ảnh hưởng đến sử dụng sách của bạn đọc.

- Nhà trường tạo điều kiện để cán bộ thư viện có điều kiện tự học, tự bồi dưỡng và tham gia các hoạt động bồi dưỡng nghiệp vụ thư viện do phòng GD&ĐT hoặc Sở GD&ĐT tổ chức.

- Hàng năm kiểm kê tài sản của thư viện.

V. Kế hoạch cụ thể

	Tháng 1/ 2025
	- Nhận bàn giao cơ sở vật chất phòng thư viện tại cấp THCS. 

- Trường sáp nhập. CBTV vệ sinh, sắp xếp lại kho sách hai cấp học. Chờ hệ thống cấp tài khoản mới.

- Cán bộ Thư viện phối hợp với GV chủ nhiệm kiểm tra đồ dung và sách giáo khoa phục vụ cho học kì II. Đảm bảo 100% các em học sinh đầy đủ sách giáo khoa và đồ dung học tập
	

	Tháng 2/ 2025
	-Vệ sinh phòng, kho sách ngăn nắp, khoa học.

-Làm biên bản bàn giao cơ sở vật chất nghỉ tết 2025.

- Mã hoá, biên mục kho sách khối tiểu học theo phần mềm VIETBLLIO.

- Tiến hành liên thông thư viện giữa các trường trên phần mềm VIETBLLIO. Liên thông thư viện trường Tiểu học thị trấn Bát xát, thư viện trường Tiểu học Bản vược.
	

	Tháng 3/ 2025
	-  Mã hoá, biên mục,dán tem mã vạch kho sách cấp THCS theo phần mềm VIETBLLIO.

-Giới thiệu danh mục sách phục vụ kỉ niệm ngày Quốc Tế Phu Nữ 8/3 và ngày thành lập Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh 26/3.

- Chủ động phối hợp với các GV chủ nhiệm, GV bộ môn hướng dẫn việc sử dụng STK phục vụ ôn tập, kiểm tra cuối năm học.


	

	Tháng 4/ 2025
	- Thu hồi sách, báo, tạp chí đã cho mượn; nhập toàn bộ các văn bản, Nghị quyết của đảng, văn bản quy phạm pháp luật của Nhà nước, ngành, liên bộ, liên ngành, các tài liệu hướng dẫn, chỉ đạo năm học;

-Tổ chức “Ngày Hội đọc sách” tháng 4/ 2025 tại nhà trường. Tham gia các hoạt động chào mừng ngày sách Việt Nam 21/4, Phát động phong trào ủng hộ sách, vở truyện cho học sinh khó khăn trong nhà Trường.
	

	Tháng 5/ 2025
	-Tổng kết công tác Thư viện phục vụ năm học. (Cùng với tổng kết năm học của trường). Báo cáo kết quả hoạt động của Thư viện trường học năm học 2024-2025.

-Vệ sinh kho sách, đăng kí sách SGK phục vụ năm 

học  2025 – 2026.
	

	Tháng 6, 7/ 2025
	-Tổ chức bảo quản, kiểm kê tài liệu, tài sản và các trang thiết bị của thư viện trong thời gian nghỉ hè. (Chú ý: Vệ sinh, quản lí chống mất mát, hư hỏng, ẩm ướt tài liệu…)

- Thư viện chuẩn bị phục vụ năm học 2025- 2026 (vệ sinh, kiểm tra kho sách, tài liệu, bổ sung các loại sổ sách phục vụ công tác quản lí, lập kế hoạch hoạt động, dự kiến kinh phí bổ sung tài liệu và các trang thiết bị khác).
	


Trên đây là kế hoạch hoạt động thư viện năm học 2024 – 2025. Các kế hoạch cụ thể được lên từng tháng. Để cán bộ thư viện phối hợp với nhà trường thực hiện tốt vai trò, nhiệm vụ và chức năng của thư viện. Nhằm đảm bảo tốt cho năm học mới 2024-2025.         

	BAN GIÁM HIỆU

( Đã Kí)
           Bùi Thị Hồng Mơ
	Bản Qua, Tháng 10 năm 2024
NGƯỜI LẬP KẾ HOẠCH

( Đã Kí)

                   Trần Thị Thanh

Trần thị Thanh
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