Tiết 3:                                                  Đạo đức:
Bài 6: LẬP KẾ HOẠCH CÁ NHÂN  (Tiết 4)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
- Nắm được cách lập kế hoạch cá nhân và lập được kế hoạch cá nhân để thực hiện các công việc của bản thân trong học tập và cuộc sống.
- Nắm được cách lập kế hoạch cá nhân và lập được kế hoạch cá nhân cho bản thân.
* Tích hợp kĩ năng CDS: Sử dụng công cụ số ( máy tình ) để lập KH cá nhân.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- SGK và các thiết bị, học liệu và đồ dùng phục vụ cho tiết dạy.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC


	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:Hát bài vận động.

	2. Hoạt động luyện tập: ( Thẻ 7; 14; 22)
* Luyện tập 3 trang 44 : 
- Em có nhận xét gì về cách lập và thực hiện kế hoạch cá nhân của các bạn trong những trường hợp dưới đây?
 a) Hiếu thường lên kế hoạch thực hiện nhiều mục tiêu cùng một lúc. Nhưng vì có quá nhiều việc phải làm nên bạn không thực hiện được hết các công việc đã đặt ra trong kế hoạch.
b) Khi lập kế hoạch cá nhân, Quỳnh không chỉ chú ý đến mục tiêu và kết quả mà còn tập trung vào quá trình thực hiện. Bạn thường xác định các công việc và mốc thời gian hoàn thành phù hợp với khả năng của bản thân và điều kiện thực tế.
c) Mạnh luôn kiên trì thực hiện các nội dung công việc đã đặt ra trong kế hoạch cá nhân. Nếu vì lí do nào đó mà không thực hiện được một việc, bạn sẽ đưa ra phương án điều chỉnh kế hoạch phù hợp để vẫn đạt được mục tiêu đề ra.
d) Hà lập thời gian biểu chi tiết cho các ngày trong tuần, trừ ngày thứ Bảy, Chủ nhật vì bạn cho rằng cuối tuần thì có thể thoải mái làm việc theo ý thích.





* Luyện tập 4 trang 45
- Nhận xét kế hoạch cá nhân.
Ngọc giúp bố việc nhà và chăm sóc em. Ngọc lo lắng sắp tới sẽ không thể làm được hết các việc như lời mẹ dặn.
Nếu là Ngọc, em sẽ làm gì?
* Vận dụng 1 trang 46
- Em hãy xác định một mục tieu mà em mong muốn đạt được trong thời gian tới và thực hiện các bước lập kế hoạch để hướng tới mục tiêu đó.





* Vận dụng 2 trang 46 
- Em hãy sưu tầm một tấm gương hoặc một câu châm ngôn về sống và làm việc có kế hoạch, từ đó rút ra bài học cho bản thân.
	


a) Em thấy rằng bạn Hiếu đã không thực hiện với các bước lập kế hoạch, bạn nên chia ra những công việc, những mục tiêu cần phỉa hoàn thiện trước và những mục tiêu cần hoàn thiện sau, sau đó lần lượt thực hiện các mục tiêu theo thứ tự.
b) Em thấy rằng việc làm của bạn Quỳnh là đúng, khi tập trung vào quá trình thực hiện sẽ giúp bạn nhận ra rằng cách thực hiện nào phù hợp và cách nào không phù hợp để từ đó có thể dễ dàng điều chỉnh kế hoạch
c) Việc làm của bạn Mạnh là chính xác vì khi bạn kiên trì thực hiện công việc và chẳng may có lí do nào đó khiến bạn không thể hoàn thành công việc bạn sẽ kịp thời nhận ra và tìm ra cách giải quyết phù hợp hơn.
d) Em thấy rằng Hà nên lập kế hoạch cho cả ngày thứ 7 và Chủ nhật, vì như vậy sẽ giúp Hà quản lí thời gian trong hai ngày cuối tuần dễ dàng hơn.

c) Nếu em là Ngọc em sẽ lập cho mình một kế hoạch cá nhân về những công việc cần làm trong một ngày và thời gian cụ thể để hoàn thành các công việc đó.



- Mục tiêu: Em muốn đạt được giải cao trong kì thi học sinh giỏi
- Thời gian hoàn thành: 1 tháng
- Điểm mạnh, điểm yếu: 
- Có tư duy tốt, suy luận nhanh
- Trình bày còn yếu
- Kế hoạch, hành động: Tiếp tục phát huy những điểm mạnh, và dành nhiều thời gian học tập thêm nhiều cách trình bày bài logic

- Tấm gương về người sống và làm việc có kế hoạch: Bác Hồ

	* Tích hợp kĩ năng CDS: Sử dụng công cụ số ( máy tình ) để lập KH cá nhân.
- GV hướng dẫn và tổ chức cho HS sử dụng máy tính để lập KH cá nhân ( N6).
- Đại diện nhóm b/c.
- GV chỉnh sửa, các nhóm điều chỉnh lại sau nhận xét của GV.
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