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TUYÊN TRUYỀN GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 9
Chủ đề:  Hưởng ứng tháng an toàn giao thông
I/ Mục đích
- Giới thiệu sách tháng 9
- Giúp GV và HS được cập nhật sớm nhất những cuốn sách, truyện hay có trong thư viện.
II/ Hình thức tuyên truyền.
- Tuyên truyền miệng trên phát thanh măng non 
III/ Người thực hiện và thời gian thực hiện.
- Cộng tác viên thư viện.
     IV/ Nội dung:
Tên sách tuyên truyền: “An toàn giao thông cho nụ cười trẻ thơ”
Kính thưa các thầy giáo và cám em học sinh thân mến!

Năm học mới đã bắt đầu rồi. Chúng ta lại được đến trường mỗi ngày, được nghe tiếng trống trường quen thuộc, được gặp lại thầy cô và các bạn trong niềm vui hân hoan. Tuy nhiên, để “ Mỗi ngày đến trường là một ngày vui” chúng ta ngoài học tập rèn luyện còn phải đảm bảo an toàn nữa đúng không các em? Nhằm hưởng ứng tháng "An toàn giao thông" và cũng là chuẩn bị kiến thức, kỹ năng về tham gia giao thông cho các em sẵn sàng bước vào năm học mới. Hôm nay, thư viện nhà trường xin giới thiệu tới các thầy cô và các em học sinh Bộ sách hướng về chủ điểm an toàn giao thông, bộ sách có nhan đề là: "Làm quen với Luật giao thông”Cúng ta ai cũng mong muốn mỗi đứa trẻ đều yêu thích việc học, khoẻ mạnh, trưởng thành. Hi vọng bộ sách này giúp các bậc phụ huynh có thể giáo dực con cái một cách vui vẻ, thoải mái và trở thành những người cha người mẹ tuyệt vời. Cuối cúng em xin chúc các thầy cô giáo mạnh khỏe chúc các bạn học tập thật tốt.
  
Trong nhiều nguyên nhân, thì nguyên nhân chính là do ý thức của người tham gia giao thông còn nhiều hạn chế, với tình trạng phóng nhanh, vượt ẩu, điều khiển phương tiện trong trạng thái say rượu, bia ... (Với trẻ nhỏ, ngoài nguyên nhân từ phía người lớn chở các em bằng xe máy, xe ô-tô không an toàn còn do chính các em chưa biết cách tự bảo vệ mình). Do vậy, bên cạnh việc phải thường xuyên, "quanh năm suốt tháng" đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục an toàn giao thông (ATGT), tăng mức phạt hành vi vi phạm Luật Giao thông đường bộ; đào tạo kỹ năng tham gia giao thông, kỹ năng lái xe an toàn cho người lớn thì vấn đề giáo dục ý thức ATGT ngay từ đầu cho trẻ em là vấn đề cấp thiết và mang tính lâu dài.

Ðể thu hút được các em tự giác, hào hứng tham gia học tập và mang lại hiệu quả, đòi hỏi phải có phương pháp, hình thức, nội dung giáo dục phong phú, sinh động phù hợp với lứa tuổi, điều kiện từng địa phương, cơ sở, trường học...Ủy ban an toàn giao thông quốc gia đã kết hợp với nhà xuất bản Giao thông vận tải phát hành bộ sách "Làm quen với Luật giao thông”. Bộ sách hấp dẫn với những hình ảnh rất gần gũi, thân quen và những kiến thức cơ bản giúp các em tham gia giao thông an toàn, như hướng dẫn các em đi bộ, đi qua đường, cách đi xe đạp, đội mũ bảo hiểm; tư thế ngồi trên xe máy, xe đạp và xe ô-tô an toàn; dự đoán đề phòng tình huống nguy hiểm...Sau mỗi bài học là những trò chơi thực hành thú vị. Cuốn sách không chỉ là tài liệu để các thầy giáo, cô giáo giảng dạy cho các em mà còn là tài liệu giúp các bậc cha mẹ trao đổi kinh nghiệm trò chuyện với trẻ tại gia đình theo mô hình kết hợp giáo dục giữa nhà trường và gia đình... Qua hình thức trao đổi kinh nghiệm ở gia đình đã tạo ra sự tác động tích cực nhất định về ý thức an toàn giao thông ngay cả đối với người lớn.

Bộ sách gồm 5 quyển với nội dung xuyên suốt từ lớp 1 đến lớp 5, và mỗi lứa tuổi bộ sách lại có những câu chuyện, vấn đề phù hợp. Bộ sách do nhà xuất bản Giao thông văn tải phát hành năm 2018, khổ 16x24cm.

Vậy để trang bị cho mình những kiến thức quan trọng và cần thiết khi tham gia giao thông các em  hãy đến thư viện để tìm và đọc bộ sách " Làm quen với Luật giao thông " nhé !

Bài giới thiệu sách của thư viện trường hôm nay đến đây là hết rồi. Kính chúc các thầy cô giáo một tuần làm việc hiệu quả cao. Chúc các em học sinh chăm ngoan, học giỏi.
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