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	SỞ GDĐT TỈNH THÁI NGUYÊN

TRƯỜNG THPT ĐIỀM THUỴ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:          /KH-THPTĐT
	Phú Bình , ngày      tháng    năm 2024


KẾ HOẠCH
Tự làm đồ dùng - thiết bị dạy học, tài liệu số, video trên internet phục vụ dạy học tại trường THPT Điềm Thuỵ năm học 2024 - 2025
Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2024 – 2025 Trường THPT Điềm Thuỵ xây dựng Kế hoạch tổ chức tự làm đồ dùng - thiết bị dạy học, tài liệu số và video trên internet phục vụ dạy học tại trường THPT Điềm Thuỵ năm học 2024 - 2025 cụ thể như sau:

1. Mục đích yêu cầu

- Tăng cường đồ dùng, thiết bị dạy học để bổ sung thêm vào danh mục đồ dùng dạy học hiện có của nhà trường, phục vụ hiệu quả công tác giảng dạy và đổi mới phương pháp giảng dạy nhằm nâng cao chất lượng dạy học trong nhà trường.
- Trao đổi, học hỏi lần nhau giữa các cán bộ, giáo viên, các tổ chuyên môn về kinh nghiệm sáng chế, xây dựng mô hình học cụ và sử dụng đồ dùng dạy học.

- Xây dựng phong trào thường xuyên nghiên cứu, tự làm đồ dùng – thiết bị dạy học, tài liệu số, video trên internet phục vụ công tác dạy và học tại nhà trường để nâng cao chất lượng giảng dạy.

- Căn cứ tình hình thực tế, nhà trường giao cho nhân viên viên thiết bị thí nghiệm phối hợp với các tổ chuyên môn của nhà trường thực hiện ít nhất một đồ dùng dạy học có chất lượng, thiết thực bổ sung cho công tác giảng dạy, phù hợp với nội dung chương trình dạy học của từng khối lớp học do Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định

2. Nội dung

2.1. Đối tượng 
Cán bộ, giáo viên, nhân viên đang trực tiếp làm việc và giảng dạy phối hợp cùng nhân viên thiết bị thí nghiệm, nhân viên thư viện của nhà trường.
2.2. Nội dung thực hiện
- Vận dụng kiến thức, kinh nghiệm và kỹ thuật để sửa chữa những  thiết bị đơn giản, bảo dưỡng, cải tiến các đồ dùng dạy học đã có sẵn trong nhà trường nhằm đạt hiệu quả cao hơn khi sử dụng vào công việc dạy học.
- Sử dụng các nguyên liệu tái chế, nguyên liệu dễ tìm kiếm ở địa phương, dễ mua, dễ thay thế, giá thành thấp, có thể phổ biến rộng rãi làm các đồ dụng dạy học mới có giá trị trong dạy học.

- Sáng tạo các loại đồ dùng dạy học mới thuộc bất kỳ loại hình nào (tranh ảnh, đoạn phim ghi âm, ghi hình, các loại phần mềm, chương trình vi tính, mẫu vật, dụng cụ, mô hình, máy móc…) thiết thực phục vụ dạy và học. Đồ dùng tự làm cần đảm bảo nguyên lý cấu tạo; tính đơn giản khi lắp ráp; tính bền chắc và tính chính xác khi vận hành, an toàn khi sử dụng


- Tăng cường sử dụng các sản phẩm về ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học như thí nghiệm ảo, thí nghiệm minh họa, tranh ảnh, sơ đồ, phim hoặc video trên internet giúp học sinh tiếp thu bài tốt hơn trong quá trình dạy và học.
3. Tổ chức thực hiện

- Ban giám hiệu chỉ đạo nhân viên thiết bị thí nghiệm phối hợp với các tổ chuyên môn tự làm đồ dùng – thiết bị dạy học; bổ sung thiết bị để hoàn thiện hệ thống thiết bị dạy học trong nhà trường.
- Giao nhân viên thiết bị thí nghiệm phối hợp với giáo viên bộ môn sửa chữa, cải tiến những thiết bị đơn giản, bảo dưỡng các đồ dùng dạy học đã có sẵn trong nhà trường.
- Chỉ đạo nhân viên thiết bị xây dựng hệ thống lưu trữ tại phòng thiết bị, phòng thực hành đúng quy định và dễ sử dụng.
- Ban Giám hiệu thường xuyên kiểm tra công tác tự làm đồ dùng dạy học, bố trí, sắp xếp cũng như khai thác, sử dụng thiết bị dạy học của các tổ, các nhóm bộ môn theo định kỳ từ đó có biện pháp chỉ đạo thích hợp.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức tự làm đồ dùng, thiết bị dạy học, tài liệu số và video trên internet phục vụ dạy học tại trường THPT Điềm Thuỵ năm học 2024 - 2025. Đề nghị các tổ chuyện môn, đoàn thể và cá nhân của nhà trường nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Đ/c Hiệu trưởng(báo cáo);

- BGH nhà trường;

- Các tổ chuyên môn;

- Lưu VT.
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