Thư viện trường THPT Gang Thép		Năm học 2024 – 2025

GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 9: TÔI ĐI HỌC (NGUYỄN NGỌC KÝ)
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Quý thầy cô và các em học sinh thân mến, ngày khai giảng đã cận kề, chắc hẳn ai trong chúng ta đều có những ký ức đáng nhớ về những ngày đầu đến trường với bao bỡ ngỡ và háo hức. Nhân dịp này, thư viện trường THPT Gang Thép xin được  giới thiệu với độc giả cuốn sách "Tôi đi học" của thầy giáo Nguyễn Ngọc Ký: một tác phẩm đầy cảm xúc và ý nghĩa. Cuốn sách không chỉ là một hồi ký, mà còn là một bài học quý giá về nghị lực, niềm tin, và tình yêu thương.
 Cuốn sách “Tôi đi học”  được in với khổ 14,5 x 20,5 cm và độ dày là 172 trang do nhà xuất bản Trẻ ấn hành, bìa cuốn sách được thiết kế với màu chủ đạo là màu trắng tinh khôi. Nổi bật ở chính giữa cuốn sách là hình ảnh một cậu bé đang dùng đôi bàn chân của mình nắn nót tập viết chữ bên một khung cảnh hết sức thân quen của làng quê Việt Nam. Đó chính là bức chân dung của nhà giáo ưu tú Nguyễn Ngọc Ký cũng chính là tác giả của tự truyện lúc còn nhỏ.
Cuốn sách mô tả một cách chân thực và xúc động những khó khăn mà tác giả đã phải đối mặt khi còn nhỏ, đặc biệt là việc ông bị liệt hai tay nhưng vẫn quyết tâm theo đuổi con đường học vấn. Với sự hỗ trợ từ gia đình, thầy cô và chính bản thân, Nguyễn Ngọc Ký đã vượt qua mọi trở ngại để trở thành một học sinh xuất sắc và sau này là một nhà giáo đầy tâm huyết.
Cuốn sách là minh chứng sống động cho việc không gì là không thể nếu chúng ta có niềm tin và quyết tâm. Đây là một nguồn động viên lớn lao cho các bạn học sinh, giúp các bạn nhận ra rằng mọi thử thách đều có thể trở thành cơ hội để trưởng thành và phát triển.
Qua cuốn tự truyện tác giả đã truyền cảm hứng về tầm quan trọng của giáo dục và sự ảnh hưởng sâu rộng của những người thầy trong cuộc sống của học sinh. Đây là một thông điệp quý giá cho cả học sinh và giáo viên, nhấn mạnh vai trò của giáo dục trong việc định hình tương lai.
“Tôi đi học" không chỉ là một cuốn sách về những năm tháng đầu đời học trò, mà còn là một bài học cuộc sống sâu sắc. Đọc cuốn sách, bạn sẽ cảm nhận được sức mạnh của lòng kiên trì và sự quan trọng của việc không ngừng vươn lên, dù cho hoàn cảnh có khó khăn đến đâu
Hy vọng cuốn sách sẽ trở thành một người bạn đồng hành hữu ích trong năm học mới của các bạn học sinh. Chúc các bạn học sinh một năm học đầy hứng khởi và thành công, chúc các thầy cô luôn mạnh khỏe và công tác tốt!
					Cán bộ thư viện: Lâm Thị Thế
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