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CHỦ ĐỀ: HƯỞNG ỨNG TUẦN LỄ HỌC TẬP SUỐT ĐỜI NĂM 2024

Kính thưa các thầy giáo, cô giáo!
Thưa toàn thể các em học sinh thân mến!
Dân tộc Việt Nam ta vốn thông minh và hiếu học. Từ xa xưa, các thế hệ người Việt Nam luôn coi trọng việc học, coi học tập là nền tảng cho mọi thắng lợi. Truyền thống đó đã được hình thành, hun đúc và phát triển trong suốt chiều dài lịch sử của dân tộc. Trong tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về giáo dục, tự học và học tập suốt đời là một luận điểm quan trọng và xuyên suốt. Người từng nói: “Sự học là vô cùng”, “Thế giới tiến bộ không ngừng, ai không học là lùi”; “ Học hỏi là việc phải tiếp tục suốt đời. Suốt đời phải gắn liền lý luận với công tác thực tế. Không ai có thể tự cho mình đã biết đủ rồi, biết hết rồi”. Và Bác Hồ của chúng ta là tấm gương sáng ngời về sự học như vậy. Người đã từng tự học, vừa lao động để kiếm sống, biết và sử dụng thông thạo nhiều ngoại ngữ mà không qua một con đường đào tạo chính quy nào. Chính từ sự học như thế mà Bác đã dẫn dắt dân tộc Việt Nam đến bến bờ vinh quang.
Nhằm nâng cao nhận thức cho mọi người về học tập suốt đời và xây dựng xã hội học tập, Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trương hàng năm sẽ tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời. Năm 2024, Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời được tổ chức thống nhất trong cả nước từ ngày 01/10 đến hết ngày 07/10 với chủ đề: “Phát triển văn hóa đọc thúc đẩy học tập suốt đời”.
Để học tập suốt đời, mỗi người trong chúng ta phải có quan niệm “mở” về “học tập”, trên cơ sở đó, nhận thức sâu sắc và đúng đắn về một “xã hội học tập”. “Xã hội học tập” là nơi mà mọi người đều có nhu cầu và xây dựng cho mình một kế hoạch học tập trong suốt cuộc đời của mình, là nơi có thể đáp ứng một cách tốt nhất, phù hợp nhất nhu cầu học tập của người dân ở mọi lứa tuổi, mọi ngành nghề, mọi trình độ, nhằm nâng cao trình độ, rèn luyện kỹ năng và nâng cao chất lượng cuộc sống. Như vậy, khái niệm “học tập” phải được hiểu theo hướng “mở”, không chỉ diễn ra trong một nhà trường mà còn có thể được tổ chức ở bất cứ lúc nào, bất cứ nơi đâu và với bất kỳ đối tượng nào.
Nhân dịp này thư viện trường THPT Gang Thép xin trân trọng giới thiệu tới bạn đọc tác phẩm ‘‘Hồ Chí Minh tên người sáng mãi” của tác giả Hoàng Sơn Cường do Nhà xuất bản Văn học phát hành vào năm 2008.
Tác phẩm “Hồ Chí Minh – Tên Người Sáng Mãi” là một cuốn sách đầy ý nghĩa, nhằm tôn vinh và khắc ghi những giá trị tư tưởng, đạo đức, và phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Nhân dịp hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời năm 2024, tác phẩm này không chỉ là một nguồn tài liệu quý báu cho việc nghiên cứu và tìm hiểu về Bác mà còn là nguồn cảm hứng cho các thế hệ trẻ.
Trong sách, tác giả đã khéo léo kết hợp giữa việc trình bày những sự kiện lịch sử quan trọng, các bài học về tư tưởng Hồ Chí Minh với những câu chuyện sinh động, giúp người đọc cảm nhận sâu sắc hơn về nhân cách và tấm lòng cao cả của Người. Tác phẩm nhấn mạnh sự cần thiết của việc học tập và rèn luyện theo gương Bác, từ đó khuyến khích mỗi cá nhân không ngừng phát triển bản thân, hướng tới việc xây dựng một xã hội học tập suốt đời, khuyến khích mỗi người đều có thể học hỏi và phát triển không ngừng nhằm góp phần xây dựng quê hương, đất nước.
Xin mời bạn đọc hãy cùng khám phá và lan tỏa những giá trị mà tác phẩm này mang lại, góp phần tạo nên một cộng đồng luôn khát khao tri thức và tiến bộ trong thời đại hiện nay.
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