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NHỮNG CÂU CHUYỆN CẢM ĐỘNG VỀ MẸ
Các thầy cô giáo và các bạn học sinh thân mến.
Hạnh phúc là khi trong cuộc đời ta luôn có mẹ kề bên, chăm sóc và dìu dắt từng bước ta đi, từng chặng ta đến. Tiếng “ Mẹ” thiêng liêng làm sao,  những người phụ nữ ấy đã mang nặng 9 tháng 10 ngày để sinh thành ra mỗi chúng ta. Họ nuôi nấng ta bằng tất cả trái tim ấm áp và dành những gì tốt đẹp nhất ở đời đến với đứa con thơ của mình. Tình yêu của mẹ dành cho con là vô bờ, song có khi nào chúng ta dành một phút để hiểu và cảm thông với nỗi vất vả thường nhật của những người mẹ, Hôm nay chúng ta hãy đến với cuốn sách “ Những câu chuyện cảm động về tình mẹ” do tác giả Đinh Thái An biên soạn để hiểu hơn về người mẹ của mình.
Cuốn sách được xuất bản năm 2013 do nhà xuất bản Văn hoá thông tin ấn hành, cuốn sách gồm 195 trang với 69 mẩu truyện ngắn về mẹ sẽ khiến ai đọc rồi cũng rung cảm và thổn thức trong lòng về nỗi lòng của người mẹ dành cho đứa con thân yêu nhất. 
Điểm hấp dẫn của cuốn sách nằm ở sự dễ tiếp cận. Độc giả có thể lật trang sách và đọc bất cứ câu chuyện nào. “Tình yêu của mẹ” là một ví dụ (Mẹ - Người có trái tim sưởi ấm), hay “Con của mẹ rất giỏi” ( Mẹ luôn động viên và dõi theo hành trình khôn lớn của con),..  nhưng dòng chảy cảm xúc của người đọc không có sự thay đổi, đứt đoạn nào.
69 người mẹ trong trang sách xuất thân từ nhiều hoàn cảnh sống khác nhau. Có người mẹ bệnh tật nhưng giả vờ vẫn khỏe mạnh để con mình yên tâm, lại có người mẹ khổ đau tìm đủ cách để mong con sớm nhận ra lỗi lầm. Họ khác nhau về màu da, ngôn ngữ, trình độ học vấn song lại có một tình yêu cao cả dành cho con.
Hơn cả sự nồng nàn, từng câu chuyện trong sách còn lấy đi nước mắt của người đọc, bởi chính sự vĩ đại trong đức hy sinh mà thầm lặng, đem lại cho chúng ta những phút giây lắng đọng đến nghẹn ngào.
Ở mỗi câu chuyện, độc giả đều nhìn thấy một điểm chung: Sự đánh đổi cả cuộc đời, hạnh phúc riêng của bản thân, mà đôi khi đó là cả hiểm nguy, một phần cơ thể hay mạng sống của chính mình. Từng câu chuyện được kể mang đến sự nhẹ nhàng nhưng dạt dào xúc cảm, lay động lòng người.
Ta hãy trân trọng từng khoảng khắc có mẹ kề bên vì thời gian luôn trôi đi và không chừa lại một ai. Khi ấy ta chỉ có thể lục lại trong miền kí ức để tìm đến những mảnh nhớ vụn vặt về hình ảnh, giọng nói của mẹ. Cuốn sách “ Những câu chuyện cảm động về tình mẹ” gửi tới thông điệp cho mỗi độc giả rằng mẹ là nguồn sống vô tận trên thế gian này.
Cuốn sách hiện đang có tại thư viện trường THPT Gang Thép, xin mời quý thầy cô và các bạn học sinh cùng tìm đọc để hiểu thêm về tác phẩm này.
                 Thái Nguyên, ngày 17/10/2024
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