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CHỦ ĐỀ: CHÀO MỪNG NGÀY NHÀ GIÁO VIỆT NAM 20/11
Kính thưa quý thầy cô giáo và các em học sinh
Tháng mười một ùa về, trong mỗi chúng ta chắc hẳn nhiều thầy cô và các em học sinh không khỏi bồi hồi nhớ về những kỉ niệm ngày đầu đến trường, về thầy cô kính yêu bên bạn bè và mái trường mến yêu. Mỗi sáng đến trường lại vang vọng đâu đây những tiếng ca: “Khi thầy viết bảng, bụi phấn rơi rơi. Có hạt bụi nào rơi trên bục giảng. Có hạt bụi nào vương trên tóc thầy,…” lại làm lòng ta càng xao xuyến hơn.
Trong không khí hân hoan chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11 – ngày mà cả nước dành để tri ân những người thầy, người cô đã và đang miệt mài cống hiến cho sự nghiệp trồng người, hôm nay, Thư viện trường THPT Gang Thép xin giới thiệu đến bạn đọc một cuốn sách đầy ý nghĩa có nhan đề  "Chuyến xe cuối cùng đã đi".
Cuốn sách được nhà xuất bản Giáo dục ấn hành năm 2007 với 261 trang gồm 24 mẩu truyện và nổi bật là: Cuốn tiểu thuyết còn dang dở, Tha lỗi cho em thầy nhé, Nhật ký cô giáo Hà, Mắt học trò…
"Chuyến xe cuối cùng đã đi" là một tuyển tập truyện ngắn đặc sắc, tập hợp những câu chuyện viết về các nhà giáo Việt Nam. Tác phẩm không chỉ tôn vinh nghề giáo – một nghề cao quý nhưng đầy thách thức – mà còn khắc họa rõ nét tâm hồn, nhân cách và những hy sinh thầm lặng của những người lái đò đưa thế hệ trẻ đến bến bờ tri thức.
Tập sách là sự kết tinh của nhiều câu chuyện cảm động, được viết bởi các tác giả với phong cách và giọng văn đa dạng, mỗi câu chuyện là một lát cắt cuộc sống, đưa người đọc khám phá những khía cạnh khác nhau của nghề giáo. Những câu chuyện này mang đến sự đồng cảm, lòng kính trọng đối với các thầy cô giáo – những người không chỉ truyền đạt kiến thức mà còn dạy dỗ đạo lý và góp phần định hình nhân cách của bao thế hệ học trò.
Cuốn sách gợi nhớ về những kỷ niệm đẹp đẽ dưới mái trường, về tình thầy trò sâu sắc và những bài học không thể quên. Đồng thời, nó cũng phản ánh những khó khăn, áp lực mà các nhà giáo phải đối mặt trong bối cảnh xã hội hiện đại, từ những thay đổi trong giáo dục đến những khó khăn về vật chất và tinh thần.
"Chuyến xe cuối cùng đã đi" không chỉ dành cho những người đang làm nghề giáo mà còn là món quà ý nghĩa cho bất kỳ ai muốn tri ân những người thầy cô của mình. Qua từng trang sách, độc giả sẽ cảm nhận được sự ấm áp, tình người và giá trị to lớn của nghề giáo trong việc xây dựng tương lai.
Cuốn sách là một sự nhắc nhở đầy ý nghĩa: hãy luôn trân trọng và biết ơn những người thầy, người cô đã từng đồng hành và dẫn dắt chúng ta trên con đường trưởng thành.
Cuốn sách “chuyến xe cuối cùng đã đi” mang đến cho chúng ta những cảm nhận sâu sắc về thành tựu của ngành giáo dục đã đạt được. Và các thầy giáo, cô giáo chính họ là người viết lên những bản tình ca, những trang sử hào hùng của dân tộc. Các tác giả đã viết bằng những câu văn lúc trầm lắng vô tư, khi dạt dào cảm xúc. Cách kể chuyện như lời thủ thỉ tâm tình, như lời tâm sự của tác giả. Có thể nói cả cuốn sách là một mạch cảm xúc đằm thắm sâu lắng tình người, gây ấn tượng mạnh cho người đọc. Đọc một lần rồi nhớ mãi không thể quên. Cuốn sách giáo dục cho mọi người lòng yêu quê  hương đất nước, tình cảm gia đình, ý chí vươn lên trong học tập hay trong giảng dạy và rèn luyện.. Mỗi câu chuyện đưa ta đến một miền quê khác nhau, một gia đình, một tình huống, một mối quan hệ… ở đó có rất nhiều điều bổ ích, những điều cần học hỏi, chia sẻ cảm thông.
Bằng những tình cảm chân thật, người viết đã gửi vào mỗi tác phẩm những thông điệp thật giản dị. Đó là tình cảm của “thầy đồ” thời hiện đại, không chỉ chăm lo từng con chữ mà còn lắng nghe, thấu hiểu những suy nghĩ, cảm xúc và hoàn cảnh của học trò. Trong tác phẩm “Ngôi sao lớn trong lòng trẻ nhỏ” tác giả cho ta thấy được: “Lúc còn là thầy giáo hay khi đã rời bục giảng nhà trường. Họ là ai, là người như thế nào?  Cô giáo trẻ nhiệt tình, yêu nghề mến trẻ”. Đọc xong chúng ta thấu hiểu được những gì mà các thầy giáo, cô giáo đã phải trải qua trong cuộc đời đi gieo cái chữ của mình. Họ đã chịu thiệt thòi như thế nào? Thầm lặng hy sinh ra sao?
Mỗi truyện ngắn như một tấm gương cho mỗi người tự soi lại mình… Tìm lại mình với những kỷ niệm êm đẹp của tuổi thơ, bạn bè, trường lớp, thầy cô… Nhiều truyện ngắn đã trở thành những kỷ niệm sâu sắc của người viết, người đọc, trở thành nhân chứng của một thời.
Cuốn sách “Chuyến xe cuối cùng đã đi” là lời tỏ lòng kính trọng, biết ơn tới thầy giáo, cô giáo ở trên mọi miền đất nước. Chúng ta hãy cùng đọc để cảm nhận được những cái hay, cái đẹp trong mỗi câu chuyện. Qua đó các em biết trân trọng hơn quãng đời học sinh quý giá và hành động sao cho xứng đáng với tấm lòng và sự kỳ vọng của các thầy cô.
Cuốn sách hiện đang có tại thư viện trường THPT Gang Thép, kính mời quý thầy cô và các em học sinh tìm đọc
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