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CHỦ ĐỀ: CHÀO MỪNG 80 NĂM NGÀY THÀNH LẬP 
QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM (22/12/1944 – 22/12/2024

Kính thưa các thầy cô giáo cùng các em học sinh thân mến!
Trong suốt hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược, mảnh đất Việt Nam anh hùng đã sản sinh ra rất nhiều tấm gương thiếu niên tuổi nhỏ nhưng chí lớn đã anh dũng hi sinh vì độc lập, tự do của dân tộc. Họ đã hiến dâng cuộc đời mình để hóa thân vào hình hài đất nước, viết nên những trang lịch sử đau thương mà vô cùng vẻ vang của dân tộc.
Hôm nay, hòa chung không khí cả nước hân hoan chuẩn bị đón chào 80 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2024). Thư viện trường THPT Gang Thép xin trân trọng gửi đến quý thầy cô cùng tất cả các em học sinh cuốn sách "Kim Đồng” của nhà văn Tô Hoài. 
Cuốn sách được nhà xuất bản Kim Đồng ấn hành năm 2018 với 127 trang. Cuốn sách là một tác phẩm đầy ý nghĩa, kể về cuộc đời và sự hy sinh anh dũng của Kim Đồng – người đội trưởng đầu tiên của Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh. Tác phẩm được viết với ngôn ngữ giản dị, giàu hình ảnh, phù hợp với độc giả trẻ tuổi, đồng thời truyền tải sâu sắc tinh thần yêu nước và lòng dũng cảm của nhân vật chính.
Kim Đồng, tên thật là Nông Văn Dền, là một thiếu niên dân tộc Nùng, sinh năm 1928 tại Cao Bằng. Cuốn sách tái hiện cuộc sống bình dị của cậu bé ở vùng núi rừng Đông Bắc, với sự thông minh, nhanh nhẹn và lòng yêu nước nồng nàn. Tô Hoài đã khắc họa những hành động gan dạ, mưu trí của Kim Đồng trong việc bảo vệ các cơ sở cách mạng, đưa đón cán bộ và đối mặt với kẻ thù một cách quả cảm.
Trong tác phẩm, Tô Hoài không chỉ ca ngợi lòng dũng cảm mà còn thể hiện sự gần gũi, hồn nhiên của Kim Đồng như bao thiếu niên khác. Chính điều này đã làm nổi bật tính nhân văn và tấm gương sáng mà cậu để lại cho thế hệ trẻ.
"Kim Đồng" không chỉ là câu chuyện về một thiếu niên anh hùng mà còn là bài học về ý chí, lòng yêu nước, tinh thần hy sinh vì lý tưởng cao đẹp. Tác phẩm góp phần giáo dục thanh thiếu niên về tinh thần trách nhiệm và niềm tự hào dân tộc.
Cuốn sách là một trong những tác phẩm xuất sắc của nhà văn Tô Hoài, người nổi tiếng với khả năng miêu tả thiên nhiên và con người một cách chân thực, sâu sắc. "Kim Đồng" đã và đang để lại dấu ấn sâu đậm trong lòng nhiều thế hệ độc giả Việt Nam.
Nhân ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam 22/12, cuốn sách "Kim Đồng" là món quà ý nghĩa dành tặng cho các em học sinh, đội viên và thiếu niên Việt Nam. Qua hình ảnh của người anh hùng nhỏ tuổi, bạn đọc sẽ thêm yêu quý và trân trọng lịch sử hào hùng của dân tộc.
	Cuốn sách hiện có tại thư viện nhà trường, kính mời các thầy cô và các em học sinh tìm đọc để cùng tri ân và tiếp nối tinh thần yêu nước, ý chí quật cường của các thế hệ anh hùng đi trước.
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