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GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 2
KỶ NIỆM 95 NĂM NGÀY THÀNH LẬP ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
CUỐN SÁCH: “ NGUYỄN ÁI QUỐC TRÊN ĐƯỜNG VỀ NƯỚC”
Quý thầy cô và các em học sinh thân mến!
Trên muôn dặm bôn ba tìm đường cứu nước, Nguyễn Ái Quốc đã tìm đến chủ nghĩa Mác-Lênin, đến với bầu bạn quốc tế cộng sản và đã tìm ra con đường cứu nước cho dân tộc Việt Nam.Và trong hành trình ấy có một chặng đường hết sức quan trọng, mang nhiều ý nghĩa quyết định. Đó là chặng đường từ năm 1924 đến năm 1941, khi Nguyễn Ái Quốc tìm cách trở về nước. Trên chặng đường này Người đã vạch ra đường lối, gây dựng tổ chức, đào tạo cán bộ, sáng lập Đảng, lãnh đạo cách mạng Việt Nam, rồi khi về tới Tổ quốc, Người trực tiếp lãnh đạo phong trào quần chúng, thành lập khu giải phóng Việt Bắc, dẫn tới Cách mạng Tháng Tám 1945 thành công vĩ đại.
Nhân dịp kỷ niệm 95 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 - 3/2/2025), chúng ta cùng nhìn lại hành trình lịch sử vẻ vang của Đảng và những dấu mốc quan trọng trong sự nghiệp cách mạng. Một trong những sự kiện có ý nghĩa đặc biệt chính là ngày Nguyễn Ái Quốc – Chủ tịch Hồ Chí Minh – trở về Tổ quốc trực tiếp lãnh đạo cách mạng sau hơn 30 năm bôn ba tìm đường cứu nước. 
Nhà sử học Hoàng Thanh Đạm đã dày công nghiên cứu đoạn đường lịch sử của Nguyễn Ái Quốc giai đoạn 1924 - 1941 viết cuốn sách “Nguyễn Ái Quốc trên đường về nước”. Cuốn sách được thể hiện dưới bút pháp chuyện kể, mang màu sắc văn học, đồng thời rất giàu tư liệu, sự kiện, giúp độc giả tham khảo, nghiên cứu và có cái nhìn khách quan hơn, khoa học hơn về một chặng đường đầy chông gai, trong cuộc đời cách mạng của Bác Hồ.
Tác phẩm khắc họa quãng thời gian đầy gian nan của Nguyễn Ái Quốc vào năm 1941, khi Người bí mật vượt qua muôn vàn khó khăn, hiểm nguy để trở về nước qua biên giới Việt - Trung. Đây không chỉ là chuyến đi về mặt địa lý mà còn là bước ngoặt lịch sử quyết định đối với cách mạng Việt Nam. Cuốn sách thuật lại chi tiết những thử thách mà Người phải đối mặt: sự truy lùng gắt gao của mật thám Pháp và Tưởng Giới Thạch, điều kiện di chuyển khắc nghiệt, những khó khăn trong việc kết nối với tổ chức cách mạng trong nước. Nhưng trên hết, hình ảnh một nhà cách mạng lỗi lạc với trí tuệ sáng suốt, lòng yêu nước sâu sắc và tinh thần bất khuất đã được khắc họa một cách chân thực và xúc động.
Cuốn sách giúp người đọc hiểu rõ hơn về bối cảnh lịch sử trước Cách mạng Tháng Tám năm 1945 và làm sáng tỏ vai trò quan trọng của Nguyễn Ái Quốc trong việc tập hợp lực lượng, củng cố niềm tin và xây dựng chiến lược đấu tranh để đưa cách mạng Việt Nam đến thắng lợi. Qua từng trang sách, chúng ta càng thêm tự hào về Đảng Cộng sản Việt Nam – Đảng do Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập và lãnh đạo, luôn kiên định con đường đấu tranh vì độc lập, tự do và hạnh phúc của nhân dân.
Cuốn sách đã được xuất bản năm 1994, do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia và Nhà xuất bản Nghệ An liên kết ấn hành. Nhân dịp kỷ niệm 33 năm thống nhất đất nước, 118 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, Nhà xuất bản Thanh niên tái bản cuốn sách trên cơ sở những sửa chữa, bổ sung của tác giả cho phù hợp với những tư liệu mới nhất.
Cuốn sách chắc chắn sẽ là tư liệu quý cho đông đảo bạn đọc trong việc tìm hiểu lịch sử và nghiên cứu, học tập tư tưởng Hồ Chí Minh; giúp chúng ta tri ân công lao to lớn của Người và nhắc nhở thế hệ hôm nay về trách nhiệm giữ gìn và phát huy truyền thống vẻ vang của Đảng. Đây là một tác phẩm có giá trị lịch sử sâu sắc, xứng đáng để mỗi người Việt Nam tìm đọc và cảm nhận. 
Nhân dịp kỷ niệm 95 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, Thư viện trường THPT Gang Thép xin trân trọng giới thiệu cuốn sách tới bạn đọc.
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