         KỂ CHUYỆN SÁCH DƯỚI CỜ 
Câu chuyện về anh hùng Kim Đồng và những sự kiện lịch sử

    	Kim Đồng, tên thật là Nông Văn Dền, là một tấm gương sáng trong phong trào thanh thiếu niên yêu nước Việt Nam. Anh sinh ra trong một thời kỳ đất nước chịu nhiều áp bức dưới ách thống trị của thực dân Pháp và phát xít Nhật. Dù chỉ mới là một thiếu niên, Kim Đồng đã tham gia tích cực vào hoạt động cách mạng, góp phần quan trọng trong phong trào đấu tranh của dân tộc. Cuộc đời và sự hy sinh của Kim Đồng đã để lại dấu ấn sâu đậm trong lòng bao thế hệ thanh niên Việt Nam, trở thành biểu tượng của lòng yêu nước, dũng cảm và tinh thần cách mạng.

    	Kim Đồng, tên thật là Nông Văn Dền, sinh ngày 15 tháng 2 năm 1929 tại làng Nà Mạ, huyện Hà Quảng, tỉnh Cao Bằng. Anh là người dân tộc Nùng, sinh ra trong một gia đình nông dân nghèo, nhưng ngay từ nhỏ, Kim Đồng đã thể hiện sự thông minh và lòng yêu nước sâu sắc. Trong bối cảnh đất nước chịu sự áp bức của thực dân Pháp và phát xít Nhật, anh sớm ý thức được trách nhiệm của mình đối với Tổ quốc.

 	Năm 1941, khi Hồ Chí Minh trở về nước và thành lập Mặt trận Việt Minh ở Cao Bằng, phong trào cách mạng tại đây ngày càng sôi nổi. Kim Đồng được giác ngộ cách mạng và tham gia vào Đội Thiếu niên Tiền phong. Đội gồm 5 thành viên, do Kim Đồng làm đội trưởng. Nhiệm vụ của Đội là liên lạc, chuyển thư, tài liệu và bảo vệ các cán bộ cách mạng hoạt động bí mật.

Trong thời gian hoạt động cách mạng, Kim Đồng đã thực hiện nhiều nhiệm vụ quan trọng, đóng góp vào công tác liên lạc và bảo vệ các cán bộ Việt Minh. Với sự thông minh, nhanh nhẹn, anh đã giúp Đội Thiếu niên Tiền phong hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ giao phó. Kim Đồng thường xuyên phải đối mặt với nguy hiểm, nhưng anh không hề nản lòng hay sợ hãi. Sự dũng cảm của Kim Đồng đã trở thành một nguồn động lực lớn cho các thành viên khác trong Đội và các cán bộ cách mạng.

Một trong những nhiệm vụ đặc biệt của Kim Đồng là dẫn đường cho cán bộ Việt Minh vượt qua sự truy lùng của lính Pháp. Với kiến thức địa hình vững chắc và sự mưu trí, anh đã giúp nhiều cán bộ an toàn trong khi thực hiện các nhiệm vụ bí mật. Mỗi lần thực hiện nhiệm vụ, anh đều nhanh nhẹn và hết mình, sẵn sàng hy sinh bản thân để bảo vệ đồng đội và công cuộc cách mạng.

Ngày 15 tháng 2 năm 1943, trong khi đang làm nhiệm vụ, Kim Đồng cùng đồng đội bị quân Pháp phát hiện. Khi thấy tình hình nguy cấp, Kim Đồng đã dũng cảm đánh lạc hướng quân địch để các đồng đội có cơ hội rút lui an toàn. Trong khi thực hiện hành động này, Kim Đồng đã bị quân Pháp bắn trúng và hy sinh khi mới chỉ 14 tuổi.

Sự hy sinh của Kim Đồng không chỉ là một mất mát lớn đối với gia đình, mà còn là nỗi tiếc thương sâu sắc trong phong trào cách mạng Việt Nam. Tuy nhiên, hành động dũng cảm và tinh thần hy sinh của anh đã khơi dậy trong lòng thanh thiếu niên Việt Nam lòng yêu nước, sự kiên cường và tinh thần sẵn sàng chiến đấu vì độc lập tự do của Tổ quốc.
  
     	Kim Đồng là tấm gương tiêu biểu cho lòng yêu nước, tinh thần dũng cảm và sự hy sinh quên mình vì Tổ quốc. Dù chỉ là một thiếu niên, anh đã để lại dấu ấn sâu sắc trong phong trào cách mạng Việt Nam, đặc biệt trong công tác liên lạc và bảo vệ cán bộ cách mạng. Cuộc đời và sự hy sinh của Kim Đồng đã trở thành nguồn cảm hứng lớn cho các thế hệ trẻ Việt Nam, thôi thúc họ nối tiếp con đường mà anh đã mở lối. Tấm gương Kim Đồng mãi mãi sáng ngời trong lòng người dân Việt Nam, là biểu tượng thiêng liêng của lòng yêu nước và tinh thần kiên cường của dân tộc.


