BÀI VIẾT TUYÊN TRUYỀN HƯỞNG ỨNG NGÀY SÁCH VÀ     VĂN HÓA ĐỌC VIỆT NAM LẦN THỨ 3

         Kính thưa quý thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
         Hoà cùng không khí vui tươi phấn khởi chào mừng ngày sách và văn hoá đọc Việt nam lần thứ 3 (21/4/2024) . Tôi muốn gửi đến quý thầy cô cùng toàn thể các em học sinh thông điệp về sách…
       Như chúng ta đã biết trong đời sống tinh thần của mỗi chúng ta, sách là sản phẩm văn hóa tinh thần, là kho tàng tri thức đóng vai trò rất quan trọng, là người thầy vĩ đại thắp sáng trong mỗi chúng ta nguồn tri thức vô tận. Dạy cho chúng ta cách sống, cách làm người, hướng tới những giá trị nhân văn cao cả. Cũng có thể nói sách là những người bạn gần gũi chia sẻ mọi niềm vui, nỗi buồn của mỗi chúng ta và đọc sách đã trở thành một nhu cầu cần thiết không thể thiếu của mỗi con người. Ở thời đại nào, con người cũng lấy việc học và đọc sách là một trong những phương pháp để hoàn thiện nhân cách cho chính mình, để tiến bộ trong cuộc sống cá nhân và đóng góp vào sự phát triển chung của xã hội. Cha ông ta đã coi việc đọc sách là một hành vi văn hóa cao đẹp. Từ đọc sách, sưu tầm sách, xây dựng tủ sách, thư viện là một phần của việc hình thành văn hóa đọc. Văn hóa đọc là một trong những nguồn năng lượng quan trọng thúc đẩy sự phát triển kiến thức, kỹ năng và phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách con người.
[bookmark: _GoBack]        Tuy nhiên trong những năm gần đây, với sự phát triển của CNTT phong trào đọc sách có chiều hướng đi xuống. Nhưng cho dù xã hội ngày càng phát triển cao hơn, con người có thể tìm kiếm, khai thác thông tin, kiến thức qua mạng internet thì sách vẫn không thể mất đi giá trị truyền thống lâu đời vốn có của nó, sách đã gắn bó với con người trong hàng ngàn năm lịch sử. Và cho đến tận hôm nay, sách vẫn là nguồn sống quý giá nhất mà không có món ăn tinh thần nào có thể so sánh được. Ngoài ra, nhằm nâng cao nhận thức về văn hóa đọc , khơi dậy lòng yêu đọc sách , hình thành thói quen đọc sách , ý thức tự học , học tập suốt đời , để mở rộng tầm hiểu biết nâng cao tri thức tiếp cận kịp với nền văn minh, hiện đại của đất nước và hội nhập quốc tế… Nhận thấy tầm quan trọng của văn hóa đọc, ngày 24/2/2014, Thủ tướng Chính Phủ đã ký Quyết định số 284/QĐ-TTg lấy ngày 21/4 hàng năm là ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam. Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam là sự kiện văn hóa quan trọng đối với những người yêu sách và cả cộng đồng xã hội. Góp phần xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm bản sắc dân tộc. Là dịp để tôn vinh giá trị của sách, khẳng định vị trí, vai trò và tầm quan trọng của sách trong đời sống xã hội. Tôn vinh người đọc và những người tham gia sưu tầm, sáng tác, xuất bản, in, phát hành, lưu giữ sách. Đồng thời, nó còn góp phần quan trọng trong việc nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành đối với việc xây dựng và phát triển văn hóa đọc ở Việt Nam.
        Việc lấy ngày 21/4 là ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam có ý nghĩa rất quan trọng. Đây là thời điểm ra mắt cuốn sách đầu tiên của Việt Nam là cuốn “Đường Kách mệnh” của Chủ tịch Hồ Chí Minh - tác phẩm đầu tiên bằng tiếng Việt được in bởi những người thợ in Việt Nam. Chủ tịch Hồ Chí Minh là một tác giả lớn, một Danh nhân văn hóa, các tác phẩm của Người có giá trị không chỉ đối với người dân Việt Nam mà còn được bạn bè quốc tế đón nhận. Việc chọn ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam gắn với một tác phẩm nổi tiếng của Người sẽ có ý nghĩa văn hóa sâu sắc. Bên cạnh đó, tháng 4 còn là thời điểm diễn ra Ngày sách và Bản quyền Thế giới (23/4), nhằm tôn vinh văn hóa đọc, khuyến khích mọi người dân trên thế giới khám phá niềm yêu thích đọc sách. Việc tổ chức ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam vào dịp này thể hiện sự hội nhập của văn hóa đọc Việt Nam với văn hóa toàn nhân loại, sẽ hấp dẫn và lôi cuốn độc giả.
        Đọc sách để khám phá thế giới, khám phá lịch sử nhưng quan trọng hơn cả là để khám phá bản thân mình và đặc biệt đọc sách trong các giờ ra chơi sẽ giúp các bạn vừa giải tỏa được những căng thẳng sau những giờ học trên lớp vừa giúp các bạn học sinh tránh xa được những trò chơi nguy hiểm.
        Có thể nói rằng việc đọc sách cũng góp phần tạo ra một môi trường học tập tích cực cho học sinh. Tại đây học sinh có cơ hội tham gia tìm kiếm, khám phá thông tin, hình thành kiến thức mới mẻ để phục vụ học tập và làm giàu kiến thức cho bản thân.
         Với chủ đề “Sách hay cần bạn đọc” năm nay ngày hội đọc sách diễn ra trong tháng 4 tập trung từ ngày 15/04/2024 đến ngày 01/05/2024 tại Thư viện trường THPT số 2 Phù Cát tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ 3 ( sinh hoạt chuyên đề về sách và văn hóa đọc; trưng bày sách, giới thiệu sách; viết bài cảm nghĩ về những quyển sách mà bản thân tâm đắc, thi xếp sách… ). Nhằm giáo dục ý nghĩa, tầm quan trọng của việc đọc sách và nâng cao ý thức trách nhiệm  của mỗi cá nhân đối với cộng đồng trong việc góp phần phát triển văn hóa đọc, rèn luyện kỹ năng đọc và tinh thần lành mạnh.
        Bạn muốn tìm những cuốn sách hay Mời bạn hãy đến với thư viện nhà trường. Đặc biệt ngay lúc này hãy tham gia hưởng ứng Ngày hội đọc sách tại Thư viện trường THPT số 2 Phù Cát tổ chức từ ngày 15/04/2024 đến ngày 01/05/2024.
       Kính mong Quý thầy cô cùng các em học sinh tham gia hưởng ứng:” Ngày sách và văn hoá đọc Việt Nam lần thứ 3 thật nhiệt liệt”
        Buổi tuyên truyền về Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam hôm nay đã kết thúc, kính chúc Quý thầy cô giáo và các em học sinh nhiều sức khỏe, có một tuần làm việc thật tốt. Chúc các bạn tuần mới đạt được nhiều thành tích trong học tập.
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