
BÀI TUYÊN TRUYỀN VỀ TUẦN LỄ: 
“PHÁT TRIỂN VĂN HOÁ ĐỌC THÚC ĐẨY HỌC TẬP SUỐT ĐỜI” 
(Từ ngày 1/10/2024 đến 7/10/2024)

Từ ngàn đời nay, hình ảnh những người con Việt Nam đèn sách dưới ánh trăng mờ đã trở thành biểu tượng cho khát vọng vươn lên của dân tộc. Truyền thống hiếu học ấy đã được cha ông ta gìn giữ và phát huy qua bao thế hệ, đến hôm nay vẫn luôn là động lực thôi thúc chúng ta không ngừng học hỏi và tiến bộ.
Tuần lễ hưởng ứng “Phát triển văn hoá đọc thúc đẩy học tập suốt đời”, diễn ra từ ngày 1/10/2024 đến ngày 7/10/2024 không chỉ là dịp để chúng ta ôn lại truyền thống hiếu học của dân tộc mà còn là cơ hội để mỗi người chúng ta khơi dậy niềm đam mê học hỏi, khám phá những chân trời tri thức mới. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng căn dặn:"Học ở trường, học ở sách vở, học lẫn nhau, học tập trong việc làm hàng ngày, trong việc lớn cũng như việc nhỏ, việc cao cũng như việc thấp, vừa làm vừa học",  điều này giúp chúng ta càng hiểu rõ tầm quan trọng của việc không ngừng học tập để hoàn thiện bản thân, đóng góp cho xã hội.
Mục đích của tuần lễ hưởng ứng “Phát triển văn hoá đọc thúc đẩy học tập suốt đời” nhằm nâng cao nhận thức, tăng cường trách nhiệm, sự quan tâm và tham gia tích cực của các cấp chính quyền, các ngành, các tổ chức, đoàn thể, lực lượng xã hội đối với việc phát triển văn hóa đọc, thúc đẩy học tập suốt đời - một trong những vấn đề mang ý nghĩa chiến lược quốc gia, nâng cao dân trí, phát triển nguồn nhân lực, bồi dưỡng nhân tài, nhân tố quyết định của sự phát triển bền vững và thành công.
Ngày nay với sự phát triển của khoa học kĩ thuật, ý thức của nhân loại ngày càng gia tăng một cách nhanh chóng điều đó đã đưa đến kết quả mỗi quốc gia để phát triển bền vững thì con đường tối ưu là xây dựng xã hội học tập, trong đó mỗi người dân được tạo cơ hội học tập suốt đời. Trong thời đại số, internet đã trở thành một thư viện khổng lồ, chứa đựng vô vàn kiến thức. Chỉ với một chiếc điện thoại thông minh, chúng ta có thể tiếp cận với những bài giảng của các chuyên gia hàng đầu thế giới, tham gia các khóa học trực tuyến, hoặc kết nối với những người có cùng sở thích.
    Để làm giàu tri thức cho bản thân, tích cực hưởng ứng tuần lễ “Phát triển văn hoá đọc thúc đẩy học tập suốt đời”, thư viện Trường Trung học phổ thông Số 2 Phù Cát muốn gửi một thông điệp tới quý thầy cô và các em học sinh về tầm quan trọng của việc đọc sách và thúc đẩy học tập. Thư viện nhà trường khuyến khích các em học sinh dành thời gian đọc sách và rèn luyện các kỹ năng, thói quen và phương pháp đọc phù hợp, hiệu quả. Điều này sẽ giúp các em không ngừng mở rộng và nâng cao kiến ​​thức, tiếp cận với sự phát triển của khoa học, bồi dưỡng khả năng tư duy logic, có phương pháp làm việc hiệu quả, có thái độ đúng đắn đối với thế giới xung quanh và với bản thân, đặc biệt là bồi dưỡng hứng thú, năng lực và thói quen tự học suốt đời.
Việc xây dựng xã hội học tập và phát động tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời là những chủ trương hết sức đúng đắn và ý nghĩa. Chúng ta cần chung tay để việc học tập của tất cả mọi người được duy trì và tiến lên không ngừng, chứ không chỉ dừng ở sự phát động trong một tuần lễ.
[bookmark: _GoBack]       Rất hy vọng tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động cùng tất cả học sinh Trường THPT Số 2 Phù Cát tham gia hưởng ứng tuần lễ: “Phát triển văn hoá đọc thúc đẩy học tập suốt đời” rất nhiệt liệt, hiệu quả và bền vững.
        Buổi tuyên truyền về tuần lễ: “Phát triển văn hoá đọc thúc đẩy học tập suốt đời” hôm nay đến đây xin kết thúc, kính chúc Quý thầy cô giáo và các em học sinh nhiều sức khỏe, có một tuần làm việc thật tốt. Chúc các em học sinh tuần mới đạt được nhiều thành tích trong học tập.
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