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PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO PHÙ MỸ   CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
    TRƯỜNG TIỂU HỌC SỐ 2 MỸ THỌ
     
               Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
 Số:05/ KH-TV                                             
                                                                             Mỹ Thọ, ngày 12 tháng10 năm 2023
KẾ HOẠCH CÔNG TÁC THƯ VIỆN  TRƯỜNG HỌC
NĂM HỌC 2023 – 2024
       Căn cứ theo thông tư 16/2022/TT- BGDĐT ngày 22 tháng 11 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;
       Căn cứ vào kế hoạch nhiệm vụ năm học của Hiệu trưởng nhà trường về công tác thư viện trường học năm học 2023 – 2024.           
       Căn cứ vào tình hình thực tế Bộ phận Thư viện xây dựng kế hoạch hoạt động công tác Thư viện  năm học 2023 – 2024 như sau:
A.  PHẦN THỨ NHẤT 

ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG THƯ VIỆN
 NĂM HỌC 2022 - 2023
Năm học 2022 - 2023, dưới sự lãnh đạo trực tiếp của BGH nhà trường, sự quan tâm chỉ đạo của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Phù Mỹ, sự năng động, sáng tạo, ham học hỏi của nhân viên thư viện, Thư viện trường Tiểu học số 2 Mỹ Thọ đã phát huy được hiệu quả phục vụ bạn đọc, góp phần tích cực trong việc nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện của nhà trường. Kết quả đạt được cụ thể như sau:

1. Những thành tích đã đạt được:

1.1. Về sách, bản đồ, tranh ảnh giáo dục, băng đĩa giáo khoa:
a) Sách giáo khoa: Nhà trường vẫn duy trì và phát huy được trước thềm năm học mới 100% giáo viên, học sinh có đủ sách giáo khoa để giảng dạy, học tập.

b) Sách nghiệp vụ:, sách bồi dưỡng, sách nâng cao của giáo viên được bổ sung kịp thời, đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng. Tổng các loại văn bản, Nghị quyết của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật của Nhà nước, ngành, các tài liệu hướng dẫn của ngành phù hợp với cấp học, nghiệp vụ quản lý trường học. 

c) Sách tham khảo:
Sách mở rộng kiến thức, nâng cao trình độ của các môn học có nội dung phù hợp với chương trình giáo dục Số lượng các sách tham khảo của thư viện đạt bình quân 1 học sinh có 3 - 4 cuốn sách.

d) Video, clip sách giáo khoa
 Video, clip sách giáo khoa phục vụ đủ cho công tác dạy chương trình phổ thông 2018 SGK mới của bộ Giáo dục.
1.2. Về cơ sở vật chất: 

a) Phòng thư viện:  Với diện tích và khuôn viên đã được xây dựng, nhà trường đã chú trọng đến việc trang trí, làm đẹp, sắp xếp lại kho sách, phòng đọc giáo viên, học sinh cho phù hợp trong công tác phục vụ bạn đọc, tiện lợi cho bạn đọc sử dụng. 

b)  Trang thiết bị chuyên dụng: Có đầy đủ trang thiết bị để phục vụ theo nhu cầu của bạn đọc. Sử dụng hiệu quả các trang thiết bị đã có. 

Tất cả các phòng học ở lớp đều có góc thư viện đọc thân thiện. Tổng diện tích thư viện  trường là 134 m2.(gồm có: phòng đọc GV, phòng đọc HS, kho sách)
1.3. Về nghiệp vụ thư viện
100% ấn phẩm trong thư viện được đăng ký, phân loại, cập nhật vào phần mềm, sắp xếp theo đúng nghiệp vụ thư viện. 

     Có nội quy thư viện, bản hướng dẫn giáo viên, học sinh, cán bộ quản lý giáo dục sử dụng tài liệu trong thư viện(có bảng hướng dẫn tìm sách theo mã màu để phù hợp với trình độ đọc theo chương trình TVTT, có máy vi tính kết nối mạng internet để phục vụ tra cứu tài liệu theo chương trình thư viện chuẩn mức độ I theo TT16/2022/TT- BGDĐT ngày 22 tháng 11 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo
1.4. Về tổ chức và hoạt động
a) Tổ chức, quản lý 
Duy trì tốt hoạt động của tổ cộng tác viên thư viện, cán bộ quản lý phụ trách công tác thư viện chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các hoạt động thư viện.

Thành lập được ban kiểm tra công tác thư viện và triển khai kế hoạch kiểm tra theo định kì, đột xuất. Việc ghi chép biên bản, thống kê số liệu trong mỗi đợt kiểm tra được thực hiện nghiêm túc. 

b) Nhân viên thư viện:
 Thực hiện đúng chức trách, nhiệm vụ được giao; Thực hiện tốt công tác tham mưu, công tác báo cáo các hoạt động liên quan đến công tác thư viện. Tham mưu và kết hợp với chuyên môn tổ chức được một số Hội thi và hoạt động thư viện, như: Thi kể chuyện theo sách, thi trưng bày sách, quyên góp sách và tổ chức “Ngày Sách và Văn hóa đọc”. Tham mưu để tổ chức được lớp tập huấn về nghiệp vụ thư viện cho tổ cộng tác viên thư viện. 

c) Phối hợp trong công tác thư viện: Việc phối hợp công tác giữa tổ cộng tác viên trong giáo viên, học sinh có hiệu quả. 

d) Kế hoạch, kinh phí hoạt động 
Xây dựng được kế hoạch bám sát văn bản chỉ đạo của cấp trên và sát thực tế nhà trường. 

Tỷ lệ giáo viên thường xuyên đọc sách đạt 100%, bình quân mỗi tháng đạt 286 lượt đọc (tăng 108 lượt so với năm học trước); Tỷ lệ học sinh đọc sách đạt 95 %, bình quân mỗi tháng đạt 5018 lượt học sinh đọc sách (tăng 85 lượt so với năm học trước).

Quản lý sử dụng ngân sách, quỹ thư viện theo đúng nguyên tắc quy định. 

đ) Hoạt động của thư viện 
Năm học 2022 - 2023, thư viện nhà trường đã tổ chức được nhiều hoạt động có nội dung phù hợp với giáo dục toàn diện, với công việc của giáo viên và tâm lý của lứa tuổi học sinh, như: Phối hợp với chuyên môn tổ chức được các cuộc thi: thi trưng bày sách, giới thiệu sách và tổ chức “Ngày Sách và Văn hóa đọc”; Tổ chức được một số tiết đọc thư viện, 9 buổi tuyên truyền giới thiệu sách theo chủ điểm, trưng bày sách mới. Tổ chức được lớp tập huấn về nghiệp vụ thư viện cho tổ cộng tác viên thư viện. Mở cửa thư viện và bày sách ở thư viện thân thiện phục vụ bạn đọc. Cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh mượn sách theo đúng nội quy, quy định của thư viện, phù hợp với khả năng và nhu cầu của bạn đọc. 
1.5. Quản lý thư viện.
a) Bảo quản:      

Việc bảo quản tài liệu, tài sản trong thư viện được thực hiện thường xuyên, nghiêm túc; 

Có đầy đủ hồ sơ theo quy định, việc ghi chép, cập nhật thông tin kịp thời, lưu trữ hồ sơ đầy đủ; 

b) Kiểm kê, thanh lý 
Năm học 2022 – 2023 tiến hành kiểm kê sách được 1 lần và tổ chức thanh lọc tài liệu theo đúng nghiệp vụ thư viện được 1 lần.

Đánh giá chung: Năm học 2022 - 2023, thư viện trường Tiểu học số 2 Mỹ Thọ tiếp tục phát huy được thế mạnh của 1 thư viện thân thiện, thư viện tiên tiến, thư viện lưu động ngoài trời, thư viện góc lớp…chất lượng phục vụ tốt, tỷ lệ giáo viên, nhân viên đọc sách luôn đạt 100%, tỷ lệ học sinh đọc sách đạt 95%; Cơ sở vật chất và tài liệu thư viện được bổ sung đảm bảo chỉ tiêu đã đặt ra từ đầu năm học; Thư viện gọn gàng, ngăn nắp, sạch đẹp, thư viện thân thiện xanh, sạch, đẹp, thuận tiện thu hút được đông đảo học sinh đến đọc. Thư viện giữ vững được các tiêu chuẩn đã đạt theo tiêu chuẩn thư viện và đã phát triển đi lên thư viện chuẩn mức độ 1 theo thông tư 16/2022/TT- BGDĐT tháng 8 năm 2023. (ngày 18/8/2023 được phòng giáo dục và đào tạo kiểm tra công nhận Thư viện đạt tiêu chuẩn mức độ I theo TT 16/2022 của BGD và ĐT)
B.PHẦN THỨ HAI

KẾ HOẠCH VÀ PHƯƠNG HƯỚNG HOẠT ĐỘNG CỦA THƯ VIỆN
 NĂM HỌC 2023 - 2024
I. 
NHIỆM VỤ CHUNG:
Để thực hiện tốt nhiệm vụ năm học 2023 – 2024 thư viện Trường TH số 2 Mỹ Thọ sẽ phục vụ cho CBGV–NV và học sinh trong nhà trường đọc, mượn sách, truyện từ thứ 2 đến thứ 6 hàng tuần. Vì “không có cách giải trí nào rẻ hơn sách, cũng không có sự thú vị nào hơn sách” chúng ta luôn nên xem sách và xem được nhiều sách là một việc đáng quí. Vì vậy sách là một phương tiện không thể thiếu trong mỗi CBGV–NV và học sinh. Xác định tầm quan trọng của việc đọc sách, kiến thức có trong sách. Trong năm học 2023 - 2024 công tác thư viện trường học thực hiện nghị quyết, nhiệm vụ năm học của nhà trường tổ chức hoạt động tốt công tác của mình, đề ra những chỉ tiêu, nội qui, qui định cụ thể để thực hiện Đồng thời, thư viện tham gia tích cực vào việc bồi dưỡng tư tưởng, phong cách đạo đức, chính trị và xây dựng nếp sống văn hóa mới cho các thành viên nhà trường.
     -Tổ chức thu hút toàn thể CBGV, NV và HS tham gia các hoạt động thư viện bằng các hình thức phục vụ phong phú, phù hợp.
     -Xây dựng cũng cố và phát triển hệ thống thư viện đảm bảo những điều kiện cơ bản về vốn tài liệu, cơ sở vật chất, nghiệp vụ thư viện, tổ chức hoạt động, ổn định công việc thư viện tại trường.  

    - Vì vậy công tác tuyên truyền thu hút bạn đọc phải gắn liền với việc dạy và học.
.  - Thúc đẩy tinh thần học tập và nâng cao kiến thức mở mang học tập đem lại kết quả tốt. Qua đó xác định những thuận lợi và khó khăn sau:
 1.Thuận lợi:

     
  Trường tiểu học số 2 Mỹ Thọ có một điểm trường nên các em có điều kiện tham gia tiếp xúc với thư viện nhiều. Được sự quan tâm của lãnh đạo ngành, PGD -  ĐT Phù Mỹ đã hợp tác với tổ chức Room to Reat tài trợ cho trường dự án “Thư viện thân thiện. Tháng 8/2023 Thư viện trường đã được PGD Phù Mỹ kiểm tra quyết định “đạt chuẩn mức độ I theo TT 16/2022/TT- BGDĐT” thư viện là nơi mang lại cho trẻ nhiều lợi ích ngoài mục đích đọc sách.  Hiểu được vai trò và tầm quan trọng của“Thư viện thân thiện. Thư viện chuẩn mức độ I theo TT 16/2022/TT- BGDĐT ”, ngay từ đầu năm học nhà trường đã lập kế hoạch xây dựng  và triển khai kế hoạch đó tới toàn thể cán bộ, giáo viên, học sinh và phụ huynh học sinh. Đã được đông đảo phụ huynh học sinh, các em học sinh và toàn thể cán bộ giáo viên nhà trường đồng tình hưởng ứng. 
- Cơ sở vật chất: Có kệ trưng bày sách theo mã màu, kệ của góc tra cứu, góc sáng tạo, góc trò chơi và kho sách riêng, có bàn làm việc của cán bộ thư viện, có bàn ghế phục vụ việc đọc sách của bạn đọc, phòng đọc giáo viên có đầy đủ bàn ghế, có máy vi tính kết nối mạng internet, sách, báo, tạp chí.... 
-Trong năm 2023, thư viện truòng được Phòng Giáo duc và đào tąo Phù Mỹ giới thiệu thưc hiện xây dựng thư viện thông minh, cũng nhu được giói thiệu phần mềm thư viện của Vietbiblio; để truòng có phương án lựa chọn triển khai, sử dụng trong năm học 2023-2024.
- Ban giám hiệu luôn chú trọng đầu tư vào việc xây dựng cơ sở vật chất, luôn bổ sung thêm các đầu sách như: sách tham khảo, sách nghiệp vụ giáo viên, nghiệp vụ công tác quản lý, truyện tranh,....Luôn quan tâm đến công tác tổ chức tuyên truyền giới thiệu sách, công tác phục vụ bạn đọc và các hoạt động khác...
Phụ trách thư viện nhiệt tình, năng nỗ, hòa nhã, vui vẽ, thường xuyên quan tâm đến công tác bạn đọc. Luôn đổi mới phương thức phục vụ bạn đọc.
2.Khó khăn:
- Một số bạn đọc (học sinh) cũng chưa hiểu hết vai trò và tầm quan trọng của thư viện trong việc nâng cao chất lượng học tập của bản thân mình. 
- Số lượng sách, tỷ lệ sách, trên độc giả vẫn chưa cân đối, còn thiếu những sách tham khảo rất cần thiết trong các môn học. 
- Học sinh học 2 buổi / ngày nên thời gian đọc sách trên thư viện rất hiếm hoi.  

          Học sinh ở tiểu học còn nhỏ nên chưa có ý thức tốt về việc bảo quản, giữ gìn sách và nội qui của thư viện. Tinh thần ủng hộ sách cho thư viện chưa cao.
- Ý thức của người đọc còn hạn chế.(Thường ít tôn trọng nội quy của thư viện khi tham gia đọc sách).
 -Nhân viên thư viện chưa được tập huấn trang bị kiến thức, kÿ năng nghiệp vụ để  tiến đến mô hình hiện đąi.

-Việc xày dựng, thực hiện thư viện thông minh và chuyèn đổi số cân phái vận động xã hội hóa các nguồn tài trợ không lây từ ngân sách nên rất cần sự đồng thuận cùa phu huynh.
- Thời gian mỗi cá nhân dành cho việc đọc sách còn hạn chế.

- Các phương tiện thông tin khác ảnh hưởng không nhỏ đến việc đọc sách và niềm ham mê đọc sách của học sinh.
 II. NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP:
   1. Nhiệm vụ

-
Tiếp tục thực hiện chủ đề “Chung tay xây dựng Thư viện, thuòng xuyên đọc nhiều sách hay” và “phát triển văn hóa đọc trong kÿ nguyên số”; Thực hiện Nghi quyết số 33-NQ/TW của Hội nghị Trung ương 9 - Khóa XI về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con nguời Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đấtt nrróc”.

-Tổ chức các hoąt động thư viện trong nhà trường nhằm giúp học sinh hình thành thói quen đọc sách, xây dựng văn hóa đọc trong nhà truòng và bước đầu lan tỏa tới gia đình, cộng đồng; học sinh biết cách lựa chon, tra cúu, tìm hiêu sách theo sở thích và phù hợp vói trình độ đọc; phát triển ngôn ngữ, trí tuệ cảm xúc, tư duy sáng tąo, năng lực tự học, tự nghiên cứu; hình thành kỹ năng làm việc nhóm, kÿ năng giao tiếp thông qua các hoąt động thư viện.

-
Tiếp tục triển khai Chuơng trình giáo duc phổ thông 2018 bảo đảm chất luợng và hiệu quả, đặc biệt với lớp 4 trong năm học 2022 - 2023; tổ chức góp ý, lựa chọn sách giáo khoa các môn học và hoąt động giáo dục lóp 5 và tài liệu giáo dục địa phuơng theo lộ trình quy định.

     - Bảo đảm cung cấp kịp thời sách giáo khoa cho hoc sinh, kể cả học sinh khuyết tật thực hiện giáo duc hòa nhập, không để xảy ra tình trąng thiếu sách giáo khoa đầu năm học trong tình hình mới. 

- Ổn định sắp xếp lại sách, sách hỏng còn sử dụng được củng cố để sử dụng. Sách không còn sử dụng được đưa vào thanh lý, xử lý nghiệp vụ thư viện một số sách mua mới, tài trợ thêm hoặc vừa ủng hộ thêm.
 - Kiểm kê sách, tài liệu thu lại cuối năm học trước để kịp thời phát hiện hư hỏng và tiến hành phục chế. Kiểm kê tổng số tài liệu, sách trong kho để có kế hoạch mua sắm, bổ sung thêm tài liệu, sách cho năm học mới thêm đa dạng, phong phú về chủng loại, phục vụ tốt hơn nhu cầu của người đọc.

- Sắp xếp lại kho sách, phòng đọc, bàn làm việc của thủ thư cho khoa học và hợp lý hơn.

- Thông báo lịch làm việc cụ thể, nội quy, quy định của thư viện để bạn đọc được biết 
- Lập kế hoạch hoạt động cho từng học kì, tháng, tuần trong năm học để thư viện hoạt động một cách chủ động, hiệu quả.

- Làm vệ sinh bên trong thư viện hàng ngày, làm vệ sinh bên ngoài thư viện mỗi tuần một lần .

     2. Phương hướng, kế hoạch hoạt động năm học 2023 - 2024. 

2.1.Phương hướng
         - Tuyên truyền cho học sinh nhận thức được vai trò đọc sách, giá trị của sách đối với việc học tập.

         - Thường xuyên bổ sung sách nghiệp vụ, sách tham khảo mới cho thư viện, chỉ tiêu sách giáo viên đạt 100%, sách tham khảo đạt bình quân 4- 5 quyển/học sinh.

      -  Tiếp tục trang bị và bổ sung sách cho tủ sách pháp luật, tủ sách đạo đức, tủ sách Bác Hồ, bổ sung sách thiếu nhi trong kho thư viện nhà trường.

       -  Tăng cường việc phục vụ công tác bạn đọc và công tác bảo quản tài liệu.

       -  Thường xuyên giới thiệu sách đến bạn đọc và biên soạn các thư mục đẻ phục vụ công tác giảng dạy, có kế hoạch giới thiệu sách hàng tháng, tuần.

      -   Kiểm tra sách của học sinh mỗi học kỳ 2 lần. Đảm bảo 100% học sinh có đủ sách giáo khoa.

      -   Thực hiện hồ sơ sổ sách đầy đủ, tổ chức kiểm kê thư viện, thanh lý sách, báo cũ lạc hậu theo đúng quy định.
     2.2 Kế hoạch hoạt động năm học 2023 - 2024. 
Thư viện có nhiệm vụ phục vụ tất cả các cán bộ giáo viên và học sinh trong nhà trường, ngay từ đầu năm học đã xây dựng kế hoạch hoạt động phù hợp với mục tiêu nhiệm vụ chương trình giảng dạy năm học.

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ quản lý, giáo viên, học sinh, cha mẹ học sinh, cộng đồng về tác dụng, vai trò, ý nghĩa của việc đọc sách, chung tay xây dựng hệ thống thư viện trường học. Chủ động tìm hiểu, nghiên cứu về Luật Thư viện (Nghị định số 95/2020/NĐ-CP ngày 18/8/2020 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Thư viện). Luâṭ Thư viêṇ 2019; . Nghị định số 93/2020/NĐ-CP ngày 18/8/2020 của Chính phủ Quy định chi tiết môṭ số điều của Luâṭ Thư viêṇ Công văn số 1800/KH-SGDĐT ngày 24/9/2018 của Sở GDĐT Kế hoạch triển khai, thưc̣ hiêṇ Đề án phát triển văn hóa đoc̣ trong côṇg đồng đến năm 2020, điṇh hướng đến năm 2030 đối với ngành Giáo duc̣ và Đào taọ;. Công văn số 82/KH-UBND ngày 16/8/2021 của UBND tỉnh về việc tiếp tuc̣ triển khai Đề án phát triển văn hóa đoc̣ trong côṇg đồng giai đoaṇ 2021-2025, điṇh hướng đến năm 2030 trên điạ bàn tỉnh. Thông tư số 16/2022/TT-BGDĐT ngày 22/11/2022; Công văn số 430/BGDĐT-GDTH ngày 30/01/2019 nhằm hình thành thói quen đọc sách, phát triển năng lực, phẩm chất và tăng cường ngôn ngữ tiếng Việt cho học sinh tiểu học; Công văn số 33/PGDĐT-TH ngày 22/01/2021 về việc tổ chức các hoạt động thư viện trong trường tiểu học từ năm học 2020 -2021 (Và các văn bản khác quy định tiêu chuẩn, hoạt đôṇg của thư viêṇ nói chung và thư viêṇ trường học nói riêng.)
Tổ chức tốt việc cho học sinh, cán bộ giáo viên đọc và mượn tài liệu sách của thư viện một cách tốt nhất để đáp ứng nhu cầu dạy và học của nhà trường.
        - Thư viện phục vụ cho tất cả các CBGV và học sinh trong nhà trường. Ngay từ đầu năm học thư viện xây dựng kế hoạch hoạt động thư viện phù hợp với mục tiêu đào tạo, nhiệm vụ năm học, chương trình giảng dạy và học tập của học sinh. 

      - Tổ chức hiệu quả hoạt động thư viện, phối hợp trong việc mua sách, bảo quản sách, tuyên truyền giới thiệu sách, cho HS mượn sách đồng thời kết hợp chặt chẽ với các Đoàn thể trong nhà trường và Hội cha mẹ HS nhằm huy động các nguồn lực xây dựng và tổ chức các hoạt động của thư viện.

     -  Hiện nay TV trường có đủ các loại sách để GV và HS đọc và tham khảo.

Tổng số sách của Thư viện hiện có là: 9856 quyển sách. 

Trong đó: SGV là 527 quyển


                 SGK là 596 quyển 


                 STK  là  1845 quyển 

                           Sách dùng chung là 965 quyển

    
                 STN  là 6278 (do tổ chức RtR tài trợ) là 3849 quyển,
   -  Lên lịch đọc sác.h cho các khối lớp và GV đồng thời có phương thức quản lý và phục vụ phù hợp để tăng cường số lượng và nâng cao chất lượng việc đọc và mượn sách của GV và HS.
     -Thường xuyên tổ chức tuyên truyền, giới thiệu sách,hàng tuần có tổ chức TĐTV cho do GVCN thực hiện. Tổ chức các buổi sinh hoạt chào cờ, trong buổi họp hội đồng chuyên môn, tổ chức thi kể chuyện theo sách… Thực hiện đầy đủ các tiêu chuẩn xây dựng thư viện, tổ chức công tác thư viện trường hoc.

       Cố gắng phục vụ hàng năm khoảng trên 48.000 lượt đọc
       -   Học sinh khoảng trên 46.000 lượt đọc
       -   Giáo viên khoảng trên 1000 lượt đọc

       -   Tổ chức mạng lưới thư viện để phát triển phong trào đọc sách.   

       -   Giới thiệu sách hàng tháng, thông báo sách mới ở danh mục giới thiệu sách. 

       -   Kết hợp với giáo viên chủ nhiệm tổ chức kiểm tra tình hình sử dụng SGK của học sinh vào đầu năm, đảm bảo 100 % học sinh có SGK.   
      -   Kết hợp với ban phụ trách Đội cho học sinh đọc và nghe đọc sách – truyện, kể chuyện Bác Hồ dưới cờ vào các ngày thứ 2 hàng tuần
- Làm tốt công tác chuyên môn, nghiệp vụ của mình, tham gia các lớp tập huấn để nâng cao, bồi dưỡng chuyên môn, học hỏi thêm kinh nghiệm từ bạn bè, đồng nghiệp.
      - Giới thiệu sách theo chủ đề về các ngày lễ lớn như: 20/11, 08/03, 30/04, 19/05 và các chủ đề hàng tháng, …
      -     Tham gia các phong trào HĐNK của nhà trường và của ngành đề ra. 
      -     Đi tham quan thực tế ở các trường bạn để trao đổi kinh nghiệm.
      -     Tham gia hội thi cán bộ, giáo viên thư viện giỏi các cấp do ngành đề ra .

      -     Tổ chức Ngày  Sách và Văn hóa đọc  tháng 4 hàng năm 
      -    Hoạt động tuyên truyền và giới thiệu sách, có ở thư viện nhất là sách nâng cao kiến thức, nâng cao tay nghề cho GV và HS, sách giáo dục thiếu nhi.
      -   Thực hiện tốt nội quy, nề nếp đây là ý thức tốt để tiếp thu kiến thức bảo quản giữ gìn sách cho thư viện.

        - Phối hợp cùng GVCN lớp để tuyên truyền giáo dục học sinh.

       - Đề xuất với Lãnh đạo trường có những biện pháp phối hợp tốt với GVCN trường vừa giáo dục học sinh vừa có những biện pháp cụ thể sát hơn để uốn nắn, giúp các em học sinh có kĩ năng thực hiện tốt nội qui, quy định của thư viện trường đề ra.
    a. Công tác mượn sách của giáo viên.
      -  Mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên trong trường đều được mượn sách, tài liệu, để đọc, dạy tại lớp hoặc đưa về nhà để nghiên cứu và học tập. 
      -  Cán bộ, giáo viên, nhân viên mượn và trả sách theo đúng quy định (Đối với SGK,SGV phải mượn đầu năm học và trả khi kết thúc học kì, cuối năm học trước khi về nghỉ hè).

      -  Khi mượn sách phải bảo quản, giữ gìn sách cẩn thận. Nếu làm hư hỏng thất lạc phải bồi thường cho Thư viện.
    b. Công tác mượn sách của học sinh.
      - Học sinh  được mượn sách theo nhu cầu và theo lịch hoạt động của thư viện.

      -.Trong quá trình mượn trả phải theo  quy định của thư viện. Ngoài ra nếu học sinh làm mất, rách, hay viết, tẩy xóa sách thì phải bồi thường cho Thư viện. 
     c. Công tác khác.
      - Có lập trường tư tưởng vững vàng. Phấn đấu và học tập làm theo tư tưởng, phong cách, đạo đức Hồ Chí Minh.
      - Bản thân luôn lắng nghe, tiếp thu kinh nghiệm của đồng chí, đồng nghiệp để hoàn thành các công việc mà trường đã giao. Có ý thức tự học và sáng tạo trong công tác chuyên môn.
    d. Công tác chỉ đạo và quản lý Thư viện 
      - Xây dựng kế hoạch tổ chức hoạt động của thư viện thể hiện rõ nội dung hoạt động, dự kiến kinh phí đầu tư, phát triển thư viện.
     - Thường xuyên tham mưu với BGH việc thực hiện và điều chỉnh kế hoạch hoạt động thư viện, quản lý chặt chẽ, đảm bảo an toàn vốn tài liệu và các tài sản của thư viện, huy động và sử dụng kinh phí của ngân sách theo đúng các nguyên tắc qui định.
      - Thực hiện nghiêm túc các quy định, quy trình về nghiệp vụ thư viện. Quản lý và bảo quản tốt các tài liệu và tài sản của thư viện. Đảm bảo các nội quy, qui định về cho mượn, đọc sách của thư viện. 
  3. Xây dựng vốn tài liệu, CSVC, kỹ thuật Thư viện.
      - Trong năm học này bộ phận thư viện sẽ tham mưu với lãnh đạo.Xây dưng kế hoạch bổ sung thêm sách cho thư viện . Đảm bảo đủ số lượng sách GK, GV, STK, STN theo yêu cầu của GV và HS. Đồng thời có kế hoạch huy động các nguồn kinh phí hổ trợ khác để nâng cấp CSVC của thư viện.

  - Thư viện chuẩn mức độ I theo TT 16/2022/TT- BGDĐT, trường học thân thiện là một trong những bộ phận góp phần đảm bảo chất lượng giáo dục, tổ chức tốt các hoạt động của thư viện chính là: Tạo điều kiện nâng cao chất lượng nâng chất lượng giáo dục và đào tạo trong giai đoạn hiện nay, đặc biệt là phong trào thi đua xây dựng “Trường học thân thiện – học sinh tích cực”.
   4. Xây dựng kế hoạch ủng hộ sách cho thư viện
      -Xây dựng kế hoạch trình lãnh đạo trường, phối hợp cùng GVCN vận động CBGV và HS ủng hộ sách cho thư viện hàng năm đạt 90% trở lên.

-Tổ chức phong trào “Góp một cuốn sách, đọc được nhiều cuốn sách” từ GV, HS, cha mẹ học sinh vối những tiêu chí cụ thể nhằm quyên góp sách có chất lượng tốt phù hợp với đối tượng đọc của thư viện.
     - Thực hiện đạt chỉ tiêu kế hoạch nghị quyết hội nghị CNVC đề ra của năm học.

     - Mỗi CBCNV, GV,  HS đều phải ủng hộ sách cho thư viện 

     5. Xây dựng kế hoạch  tổ chức Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam.  

     - Xây dựng kế hoạch trình lãnh đạo trường, phối hợp cùng GVCN vận động CBGV và HS tham gia tổ chức và giới thiệu chương trình “Thư viện thân thiện. Thư viện chuẩn mức độ I theo TT 16/2022/TT- BGDĐT” của trường. 
     - Tham mưu tích cực với địa phương, với phụ huynh để phối hợp tốt trong công tác xây dựng và bổ sung CSVC cho thư viện. Việc vận động này thực hiện trong suốt năm học nhưng tập trung cao điểm vào đầu năm và dịp tổ chức “Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam”.        
  - Thực hiện đúng mục đích, hiệu quả, chất lượng theo kế hoạch đã xây dựng. 
     6. Chỉ tiêu phấn đấu.

       - Tỷ lệ giáo viên thường xuyên đọc sách đạt 97%, bình quân mỗi tháng đạt trên 200 lượt giáo viên; Tỷ lệ học sinh đọc sách đạt 95 %, bình quân mỗi tháng đạt trên 5000 lượt học sinh đọc sách;  

      - Cố gắng phục vụ tất cả  cán bộ giáo viên trong nhà trường. Xây dựng kế hoạch họat động phù hợp với nhiệm vụ năm học, chương trình giảng dạy, học tập.
      - Duy trì kế hoạch hoạt động “ thư viện thân thiện, thư viên chuẩn mức độ I theo TT 16/2022/TT- BGDĐT” năm học 2023 – 2024.
     78. Hồ sơ, sổ sách
 1. Xây dựng đầy đủ các kế hoạch theo chuyên môn nghiệp vụ thư viện như: kế hoạch công tác thư viện năm học, học kỳ, tháng, tuần, kế hoạch giới thiệu sách, các kế hoạch phối hợp, kế hoạch hoạt động...
 2. Sổ giới thiệu sách, thư mục giới thiệu.

 3. Sổ mượn sách giáo viên,  phiếu mượn sách cá nhân học sinh.
          4. Sổ thống kê lượt đọc tại chổ, thống kê lượt mượn về nhà.
 5. Sổ đăng ký tổng quát, đăng ký cá biệt.

           7. Sổ theo dõi nhật ký tiết đọc thư viện.

- Bố trí, sắp xếp kho thiết bị có khoa học, hợp lý, quản lý chặt chẽ; đơn giản hóa các thủ tục cho mượn để tổ chức phục vụ giáo viên nhanh chóng, thuận tiện, phù hợp với nhu cầu và điều kiện thực tế của giáo viên đề ra cũng như của ngành giao.
III.  KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG TỪNG THÁNG:
	Tháng
	Nội dung công việc
	Người thực hiện

	9-2023
	 - Tổ chức tuyền truyền, giới thiệu tài liệu nhân kỷ niệm ngày thành lập nước CHXHCN Việt Nam.
- Ra quyết định thành lập tổ cộng tác viên thư viện của rường.
- Hướng dẫn học sinh mua sách GK, STK  dùng riêng.
 - Sắp xếp, xây dựng  lịch hoạt động thư viện (lịch mượn, trả, đọc sách và lịch thực hiện TĐTV tại thư viện).
- Công bố lịch làm việc của TV, phối hợp với tổ chuyên môn,  Đội về kế hoạch chỉ đạo và tổ chức thực hiện trong năm học.
    - Rà soát, kiểm tra lại hệ thống sổ sách TV, quy trình đăng ký sách , xử lý SGK, SGV  lớp 4 mới  vào sổ thống kê theo chuyên môn  nghiệp vụ TV.
   - Tiếp tục xử lí tài liệu,  cập nhật phần mền thư viện.
   - Lập phiếu mượn sách cá nhân, thẻ thư viện theo dõi lượt đọc tại chỗ, mượn về nhà, nhật ký tiết đọc thư viện.

   - Phát động phong trào  “Góp một cuốn sách nhỏ, đọc nghìn cuốn sách hay”
	CBTV
 
 GVCN
CBTV


CBTV

  
 
CBTV

	10-2023
	 -Xây dựng kế hoạch hoạt động hưởng ứng: “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” Chủ đề của Tuần lễ năm 2023: “XÂY DỰNG NĂNG LỰC TỰ HỌC TRONG KỶ NGUYÊN SỐ”. 
- Xây dựng chương trình giới thiệu sách về chủ đề PN Việt Nam nhân dịp kỷ niệm Ngày PN Việt Nam 20/10.
   - Hiệu trưởng chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra phong trào đọc sách của giáo viên và học sinh.
  - Phát động phong trào  đóng góp ủng hộ sách cho thư viện. 
  - Thực hiện xử lý kỷ thuật sách,  tài liệu mới nhập kho hướng dẫn mạng lưới cộng tác viên thực hiện.
    Tiếp tục xử lí tài liệu,  cập nhật phần mền thư viện.
  - Xây dựng tủ sách giáo dục đạo đức, tủ sách pháp luật và các tủ sách khác trong thư viện trường học.
 - Báo cáo công tác thư viện, hiện trạng CSVC. 
  -Hoàn thành việc trang trí và xây dựng phòng thư viện.
 - Tiếp tục sưu tầm và biên soạn thư mục phục vụ chương trình giảng dạy và học tập của nhà trường. 

 - Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện theo công văn hướng dẫn thực hiện công tác kiểm tra thư viện 
	CBTV

HT 
 


 
CBTV
 
 
CBTV
 
 CBTV

	 11-2023
	- Tổ chức trưng bày, giới thiệu sách theo chủ đề NGVN 20/11.
- Biên soạn thư mục phục vụ bạn đọc.
- Hướng dẫn học sinh sử dụng sách bài tập, vở bài tập, sách tham khảo bổ trợ chọn lọc, 
 Tổ chức tuần lễ văn hóa đọc trong nhà trường( các hoạt động như: tặng sách, triễn lãm sách, giới thiệu sách…)
- Bổ sung đầu sách và số lượng đầy đủ theo quy định.

 Tiếp tục xử lí tài liệu,  cập nhật phần mền thư viện.
	CBTV

 
CBTV+ Tổ CM


	 12-2023
	 -Tổ chức các hoạt động thư viện như:  trưng bày, giới thiệu sách..,  nhân ngày Thành lập QĐND Việt Nam ( 22/12).
 - Tiếp tục bổ sung sách, tài liệu cho TV để phục vụ học kỳ 2. Tổ chức xử lý kỹ thuật hồ sơ TV.
- Sơ kết phong trào đọc sách, giới thiệu sách, sơ kết HKI. 
  - Báo cáo kết quả hoạt động TV trường học trong học kỳ I theo các chuẩn quy định cho phòng GD - ĐT
	CBTV

+ CTV
 


	 1- 2024
	- Tiếp tục kiểm tra triển khai phong trào đọc sách trong cán bộ, giáo viên và học sinh hướng vào chủ đề: Chào mừng năm mới 2024, chào mừng ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam 3/2.
- Tiếp tục phát hành sách đồng thời tổ chức cho mượn SGK, STK bổ trợ phục vụ cho HKII. Biên soạn thư mục phục vụ công tác dạy-học học kỳ 2.
- Đề xuất với ban giám hiệu và phối hợp với cán bộ phụ trách Đoàn, Đội việc đọc sách, báo, tài liệu hướng dẫn …
- Tiếp tục tuyên truyền, KT và cổ động phong trào đọc sách.
   Tiếp tục xử lí tài liệu,  cập nhật phần mền thư viện.
	CBTV

 
 
 
 CBTV




	2- 2024
	- Giới thiệu danh mục sách về chủ đề phụ nữ, Đoàn TNCS HCM nhân kỷ niệm ngày 8/3 và ngày 26/3.
- Tiếp tục đôn đốc kiểm tra và cổ động phong trào đọc sách, viết cảm nghĩ về cuốn sách em đã đọc.
Hoàn thiện thư mục phục vụ giảng dạy và học tập ở học kỳ II.
	
 Tổ cộng     tác viên
 CBTV
+ BGH

	  3-2024
	- Tổ chức giới thiệu, điểm sách về chủ đề PN, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Hướng dẫn sách cho ôn tập kiểm tra cuối năm học (phối hợp với tổ chuyên môn, GVCN, GV bộ môn).     
- Tiếp tục bổ sung, xử lí kĩ thuật khi có sách mới.

 - Kiểm tra lại các hoạt động thư viện, phong trào đọc sách.
	
 CBTV 
+ BGH

	 4-2024
	- Tiếp tục đôn đốc kiểm tra và cổ động phong trào đọc sách, viết cảm nghĩ về cuốn sách em đã đọc.tham mưu với lãnh đạo nhà trường và phối hợp với CBGV để tổ chức “Ngày Sách và Văn hóa đọc” nhân ngày sách Việt  Nam.
 - Tổ chức trưng bày, giới thiệu sách nhân kỷ niệm ngày 30/4 và 1/5. - Tổ chức rà soát lại số sách, tài liệu chuẩn bị đăng ký SGK, SGV năm học mới 2024 - 2025 . 

 - Giới thiệu sách, tài liệu phục vụ ôn tập, kiểm tra cuối năm.
	
 
CBTV
 
CBTV
+ BGH

	  5-2024
	  Tiếp tục xử lí tài liệu,  cập nhật phần mền thư viện.
-Trưng bày và giới thiệu sách viết về Bác Hồ kính yêu.
- Thu hồi sách cho mượn, xử lí kho sách và chuẩn bị kế hoạch bảo quản kho sách, báo, tài liệu và các trang thiết bị của thư viện… trong thời gian nghỉ hè.

- Tổ chức các hoạt động quyên góp SGK cũ để tặng cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn.
 - Xử lý kho sách, chuẩn bị cho HĐ nhà trường kiểm kê. 
  Tổng kết công tác TV trường học (cùng với tổng kết của nhà trường). Báo cáo công tác TV trường học năm học 2023 – 2024  về Phòng Giáo dục và Đào tạo.
- Tổ chức kiểm kê TV theo đúng quy định.
	
CBTV
+ GV
CBTV
+ GV


	6/,7/2024
	· Cũng cố và bổ sung sách giáo khoa, sách giáo viên, sách tham khảo … phục vụ năm học mới.

· Vệ sinh. kiểm tra kho sách, phòng chống mối mọt, bổ sung các loại sổ sách phục vụ năm học mới 
	CBTV



	  8-2024
	 - Vệ sinh kho sách, kiểm tra tài liệu, dự toán kinh phí để mua bổ sung sách và các trang bị khác để phục vụ cho thư viện.

 -Xây dựng  kế hoạch mua sắm các loại tài liệu, sách giáo khoa, sách tham khảo phục vụ cho năm học mới 2024 - 2025.
- Bổ sung tủ sách TK, sách dùng chung cho GV- HS
  -Xây dựng  kế hoạch hoạt động  dự kiến kinh phí bổ sung tài liệu và trang thiết bị khác triển khai phương tiện để trưng bày sách theo yêu cầu.

 - Tổ chức quyên góp sách giáo khoa cũ để tặng cho học sinh có hoàn cảnh khó khăn.

 - Tổ chức giới thiệu các loại tài liệu, sách giáo khoa, sách tham khảo phục vụ cho năm học mới 2024 - 2025.
	
 CBTV

 
 CBTV



                                                                                                        Người lập







                          Thái Thị Lệ Diễm

                               DUYỆT CỦA NHÀ TRƯỜNG
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                                                                                 HIỆU TRƯỞNG
                                                                                Lê Quang Khanh
LỊCH HOẠT ĐỘNG THƯ VIỆN
	THỜI GIAN
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	CHIỀU
	Từ 13h30 đến 15h30’
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	Từ 15h30’ đến 17h
	2D
	    1C
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	 4D
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Ghi chú:   Giờ ra chơi HS đến TV tự do. GV không hạn chế thời gian./.
 


                                                                      Cán bộ thư viện

                                                                                                        Thái Thị Lệ Diễm
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