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CHỦ ĐỀ “KĨ NĂNG SỐ”
GIỚI THIỆU BỘ SÁCH
           “Giáo dục Kỹ năng số” cho học sinh tiểu học
Thế là một năm học mới lại về, các em được gặp lại thầy cô, bạn bè. được lên một lớp mới, lớn hơn và trưởng thành hơn. Lên một lớp với nhiều kiến thức cao hơn và rộng hơn, vậy các em phải làm gì để học tốt hơn, giỏi hơn? Đó là nhờ công dạy bảo của thầy cô giáo, nhờ sự nỗ lực phấn đấu của bản thân các em. Bên cạnh sự nỗ  lực của thầy cô và các em thì sách đóng một vai trò vô cùng quan trọng.
Nhân dịp chào đón năm học mới, Thư viện trường Tiểu học số 2 Mỹ Thọ được gửi tới các thầy cô và các em học sinh yêu quý của trường lời chúc sức khỏe, bước vào năm học mới với thật nhiều sự cố gắng, nỗ lực và thành công!
Trong chương trình mỗi tháng một cuốn sách hay, thư viện xin trân trọng giới thiệu bộ sách: “ Giáo dục Kỹ năng số” cho học sinh tiểu học
 Bộ sách được sưu tầm và biên soạn bởi GS – TS Huỳnh Văn Sơn tổng chủ biên, Võ Hoàng Quân đồng chủ biên và cùng phối hợp với nhiều tác giả khác như: Huỳnh Cgis Danh, Vũ Thanh Hiếu, Nguyễn Thị Diễm My, Giang Thiên Vũ, Nguyễn Thị Xuân Yến do nhà xuất bản Đại học sư phạm xuất bản. Cuốn sách được in với khổ sách 19 cm x 26,5 cm thu hút người đọc ngay từ bìa sách bắt mắt đầy hình ảnh minh họa sinh động khơi gợi trí tưởng tượng của các em.
Cuốn sách có bố cục khoa học gồm 10 bài học kĩ năng số bổ ích.
Mỗi kĩ năng số được trình bày theo logic phù hợp nhận thức học sinh theo từng khối lớp :
Vâng! Đối với học sinh tiểu học, việc hình thành các kĩ năng số cơ bản trong học tập và sinh hoạt là vô cùng quan trọng, ảnh hưởng đến quá trình hình thành và phát triển kĩ năng số  sau này của các em.
[bookmark: _GoBack]Bộ sách giáo dục  Kĩ năng số cho học sinh tiểu học nhằm giúp các em khám phá về thiết bị số, các em sẽ thực hành và khai thác được dữ  liệu và thông tin, giao tiếp và hợp tác trên môi trường số, sáng tạo nội dung số. Đặc biệt các em còn được học cách đẳm bảo an toàn, rèn luyện khả năng giải quyết vấn đề và bước đầu sử dụng trí tuệ nhân tạo một cách tích cực.
Với nhiều bài học kỹ năng số bổ ích, mỗi bài học cung cấp các kĩ năng giúp các em trang bị cho mình những thói quen tốt, những kĩ năng số cần thiết thông qua các tình huống thực tế, các chỉ dẫn thực hành và các bài luyện tập nhỏ. Cuốn sách này giúp các  em trở thành một công dân số văn minh, an toàn hạnh phúc .
Bộ sách sẽ mở ra đôi cánh ước mơ trong thế giới huyền ảo, kì diệu, gieo hạt giống tâm hồn, dẫn dắt các em  học tập và nắm bắt những kĩ năng cần và đủ để các em  biết, chú ý, rèn luyện kĩ năng số ở trường học, ở nhà và những nơi công cộng. Từ đó giúp cho các em trở thành những người tốt, có ích cho xã hội mai sau. Mỗi kĩ năng số  trong cuốn sách đều chứa đựng những kĩ năng số và kiến thức nâng bước khi các em trưởng thành, hướng các em đến những giá trị trong cuộc sống.     		Mời  các thầy cô và các em đến tại Thư viện trường Tiểu học Tiểu học số 2 Mỹ Thọ  để đón đọc.
Với sự phục vụ nhiệt tình của cô thư viện, tin chắc rằng các em sẽ có hứng thú và niềm đam mê đọc sách, báo để bổ sung cho mình những kiến thức bổ ích.
   Cuối cùng kính chúc quý thầy cô giáo mạnh khỏe, có một tuần làm việc tốt.          
     Chúc các em bước vào năm học mới đạt được nhiều thành tích trong học tập.
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