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Quyết chí ắt làm nên

Kính thưa quý thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến! Câu thơ trên của Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng lực lượng thanh niên không chỉ là lời hiệu triệu, động viên thanh niên Việt Nam tham gia vào cuộc kháng chiến giải phóng dân tộc năm xưa; mà còn mãi như một lời dạy lớp lớp thế hệ thanh niên Việt Nam cần phải rèn đức, luyện tài để viết tiếp những bài ca về thanh niên Việt Nam anh hùng...
Ngày 26/3 hàng năm trở thành ngày vẻ vang của tuổi trẻ Việt Nam, của Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh quang vinh.
Trong suốt chiều dài lịch sử, thanh niên nước ta hết thế hệ này đến thế hệ khác, đã luôn nêu cao tinh thần yêu nước, không ngại gian khổ, hy sinh, sẵn sàng dấn thân vì sự nghiệp dựng nước và giữ nước. Trong lịch sử dân tộc đã từng có nhiều lãnh tụ thiên tài, anh hùng lỗi lạc, lập nhiều chiến công xuất sắc lúc đang còn ở tuổi thanh niên. Tiêu biểu như Trưng Trắc, Trưng Nhị, Triệu Thị Trinh, Đinh Bộ Lĩnh, Lê Hoàn, Trần Quốc Tuấn, Lê Lợi, Nguyễn Huệ,...
Chào mừng kỷ niệm 92 năm ngày thành lập Đoàn THCS Hồ Chí Minh năm nay, em - Nguyễn Văn Thưởng đại diện cho những đội viên lớn tuổi, ưu tú của Liên đội, chuẩn bị được đứng vào hàng ngũ của Đoàn, xin trân trọng giới thiệu đến quý thầy cô và các bạn cuốn sách kể về một thanh niên anh hùng, người đoàn viên đầu tiên của Đoàn ta, là dấu son đỏ thắm của Đoàn Thanh niên cộng sản Việt Nam. Cuốn sách mang tên rất giản dị: "Chuyện kể về Lý Tự Trọng" của tác giả Lê Quốc Sử, được NXB Kim Đồng ấn hành năm 2009 với khổ 13x19cm.
Ấn tượng đầu tiên khi chúng ta nhìn vào trang bìa cuốn sách đó là hình ảnh người anh hùng Lý Tự Trọng tay đeo xiềng xích. Bức ảnh đen trắng tuy không rõ nét nhưng vẫn toát lên vẻ trẻ trung, rắn rỏi, tinh thần hiên ngang, bất khuất của anh.

Chắc hẳn bạn đọc sẽ rất muốn tìm hiểu xem cuộc đời vị anh hùng trẻ tuổi ấy như thế nào? Anh có những chiến công vẻ vang ra sao? Bây giờ chúng ta cùng lật từng trang sách để có câu trả lời cho những thắc mắc trên nhé!
Phần nội dung cuốn sách phản ánh cuộc đời từ ấu thơ cho đến lúc Lý Tự Trọng anh dũng hy sinh. Qua từng trang sách người đọc sẽ bắt gặp hình ảnh anh Trọng thông minh, nhanh nhẹn sớm được gần gũi với các bậc cha anh yêu nước. Tuy nhỏ tuổi nhưng sáng dạ và chăm chỉ học hành, anh Trọng đã sớm thuộc làu nhiều đoạn thơ yêu nước của Phan Bội Châu.

Lý Tự Trọng nguyên tên là Lê Văn Trọng, nhưng gặp lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc – lúc bấy giờ lấy bí danh là Lý Thụy – dạy dỗ, dìu dắt, nên tự nguyện đổi tên mình là Lý Tự Trọng để tỏ lòng biết ơn, quý trọng lãnh tụ Lý Thụy, nguyện suốt đời chiến đấu theo lý tưởng của lãnh tụ.
Lý Tự Trọng vốn quê ở làng Kẻ Vẹt, Huyện Thạch Hà, tỉnh Hà Tĩnh. Nhưng Trọng sinh ra ở Bản Mại bên Xiêm (Thái Lan). Là một trong những thiếu niên đầu tiên được Bác Hồ rèn luyện, đào tạo tại Trung Quốc đã góp phần tích cực vào việc liên lạc, tổ chức chuyển thư từ, tài liệu của Đảng về nước. Khi tình hình cách mạng đã có chuyển biến mới, giữa năm 1929 Lý Tự Trọng được cử về nước hoạt động tại Sài Gòn đảm nhiệm việc liên lạc trong và ngoài nước; đồng thời Lý Tự Trọng được giao một nhiệm vụ đặc biệt là vận động tập hợp thanh niên trong các nhà máy, trường học để thành lập Đoàn thanh niên cộng sản. Đây là một công việc hết sức nguy hiểm, bọn mật thám suốt ngày lùng sục, nhưng với tài trí thông minh, Lý Tự Trọng đã vượt qua tất cả và hoàn thành mọi nhiệm vụ được giao.
Ngày mồng 8 tháng 2 năm 1931, Lý Tự Trọng bị bắt vì đã bắn chết một tên mật thám để cứu đồng chí mình đang diễn thuyết tố cáo tội ác của thực dân Pháp, kêu gọi nhân dân đấu tranh. Tuy bị giam cầm, tra tấn dã man, nhưng Lý Tự Trọng vẫn giữ vững chí khí không hề rung sợ khai báo. Không khai thác được gì ở anh, chính quyền thực dân Pháp đã mở phiên tòa đại hình kết án tử hình người chiến sĩ cộng sản Việt Nam khi chưa đầy 17 tuổi. Những ngày cuối cùng ở xà lim án chém, Lý Tự Trọng vẫn lạc quan, động viên các bạn trẻ nêu cao ý chí cách mạng. Ngày 21 tháng 11 năm 1931 do không dám xử công khai Lý Tự Trọng, thực dân Pháp đã hèn hạ dựng máy chém ở ngay khám lớn Sài Gòn để giết anh trong im lặng.
Cái chết cao cả, và tấm gương đấu tranh kiên cường anh dũng với câu nói nổi tiếng "Con đường của thanh niên chỉ là con đường cách mạng chứ không thể có con đường nào khác" của người Bí thư Đoàn Thanh niên Cộng sản đầu tiên vào ngày 21-11-1931 đã tạo nên truyền thống đấu tranh bất khuất của thế hệ thanh niên Việt Nam hồi đó, lại càng dâng cao như lửa thêm dầu qua hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ vô cùng oanh liệt. Ngọn lửa bất diệt bốc cháy trong lòng Lý Tự Trọng, đã tiếp tục bốc cháy mãi mãi trong lòng các thế hệ thanh niên Việt Nam.
Tuy chỉ với 130 trang sách, nhưng tác giả Lê Quốc Sử với lối viết gần gũi, mô tả nhiều chi tiết cảm động, bi hùng đã dựng được tượng đài người chiến sĩ cách mạng trẻ tuổi Lý Tự Trọng trong lòng người đọc.
Trên đây là cuốn sách Chuyện kể về Lý Tự Trọng có trong thư viện nhà trường mà mình muốn giới thiệu đến các bạn. Hy vọng, cuốn sách sẽ mang đến cho các bạn nhiều điều bổ ích. Cuối cùng, xin chúc các bạn sức khỏe, học tập tốt. Các bạn hãy cùng mình hưởng ứng mạnh mẽ “Năm chuyển đổi số các hoạt động của Đoàn” bằng nhiều hình thức thiết thực nhé! 
Nguyễn Văn Thưởng – Tân đoàn viên chi đoàn trường THCS Nhơn Hội trân trọng giới thiệu cùng bạn đọc.
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