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Các em học sinh và bạn đọc thân mến!

Chúng ta được sinh ra và lớn lên trên mảnh đất Bình Định thân yêu, mảnh đất với hồn thiêng sông núi đã hun đúc nên khí chất anh hùng của những người con ưu tú làm rạng danh non sông đất Việt. Nét nổi bật của con người Bình Định là tinh thần thượng võ, ưa làm việc nghĩa. Truyền thống này đã biến thành ý chí đấu tranh kiên cường, bất khuất để giữ gìn quê hương đất nước. Những con người mộc mạc, giản dị ấy đã làm nên biết bao sự tích oai hùng mà các di tích lịch sử còn ghi lại cho hôm nay và mãi mãi về sau.
Để giúp các em và độc giả hiểu thêm về con người, sông núi biển trời Bình Định, Sở KHCN – MT phối hợp với Sở VHTT Bình Định biên soạn cuốn sách "Bình Định danh thắng và di tích”. Sách được xuất bản vào năm 2000 do Vũ Minh Giang làm chủ biên cùng các cộng tác viên: Nguyễn Chí Cường, Nguyễn Anh Dũng, Bùi Xuân Lý,…Đây là một công trình được biên soạn công phu. Cuốn sách dày 343 trang, khổ 16x23,5cm. Ngoài bìa nổi bật lên ngọn Tháp Đôi uy nghi, cổ kính.

Với 343 trang cuốn sách không thể nói hết dáng vẻ yêu kiều của thiên nhiên, cái hồn cái thần thái của những di tích lịch sử, văn hóa Bình Định khi mà cảnh trí thiên nhiên như hòa quyện vào nhau. Thắng cảnh và di tích khó bề phân biệt, nên tác giả buộc lòng phải chọn một số di tích và danh thắng tiêu biểu, còn lại thống kê thành danh sách xếp theo vần tên gọi giúp người đọc hình dung đầy đủ hơn về Bình Định

Ở phần nội dung, sách được chia làm 6 chương. Qua đó bức tranh danh lam, thắng cảnh và di tích Bình Định được trình bày thành các chủ đề:
Chương I: Danh thắng

Chương II: Dấu tích Chiêm Đô

Chương III: Di tích Tây Sơn.

Chương IV: Kháng Pháp và Cách mạng.

Chương V: Chống Mỹ cứu nước.

Chương VI: Lịch sử văn hóa.

Chương thứ nhất giới thiệu một số danh lam, thắng cảnh tiêu biểu của Bình Định như: Đầm Trà Ô, Đầm Đạm Thủy – Cửa Đề Gi, Núi Bà – Hòn Vọng Phu, Hầm Hô, Chùa Hang,… giúp người đọc hiểu được thiên nhiên – môi trường đã nuôi dưỡng và hun đúc nên khí chất con người Bình Định.
Với cảnh trí thiên nhiên thanh tú, lại ở vào một không gian tĩnh mịch đã dẫn các nhà tu hành tới Chùa Hang, đây là một nhánh núi thuộc dải Trường Sơn ăn ra biển, ở địa phận thôn Hội Khánh, xã Mỹ Hòa, huyện Phù Mỹ, gọi là chùa vì nơi đây có sự trụ trì và đặt bàn thờ Phật chứ thật ra Chùa Hang là một danh thắng thiên tạo. Còn với sự huyền bí có khả năng chữa được một số bệnh, suối khoáng Hội Vân làm tăng thêm sự tò mò của khách thập phương. Đó là một loại nước khoáng có nhiệt độ dao động từ 70 đến 800C, vô trùng, chứa khoảng 20 chất khoáng có ích với nồng độ thích hợp, có tác dụng tốt cho việc chữa bệnh, suối khoáng Hội Vân thuộc địa phận thôn Hội Vân, xã Cát Hiệp, huyện Phú Cát. Còn ở địa phận thôn Phú Mỹ, xã Tây Phú, huyện Tây Sơn có một danh thắng với tên gọi Hầm Hô.
"Hầm Hô nước chảy trong xanh

Dưới sông cá lội trên cành chim reo"

Nếu có dịp du ngoạn bằng thuyền trên sông, đắm mình vào thế giới huyền ảo của thiên nhiên các em sẽ có một cảm giác như đi vào thế giới thần thoại. Đến với Hầm Hô du khách không chỉ thưởng ngoạn cảnh đẹp kì ảo của thiên nhiên mà còn có dịp sống lại những ngày tháng hào hùng của lịch sử. Chính tại nơi đây, hơn 200 năm trước vị tướng Võ Văn Dũng đã rèn quân, luyện võ để cùng các thủ lĩnh Tây Sơn phất cờ nghĩa, đến Mai Xuân Thưởng xây dựng căn cứ kháng Pháp.
Để hiểu thêm về các địa danh trên, mời các bạn và các em tìm đọc từ trang 15 đến trang 45 của cuốn sách.
Chương II nói về "Dấu tích Chiêm Đô", chứng tích của một thời Bình Định là đế đô của vương quốc Chămpa. Với các dấu tích: Tháp Cánh Tiên, Tháp Bánh Ít, Tháp Dương Long, Thành Thị Nại,... Đọc phần này các em sẽ hiểu thêm về các loại hình kiến trúc phổ biến của văn hóa Chămpa, với lối kiến trúc mang đậm tính nghệ thuật, là những tác phẩm mà các nghệ nhân thể hiện tài năng và trí sáng tạo của mình tạo ra những dáng vẻ độc đáo, thanh thoát với bố cục hợp lý nên ít chịu sự gò bó của lễ nghi tôn giáo. Chính vì thế, tháp Bánh Ít vừa được đưa vào cuốn sách 1001 công trình kiến trúc phải đến trong cuộc đời của một nhóm tác giả người Anh.
Bạn đọc thân mến! Tôi tin chắc rằng, những người con sinh ra và lớn lên trên đất nước Việt Nam thân yêu thì dù ít hay nhiều cũng biết đến Quang Trung và phong trào nông dân Tây Sơn. Nói đến Tây Sơn không thể quên được làng Phú Lạc - quê ngoại của các lãnh tụ Tây Sơn, cũng là nơi ông Hồ Phi Phúc và bà Nguyễn Thị Đồng sau khi thành thân đã sống một thời gian. Cách làng Phú Lạc chừng 3 km về phía Đông là điện thờ Tây Sơn Tam Kiệt - Bảo tàng Quang Trung với "Cây me, giếng nước, sân nhà", cây me cổ thụ hơn 200 năm tuổi, chu vi hơn 3,5m và giếng nước vẫn mãi mát trong, từng nuôi sống tâm hồn và ý chí của các anh em Tây Sơn.

Phía Nam bờ sông Côn là từ đường "Võ Văn Dũng quán quân bách chiến khởi tây thùy" và từ đường nữ tướng Bùi Thị Xuân. Để hiểu thêm về các địa danh và những chiến thắng hào hùng của nghĩa quân Tây Sơn mời quý thầy cô và các em đọc chương III của cuốn sách từ trang 92 đến trang 147.

"Kháng Pháp và Cách mạng" là nội dung của chương IV gồm những di tích trong giai đoạn lịch sử thời Cần Vương đến năm 1954 như; Lăng Mai Xuân Thưởng, Nhà Thờ Tăng Bạt Hổ, Huyện đường Bình Khê, nơi thành lập chi bộ Hồng Lĩnh, Cửu Lợi,...

Lăng Mai Xuân Thưởng cách thị trấn Phú Phong - huyện Tây Sơn chừng 8km về phía Tây Nam, thuộc địa phận thôn Hòa Sơn, xã Bình Tường, huyện Tây Sơn. Đây là nơi an nghỉ của lãnh tụ kiệt xuất phong trào Cần Vương kháng Pháp. 

Các di tích về cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của quân và dân Bình Định như: Nhà lao số 9, Đèo Nhông - Dương Liễu, Đồi Mười, Khách sạn Việt Cường, biển Quy Nhơn,... được trình bày trong chương V.

Đèo Nhông nằm trên trục đường quốc lộ 1A, đoạn đi qua địa phận xã Mỹ Phong và Mỹ Trinh huyện Phù Mỹ. Trên con đèo quanh có hiểm trở này, vào ngày 08/02/1965 quân và dân Bình Định đã lập nên chiến công vang dội, xóa sổ 02 tiểu đoàn bộ binh và 01 chi đoàn xe bọc thép của địch. Còn trên đường Trần Hưng Đạo, tại số nhà 464 có một khách sạn 3 tầng tên Việt Cường. Nơi đây vào đêm mồng 10/02/1965 bộ đội đặc công D10 đã tiêu diệt và làm bị thương 70 tên địch. Muốn hiểu thêm về những chiến công vĩ đại của quân và dân Bình Định lập nên trong thời kỳ kháng chiến chống Mỹ mời bạn đọc đọc từ trang 178 đến trang 237.

Bạn đọc thân mến! Vào tháng 11/2011, công trình khu du lịch Tâm linh Ấn Sơn hay còn gọi là "Đàn tế trời đất" đã được khởi công xây dựng tại núi Ấn Sơn nằm trong dãy núi Hoàng Sơn cao 364m nằm ngang theo hướng Bắc - Nam, ở phía Tây xã Bình Tường, huyện Tây Sơn, trên khu đất rộng 46 ha, do Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam tài trợ. Vì tương truyền mộ của ông Hồ Phi Phúc, thân sinh của Tây Sơn Tam Kiệt an táng ở Hoàng Sơn. Sau khi chiếm được long huyệt ở Hoàng Sơn thì 3 anh em Nguyễn Nhạc phát tướng, việc học hành võ cũng như văn tiến bộ lạ thường. Đàn tế trời đất được khánh thành đúng vào dịp kỷ niệm 220 năm ngày mất của Hoàng đế Quang Trung - Nguyễn Huệ và hàng năm vào dịp đầu năm mới các cô chú lãnh đạo của tỉnh ta đều đến đây dâng hương, tưởng niệm cầu mong một năm mới an lành, thịnh vượng cho nhân dân tỉnh nhà.

Có thể nói, những ghi chép của các tác giả về từng địa danh còn đậm nhạt về màu sắc hay chưa hài hòa về bố cục. Hay những hiểu biết của các tác giả về tên đất, tên người còn nhiều thiếu sót, nhưng bao trùm lên tất cả là sự ngững mộ của người viết đối với quê hương Bình Định. "Bình Định danh thắng và di tích" là tổng hợp những thông tin về cảnh vật, con người Bình Định xưa và nay. Hy vọng sẽ mang đến cho bạn đọc và các em nhiều kiến thức thú vị, bổ ích. Qua đó, khơi dậy lòng yêu quê hương, đất nước, lòng tự hào dân tộc. Cuốn sách này được xem như tài liệu địa chí có mặt ở hầu hết các thư viện trường học, mời quý thầy cô và các em đến thư viện để tham khảo và phục vụ các tiết lịch sử địa phương.

Giới thiệu sách
                Trang 4
                  Bình Định danh thắng và di tích

