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Bình Định những chặng đường lịch sử
                       ĐKCB: STK. 00850 - 00852
Kính thưa quý thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!

Như chúng ta đã biết, địa phương là một bộ phận cấu thành của đất nước và mỗi địa phương có những nét riêng tạo nên sắc thái độc đáo của vùng mình. Địa phương cũng chính là quê hương, nơi “chôn nhau cắt rốn” của mỗi con người. Người ta không thể yêu quê hương – cơ sở của lòng yêu nước, khi không biết và hiểu về quá khứ cũng như truyền thống của quê hương mình.

Nhằm giúp quý thầy cô và các em có thêm nguồn tư liệu phục vụ các tiết lịch sử địa phương trong nhà trường. Sở Giáo dục – Đào tạo Bình Định đã biên soạn cuốn sách “Bình Định những chặng đường lịch sử”. Đây là công trình nghiên cứu lịch sử địa phương mang tính phổ thông, tuy còn nhiều mặt hạn chế cần được bổ sung hoàn chỉnh nhưng công trình đã giới thiệu khát quát quá trình hình thành, phát triển của Bình Định từ thuở vương quốc Chămpa cho đến ngày hôm nay.
Cuốn sách do Hội Khoa học lịch sử tỉnh Bình Định xuất bản năm 2005. Với 211 trang, in trên khổ 14,5 x 20,5cm. Được chia làm 7 phần. Qua đó, khái quát sơ lược về điều kiện địa lý, lịch sử Bình Định qua các thời kỳ.
Phần đầu với chủ đề “Bình Định – đất nước – con người và truyền thống”. Giúp các em hiểu cụ thể về điều kiện lịch sử, địa lý và dân cư của tỉnh ta. Từ thuở vua Hùng dựng nước, nơi đây thuộc bộ Việt thường. Từ năm 938 đến 1470 là trung tâm của vương quốc Chămpa cổ đại với thủ đô là thành Đồ Bàn. Người Chămpa đã xây dựng vùng đất này thành quê hương trù phú với một nền văn hóa rực rỡ, đặc sắc. Trong những năm 1771-1799, Quy Nhơn là cái nôi của phong trào nông dân Tây Sơn gắn liền với những chiến công hiển hách – cầm quân trăm trận trăm thắng của hoàng đế Quang Trung. Cũng trong phần này, các em sẽ hiểu được quá trình sáp nhập – tách ra giữa tỉnh Bình Định với Phú Yên và Bình Định với Quảng Ngãi qua từng thời kỳ.

Bình Định chúng ta là một trong những tỉnh lớn và trù phú ở trung bộ Việt Nam, với diện tích 6047,2km2, chiều dài Bắc – Nam 110km, chiều rộng Đông –Tây 55km. Địa hình Bình Định đa dạng gồm các vùng: rừng núi, đồng bằng ven biển, đô thị và hải đảo. Với địa thế hiểm trở nối liền vùng rừng núi Gia Lai, Kon Tum ở phía Tây, Ba Tơ (Quảng Ngãi) phía Bắc, Cù Mông (Phú Yên) phía Nam và Đầm Thị Nại ở phía Đông. Bình Định nằm ở vị trí địa lý có tầm chiến lược quan trọng, là hội tụ của một số đường quốc gia về thủy, bộ, sắt và hàng không. Quốc lộ 1A và đường sắt xuyên Việt, Quốc lộ 19 nối Cảng Quy Nhơn với các thị xã KonTum, Pleiky, cắt Quốc lộ 14 nối với hạ Lào và Đông Bắc Campuchia. Với những điều kiện về lịch sử, địa lý và kinh tế - xã hội như thế đã tạo nên con người Bình Định những sắc thái riêng. Thế hệ cha anh đã đúc kết và để lại cho con cháu truyền thống lao động cần cù, sáng tạo, xây dựng quê hương và tinh thần thượng võ đấu tranh anh dũng. Phần này mời quý thầy cô và các em đọc từ trang 10 đến trang 21.
“Bình Định dưới chế độ phong kiến” là nội dung của phần 2. Phần này trình bày khái quát quá trình suy vong của chế độ phong kiến ở Bình Định từ đầu thế kỷ XVII đến cuối thế kỷ XVIII và những cuộc khởi nghĩa nông dân ở Bình Định. Mở đầu của phong trào là khởi nghĩa của chàng Lía (1769)
“Ai về Bình Định mà nghe

Nói thơ chàng Lía, hát vè Quảng Nam”

“Chiều chiều én liệng Truông Mây

Cảm thương chú Lía bị vây trong thành”.

Đọc phần này, các em sẽ biết được xuất thân của chú Lía cũng như mục đích của phong trào.

Quý độc giả thân mến! Những người con sinh ra và lớn lên trên đất Bình Định thì ít nhiều cũng biết 3 anh em nhà Nguyễn và phong trào nông dân Tây Sơn. Vào thế kỷ XVII ông tổ 4 đời của anh em nhà Tây Sơn là Hồ Sĩ Anh bị chúa Nguyễn bắt vào Đàng trong cùng các tù binh khác khai phá vùng Tây Sơn thượng đạo. Đến đời ông Hồ Phi Phúc, khi đi buôn bán trầu đã gặp bà Nguyễn Thị Đồng ở Phú Lạc, sau đó chuyển sang ở làng Kiên Mỹ sinh ra 3 anh em Tây Sơn. Phần này, cùng giới thiệu cho chúng ta biết, những anh hùng, nghĩa sĩ giúp nhà Tây Sơn dựng nghiệp trong đó có Đại Tư Mã Ngô Văn Sở.

Từ trang 38 đến trang 55 là phần bối cảnh lịch sử và cuộc đấu tranh chống thực dân Pháp xâm lược của nhân dân Bình Định cuối thế kỷ XIX.
“Phong trào giải phóng dân tộc ở Bình Định đầu thế kỷ XX đến Cách mạng tháng Tám 1945” là nội dung của phần 4. Phần này trình bày khá chi tiết phong trào yêu nước ở Bình Định vào đầu thế kỷ XX đến năm 1930, sự thành lập các tổ chức Đảng cộng sản ở Bình Định cũng như những phong trào đấu tranh do Đảng lãnh đạo trong những năm 1930-1939 và sôi nổi nhất là phong trào đấu tranh yêu nước những năm 1930-1945. Phần này được trình bày từ trang 56 đến trang 77.
Từ trang 78 đến trang 97 ghi lại toàn bộ cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp của quân và dân Bình Định giai đoạn 1945-1954. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, trong 9 năm kháng chiến chống Pháp nhân dân Bình Định đã lập nên những kỳ tích lớn. Bảo vệ Bình Định là một vùng tự do trong suốt cuộc kháng chiến, đồng thời chi viện đến mức cao nhất sức người, sức của cho chiến trường Liên Khu V, góp phần xứng đáng vào thắng lợi chung của cả nước. Một lần nữa, toàn Đảng, toàn quân và toàn dân Bình Định phát huy truyền thống quê hương, một lòng trung thành, tin tưởng vào trung ương Đảng và chính phủ. Những chiến công và thành tích đạt được trong 9 năm kháng chiến chống thực dân Pháp là nguồn động viên lớn để quân và dân Bình Định bước vào giai đoạn cách mạng mới đầy khó khăn, ác liệt song rất đỗi vinh quang và tự hào.
Cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp thắng lợi, Bình Định cũng như một số tỉnh tự do Liên Khu V bước vào giai đoạn đấu tranh mới để hoàn thành cách mạng dân tộc, dân chủ, thống nhất đất nước. Đó là cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước từ năm 1954-1975. Phần này ghi lại toàn bộ cuộc đấu tranh chống chế độ Mỹ  - Diệm, chiến đấu chống “chiến tranh đặc biệt” của đế quốc Mỹ, “chiến tranh cục bộ”, “Việt Nam hóa chiến tranh”. Tiêu biểu nhất là cuộc tổng tiến công và nổi dậy giải phóng toàn tỉnh do sư đoàn Sao Vàng, sư đoàn 968 và nhân dân Bình Định lập nên vào ngày 31/3/1975 góp phần cùng với cả nước giải phóng hoàn toàn miền Nam – thống nhất nước nhà.
Thắng lợi này, đã đưa quân dân quê hương người anh hùng áo vải cờ đào Nguyễn Huệ cùng cả nước – bước vào kỷ nguyên mới – kỷ nguyên độc lập, thống nhất và tiến lên xây dựng chủ nghiã xã hội. Đối với Bình Định, thắng lợi này là kết quả và thành tựu của cả chặng đường gần 100 năm (1876-1975) mà các thế hệ chiến sĩ yêu nước địa phương không ngừng đứng lên chống đế quốc và tay sai góp phần giữ gìn và vung đắp cho cây độc lập dân tộc mãi xanh tươi. Mời quý thầy cô và các em đọc từ trang 98 đến trang 136 để thêm tự hào về quê hương, con người Bình Định.
Cũng như các địa phương khác ở miền Nam, sau 20 năm chống Mỹ (5-1955 đến 3-1975), chiến tranh đã để lại cho nhân dân Bình Định những hậu quả nặng nề. Vì vậy, Bình Định cần bước vào công cuộc khôi phục và phát triển kinh tế, an ninh, chính trị của địa phương. Phần này, mời độc giả đọc từ trang 138 -150.
Từ trang 161 đến trang 200 là phần phụ lục, trình bày những câu ca dao về đất nước – lịch sử Bình Định, giới thiệu khái quát Bảo tàng tổng hợp tỉnh Bình Định, một số danh nhân, lịch sử văn hóa và sự kiện của tỉnh nhà.

Trải qua những chặng đường lịch sử đầy chông gai, sóng gió, những thế hệ ông cha của Bình Định đã xây dựng nên và để lại cho các thế hệ tương lai di sản truyền thống vô cùng quý giá. Truyền thống đó chính là bản trường ca tổng hợp và bất diệt của tinh thần lao động cần cù, sáng tạo; của tinh thần quật khởi chống giặc ngoại xâm được nhân lên bởi lòng yêu quê hương, đất nước của bao lớp ông cha, thúc giục và động viên các thế hệ nối tiếp của quê hương kế thừa và phát huy, viết tiếp những trang truyền thống mới trong sự nghiệp xây dựng Chủ Nghĩa Xã Hội.

“Bình Đinh những chặng đường lịch sử” là tổng hợp những thông tin về cảnh vật, con người và truyền thống đấu tranh kiên cường của nhân dân Bình Định qua các giai đoạn lịch sử. Hy vọng sẽ mang đến cho bạn đọc nhiều điều thú vị, bổ ích. Qua đó khơi dậy lòng yêu quê hương đất nước, lòng tự hào dân tộc. “Bình Định những chặng đường lịch sử” hiện đang có mặt tại thư viện trường mình, xin trân trọng giới thiệu cùng bạn đọc!
Giới thiệu sách                                   2                 Bình Định danh thắng và di tích 

Giới thiệu sách                                  3        Bình Định những chặng đường lịch sử 


