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 CHỦ ĐỀ VỀ MÔI TRƯỜNG
Kính thưa quý thầy cô và các em học sinh thân mến!
Ngày nay, khi xã hội ngày càng phát triển thì vấn đề môi trường vừa và đang ngày càng trở nên quan trọng hơn, nó làm ảnh hưởng tới cuộc sống và sức khỏe con người. Trên các phương tiện thông tin đại chúng hằng ngày, chúng ta có thể dễ dàng bắt gặp những hình ảnh, những thông tin về chuyện môi trường bị ô nhiễm. Bất chấp những lời kêu gọi bảo vệ môi trường, tình trạng ô nhiễm càng lúc càng trở nên trầm trọng. Vì vậy, chúng ta phải đấu tranh và cùng nhau hành động để bảo vệ môi trường. 
	Hôm nay, cô xin giới thiệu cuốn sách:. “ Môi trường của chúng ta” của tác giả thạc sĩ Nguyễn Thanh Thủy do nhà xuất bản Giáo dục in và phát hành vào tháng 4 năm 2008. Cuốn sách dày 136 trang, khổ 20,5 x 20,5 cm. Bìa của cuốn sách được được thiết kế đơn giản nhưng thể hiện được sự đa dạng và phong phú về môi trường . Đến với “ Môi trường của chúng ta” các em sẽ được lôi cuốn vào những hình ảnh minh họa sinh động. Nội dung phong phú, hấp dẫn, cuốn sách được chia làm ba phần khác nhau.
	Mở đầu cuốn sách là phần 1 với tựa đề: “Em biết gì về môi trường” Môi trường của chúng ta là những gì mà chúng ta có thể nhìn thấy, cản nhận, nghe và ngửi thấy. Đó là tất cả những vật thể sống và không sống. Chúng ta cũng là một thành phần của môi trường.  Môi trường là không gian sống của con người và các loài sinh vật, đồng thời môi trường cũng là nơi cung cấp tài nguyên cần thiết cho cuộc sống và hoạt động sản xuất. Những thứ hàng ngày chúng ta đang sử dụng, chúng ta đang được sống trong một môi trường thuận lợi, tiện nghi ấy đều được lấy ra từ môi trường.
	Các em có biết, chúng ta đang sống trong một thế giới tươi đẹp. Thật là thi vị khi chúng ta được ngắm nhìn bình minh trên biển hay ngắm nhìn những cánh đồng lúa trĩu hạt, những vườn hoa rực rỡ sắc màu;…Cuộc sống thật tươi đẹp biết bao!
	Tuy vậy có bao giờ các em tự hỏi: Những thứ chúng mình đang được hưởng đó có từ đâu? Có phải chúng mãi mãi tươi đẹp và trù phú để loài người hưởng thụ không? Những thứ hưởng như là đương nhiên ấy là do môi trường cung cấp và chúng không phải là vô tận. Các em có biết môi trường của chúng ta bao gồm những gì không? .Nếu muốn biết môi trường cung cấp cho ta những gì thì hãy lật từ trang 12 đến trang 41 các em sẽ biết được môi trường của chúng ta đa dạng và phong phú như thế nào?
Và giờ đây thế giới tươi đẹp của chúng ta đang lên tiếng kêu cứu, đang giận dữ với loài người…con người đã và đang tổn hại đến môi trường. “ Môi trường đang kêu cứu !” là nội dụng phần 2 của cuốn sách. Đó cũng chính là thông điệp của trái đất gửi tới tất cả mọi người trên hành tinh của chúng ta. Loài người đang đứng trước thách thức to lớn của môi trường do chính các hoạt động của môi trường gây ra. Ô nhiễm môi trường đã và đang trở thành mối quan tâm mang tính toàn cầu. Vì vậy, các em cần biết rằng, bất cứ một hành động dù nhỏ hay lớn của con người cũng ảnh hưởng đến môi trường. Chúng ta cứ vức rác trên đường phố hay quên không khóa vòi nước chảy sau khi dùng, chúng ta sử dụng lãng phí các vật dụng,… tất cả những hành động đó đều làm tổn hại đến môi trường. Chúng ta trồng cây xanh trên những con đường làng, gốc phố, nơi rừng hoang,… sẽ làm cho không khí dịu mát, trong lành. Ngược lại chúng ta tàn phá rừng, đốt nương làm rẫy sẽ làm mất đi chổ ở của các loài sinh vật, mất đi nguồn cung cấp, dự trữ nước… và sẽ dẫn đến hạn hán, lũ lụt xảy ra làm mất đi bao nhiêu người dân vô tội, làm nhiều người dân trở nên đói nghèo…Các em muốn biết “vì sao môi trường bị ô nhiễm và ô nhiễm ở mức độ nào”  hãy lật từ trang 78 đến 114 các em sẽ tìm hiểu rõ hơn. 
Các em biết không!
 Hiện nay, trái đất chúng ta đang sống đứng trước những tác động  nghiêm trọng như: mưa acid, hiệu ứng nhà kính, tầng ozon bị phá hủy, đất đai bị sa mạc hóa, diện tích rừng bị giảm mạnh, nhiều loài cây bị tiêu diệt, ô nhiễm và cạn kiệt nguồn nước, đất đai bị cuốn trôi…Hàng loạt vấn đề về môi trường khiến cho hành tinh xanh tươi đẹp ngày nào đang gánh nặng nhiều vết thương. Bảo vệ môi trường và tiết kiệm năng lượng là việc làm cần phải làm ngay của mỗi cá nhân đang sống trong môi trường chung này. Vì vậy chúng ta “Hãy cùng làm cho cuộc sống tươi đẹp hơn” cũng chính là nội dung phần 3 của cuốn sách. Chúng ta phải tiếp tục công cuộc bảo vệ môi trường và làm sạch cho môi trường bằng những biện pháp tốt hơn, thiết thực hơn, phải có các hình thức sử phạt nặng và nghiêm minh đối với các cá nhân, tổ chức, cơ quan có hành vi phá hoại môi trường, làm ảnh hưởng tới cuộc sống của người dân .
 Chúng ta còn phải hạn chế sử dụng bao nilông để bao, để gói thực phẩm; không săn bắt các động vật hoang giã, đặc biệt là các loài đang có nguy cơ tuyệt chủng; bỏ rác đúng nơi quy định, không nên lạm dụng thuốc bảo vệ thực vật, tái chế rác thải thành phân vi sinh, xây dựng nhiều công trình công viên cây xanh để môi trường chúng ta ngày càng xanh, sạch đẹp. Còn đối với các em học sinh, các em phải biết làm vệ sinh lớp học, trang trí lớp, giữ gìn vệ sinh sân trường, bỏ rác đúng nơi quy định…. Bảo vệ môi trường là ý thức của mõi học sinh nói riêng và toàn xã hội nói chung.
Các em thân mến!
Môi trường là một mái nhà chung của toàn nhân loại, bảo vệ môi trường không phải là một lời nói xuông mà đòi hỏi cấp thiết và nên hành động ngay, bảo vệ môi trường là bảo vệ cuộc sống của chúng ta. Bởi vậy, tất cả chúng ta hãy cùng chung tay ra sức bảo vệ môi trường và tránh ô nhiễm môi trường. Vì tương lai của một trái đất xanh, sạch, đẹp và vì cuộc sống của chính chúng ta và của các thế hệ sau. 	
	Đọc qua cuốn sách này sẽ giúp các hiểu thêm về môi trường, thấy được sự hài hòa và sự tuyệt diệu của thiên nhiên, đồng thời các em cũng hiểu thêm về những tác hại trực tiếp hay gián tiếp đến môi trường do con người gây ra.
 Hi vọng sau khi đọc xong cuốn sách sẽ giúp các em có thêm kiến thức về môi trường, có ý thức trong việc bảo vệ môi trường và tích cực vọng động bạn bè, gia đình cùng gìn giữ môi trường xanh, sạch hơn; tiết nguồn tài tài nhiên thiên nhiên quý giá mà thiên nhiên ban tặng cho chúng ta.
Bài giới thiệu đến đay là hết, kính chúc hội thi thành công tốt đẹp!
 Hẹn gặp lại các em trong buổi giới thiệu sách lần sau.
Quy Nhơn, ngày 10  tháng 9 năm 2023
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