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BÀI GIỚI THIỆU SÁCH  THÁNG 3
CHỦ ĐỀ: CHÀO MỪNG NGÀY QUỐC TẾ PHỤ NỮ 8/3 
Kính thưa quý thầy cô giáo cùng tất cả quý thầy cô giáo !
Ai trong chúng ta cũng đều lớn lên trong vòng tay của mẹ, cùng những lời ru của bà. Từ bé chúng ta được bà và mẹ chăm bẵm. Bà và mẹ cũng là người để lại cho chúng ta nhiều kí ức đẹp về tuổi thơ. Hoà chung với không khí cả thế giới kỷ niệm 113 năm ngày Quốc tế phụ nữ  (8/3/1910 - 8/3/2023).Trong tháng 3 này, tháng tôn vinh những người phụ nữ - những người bà, người mẹ mà các con luôn yêu quý.
Kính thưa quý thầy cô và các bạn! 
Em tên là Trảo Lê Khánh Linh học sinh lớp 5B. Hôm nay em rất vinh dự được thay mặt cho các bạn trong tổ cộng tác viên thư viện nhà trường, em xin giới thiệu đến quý thầy cô và các bạn cuốn sách Đóa Hồng Tặng Mẹ, do NXB Trẻ ấn hành năm 2016, cuốn sách dày 147 trang với 34 mẫu chuyện nói về tình mẹ, về một cuộc sống ấm êm nhưng không ít chông gai thử thách để nuôi ta lớn lên từ vòng tay yêu thương của mẹ. Mỗi chuyện được viết trong cuốn sách không hẳn là từ những nhà văn chuyên nghiệp mà họ là những người đến từ những vùng đất khác nhau như TP HCM, Vũng Tàu, Bình Thuận,…Nhưng mỗi câu chuyện họ kể lại đều rất chân thực và cảm động. Như Bà Hai trong chuyện “ Một đời sống cho con”- Một người phụ nữ rất đẹp nhưng cuộc sống gia đình lại không trọn vẹn. Một người phụ nữ đã chọn cách một mình tần tảo nuôi ba đứa con ăn học bằng gánh bán bánh canh dạo. Hay như trong chuyện “ Khi có mẹ” tác giả cũng chợt nhận ra mình là đứa con vô cùng hạnh phúc vì vẫn còn mẹ .Và những giọt nước mắt của chị Trân trong câu chuyện “ Hoa hồng tặng mẹ”. Chị khóc vì thương con đã biết nghĩ đến mẹ hay xót xa với cái nghèo của mình. Tuy nhiên chị vẫn “ rất cảm ơn lòng hiếu thảo của các con, nhưng đóa hoa hồng thực sự dành cho mẹ là những tấm bằng khen về học tập mà các con mang về. Vì mẹ, các con hãy cố gắng hơn…”
Kính thưa quý thầy cô giáo cùng các bạn !
Trên con đường gập ghềnh đầy chông gai thử thách, trái tim  người mẹ giúp ta mở lối vào đời bằng chính tình yêu kì diệu và vô điều kiện của người. Hạnh phúc thay, mỗi đứa trẻ khi sinh ra đã được nằm trong vòng tay bảo bọc, chở che của mẹ. Với ánh mắt dịu hiền và giọng nói có thể vang đến nơi tận cùng của cuộc sống, mẹ đã chịu thương, chịu khó, gắn chịu, gắn nhịn hy sinh cuộc đời mình để lo cho các con, người mẹ luôn dõi theo từng nhịp bước của những đứa con đi qua thời thơ ấu cho đến những năm trưởng thành
Sinh ra làm người, không ai là không có Mẹ. Cuộc đời chúng ta, từ lúc bắt đầu cho tới khi kết thúc, luôn cậy nhờ Mẹ. Nếu người Cha dạy cho con chí hướng, sự nghiệp và nghị lực thì người Mẹ bồi dưỡng tâm hồn và tình cảm cho con. Dù con có lỗi lầm, Mẹ vẫn luôn bao dung và dõi bước theo con suốt cả cuộc đời. Dù có thế nào đi chăng nữa có đổi thay thì Mẹ vẫn luôn là người trung thành, nâng đỡ, chở che con tháng ngày.
Hôm nay con xin kính tặng mẹ hiền
Đoá hoa hồng màu đỏ thật thắm tươi
Để tỏ lòng hiếu thảo bết ơn Người
Không ngaị vất vả nuôi con khôn lớn
Cảm ơn mẹ đã cho con hạnh phúc
Trong vòng tay đầy trìu mến yêu thương
Mẹ biết không “ Con yêu mẹ thật nhiều:
Và bông hồng này con thay lời muốn nói
Em hy vọng rằng các bạn sẽ tìm đọc tác phẩm này ở thưviệntrường mình để hiểu rõ hơn nữa về những tình cảm mà mẹ dành cho các con.Vì tình yêu của mẹ là nguồn năng lượng cho phép một người bình thường làm được nhiều những việc phi thường. Thư viện nhà trường luôn mở cửa chào đón các bạn.  Cuối cùng nhân ngày Quốc tế phụ nữ 8/3 sắp tới, em xin kính chúc toàn thể các cô giáo và các bạn học sinh nữ một sức khỏe tốt, chúc các cô giáo luôn công tác tốt, các bạn học sinh luôn chăm ngoan, học giỏi, và yêu thương mẹ của mình.
				      Quy Nhơn, ngày 06 tháng 03 năm 2023
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