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TUẦN LỄ HƯỞNG ỨNG HỌC TẬP SUỐT ĐỜI NĂM 2025
CHỦ ĐỀ:
“HỌC ĐỂ PHÁT TRIỂN BẢN THÂN, LÀM CHỦ TRI THỨC VÀ CÔNG NGHỆ, GÓP PHẦN XÂY DỰNG ĐẤT NƯỚC HÙNG CƯỜNG, THỊNH VƯỢNG”
Kính thưa quý thầy cô giáo, và các em học sinh thân mến!
[bookmark: _GoBack]Hằng năm, vào những ngày đầu tháng 10, ngành Giáo dục và Đào tạo trên cả nước lại long trọng tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời. Đây không chỉ là hoạt động thường niên có ý nghĩa sâu sắc, mà còn là dịp nhấn mạnh tầm quan trọng của việc học tập liên tục, học ở mọi nơi, mọi lúc và học suốt đời, để mỗi người có thể nâng cao tri thức, rèn luyện kỹ năng, góp phần xây dựng một xã hội học tập văn minh, tiến bộ.
Năm 2025, Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời được tổ chức từ ngày 01 đến ngày 07 tháng 10, với chủ đề:
✨ “Học để phát triển bản thân, làm chủ tri thức và công nghệ, góp phần xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng”.
Trong đó, lễ khai mạc sẽ diễn ra đồng loạt tại các địa phương trên cả nước vào ngày 01/10.
Kính thưa quý thầy cô giáo, và các em học sinh thân mến!
Trong thời đại bùng nổ tri thức và công nghệ, việc học tập suốt đời trở thành yêu cầu tất yếu để mỗi cá nhân không ngừng phát triển, làm chủ tri thức mới, làm chủ công nghệ hiện đại. Học tập giúp chúng ta mở rộng tầm nhìn, rèn luyện kỹ năng, nuôi dưỡng phẩm chất tốt đẹp, đồng thời khơi dậy tinh thần sáng tạo, khát vọng cống hiến để cùng chung tay xây dựng đất nước hùng cường, thịnh vượng.
Như Chủ tịch Hồ Chí Minh từng căn dặn:
 “Học hỏi là một việc phải tiếp tục suốt đời.” Và Người cũng nhấn mạnh: “Ngày nay chúng ta phải học, phải đọc sách để tiến bộ.”
Lời dạy của Bác chính là kim chỉ nam, nhắc nhở mỗi người dân Việt Nam không ngừng học tập, đọc sách, rèn luyện để trưởng thành, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Hưởng ứng Tuần lễ năm 2025, Trường Tiểu học Lê Lợi cũng hòa mình vào không khí sôi nổi, hân hoan của cả nước, long trọng tổ chức Tuần lễ học tập suốt đời nam 2025.   Thư viện nhà trường phối hợp tổ chức nhiều hoạt động tuyên truyền và giới thiệu những cuốn sách giàu giá trị, gắn với chủ đề học tập suốt đời và tri thức công nghệ, như:
Sách về kỹ năng tự học, rèn luyện bản thân.
Sách khoa học – công nghệ, khơi gợi đam mê khám phá và sáng tạo.
Sách về các tấm gương hiếu học, điển hình vượt khó để thành công.
Sách lịch sử, văn hóa giúp nuôi dưỡng niềm tự hào dân tộc và khát vọng phát triển đất nước.
Bên cạnh đó, nhà trường cũng khuyến khích các em tham gia các hoạt động như: thi kể chuyện theo sách, viết cảm nhận, vẽ tranh minh họa, phong trào “Mỗi học sinh một cuốn sách hay”, góp phần tạo nên không khí sôi nổi, lan tỏa tinh thần học tập trong toàn thể học sinh.
Kính thưa quý thầy cô, quý phụ huynh và các em học sinh!
Mỗi cuốn sách chính là một cánh cửa mở ra chân trời mới, mỗi trang sách là một hạt giống tri thức nuôi dưỡng tâm hồn. Học tập suốt đời không chỉ là quyền lợi mà còn là trách nhiệm của mỗi chúng ta để làm chủ tương lai.
Tin tưởng rằng, Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2025 sẽ thực sự trở thành ngày hội tri thức, lan tỏa tình yêu học tập, khơi dậy niềm say mê nghiên cứu, và góp phần xây dựng một thế hệ công dân vừa giàu tri thức, vừa giàu khát vọng cống hiến.
Xin kính chúc quý thầy cô luôn mạnh khỏe, chúc các em học sinh chăm ngoan, học giỏi, và luôn nuôi dưỡng tinh thần học tập suốt đời để trở thành những công dân ưu tú của đất nước!
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