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Kính thưa quý thầy giáo, cô giáo cùng các em học sinh thân mến!
“Tôi muốn viết những vần thơ về mẹ.
Để đọc lên cho nước mắt trào rơi.
Vì có gì đẹp đẽ nhất trên đời.
Thiêng liêng nhất phải chăng là tình mẹ”.
          Vâng mỗi người được sinh ra trên cõi đời này ai cũng đều có mẹ, tình mẹ là thứ tình cảm thiêng liêng và quý giá nhất mà không có gì sánh được. Mẹ đã yêu thương che chở cho con từ lúc con nằm trong bụng, không biết sợi dây vô hình nào đã gắn kết hai quả tim cùng hòa quyện vào nhau và sau 9 tháng 10 ngày cưu mang con đã được chào đời. Là một thiên thần bé nhỏ trong niềm vui, niềm hạnh phúc tột cùng của mẹ, giây phút ấy tình yêu mẹ dành cho con thật thiêng liêng biết dường nào, và rồi theo tháng năm tần tảo, gánh chịu bao nhiêu khó nhọc nuôi con khôn lớn, chăm sóc, dạy dỗ con nên người, luôn dõi theo và mang bước chân con đi, người đã hi sinh tất cả để cho con dù đời gian nan đến mấy, bởi vậy nên có câu:
                            '' Đi khắp thế gian không ai tốt bằng mẹ.
                                Gánh nặng cuộc đời không ai khổ bằng cha”
Phải! Trong ánh mắt con mẹ luôn là người đẹp nhất, tuyệt vời nhất thế gian này. Nhân dịp kỷ niệm ngày 20/10 ngày phụ nữ Việt Nam, bộ phận thư viện trường xin giới thiệu đến thầy giáo, cô giáo và các em học sinh những cuốn sách nói về những người phụ nữ vô cùng yêu quý của chúng ta.
+ Cuốn thứ nhất mà thư viện muốn giới thiệu có tựa đề: “Chuyện cổ tích về bà” sách do tác giả Xuân Mai viết và do NXB Kim Đồng phát hành. Sách gồm 59 trang, khổ 13cm x 19cm. Chúng ta có thể nhìn thấy ngay từ trang bìa hình ảnh một người bà tuổi đã thất thập cổ lai hy đang ôm gọn đứa cháu nhỏ trong lòng thật thiết tha, trìu mến. Tập chuyện gồm 9 câu chuyện, ở mỗi câu chuyện chúng ta đều bắt gặp hình ảnh những người bà hiện hữu bên cạnh chúng ta như những bà tiên trong các câu chuyện cổ tích. Đúng vậy, bà là cả một kho chuyện cổ tích bởi chính bà là những nhân vật cổ tích. Những câu chuyện cổ tích của bà là những nét đẹp đặc trưng, những nét đẹp truyền thống “tam tòng tứ đức” của người phụ nữ Việt Nam từ xưa đến nay, là đạo lý ăn ở với quê hương làng xóm mà những người bà truyền lại cho chúng ta mãi mãi về sau.
+ Cuốn thứ hai của tác giả Nguyễn Văn Chương có tên gọi: “Quà của bà” đây là tập chuyện gồm 8 câu chuyện nhỏ. Câu chuyện mang tên của cuốn sách: “Quà của bà” là một câu chuyện thật cảm động về đạo lý “uống nước nhớ nguồn” của dân tộc Việt Nam. Đó là tấm lòng hiếu thảo của cháu con với người bà kính yêu nhưng câu chuyện lại kết thúc thật bất ngờ bởi món quà mà con cháu dành cho bà thì bà lại dành tặng lại cho đứa cháu gái yêu quý nhân dịp cháu được nhận giấy khen.
+ Cuốn thứ ba mà thư viện muốn giới thiệu là: “Cánh diều đợi gió”
 Tác phẩm do Nxb Giáo Dục phát hành 2005 của tác giả tập thể do Nguyễn Kim Phong, Nguyễn văn Tùng tuyển chọn.
Tác phẩm với nhiều câu chuyện thật cảm động không chỉ cảm hóa, nuôi dưỡng những tâm hồn non trẻ của các em học sinh mà còn mang đến cho các bậc phụ huynh những nhận thức mới trẻ, bổ ích về đời sống tinh thần của con em mình…
Tâm hồn trẻ thơ bao giờ cũng là một thế giới vừa kỳ diệu nhưng cũng đầy bí ẩn. Không phải ngẫu nhiên người ta vẫn gọi tuổi nhỏ bằng những cái tên thật dễ thương và vô cùng đẹp đẽ tuổi thơ, tuổi hoa, tuổi thần tiên.
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Cuối cùng xin cảm ơn thầy cô cùng các em đã chú ý lắng nghe. Chúc quý thầy giáo, cô giáo và các em mạnh khoẻ, vui vẻ và hạnh phúc!
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