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TÊN SÁCH: TRÁI TIM NGƯỜI THẦY - TÁC GIẢ DỊCH: TRẦN TIỄN CAO ĐĂNG
         Kính thưa quý thầy giáo, cô giáo cùng các em học sinh thân mến!
          Nhân dịp kỷ niệm 41 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11. Hôm nay tôi xin gửi tới quý thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh một món quà đặc biệt. Đó là 1 cuốn sách hay viết về nghề dạy học, một trong những nghề cao quý nhất. Cuốn sách có tựa đề “Trái tim người thầy” của tác giả Trần Tiễn Cao Đăng dịch.
          Với những ký ức ngọt ngào và từng là kỷ niệm sâu lắng trong con tim của mỗi học sinh. Thầy vẫn như con đò chở biết bao chuyến đò kiến thức đến với các em học sinh. Tình cảm thân thương đó vẫn tỏa sáng như vầng trăng trên thảo nguyên bao la. Năm tháng cứ trôi đi theo dòng chảy thời gian, tình cảm thầy vẫn ấm áp lấp đầy những khoảng trống trong trái tim bé bỏng của từng học sinh. Được tri thức của nhân loại soi đường, được trí tuệ và tình cảm chắp cánh. Thầy, cô đã dìu dắt biết bao thế hệ học sinh bay xa trên bầu trời trí tuệ. Thầy mãi mãi là ngọn nến lung linh, là ngôi sao sáng nhất trong đêm tối, là ánh trăng rằm soi lối em đi.
[bookmark: _GoBack]          Cuốn sách “Trái tim người thầy” là một ấn phẩm nhỏ nằm trong bộ sách “Câu chuyện từ trái tim” mỗi trang sách mở ra sẽ đồng hành với bạn trên con đường khám phá những điều kỳ diệu của trái tim. Nơi trú ngụ của tình yêu và những điều bí ẩn, hạnh phúc và sự chia sẻ. Cuốn sách dày 116 trang, khổ 12 x 21 cm của nhà xuất bản trẻ, xuất bản năm 2005 do tác giả Trần Tiến Cao Đăng dịch. Sách gồm 24 câu chuyện kể về tình cảm thầy trò trong môi trường học đường, trong cuộc sống thường ngày. Đến với tập truyện bạn đọc sẽ đến với những câu chuyện, những hình ảnh rất gần gũi với cuộc sống hàng ngày như câu chuyện “Một cô giáo đến thăm một học sinh lớp 4 khi mẹ em qua đời” và câu chuyện diễn ra giữa 2 cô trò như thế nào? Mời bạn tìm đọc bài “Chú gấu bông và hòn đá”…
          Trong tập truyện này, mỗi câu chuyện sẽ đem đến cho bạn đọc những nội dung khác nhau tuy không xa xôi nhưng lại rất thú vị và hấp dẫn. Rất mong thầy cô và các bạn học sinh nhiệt tình đón đọc tại thư viện của nhà trường. Hy vọng cuốn sách sẽ giúp thầy cô, các bạn học sinh tìm thấy sự đồng cảm với những câu chuyện và đem tình yêu thương, lòng nhân ái của mình đến với mọi người. Nhân dịp ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 xin chúc các thầy cô sức khỏe, hạnh phúc, hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình. Chúc các bạn học sinh sức khỏe học tập tốt xứng đáng là “con ngoan trò giỏi” để không phụ lòng mong muốn của thầy cô và gia đình.
                                    Quy Nhơn, ngày 13 tháng 11 năm 2023
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