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  TÊN SÁCH: NHỮNG VÒNG TAY ÂU YẾM
          Kính thưa quý thầy giáo, cô giáo cùng các em học sinh thân mến!
          Được sinh ra và lớn lên trong tình yêu thương của cha mẹ và những người xung quanh, đã bao giờ các em tự hỏi: Tình yêu đó bắt nguồn từ đâu chưa? Các em ạ! Tình yêu đó bắt nguồn từ chính trái tim của con người đấy. Trái tim của con người tuy nhỏ bé nhưng nó lại có khả năng vô tận khi chứa đựng tình yêu. Trái tim vừa là hiện thân của sự sống, vừa là hiện thân của tình yêu thương. Và khi nào dòng máu trong con người ta còn chảy thì khi ấy, con tim ta vẫn và còn biết nói những lời yêu thương ngọt ngào. Trái tim đó đập trong lồng ngực mỗi chúng ta, để chúng ta sống và cũng là để chúng ta biết yêu thương. Đó chính là thông điệp được gửi gắm trong cuốn “Những vòng tay âu yếm”, một trong những cuốn sách của bộ sách “Những tấm lòng cao cả” do Nhà xuất bản Trẻ ấn hành năm 2004.
Cuốn sách với kích thước 12 x21 cm rất nhỏ gọn, xinh xắn nhưng hàm chứa trong đó bao ý nghĩa lớn lao. Trên nền bìa hồng đậm, màu tượng trưng cho sự ấm áp của thiên nhiên, của tình cảm con người được tô lên một vệt tím mơ mộng, thủy chung giống như hình trái tim chạy từ mặt trước ra mặt sau của bìa sách. Viền của trái tim là một màu trắng tinh khiết. Có lẽ viền trắng này là vách ngăn trong suốt. Nếu ai biết nhìn ra vách ngăn ấy sẽ thấu hiểu mọi nỗi niềm của con người. Còn nếu không, nó sẽ là vách ngăn vô hình. Cũng như trong cuộc sống đời thường vậy.
          Bìa cuốn sách còn gây ấn tượng bởi trên trái tim màu tím mơ mộng ấy đặt một tấm gương nhỏ nhắn rất đẹp, viền xung quanh là những hình hoa văn uốn lượn mềm mại, trong tấm gương có hai bàn tay đang nắm lấy nhau gắn kết tình yêu thương.
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Rất vui được phục vụ bạn đọc tại phòng đọc thư viện nhà trường, cuốn sách hiện đang có tại thư viện. Cảm ơn các thầy cô và các em đã lắng nghe!
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