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Kính thưa các thầy giáo, cô giáo, các em học sinh thân mến!
Đất nước Việt Nam- đất nước của những câu hát ru ngọt ngào, đất nước của cánh cò trắng bay, đất nước của bàn tay mẹ tảo tần qua bao năm tháng.Và từ trong cái nguồn mạch dạt dào ấy, người phụ nữ kết tinh của non nước ngàn năm, là đề tài chưa bao giờ vơi cạn trên đầu ngọn bút của người nghệ sĩ qua nhiều thời đại khác nhau.
Chân dung người mẹ là hình ảnh không bao giờ phai mờ trong mỗi chúng ta. Nơi đó là sự bao dung, độ lượng, chở che… Là nơi cho chúng ta sự bình yên nhất sau những xô bồ, căng thẳng của cuộc sống. Hạnh phúc thay cho những ai biết trân trọng tình yêu của mẹ.
Hôm nay, Thư viện xin giới thiệu đến thầy cô và các em cuốn sách Đóa Hồng Tặng Mẹ, do NXB Trẻ ấn hành năm 2005, gồm 147 trang với 34 mẫu chuyện nói về tình mẹ, về một cuộc sống ấm êm nhưng không ít chông gai thử thách để nuôi ta lớn lên từ vòng tay yêu thương của mẹ. Mỗi chuyện được viết trong cuốn sách không hẳn là từ những nhà văn chuyên nghiệp mà họ là những người đến từ những vùng đất khác nhau như TP HCM, Vũng Tàu, Bình Thuận,…Nhưng mỗi câu chuyện họ kể lại đều rất chân thực và cảm động. Như Bà Hai trong chuyện “Một đời sống cho con”- Một người phụ nữ rất đẹp nhưng cuộc sống gia đình lại không trọn vẹn. Một người phụ nữ đã chọn cách một mình tần tảo nuôi ba đứa con ăn học bằng gánh bán bánh canh dạo. Hay như trong chuyện “Khi có mẹ” tác giả cũng chợt nhận ra mình là đứa con vô cùng hạnh phúc vì vẫn còn mẹ.Và những giọt nước mắt của chị Trân trong câu chuyện “ Hoa hồng tặng mẹ”. Chị khóc vì thương con đã biết nghĩ đến mẹ hay xót xa với cái nghèo của mình. Tuy nhiên chị vẫn “rất cảm ơn lòng hiếu thảo của các con, nhưng đóa hoa hồng thực sự dành cho mẹ là những tấm bằng khen về học tập mà các con mang về. Vì mẹ, các con hãy cố gắng hơn…”
Kính thưa các thầy cô giáo, các em học sinh!
Trên con đường gập ghềnh đầy chông gai thử thách, trái tim mẹ giúp ta mở lối vào đời bằng chính tình yêu kì diệu và vô điều kiện của người. Hạnh phúc thay, mỗi đứa trẻ khi sinh ra đã được nằm trong vòng tay bảo bọc, chở che của mẹ. Với ánh mắt dịu hiền và giọng nói có thể vang đến nơi tận cùng của cuộc sống, mẹ đã chịu thương, chịu khó, gắn chịu, gắn nhịn hy sinh cuộc đời mình để lo cho các con, người mẹ luôn dõi theo từng nhịp bước của những đứa con đi qua thời thơ ấu cho đến những năm trưởng thành
        Hy vọng rằng các em sẽ tìm đọc tác phẩm này ở thư viện trường mình để hiểu rõ hơn nữa về những tình cảm mà mẹ dành cho các con. Vì tình yêu của mẹ là nguồn năng lượng cho phép một người bình thường làm được những việc phi thường. Thư viện nhà trường luôn mở cửa chào đón các bạn.
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Cuối cùng nhân ngày phụ nữ quốc tế phụ nữ 8/3 sắp tới xin kính chúc toàn thể các cô giáo và các em học sinh nữ một sức khỏe tốt, chúc các cô giáo luôn công tác tốt, các em học sinh luôn chăm ngoan, học giỏi tiếp bước truyền thống người phụ nữ Việt nam.
        Thân ái chào tạm biệt các thầy cô giáo và các em, hẹn gặp lại trong buổi giới thiệu sách lần sau.
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