GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 04/ 2023-20
[bookmark: _GoBack] NGÀY SÁCH VIỆT NAM 21/4 VÀ VĂN HÓA ĐỌC LẦN THỨ 3
NĂM 2024
 
Kính thưa BGH, quý thầy giáo, cô giáo!
Các em học sinh thân mến!
Trong đời sống tinh thần của mỗi chúng ta, sách đóng vai trò rất quan trọng: là chiếc chìa khóa vạn năng mở cửa kho tàng trí tuệ và tâm hồn con người; là người thầy thắp sáng trong ta nguồn tri thức vô tận. Đọc sách từ lâu đã trở thành một nhu cầu thiết yếu của xã hội loài người. Đồng thời sách là một loại hình có khả năng lưu trữ lâu dài được giữ gìn cẩn thận trong hệ thống thư viện trường học.
Hôm nay, hòa cùng không khí hưởng ứng ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ 3 năm 2024, thư viện muốn gửi tới quý thầy cô cùng toàn thể các em học sinh một thông điệp về Sách: “Sách nguồn tri thức vô tận” nhằm tôn vinh sách, văn hóa đọc sách, giới thiệu nguồn tri thức mà thư viện đang hiện có. Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ 3 năm 2024 được tổ chức hằng năm với mục đích khẳng định vị trí, vai trò và tầm quan trọng của sách đối với việc nâng cao kiến thức, kĩ năng, phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách con người; khuyến khích và phát triển phong trào đọc sách trong cộng đồng, tạo dựng môi trường đọc thuận lợi, hình thành thói quen đọc sách trong gia đình, trường học, cộng đồng, góp phần xây dựng xã hội học tập. Tôn vinh người đọc, người sáng tác, xuất bản, in, phát hành, thư viện, lưu trữ, sưu tầm, quảng bá sách và các tổ chức, cá nhân có những đóng góp cho phát triển văn hoá đọc trong cộng đồng.
Kính thưa  quý thầy giáo, cô giáo! Các em học sinh thân mến!
Đọc sách là nhu cầu của tất cả mọi người, bởi lẽ sách là phương tiện học tập giúp con người nâng cao nhận thức và hiểu biết. Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam giới thiệu nguồn tri thức mà thư viện nhà trường đang có: Là những trang sử hào hùng của dân tộc ta. Các bài viết, câu chuyện kể về Bác, các câu chuyện về chủ quyền biển đảo Trường Sa, Hoàng Sa, là những câu chuyện cổ tích...Để hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ 3 năm 2024 tạo nên những không gian văn hóa, vui tươi bổ ích cho tất cả các em học sinh, thư viện nhà trường tổ chức: cuộc thi kể chuyện theo sách và kể chuyện Bác Hồ cho học sinh từ khối 1 đến khối 5 trong nhà trường và phát động phong trào quyên góp ủng hộ sách giáo khoa, truyện để đóng góp vào tủ sách dùng chung tại nhà trường.
Qua “Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ 3 năm 2024” này thư viện rất mong quý thầy giáo, cô giáo, cùng toàn thể các em học sinh hãy đến thư viện đọc sách để nâng cao kiến thức, kỹ năng phát triển tư duy góp phần nâng cao chất lượng dạy và học trong nhà trường.
Xin chân thành cảm ơn!
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