GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 9/ 2024-2025
CUỐN SÁCH: "HỌC TẬP TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC BÁC HỒ"
          Kính thưa các thầy giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
         Cuộc đời và sự nghiệp của Bác Hồ là một trường học lớn, một pho bách khoa thư vô giá. Tấm gương Bác Hồ tỏa ra sức mạnh tinh thần kỳ diệu, sức mạnh ấy là động lực trong mỗi con người Việt Nam. Lời dạy và việc làm của Người là kim chỉ nam, để mỗi chúng ta nhận rõ hướng đi và cách đi đúng đắn cho mình.
Nhân dịp kỷ niệm 134 năm ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh, đồng thời góp phần tuyên truyền thự hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng toàn quốc lần thứ XIII và cuộc vận động Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Trong buổi giới thiệu sách tháng 9 hôm nay, cô xin giới thiệu với các em cuốn sách: " Học tập tấm gương đạo đức Bác Hồ".
Cuốn sách “Học tập tấm gương đạo đức Bác Hồ” Nhà xuất bản Từ điển Bách Khoa xuất bản năm 2007. Cuốn sách được in trên khổ giấy 13 x 20,5cm và chia làm hai phần:
          Phần I: Học tập tấm gương đạo đức Bác Hồ: Quan niệm của Chủ tịch Hồ Chí Minh về vị trí, vai trò của đạo đức; những phẩm chất đạo đức cơ bản của con người Việt Nam; biện pháp xây dựng đạo đức.
         Phần II: Những mẩu chuyện về tấm gương đạo đức Bác Hồ được sưu tầm, tuyển chọn từ các sách, báo và tư liệu của Bảo tàng Hồ Chí Minh.
        Cuốn sách này giúp chúng ta có thêm tài liệu để nghiên cứu, học tập, ôn lại những điều Bác dạy về đạo đức. Những mẩu chuyện sẽ là minh chứng sinh động nhất về tấm gương đạo đức Bác Hồ: Nói đi đôi với làm; Muốn hướng dẫn nhân dân mình phải làm mực thước cho người ta bắt chước; Muốn giữ vững nhân cách, tránh khỏi hủ hóa, thì phải luôn thực hành 4 chữ mà Bác thường nói. Đó là : Cần, Kiệm, Liêm, Chính; Đạo đức cách mạng không phải trên trời sa xuống. Nó do đấu tranh, rèn luyện bền bỉ hằng ngày mà phát triển và củng cố. Cũng như ngọc càng mài càng sáng, vàng càng luyện càng trong…
         Bác Hồ nói: Dưới chế độ ta ai cũng có thể vươn tới đỉnh cao của đạo đức cách mạng. Để vươn tới đỉnh cao ấy mỗi người phải thường xuên học tập, rèn luyện và phấn đấu. Từ tấm gương đạo đức Bác Hồ mỗi người Việt Nam sẽ phấn đấu để tự hoàn thiện mình, nâng cao năng lực, phẩm chất cách mạng, trở thành những con người mới, góp sức vào công cuộc xây dựng một nước Việt Nam giàu mạnh, văn minh, thanh bình, hạnh phúc.
	
1. MẠNH HÀ
    Học tập tấm gương đạo đức Bác Hồ/ Mạnh Hà sưu tầm,bs.- H.: Nxb.Từ điển Bách Khoa, 2007.- 227tr.: ảnh; 19cm.
     Tóm tắt: Những vấn đề chung về tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh ; những lời dạy của Bác về đạo đức và những câu chuyện về tấm gương đạo đức của Bác Hồ.
     Chỉ số phân loại: 335.4346 MH.HT 2007
     Số ĐKCB: TK.01007, TK.01008, TK.01009,


          Cuốn sách hiện đang có trong thư viện trường ta mời các thầy cô giáo và các em đến thư viện để tìm đọc cuốn sách này nhé! 
                                                                       Quy Nhơn, ngày 09 tháng 09 năm 2024   
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