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CUỐN SÁCH: GIA ĐÌNH
        Kính thưa các thầy cô giáo cùng các bạn học sinh thân mến!
       Trong mỗi chúng ta chắc đã từng nghe câu nói: “Có một nơi để về, đó là nhà. Có những người để yêu thương, đó là gia đình. Có được cả hai, đó là hạnh phúc”. Đúng vậy, hạnh phúc gia đình đôi khi chỉ đơn giản như vậy nhưng lại thiêng liêng đến vô cùng. Và chúng ta sẽ cảm nhận được sự hạnh phúc biết bao khi được sống trong một gia đình, mà mỗi thành viên đều biết hòa thuận, yêu thương và chia sẻ. Ở nơi đấy có tình yêu thương của ông bà, cha mẹ sự hiếu thảo của con cháu. Có thể nói tình cảm gia đình được hình thành và nuôi dưỡng đã khắc sâu vào tâm trí của mỗi người con. Sinh thời chủ tịch Hồ Chí Minh – vị lãnh tụ kính yêu của dân tộc Việt Nam cũng đã từng nói: “Gia đình là tế bào của xã hội” câu nói ấy luôn luôn được khắc sâu trong tâm hồn mỗi người con đất Việt.
Hôm nay, trong buổi giới thiệu sách tháng 1 thư viện nhà trường xin trân trọng giới thiệu tới thầy cô và các bạn, một tác phẩm đầy ý nghĩa nhân văn sâu sắc về tình yêu thương trong gia đình. Cuốn sách “Gia đình” của tác giả Nguyễn Hạnh biên soạn. Tác phẩm do nhà xuất bản Trẻ phát hành năm 2005, với khổ sách 13x21 nằm trong bộ sách 500 câu chuyện đạo đức.
Cuốn sách gồm 10 câu chuyện về quan hệ giữa các thành viên trong gia đình:
1. Tấm ảnh của mẹ.
2. Hạt giống hy vọng.
3. Bà tiên của con.
4. Đi hỏi già, về hỏi trẻ…
[bookmark: _GoBack]     Không có gì đẹp và đáng quý hơn là cuộc sống trong mái ấm gia đình. Chính vì thế, khát khao được sống trong 1 gia đình hạnh phúc, được yêu thương, chăm sóc, trở thành điểm tựa vững vàng cho mỗi người là điều luôn ấp ủ trong mỗi chúng ta. Cuộc sống của các bạn dù có bộn bề đến đâu, dù cho bạn có lớn bao nhiêu thì cũng cần một điểm tựa, và một chốn đi về. Và gia đình – hai tiếng thiêng liêng ấy chính là điểm tựa vững chắc, chốn trở về ấm áp bình yên.
Đó là nơi bạn có thể tìm thấy nguồn an vui, cảm thấy mình còn được nhỏ bé, nũng nịu trong vòng tay của mẹ, được nuông chiều trong cái ôm ấm áp của cha, được vỗ về, được thỏa lòng khóc như đứa trẻ mỗi khi trong lòng thấy ấm ức, tủi hờn. Ở nơi bình yên ấy, bạn không bao giờ phải lo toan nhiều thứ, và luôn được là chính mình. Có thể nói ngôi nhà không phải chỉ là nơi để chúng ta trở về sau những vấp ngã mà nó còn là sợi dây tình cảm, có giá trị thiêng liêng gắn kết mỗi thành viên lại với nhau. Để từ đó nuôi dưỡng tình yêu thương và sự trưởng thành của mỗi con người. Tình cảm gia đình từ bao đời nay vẫn là nguồn mát lành chảy ra từ mỗi trái tim bao dung của ông bà, cha mẹ, con cháu. Dòng sông yêu thương từ những nếp nhà hạnh phúc bền bỉ đổ ra đại dương để hội tụ thành tình yêu quê hương và tình yêu Tổ quốc thiêng liêng.
 Gia đình không chỉ là nơi trú ngụ, mà là chiếc nôi nuôi dưỡng tình yêu thương và vun đắp cho sự trưởng thành của con người. Nhưng để có một gia đình hạnh phúc, trở thành điểm tựa vững vàng cho mỗi người trong cuộc sống thì không phải điều dễ dàng. Ngày nay, trong bối cảnh hội nhập với xu thế toàn cầu hóa bên cạnh những tác động tích cực ảnh hưởng mặt trái của nền kinh tế thị trường, cùng sự phát triển mạnh mẽ của công nghệ thông tin Internet, đã đặt gia đình chúng ta trước một thử thách mới.
Thông điệp của cuốn sách chính là lời nhắn nhủ đầy yêu thương đến mỗi chúng ta về hai tiếng thiêng liêng “gia đình”, về tầm quan trọng của gia đình đối với mỗi thành viên, để từ đó chúng ta xác định được trách nhiệm của mình với mái ấm thân thương mà mỗi người đang có. Đồng thời cuốn sách là người bạn đồng hành hướng dẫn bạn từng bước tạo nên một cuộc sống gia đình hạnh phúc, để mái ấm gia đình mãi mãi là bến đỗ bình yên cho chúng ta trong suốt cuộc đời.
 
	
1. NGUYỄN HẠNH
    500 câu chuyện đạo đức. T.3: Gia đình/ Nguyễn Hạnh, Trần Thị Thanh Nguyên.- Tái bản lần thứ 9.- T.p Hồ Chí Minh: Trẻ, 2005.- 95 tr.; 18 cm..
     Chỉ số phân loại: 895.9223 NH.53 2005
     Số ĐKCB: TK.01164, TK.01165, TK.01166, TK.01167, TK.01168,


      Buổi giới thiệu sách tháng 1 tới đây là kết thúc, xin chúc quý thầy cô và các bạn học sinh một tuần học tập và làm việc hiệu quả. 
     Cuốn sách đang có tại thư viện nhà trường. Kính mời quí thầy cô và các em học sinh đến xem.
                                                                     Quy Nhơn, ngày 06 tháng 01 năm 2025
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