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Kính thưa quý thầy cô giáo và cùng toàn thể các em học sinh  thân mến!
Tháng Mười đã tới, đã từng có câu thơ viết về tháng Mười như thế này:
Tháng Mười tháng của ước mong
Tháng Mười môi đỏ má hồng nao nao
Ngày hai mươi được đón chào
Ngày của phụ nữ dạt dào sắc hoa
 Tháng Mười có một ngày lễ vô cùng đặc biệt. Đó chính là ngày 20/10, ngày lễ kỉ niệm nhằm tôn vinh người phụ nữ Việt Nam, là sự ghi nhận của đất nước với những con người được Bác Hồ kính yêu dành tặng tám chữ vàng: “Anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang”
 Mỗi khi nhắc tới ngày lễ 20/10, người đầu tiên mà cô nghĩ tới đó chính là Mẹ - người phụ nữ vĩ đại nhất trong cuộc đời mỗi chúng ta. Nhân kỷ niệm 93 năm ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (20/10/1930 - 20/10/2023), hôm nay thư viện trường Tiểu học Nhơn Hội trân trọng giới thiệu đến quý thầy cô và các con học sinh cuốn sách “Kỹ năng sống dành cho học sinh lòng  biết ơn Đến lúc đó con có còn nắm tay mẹ nữa hay không? ’’ truyện do Ngọc Linh Biên soạn, cuốn sách dày 146 trang, in trên khổ 14,5 x 20,5cm, được nhà xuất bản Thế giới xuất bản năm 2022, đây là cuốn tái bản lần thứ bảy.
Bố cục cuốn sách gồm 3 phần:
Phần 1: Vị trí của tình yêu thương
Phần 2: Trọn vẹn yêu thương
Phần 3: Có yêu thương sẽ thấy chân trời không còn xa nữa.
Ngay khi nhìn vào bìa sách, chúng ta thấy nổi bật trên nền trắng cam nhẹ nhàng là hình ảnh cô con gái nhỏ đang vòng tay ôm người mẹ từ phía sau lưng, trên môi hai mẹ con đang là những  nụ cười thật hạnh phúc. Dòng chữ “Đến lúc đó, con có còn nắm tay mẹ nữa hay không?” cũng được lựa chọn bởi một phông chữ thật mềm mại, dịu dàng cho ta cảm giác ấm áp y như tình yêu của mẹ vậy.
Cả cuốn sách là tập hợp chuỗi những câu chuyện nhỏ ghi lại những khoảnh khắc dung dị đời thường mà ta có thể bắt gặp trong bất kì ngôi nhà người Việt nào. Đó đều là những câu chuyện cảm động về tình mẹ thiêng liêng, cao quý, về tình yêu thương gia đình, về lòng biết ơn…
Mỗi câu chuyện với những cái tên giản dị nhưng lại đầy thu hút và gợi trí tò mò ngay lần đầu nhìn thấy như “em cảm ơn cô” (trang 85) “hàng cúc áo mẹ khâu”  (trang 122), “ tình yêu của mẹ trên cổ tay áo” (trang 128), hay  “chiếc bình yêu thương” (trang 133)… Khi đọc những câu chuyện nhỏ này hẳn các bạn sẽ thấy đâu đó dáng dấp thân quen của người mẹ, người cha, người thầy của mình trong đó.
Với lời văn mộc mạc, giản dị nhưng chân tình, mỗi câu chuyện kể sẽ đọng lại trong mỗi chúng ta những xúc động sâu sắc. Tình yêu thương của mẹ dành cho chúng ta thể hiện ngay ở những điều đơn giản và nhỏ nhặt nhất, nhưng đó luôn là thứ tình yêu vĩ đại, trân quý nhất.
Trong mỗi chúng ta, ai cũng đều lưu giữ những ký ức đẹp về người mẹ thân yêu của mình. Và mẹ luôn là người gần gũi nhất, thân thiết nhất, hi sinh nhiều nhất, thầm lặng nhất, chăm sóc từng bữa ăn, giấc ngủ để chúng ta khôn lớn, trưởng thành. Chúng ta hãy cảm nhận tình yêu của mẹ bằng  chính lòng biết ơn của mình bởi tình yêu ấy là thứ tình cảm thuần khiết nhất của nhân loại.
Cuốn sách cũng là những nhắc nhở tuyệt vời, rằng có rất nhiều khoảnh khắc bình dị nhưng vô cùng đặc biệt giữa đời thường, chính tình yêu thương và lòng biết ơn đã làm cho những điều bình dị đó trở nên đặc biệt.
Cuối cùng điều cô thích thú nhất ở cuốn sách này có lẽ là bởi sau mỗi câu chuyện nhỏ đều có một phần kết rất hay để chúng ta cùng suy ngẫm. Cuốn sách khép lại nhưng trong lòng mỗi người đọc chắc sẽ còn ngân mãi những giai điệu về tình mẹ thiêng liêng, ấm áp, về những vất vả lặng thầm của mẹ, về tình yêu thương gia đình. Lòng biết ơn cũng quan trọng như lòng nhân ái, vì chúng ta đều là hạt giống của yêu thương. Khi được gieo trồng, chúng sẽ mang đến cho người khác không chỉ là niềm hy vọng mà còn là những cảm xúc đẹp đẽ trong tâm hồn. Vậy chúng ta hãy cố gắng học tập thật tốt để rèn luyện bản thân, trở thành con ngoan, trò giỏi, góp một phần nhỏ bé cho xã hội, đem lại nguồn vui, niềm hy vọng cho mẹ, cho gia đình thân yêu của mình các con nhé!
Cuốn sách “Đến lúc đó, con có còn nắm tay mẹ nữa hay không?” đã có mặt tại thư viện nhà trường, kính mời quý thầy cô và các em học sinh thân yêu đón đọc.
Mỗi cuốn sách hay giúp nuôi dưỡng một tâm hồn đẹp, cô mong rằng với cuốn sách này các em sẽ có những giây phút suy ngẫm thật ý nghĩa về mẹ, về tình yêu thương và lòng biết ơn.
	
1. NGỌC LINH
    Kỹ năng sống dành cho học sinh - Lòng biết ơn/ Ngọc Linh b.s..- Tái bản lần thứ 7.- H.: Thế giới ; Công ty Văn hoá Đinh Tị, 2022.- 147tr.: tranh vẽ; 21cm.- (Đến lúc đó, con có còn nắm tay mẹ nữa không?)
     Truyện: Dành cho trẻ em từ 8-15 tuổi
     Tóm tắt: Tập hợp những câu chuyện về lòng biết ơn, đầy tính trí tuệ, hàm súc và giàu triết lí nhằm giáo dục kĩ năng sống cho học sinh.
     Chỉ số phân loại: 158.083 NL.KN 2021
     Số ĐKCB: TK.00711, TK.00987,


Cuối cùng, xin kính chúc quý thầy cô và các em học sinh có  một tuần học tốt và dạy tốt./.
                                                               Nhơn Hội, ngày 07 tháng 10 năm 2024
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