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Quý thầy, cô cùng các em học sinh thân mến!
Trong kho tàng truyện cổ tích Việt Nam, có rất nhiều câu chuyện hay, và thư viện nhà trường sẽ đem đến câu chuyện " Nợ như chúa chổm", sách do nhà xuất bản văn học , xuất bản năm 2015, sách có 16 trang, khổ sách  24cm.
Vào những năm cuối đời nhà Lê, quan lại tham nhũng, dân tình đói kém, giặc đã nổi lên khắp nơi. Viên quan họ Mạc rất có thế lực trong triều, thấy nhà vua nhu nhược nên có ý chiếm ngôi. Vua biết tin ấy nhưng không làm gì được bởi vậy cánh họ Mạc rất lớn. Ông lo lắng, hoảng sợ, không ăn không ngũ được, một đêm kia đành bỏ cung điện đi trốn. Chẳng được bao lâu họ Mạc lùng bắt được vua, đem giam lỏng ở nơi khuất vắng.Có cô gái thường ngày bán rượu cho đám linh gác, tò mò ngắm nghía người bị canh giữ. Cô thấy mến vẻ trang  nhã, khôi ngô của ông, nên hay đong bếu rượu ngon. Hai người thành thân quen  lúc nào không biết, tình thân ngày ấy càng thắm thiết, họ ăn ở với nhau như vợ chồng. Chẳng bao lâu, cô hàng rượu có mang. Vua biết mình đang ở thế nguy khốn, có thể bị hãm hại bất cứ lúc nào. Một hôm ông kể hết mọi chuyện cho cô hàng rượu nghe rồi lấy trong thắt lưng ra một quả ấn ngọc và dặn: Nàng giữ ấn này cẩn thận cho con mai sau làm dấu tích. Quả nhiên, ít lâu sau, vào một đêm tối trời, ông bị bịt mắt đưa đi, không kịp trăn trối lại điều gì. Họ Mạc lên ngôi vua lại tiếp tục truy nã, bức hại các tôn thất nhà vua. Cô hàng nhận được tin dữ vội bỏ kinh đô trốn về một vùng quê xa.
Đủ ngày đủ tháng, cô sinh được một con trai, dung mạo tuấn tú giống hệt cha. Cô đặt tên cho con là Chổm, một cái tên xấu xí cho dễ nuôi. Chổm hay ăn chóng lớn, chẳng bao lâu đã biết đi biết nói. Chổm lớn thêm chút nữa, được mẹ cho vào chùa ở. Chú  bé hiếu học, lại sáng dạ, sách vở, kinh kệ nhà chùa chỉ đọc một lần đã thuộc làu. .. Vì sao cậu bé Chổm sau này sao lại được gọi là “Chúa” thì . Thư viện xin mời quý thầy, cô cùng các em hãy tìm đọc cuốn sách “Nợ như Chúa Chổm” để trau dồi thêm kiến thức về lịch sử nước nhà, về những người vua tài giỏi nhưng lại lưu lạc chốn nhân gian.
Hy vọng cuốn sách sẽ đem đến cho quý thầy cô cùng các em học sinh một sự trải nghiệm về lịch sử thời phong kiến về những người thông minh như “Chổm” người được mang dòng máu của vua chúa nhưng lại không sống cuộc sống “chim lồng, cá chậu” mà được thỏa thích vui đùa như những đứa trẻ bình thường khác. Từ đó đã tạo ra tính cách nhân hậu, lương thiện biết yêu thương con người và sống chan hòa với thiên nhiên và môi trường chốn nhân gian.
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