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Giới thiệu cuốn sách: Ngày em vào Đội
 
 Kính thưa quý thầy cô giáo,
          Thưa toàn thể các em học sinh thân mến!
          Chỉ còn một tuần nữa thôi là tất cả chúng ta cùng chào đón 1 ngày lễ thật đặc biệt đối với các bạn đội viên, thiếu niên nhi đồng trong cả nước, các em có biết đó là ngày gì không? . Đó chính là ngày thành lập Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh đấy!
          Hưởng ứng lễ kỷ niệm 93 năm ngày thành lập Đội, trong chương trình sách mới hôm nay, cô xin trân trọng giới thiệu tới các em cuốn sách Thơ thiếu nhi “ Ngày em vào Đội” của nhiều tác giả do Đức Quang tuyển chọn. Sách có khổ 18 cm. do nhà xuất bản Kim Đồng phát hành năm 2011. Sách có 63 trang bìa đựơc các tác giả trình bày rất sinh động, đó là hình ảnh các em thiếu nhi cười hớn hở với khăn quàng đỏ trên vai, trên tay là những bó hoa tươi thắm tự tin bước vào Đội, sách có bìa màu xanh tươi mới, hiện lên trên là dòng chữ màu đỏ nổi bật “ Ngày em vào Đội”.
         Đội Thiếu niên TPHCM thành lập ngày 15/5/1941. Mặc dù đã trải qua 93 năm nhưng những trang sử vẻ vang của Đội mãi còn lấp lánh và ngân vang với bao chiến công hiển hách và tên tuổi của những người anh hùng. Trang sử ấy cũng là nguồn cảm hứng cho rất nhiều sáng tác nghệ thuật trong đó có thơ ca. Lật từng trang sách nhỏ các em sẽ thấy qua mỗi bài thơ, các tác giả đều muốn gửi gắm tình cảm thân thương và niềm tự hào của mình đối với Đội TNTPHCM qua rất nhiều hình tượng gần gũi. Đáng yêu biết bao chú bé liên lạc Lượm của nhà thơ Tố Hữu, hay những tấm gương nghìn việc tốt, kế hoạch nhỏ trong​ Bài ca nhặt ​giấy​của Phạm Đức.
 	Và cũng hình ảnh chiếc khăn quàng đỏ ấy, bài thơ “Mơ ước ngày mai” của tác giả Phong Thu đã được phổ nhạc thành bài hát mà các em nhớ mãi:
“Em mang trên vai
     Màu khăn tươi thắm
Bao niềm mơ ước
      Tươi sáng ngày mai .”
Lời thơ đã trở thành lời nhắn nhủ tin tưởng vào thế hệ mai sau ấy là bài​“Ngày em vào Đội”​của tác giả Xuân Quỳnh :
                                         “Những ngày chị đi qua
                                           Những ngày em đang tới
                                           Khao khát lại bắt đầu
                                           Từ màu khăn đỏ chói.”
Còn rất rất nhiều những bài thơ khác nữa mà khi đọc cuốn sách thơ này chắc chắn các em sẽ thấy được đứng trong hàng ngũ của Đội, được trở thành những người đội viên thiếu niên tiền phong vinh dự và tự hào như thế nào. Các em có muốn mình được trở thành đội viên, được đeo khăn quàng đỏ không? Cô mong các em sẽ luôn là những học trò ngoan, những đội viên ưu tú, luôn xứng đáng là con ngoan, trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ.
Những bạn nhỏ nào muốn tìm hiểu thêm về cuốn sách này thì hãy đến thư viện trường mình để tìm đọc nhé!
[bookmark: _GoBack]1. Ngày em vào đội: Thơ thiếu nhi/ Đức Quang :Tuyển chọn:.- H.: Kim Đồng, 2011.- 63tr.; 18cm.
     Sách Nhà nước tài trợ cho thiếu nhi các trường tiểu học miền núi - vùng sâu - vùng xa
     Chỉ số phân loại: 895.9221008 NB.NE 2011
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Cuối cùng, xin kính chúc quý thầy cô và các em có một tuần dạy tốt và học tốt./.
                                                       Nhơn Hội, ngày 03 tháng 03 năm 2025
                   Phó Hiệu trưởng                                Nhân viên thư viện
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