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Giới thiệu sách tham khảo cuốn sách : Quê Nội

Vâng, chẳng biết từ khi nào mà hai tiếng “Quê hương” dã đi sâu vào tiềm thức và trái tim của mỗi chúng ta như một lẽ tự nhiên vốn có. Phải chăng sự đánh thức tâm hồn ấy bắt nguồn từ câu hát ru nhẹ nhàng của bà, của mẹ hay từ chính những trang sách mang bóng dáng tuổi thơ. “Quê nội” là một truyện ngắn như thế, sinh động mà cũng thật gần gũi, tha thiết. Võ Quảng – nhà văn nổi tiếng cùng những sáng tác cho thiếu nhi đã gửi vào tác phẩm những kí ức đẹp về thời thơ ấu, quê hương và Cách mạng một cách đầy hấp dẫn, thú vị.
“Quê hương là gì hở mẹ
    Mà cô giáo dạy phải yêu
Quê hương là gì hở mẹ
     Ai đi xa cũng nhớ nhiều?”
                                                                                             - Đỗ Trung Quân
[bookmark: _GoBack]Hôm nay thư viện trường Tiểu học Nhơn Hội xin trân trọng giới thiệu đến quý thầy cô giáo và các bạn trong buổi giới thiệu sách hôm nay. Cuốn sách có tiêu đề “Quê nội”cuốn sách này ra đời năm 1974 đến năm 2005 đã qua 8 lần tái bản do nhà xuất bản Kim Đồng ấn hành với số trang 351 và chỉ 19 cm.
“Quê nội” đã có sức ảnh hưởng không nhỏ tới bạn đọc Việt Nam và bạn đọc thế giới, đặc biệt là người Pháp qua bản dịch của Alice Kahn. Lấy bối cảnh của những năm kháng chiến chống Pháp, Võ Quảng đã đặt câu chuyện xảy ra tại chính quê hương mình, đó là làng Hòa Phước, tỉnh Quảng Nam – một tỉnh miền Trung nước ta. Đồng hành cùng truyện ngắn là hai nhân vật chính với cái tên giản dị, mộc mạc đó là hai chú bé Cục và Cù Lao cùng với một số nhân vật khác như chú Năm Mùi, dượng Hương Thư, chú Hai Quân. Câu chuyện bắt đầu sau Cách mạng tháng Tám, sau ngày Tuyên ngôn độc lập đất nước năm 1945, một thời kì mà mãi đến nay vẫn để lại nhiều dấu tích trong nền văn học Việt Nam. Tác phẩm thể hiện niềm tin về ngày mai tươi sáng của dân tộc, là vẻ đẹp bình dị tự nhiên của mảnh đất Quảng Nam đầy nắng gió với những con người bình dị, chân chất và hơn cả trong họ là tình yêu quê hương chân thành, tha thiết mà tác giả gửi gắm trọn vẹn vào từng câu chữ. Đọc “Quê nội” để cùng lắng đọng những cảm xúc, những dư vị ngọt ngào.
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 Hy vọng rằng tác phẩm “Quê nội” của nhà văn Võ Quảng sẽ đưa ta về những năm tháng đầy gian khó của tuổi thơ thế hệ ông, bà chúng ta trong sự đồng cảm và tình yêu quê hương. Một cuốn sách đáng để đọc và đáng để nhớ.
 
Bài giới thiệu sách đến đây đã hết . Kính chúc quý thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh có một tuần dạy tốt và học tốt! Cảm ơn quý thầy cô giáo và các em đã chú ý lắng nghe./.
                                                                     Nhơn Hội, ngày 01 tháng 04 năm 2025
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