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ĐÓA HỒNG TẶNG MẸ 
NĂM HỌC : 2023-2024
Kính thưa quý thầy giáo, cô giáo!
Chào các em học sinh thân mến.
Nhân ngày thành lập ngày quốc tế phụ nữ  (8/3)Thư viện Trường Tiểu học Nhơn Lý xin giới thiệu cuốn sách "Đóa hồng tặng mẹ" nằm trong bộ sách “Những tấm lòng rộng mở” của nhà xuất bản Trẻ - TP. Hồ Chí Minh được tái bản lần thứ nhất vào năm 2005 với độ dày 147 trang, bao gồm những câu chuyện kể về tình cảm, cuộc đời của những người Mẹ - là hiện thân cho người phụ nữ nhân hậu, đảm đang sẽ đưa bạn đọc cảm nhận từ sự bất ngờ đến ngạc nhiên và kết thúc là sự phâm phục về nghị lực của người Mẹ.
Mở đầu cuốn sách là câu chuyện "Một đời sống cho con" của tác giả Nguyến Thị Thu Thảo, kể về cuộc sông của bà Hai với 3 người con của bà. Mộ công việc gắn liền với bà là bán bánh canh để nuôi 3 người con ăn học, với tiếng rao bánh canh quen thuộc khắp xóm, mọi người trong xóm đã quen và cảm nhận được nghị lực và tấm lòng của bà Hai đối với các con. Cuộc sống rất khó khăn nhưng bà không bào giờ lùi bước, không hề có suy nghĩ thất bại trong đầu bà. Gánh chịu tất cả những nhọc nhằn, vất vả, bà Hai luôn dành cho con mình những tình cảm và vật chất tốt nhất có thể.
          Qua cuộc đời của bà Hai, tác giả đã cho chúng ta thấy được sức mạnh phi thường mà người phụ nữ Việt Nam có được không chỉ qua những lời nói, mà chính hình tượng thiêng liêng và cao cả của người phụ nữ.
          Đọc tiếp theo mẫu chuyện trên, bạn đọc sẽ bắt gặp nhiều hơn nữa những cuộc sống và hoàn cảnh khác nhau như “Chiếc nhẫn giả hi hữu” ở trang 13; “Bà mẹ người hoa” ở trang 17; “Tép rang mặn” ở trang 21,...
          Trong hoàn cảnh khác nhau, nhưng khi gặp ta đều thấy được nét nổi bật của những người phụ nữ Việt Nam. Khó có thể dùng hết từ ngữ để nói lên tấm lòng của họ.
          Và mẫu chuyện kết thúc là “Tình yêu đã mất” của tác giả Bùi Thị Chiến nói về tấm lòng thủy chuyng, son sắt của người phụ nữ. Họ đã dành tình yêu bất diệt cho người mình yêu, họ vượt qua tất cả những mặc cảm thị phi, những ánh mắt dị nghị của đời thường để tạo nên, giữ lấy tình yêu với một nghị lực phi thường.
          Xuyên suốt "Đóa hồng tặng mẹ" là những mẫu chuyện như thế, những mẫu chuyện nhỏ nhưng chứa đựng được tấm lòng cao cả, bao la của người Mẹ đối với con, với những người thân xung quanh của Mẹ. Vượt qua thử thách không gian và thời gian, gắn với lịch sử mấy ngàn năm dựng nước của dân tộc, phụ nữ Việt Nam đã luôn giữ được bản chất “phụ nữ Việt Nam nghìn năm hương sắc” hay “anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang”. Người phụ nữ gắn với tình cảm vợ chồng, tình mẹ con; Tình yêu của Mẹ là nguồn năng lượng cho phép một người bình thường làm được những việc phi thường.
          Cuốn sách "Đóa hồng tặng mẹ" sẽ là món quà quý giá nhất để chúng ta dâng tặng cho những người Mẹ nhân dịp 8/3.
	
1. Đoá hồng tặng mẹ/ Nguyễn Thị Thu Thảo, Chí Tâm, Lê Thị Kiều...- Tp. Hồ Chí Minh: Trẻ; Báo Sài Gòn Tiếp thị, 2004.- 147tr; 21cm.- (Bộ sách những tấm lòng rộng mở;Tủ sách tuổi mới lớn)
     Chỉ số phân loại: 808.83 DQV.DH 2004
     Số ĐKCB: TK.00228, TK.00227, TK.00226, TK.00225, TK.00224, TK.01433, TK.01434, TK.01435, TK.01436, TK.01437,


Thư viện nhà trường rất mong nhận được những góp ý từ phía các bạn đọc để những buổi tuyên truyền trở thành những buổi tích lũy kiến thức bổ ích ngoài giờ học - Trân trọng giới thiệu!
                                                                Nhơn Lý ,ngày 8 tháng 3 năm 2024
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