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[bookmark: _GoBack]Kính thưa các thầy cô giáo, các em học sinh thân mến !
         Trong  tháng mười có một ngày thật  đặc biệt , ngày 20/10 và mỗi năm cứ đến ngày này , khắp nơi tưng bừng chuẩn bị nhiều hình thức tổ chức kỷ niệm, tôn vinh, nhớ ơn các bà, các mẹ, các cô, các chị, nói chung là những phụ nữ trên khắp thế giới. Ngoài đường phố, các tiệm hoa chuẩn bị bày những lẵng hoa tươi, các cửa hàng có những chương trình hấp dẫn cho ngày 20 tháng 10. Và chúng ta đều biết hạnh phúc lớn lao nhất của cuộc đời mỗi người đó là được có mẹ.
Chúng ta lớn lên từ dòng sữa ngọt lành, từ bàn tay hiền từ nhẹ nhàng đưa nôi, từ những câu hát ru hiền hòa bao dung như suối nguồn tình mẹ. Khi trưởng thành, chúng ta bước đi trên đường đầy chông gai và thử thách, để rồi có những phút yếu lòng, ta quay về bên mẹ, trở về với cội nguồn của yêu thương.
Trong gia đình, mẹ là người có công chăm sóc và giáo dục con cái. Những bài học giản dị từ thuở ấu thơ sẽ theo đứa con suốt cả cuộc đời. Sau này, đứa con có trở thành một thiên tài, một anh hùng, một vĩ nhân hay chỉ là một người bình thường trong cuộc sống, thì người đầu tiên họ nghĩ về vẫn là mẹ - người đã dạy cho họ những bài học đầu tiên của cuộc đời – bài học về lòng bao dung, về nghị lực cuộc sống, về niềm tin ở con người
Cuộc đời của một đứa con, nếu thiếu đi người mẹ thì sẽ quá đỗi thiệt thòi. Cuộc sống của một gia đình, nếu thiếu đi bàn tay của người phụ nữ thì sẽ lạnh lẽo biết bao nhiêu. Người phụ nữ, trong thiên chức người mẹ, đã gánh trọn trách nhiệm cao cả của một “nội tướng” trong gia đình. Không người đàn ông nào có thể thay thế vị trí ấy của người phụ nữ. Bởi vì, con người ai cũng cần bến đỗ bình yên cho tâm hồn sau những giây phút căng thẳng của một ngày bộn bề với cuộc sống, mà bến đỗ ấy, chỉ có thể là căn nhà với người vợ, người mẹ bao dung.
       Để kỷ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam,ngày mà tất cả chúng ta đều tỏ lòng biết ơn những người phụ nữ đã sinh ra ta, những người dạy dỗ ta nên người, cho ta kiến thức để ta trở thành người có ích cho xã hội , thư viện xin giới thiệu tới các thầy cô giáo , các em học sinh cuốn sách  ‘‘Niềm kỳ vọng của mẹ’’ do Hoa Đào tuyển dịch , nhà xuất bản Trẻ ấn hành năm 2004, dầy 128tr, khổ 21cm.
Niềm kỳ vọng của mẹ là một trong những câu chuyện trong bộ sách Những tấm lòng cao cả. Các câu chuyện trong bộ sách này chủ yếu xoay quanh các mối quan hệ trong cuộc sống đời thường. Đó là tình cảm ruột thịt giữa các thế hệ; sự trở lại cuộc sống của những người bất hạnh, những người sống thu mình và xa lánh mọi người; những kinh nghiệm sống của lớp người đi trước và thành đạt; là tâm trạng của những người già và khát vọng của tuổi thơ; là sự “khủng hoảng” của tuổi vị thành niên…
Nhưng bao trùm lên tất cả là tấm lòng nhân ái; là tình yêu bao la của con người đối với con người, đối với thiên nhiên và loài vật  và đặc biệt là của mẹ đối với con cái. Mẹ mong con không đói ăn, mẹ mong con không thiếu mặc, không kém bạn kém bè, mẹ mong con học giỏi, mẹ mong con ngoan ngoãn , lễ phép,và quan trọng nhất là mẹ mong con nên người.

      Có một câu nói rất hay của La Martin: “Sung sướng thay cho người nào mà thượng đế đã ban cho một người mẹ nhân hậu”. Thật vậy, người mẹ ảnh hưởng rất lớn trong việc hình thành nhân cách của đứa trẻ. Những câu hát ru, những lời bảo ban nhẹ nhàng đã thấm dần vào ký ức của con. Tục ngữ Trung Quốc cũng có câu:”Đi khắp gầm trời, mẹ vẫn là tốt nhất. Ăn khắp trăm món, muối vẫn hàng đầu”. Hay ở việt nam chúng ta có câu ca dao ca ngợi tình yêu thương vô bời bến của cha mẹ : Nước biển mênh mông không đong đầy tình mẹ , mây trời lồng lộng không phủ kín tình cha.
      Quyển sách  với 13 mẩu chuyện nhỏ như: ‘‘Niềm kỳ vọng của mẹ’’; Hãy quay tròn con đi mẹ; “Giải cứu” Ryan; Con tôi sẽ đi xa nhà; Chiếc nút áo cũ kỹ; Món quà của Laurie; Tìm lại con gái Amy; Tiếng động trong đêm; Điều không phụ thuộc vào tôi…  nhưng là hàng trăm , hàng ngàn ước mong, kỳ vọng của mẹ dành cho con cái. Bạn hãy đọc từng chuyện một, hãy để chúng thấm vào tâm hồn bạn, ngấm vào da thịt bạn và làm bạn thấy tâm  hồn mình lắng lại, ngẫm nghĩ và tìm cho mình một lối sống có ý nghĩa hơn, hứng thú hơn.
	
1. Niềm kỳ vọng của mẹ/ Hoa Đào tuyển dịch.- Tái bản lần thứ 7.- Tp. Hồ Chí Minh: Nxb. Trẻ, 2003.- 128tr.; 21cm.- (Những tấm lòng cao cả)
     Chỉ số phân loại: 808.83 .NK 2003
     Số ĐKCB: TK.00255, TK.00254, TK.00253, TK.00252, TK.01438, TK.01439, TK.01440, TK.01441, TK.01442,


Tôi hi vọng với những câu chuyện chân thật và cảm động sẽ phần nào nâng đỡ tâm hồn các em giúp các em hiểu hơn về tình yêu bao la mà mẹ dành cho chúng ta. Hãy quý trọng  nâng niu từng giây phút khi mẹ còn ở bên ta, hãy tận hưởng và giữ mọi kỷ niệm trong đời kể cả niềm vui và bất hạnh – bởi chúng là hành trang tuyệt vời nhất để ta mang  theo suốt cuộc đời. Rất vui được phục vụ bạn đọc tại phòng đọc thư viện nhà trường , cuốn sách mang ký hiệu xếp giá 
 	Cảm ơn quý thầy cô giáo và các em đã chú ý lắng nghe !
                                                                Nhơn Lý ,ngày 06 tháng 10 năm 2023
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