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Các em thân mến!
[bookmark: _GoBack]Được sinh ra và lớn lên trong tình yêu thương của cha mẹ và những người xung quanh, đã bao giờ các em tự hỏi: Tình yêu đó bắt nguồn từ đâu chưa? Các em ạ! Tình yêu đó bắt nguồn từ chính trái tim của con người đấy. Trái tim của con người tuy nhỏ bé nhưng nó lại có khả năng vô tận khi chứa đựng tình yêu. Trái tim vừa là hiện thân của sự sống, vừa là hiện thân của tình yêu thương. Và khi nào dòng máu trong con người ta còn chảy thì khi ấy, con tim ta vẫn và còn biết nói những lời yêu thương ngọt ngào. Trái tim đó đập trong lồng ngực môi chúng ta, để chúng ta sống và cũng là để chúng ta biết yêu thương. Đó chính là thông điệp được gửi gắm trong cuốn “ Những vòng tay âu yếm”, một trong những cuốn của bộ sách “ Những tấm lòng cao cả” do Nhà xuất bản Trẻ ấn hành năm 2006.
Cuốn sách với kích thước 12 x21 cm rất nhỏ gọn, xinh xắn nhưng hàm chứa trong đó bao ý nghĩa lớn lao. Trên nền bìa hồng đậm, màu tượng trưng cho sự ấm áp của thiên nhiên, của tình cảm con người được tô lên một vệt tím mơ mộng, thủy chung giống như hình trái tim chạy từ mặt trước ra mặt sau của bìa sách. Viền của trái tim là một màu trắng tinh khiết. Có lẽ viền trắng này là vách ngăn trong suốt. Nếu ai biết nhìn ra vách ngăn ấy sẽ thấu hiểu mọi nỗi niềm của con người. Còn nếu không, nó sẽ là vách ngăn vô hình. Cũng như trong cuộc sống đời thường vậy.
          Bìa cuốn sách còn gây ấn tượng bởi trên trái tim màu tím mơ mộng ấy đặt một tấm gương nhỏ nhắn rất đẹp, viền xung quanh là những hình hoa văn uốn lượn mềm mại, trong tấm gương có hai bàn tay đang nắm lấy nhau. Sự trao gửi và đón nhận tình yêu thương được thể hiện qua hai bàn tay của hai con người. Họ sẽ hòa chung một nhịp đập yêu thương nếu thật sự hiểu nhau. Tấm gương như một lời nhắn nhủ chúng ta rằng: Hãy nhìn vào gương để thấy xung quang ta mọi người đã cho và nhận tình yêu thương đó như thế nào?
          Dòng chữ trắng mềm mại “Những vòng tay âu yếm” nổi bật trên nền bìa hồng đậm được đặt ở phía trên tấm gương là tên của cuốn sách. Ngay cái tên của con người. này cũng thật đặc biệt bởi từ “ âu yếm” đã chứa đựng biết bao tình cảm ấm áp
          Nhưng với mỗi cuốn sách, điều hấp dẫn chúng ta nhất chính là nội dung, cuốn sách này cũng vậy. Cuốn sách là tập hợp những mẩu truyện của các tác giả của nhiều quốc gia khác nhau. Nhưng dù ở quốc gia nào, mang màu da, dòng máu nào thì tất cả đều gặp nhau ở bức thông điệp mà họ muốn gửi tới mỗi chúng ta: Hãy biết yêu tất cả những gì của cuộc sống quanh ta, hãy quý trọng, nâng niu từng phút giây trong cuộc sống, hãy tận hưởng và giữ lại mọi kỉ niệm trong đời, kể cả niềm vui hay nỗi buồn, bởi chúng chính là hành trang tuyệt vời nhất khi tuổi già bước đến bên bạn. Chúng sẽ giúp bạn cảm thấy yêu đời hơn, sống vui vẻ hơn.
Các em còn bắt gặp nhiều tình huống trong cuộc sống qua 69 câu chuyện ngắn có thực trong 149 trang sách. Cảm ơn dịch giả Vương Mộc, ông đã mang đến cho chúng ta những bài học rất đời thường từ khắp nơi trên thế giới mà chứa đựng biết bao điều sâu xa về tình người, tình đời. Cuốn sách lại một lần nữa khẳng định: Món quà quý nhất mà con người cần nhận được ở nhau chính là tình yêu thương. Khát khao được yêu thương của con người là lẽ tự nhiên. Nhưng trao gửi và đón nhận nó như thế nào đó là nghệ thuật. Các bạn hãy tìm đọc cuốn  Những vòng tay âu yếm” để thấy được nghệ thuật của việc “ cho” và “ nhận” tình yêu thương. Khi nhận được tình yêu thương, sự quan tâm của người thân và những người xung quanh, chúng ta sẽ vững tin hơn rất nhiều trong cuộc sống. Thậm chí với những con người có số phận không may mắn thì tình yêu thương, lòng nhân ái của con người chính là động lực thôi thúc họ, giúp họ vượt lên số phận nghiệt ngã và chiến thắng số phận. Họ lại mang tình yêu mà mình nhận được nối với tình yêu của những người bất hạnh khác. Một vòng tròn tình yêu khép kín được nối với nhau bằng “Những vòng tay âu yếm” của những con người có tấm lòng nhân ái. Họ đã đem tình yêu của mình góp phần làm cho thế giới này tươi đẹp hơn, làm cho mối quan hệ giữa con người với con người cũng trở nên tốt đẹp hơn.
          Các em thân mến!
          “ Những vòng tay âu yếm” thật sự là một cuốn sách hay, bổ ích và cần thiết cho tất cả mọi người. Trong thời gian ngắn ngủi, thật khó có thể giới thiệu được hết những ý nghĩa sâu xa, những bài học giản dị mà thấm thía được gửi gắm qua rất nhiều câu chuyện trong cuốn sách. Nhưng các em ạ, cuốn sách đó không phải ở một nơi xa xôi khó tìm nào mà có bán ngay tại các nhà sách với giá 16 000đ. Thư viện trường Tiểu học Nhơn Lý sẽ rất vui mừng được đón các em tìm đọc cuốn sách “Những vòng tay âu yếm”. Chắc chắn rằng với cuốn sách nhỏ này, các em sẽ được bước vào thế giới rộng lớn của tình yêu thương, sẽ học được những bài học giản dị mà sâu sắc để bồi đắp, làm giàu thêm tâm hồn mình, biến nó trở thành hành trang quý báu và cần thiết trên chặng đường đời trong tương lai.
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Bài tuyên truyền sách đến đây đã hết. Hẹn gặp lại thầy cô và các em trong phần tuyên truyền sách lần sau! Kính chúc quý thầy cô và các em có một tuần dạy tốt và học tốt./.
                                                            Nhơn Lý ,ngày 10 tháng 3 năm 2025
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