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Trong kho tàng truyện cổ tích Việt Nam có những nhân vật gọi gió gió đến, hô mưa mưa về. Bên cạnh đó lại có những nhân vật bốc từng quả đồi rời từng dãy núi để chặn dòng nước lũ phá hoại mùa màng của nhân dân đó là truyền thuyết Sơn Tinh Thủy Tinh: Tủ sách thiếu nhi, Tác giả Đặng Thị Bích Ngân, nơi xuất bản Hà Nội, nhà xuất bản Mỹ thuật, xuất bản năm 2012, khổ 19 x 27 cm.
Sơn Tinh, Thuỷ Tinh là một truyền thuyết quen thuộc trong kho tàng truyện cổ tích Việt Nam. Câu chuyện phản ánh công cuộc lao động gian khổ, rất đỗi hào hùng của cha ông ta chống lại nạn bão lụt trên lưu vực đồng bằng Bắc Bộ. Đây là bản hùng ca trị thuỷ của dân tộc Việt Nam trong buổi đầu xây dựng đất nước.
Vua Hùng Vương thứ 18 có một người con gái tên là Mỵ Nương nhan sắc rất xinh đẹp. Năm Mỵ Nương 18 tuổi Vua cha muốn kén cho nàng một người chồng thật xứng đáng. Khi lệnh vua được ban  ra trai tráng khắp các nơi nô nức kéo về kinh đô thi tài có rất nhiều chàng trai khôi ngô tuấn tú, võ nghệ tài ba nhưng nhà Vua vẫn chưa ưng chọn.
Một hôm có hai chàng trai cùng vào cung xin được hỏi cưới công chúa, một người tên là Sơn Tinh đến từ núi Ba Vì có tài chỉ tay về phía đông, phía đông biến thành đồng lúa xanh; vẫy tay về phía tây, phía tây mọc từng dãy núi. Người còn lại có tài cũng không kém: Gọi gió, gió đến, hô mưa, mưa về chàng tên là Thủy Tinh đến từ vùng biển đông.
Vua Hùng thấy hai người cùng tài giỏi không biết nên gả con gái cho ai. Vua ngẫm nghĩ một lúc rồi phán rằng:
Sáng sớm ngày mai ai đem lễ vật đến trước ta sẽ gả con gái cho sính lễ gồm có: Một trăm ván cơm nếp, hai trăm tệp bánh chưng, voi chín ngà, gà chín cựa, ngựa chín hồng Mao. Tờ mờ sáng hôm sau, Sơn Tinh đã mang lễ vật đến dâng vua, Vua Hùng giữ lời hẹn gả công chúa cho Sơn Tinh.
Thủy Tinh đến chậm không lấy được công chúa đùng đùng nổi giận hô mưa, gọi gió đánh Sơn Tinh để cướp lại Mỵ Nương
Sơn Tinh không hề nao núng, chàng dùng phép bốc từng quả đồi rời từng dãy núi để chặn dòng nước lũ, nước dâng cao bao nhiêu, thì đồi núi cao lên bấy nhiêu. Hai bên đánh nhau ròng rã một tháng trời cuối cùng Thủy Tinh đuối sức đành rút lui.
Về phần Thủy Tinh vì ôm hận trong lòng  nên hàng năm cứ vào khoảng tháng bảy, tháng tám là Thủy Tinh lại dâng nước lên đánh Sơn Tinh. Nhưng lần nào cũng thua  phải bỏ chạy.
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Thư viện nhà trường rất mong nhận được những góp ý từ phía các bạn đọc để những buổi tuyên truyền trở thành những buổi tích lũy kiến thức bổ ích ngoài giờ học - Trân trọng giới thiệu!
                                                              Nhơn Lý, ngày 05 tháng 01năm 2024
          Phó Hiệu trưởng                                         Nhân viên Thư viện
 
    
         Nguyễn Thiện Vương                                       Võ Ngọc Bảy
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