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Các em học sinh yêu quý!	
Thầy rất vui khi được gặp các em trong buổi giới thiệu sách hôm nay. Con người ta được sinh ra, được sống trên đời là một niềm hạnh phúc lớn.Nhưng có lẽ được sống trong sự yêu thương, đum bọc của cha mẹ con la hạnh phúc lớn lao hơn nhiều. Trong xã hội chúng ta ngày nay có rất nhiều các bạn nhỏ cũng như các em đây đang được sống trong vòng tay yêu thương của cha mẹ, được cha mẹ  he chở, bảo ban. Nhưng cũng còn những bạn nhỏ kém may mắn phải sống cảnh không cha, không mẹ, thiếu thốn cả vật chất lẫn tinh thần.
  Tập truyện “ Hơi ấm mùa đông ’’ do tác giả Hà Trúc Dương sáng tác mà tôi muốn giới thiệu đến các thầy, cô giáo và các em học sinh trong buổi tuyên truyền, giới thiệu sách hôm nay sẽ cho chúng ta thấy được rõ hơn về số phận của những con người như thế.
Tập truyện “ Hơi ấm mùa đông” dày 58 trang, in trên khổ 14,5 x 18,5cm do Nhà xuất bản Kim Đồng ấn hành năm 2010, với màu  bìa là sự kết hợp của 3 màu xanh, hồng, vàng  gợi lên một niềm  hi vọng về một tương lai tươi sáng và ấm áp .
Tập truyện bao gồm 11 mẩu truyện ngắn, có nhiều mẩu truyện rất hay và cảm động như : bạn bè, bánh lá mùa thu, sang bà ...Đọc tập truyện các thầy cô giáo và các em sẽ thấy như mình được hòa vào niềm hạnh phúc của bé Huy bé Tâm khi mình có bạn mới, rồi một khoảng trời đầm ấm của gia đình ban Việt Hà,… Và cả những niềm xúc động trước sự yêu thương, chăm sóc của thầy Bách và cô bạn nhỏ cùng lớp đối với Nhung khi em đang đói vì không có ai chăm lo cho em….tập truyện sẽ giúp các thầy, cô giáo và các em hiểu hơn rằng: yêu thương đem lại hạnh phúc cho nhân loài! Vì vậy hãy dành tình yêu thương của mình cho mọi người thật nhiều. Bởi yêu thương chính là hạnh phúc của con người.
Tôi mong sao sau khi thầy cô và các em sau đọc song cuốn sách này sẽ cảm nhận được niềm hạnh phúc và hơi ấm  qua từng trang sách.
	1. HÀ TRÚC DƯƠNG
    Hơi ấm mùa đồng/ Hà Trúc Dương.- H.: Kim Đồng, 2010.- 58tr.: tranh vẽ; 19cm.
     Sách Nhà nước tài trợ cho thiếu nhi các trường tiểu học miền núi - vùng sâu - vùng xa
     Chỉ số phân loại: 895.9223 HTD.HÂ 2010
     Số ĐKCB: TN.01981, TN.01982, TN.01983, TN.01984,


Mời quý thầy cô cùng các em hãy đến thư viện tìm đọc cuốn sách trên. Thư viện nhà trường rất mong nhận được những góp ý từ phía các bạn đọc để những buổi tuyên truyền trở thành những buổi tích lũy kiến thức bổ ích ngoài giờ học - Trân trọng giới thiệu!
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