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Kính thưa quý thầy cô giáo,cùng toàn thể các em học sinh thân mến !
Hôm nay, Thư viện nhà trường xin giới thiệu với các em cuốn sách mang tựa đề “Về với quê Bác” của tác giả Chu Trọng Huyền được nhà xuất bản Kim Đồng xuất bản năm 2012.Cuốn sách dày 88 trang được in trên khổ giấy 12x19cm.
Các em học sinh thân mến! Chẳng biết từ bao giờ, vẻ đẹp mặn mà của xứ Nghệ đã đi vào trong câu ca khiến ai chưa một lần đến cũng phải náo nức, ước ao.
Đường vô xứ nghệ quanh quanh
Non xanh nước biếc như tranh họa đồ.
Với sự am tường về lịch sử địa phương, lại thêm vốn sống trải nghiệm đầy dặn, nhà văn Chu Trọng Huyến như một hướng dẫn viên đưa ta đến một vùng đất huyền thoại mà càng khám phá càng bị lôi cuốn. Đấy là vùng đất có núi Hồng Lĩnh cao ngút ngàn nhìn lên dãy Trường Sơn một miền xanh thẳm. Nơi đây có dòng sông Lam bốn mùa hiền hòa chảy….Xứ Nghệ cũng là cái nôi sinh ra biết bao anh hùng hào kiệt, là nơi đã giúp Nguyễn Trãi khởi thảo “Quốc âm thi tập”; Nguyễn Du viết Truyện Kiều… và kì diệu, đây chính là nơi đã sinh ra chủ tịch Hồ Chí Minh.
Với lối kể mộc mạc và chân thành, nhà văn dẫn dắt chúng ta đến làng Hoàng Trù xã Kim Liên, nơi Bác cất tiếng khóc chào đời và cũng là mảnh đất in đậm tuổi thơ của Bác. Từ quê ngoại, người đọc có thể bộ hành sang làng Sen, xã Kim Liên quê nội của Bác. Bây giờ, khu Kim Liên đã thành khu di tích ngày nay đón chào hàng trăm đoàn khách trong và ngoài nước đến thắp hương tưởng niệm Người.
      Trong khí thế hào hứng học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh, cô mong rằng các em cố gắng ra sức thi đua học tập để xứng đáng là người con ngoan trò giỏi, đóng góp một phần công sức cho đất nước.
	1. CHU TRỌNG HUYẾN
    Về với quê Bác/ Chu Trọng Huyến.- H.: Kim Đồng, 2010.- 88tr., 2tr. sơ đồ: ảnh; 19cm.- (120 năm ngày sinh Bác Hồ)
     Tóm tắt: Giới thiệu về lịch sử vùng đất huyền thoại quê hương Bác Hồ với miền Tây ngút ngàn, vùng hạ du sông Lam và những di tích mang ý nghĩa lịch sử tại làng chùa quê ngoại của Bác đến làng Sen quê nội nơi Bác sinh ra.
     Chỉ số phân loại: 959.742 CTH.VV 2010
     Số ĐKCB: TK.02286, TK.02287, TK.02288, TK.02289,


Buổi giới thiệu sách của thư viện xin được khép lại tại đây. Xin chào và hẹn gặp lại trong chương trình giới thiệu sách lần sau. Chúc quý thầy cô và các em có một tuần dạy tốt và học tốt./.
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