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Chào mừng ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12/2024

 Kính thưa quý thầy cô giáo 
Các em học sinh thân mến!
Trong suốt chiều dài lịch sử, thanh niên nước ta hết thế hệ này đến thế hệ khác, đã luôn nêu cao tinh thần yêu nước, không ngại gian khổ, hy sinh, sẵn sàng dấn thân vì sự nghiệp dựng nước và giữ nước. Trong lịch sử dân tộc đã từng có nhiều lãnh tụ thiên tài, anh hùng lỗi lạc, lập nhiều chiến công xuất sắc lúc đang còn ở tuổi thanh niên. Tiêu biểu như Trưng Trắc, Trưng Nhị, Triệu Thị Trinh, Đinh Bộ Lĩnh, Lê Hoàn, Trần Quốc Tuấn, Lê Lợi, Nguyễn Huệ,...
Nhân kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12/1944 - 22/12/2024. Hôm nay, thư viện nhà trường xin gửi đến bạn đọc cuốn sách kể về một thế hệ thanh niên anh hùng, là dấu son đỏ thắm của Đoàn Thanh niên cộng sản Việt Nam. Cuốn sách có cái tên giản dị: "Lý Tự Trọng" lời kể: Hoài Lộc, tranh: Bùi Việt Thanh, được NXB Kim Đồng ấn hành năm 2019.
Câu chuyện về cuộc đời và tấm gương hy sinh anh dũng của anh Lý Tự Trọng đã được kể bằng nhiều hình thức nghệ thuật như văn học, điện ảnh, âm nhạc… Đây là lần đầu tiên hình tượng người anh hùng thiếu niên Lý Tự Trọng được tái hiện trong tác phẩm sách tranh minh họa màu khổ lớn.
Với mong muốn khơi gợi sự quan tâm và niềm thích thú của độc giả nhỏ tuổi với sách giáo dục truyền thống, câu chuyện về tấm gương anh hùng của anh Lý Tự Trọng được tái hiện với phần lời kể được lồng ghép cùng những bức tranh tả thực hoành tráng.
Nội dung cuốn sách “Lý Tự Trọng” gói gọn trong 52 trang giống như những thước phim hành động với nhịp điệu nhanh, gấp đầy kịch tính khi kể lại cuộc đời hoạt động của Người Đoàn viên Danh dự Số 1 - Lý Tự Trọng.
Anh được sinh ra tại Hà Tĩnh, rồi cùng gia đình lánh nạn ở Xiêm La. Tuổi 16 chàng trai trẻ Lý Tự Trọng nhận nhiệm vụ của Đảng trở lại Sài Gòn với nhiệm vụ thành lập Đoàn Thanh niên cộng sản. Tài trí và dũng cảm, những hoạt động của anh Lý Tự Trọng đã góp phần dấy lên phong trào cách mạng trong đội ngũ thanh thiếu niên. Khi đồng chí gặp nguy hiểm, anh Lý Tự Trọng đã dũng cảm xông lên giải cứu, anh bị thực dân Pháp bắt khi mới 17 tuổi.

Nhà tù thực dân khắc nghiệt với những trận đòn tra tấn dã man cùng âm mưu mua chuộc đã không khuất phục được người chiến sĩ cộng sản Lý Tự Trọng. Vụt sáng chói lòa tại phiên tòa thâm độc do bọn thực dựng ra để bôi nhọ cách mạng và những chiến sĩ cách mạng, xem những chiến công của các anh như lỗi lầm của tuổi vị thành niên chưa biết suy nghĩ, anh Lý Tự Trọng dõng dạc khắc ghi vào lịch sử lời tuyên bố tại phiên tòa: “Tôi hành động không phải là không suy nghĩ. Tôi hiểu việc tôi làm. Tôi làm vì mục đích cách mạng. Tôi chưa đến tuổi thành niên, nhưng tôi đủ trí khôn để hiểu rằng con đường của thanh niên chỉ có thể là con đường cách mạng và không thể là con đường nào khác. Tôi tin rằng nếu các ông suy nghĩ kĩ thì các ông cũng cần phải giải phóng dân tộc, giải phóng những người cần lao, như tôi”.
Thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!
Hy sinh ở tuổi 17, người anh hùng Lý Tự Trọng chính là một minh chứng hùng hồn về bản lĩnh kiên cường, bất khuất và lòng trung thành với quê hương đất nước của một người cộng sản. Tuy chỉ với 52 trang sách, nhưng tác giả Hoài Lộc với lối viết gần gũi, tranh minh họa rõ nét, sinh động mô tả nhiều chi tiết cảm động bi hùng đã dựng được hình tượng sáng chói về người chiến sĩ cách mạng trẻ tuổi Lý Tự Trọng trong lòng người đọc.
Trên đây là cuốn sách “Lý Tự Trọng” có trong thư viện nhà trường mà cô muốn giới thiệu tới các em. Yêu biết bao Tổ quốc của chúng ta, yêu biết bao những người con gái, con trai quê hương đã hiến dâng cuộc đời cho đất mẹ. Đọc lại lịch sử, cho chúng ta hôm nay thêm tự hào và hiểu biết, cho chúng ta những suy nghĩ lớn lao vượt lên bản thân có ước mơ và lí tưởng cao đẹp. Hy vọng các em sẽ tìm đọc chúng, yêu thích và ngày càng đam mê đọc sách. 
Trân trọng kính mời quý thầy cô và các em học sinh đến thư viện  trường TH Võ Văn Dũng để tìm hiểu thêm về cuốn sách với mã số cá biệt: TN.00438 – 00442.
        Buổi giới thiệu sách của tôi đến đây là hết. Cuối cùng tôi xin kính chúc các thầy, cô giáo sức khoẻ, công tác tốt, tiếp tục cống hiến cho " Sự nghiệp trồng người" đạt những thành công lớn!
  Xin trân trọng cảm ơn!
							     Quy Nhơn, ngày 9 tháng 12  năm 2024	
                Hiệu trưởng					                Người giới thiệu
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