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	Kính thưa Ban giám hiệu!						     
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
Trong mỗi chúng ta, tuổi thơ là khoảng thời gian đẹp nhất trong cuộc đời mỗi con người. Ở lứa tuổi này, các em luôn tràn trề hy vọng, cùng những ngây thơ, trong sáng buổi ban đầu. Đứng trước thế giới với bao điều kỳ diệu mang trong mình sự tò mò, khát vọng tìm hiểu, câu nói thường thấy nhất ở các em là Vì sao? Để có thể trả lời chính xác câu hỏi của các em, không phải là việc đơn giản. Chính vì vậy mà hôm nay cô muốn giới thiệu cuốn sách “Mười vạn câu hỏi vì sao”  của nhiều tác giả do nhà xuất bản Dân Trí biên soạn và xuất bản  năm 2018. Cô mong rằng cuốn sách sẽ mang đến cho các em kho tàng kiến thức phong phú. Giúp các em giải đáp những mắc mà các em thường gặp trong cuộc sống.
Các em học sinh thân mến!
Cuốn sách khái quát rộng rãi kiến thức, kết hợp với những hình ảnh minh họa sinh động, đầy màu sắc. Bao gồm các vấn đề mà các em tìm hiểu về: trái đất, con người, thế giới tự nhiên, xã hội, khoa học, lịch sử, nghệ thuật…Nội dung của cuốn sách sẽ giải đáp cho chúng ta rất nhiều những thắc mắc về nhiều lĩnh vực như địa lý, động vật thực vật, khoa học và công nghệ, phương tiện giao thông, thuốc và cơ thể người, nghệ thuật, điện ảnh, văn học, kinh tế, thể thao.. những thắc mắc về vạn vật xung quanh dành cho các em. Như khi chúng ta học địa lý sẽ được học rất nhiều các dạng bản đồ về nhiều lãnh thổ và nhiều lĩnh vực khác nhau nhưng chắc hẳn các em sẽ thắc mắc rằng tờ bản đồ đầu tiên được vẽ khi nào và ai đã vẽ những tấm bản đồ đó? 
Hay như trong cuộc sống hàng ngày mà chúng ta vẫn thường biết về một loài động vật mà hiện nay đã tuyệt chủng chúng ta chỉ còn lại những hóa thạch về loài này đó là khủng long nên các bạn có muốn biết khủng long đã bị tuyệt chủng khi nào và khủng long sống vào thời kì nào ?...Hay như hàng ngày các em vần đến trường hay đi lại bằng những phương tiện khác nhau nên chắc em sẽ muốn biết ai đã là người phát minh ra những phương tiện đó hay lắp ráp, sản xuất chúng như thế nào? Vì sao bốn mùa trong năm dài ngắn khác nhau? Vì sao nước biển có màu xanh? Vì sao cầu vồng xuất hiện sau cơn mưa? Vì sao núi lửa phun trào? Vì sao máy tính cũng nhiễm “vi rút”? Vì sao có xoáy nước trong dòng sông? - Trên thế giới có nàng tiên cá không? - Vì sao cá sấu khóc? Vì sao có loài thực vật biết ăn thịt côn trùng?  Vì sao tàu ngầm lại lặn được?  Vì sao trên trời có sấm sét? Những điều đó đều được giải đáp hết trong cuốn sách này. 

Cuốn sách sẽ mang lại những kiến thức từ rất nhiều lĩnh vực khác nhau  trong cuộc sống phục vụ thiết thực cho việc học tập của các em. Cuốn sách hiện đang có trong thư viện nhà trường với số ĐKCB: TN. 00052 – 000587; TN. 00771. Kính mời quý thầy cô giáo và các em học sinh tìm đọc.
Buổi giới thiệu sách đến đây là hết xin chào và hẹn gặp lại các em trong buổi giới thiệu sách lần sau.
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