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Kính thưa BGH, thưa quý thầy cô giáo !
Các em học sinh thân mến !
Trong đời sống tinh thần của mỗi chúng ta, sách là sản phẩm văn hóa tinh thần, là kho tàng tri thức đóng vai trò rất quan trọng, là người thầy vĩ đại thắp sáng trong mỗi chúng ta nguồn tri thức vô tận. Dạy cho chúng ta cách sống, cách làm người, hướng tới những giá trị nhân văn cao cả. Có thể nói sách là những người bạn gần gũi chia sẻ mọi niềm vui, nỗi buồn của mỗi người. Và đọc sách đã trở thành một nhu cầu cần thiết không thể thiếu của mỗi con người. Ở thời đại nào, con người cũng lấy việc học, và đọc sách là một trong những phương cách để hoàn thiện nhân cách con người, để tiến bộ trong cuộc sống cá nhân và đóng góp vào sự phát triển chung của xã hội. Cha ông ta đã coi việc đọc sách là một hành vi văn hóa cao đẹp. Từ đọc sách, sưu tầm sách, xây dựng tủ sách, thư viện là một phần của việc hình thành văn hóa đọc. Văn hóa đọc là một trong những nguồn năng lượng quan trọng thúc đẩy sự phát triển bền vững.
Nhận thấy tầm quan trọng của văn hóa đọc, ngày 24/2/2014, Thủ tướng Chính phủ đã ký quyết định số 284/ QĐ -TTg lấy ngày 21/4 hàng năm là ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam nhằm khuyến khích và phát triển phong trào đọc sách trong cộng đồng, nâng cao nhận thức của nhân dân về ý nghĩa to lớn và tầm quan trọng của việc đọc sách đối với phát triển kiến thức, kĩ năng và phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách con người. Đây thật sự là niềm vui lớn cho những người yêu sách.
Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam là sự kiện văn hóa quan trọng đối với những người yêu sách và cả cộng đồng xã hội. Góp phần xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến , đậm bản sắc dân tộc. Là dịp để tôn vinh giá trị của sách, khẳng định vị trí, vai trò và tầm quan trọng của sách trong đời sống xã hội. Tôn vinh người đọc và những người tham gia sưu tầm, sáng tác, xuất bản, in, phát hành, lưu giữ sách. Đồng thời nó còn góp phần quan trọng trong việc nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành đối với việc xây dựng và phát triển văn hóa đọc ở Việt Nam.
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Kỷ niệm Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất Tổ quốc là dịp để chúng ta ôn lại những trang sử hào hùng của dân tộc, nhìn lại chặng đường phấn đấu xây dựng và phát triển đất nước, đồng thời nhận thức sâu sắc hơn giá trị những bài học kinh nghiệm được tổng kết từ trong thực tiễn đấu tranh của dân tộc, để tiếp thêm sức mạnh, ý chí quyết tâm trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN. Người dân Việt Nam, nhất là thế hệ trẻ phải ý thức được rằng để có được cuộc sống hoà bình, độc lập ngày hôm nay, cha ông ta đã phải trải qua bao gian nan, bao đau thương, máu và nước mắt của bao người đã đổ xuống. Hướng tới kỉ niệm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất Tổ quốc, chúng ta hãy có những việc làm thiết thực thể hiện lòng biết ơn sâu sắc của mình với những người có công với đất nước, ra sức học tập, rèn luyện đạo đức để góp phần xây đắp quê hương, Tổ quốc Việt Nam ngày càng giàu đẹp. 
Nhân kỷ niệm 50 năm giải phóng hoàn toàn miền Nam  thống nhất đất nước, trong không khí của ngày lễ trọng đại này thư viện trường TH Võ Văn Dũng xin giới thiệu tới bạn đọc cuốn sách có tựa đề: “Kể chuyện lịch sử Việt Nam – Từ năm 1858 đến năm 1975”. Sách do nhà xuất bản Đại học Quốc gia Hà Nội phát hành năm 2020. Cuốn sách vừa biên soạn, vừa sưu tầm những sự kiện lịch sử, những câu chuyện kể về nhân vật lịch sử của dân tộc từ năm 1858, khi thực dân Pháp xâm lược nước ta dến năm 1975, khi cuộc kháng chiến chống Mĩ cứu nước của nhân dân ta toàn thắng, giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất nước 30/4/1975.
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Lịch sử Việt Nam có hơn bốn nghìn năm dựng nước và giữ nước. Với ý chí bất khuất, quật cường, ông cha ta đã viết nên những trang lịch sử hào hùng cho dân tộc, cho Tổ quốc. Dòng lịch sử ấy đã tạo nên truyền thống tốt đẹp cho dân tộc ta, đất nước ta. Bác Hồ đã từng nói:
				“Dân ta phải biết sử ta
			Cho tường gốc tích nước nhà Việt Nam”.
Mời quý thầy cô và các em học sinh hãy tìm đọc cuốn “Kể chuyện lịch sử Việt Nam – Từ năm 1858 đến năm 1975” có tại Thư viện Trường Tiểu học Võ Văn Dũng, sách có số ĐKCB: TK.00228, đây sẽ là tư liệu quý giá giúp chúng ta hiểu rõ hơn về lịch đấu tranh chống quân xâm lược của dân tộc ta. 
Các em thân mến !
Thông qua bài giới thiệu về ý nghĩa, sự ra đời của ngày sách Việt Nam và giới thiệu cuốn sách “Kể chuyện lịch sử Việt Nam – Từ năm 1858 đến năm 1975” này cô mong rằng các bạn sẽ hiểu hơn giá trị của văn hóa đọc cũng như hiểu biết sâu sắc về lịch sử dân tộc. Biết quý trọng sách cũng như thêm yêu lịch sử của dân tộc mình.
      
Cuối cùng xin chúc thầy giáo, cô giáo luôn thành công trong công tác, chúc các em học sinh say mê, yêu sách và học tập thật tốt.
      Buổi giới thiệu sách đến đây là hết xin chào và hẹn gặp lại các em trong buổi giới thiệu sách lần sau. 
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