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	Kính thưa Ban giám hiệu!						     
Kính thưa các thầy giáo, cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
 Mỗi độ tháng Năm về, gợi nhớ dấu mốc thiêng liêng – ngày thành lập Đội, nắng đổ vàng trên các mái nhà ngói đỏ tươi, những đồng lúa trĩu bông, những ruộng ngô xanh mướt vươn mình trong gió như chính sức sống mãnh liệt mà dẻo dai của người dân nơi đầu nguồn cách mạng. Cuộc sống ấm no, yên bình hôm nay là hiện hữu thiêng cho những hi sinh lặng lẽ của biết bao thế hệ cha anh đã ngã xuống vì độc lập tự do của dân tộc. Hơn 80 năm đã qua, ghi dấu một chặng đường phát triển và trưởng thành của tổ chức Đội. Đây cũng là dịp để mỗi thiếu nhi, đội viên ôn lại lịch sử hào hùng của Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh và cùng nhớ về anh Đàm Minh Viễn – người tổng phụ trách Đội đầu tiên, người con ưu tú của quê hương cách mạng Cao Bằng. Hôm nay nhân dịp tháng 5 hướng tới 84 năm ngày thành lập Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh 15/5/1941 – 15/5/2025, thư viện trường Tiểu học Võ Văn Dũng xin giới thiệu cuốn sách: Chuyện kể về người Tổng phụ trách Đội đầu tiên.
Kính thưa các thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
 Qua giọng văn hào hùng, súc tích, tác giả Vũ Quang đã khắc họa những việc làm thầm lặng của người anh cả Đàm Minh Viễn, là tấm gương về tinh thần ham học hỏi, say mê cống hiến, thôi thúc các thế hệ thanh thiếu niên trên khắp mọi miền Tổ quốc phấn đấu, kế tục sự nghiệp cách mạng vẻ vang mà Đảng và Bác Hồ kính yêu đã lựa chọn.
Đàm Minh Viễn (tên thật là Đàm Văn Lân, các bí danh là Kỳ Sư, Đức Thanh), dân tộc Tày, sinh ngày 18/9/1919 tại làng Nà Nghiềng (xã Sóc Hà, huyện Hà Quảng, tỉnh Cao Bằng). Xuất thân trong một gia đình có truyền thống yêu nước, được nuôi dưỡng từ truyền thống kiên cường, bất khuất của quê hương, anh đã sớm giác ngộ lý tưởng cách mạng và tham gia phong trào yêu nước từ năm 1930, khi mới 11 tuổi.
Năm 1940, Đàm Minh Viễn vinh dự trở thành một trong 40 học trò được Chủ tịch Hồ Chí Minh trực tiếp rèn luyện tại Trung Quốc. Từ khi lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc về nước, anh Đàm Minh Viễn được trực tiếp làm việc bên cạnh Người và được giao nhiều trọng trách quan trọng. Trong đó, anh được giao nhiệm vụ tuyên truyền, giác ngộ cách mạng cho thanh thiếu nhi khu vực Pác Bó và làng Nà Mạ (xã Trường Hà, huyện Hà Quảng) để tổ chức thành lập Đoàn Thanh niên cứu quốc và Hội Nhi đồng cứu quốc. Anh đã trực tiếp tuyên truyền, giác ngộ cách mạng và tổ chức thành lập Hội Nhi đồng cứu quốc (Đội Thiếu nhi cứu quốc) - tiền thân của Đội TNTP Hồ Chí Minh vào ngày 15/5/1941, tại đồi Thoong Mạ (xã Trường Hà). Đội gồm 5 thành viên gồm: Nông Văn Dền (bí danh Kim Đồng), Nông Văn Thàn (bí danh Cao Sơn), Lý Văn Tinh (bí danh Thanh Minh), Lý Thị Nì (bí danh Thủy Tiên), Lý Thị Xậu (bí danh Thanh Thủy). Kim Đồng được bầu làm Đội trưởng. Các đội viên đầu tiên được Đàm Minh Viễn trực tiếp dạy văn hóa, dạy chữ, dạy biết lẽ phải, biết “làm cách mạng”.
Trong giai đoạn từ năm 1941 - 1945, anh tham gia hoạt động cách mạng tại Cao Bằng, Lạng Sơn và các tỉnh phía Nam. Giữa năm 1946, trong một trận chiến đấu ác liệt tại Mặt trận Tây nguyên, anh đã chiến đấu đến hơi thở cuối cùng và hy sinh anh dũng, để lại niềm tiếc thương vô hạn cho đồng bào, đồng chí. Anh hy sinh khi mới 27 tuổi xuân, trong đó có hơn 16 năm liên tục hoạt động, cống hiến cho Đảng, cho cách mạng, khi đang mang trong mình đầy nhiệt huyết của ngọn lửa cách mạng và người cán bộ, người chỉ huy từng được Bác Hồ tin tưởng giao trọng trách. Cuộc đời hoạt động cách mạng của anh là tấm gương tiêu biểu cho tinh thần ham học hỏi, sáng tạo, nhiệt huyết, say mê cống hiến, nguyện chiến đấu, xả thân vì quê hương, vì sự nghiệp cách mạng của dân tộc.
Mời các em học sinh hãy tìm đọc cuốn Chuyện kể về người Tổng phụ trách Đội đầu tiên có tại Thư viện Trường Tiểu học Võ Văn Dũng, sách có số ĐKCB: TN.01121, đây sẽ là tư liệu quý giá giúp chúng ta hiểu rõ hơn về anh Đàm Minh Viễn - một dấu son truyền thống về chủ nghĩa yêu nước của dân tộc Việt Nam, về người Tổng phụ trách Đội đầu tiên của Đội Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh.
Buổi giới thiệu sách đến đây là hết xin chào và hẹn gặp lại các em trong buổi giới thiệu sách lần sau. Kính chúc quý thầy cô cùng các em học sinh nhiều sức khoẻ và đạt thành tích cao trong học tập.
Xin trân trọng cảm ơn!
        Quy Nhơn, ngày 12 tháng 05 năm 2025	
                Hiệu trưởng					                 Người giới thiệu
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