Một số biện pháp nâng cao chất lượng sinh hoạt tổ chuyên môn.

ĐỀ TÀI:
MỘT SỐ BIỆN PHÁP NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG 

SINH HOẠT TỔ CHUYÊN MÔN 
A. MỞ ĐẦU
I. ĐẶT VẤN ĐỀ:
Sinh hoạt Tổ chuyên môn trong những năm học qua có nhiều chuyển biến tích cực. Chất lượng giảng dạy và học tập trong trường ngày được nâng cao, không thể nói đến hoạt động của tổ chuyên môn; vì tổ chuyên môn là bộ phận quan trọng nhất đảm nhận chức năng thực thi nhiệm vụ chuyên môn của nhà trường, là nơi liên hệ gần gũi trực tiếp đến đội ngũ giáo viên; giúp giáo viên hoàn thành công tác chuyên môn, thực hiện tốt nhiệm vụ giáo dục học sinh, thông qua tổ chuyên môn nhà trường sẽ nắm được sâu sát hoạt động của thầy và trò. Thế nên có thể khẳng định: Chất lượng hoạt động của tổ chuyên môn là điểm mấu chốt để nâng cao chất lượng giáo dục.

Hoạt động của tổ chuyên môn bao gồm các hoạt động giáo dục theo kế hoạch của nhà trường, trong đó việc tổ chức sinh hoạt chuyên môn đóng vai trò quan trọng. Vì đó là một hoạt động nhằm bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực sư phạm cho giáo viên, góp phần tháo gỡ những khó khăn trong quá trình giảng dạy và thực hiện nhiệm vụ. Nội dung sinh hoạt tổ chuyên môn là những vấn đề về thực hiện nhiệm vụ giảng dạy và giáo dục học sinh, thực hiện các văn bản chỉ đạo, thực thi nhiệm vụ năm học và các yêu cầu mang tính thực tiễn được mang ra thảo luận, những biện pháp khả thi có thể vận dụng; từ đó nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ của giáo viên. 

Thực tế trong thời gian qua, một số trường Tiểu học ở địa bàn huyện Tuy Phước nói chung và trường Tiểu học số 1 Phước Thắng nói riêng; chất lượng các buổi sinh hoạt chuyên môn của nhà trường có nhiều chuyển biến tốt, chất lượng dạy và học được nâng lên qua từng năm học; tuy vậy, cũng như một số trường, việc sinh hoạt tổ chuyên môn còn bộc lộ một số nhược điểm:

Có tổ khối thực hiện chưa đầy đủ, chưa đảm bảo thời gian dẫn đến nội dung sinh hoạt còn nghèo nàn, giáo viên khi gặp khó khăn không được giúp đỡ kịp thời, dẫn đến sinh hoạt chuyên môn chưa tốt, ảnh hưởng đến hiệu quả giảng dạy của giáo viên và người phải chịu thiệt thòi chính là học sinh.

Tổ trưởng chưa phát huy hết vai trò của mình, thường có tâm lí coi mình cũng như giáo viên bình thường khác, chỉ lo hồ sơ đầy đủ, sạch đẹp; chưa phân công nhiệm vụ cho giáo viên theo đúng yêu cầu, nhiệm vụ; đặc biệt chưa chủ động xây dựng tốt kế hoạch hoặc chưa mạnh dạn trong việc đề xuất các ý kiến để nâng cao chất lượng sinh hoạt chuyên môn.

Nội dung sinh hoạt tổ chuyên môn chưa phong phú, hình thức còn đơn điệu, gò bó, chưa đi sâu vào các vấn đề trọng tâm đổi mới phương pháp dạy học và tháo gỡ những khó khăn cho giáo viên trong tổ. Trong các buổi sinh hoạt, không khí thường trầm lắng, giáo viên ít phát biểu ý kiến; những vấn đề mới và khó ít được mang ra bàn bạc, thảo luận.

Làm thế nào để giáo viên hào hứng tham gia sinh hoạt tổ chuyên môn là cả một vấn đề cần quan tâm của công tác quản lí chuyên môn trong nhà trường, đòi hỏi phải có sự quản lí chặt chẽ về mặt thời gian, về nội dung. Nội dung sinh hoạt phải thiết thực, gắn bó chặt chẽ với nhiệm vụ của giáo viên, làm cho giáo viên thấy cần phải tham gia sinh hoạt chuyên môn và có nhu cầu sinh hoạt chuyên môn.

Từ những lý do khách quan và chủ quan như trên, tôi mạnh dạn chọn và nghiên cứu đề tài: “Một số biện pháp nâng cao chất lượng sinh hoạt tổ chuyên môn.”. Đề tài này được thực hiện tại trường Tiểu học số 1 Phước Thắng.
II. PHƯƠNG PHÁP TIẾN HÀNH :
1. Cơ sở lý luận và thực tiễn có tính định hướng cho việc nghiên cứu, tìm giải pháp của đề tài

1.1. Cơ sở lý luận:

Công tác sinh  hoạt  chuyên môn là một hoạt  động hết  sức quan trọng trong
tất cả các hoạt động của trường học nói chung và trường Tiểu học nói riêng. Sinh hoạt chuyên môn không chỉ giúp mỗi người giáo viên nâng cao năng lực chuyên môn cho bản thân mà còn là hoạt động tạo điều kiện cho tất cả giáo viên trao đổi; hỗ trợ lẫn nhau trong công tác. Qua các buổi sinh hoạt chuyên môn, giáo viên được bổ sung và nâng cao những kiến thức chuyên môn trong thực tiễn, những kỹ năng mềm dẻo trong công tác giảng dạy và quản lý học sinh.
Do  đó, vấn đề sinh hoạt chuyên môn hiện nay đang được các cấp quản lý giáo dục quan tâm và tìm giải pháp phù hợp để nâng cao chất lượng của buổi sinh hoạt chuyên môn; thông qua đó nhằm nâng cao chất lượng dạy và học.

Công tác chuyên môn là hoạt động quan trọng, chủ yếu, quyết định sự tồn tại và phát triển của nhà trường. Tổ chuyên môn là một bộ phận cấu thành, nơi thực thi nhiệm vụ dạy học và giáo dục học sinh. Một nhà trường chỉ có thể thay đổi bằng chính nội lực của mình; động lực quan trọng để giúp nhà trường phát triển chính là mối quan hệ, sự tương tác, giúp đỡ lẫn nhau trong khối đoàn kết và sự nỗ lực vươn lên của mỗi cá nhân. Sinh hoạt chuyên môn là một hoạt động nhằm bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực sư phạm cho giáo viên, góp phần tháo gỡ những khó khăn trong quá trình giảng dạy và thực hiện nhiệm vụ.
Tổ chuyên môn có nhiệm vụ: Xây dựng kế hoạch hoạt động chung của tổ theo tuần, tháng, năm học nhằm thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học và hoạt động giáo dục; thực hiện bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, kiểm tra, đánh giá chất lượng, hiệu quả giảng dạy, giáo dục và quản lí sử dụng sách, thiết bị của các thành viên trong tổ theo kế hoạch của nhà trường; tham gia đánh giá, xếp loại giáo viên theo quy định Chuẩn nghề nghiệp giáo viên Tiểu học (Điều 18, khoản 2 - Điều lệ trường Tiểu học).
Tổ trưởng là người đứng đầu trong khối, chịu sự quản lý của ban giám hiệu nhà trường. Tổ trưởng có nhiệm vụ truyền lại những chỉ đạo về các hoạt động trong nhà trường trong đó hoạt động dạy học là chính. Tổ chuyên môn là nơi triển khai các hoạt động dạy học trong nhà trường, có quan hệ hợp tác phối hợp với các bộ phận và đoàn thể khác trong nhà trường. Tổ trưởng chuyên môn chính là cầu nối giữa Ban giám hiệu và giáo viên nên cần có sự hiểu biết nhất định về quan hệ quản lý trong nhà trường.

1.2. Cơ sở thực tiễn:

Trường Tiểu học số 1 Phước Thắng là một trường nằm ở khu vực nông thôn có địa bàn đi lại rất xa so với các trường học khác của huyện. Đội ngũ giáo viên chưa đồng đều về trình độ; hơn nữa giáo viên dạy hợp đồng chiếm một tỉ lệ khá cao. Tổng số giáo viên giảng dạy là 23 giáo viên, trong đó biên chế là 21 giáo viên, hằng năm phải hợp đồng thêm 2 giáo viên; nên việc sinh hoạt chuyên môn và sinh hoạt tổ chuyên môn cũng gặp rất nhiều bất cập trong công tác giảng dạy.

Trong những năm qua, công tác sinh hoạt chuyên môn ở các trường học nói chung và trường Tiểu học nói riêng đã được tổ chức thực hiện thường xuyên. Song các buổi sinh hoạt chuyên môn thường diễn ra theo hai hình thức: Hội thảo theo chuyên đề và dự giờ trao đổi, rút kinh nghiệm. Với các nội dung như triển khai học tập các văn bản chỉ đạo về chuyên môn của cấp trên, tập huấn phương pháp dạy học, . . . Bên cạnh đó, là việc tổ chức thảo luận, dự giờ trao đổi kinh nghiệm; cả hai hình thức trên đã được thực hiện khá tốt góp phần nâng cao chất lượng giáo dục cho học sinh. Tuy nhiên, các buổi sinh hoạt chuyên môn hiện nay còn bộc lộ nhiều hạn chế cần phải thay đổi. Còn có tình trạng đơn điệu cả về hình thức và nội dung chưa đạt hiệu quả cao, một số giáo viên còn chưa chú trọng tự học, tự bồi dưỡng chuyên môn, các buổi sinh hoạt chuyên đề chưa được chú trọng. Do đặc thù nội dung sinh hoạt của từng tổ khối khác nhau nên khối lượng công việc các tổ khối cũng sinh hoạt khác nhau. Thế nên, việc nâng cao chất lượng sinh hoạt tổ chuyên môn là vấn đề cần phải quan tâm.  
Kết quả nghiên cứu lý luận và thực tiễn, trong công tác nâng cao hiệu quả sinh hoạt tổ chuyên môn ở trường Tiểu học là cơ sở khoa học cần thiết để thực hiện đề tài. 
2. Các biện pháp tiến hành, thời gian tạo ra giải pháp :
2.1. Các biện pháp:

- Nghiên cứu tài liệu: Đọc tài liệu sách, báo, sách tham khảo trong suốt quá trình tích lũy kinh nghiệm.
- Quan sát: Thông qua dự các cuộc họp tổ khối, quan sát hoạt động của tổ khối trong trường.

- Điều tra: Tìm hiểu thực trạng sinh hoạt tổ khối ở trường.

- Thực nghiệm: Tổ chức sinh hoạt chuyên môn nắm bắt các mặt khó khăn của năm trước để có sự điều chỉnh kịp thời từ đó có những đề xuất hợp lý cho đề tài.
2.2. Thời gian : 
- Dựa trên cơ sở các tổ chuyên môn trường TH số 1 Phước Thắng.

- Thời gian tiến hành từ năm học 2017 – 2018 đến nay.
B. NỘI DUNG
I. MỤC TIÊU:
Để đạt được mục tiêu dạy học thì việc đổi mới cách sinh hoạt chuyên môn trong tổ khối  sao cho đạt  được  hiệu quả cao là  một vấn  đề hết sức cần thiết trong thực tiễn hiện nay các trường học trong đó mỗi thành viên trong tổ là một hạt nhân quan trọng.
Nhằm nâng cao nhận thức về công tác bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ tổ trưởng chuyên môn trong nhà trường nhất là việc sinh hoạt chuyên môn tập trung theo tổ, và đặc biệt là ý thức tự học, tự bồi dưỡng tinh thần mạnh dạn, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm của mỗi giáo viên trong việc thực hiện đạo đức nghề nghiệp, trau dồi nghiệp vụ tay nghề, nghiệp vụ sư phạm trong sự nghiệp trồng người mà Đảng và Nhà nước đã tin tưởng giao cho những người làm công tác dạy học.

Sinh hoạt chuyên môn là hoạt động thường xuyên của nhà trường và là một trong những hình thức bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên, giúp giáo viên chủ động lựa chọn nội dung, phương pháp dạy học cho phù hợp với từng đối tượng học sinh của lớp của trường mình.
Để một buổi sinh hoạt sinh hoạt chuyên môn có hiệu quả phải được bắt nguồn từ việc giải quyết các vấn đề khó, hoặc các vấn đề mới phát sinh trong thực tế giảng dạy. Bám sát định hướng đổi mới phương pháp giáo dục và kiểm tra đánh giá hiện nay mang tính phổ biến và khả thi; nâng cao sinh hoạt chuyên môn không chỉ giúp mỗi giáo viên nâng cao năng lực chuyên môn cho bản thân mà sinh hoạt chuyên môn còn là môi trường để tình đồng nghiệp nảy nở và phát triển giữa tất cả giáo viên; giúp họ hỗ trợ lẫn nhau trong công tác, hình thành môi trường học tập tốt đẹp, làm cho các thành viên trong tổ hoạt động đều tay, đồng lòng dưới sự quản lý của tổ trưởng và nâng cao hiệu quả làm việc của tổ khối.           

Chính vì vậy, mục tiêu của Đề tài “Một số biện pháp nâng cao chất lượng sinh hoạt tổ chuyên môn.” là để tìm ra các biện pháp nhằm thúc đẩy và đổi mới các hoạt động sinh hoạt chuyên môn tại trường Tiểu học số 1 Phước Thắng.
II. MÔ TẢ GIẢI PHÁP CỦA ĐỀ TÀI:

1. Thuyết minh tính mới:
Người giáo viên có chức năng cực kì quan trọng đó là chức năng truyền đạt, thông tin kiến thức. Trong bối cảnh cách mạng khoa học kỹ thuật và công nghệ khối lượng kiến thức con người ngày càng gia tăng, các phương tiện thông tin đại chúng được phát triển mạnh mẽ, người giáo viên cần nắm bắt thông tin để nâng cao hiểu biết. Chính vì vậy người giáo viên Tiểu học là người tổng thể. Mặt khác cũng có thể nói rằng người giáo viên Tiểu học là người đại diện cho nhà trường tiểu học, cho xã hội tổ chức quá trình phát triển của trẻ. Tập thể tổ chuyên môn là tổ hợp các cá thể trong môi trường giáo dục. Tổ chuyên môn là tổ chức cơ sở của bộ máy chính quyền nhà trường trực tiếp quản lý giáo viên về mặt tư tưởng, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, kế hoạch giáo dục và giảng dạy, kết quả đào tạo học sinh là nơi tổ chức thực hiện chương trình theo nội dung, phương pháp và biên chế đã quy định; nơi triển khai toàn bộ các hoạt động giáo dục tới học sinh. Tổ chuyên môn là nơi tập hợp đoàn kết giáo viên, tiến hành trao đổi chuyên môn, phát huy những sáng kiến kinh nghiệm giáo dục. Đây cũng chính là nơi chịu trách nhiệm trực tiếp về chất lượng hiệu quả dạy và học của nhà trường. Đồng thời tổ chuyên môn là nơi kịp thời hỗ trợ tay nghề giáo viên, giúp cán bộ quản lý phân loại giáo  viên theo nghiệp vụ sư phạm. Thật vậy, hoạt động của tổ chuyên môn vô cùng quan trọng, là nền tảng vững chắc cho hoạt động giáo dục nhà trường. Với nội dung đề tài này nhằm thông qua sinh hoạt tổ chuyên môn giúp cho giáo viên trong tổ có điều kiện học hỏi lẫn nhau và nâng cao tay nghề.

Chất lượng hoạt động của tổ chuyên môn là điểm mấu chốt để nâng cao chất lượng giáo dục. Như vậy làm thế nào để nâng cao chất lượng sinh hoạt tổ chuyên môn ? Nội dung sinh hoạt của tổ chuyên môn rất phong phú, đa dạng, dưới đây là một số giải pháp có liên quan chặt chẽ với nhau:
1.1 Chọn và bồi dưỡng cho tổ trưởng chuyên môn:

1.1.1 Chọn tổ trưởng tổ chuyên môn:

Việc bố trí sắp xếp, sử dụng lực lượng giáo viên có tác động rất lớn đối với hoạt động của tổ chuyên môn và có tác dụng đối với hiệu quả giáo dục. Hoạt động chuyên môn trong trường tiểu học chiếm vị trí đặc biệt quan trọng, trong đó tổ chuyên môn là một tổ chức đảm nhận chức năng thực thi nhiệm vụ chuyên môn. Thế nên, vai trò của tổ trưởng chuyên môn là người trục tiếp quản lí nhiều mặt hoạt động của giáo viên và cả khối lớp, là người chịu trách nhiệm trước hiệu trưởng và chất lượng giảng dạy của giáo viên và kết quả học tập của học sinh trong tổ của mình. Để làm việc đó, ngay từ đầu năm học, sau khi đã cân nhắc kĩ càng, tôi tham mưu với Hiệu trưởng để chọn ra được những tổ trưởng thật sự đáp ứng được các yêu cầu công tác. Muốn chỉ đạo tốt hoạt động của tổ, giáo viên có năng lực quản lý được chọn tổ trưởng phải đảm bảo:

- Phải là người có tâm huyết với nghề, nhiệt tình trong công tác, chấp hành tốt các quy định của ngành, có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc.

- Người tích cực đi đầu, xung phong gương mẫu trong mọi hoạt động, có kiến thức vững vàng, có nhiều kinh nghiệm trong công tác giảng dạy, làm việc luôn có kế hoạch.

- Người nhiệt tình, kiên quyết, dám quyết định, am hiểu công việc, chịu trách nhiệm với công việc đồng thời có nhiều đóng góp trong việc xây dựng tập thể vững mạnh.

- Người bạn đồng hành, đồng chí chân thành, sẵn sàng giúp đỡ đồng nghiệp về tinh thần lẫn vật chất và điều cốt lõi là phải biết động viên tinh thần, khích lệ sự cố gắng phấn đấu của mọi thành viên trong tổ.

1.1.2 Bồi dưỡng tổ trưởng tổ chuyên môn:

 Chúng ta thấy rằng công tác bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ là vấn đề hết sức cần thiết. Bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ không phải thông qua buổi họp chuyên môn chung của trường mà mỗi tổ chuyên môn là một đơn vị bồi dưỡng. Bởi vì, mỗi tổ chuyên môn có một nội dung, chương trình, phương pháp khác nhau. Các chuyên đề mà PGD&ĐT triển khai thường chỉ triệu tập phó hiệu trưởng và tổ trưởng. Vì thế chúng tôi triển khai lại trong các tổ dưới 2 hình thức:

- Hoặc do Phó hiệu trưởng nghiên cứu bồi dưỡng lại cho toàn bộ giáo viên trong các tổ.

- Hoặc giao cho đồng chí tổ trưởng thực hiện công tác tự bồi dưỡng của tổ mình.         

Dù bồi dưỡng theo hình thức nào thì chúng tôi cũng xây dựng một tiết dạy minh họa để cho giáo viên dễ nắm và vận dụng.

Về nội dung bồi dưỡng cho tổ chuyên môn theo yêu cầu cải tiến chất lượng, chúng tôi tập trung vào các nội dung cơ bản sau:

- Theo nội dung các chuyên đề chuyên môn mà phòng Giáo dục và Đào tạo đã triển khai.
- Nội dung trong các tạp san giáo dục và thế giới trong ta, có lien quan đến chương trình đang thực  hiện tại trường, nhất là các nội  dung và phương pháp giáo
viên còn lung túng.

- Phổ biến các sáng kiến kinh nghiệm có thể vận dụng được.

Điều quan trọng là người tổ trưởng phải có uy tín, được tập thể tín nhiệm. Biết điều hành các hoạt động của tổ khối một cách khoa học, hiệu quả. Vì vậy, phải quan tâm đến việc: Bồi dưỡng năng lực tổ chức, chỉ đạo chuyên môn trong tổ. Đó là các kiến thức, kĩ năng xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch tổ theo năm học, tháng, tuần; bồi dưỡng về nghiệp vụ, . . . Bồi dưỡng những kĩ năng tổ chức, sắp xếp nội dung sinh hoạt tổ chuyên môn cho cả năm học, cho từng buổi cụ thể. Bồi dưỡng năng lực tổ chức, điều hành một buổi sinh hoạt chuyên môn, tổ chức một chuyên đề, một cuộc thi trong tổ; một số kĩ năng ra đề kiểm tra cho học sinh trong các đợt kiểm tra định kì, phân công nhiệm vụ cho các thành viên trong tổ đúng người, đúng việc; kiểm tra, đôn đốc để điều chỉnh và giúp đỡ giáo viên một cách kịp thời; bồi dưỡng kĩ năng đánh giá giáo viên theo Chuẩn nghề nghiệp giáo viên Tiểu học.


Biện pháp bồi dưỡng là: Yêu cầu tổ trưởng nắm vững các văn bản chỉ đạo, nắm vững chương trình, chuẩn kiến thức kĩ năng cơ bản các môn học của các lớp thuộc khối lớp trong tổ phụ trách. Những vấn đề nào chưa hiểu thì phải giải thích bổ sung trên nguyên tắc tự bồi dưỡng là chủ yếu.

* Hướng dẫn tổ trưởng xây dựng kế hoạch năm học của tổ chuyên môn:
Kế hoạch năm học của tổ chuyên môn (thường gọi tắt là “Kế hoạch tổ chuyên môn”) là bản dự kiến kế hoạch triển khai tất cả các hoạt động của tổ chuyên môn trong một năm học, nhằm thực hiện những mục tiêu phát triển của tổ chuyên môn và của nhà trường.

Xây dựng kế hoạch tổ chuyên môn trong trường Tiểu học là  xác định một cách có căn cứ khoa học những mục tiêu, nhiệm vụ, chỉ tiêu của tổ chuyên môn và định ra những phương tiện cơ bản để thực hiện có kết quả những nhiệm vụ, chỉ tiêu đó. Khi xác định các mục tiêu nhiệm vụ, cần đưa ra những chỉ tiêu, xác định mức độ, các chỉ tiêu phải được định lượng và biểu thị cụ thể bằng những con số, tỷ lệ % 
Như vậy, kế hoạch tổ chuyên môn được xây dựng trên cơ sở cụ thể hóa kế hoạch năm học, kế hoạch chuyên môn của nhà trường. Khi xây dựng cần căn cứ vào điều kiện thực tiễn của nhà trường, tình hình đội ngũ giáo viên, điều kiện về cơ sở vật chất và thực tiễn học sinh trong tổ. Trong kế hoạch tổ chuyên môn thì nội dung sinh hoạt tổ chuyên môn là một phần quan trọng. Nội dung này phải thể hiện được những công việc cần làm cho cả năm học và bổ sung những vấn đề nhà trường chỉ đạo hoặc nảy sinh như tăng cường biện pháp bồi dưỡng học sinh năng khiếu; sau mỗi lần kiểm tra định kì; những vấn đề giáo viên chưa nắm vững hoặc gặp khó khăn trong quá trình giảng dạy đặc biệt quan tâm đến những giáo viên mới ra trường, giáo viên hợp đồng, năng lực chuyên môn còn hạn chế. 

* Qui trình xây dựng kế hoạch tổ chuyên môn:
Bước 1: Tổ trưởng chuyên môn lập dự thảo kế hoạch năm học (Việc 1: Thu thập, xử lý thông tin - Việc 2: Xác định các mục tiêu, nhiệm vụ - Việc 3: Xây dựng 
yêu cầu, các chỉ tiêu - Việc 4:  Xác định các biện pháp - Việc 5: Dự kiến công việc,
thời gian)

Bước 2: Thông qua, lấy ý kiến đóng góp của tập thể

Bước 3: Điều chỉnh, hoàn thiện chỉnh lý dự thảo kế hoạch

Bước 4: Gửi dự thảo kế hoạch cho Hiệu trưởng phê duyệt

Bước 5: Công bố và thực hiện kế hoạch

1.2 Triển khai các chuyên đề trong tổ chuyên môn:


Đây là nội dung sinh hoạt thường xuyên và rất cần thiết, các chuyên đề cần tập trung vào những đề tài như đổi mới phương pháp giảng dạy, giáo dục tích hợp lồng ghép, ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học, đổi mới cách nhận xét đánh giá học sinh Tiểu học, Phương pháp Bàn tay nặn bột, . . .

Việc triển khai các chuyên đề cần được thực hiện có kế hoạch, được tổ chức, được kiểm tra, đánh giá thì mới có chất lượng và hiệu quả tốt. Trong một năm học cần cơ cấu hợp lý các mảng đề tài, mỗi giáo viên đảm trách một chuyên đề, phân bố thời gian phù hợp với điều kiện cụ thể của nhà trường. Sau khi xác định được các chuyên đề, việc triển khai gồm các bước :

- Phân công cá nhân chuẩn bị chuyên đề


- Tổ trưởng duyệt bản thảo


- Báo cáo chuyên đề ở tổ, nhóm, các tổ viên góp ý, phản biện


- Cá nhân phụ trách hoàn thiện chuyên đề


- Nhân bản cho toàn thể tổ viên áp dụng
Khi trao đổi, thảo luận ở tổ cần làm rõ những vấn đề tế nhị. Chẳng hạn, chuyên đề về đổi mới phương pháp dạy học cần nhận thức đúng đắn, đầy đủ về dạy học tích cực. Tránh hiểu sai lầm, thuyết trình là không tích cực, chỉ có tổ chức dạy học theo nhóm mới là tích cực. Vấn đề là làm sao để học sinh suy nghĩ nhiều hơn, hành động nhiều hơn, hợp tác nhiều hơn, bày tỏ ý kiến nhiều hơn. Cũng vậy, chuyên đề về ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học cần quan tâm đến liều lượng và hiệu quả : Sử dụng công nghệ thông tin đến mức độ nào trong bài giảng cụ thể này ; kết hợp giữa viết bảng và trình chiếu trên màn hình như thế nào để đạt hiệu quả. Điều quan trọng là : trong mỗi tiết dạy, giáo viên biết lựa chọn phương pháp thích hợp, biết kết hợp các phương pháp hiện đại với các phương pháp truyền thống tùy thuộc vào từng bài giảng, không nên lạm dụng phương pháp nào. Giáo viên phải coi trọng các thủ pháp dẫn dắt học sinh tiếp nhận kiến thức một cách tự nhiên, logic.
1.3 Tổ chức tốt các tiết dự giờ, thao giảng

Nâng cao chất lượng giờ dạy là khát vọng của các giáo viên, tổ chuyên môn và nhà trường. Điều này được thực hiện qua nhiều biện pháp khác nhau. Kỹ năng sư phạm của giáo viên có ảnh hưởng lớn đến việc chất lượng giờ dạy. Ở các buổi sinh hoạt tổ có thể trao đổi, góp ý, giúp nhau sửa chữa những tồn tại, những nhược điểm như phong cách lên lớp, ngôn ngữ diễn đạt, trình bày bảng của giáo viên, . . . hoạt động này nhằm hoàn thiện kỹ năng sư phạm của nhiều giáo viên, góp ý sau tiết dự giờ, thao giảng.
Dự giờ là hoạt động quan trọng đối với việc phát triển chuyên môn của mỗi giáo viên. Dự giờ  sẽ  giúp cho giáo viên được  dự giờ  chủ  động, tích cực hơn trong bài giảng của mình. Dù thế nào đi nữa thì mỗi khi có người đến dự giờ, các giáo viên đều chuẩn bị bài kĩ hơn, đôi khi còn có sự trao đổi về bài dạy trước khi lên lớp, đây là một việc làm hết sức có ý nghĩa đối với mỗi giáo viên. Khi có người đến dự giờ, lớp học cũng diễn ra sôi nổi hơn, ý thức học tập của học sinh tốt hơn, đây là điều kiện tốt nhất để giáo viên phát huy tính sáng tạo của học sinh. Việc dự giờ còn giúp cho giáo viên đi dự giờ học tập, rút kinh nghiệm từ tiết dạy của đồng nghiệp, thông qua việc xử lí tình huống của đồng nghiệp, giáo viên sẽ khắc phục được những thiếu sót trong quá trình giảng dạy, . . . bởi vậy, ngoài mục đích đánh giá năng lực của giáo viên thì điều quan trọng là các tổ, nhóm cần tổ chức tốt việc góp ý, rút kinh nghiệm về phương pháp giảng dạy, về kiến thức, về phong cách lên lớp, về tổ chức lớp học.

 Tổ chuyên môn cần tăng cường quản lý, định hướng tổ chức dự giờ, thao giảng coi đây là biện pháp quan trọng để nâng cao chất lượng giờ dạy, . . . Tổ chức thao giảng phải có ít nhất 
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 thành viên của tổ tham dự, phải có mục tiêu, rút ra được những kinh nghiệm. Dự giờ rồi đánh giá, rút kinh nghiệm giờ dạy là việc làm thường xuyên của tổ chuyên  môn, nếu  được  tổ  chức  tốt  sẽ  xóa bỏ được tình trạng còn có giáo viên chưa tự giác, tích cực dự giờ đồng nghiệp hoặc tâm lý cho rằng đi dự giờ là kiểm tra tiết dạy của giáo viên, cần tránh dự giờ để đối phó nhằm đạt chỉ tiêu số lượng theo quy định.
Khi đánh giá, rút kinh nghiệm các tiết dạy cần thẳng thắn, chân tình với tinh thần giúp nhau cùng tiến bộ, phải đánh giá thực chất, nêu ra được những  điểm mạnh, những hạn chế của người dạy về kiến thức, kỹ năng , thái độ, về nội dung, phương pháp, . . . Cần phê phán lối dạy đọc chép, dạy chay; cần hạn chế việc ghi nhớ máy móc, chấm chữa bài kỹ hơn, chỉ lỗi cụ thể từng em để giúp các em sửa chữa; trong các tiết luyện tập, ôn tập phải phân loại được hệ thống các bài tập theo dạng phù hợp; với những tiết học mà giáo viên gặp nhiều khó khăn thì cần trao đổi kỹ, có thể tổ chức cho một giáo viên có kinh nghiệm trong tổ dạy để cùng nhau học hỏi; học tập lẫn nhau.
Ví dụ : Trong tuần vừa qua tổ trưởng và giáo viên dự giờ một tiết của giáo viên trong tổ sau đó cả tổ phải đưa ra nhận xét, thảo luận dựa trên các tiêu chí đánh giá tiết dạy như sau:
* Về nội dung giảng dạy:

Nêu những mặt ưu điểm và hạn chế tồn tại của tiết dạy. Nêu rõ những hạn chế cần thay đổi cho phù hợp.

Thời lượng phân phối chương trình cho mỗi bài học có phù hợp với thực tế giảng dạy hay không? 
Tâm lý học tập của học sinh như thế nào? (Hứng thú vì dễ hiểu, phù hợp trình độ hoặc gây chán nản vì khó hiểu). Có bài nào không phù hợp với đặc điểm tâm sinh lý học sinh không ?
* Về phương pháp:

Các phương pháp nào trong từng môn đã được sử dụng nhiều và phát huy hiệu quả cao? Các phương pháp dạy học mới nào giáo viên đã sử dụng ? Kết quả đạt được ?

Việc giảng dạy phương pháp học đổi mới đã được giáo viên tận dụng như thế nào ? có khó khăn gì khi thực hiện các phương pháp đó ?
Việc trang bị các phương tiện dạy học và đồ dùng dạy học có được giáo viên sử dụng hay không ?
1.4 Nâng cao chất  lượng các buổi sinh hoạt chuyên môn của tổ :

Hình thức tổ chức một buổi sinh hoạt chuyên môn phải thường xuyên thay đổi cho phù hợp với thực tế, tính chất của công việc. Sinh hoạt tổ chuyên môn thường kỳ là một  tháng hai lần vào tuần thứ  hai và tuần thứ tư của tháng.


Nội dung sinh hoạt chuyên môn phải được cập nhật thường xuyên với những cái mới, vận dụng phù hợp với thực tế của nhà trường. Đậy là hoạt động trọng tâm của tổ chuyên môn, nội dung sinh hoạt phải phù hợp với từng thời gian của năm học phù hợp với chuyên môn mà Phòng GD&ĐT chỉ đạo và các chuyên đề về chuyên môn.


Để định hướng các tổ chuyên môn sinh hoạt có nội dung phong phú, cụ thể; đạt hiệu quả cao cần mạnh dạn chia nội dung sinh hoạt của tổ chuyên môn làm 4 dạng :

Dạng 1: Hành chính sự vụ, ở dạng này chủ yếu gồm một số công việc sau.


- Như xét đánh giá tình hình thực hiện của tổ trong thời gian qua, phải nêu cho được việc gì đã làm, việc gì chưa làm để bổ sung kế hoạch lần sau thực hiện tiếp. Rút ra cho được ưu, khuyết và cần rút ra kinh nghiệm để điều chỉnh cho phù hợp.


- Sơ kết, tổng kết, bình xét thi đua

- Phổ biến, triển khai các công tác chỉ đạo của hiệu trưởng.

- Thống kê tổng hợp các số liệu (như tình hình học tập của học sinh, việc duy trì sĩ số, . . . )

Dạng này chỉ cho tổ đưa vào sinh hoạt cuối tháng, cuối kỳ.

Dạng 2: Nghiên cứu học tập, bồi dưỡng và tự bồi dưỡng. Đây là việc cốt lõi trong sinh hoạt chuyên môn bao gồm một số nội dung sau:

- Giải quyết, bàn bạc, thảo luận những vấn đề khó, lúng túng thuộc về nội dung mà tổ nêu ra hoặc tổ viên đề xuất. Ví dụ: Đánh giá tình hình thực hiện theo TT30/BGD ngày 28 tháng 8 năm 2014.

- Báo cáo lại các chuyên đề đã học để tổ chức thực hiên. Với yêu cầu này, tổ cần xây dựng tiết minh họa để rút kinh nghiệm và cùng thực hiện.

- Tổ chức Báo cáo các sáng kiến kinh nghiệm của thành viên trong tổ hoặc của tổ bạn để cùng học tập.

Dạng 3: Quản lý, kiểm tra, ở dạng này chúng tôi yêu cầu các nội dung sau:


- Tổ trưởng phân công trong tổ kiểm tra chéo lẫn nhau về hồ sơ, sổ sách theo yêu cầu chỉ đạo của Hiệu trưởng. Sau đó tổ trưởng kiểm tra lại để rút kinh nghiệm. Mỗi lần kiểm tra chéo hồ sơ như vậy, tổ viên sẽ học hỏi với nhau được nhiều điều bổ ích.

- Giúp cho tổ trưởng sẽ kiểm tra được việc soạn giảng như thế nào ? chấm bài ra sao? Cách nhận xét đánh giá học sinh theo TT22/BGD, . . .


- Các lần kiểm tra ấy đều có ghi biên bản cụ thể, đầy đủ, nghiêm túc.

Dạng 4: Hoạt động ngoại khóa, yêu cầu thực hiện một số nội dung:


- Tổ chuyên môn tổ chức báo cáo về phương pháp giảng dạy của giáo viên và phương pháp học tập của học sinh, tổ chức cho học sinh Giao lưu “Nét chữ nết người”, bồi dưỡng năng khiếu Toán và Tiếng Việt, . . .
- Phương pháp bồi dưỡng phải linh hoạt, hiệu quả tới từng đối tượng giáo viên và học sinh ; tạo điều kiện cho những cá nhân có năng lực được phát triển, động viên những giáo viên còn hạn chế chuyên môn, giúp họ được dự giờ những giáo viên có chuyên môn vững vàng trong công tác giảng dạy.
Ngoài ra, tổ chuyên môn là mắt xích quan trọng trong quá trình quản lý dạy học. Chỉ đạo các tổ làm tốt công tác sinh hoạt tổ chuyên môn nhằm từng bước đi vào nề nếp, một mặt nhằm phát huy tính hợp tác, tinh thần lao động có trách nhiệm của mỗi thành viên trong tổ, đồng thời giúp các thành viên trong tổ biết liên kết, điều chỉnh để tạo ra sức mạnh tổng hợp, định hướng vào mục tiêu chung của nhà trường. Từ đó mỗi thành viên đều có trách nhiệm để thực hiện tốt nhiệm vụ dạy và học trong nhà trường.
Để việc sinh hoạt tổ chuyên môn trong nhà trường đi đúng hướng, đạt được mục tiêu thì cần thiết phải quản lí, chỉ đạo nội dung một cách khoa học, chặt chẽ và có những biện pháp quản lí khả thi nhất phù hợp điều kiện thực tế và tình hình học sinh trong môi trường sư phạm của nhà trường.

Thực tế cho thấy một buổi sinh hoạt chuyên môn thành công hay không phụ thuộc rất nhiều vào khả năng và chuyên môn của người điều hành:
* Chuẩn bị của tổ trưởng:

Để chuẩn bị cho cuộc họp tổ chuyên môn đạt kết quả tốt, trước cuộc họp, tổ trưởng chuyên môn có nhiệm vụ tổng kết hoạt động công tác tổ trong tháng qua một cách cụ thể rút ra được những mặt mạnh, những nhược điểm, bài học kinh nghiệm cần  khắc phục, những công  tác thường  xuyên, đột xuất. Sau đó, tổ trưởng 
chuyên môn  đề  ra  dự  thảo kế  hoạch hoạt  động của tháng này dựa trên kế hoạch
hoạt động tháng của nhà trường, của chuyên môn đề ra ở cuộc họp vào tuần 1.

* Phát biểu của giáo viên:

Khi tổ trưởng trình bày, tổ viên chú ý lắng nghe, ghi chép vào sổ hội họp của mình; sau đó yêu cầu từng giáo viên phát biểu ý kiến. Thông thường trong cuộc họp có một số giáo viên ít chú ý lắng nghe, ít ghi chép, ít phát biểu, khi đồng nghiệp phát biểu thì nói chuyện riêng hoặc nói chen vào, phát biểu hùa vào, có giáo viên thì lại không hề phát biểu.


* Quy định của tổ:

Giáo viên tham gia hội họp thì phải trật tự, ghi chép nội dung, phải lắng nghe ý kiến phát biểu của đồng nghiệp và đặc biệt phải suy nghĩ, phát biểu ít nhất một ý kiến bổ sung vào kế hoạch, có như vậy công tác mới trôi chảy, thực hiện dân chủ hóa trong hội họp.


* Sau khi các thành viên trong tổ góp ý, tổ trưởng tóm tắt lại, lấy ý kiến thống nhất bổ sung vào biên bản tổ và đó là nghị quyết của tổ, mọi thành viên trong tổ phải có nhiệm vụ thực hiện. Tránh tình trạng họp tổ mà tổ trưởng đưa ra ý kiến một chiều, áp đặt, không thảo luận mà bắt mọi thành viên phải thực hiện.


Tổ trưởng phải đúng là người công minh, cầm cân, nảy mực, là tấm gương cho tổ viên, đầu tàu trong mọi hoạt động cho các thành viên trong tổ noi theo,


Khi phân công công việc tổ trưởng phải công bằng, hợp lý, tương đối phù hợp với điều kiện hoàn cảnh, năng lực, sở trường, biết khơi dậy lòng nhiệt tình, sở thích và mặt mạnh của từng thành viên, biết khuyến khích kịp thời các đóng góp của họ để họ đưa hết sức lực trí  tuệ ra làm việc.


Trong các cuộc họp, phải làm sao cho giáo viên có tranh luận trên tinh thần xây dựng. Những buổi sinh hoạt chuyên môn mà tổ trưởng báo cáo xong phần đánh giá kết quả hoạt động của tuần vừa qua và nêu phương hướng chuẩn bị cho hoạt động tuần tới mà giáo viên nhất trí hoàn toàn coi như thất bại. Yêu cầu là mỗi giáo viên cần có quan điểm riêng của mình để thảo luận sau đó thống nhất cả tổ, tránh việc áp đặt từ trên xuống.


Ngoài ra để cho tổ chuyên môn hoạt động có hiệu quả trước hết tổ trưởng phảo làm được vai trò trung tâm, xây dựng tốt mối đoàn kết, thương yêu, tôn trọng lẫn nhau, sẵn sàng chia sẻ, giúp đỡ, làm chỗ dựa tinh thần về chuyên môn, biết lắng nghe và biết thông cảm với khó khăn của đồng nghiệp trong tổ; khi có khuyết điểm góp ý thẳng thắn, nhưng nhẹ nhàng, tế nhị, tránh dùng những lời lẽ nặng nề để chê bai đồng nghiệp khi thấy họ sử dụng những phương  pháp hay nội dung dạy học không  phù hợp với cá nhân mình; tuyệt đối không tự cho ý kiến của mình là hoàn toàn đúng, còn ý kiến người khác là sai. Phải làm sao cho các thành viên trong tổ thực sự nể trọng và quý mến mình thì việc tổ chức các hoạt động của tổ mới đạt hiệu quả. Tổ trưởng phải tạo được bầu không khí tâm lý trong tổ nhẹ nhàng, cởi mở, thoải mái, mọi người hỗ trợ nhau cùng hoàn thành tốt nhiệm vụ.

2. Khả năng áp dụng:
 Từ khi thực hiện các biện pháp như vừa trình bày ở trên, tất cả đội ngũ giáo viên và tổ chuyên môn đã nhận thức được trách nhiệm và nhiệm vụ cần làm để nâng cao chất lượng các giờ sinh hoạt chuyên môn; biết cách tổ chức một buổi sinh hoạt chuyên môn có chất lượng; biết tạo ra sự đa dạng trong quá trình tổ chức sinh hoạt chuyên môn và khơi dậy tiềm năng trong mỗi giáo viên. Từ đó, đội ngũ giáo viên nhà trường có nhiều chuyển biến và đạt được nhiều kết quả cao trong các kỳ thi giáo viên dạy giỏi các cấp.
*Thành tích chung đạt được:

- Liên đội đạt LĐXS .

- Công đoàn đạt CĐXS vững mạnh được LĐLĐ tỉnh tặng Bằng khen..

- Trường đạt Tập thể  LĐXS  được  UBND  tỉnh, Bộ  giáo dục và Thủ  tướng chính 
phủ tặng Bằng khen.
Những thành tích trên khẳng định một lần nữa đề tài “Một số biện pháp nâng cao hiệu quả sinh hoạt tổ chuyên môn.”, đã đem lại hiệu quả cao, chất lượng chuyên môn của giáo viên có chuyển biến mạnh mẽ rõ rệt, giáo viên hăng hái với các giờ sinh hoạt chuyên môn, nghiêm túc hơn; làm việc hăng say, tích cực. Đề tài mang tính khả thi, dễ thực hiện, có thể áp dụng rộng rãi trong các trường Tiểu học thuộc huyện nhà .

3. Lợi ích kinh tế xã hội:


Vai trò của tổ trưởng được phát huy; tổ trưởng chủ động trong việc xây dựng và thực hiện kế hoạch, nắm bắt nhu cầu, nguyện vọng của giáo viên trong tổ và nắm bắt được những khó khăn của giáo viên trong quá trình thực hiện nhiệm vụ để thiết kế nội dung sinh hoạt chuyên môn, phân công nhiệm vụ cho giáo viên rõ ràng, dễ thực hiên; chỉ đạo, tổ chức các hoạt động của tổ có khoa học, linh hoạt và sáng tạo.


Giáo viên tham gia sinh hoạt chuyên môn đầy đủ và hào hứng, thực hiện tốt nhiệm vụ được tổ trưởng phân công. Không khí các buổi sinh hoạt chuyên môn thể hiện được tính dân chủ, cởi mở. Các thành viên chủ động, tích cực phát biểu ý kiến đóng góp cho nội dung sinh hoạt. Mối quan hệ đồng nghiệp gắn bó hơn, đoàn kết hơn. 

Đề tài này được áp dụng tại trường Tiểu học số 1 Phước Thắng, thuộc vùng nông thôn, đội ngũ giáo viên còn bấp bênh, chưa đồng bộ. Tuy nhiên trong thời gian thực hiện đề tài nhà trường đã từng bước vươn lên, tạo động lực tích cực cho giáo viên phấn đấu vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Chất lượng chuyên môn của nhà trường đã được nâng cao một bước rõ rệt; tạo ra sự thay đổi mới trong phương pháp làm việc, nâng cao tính chất lượng và hiệu quả công tác sinh hoạt chuyên môn của nhà trường.
C. KẾT LUẬN, KHUYẾN NGHỊ: 

1. Kết luận:

Tổ chuyên môn là một bộ phận quan trọng không thể thiếu được của nhà trường, nếu tất cả các tổ chuyên môn trong nhà trường đều đồng loạt hoạt động tốt, làm việc hiệu quả, khoa học, đoàn kết, mọi thành viên trong mỗi tổ đều có trách nhiệm cao, nỗ lực hết mình như nhau chắc chắn mọi công tác của tổ sẽ hoàn thành tốt,  nếu tổ nào cũng hoạt động đồng bộ thì thành tích dạy học của nhà trường sẽ rất cao. Vì vậy, đề tài này sẽ triển vọng trong việc nâng cao chất lượng sinh hoạt tổ chuyên môn. Đây là hoạt động cốt lõi để nâng cao chất lượng giảng dạy, nâng cao ý thức tổ chức kỷ luật trong từng tổ, góp phần tạo nên sức mạnh chung của toàn trường.
Kết quả thực nghiệm trên đã khẳng định tính đúng đắn và khoa học của những biện pháp chỉ đạo mà bản thân tôi đã xây dựng trong đề tài “Một số biện pháp nâng cao hiệu quả sinh hoạt tổ chuyên môn.”. Với cách làm trên đã đem lại hiệu quả cao về chất lượng giảng dạy. Tôi tin tưởng rằng trong những năm đến chất lượng các buổi sinh hoạt chuyên môn của tổ đa dạng hơn, hình thức tổ chức linh hoạt hơn, nội dung bồi dưỡng chuyên môn cũng phong phú rất nhiều; đưa sự nghiệp giáo dục của địa phương ngày càng phát triển. 

2. Khuyến nghị:


Hằng năm phòng Giáo dục nên tổ chức các chuyên đề sinh hoạt chuyên môn Tổ để các trường tham gia và thống nhất cách tổ chức.
                                                                 Phước Thắng, ngày 24 tháng 03 năm 2019
                                                                               Người viết

                                                                              Cáp Văn Nhân
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