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TRƯỜNG THCS LÊ QUÝ ĐÔN         CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
   BỘ PHẬN THƯ VIỆN                                           Độc lập  - Tự do – Hạnh phúc 

BÀI GIỚI THIỆU SÁCH THÁNG 09
CHỦ ĐỀ: CHÀO NĂM HỌC MỚI 

Tên  sách  “ HẠT GIỐNG YÊU THƯƠNG”
Tác giả: nhiều tác giả 
NXB: Tổng hợp TPHCM ; 175tr, khổ 13.5x20.5cm
SĐKCB: TN.00626
Sách gồm 40 câu chuyện nhỏ, được chọn lọc từ những câu chuyện kể đầy thuyết phục trong quá trình đi diễn thuyết khắp nơi của 2 diễn thuyết gia nổi tiếng: Jack Canfield và Mark Victor Hansen. Hai nhà diễn thuyết nổi tiếng với kiến thức sâu rộng, cách nói chuyện thuyết phục và lôi cuốn, đã giúp rất nhiều người khám phá sức mạnh bản thân để họ theo đuổi và thực hiện ước mơ của mình. Với hơn 4 ngàn buổi nói chuyện cho hơn 2 triệu thính giả ở 32 quốc gia và nhiều tập đoàn lớn, họ chủ yếu nói về những đề tài liên quan đến cuộc sống, tìm kiếm sức mạnh tinh thần và phát triển nội tâm, chiến lược kinh doanh và hiệu quả trong công việc.
Trong những buổi diễn thuyết của mình, Jack Canfield và Mark Victor Hansen thường tiếp cận với thính giả bằng những câu chuyện có thật, xúc động và ý nghĩa, có tác dụng động viên tinh thần, giúp mọi người cảm nhận sâu sắc ý tưởng và tinh thần của buổi nói chuyện. Từ đó, 2 ông đã tập hợp những câu chuyện ấy thành một quyển sách có tựa đề “Chicken Soup For The Soul” với hàm ý là một quyển sách có tác dụng chữa lành những căn bệnh, không phải cho cơ thể như món xúp gà đơn thuần mà cho tâm hồn con người. Từ đó, quyển sách trở nên nổi tiếng nhanh chóng khắp thế giới.
Mỗi câu chuyện kể đều mang giá trị nhân văn sâu sắc, sách được trình bày dưới dạng song ngữ Anh và Việt giúp bạn đọc cảm nhận được ý nghĩa câu chuyện bằng cả hai ngôn ngữ. Lần giở từng câu chuyện, bạn sẽ thấy tất cả những xúc cảm tâm hồn của mình sẽ hiển thị một cách không dừng được, với nhiều tầng bậc cảm xúc khác nhau khi chúng ta thực sự hoá thân theo từng nhân vật một cách cụ thể nhất.
Một nữ giáo viên đang đi nghỉ cùng gia đình. Lúc cả nhà đang dùng bữa tiệc ngoài trời thì cô giáo nhận được điện thoại. Đó là một học trò cũ lớp mẫu giáo của cô giờ đang sắp tốt nghiệp trung học. Người học trò cũ tìm kiếm cô giáo để kể cho cô biết rằng cô đã thay đổi cuộc sống của em ấy ra sao. Và mỗi khi đối mặt với thử thách, “con hình dung ra cô đang cổ vũ và động viên con tiến lên” - đứa học trò đã nói như vậy. Bạn có biết vì sao có người chọn nghề dạy học? Vì những gì họ nhận được thật lớn lao! Đó là câu chuyện Nghề giáo.

Bạn có tưởng tượng được không? Chỉ cần nụ cười thôi sẽ giúp con người xích lại gần với nhau hơn. Câu chuyện Mỉm cười kể về cô bé Maya mới đi nhà trẻ. Một hôm tan trường, cô bé về nhà và nhảy lên vui thích kể cho mẹ nghe về người bạn mới trong lớp mình: “Bạn ấy không biết nói tiếng Anh và con đã quyết định làm người bạn thân nhất của bạn ấy”. Thời gian trôi qua và mỗi ngày đi học về, Maya lại huyên thiên kể cho mẹ nghe về cô bạn thân, rằng cô bạn ấy đã học tiếng Anh khá hơn như thế nào, đã học được những gì…Thế rồi ít lâu sau đó, người mẹ có dịp đến trường và đã gặp được cô bạn thân của con gái mình. Thì ra, đó là một cô bé khiếm thính và rất thụ động, luôn sợ hãi và khép kín. Nhưng nhờ có Maya, cô bé đã cố gắng hoà nhập, nhưng hầu hết nhưng giao tiếp của Maya với cô bạn ấy chỉ là chỉ trỏ, giúp đỡ và ra hiệu. Người mẹ trở về, nói với Maya rằng bà rất tự hào về con gái của mình và bà hỏi Maya đã làm cách nào để tạo nên một tình bạn kỳ diệu như thế mà không cần đến ngôn ngữ. Maya ngước nhìn mẹ và trả lời: “Con mỉm cười”.
Chia sẻ mọi thứ với người thân yêu của mình luôn là một nhu cầu của cuộc sống. Một bà mẹ có cậu con trai vừa tốt nghiệp trung học. Và Ryan - cậu trai ấy - quyết tâm muốn một mình khám phá Châu Âu. Dù lo lắng nhưng bà mẹ vẫn chuẩn bị mọi thứ cho chuyến lên đường của con. Nhiều ngày rồi nhiều tuần trôi qua, những cuộc gọi về của con trai từ lúc thưa thớt ban đầu đã dần trở nên thường xuyên hơn. Sau đó cứ 2 ngày 1 lần và trong giọng nói của cậu có gì là lạ khiến cho bà mẹ cứ thắc mắc. Và rồi một hôm, bà mẹ vô cùng vui sướng khi con trai đột nhiên cho biết cậu sẽ trở về. Gặp nhau ở phi trường, Ryan nói ngay với mẹ: “Con đã học được rất nhiều điều về chính bản thân mình và biết được điều gì là quan trọng. Con biết rằng dù có đi đến bất cứ nơi nào trên trái đất và thấy được gì đi chăng nữa, con cũng cần có ai đó chia sẻ để khiến điều đó thật đặc biệt. Và con nghĩ tới mẹ”. Khỏi phải nói bà mẹ thấy tự hào như thế nào khi lúc đầu bà đưa tiễn một đứa trẻ, nhưng bà đã đón một thanh niên trưởng thành trở về nhà.
Câu chuyện Một cuộc hẹn khiến chúng ta không khỏi ngạc nhiên về tư duy của trẻ con. Một nhà báo nữ có cậu con trai 5 tuổi. Một hôm, khi cô đang loay hoay với mớ bản thảo thì cậu con trai bước vào phòng làm việc của mẹ. Cậu ra vẻ trịnh trọng: “Con muốn một cuộc hẹn”. Người mẹ ngạc nhiên, tức thì môi cậu bé run run và cậu nói một tràng: “Để mẹ có thể nói chuyện với con, và viết về con, và chơi với con, và viết tên con lên những ghi chú nhỏ, và mẹ sẽ không bao giờ bỏ quên con”. Người mẹ xúc động ôm con trai vào lòng. Đêm hôm ấy, khi cậu con trai ngủ say, cô đã bắt tay vào một dự án mới - viết một truyện tranh ngắn gồm những bức hình, những dòng chú thích và một cốt truyện đơn giản. Sáng hôm sau, món quà ấy đến tay cậu bé, cậu lật từng trang hình trong khi mẹ cậu đọc to những dòng chữ, và cậu thốt lên: “Ồ, mẹ đúng là một tác giả giỏi”. Rồi cậu nói luôn: “Con biết những tác giả làm gì rồi - Họ khiến người khác cảm thấy vui vẻ nhờ câu văn của họ”.
Món quà của bà nội là một câu chuyện về cách dạy cho con trẻ tình thương yêu của một người bà thông minh. Vì lý do công việc, người bà phải xa rời con trai và cháu nội khi đứa cháu mới 6 tháng tuổi. Phải sau vài năm họ mới lại trở về cùng nhau chung sống. Lo lắng đến khi đó cháu nội sẽ không còn nhận ra mình, người bà đã mua một cuốn sách tranh cho trẻ em, một cuộn băng trắng và một máy quay phim dùng một lần. Bà ghi lại cảnh mình đọc sách, và mỗi khi kết thúc một câu chuyện, bà lại nói vài câu với đứa cháu nhỏ: “Cháu hãy luôn nhớ rằng bà rất yêu thương cháu!”. Rồi bà nhờ bạn bè chụp hình mình làm những công việc hàng ngày của một người bà, bao gồm cả việc đọc truyện. Bà gửi những thứ đó cho con trai và con dâu của mình. Cứ cách vài tháng, đứa cháu lại nhận được một thùng hàng chứa những câu chuyện mới của bà nội. Ba năm sau, tại sân bay, đứa cháu đã nhận ra bà trước tiên, nó buông tay mẹ ra và chạy lao về phía bà nội, reo to: “Bà, bà chính là bà nội của cháu!”.
Và câu chuyện Ánh sáng cuối đường hầm là một biểu tượng cho lòng kiên nhẫn, sự tin tưởng và hy vọng của con người. Một đôi vợ chồng nọ có đứa con gái bị bệnh trầm cảm nặng, sau nhiều ngày nỗ lực đến phút cuối cùng trong bệnh viện, họ quyết định không đưa con gái về nhà. Vị bác sĩ tâm lý đã giới thiệu cho họ một môi trường có lợi cho cô bé ở một nơi rất xa xôi, hy vọng khi được gửi vào đấy cô bé có thể phục hồi dần. Trong suốt nửa năm đầu, họ không hề có tin tức gì của con gái. Rồi sau đó, họ nhận được bức thư cảm ơn của cô bé về những bộ quần áo mà cha mẹ đã gửi cho mình. Mối liên lạc ngày càng trở nên tốt hơn, và cuối cùng là những chuyến viếng thăm con của họ. Mỗi lần đến thăm, họ lại thấy con gái có những bước tiến rõ rệt. Hai năm rưỡi trôi qua nhanh chóng và cô con gái đã trở nên rực rỡ như một đóa hồng. Cô bé đã khỏi hẳn bệnh, cuối cùng cô cũng tốt nghiệp hạng ưu và trở thành nhân viên trẻ của một công ty uy tín. Đó là bài học cho những ai đang gặp khó khăn hãy đừng bỏ cuộc. Luôn có ánh sáng ở cuối đường hầm.
Với quyển sách này, mỗi câu chuyện là một thông điệp có thể hàn gắn vết thương, làm thay đổi suy nghĩ, tâm hồn và đôi khi, cả cuộc đời bạn. Sẽ thật là hối tiếc nếu các bạn trẻ bỏ qua quyển sách này. Mời quý thầy cô cùng các e học sinh tìm đọc quyển sách này tại thư viện trường mình nhé. 
                                                                            Cán bộ thư viện 


