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Hoà chung với không khí chào mừng năm mới và kỉ niệm 95 năm ngày thành lập Đảng cộng Sản Việt Nam 3/2/1930 – 3/2/2025 , Thư viện  trường THCS Lê Quý Đôn xin được giới thiệu bạn đọc một cuốn sách mang tựa đề “Viết lên hy vọng” của Erin Gruwell và một số nhà văn tự do.
 Chúng ta đều biết, mọi thứ đều có hai mặt, và ở các quốc gia giàu có cũng không phải là ngoại lệ. Trong cuốn “Viết lên hy vọng”, từ những trang đầu tiên, chúng ta có thể tưởng tượng ra được một cuộc sống, nơi chứa đầy những bi kịch: nhà tù, súng đạn, bắn giết, bạo hành, băng đảng, ma túy…Đây chính là nơi, những đứa trẻ 13-14 tuổi đã sinh ra và lớn lên.
Cho đến một ngày, một cô giáo trẻ tên Erin Gruwell đã nhận tiếp quản một lớp học, mà những học sinh trong đó là những đứa trẻ sống trong hoàn cảnh đã kể trên. Những đứa trẻ bắt đầu bàn luận về cô giáo ấy, có đứa cho rằng cô chỉ ở lại đây được đến một tháng, một tuần, hay một ngày. Nhưng chúng không nghĩ rằng, chính cô giáo trẻ mà bọn chúng nghĩ rằng sẽ sớm rời đi, lại là người thay đổi các cuộc đời của những đứa trẻ bất hạnh.
Erin Gruwell đặt mình vào thế giới của bọn trẻ bằng đặt ra những câu hỏi cho bọn chúng lắng nghe những suy nghĩ, bày tỏ quan điểm để các em có cái nhìn khách quan nhất về cuộc sống. Chẳng hạn những câu hỏi “ngớ ngẩn” về cái chết của Juliet trong chuyện tình Romeo và Juliet mà cô đã cho các em đọc.
Cô còn dạy cho các em về sự bình đẳng trong thế giới loài người: những hạt đậu, hạt đậu cuối cùng vẫn là hạt đậu về bản chất, cho dù màu sắc chúng có khác nhau. Những bài học đơn giản, nhưng mang nhiều triết lí sâu sắc: Con người trên thế giới, bất kể mang màu da nào, sinh ra ở đâu thì cũng có quyền được hưởng hoà bình, tự do và xứng đáng có được hạnh phúc của riêng mình. Thế giới này không dành cho bạo lực, chiến tranh.
Qua những bài học của cô giáo trẻ, từ những học sinh cá biệt nhất, đã hình thành nên thói quen đọc sách để học được cách sống bao dung, thấu hiểu. Cô còn cho học sinh đi gặp gỡ những nhân vật truyền cảm hứng như: Zlata, tác giả của “Nhật ký Zlata”; Bà Miep, người liên quan đến Anne Frank, tác giả của “Nhật ký Anne Frank”  nổi tiếng, đưa các em đi Washington để gặp Bộ trưởng Bộ Giáo dục và tham quan các bảo tàng; đưa các em đến những giải thưởng cao quý…
Tác giả đã khéo léo xây dựng tuyến nhân vật trong cuốn sách một cách đặc sắc, không cần cầu kỳ nhưng gần gũi, sát với đời thực nhất: Những đứa trẻ lớn lên trong một môi trường không mấy tốt đẹp và cô giáo đóng vai trò chữa lành những tổn thương sâu bên trong trái tim mỗi em học sinh.
            Từng trang sách, là từng bài học của Erin Gruwell dành cho những đứa trẻ lớn lên trong bom đạn, và dành cho cả những độc giả đang gặm nhấm từng con chữ.
            Qua câu chuyện, ta thấy rõ được sự tàn ác của chiến tranh, mặt tối của xã hội Tư bản, sự tác động của môi trường độc hại tới những đứa trẻ. Vì vậy để thấu hiểu, phá vỡ sự kìm hãm của môi trường độc hại tới mỗi đứa trẻ đó, cô giáo trẻ Erin Gruwell đã không ngại vượt qua rào cản để mang đến cho các em, một tương lai mà ở đó các em trở thành những người thành công, làm nên nhiều điều vĩ đại cho cuộc sống, cho xã hội.
Mỗi đứa trẻ đều trưởng thành theo cách đặc biệt của riêng mình nếu như được giáo dục một cách đúng đắn. Không phải cứ sống trong môi trường độc hại thì sẽ trở thành những người độc hại. Vì vậy, qua câu chuyện này chúng ta cần bao dung cho những đứa trẻ phải chịu quá nhiều thiệt thòi, hơn là thực hiện những hành vi miệt thị, kìm hãm sự phát triển của trẻ thơ. Bên cạnh đó một trong những điều quan trọng nhất của “Viết lên hy vọng” đã làm được là sợi dây kết nối, liên kết khoảng cách giữa học sinh và giáo viên.
“Viết lên hy vọng” là một cuốn sách đáng để tìm đọc đối với mọi thế hệ để giúp chúng ta hoàn thiện suy nghĩ, nhận thức của mình hơn, vì “Sách là cầu nối đưa ta đến sự hiểu biết và khám phá vô tận”.
Sách hiện có trong thư viện. mời toàn thể quý thầy cô  và các em tìm đọc nhé 
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