CHƯƠNG TRÌNH LỄ KHAI GIẢNG
Năm học: 2024 – 2025
-----oo0oo-----
I)  Lễ đón HS khối 6:
1/  Kính thưa các đòng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu cùng toàn thể thầy cô giáo và toàn thể các em HS thân mến! Chúng ta đã trải qua 1 năm học đầy thử thách những HS lớp 9 đã TN THCS ra trường:
-  Năm mới bắt đầu, chúng ta lại đón các em HS khối lớp 6 vào trường đầy phấn khởi, chúc mừng các em đã trở thành thành viên mới của trường THCSHA chúng ta.
-  Với tính thần “toàn dân đưa trẻ đến trường” năm học 2024-2025 Trường THCS Hòa An của chúng ta chào đón 280 học sinh lớp 6 và mong với muốn mang đến cho các em một môi trường học tập tốt nhất có thể.
2/  Lễ đón học sinh khối lớp 6 xin được phép bắt đầu.
Đang tiến vào trường đầu tiên là lớp 6A1 do cô giáo Lê Hồ Thạch Thảo chủ nghiệm, là cô có rất nhiều đóng góp trong công tác chủ nhiệm lớp và giảng dạy của nhà trường. Lớp 6A2 do cô giáo Võ Thị Thu Giang chủ nhiệm, là cô giáo có dày dạn trong công tác chủ nhiệm và luôn đạt nhiều thành tích cao trong các phong trào. Lớp 6A3 do thầy Hồ Vũ Tính chủ nhiệm, là thầy giáo trẻ luôn đi đầu trong mọi công việc của nhà trường, là giáo viên chủ nhiệm lớp nhiều năm qua và đạt thành tích cao trong các phong trào. Lớp 6A4 do cô giáo Huỳnh Thị Mỹ Lệ là công tác chủ nhiệm lớp, là cô giáo có lòng yêu thương và quý mến học sinh, là giáo viên chủ nhiệm luôn đạt nhiều thành tích cao trong mọi hoạt động của nhà trường. Lớp 6A5 cô giáo chủ nhiệm lớp là cô Đỗ Thị Minh Hậu, cô Hậu nhiều năm kinh nghiệm trong công tác chủ nhiệm rất tốt. Lớp 6A6 cô giáo chủ nhiệm là cô Nguyễn Lý Hồng Tuyến, cô có tinh thần yêu quý học sinh và luôn giúp đỡ các em trong lớp. Lớp 6A7 cô giáo chủ nhiệm là cô Nguyễn Thị Tịnh là cô giáo luôn có trách nhiệm cao trong công tác chủ nhiệm lớp và thi đua trong các phong trào của nhà trường đạt kết quả cao.
II)  Chương trình văn nghệ: mời cô giáo … lên điều khiển.
-Thay mặt Ban Tổ Chức xin cảm ơn các em đã mang lại các tiết mục văn nghệ thật hay trong buổi khai giảng hôm nay.
III)  Chào cờ: Mời đội nghi lễ vào vị trí - Nghiêm -  Chào cờ-Chào - Quốc Ca - Đội Ca - Vì Tổ quốc xã hội chủ nghĩa, vì lý tưởng của Bác Hồ vĩ đại (sẵn sàng)
IV)  Tuyên bố lý do - giới thiệu đại biểu:
1/  Tuyên bố lý do: Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, kính thưa quý đại biểu, cùng toàn thể giáo viên và học sinh thân mến!
-  Hôm nay chúng ta đã có mặt trong buổi lễ khai giảng năm học mới 2024-2025 với tinh thần nhiệt huyết và tràn đầy năng lượng. Chúng ta sẽ cùng nhau bắt đầu 1 năm học mới đầy thử thách và hứa hẹn.
-  Để chuẩn bị cho năm học mới, chất lượng và hiệu quả, trường THCS Hòa An đã đầu tư và chuẩn bị kỹ lưỡng CSVC, trang thiết bị và giáo viên. Chúng ta tin tưởng rằng với nỗ lực và sự đồng hành của quý thầy cô giáo, các em học sinh tiếp nhận và học tập những kiếm thức mới nhất, đồng thời phát triển toàn diện về mặt tinh thần và thể chất. Đó là lý do của buổi lễ Khai giảng năm học mới 2024-2025.
2/  Giới thiệu đại biểu: Về dự lễ Khai giảng năm học 2024-2025 chúng tôi xin trân trọng kính giới thiệu:
a/   Về phía UBND huyện Phú Hòa:
-
-
-
b/  Về phía địa phương:
-
-
-
-
-
-
V)  Tiếp tục chương trình mời thầy Đ. Chiến phó hiệu trưởng phụ trách lên đọc diễn văn khai giảng năm học mới 2024-2025 
(và đánh trống Khai giảng)
VI)  Mời cô Trần Thị Hồng Thủy: Phó hiệu trưởng, CTCĐCS lên đọc thư của Chủ tịch nước và thư của Chủ tịch UBND tỉnh Phú Yên.
VII)  Tiếp tục chương trình: Mời Đại biểu: Lên phát biểu ý kiến.

VIII)  Đại diện học sinh lên phát biểu cảm tưởng nhân ngày Khai giảng năm học mới 2024-2025
IX)  Bế mạc lễ Khai giảng.
