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5. VỀ CT, SGK, TÀI LIỆU GIÁO DỤC ĐỊA PHƯƠNG
 	MÔN GDTC:
- Ưu điểm:
Nội dung sách giáo khoa (SGK) đảm bảo tính khoa học, hiện đại, thiết thực, dễ sử dụng. Các bài học trong SGK gần gũi, phù hợp với truyền thống văn hoá, phong tục, tập quán, lịch sử, địa lý của địa phương.
	Mức độ kiến thức trong SGK phù hợp với đối tượng học sinh; nội dung chú trọng đến việc rèn luyện cho học sinh năng lực tư duy độc lập, khả năng tự học, tự tìm tòi kiến thức; chú trọng bồi dưỡng phẩm chất, năng lực và giúp học sinh vận dụng kiến thức đã học vào giải quyết vấn đề trong thực tiễn.
Chương trình giáo dục PT phân môn GDTC mới có cấu trúc rõ ràng, khoa học, phù hợp với sự phát triển năng lực và phẩm chất của học sinh.
- Nội dung kiến thức được tinh giản, chú trọng vào ứng dụng thực tiễn, giúp học sinh hiểu bản chất tang cường tư duy nhận thức về GDTC, phát triển phẩm chất yêu nước, trách nhiệm và tinh thần tự học, khám phá.
Sách giáo khoa được biên soạn theo hướng phát triển năng lực, có nhiều bài toán mở, bài tập tình huống, giúp học sinh rèn luyện tư duy logic, kỹ năng giải quyết vấn đề.
- Hình thức trình bày đẹp, rõ ràng, dễ tiếp cận; có nhiều hình ảnh minh họa sinh động, cung cấp nhiều số liệu và tư liệu hình ảnh mới.
- Hạn chế:
Học sinh còn gặp khó khăn trong việc tiếp cận diễn đạt ý tưởng, đặc biệt là trong các dạng bài tập vận dụng, liên thực tế.
Một số bài học có nội dung trừu tượng, nặng về tư duy, gây khó khăn cho giáo viên khi dạy phần tập luyện giữa kiến thức và năng lực.
- Giải pháp thực hiện và đề xuất:
Giáo viên cần linh hoạt trong phương pháp giảng dạy, vận dụng đa dạng hình thức tổ chức dạy học: học theo nhóm, trải nghiệm, thực hành, ứng dụng công nghệ thông tin...
- ĐÁNH GIÁ CHUNG
- Ưu điểm:
Chương trình và sách giáo khoa môn GDTC mới giúp học sinh phát triển tư duy nhận thức về thể chất, năng lực giải quyết vấn đề và kỹ năng vận dụng thực tiễn.
- Giáo viên được tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, có cơ hội tiếp cận nhiều phương pháp dạy học tích cực.
Học sinh bước đầu làm quen với hình thức học tập chủ động, phát huy vai trò trung tâm trong quá trình học.
- Tồn tại:
 Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho việc dạy học theo chương trình mới còn thiếu .
khoa
- MÔN: MĨ THUẬT
*Ưu điểm:
- Tính gần gũi và phù hợp với học sinh: Bộ sách được đánh giá là có thiết kế thân thiện, hình ảnh gần gũi với đời sống và văn hóa Việt Nam, đặc biệt là các tỉnh phía Nam. Điều này giúp học sinh dễ dàng tiếp cận và cảm thấy hứng thú hơn với môn học.
- Cấu trúc sư phạm hợp lý: Nội dung sách được sắp xếp theo trình tự từ dễ đến khó, tạo điều kiện cho giáo viên linh hoạt điều chỉnh phương pháp dạy học phù hợp với năng lực cá nhân của từng học sinh.
- Khuyến khích khám phá và sáng tạo: Bộ sách tạo môi trường học tập mở, khuyến khích học sinh tự tìm tòi, khám phá và phát huy tối đa tiềm năng sáng tạo của bản thân. Các hoạt động học tập đa dạng, mang tính trải nghiệm cao, giúp các em chủ động hơn trong quá trình học.
- Tích hợp với thực tiễn: Nội dung các bài học thường xuyên gắn liền với các sự kiện, lễ hội, di sản văn hóa nghệ thuật của Việt Nam và thế giới, giúp học sinh trân trọng và giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc.
- Hỗ trợ phát triển các năng lực chung: Bên cạnh năng lực đặc thù của môn Mỹ thuật, bộ sách còn góp phần phát triển các năng lực chung như tự chủ và tự học, giao tiếp và hợp tác, giải quyết vấn đề và sáng tạo.
- Tài nguyên hỗ trợ phong phú: Nhà xuất bản cung cấp thêm nhiều tài liệu và học liệu điện tử hỗ trợ cho cả giáo viên và học sinh.
* Hạn chế:
- Tính đặc trưng vùng miền: Một số ý kiến cho rằng bộ sách có thể mang đặc trưng của vùng miền nhất định (ví dụ, sử dụng phương ngữ), điều này có thể gây khó khăn cho học sinh ở các vùng miền khác.
- Mức độ yêu cầu trong một số hoạt động: Đôi khi, một số hoạt động có thể đưa ra nhiều yêu cầu hoặc có độ khó cao, đòi hỏi giáo viên cần có sự hướng dẫn và hỗ trợ sát sao hơn cho học sinh.
*Kết luận: 
Bộ sách Mỹ thuật "Chân trời sáng tạo" là một bộ sách được đánh giá cao về mặt sư phạm và tính thực tiễn. Với nhiều ưu điểm nổi bật, bộ sách hứa hẹn sẽ mang đến những giờ học Mỹ thuật thú vị và hiệu quả, góp phần phát triển toàn diện cho học sinh. Tuy nhiên, giáo viên cần lưu ý đến một vài điểm để có thể khai thác và sử dụng bộ sách một cách tốt nhất, đảm bảo phù hợp với đặc điểm của từng đối tượng học sinh và điều kiện dạy học cụ thể.
*. Đề xuất:
+ Về việc thực hiện chương trình:
- Để thực hiện chương trình được tốt cần bố trí phòng học riêng cho môn mĩ thuật rộng rãi, bàn ghế phù hợp hơn với tính chất bộ môn, có hệ thống nước, bồ rửa tay khép kín đảm bảo vệ sinh môi trường và thời gian học. 
- Cần cung cấp đầy đủ đồ dùng dạy học cho từng nội dung bài học.
+ Về sách giáo khoa các khối lớp:
- Các nội dung còn hạn chế đã được góp ý cần phải thay đổi hoặc chỉnh sửa lại (vẫn đảm bảo yêu cầu cần đạt của chương trình môn học) khi tái bản sách giáo khoa
-  MÔN: ÂM NHẠC: 
*Ưu điểm:
- Tính sư phạm và khoa học: Bộ sách được biên soạn bởi đội ngũ tác giả có kinh nghiệm, đảm bảo tính chuẩn mực về kiến thức âm nhạc và phương pháp sư phạm hiện đại.
- Gần gũi và hấp dẫn: Nội dung và hình thức trình bày được thiết kế thân thiện, gần gũi với đời sống và văn hóa Việt Nam, đặc biệt là các tỉnh phía Nam. Hình ảnh minh họa đẹp, rõ ràng, thu hút sự chú ý của học sinh.
- Phát triển năng lực toàn diện: Sách không chỉ chú trọng truyền thụ kiến thức mà còn tập trung phát triển các kỹ năng nghe, hát, đọc nhạc, chơi nhạc cụ, cảm thụ và biểu diễn. Đặc biệt, bộ sách khuyến khích sự sáng tạo và khả năng tự khám phá của học sinh.
- Tính tích hợp cao: Nội dung các bài học được tích hợp với các môn học khác và gắn liền với thực tế cuộc sống, giúp học sinh vận dụng kiến thức một cách linh hoạt.
- Linh hoạt trong giảng dạy: Cấu trúc bài học mở, tạo điều kiện cho giáo viên chủ động lựa chọn phương pháp và hình thức tổ chức dạy học phù hợp với năng lực của từng học sinh và điều kiện thực tế của lớp học.
- Hệ thống bài tập đa dạng: Các bài tập được thiết kế từ dễ đến khó, giúp học sinh từng bước củng cố kiến thức và rèn luyện kỹ năng. Có nhiều hoạt động thực hành, khám phá và trải nghiệm âm nhạc.
- Kết nối với giáo dục địa phương: Bộ sách chú trọng tích hợp nội dung giáo dục địa phương, giúp học sinh hiểu và yêu hơn văn hóa, âm nhạc của quê hương.
- Hỗ trợ tài nguyên phong phú: Nhà xuất bản cung cấp thêm nhiều tài liệu hỗ trợ cho giáo viên và học sinh trên website, thường xuyên được cập nhật.
*Hạn chế:
- Phụ thuộc vào năng lực giáo viên: Tính "mở" của bộ sách đòi hỏi giáo viên phải năng động, sáng tạo và có chuyên môn vững vàng để khai thác hiệu quả nội dung và phương pháp dạy học. Giáo viên yếu chuyên môn hoặc ngại đổi mới có thể gặp khó khăn khi sử dụng.
- Độ dài và độ khó của một số nội dung: Ở một số lớp, đặc biệt là các lớp đầu cấp, một số bài đọc hoặc yêu cầu có thể hơi dài hoặc cao so với khả năng tiếp thu của học sinh.
- Tính đồng bộ giữa các lớp: Cần đảm bảo sự kết nối và tính hệ thống kiến thức giữa các lớp để học sinh có thể phát triển liên tục.
*Kết luận:
Nhìn chung, bộ sách giáo khoa Âm nhạc "Chân trời sáng tạo" được đánh giá là một bộ sách chất lượng, có nhiều ưu điểm vượt trội, đáp ứng yêu cầu đổi mới của chương trình giáo dục phổ thông. Với cách tiếp cận hiện đại, nội dung phong phú và tính ứng dụng cao, bộ sách tạo điều kiện tốt cho học sinh khám phá, trải nghiệm và phát triển niềm yêu thích, đam mê với âm nhạc. Tuy nhiên, để phát huy tối đa hiệu quả của bộ sách, vai trò của giáo viên trong việc linh hoạt vận dụng và sáng tạo phương pháp dạy học là vô cùng quan trọng.
III. Đề xuất:
1. Về việc thực hiện chương trình:
- Để thực hiện chương trình được tốt cần bố trí phòng học riêng cho môn Âm nhạc, vị trí cách biệt với các phòng học khác. Phòng học Âm nhạc cần sử dụng loại bàn ghế dễ di chuyển, dễ xếp gọn, tạo không gian cho học sinh vận động, tham gia các hoạt động âm nhạc hoặc biểu diễn; có tủ, giá để cất giữ các thiết bị dạy học; có bảng viết, các phương tiện nghe nhìn (máy tính, máy chiếu, màn hình), thiết bị phòng cháy và chữa cháy; có nội quy phòng học.
- Học sinh cần một trong số nhạc cụ như kèn phím, sáo recorder, để chơi giai điệu và hoà âm. Để đảm bảo vệ sinh, những loại kèn, sáo của học sinh cần do gia đình trang bị, học sinh tự quản lí nhạc cụ của mình.
2. Về sách giáo khoa các khối lớp:
- Các nội dung còn hạn chế đã được góp ý cần phải thay đổi hoặc chỉnh sửa lại (vẫn đảm bảo yêu cầu cần đạt của chương trình môn học) khi tái bản sách giáo khoa.
    - MÔN CÔNG NGHỆ
	 Ưu điểm:
`	- Nội dung sách giáo khoa (SGK) đảm bảo tính khoa học, hiện đại, thiết thực, dễ sử dụng. Các bài học trong SGK gần gũi, phù hợp với địa phương.
- Nội dung sách đảm bảo tính khoa học, gần gũi với cuộc sống, nhẹ nhàng, dễ hiểu, dễ sử dụng, phù hợp với năng lực của học sinh.
 - Sách có điểm nổi bật là tính giản dị, thiết thực, phân hóa đa dạng, sáng tạo, hình ảnh sinh động hấp dẫn.
- Nội dung kiến thức trình bám sát chương trình GDPT 2018 của môn học; trình bày khoa phù hợp với đặc điểm lứa tuổi học sinh.
- Sách giáo khoa có nội dung tích hợp định hướng nghề nghiệp – Lựa chọn nghề - Hướng đi – Cơ hội việc làm – thu nhập của môt số ngành nghề thuộc lĩnh vực kỹ thuật, công nghệ, giúp HS có kỹ năng định hướng nghề nghiệp phù hợp với phẩm chất, năng lực sau khi hoàn thành chương trình THCS.
- Hệ thống câu hỏi: Khám phá, luyện tập, vận dụng bám sát nội dung bài học và thực tế, đảm bảo tính vừa sức với HS; có tính tích hợp liên môn, nội môn.
- Nội dung sách giáo khoa có tính mở, tạo điều kiện để nhà trường và giáo viên tự chủ, linh hoạt, sáng tạo trong việc xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục dưới sự chỉ đạo, hướng dẫn của các cơ quan quản lý giáo dục.
    Chương trình giáo dục PT phân môn GDTC mới có cấu trúc rõ ràng, khoa học, phù hợp với sự phát triển năng lực và phẩm chất của học sinh.
- Hình thức trình bày đẹp, rõ ràng, dễ tiếp cận; có nhiều hình ảnh minh họa sinh động, cung cấp nhiều số liệu và tư liệu hình ảnh mới.
- Hạn chế:
- Chưa có phần tóm tắt kiến thức cốt lõi bài học hoặc từng phần để học sinh ghi nhớ nội dung cần đạt của bài học.
- Câu hỏi bài tập vận dụng nâng cao, tìm tòi, khám phá ở một số bài còn ít, trình bày nhiều nên ít kích thích sự tự khám phá của học sinh. Ít có phần mở rộng kiến thức về thế giới xung quanh; Phần mở đầu, chưa có tình huống hấp dẫn lôi kéo học sinh.
- Chưa có phần tóm tắt kiến thức cốt lõi sau mỗi bài học hoặc từng phần để HS ghi nhớ nội dung của bài.
- Câu hỏi/bài tập khám phá, vận dụng trong các bài học còn khiêm tốn, trình bày nhiều nên ít kích thích sự tự khám phá của học sinh. Phần mở đầu, chưa có tình huống hấp dẫn lôi kéo học sinh.
- Nội dung giới thiệu các ngành nghề trong lĩnh vực kỹ thuật và công nghệ hình ảnh minh họa còn khiêm tốn.
- Nội dung kiểm tra đánh giá ở một số bài chưa phát huy được năng lực học tập của học sinh.
- Nội dung câu hỏi trong hộp chức năng vận dụng ở một số bài có tính ‘mở’ khá cao nên giáo viên tốn nhiều thời gian cho việc định hướng.
- Giải pháp thực hiện và đề xuất:
Giáo viên cần linh hoạt trong phương pháp giảng dạy, vận dụng đa dạng hình thức tổ chức dạy học: học theo nhóm, trải nghiệm, thực hành, ứng dụng công nghệ thông tin...
- ĐÁNH GIÁ CHUNG
- Ưu điểm:
Chương trình và sách giáo khoa môn GDTC mới giúp học sinh phát triển tư duy nhận thức, năng lực giải quyết vấn đề và kỹ năng vận dụng thực tiễn.
- Giáo viên được tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, có cơ hội tiếp cận nhiều phương pháp dạy học tích cực.
Học sinh bước đầu làm quen với hình thức học tập chủ động, phát huy vai trò trung tâm trong quá trình học.
·  Tồn tại:
 Cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho việc dạy học theo chương trình mới còn thiếu .
[bookmark: _GoBack]	6. VỀ TỔ CHỨC THỰC HIỆ DẠY HỌC TẠI CÁC CƠ SỞ
	- Thực hiện kế hoạch giáo dục: Nhà trường đã chủ động xây dựng kế hoạch giáo dục phù hợp với điều kiện thực tế, bám sát hướng dẫn của Bộ, Sở và Phòng GD&ĐT
	- Tăng cường tích hợp các hoạt động trải nghiệm, hoạt động ngoại khóa nhằm phát triển năng lực toàn diện cho học sinh.
       - Các trường xây dựng kế hoạch dạy học môn Giáo dục Thể chất dựa trên khung chương trình chung, đảm bảo thời lượng, phân bố nội dung hợp lý theo từng khối lớp.
       Đổi mới phương pháp giáo dục:
-  Giáo viên tích cực ứng dụng các phương pháp dạy học tích cực như: dạy học theo dự án, dạy học nhóm, dạy học phát hiện và giải quyết vấn đề.
- Sử dụng công nghệ thông tin, phần mềm dạy học trong các tiết giảng.
         - Giáo viên tích cực áp dụng các phương pháp dạy học phát huy tính chủ động, hợp tác, linh hoạt trong tổ chức hoạt động tập luyện thể chất.
       - Khuyến khích hình thức thi đấu, hoạt động ngoại khóa để tạo hứng thú học tập cho học sinh.
     Đổi mới kiểm tra, đánh giá học sinh: 
     - Thực hiện đánh giá theo hướng phát triển năng lực và phẩm chất học sinh.
    - Kết hợp giữa đánh giá định kỳ và đánh giá thường xuyên bằng nhiều hình thức: nhận xét, tự đánh giá, đánh giá qua sản phẩm học tập...
     - Đánh giá quá trình học tập thông qua kỹ năng vận động, tinh thần tham gia hoạt động, mức độ tiến bộ cá nhân thay vì chỉ dựa vào thành tích.
 Hỗ trợ giáo viên:
- Tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên môn theo nghiên cứu bài học.
- Tham gia tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn do các cấp tổ chức.
- Tạo điều kiện cho giáo viên chia sẻ kinh nghiệm, khó khăn trong quá trình thực hiện chương trình mới.
           - Một số trường chủ động xây dựng ngân hàng bài tập, video minh họa hỗ trợ giảng dạy hiệu quả.
    Kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm:
       - Ban giám hiệu các trường phối hợp với tổ chuyên môn thường xuyên kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm trong quá trình thực hiện giảng dạy môn Thể chất. Nhà trường tổ chức các đợt kiểm tra nội bộ, rút kinh nghiệm, điều chỉnh kế hoạch phù hợp sau từng năm học.
 	    - Phân tích ưu điểm, hạn chế trong quá trình triển khai để từ đó cải tiến hoạt động giáo dục.
    Ưu điểm: 
   	  - Đảm bảo thực hiện đúng tinh thần đổi mới chương trình GDPT 2018.
   - Nâng cao năng lực tổ chức và sáng tạo của giáo viên trong việc xây dựng kế hoạch bài dạy.
    - Tăng cường vai trò chủ động, tự học của học sinh.
    - Học sinh yêu thích hoạt động thể chất, tinh thần tự giác, tích cực được nâng cao.
      - Giáo viên chủ động, sáng tạo trong quá trình dạy học, vận dụng linh hoạt SGK và tài liệu bổ trợ.
 Tồn tại: 

Một số giáo viên còn lúng túng khi áp dụng phương pháp dạy học mới.
    - Học sinh còn chưa quen với hình thức đánh giá mới, cần thời gian để thích nghi.
     - Cơ sở vật chất ở nhiều trường còn thiếu thốn, ảnh hưởng đến hiệu quả dạy học.
       - Việc tổ chức các hoạt động ngoài giờ hoặc trải nghiệm còn hạn chế do thiếu kinh phí và nhân lực hỗ trợ.
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