Tôi xin  có một vài kinh nghiệm về :Đổi mới phương pháp giáo dục trong công tác giáo dục thể chất nhằm nâng cao chất lượng giáo dục như sau:
Thể dục thể thao (TDTT) là một bộ phận quan trọng cấu thành nền TDTT toàn dân, là nơi giao nhau của hai lĩnh vực Giáo dục và TDTT. TDTT trường học không chỉ là nâng cao sức khoẻ, phát triển thể chất mà còn góp phần rèn luyện nhân cách, đạo đức, ý chí, kỷ luật và lối sống lành mạnh cho thế hệ học sinh, sinh viên Việt Nam. Chính vì vậy TDTT trường học góp phần tích cực tạo nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
Giáo dục thể chất trong trường THCS còn là một mặt của giáo dục toàn diện, trang bị cho học sinh những kiến thức về lĩnh vực thể dục thể thao, phát triển toàn diện các tố chất thể lực giúp các em có thể học tốt các môn học văn hóa, lao động sản xuất và mọi công tác khác.
	Hồ Chủ Tịch đã kêu gọi toàn dân tập Thể dục. Trong bài “Sức khoẻ và thể dục”(Đăng trên báo cứu quốc số 199, ngày 27/ 03/1946) người viết:
“Giữ gìn dân chủ, xây dựng Nước nhà, gây đời sống mới, việc gì cũng cần có sức khoẻ mới thành công. Mỗi người dân yếu ớt, tức là cả Nước yếu ớt. Mỗi người dân mạnh khoẻ tức là cả Nước mạnh khoẻ. Vậy nên luyện tập Thể dục, bồi bổ sức khoẻ là bổn phận của mỗi người dân yêu Nước”. Người mong “đồng bào ta ai cũng gắng tập Thể dục. Tự tôi, ngày nào cũng tập”.
Theo tôi, qua nhiều năm giảng dạy bộ môn GDTC, Để đổi mới phương pháp giáo dục trong công tác giáo dục thể chất nhằm nâng cao chất lượng giáo dục cần:
+ Đổi mới phương pháp dạy học nhất là phương pháp dạy học tích cực là  một yêu  cầu quan trọng,  tác động trực  tiếp đến khả năng tiếp thu bài giảng của học sinh trong từng tiết học và quyết định lâu dài đến chất lượng của giáo dục đào  tạo. Các nhà  nghiên  cứu phương pháp dạy học đã  không  ngừng nghiên cứu, tiếp thu những thành tựu mới của lý luận dạy học hiện đại để đưa nền giáo dục nước ta ngày  càng  tiến bộ, đáp ứng được nhu cầu học tập ngày  càng  cao  của nhân dân. 
Những năm gần đây, định hướng đổi mới phương pháp dạy học đã được thống nhất theo tư tưởng tích cực hoá hoạt động học tập của học sinh  dưới sự tổ chức và hướng dẫn của giáo viên. Học sinh tự giác chủ động tìm tòi, phát hiện, giải quyết nhiệm vụ nhận thức và có ý thức vận dụng linh hoạt, sáng tạo các kiến thức kỹ năng đã thu nhận được. Nhưng những định hướng này cũng chỉ đến với giáo viên  qua  những tài  liệu mang tính lý thuyết nhiều hơn là hướng dẫn thực hành. Hoạt động chỉ đạo chuyên môn hay bồi dưỡng giáo viên vẫn thiếu nhiều về việc tìm hiểu nội dung, chương trình môn học hơn là tìm hiểu những vấn đề của chính phương pháp dạy học. Chính vì thế không tránh khỏi việc hiểu và vận dụng đổi mới phương pháp dạy học một cách máy móc, thậm chí còn sai lệch ở một số giờ dạy, giáo viên chưa phát huy được phương pháp tổ chức tốt tiết dạy của mình. Do đó nhiều tiết dạy không tạo ra được hứng thú học tập cho học sinh, gây nên tâm lý chán học dẫn đến việc lười vận động của một số học sinh. Trước những  khó  khăn của thực tiễn giáo  dục, chúng ta phải thực sự đổi  mới phương pháp dạy học. Đây không phải là vấn đề của riêng nước ta mà là vấn đề đang được quan tâm ở mọi quốc gia trong chiến lược phát triển nguồn lực con người phục vụ các mục tiêu kinh tế -xã hội.
Mặt khác, tôi thấy cốt lõi của việc đổi mới là giúp học sinh hướng tới việc học tập chủ động, lấy quátrình tự tập luyện thể dục thể thao hằng ngày là chính, chống lại thói quen học tập thụ động, phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo của học sinh vì nó giải quyết được một số tình huống, một số vấn đề trong thực tiễn cuộc sống. Thể dục thể thao cần được tập luyện thường xuyên mới có tác dụng tốt đối với sức khỏe con người. Đồng thời còn có tác động tốt tới các cơ quan chức năng của cơ thể, thông qua nội dung này để rèn luyện ý chí vươn lên, sự nỗ lực của bản thân cho học sinh trong học tập, lao động. Phương pháp dạy học thiết lập mối liên hệ giữa các khái niệm đã học, vận dụng kiến thức trong tình huống. 
+Bên cạnh đó: Các thầy giáo, cô giáo phải là những tấm gương trong tập luyện thể dục thể thao (TDTT) để HS noi theo. Khuyến khích HS học bơi để phòng, chống đuối nước. Khuyến khích HS tham gia các môn thể thao tập thể như bóng đá, bóng rổ… để tăng cường chiều cao, thể lực và rèn luyện tinh thần đồng đội, đoàn kết.
Mỗi nhà trường chủ động lựa chọn ít nhất một môn thể thao thế mạnh, HS yêu thích để phát triển thành phong trào, tổ chức thường xuyên, thiết thực, hiệu quả. Khuyến khích thành lập các câu lạc bộ TDTT trong nhà trường để thu hút nhiều giáo viên và HS tham gia.
Cần thay đổi nhận thức về mục đích, vai trò và tác dụng của GDTC, thể thao trường học, trước hết là ngay trong ngành Giáo dục, từ đó tạo sự lan tỏa trong toàn xã hội, nhìn nhận GDTC, thể thao trường học đóng vai trò quan trọng, là hoạt động vận động không thể thiếu trong đời sống hàng ngày của mỗi HS và các thầy cô giáo. Làm tốt công tác GDTC cho HS sẽ tạo được nền móng vững chắc cho sự phát triển bền vững, lâu dài đối với sức khỏe, thể chất, trí tuệ con người.
Cần đổi mới nội dung, phương pháp dạy học môn GDTC, hoạt động thể thao trường học theo hướng tăng cường thực hành, bám sát khung chương trình môn học GDTC trong chương trình giáo dục phổ thông mới, nhằm tạo hứng khởi, yêu thích đối với người học; tạo điều kiện cho người học được lựa chọn môn thể thao sở trường, yêu thích...
+Từng bước tăng cường cơ sở vật chất phục vụ công tác GDTC và thể thao trường học, trong đó đẩy mạnh công tác xã hội hóa trong đầu tư cho GDTC và thể thao trường học. Trước mắt, vận dụng tối đa điều kiện cơ sở vật chất sẵn có để tổ chức hiệu quả môn học GDTC. Chủ động phối hợp với các trung tâm văn hóa thể thao xã/phường, quận/huyện và các câu lạc bộ văn hóa TDTT tại địa phương để đa dạng hóa cơ sở vật chất phục vụ cho hoạt động GDTC và thể thao trong nhà trường.
+ Quan tâm đến chế độ tập luyện TDTT cho Gv và học sinh khen thưởng HS Có thành tích trong TDTT theo đúng quy chế, kích thích tinh thần thể thao trong mỗi HS, năng động hăng hái nhiệt tình tham gia các hoạt động TDTT.
+ Tổ chức các cuộc thi TDTT thu hút HS tham gia, là nguồn nhân lực mũi nhọn để các trường học lựa chọn các HS có năng khiếu tham gia   thi TDTT  các cấp.
[bookmark: _GoBack]+ Cuối cùng theo tôi cần phải lan tỏa được sự say mê hoạt động TDTT của HS và toàn thể nhân dân theo thế mạnh của bản  thân mình với 1 mục đích phát triển toàn diện để nâng cao sức khỏe: SỨC KHỎE LÀ VÀNG, CÓ SỨC KHỎE LÀ CÓ TẤT CẢ!
                               
                                       Hòa thắng ngày 5 tháng 3 năm 2024
                                                        Người viết



                                               Nguyễn Đình Chẩn
