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Thuyết minh tóm tắt địa chỉ, bối cảnh :

Núi Miếu có diện tích hơn 133.000m2, cao 13,3m so với mực nước biển, 4 phía đều có dân cư sinh sống. Trong kháng chiến chống Pháp, Hòa Quang là xã hậu phương góp phần chi viện sức người, sức của cho chiến trường Tây Nguyên và Bắc Khánh Hòa. Trong kháng chiến chống Mỹ, Hòa Quang là xã giáp ranh căn cứ cách mạng của ta ở vùng Sơn Long, Sơn Định (Sơn Hòa), là bàn đạp để quân cách mạng tiến về đồng bằng.
Để ngăn chặn quân cách mạng tiến về đồng bằng và bảo vệ Tỉnh đường Phú Yên, chính quyền Mỹ ngụy đã chọn núi Miếu làm trọng điểm xây dựng “Ấp chiến lược” kiên cố nhằm kìm kẹp dân, tách dân khỏi lực lượng cách mạng.
		Nhưng dưới sự lãnh đạo của Đảng, quân và dân Phú Yên, đặc biệt là quân dân xã Hòa Quang Bắc đã chiến đấu oanh liệt, vượt mọi khó khăn, đúng 4 giờ ngày 16/1/1963, chiến sĩ các đơn vị Phân đội 202 đặc công, Đại đội 375 bộ binh, Đại đội 220 bộ binh đã đồng loạt nổ súng tấn công đánh chiếm các mục tiêu đã định, diệt gọn đại đội bảo an (gồm có 75 tên chết, 5 tên bị thương và thu về toàn bộ quân trang, quân dụng) của địch.
	Chiến thắng núi Miếu có ý nghĩa vô cùng quan trọng, thể hiện phương châm đấu tranh 3 mũi giáp công: chính trị, quân sự và binh vận; thể hiện tinh thần đoàn kết, mưu trí và anh dũng của quân và dân Phú Yên.
	Hiện nay, tại Di tích Núi Miếu thường xuyên diễn ra nhiều hoạt động mang tính giáo dục truyền thống như: họp mặt cựu chiến binh, hoạt động về nguồn, thăm lại chiến trường xưa…
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