DIỄN VĂN KHAI MẠC 

HỘI THI KĨ NĂNG ĐỘI
           Kính thưa quý vị đại biểu, Anh(Chị) phụ trách các Chi đội cùng các em đội viên thân mến!


Căn cứ chương trình liên tịch số 10 của Tỉnh đoàn – sở GD Phú yên; chương trình liên tịch giữa Huyện đoàn và PGD Huyện Phú Hoà.


Căn cứ chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi Liên đội Trường THCS Trần Hào Năm học 2024-2025.

Thực hiện kế hoạch của Liên đội  về việc tổ chức hội thi kĩ năng Đội nhaèm thieát thöïc laäp thaønh tích chaøo möøng 94 naêm ngaøy thaønh laäp Ñoaøn TNCS Hoà Chí Minh, tieán tôùi kyû nieäm 50 naêm ngaøy giaûi phoùng mieàn Nam-thoáng nhaát ñaát nöôùc, kyû nieäm 84 naêm ngaøy thaønh laäp Ñoäi Thieáu Nieân Tieàn Phong Hoà Chí Minh, kyû nieäm 135 naêm ngaøy sinh nhaät Baùc của Liên đội Trường THCS Trần Hào. 
Năm học 2024 -2012 với chủ đề: 
“Thiếu nhi Phú Yên

Vâng lời Bác dạy

Tự hào truyền thống
Tiếp bước cha anh”.
 Để thực hiện tốt chương trình công tác đội và phong trào thiếu nhi năm học 2024-2025. Ngay từ đầu năm học, Liên đội đã tiến hành xây dựng kế hoạch và tổ chức các phong trào, hội thi kỷ niệm các ngày lễ lớn, cụ thể:


Biểu diễn văn nghệ chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn, tổ chức  các trò chơi dân gian Tổ chức Hội khoẻ Phù Đổng cấp trường, tổ chức Hội thi “Nâng cao năng lực tiếng Anh với chủ đề : Thiếu nhi Việt Nam –Công dân toàn cầu” Phong trào đăng kí tiết học tốt, bông hoa điểm 10 chào mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20-11…

Bên cạnh đó Liên đội còn triển khai tới các em đội viên thực hiện tốt chương trình “Rèn luyện đội viên”, kế hoạch nhỏ , đăng kí và hoàn thành các tiêu chí để xây dựng liên đội xuất sắc cấp tỉnh.. Tổ chức các buổi đọc và làm theo báo Đội hàng tháng, tổ chức sinh hoạt nhiều chuyên đề như ATGT, phòng tránh bạo lực học đường, kể những câu chuyện hay, những tấm gương sáng đều đặn vào buổi chào cờ sáng thứ 2 hàng tuần …


 Kính thưa quý vị đại biểu, Anh(Chị) phụ trách các Chi đội cùng các em đội viên thân mến!

Được sự chỉ đạo và quan tâm  của Chi bộ Đảng, BGH nhà trường, hôm nay Liên đội Trường THCS Trần Hào long trọng tổ chức Hội thi kĩ năng đội năm học 2024-2025.
Với sự nhiệt tình hướng dẫn của các đồng chí là TPT , anh (chị) phụ trách các chi đội và sự tích cực tập luyện của các em đội viên trong toàn Liên đội, tôi tin tưởng rằng Hội thi của chúng ta sẽ đạt được kết quả theo kế hoạch mà Liên đội đã đề ra.

Với ý nghĩa và mục đích quan trọng trên, thay mặt Liên đội tôi xin tuyên bố khai mạc hội thi Kĩ năng  đội Liên đội trường THCS Trần Hào năm học 2024 -2025.

Kính chúc toàn thể quí đại biểu, anh (chị) phụ trách cùng các em đội viên tham gia hội thi dồi dào sức khoẻ, chúc Hội thi của chúng ta thành công tốt đẹp.


Xin trân trọng cám ơn!

