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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN PHONG TRÀO “KẾ HOẠCH NHỎ” 

VÀ KỈ NIỆM 65 NĂM PHONG TRÀO KHN
 NĂM HỌC 2023 - 2024
Nhằm thực  hiện theo đúng kế hoạch và hướng dẫn của HĐĐ cấp trên trong công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2023-2024. Liên Đội cũng xây dựng kế hoạch hoàn thiện công trình măng non cấp Liên Đội, và xây dựng những ngôi nhà tình thương,  xây dựng quỹ “ Vì Bạn Nghèo”. Nay Liên Đội Trường THCS Trần Hào phát động phong trào kế hoạch nhỏ trong toàn Liên Đội với các nội dung cụ thể: 

1. Mục đích – ý nghĩa:

 - Rèn luyện cho các em HS tinh thần tương thân tương ái, tinh thần  tập thể, ý thức tổ chức kỉ luật…..

 - Góp phần xây dựng cảnh quan sư phạm trường học xanh - sạch - đẹp

 - Giáo dục cho các em ý thức tiết kiệm, bảo vệ môi trường.
 - Tạo môi trường lành mạnh cho các em học tập vui chơi.
 - Phong trào “Kế hoạch nhỏ” phải được tổ chức theo từng học kỳ (ít nhất 1 lần/học kỳ) để đảm bảo tính thường xuyên, liên tục.
2. Nội dung kế hoạch

 - Mỗi học sinh đóng góp 2 kg giấy trở lên (Giấy sách vở cũ, bìa cactông….) hoặc mỗi học sinh đóng góp 20 vỏ lon các loại trở lên (Lon bia, lon nước ngọt…), hoặc sắt vụn các loại…. Không tính các loại chai nhựa.
 - Ban cán sự lớp lập danh sách ghi rõ ràng đầy đủ tên và số lượng các bạn đóng rồi nộp về cho thầy TPT Đội hàng tuần vào ngày thứ 7
 - Các lớp và từng học sinh phải thực hiện nghiêm túc.

3. Thời gian hoàn thành đợt I:  Hạn cuối  vào ngày 10/01/2024
4. Kinh phí :
 - Nộp về HĐĐ huyện Phú Hòa 75% kế hoạch xây dựng tôn tạo lại các ngôi nhà tình thương cho các đội viên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, 25% cho hoạt động tại trường: 

 + Xây dựng, hoàn thiện công trình măng non của Liên Đội

 + Bổ sung xây dựng quỹ “vì bạn nghèo” tại Liên Đội nhằm một phần nào đó giúp đỡ khích lệ tinh thần các bạn học sinh nghèo.

 + Khen thưởng 2 tập thể hoàn thành vượt chỉ tiêu và sớm hơn so với kế hoạch.

    ** Lưu ý: Học sinh tuyệt đối không mua giấy phế liệu hoặc vỏ chai, vỏ bia lon, nhựa, sắt vụn… bên ngoài để nộp; không thu tiền trực tiếp từ thiếu nhi dưới mọi hình thức.

 - Học sinh nào không tham gia phong trào kế hoạch nhỏ, không đóng góp đề nghị GVCN không xét thi đua, hoặc khen thưởng vào các đợt thi đua.

 - Các lớp hoàn thành đúng, đủ theo yêu cầu sẻ được cộng 200 điểm vào thi đua cuối học kì. Lớp, học sinh nào không thực hiện đúng, đủ theo yêu cầu thì bị trừ 200 điểm thi đua cuối kì. Đồng thời GVCN, tập thể và cá nhân học sinh lớp đó chịu trách nhiệm trước TPT Đội, trước BGH nhà trường.
- Các loại chai nhựa Liên Đội vẫn thu nhưng không được tính số lượng như yêu cầu của Liên Đội. 
      Trên đây là nội dung kế hoạch cần  triển khai đến các đồng chí giáo viên chủ nhiệm lớp. Yêu cầu các đông chí nghiên cứu triển khai thực hiện tốt.Yêu cầu 100% đội viên trong lien đội hoàn thành tốt phong trào này.
     Duyệt của BGH                                                     TM/ BCH Liên Đội

  P. Hiệu trưởng                                                                 TPT
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