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KẾ HOẠCH 

Tổ chức phong trào nuôi heo đất vì bạn nghèo năm học 2024-2025

Thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi huyện Phú Hòa năm 2024; Chương trình liên tịch số 10-CTLT/ĐTN-GDĐT, ngày 28 tháng 9  năm 2024. Lập thành tích chào mừng kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đội TNTP Hồ Chí Minh (15/5/1941 – 15/5/2025); 134 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890-19/5/2025), 114 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (05/6/1911-05/6/2025). Liên đội trường THCS Trần Hào  xây dựng kế hoạch tổ chức "phong trào nuôi heo đất vì bạn nghèo" năm học 2024-2025, với các nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH-YÊU CẦU

Tuyên truyền sâu rộng trong đội viên, lòng nhân ái lá lành đùm lá rách, tinh thần tương thân tương ái, tình đoàn kết thương yêu bạn bè.
Tuyên truyền, giáo dục đội viên, thiếu nhi về truyền thống vẻ vang của tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh qua 80 năm phát triển và trưởng thành, qua đó bồi đắp niềm tự hào trong phụ trách Đội và thiếu nhi, khẳng định vai trò, sứ mệnh của tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh trong công tác giáo dục, rèn luyện đạo đức, nhân cách, kỹ năng cho thiếu niên, nhi đồng trong giai đoạn mới.

Tạo điều kiện để đội viên, thiếu nhi giao lưu, trao đổi kinh nghiệm trong lĩnh vực học tập và hoạt động Đội. Tạo sân chơi lành mạnh để các em có cơ hội thể hiện khả năng, sở trường của mình, từ đó góp phần thúc đẩy hoạt động Đôi tại liên đội.

Tạo môi trường thuận lợi để các em học tập, rèn luyện, tích cực thực hiện tốt cuộc vận động “Thiếu nhi Phú Hòa thi đua thực hiện tốt 5 Điều Bác Hồ dạy”.

II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, ĐỐI TƯỢNG 

1. Thời gian:  Lễ phát động vào sáng thứ 2.  

2. Địa điểm: Tại sân khấu của trường .

3. Đối tượng: Đội viên các chi đội .

III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC

1. Nội dung

Mỗi chi đội mua 1 con heo đất .

để heo đất tại nhà chi đội trưởng , hàng tháng bỏ tiền tiết kiệm vào heo đồng thời ghi chép theo dõi số tiền thu được .

Cuối năm đập heo giúp đỡ các bạn nghèo trong chi đội.

2. Hình thức 

Tiền bỏ vào heo là từ tiền tiết kiệm của các em đội viên trong chi đội

IV. Tổ chức thực hiện

Giao BCH chi đội  kiểm tra, đôn đốc các đội viên tích cực tham gia hội thi. 

 Liên đội Chịu trách nhiệm theo dõi tổng kết phong trào.

Trên đây là kế hoạch tổ chức phong trào nuôi heo đất năm học 2024-2025 của liên đội trường THCS Trần Hào. Mong tất cả đội viên liên đội thực hiện nghiêm túc để hội thi đạt kết quả cao. 
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