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 NĂM HỌC: 2024-2025

   Nhaèm giaùo duïc ñoäi vieân trong toaøn Lieân ñoäi veà cuoäc vaän ñoäng uoáng nöôùc nhôù nguoàn.

   Nhaèm höôõng öùng caùc hoaït ñoäng “Đền ơn đáp nghĩa” nhân dịp mừng Đảng, mừng xuân 
   Ñöôïc söï ñoàng yù cuûa BGH Tröôøng, Nay BPT Lieân ñoäi Tröôøng ñeà ra keá hoaïch “Tìm ñòa chæ ñoû”  vôùi noäi dung cuï theå nhö sau:

I.Muïc ñích - yeâu caàu:

   
Đẩy maïnh coâng taùc giaùo duïc truyeàn thoáng, boài döôõng lyù töôûng caùch maïng, khôi daäy trong thieáu nhi truyeàn thoáng Uoáng nöôùc nhôù nguoàn, taïo ñoäng löïc maïnh meõ cho thieáu nhi phaán ñaáu vaø reøn luyeän.

Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thế hệ trẻ, tạo chuyển biến cơ bản về đạo đức, lối sống phát triển toàn diện; yêu nước, tự hào dân tộc, kiên định lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; yêu gia đình, có đạo đức trong sáng, lối sống văn hóa; có ý thức tuân thủ pháp luật; có năng lực và bản lĩnh trong hội nhập quốc tế; có sức khỏe, tri thức và kỹ năng lao động, trở thành những công dân có ích, tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

- Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến về giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng; đổi mới nội dung, phương pháp và hình thức giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng; đẩy mạnh các phong trào thi đua, các cuộc vận động của tổ chức Đoàn, Hội, Đội; nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ, giáo viên phụ trách công tác giáo dục thanh niên, thiếu niên và nhi đồng trong các nhà trường, tổ chức Đoàn, Hội, Đội; tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong giáo dục thanh niên, thiếu niên và nhi đồng; tăng cường cơ sở vật chất và bảo đảm thiết chế tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng.

II. Noäi dung-hình thöùc toå chöùc:

1/ Noäi dung:

· Toå chöùc tìm hieåu hoaøn caûnh gia ñình thöông binh, lieät só, gia ñình coù coâng vôùi toå quoác.

· Toå chöùc thaêm vieáng, taëng quaø vaøo dòp xuân về…

· Tổ chức dọn dẹp vệ sinh nhà tưởng niệm liệt sĩ Trần Hào, sau đó thắp hương và tìm hiểu lịch sử địa phương thôn Nho Lâm và tiểu sử liệt sĩ Trần Hào.

2/ Hình thöùc:

    Phaùt ñoäng trong toaøn Lieân ñoäi cuøng tham gia. Sau khi tìm hieåu xong noäp danh saùch cuï  theå veà BPT Lieân ñoäi.

    Nhöõng ñoäi vieân tìm hieåu roû, chính xaùc theo yeâu caàu noäi dung seõ nhaän ñöôïc moät phaàn quaø cuûa Lieân ñoäi.

    Sau khi tìm ñöôïc ñòa chæ cuï theå, BPT Lieân ñoäi seõ toå chöùc thaêm hoûi, giuùp ñôû, taëng quøa (theo khaû naêng) vaøo dòp tết Nguyên Đán .

3/ Kinh phí:

    Kinh phí trao thöôûng, taëng quaø gia ñình chính saùch ñöôïc trích töø nguoàn quyû ñoäi và vận động được.

III. Thôøi gian:

   Thôøi gian baét ñaàu ñi tìm töø ngaøy ra keá hoaïch ñeán heát ngaøy 19/1/2025.

    Treân ñaây laø keá hoaïch cuûa BPT Lieân ñoäi, ñeà nghò thaønh vieân BPT ñoäi theo doõi ñoân ñoác chi ñoäi mình phuï traùch ñeå keá hoaïch thaønh coâng toát ñeïp.
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