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	HỘI ĐỒNG ĐỘI HUYỆN PHÚ HOÀ
LIÊN ĐỘI TRƯỜNG THCS TRẦN HÀO 

Số:  06 /KH-TH
	

	
	Hoà Quang Nam, ngày 15 tháng 10  năm 2024


KẾ HOẠCH
Xây dựng mô hình thư viện xanh, không gian đọc sách,
 tương tác và sinh hoạt đội
 Năm học: 2024 – 2025
Căn cứ Thông tư số: 16/2022/TT-BGDĐT, ngày 22 tháng 11 năm 2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành quy định tiêu chuẩn thư viện cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông;
Căn cứ Kế hoạch số 30/KH-TH  ngày 28 tháng 10 năm 2024 của Trường THCS Trần Hào về Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2024-2025;
Căn cứ chương trình công tác Đội của Liên Đội năm học 2024-2025
Liên đội trường THCS Trần Hào đề ra kế hoạch “Xây dựng mô hình thư viện xanh, không gian đọc sách, tương tác sinh hoạt Đội” năm học 2024 - 2025 như sau:
I. Thuận lợi,khó khăn
1. Thuận lợi:
- Luôn được sự quan tâm của Ban giám hiệu nhà trường.
- Đội ngũ giáo viên nhà trường có tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình tham gia cộng tác với các hoạt động của thư viện.
- Học sinh đa số ham học hỏi, ham đọc sách, báo.
2. Khó khăn: 
- Môi trường thư viện trang trí chưa thu hút được học sinh đến thư viện.
-  Hoạt động cho giáo viên và học sinh mượn sách hàng ngày gặp những khó khăn nhất định. Giáo viên, học sinh dạy và học cả ngày nên thời gian dành cho việc đọc sách ngay tại thư viện không nhiều.
- Học sinh chưa có thói quen tự đọc sách báo, đặc biệt sách báo giấy và hình thành cho mình văn hóa đọc.
II. Mục đích,yêu cầu: 
- Củng cố và phát huy thư viện trường học, nhằm tạo sự yêu thích đọc sách trong giáo viên và học sinh để thư viện là nơi thu hút là nơi để giáo viên giải trí, bồi dưỡng kiến thức là môi trường thân thiện cho các em học sinh học tập và sáng tạo và phát triển tư duy. Đồng thời là môi trường tốt để các em tổ chức lồng ghép các buổi sinh hoạt Đội.
- Tạo thói quen đọc sách trong giáo viên và học sinh và kích thích nhu cầu đọc sách báo tìm hiểu qua sách báo, góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy của giáo viên và học sinh. Giúp bồi dưỡng kiến thức cơ bản về khoa học và xây dựng thói quen tự học, tự nghiên cứu cho học sinh. 
- Việc xây dựng thư viện xanh  tạo môi trường học tập mở, tạo cơ hội cho học sinh tiếp cận thông tin, rèn luyện thói quen và kỹ năng đọc sách giúp học sinh gắn bó với thư viện và tham gia tích cực hoạt động thư viện. Hỗ trợ tích cực cho việc dạy và học trong hoạt động chuyên môn. 
- Phát triển mối quan hệ thân ái, tích cực giữa các thầy cô giáo với các em học sinh theo nhiều chiều và có sự tham gia các cấp lãnh đạo, các thầy cô giáo và cả hội cha mẹ học sinh. Góp phần thực hiện thành công phong trào “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
 III. Nhiệm vụ cụ thể:
- Xây dựng góc thư viện xanh ở phía trước sân trường, tổ chức các hoạt động sáng tạo tại góc thư viện cho học sinh tham gia đọc sách ngoài phòng đọc giúp tăng chỗ ngồi đọc cho các em. 
- Củng cố và phát huy thư viện trường học, tạo sự yêu thích đọc sách trong giáo viên và học sinh, để thư viện thực sự là nơi thu hút các em giải trí, bồi dưỡng kiến thức, tạo môi trường thân thiện cho các em học tập, sáng tạo và phát triển tư duy.
- Giúp học sinh biết thực hiện nội quy đọc sách kể cả phía ngoài phòng đọc, giữ gìn vệ sinh chung nơi đọc sách, bảo quản sách không để sách hư hao, mất mát.
- Tạo không gian thoáng mát sạch sẽ an toàn thân thiện tiện ích. Tạo hứng thú cho học sinh trong việc sưu tầm, lưu giữ các sản phẩm học tập của mình trao đổi, giao lưu với các bạn trong lớp, trong trường.
IV. Giải pháp thực hiện:
- Kết hợp với Liên đội xây dựng góc thư viện phía ngoài phòng đọc phục vụ cho việc đọc sách của các em thông qua kệ sách lưu động.
 - Cán bộ thư viện phối hợp với Liên đội phân công cho học sinh khối 6, 7 mỗi lớp 2 em trực thư viện ngoài trời theo lịch phân công cho từng lớp.
 - Cán bộ thư viện cùng với TPT Đội giám sát việc trực thư viện xanh của các em theo lịch đã phân công. 
- GVCN các lớp phát động phong trào quyên góp sách truyện trong toàn trường để thực hiện tủ sách lưu động của nhà trường. Mỗi em ít nhất 1 quyển truyện. 
- Cán bộ thư viện lên danh mục sách truyện mua bổ sung cho kho truyện phong phú hơn.
V. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
-  Thời gian thực hiện: Từ tháng 10/2024 đến cuối năm. 
Trên đây là Kế hoạch xây dựng mô hình thư viện xanh năm học 2024 – 2025 của Liên đội trường THCS Trần Hào. Đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nghiêm túc thực hiện.
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