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KẾ HOẠCH 

Triển khai, tổ chức thực hiện bài thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ, múa đồng diễn trong nhà trường năm học 2024 -2025
Căn cứ công văn hướng dẫn của Phòng GD&ĐT Phú Hoà về việc triển khai Triển khai, tổ chức thực hiện bài thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ và bài múa đồng diễn trong  các trường học phổ thông năm học 2024 -2025;

Thực hiện hướng dẫn của HĐĐ các cấp về việc việc triển khai Triển khai, tổ chức thực hiện bài thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ ,bài múa đồng diễn trong  các trường học  năm học 2024 -2025;

Trường THCS Trần Hào xây dựng kế hoạch triển khai, tổ chức thực hiện bài thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ bài bài múa đồng diễn  trong  các trường học phổ thông năm học 2024 -2025 như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU

1. Mục đích:

Nhằm góp phần nâng cao sức khỏe, thể chất và thói quen luyện tập thể dục hàng ngày cho học sinh. Tạo không khí vui tươi, thoải mái để học tập, sinh hoạt ngoại khóa, góp phần thúc đẩy phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực".

2. Yêu cầu:

- Giáo viên thể dục tự nghiên cứu, tập luyện để dạy, sửa động tác cho học sinh vào đầu các giờ Thể dục đảm bảo thực hiện đúng các bài tập do Bộ GD-ĐT biên soạn.

- Học sinh cần nhận thức đúng và thực hiện đúng yêu cầu của giáo viên khi học tập; tác phong phải khẩn trương khi ra tập trung; thực hiện đúng các động tác, tập đều theo nhạc khi học tập và biểu diễn.

II. NỘI DUNG, THỜI GIAN

1. Thời gian:

- Từ ngày 9/09/2024 đến 1/10/2024; giáo viên GDTC tự ôn tập lại bài thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ và bài múa đồng diễn.

- Từ ngày 2 đến ngày 15/10/2024 hướng dẫn tập luyện, chỉnh sửa động tác cho học sinh và triển khai thực hiện đồng bộ.

2. Nội dung:

- Bài thể dục buổi sáng: Giáo viên hướng dẫn học sinh tự tập tại nhà sau khi thức dậy.

- Bài thể dục giữa giờ: triển khai thực hiện trong giờ giải lao sau tiết thứ 2 buổi sáng hàng ngày tại trường.

- Bài múa đồng diễn: Thực hiện vào đầu giờ, giữa giờ thứ 2 và thứ 7, các tiết Thể dục hoặc trong các hoạt động ngoại khóa của lớp, của trường.

III. VỀ TẠI LIỆU PHỤC VỤ DẠY VÀ HỌC:

Sở GD - ĐT cung cấp video bài tập thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ, bài múa đồng diễn  mà hiện nhà trường đã đặt mua để làm tư liệu dạy và học cho giáo viên và học sinh.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

- Ban giám hiệu xây dựng kế hoạch, chỉ đạo, triển khai kế hoạch tới toàn trường; kiểm tra giám sát việc thực hiện kế hoạch của giáo viên và học sinh.

- Giáo viên GDTC, TPT tự ôn luyện theo đúng bài thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ và bài múa đồng diễn; thực hiện dạy, tập luyện cho học sinh đẩm bảo đúng động tác, đúng yêu cầu.

- Đội TNTP HCM cần làm tốt công tác tổ chức, đôn đốc học sinh tập trung, phân công đội cờ đỏ trực kiểm tra (Việc tập trung, xếp hàng, thực hiện bài tập) và đánh giá thi đua nghiêm túc khi thực hiện hoạt động tập thể dục giưa giờ.

- Giáo viên chủ nhiệm lớp cần quan tâm nhắc nhở học sinh tích cực thực hiện, kiểm tra đôn đốc học sinh thực hiện bài tập thể dục giữa giờ, có hình thức động viên, phê bình, kiểm điểm kịp thời để chất lượng các bài thể dục, bài múa đồng diễn sân trường đạt kết quả tốt nhất
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