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KẾ HOẠCH

          XÂY DỰNG TRIỂN KHAI PHONG TRÀO 

“CHI ĐỘI 3 TỐT”, VÀ “LIÊN ĐỘI 3 TỐT” 

NĂM HỌC 2024-2025

Thực hiện chương trình công tác Đội và phong trào thiếu nhi năm học 2024 – 2025 của Liên đội Trường THCS Trần Hào; 

Nhằm phát động phong trào “Chi đội 3 tốt” và “Liên đội 3 tốt” (học tập tốt, phong trào tốt, tự quản tốt) tạo tính thống nhất trong việc tổ chức và thực hiện phong trào tại các lớp nhi đồng, chi đội trong toàn Liên đội;  Liên đội xây dựng triển khai phong trào “Chi đội 3 tốt” và “Liên đội 3 tốt” năm học 2024 - 2025 với các nội dung, hình thức cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Nhằm tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức hoạt động của Chi đội, Liên đội trong việc thu hút, tập hợp thiếu niên, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động và xây dựng tổ chức Đội TNTP Hồ Chí Minh ngày càng vững mạnh.

- Mô hình xây dựng “Chi đội 3 tốt” và “Liên đội 3 tốt” được triển khai đến 100% các lớp Nhi đồng, Chi đội và từng đội viên bằng nhiều cách, đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả, bám sát với tình hình thực tế của lớp, Chi đội.

II. THỜI GIAN – ĐỊA ĐIỂM

- Thời gian: Từ tháng 9/2024 – 4/2025

- Địa điểm: Trường THCS Trần Hào.

III. NỘI DUNG XÂY DỰNG 

1. “LIÊN ĐỘI 3 TỐT”

* Học tập tốt:

- Liên đội phát động tổ chức cho các chi đội tham gia phong trào thi đua học tốt, sáng tạo, rèn luyện đức tính chuyên cần, siêng năng. 

- Tổ chức phong trào xây dựng ý thức tự học và phương pháp học tập tốt, tính trung thực trong kiểm tra cho đội viên, học sinh; Tổ chức rèn luyện tinh thần tương thân tương ái cùng các bạn để kết quả học tập càng ngày càng tiến bộ, xây dựng nhóm học tốt, đôi bạn cùng tiến.


- Tổ chức và vận động các chi đội tham gia tích cực các hội thi sáng tạo dành cho thiếu nhi. 


- Tổ chức nhóm, đôi bạn học tốt trong liên đội.


- Tích cực tổ chức các phong trào giúp bạn vượt khó vươn lên trong học tập, giúp các em an tâm học tập như: công trình măng non “Heo đất giúp bạn đến trường”, phong trào Kế hoạch nhỏ, cuộc vận động “Vì bạn nghèo”,…


- 100 % đội viên đạt chuyên hiệu chăm học.

* Phong trào tốt

- Triển khai có hiệu quả các chương trình lớn theo năm học, các phong trào, cuộc vận động, trọng tâm là các phong trào: “Thiếu nhi Phú Yên thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy”, phong trào “Nghìn việc tốt”, “Giúp bạn đến trường”, “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, cuộc vận động “Hai không”, “Vì đàn em thân yêu” …. Và các hoạt động lớn do Hội đồng Đội cấp trên triển khai. 

- Đổi mới hình thức sinh hoạt đảm bảo phong phú, hấp dẫn thiếu nhi tham gia như: Văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, hái hoa dân chủ, tọa đàm trao đổi, sinh hoạt nhóm, “Sao tự quản”; bồi dưỡng đội ngũ phụ trách sao; duy trì các cuộc thi “Kỹ năng đội viên”, “Phụ trách Sao giỏi”, “Thiếu nhi kể chuyện Bác Hồ”,… Nội dung sinh hoạt phải phù hợp với các chủ đề, chủ điểm, các ngày lễ lớn của địa phương, quê hương, đất nước và chương trình công tác Đội, phong trào thiếu nhi của năm học do Hội đồng Đội cấp trên ban hành. Bên cạnh đó, cần linh hoạt cả về thời gian và địa điểm tổ chức, không chỉ tổ chức trong nhà mà còn tổ chức ngoài trời, tại các khu di tích lịch sử, điểm du lịch sinh thái…


- Phát hiện mô hình, nhân tố mới, tuyên truyền về gương người tốt, việc tốt; phát huy sáng kiến của các cấp bộ Đội và đội viên, tiếp tục đổi mới đa dạng hóa các hình thức hoạt động của Đội phù hợp với điều kiện của liên đội, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện về Đức – Trí – Thể - Mỹ cho thiếu nhi …


- Tích cực tổ chức các hình thức sinh hoạt chi đội, liên đội và sinh hoạt sao nhi đồng. Đảm bảo 100%  tổ chức sinh hoạt sao nhi đồng, lớp nhi đồng… 


- Trong sinh hoạt phải lập ra được chương trình công tác hàng tuần, tháng, quý, năm, theo chủ đề, chủ điểm gắn với các sự kiện lịch sử - văn hóa – xã hội của địa phương; Cần phát huy tinh thần tự quản và quyền tham gia của trẻ em trong sinh hoạt và tham gia các hoạt động của Đội dưới sự hướng dẫn của phụ trách.


- Thực hiện tốt công trình măng non cấp liên đội như: “Heo đất giúp bạn đến trường”, công trình “Nhận đỡ đầu học sinh nghèo”, công trình “Ghế đá học đường” chào mừng Đại hội Đoàn các cấp,...


* Tự quản tốt

- Hồ sơ sổ sách: Liên đội có các loại sổ sách theo mẫu do Hội đồng Đội Tỉnh ban hành thống nhất chung.

+ Hồ sơ sổ sách cần ghi chép sạch sẽ, đầy đủ các nội dung hoạt động đã, đang và sẽ triển khai, phản ánh sinh động tất cả các hoạt động Đội, công tác nhi đồng và phong trào thiếu nhi.

+ Hồ sơ sổ sách phải được cất giữ cẩn thận, sử dụng đúng mục đích, đúng nội dung theo quy định. Việc lưu giữ hồ sơ sổ sách của Đội theo năm học và theo nhiệm kỳ. 


- Quản lý đội viên:

+ Thực hiện đầy đủ quy trình bồi dưỡng kết nạp đội viên, lễ công nhận chi đội, … duy trì tốt việc đội viên đeo khăn quàng đỏ, tất cả đội viên, nhi đồng bỏ áo trong quần khi đến trường, tham gia sinh hoạt và các hoạt động tập thể của Đội. 

+ Thực hiện đúng Điều lệ Đội TNTP Hồ Chí Minh và chương trình RLĐV.

+ Thực hiện tốt việc bàn giao đội viên, thiếu nhi về sinh hoạt hè. 

+ Triển khai có hiệu quả chương trình “Rèn luyện đội viên TNTP Hồ Chí Minh” theo quy định của Hội Đồng Đội Trung Ương, Hội đồng đội tỉnh. 

+ Ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý Đội viên.


- Vai trò tự quản:

+ Duy trì lịch họp Ban chỉ huy liên đội định kỳ 1 tháng/lần 

+ Ban chỉ huy liên đội chủ động thực hiện các hoạt động Đội và phong trào thiếu nhi dưới sự hướng dẫn của Tổng phụ trách Đội.

+ Liên đội có tổ chức tập huấn Ban chỉ huy liên đội ít nhất 1 học kì/lần theo chủ điểm tháng hoặc theo chuyên đề.

+ Có hoạt động sinh hoạt Đội: 1 tuần/lần.

2. “Chi đội 3 tốt”

* Học tập tốt


- Tổ chức tốt các hình thức sinh hoạt Chi đội.


- Nội dung sinh hoạt phải phù hợp với các chủ đề, chủ điểm, các ngày lễ lớn của địa phương và chương trình công tác Đội, phong trào thiếu nhi của năm học.


- Đổi mới hình thức sinh hoạt đảm bảo phong phú, hấp dẫn thiếu nhi tham gia như: Văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, hái hoa dân chủ, tham quan, về nguồn, tọa đàm trao đổi, sinh hoạt nhóm.

- Chi đội tổ chức cho đội viên tham gia phong trào thi đua học tốt, sáng tạo, rèn luyện đức tính chuyên cần, siêng năng, làm bài, học bài đầy đủ; Xây dựng ý thức tự học và phương pháp học tập tốt, tính trung thực trong kiểm tra.

- Tổ chức và vận động đội viên tham gia tích cực các cuộc thi do các cấp tổ chức.

- Tổ chức rèn luyện tinh thần tương thân tương ái cùng các bạn để kết quả học tập càng ngày càng tiến bộ, xây dựng nhóm học tốt, đôi bạn cùng tiến. Quan tâm giúp bạn có hoàn cảnh khó khăn trong Chi đội về sách, vở, dụng cụ học tập, kinh phí học tập…

* Phong trào tốt


- Triển khai có hiệu quả các chương trình lớn theo năm học, các phong trào, cuộc vận động. Trọng tâm là các phong trào “Thiếu nhi Phú Yên thi đua làm theo 5 điều Bác Hồ dạy”, Phong trào “Nghìn việc tốt” trong giai đoạn mới, công trình măng non “Heo đất giúp bạn đến trường”, “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” cuộc vận động “Vì đàn em thận yêu”…. và các hoạt động khác do Phòng Giáo dục và Đào tạo, Hội đồng Đội huyện và Liên đội triển khai.


- Phát hiện mô hình, nhân tố mới, tuyên truyền về gương người tốt, việc tốt, phát huy sáng kiến các cấp bộ Đội và đội viên, tiếp tục đổi mới, đa dạng hóa các hình thức hoạt động của Đội phù hợp với điều kiện của lớp, của Chi đội góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện về Đức - Trí - Thể - Mỹ cho đội viên.

- Tham gia tích cực các phong trào mang tính chiều sâu.

- Tổ chức các hoạt động phong trào riêng cho các Chi đội.

- Thực hiện tốt công trình măng non ở  các Chi đội. 

* Tự quản tốt


- Hồ sơ sổ sách: 

+ Chi đội có sổ Chi đội theo mẫu do Hội đồng Đội huyện triển khai. 

+ Hồ sơ sổ sách cần phải ghi chép sạch sẽ, đầy đủ các nội dung hoạt động đã, đang và sẽ triển khai, phản ánh sinh động tất cả các hoạt động của Đội.


+ Hồ sơ sổ sách phải được cất giữ cẩn thận, sử dụng đúng mục đích, đúng nội dung theo quy định.


- Quản lý đội viên:


+ Duy trì tốt việc đeo khăn quàng đỏ khi đến trường, tham gia sinh hoạt và các hoạt động tập thể của Đội.


+ Thực hiện đúng Điều lệ Đội TNTP Hồ Chí Minh.

+ Triển khai có hiệu quả chương trình “Rèn luyện đội viên TNTP Hồ Chí Minh” theo kế hoạch của Tổng phụ trách Đội.


III. ĐÁNH GIÁ, XÉT CHỌN DANH HIỆU “CHI ĐỘI 3 TỐT”
1. Phương pháp đánh giá, xét chọn:

- Liên đội xây dựng tiêu chuẩn “3 tốt” của đơn vị.

- Việc xét chọn danh hiệu “Chi đội 3 tốt” được tiến hành thông qua Hội đồng xét chọn. Thành phần Hội đồng xét chọn cụ thể như sau: 

+ Ban giám hiệu Nhà trường.

+ Đoàn Thanh niên.

+ Ban phụ trách (trong đó có Tổng phụ trách Đội).

2. Các bước xét chọn:

- Bước 1: Triển khai cấp trường: Liên đội triển khai đến các Chi đội việc kế hoạch xây dựng chi đội 3 tốt.  

- Bước 2: Đăng ký Danh hiệu “Chi đội 3 tốt” cấp trường. Chi đội đăng ký cho Liên đội vào đầu năm học.
-  Bước 3: Bình xét. Cuối năm học Liên đội tiến hành họp xét công nhận và tổ chức tuyên dương chi đội đạt danh hiệu “Chi đội 3 tốt” cấp Liên đội.
3. Công tác khen thưởng và danh hiệu trao tặng
 Danh hiệu “Chi đội 3 tốt” cấp Liên đội do Liên đội công nhận, đề xuất Ban giám hiệu nhà trường tặng Giấy khen.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Cấp Liên đội


- Liên đội, chi đội căn cứ hướng dẫn của Hội đồng Đội huyện xây dựng tiêu chuẩn “3 tốt” của đơn vị.


- Việc xét chọn danh hiệu “Liên đội, chi đội 3 tốt” được tiến hành thông qua Hội đồng xét chọn các cấp. Thành phần Hội đồng xét chọn các cấp cụ thể như sau:

+ Cấp liên đội: Hội đồng Đội và Phòng Giáo dục & Đào tạo huyện Phú Hòa. 

+ Cấp chi đội: Ban giám hiệu, Chi đoàn và Tổng phụ trách Đội.


- Theo dõi, chỉ đạo các Chi đội thực hiện, tổng hợp, đánh giá việc thực hiện cuộc vận động.


2. Các Chi đội


- GVPT trên cơ sở kế hoạch triển khai cuộc vận động xây dựng “Chi đội 3 tốt” của Liên đội, lập kế hoạch tổ chức thực hiện cho Chi đội do mình phụ trách.


- Quán triệt đến từng đội viên hưởng ứng cuộc vận động xây dựng “Chi đội 3 tốt”


- Kết thúc năm học các Chi đội đánh giá và báo cáo kết quả việc thực hiện mô hình “Chi đội 3 tốt”, đồng thời giới thiệu các mô hình, các gương điển hình cho TPT Đội.

3. Tiến trình

- Tháng 9-10/2024: Triển khai tới các lớp.
- Từ ngày 10 - 18/4/2025: Bình chọn danh hiệu “Chi đội 3 tốt” và “Liên đội 3 tốt”  cấp trường, cấp xã.

- Từ ngày 21 - 20/4/2025: Bình chọn danh hiệu “Chi đội 3 tốt” và “Liên đội 3 tốt”  cấp huyện, cấp tỉnh.

- Từ ngày 01-5/5/2025  :  Gửi hồ sơ thi đua về huyện, tỉnh đề nghị khen thưởng.
Trên đây là kế hoạch triển khai phong trào “Chi đội 3 tốt” và “Liên đội 3 tốt” năm học 2024-2025 của Liên đội Trường THCS Trần Hào. Đề nghị các lớp, Chi đội nghiêm túc triển khai và thực hiện có hiệu quả./.

	            HIỆU TRƯỞNG

           Phan Thị Kim Ly


	TM. LIÊN ĐỘI

TPT ĐỘI

     Trịnh Bá Lộc



Nơi nhận:

- PGDĐT (b/c); 

- HĐĐ huyện, xã (b/c);

- 17 lớp, Chi đội (t/hiện);

- Lưu hồ sơ LĐ.

