 Kịch bản chương trình Đại hội Cháu ngoan Bác Hồ
1. Mở đầu  ( Thảo Ly)
Kính thưa các quý vị đại biểu, các thầy cô giáo cùng toàn thể các bạn học sinh yêu quý!
Lời đầu tiên cho phép tôi xin được gửi lời chào và lời chúc sức khỏe trân trọng nhất tới toàn thể các vị khách quý, các thầy cô giáo và các bạn học sinh đang có mặt trong hội trường về dự đại hội cháu ngoan Bác Hồ liên đội trường THCS Trần Hào năm học 2024-2025 ngày hôm nay. Chúc cho đại hội của chúng ta thành công rực rỡ.
2. Nghi thức ( Trúc Ly)
Mời các bạn học sinh đứng dậy làm lễ chào cờ
Chào cờ! Chào
Quốc Ca, Đội Ca
Vì tổ quốc xã hội chủ nghĩa, vì lý tưởng của Bác Hồ vĩ đại, sẵn sàng.
Mời các bạn học sinh ngồi
3. Thông qua chương trình làm việc ( Thảo Ly)
Kính thưa đại hội, sau đây em xin phép được thông qua chương trình làm việc như sau
- Ổn định tổ chức
- Tổ chức lễ chào cờ theo nghi thức đội 
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu
- Báo công Dâng Bác
- Tuyên dương và tặng giấy khen
- Kết thúc đại hội
4. Tuyên bố lý do giới thiệu đại biểu ( Trúc Ly)
Kính thưa các quý vị đại biểu, các thầy cô giáo và các bạn học sinh thân mến
Ai yêu nhi đồng bằng Bác Hồ Chí Minh
Ai yêu Bác Hồ Chí Minh hơn thiếu niên nhi đồng
Bác Hồ chính là vị cha già của dân tộc người đã có nhiều cống hiến và hy sinh cả cuộc đời cho độc lập tự do của tổ quốc cho hạnh phúc của toàn thể nhân dân Việt Nam. Sinh thời Chủ tịch Hồ Chí Minh Dù bận trăm công nghìn việc nhưng Bác vẫn luôn quan tâm đến thiếu niên, nhi đồng. Bác là nguồn cổ vũ động viên trong mỗi việc làm, trong từng bài học và chắp cánh cho những ước mơ của mỗi thiếu nhi Việt Nam. Với mỗi chúng em Bác Hồ là một người thật thiêng liêng, Bác luôn dành tình cảm cho thiếu niên nhi đồng. Để tỏ lòng kính yêu và biết ơn Bác Hồ, thiếu nhi Việt Nam đã thế hệ nối tiếp thế hệ luôn cố gắng thi đua lập các thành tích xuất sắc để trở thành con ngoan trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ. Đúng với lời dặn của Bác tuổi nhỏ làm việc nhỏ, tùy theo sức của mình để từ đó góp một phần nhỏ bé và sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước.
Được sự chỉ đạo của Hội đồng đội Huyện Phú Hoà, Hội đồng đội  xã Hoà Quang Nam và ban giám hiệu nhà trường. Hôm nay liên đội trường THCS Trần Hào đã long trọng tổ chức đại hội cháu ngoan Bác Hồ. Đây là dịp để liên đội báo cáo những thành tích đã đạt được trong năm học vừa qua. Đồng thời cũng là dịp để tuyên dương những cá nhân, tập thể tiêu biểu xuất sắc. Thông qua đại hội các bạn trong toàn liên đội hiểu sâu sắc hơn về tình cảm sự quan tâm của Bác đối với thiếu niên nhi đồng. Để từ đó chúng em xác định được những mục tiêu trong học tập, rèn luyện để trở thành con ngoan trò giỏi, đội viên tốt, xứng đáng với danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ, chủ nhân tương lai của đất nước.

Đại hội Nhiệt liệt chào mừng 51 đại biểu chính thức của đại hội đại diện cho ý chí nguyện vọng của 640 đội viên thiếu niên  đã có mặt đầy đủ. Đề nghị đại hội nhiệt liệt chào mừng

7. Báo công Dâng Bác ( Thảo Ly)
Kính thưa các vị khách quý, kính thưa đại hội.
Trong những năm qua được sự quan tâm và tạo điều kiện của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự chăm sóc dìu dắt của Đoàn thanh niên, sự dạy dỗ chỉ bảo ân cần của các thầy cô giáo cùng với sự nỗ lực phấn đấu của các tổ chức đội và mỗi đội viên. Thông qua việc thực hiện các nội dung chương trình hoạt động của đội và chương trình công tác của nhà trường chúng em đã đạt được những thành tích đáng tự hào trong phong trào thi đua học tập và rèn luyện phấn đấu trở thành con ngoan trò giỏi, đội viên tốt, cháu ngoan Bác Hồ. Đó chính là bó hoa tươi thắm nhất mà chúng em muốn dâng lên Đảng và Bác Hồ kính yêu.

 Đọc báo cáo sơ kết công tác đội học kì 1  ( Trúc Ly)
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Kính thưa Đại hội sau một thời gian làm việc nghiêm túc đại hội đã diễn ra thành công tốt đẹp. Một lần nữa thay mặt ban tổ chức đại hội xin được trân trọng cảm ơn các quý vị đại biểu, các thầy cô giáo và các đội viên đã có mặt trong đại hội ngày hôm nay. Xin kính chúc sức khỏe các thầy cô giáo, các bạn học sinh. Xin trân trọng cảm ơn.
