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BÁO CÁO THAM LUẬN
“Sử dụng phương pháp dạy học nhóm để phát huy tính tích cực của học sinh”
I. MỞ ĐẦU 
1. Lý do chọn đề tài :
Xuất phát từ cuộc vận động ứng dụng đẩy mạnh công nghệ thông tin vào dạy học của Bộ giáo dục, Sở giáo dục, Phòng giáo dục và Ban giám hiệu nhà trường nhằm nâng cao chất lượng dạy học. Môn Tin học được áp dụng rộng rãi, hỗ trợ đắc lực cho rất nhiều ngành khoa học khác nhau trong hầu hết lĩnh vực của đời sống và là một phần không thể thiếu của trình độ văn hóa phổ thông trong con người ở thời đại mới. Bởi vậy dạy tin học cho học sinh không chỉ truyền thụ nội dung đơn giản, mà phải hướng cho học sinh những nhận thức, những hiểu biết ngang tầm thời đại...
Sự thành công của một tiết dạy ngoài phương pháp giảng dạy của giáo viên còn có sự tự chủ, năng động, sáng tạo của học sinh trong tiết học. Học sinh có thể vận dụng được kiến thức lý thuyết đã học trên lớp vào thực tiễn cuộc sống của các em. Chính vì vậy mà bản thân tôi luôn cố gắng tìm tòi, nghiên cứu, trao đổi với đồng nghiệp về các phương pháp dạy học phù hợp với đặc trưng của bộ môn. 
Vì vậy để đẩy mạnh việc thực hiện phương pháp dạy học mới trong Chương trình giáo đục phổ thông tổng thể 2018, chúng tôi chọn tham luận “Sử dụng phương pháp dạy học nhóm để phát huy tính tích cực của học sinh”. 
2.Thực trạng triển khai, thực tế giảng dạy bộ môn:
          Theo Chương trình GDPT 2018, môn Tin học 8, được biên soạn gồm 6 chủ đề. Các chủ đề được phân bố xen kẽ giữa các bài học lý thuyết và thực hành. Điều đó sẽ rèn luyện cho học sinh óc tư duy sáng tạo cũng như giúp các em tự giải quyết được các bài lý thuyết đã học trên máy tính. 
*Những thuận lợi và khó khăn: 
 2.1. Thuận lợi:
           - Tất cả GV bộ môn đều được tham gia các lớp tập huấn Chương trình GDPT 2018 do các cấp tổ chức. 
  - Việc đánh giá, xếp loại HS theo thông tư 22/2021/TT-BGDĐT đã cân bằng vị thế các môn học với nhau nên không còn khái niệm tự chọn đối với môn Tin học. Điều này là động lực để HS cố gắng đạt điểm cao ở tất cả các môn. 
- Bộ sách giáo khoa đã chọn được biên soạn khoa học, sinh động với nhiều hình ảnh minh họa phù hợp với đội ngũ giáo viên và tâm lí học sinh.
- Giáo viên được lựa chọn SGK, được sử dụng một hay kết hợp nhiều bộ sách, tham khảo nhiều nguồn tư liệu khác nhau để dạy học.
  2.2. Khó khăn:
- Nhà trường được trang bị một phòng máy vi tính với 40 máy nhưng thực tế chỉ sử dụng được 20 máy. Hơn nữa chất lượng và cấu hình máy vẫn chưa đảm bảo phục vụ cho 100% các tiết dạy. HS phải ngồi chung 2 đến 3 em/máy nên nhiều em không có nhiều thời gian để thực hành bài tập của mình.
- Tuy nhiên là những năm đầu tiên thực hiện chương trình mới nên giáo viên khá vất vả, đôi khi lúng túng trong việc xây dựng các kế hoạch giáo dục, phải dành nhiều thời gian cho việc soạn giảng.	
II. NỘI DUNG THAM LUẬN 
1. Về phương pháp giảng dạy, kiểm tra đánh giá, tiến độ chương trình môn Tin học:
Năm học 2023-2024 là năm học thứ nhất thực hiện dạy học theo chương trình mới đối với bộ môn Tin học khối 8, đa số GV chưa nắm bắt được chương trình và triển khai dạy học hiệu quả. Song bên cạnh đó, việc vận dụng phương pháp dạy học còn gặp nhiều lúng túng ở khâu tổ chức hoạt động dạy học ở từng nội dung như: GV giao cho HS nhiệm vụ trong hoạt động dạy và học hoặc GV chưa biết kết hợp nhiều phương pháp dạy học khác để tăng sự hứng thú học tập cho HS.  
  2.Về cơ sở vật chất: 
 Nhà trường đã có một phòng máy vi tính để cho học sinh học nhưng vẫn còn hạn chế và số lượng cũng như chất lượng, mối khi thực hành có tới 2,3 em ngồi chung một máy nên các em không có nhiều thời gian để thực hành làm bài tập một cách đầy đủ. Hơn nữa nhiều máy cấu hình máy đã cũ, chất lượng không còn tốt hay hỏng, ảnh hưởng rất nhiều đến chất lượng học tập của học sinh.
3.Về việc chọn SGK: 
Theo thông tư hướng dẫn việc lựa chọn SGK của Bộ GD-ĐT, các trường nói chung và trường THCS Trần Hào nói riêng, đều tuân thủ việc lựa chọn SGK và lựa chọn lại đã thực hiện tại trường nếu nằm trong danh mục mà UBND tỉnh Phú yên đã phê duyệt. Song nội dung SGK viết còn có một số kiến thức khá cao so với lứa tuổi của các em như: Bài biểu diễn dữ liệu trong chủ đề 5: Giải quyết vấn đề với sự trợ giúp của máy tính.
III. GIẢI PHÁP, ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 
1. Về phương pháp giảng dạy, kiểm tra đánh giá. 
  a. Về phương pháp giảng dạy:
Trong việc thực hiện chương trình Tin học lớp 8 hiện nay, để tổ chức dạy học đạt được mục tiêu và hình thành các năng lực đặc thù của bôn môn, đơn vị tổ chuyên môn chúng tôi đã đưa ra một số kỹ năng nhằm giúp GV khắc phục khó khăn nói trên như sau:
Biện pháp 1: Sử dụng phương pháp dạy học nhóm. 
Mục đích chính của dạy học nhóm là thông qua cộng tác làm việc trong một nhiệm vụ học tập nhằm phát triển tính tự lực, sáng tạo cũng như năng lực xã hội, đặc biệt là khả năng cộng tác làm việc, thái độ đoàn kết của học sinh.
Dạy học nhóm nếu được tổ chức tốt, đặc biệt với môn Tin học, sẽ thực hiện được những chức năng và công dụng khác với dạy học toàn lớp, do đó có tác dụng bổ sung cho dạy học toàn lớp.
Để việc thảo luận nhóm đạt kết quả  tốt, GV cần phải quan tâm đến các khâu quan trọng như sau :
+ Chuẩn bị nội dung thảo luận.
+ Tổ chức thảo luận.
+ Tổng kết thảo luận.
Tùy theo số lượng học sinh trong lớp,  nội dung học tập mà giáo viên chia thành  bao  nhiêu nhóm, số lượng thành viên trong nhóm. Tùy theo mục tiêu và yêu cầu vấn đề học tập mà các nhóm được phân ngẫu nhiên hoặc mặc định, được duy trì ổn định trong cả tiết  học hoặc thay đổi theo từng hoạt động  của  tiết học. Các nhóm được giao cùng một nhiệm vụ hoặc khác nhiệm vụ.
Để chia nhóm theo ngẫu nhiên, có thể điểm danh hoặc ghép mảnh theo chủ đề học tập. Trong tiết học, nếu có  nhiều  nội  dung,  GV nên thay đổi hình thức nhóm, tạo ra cái mới, không khí học tập sẽ vui vẻ hơn.
Để chia theo chủ định, giáo viên  nên chú ý đặc điểm của học sinh (trình độ, thái độ, tính cách, giới tính…) để cơ cấu nhóm cho phù hợp. Các hình thức nhóm cụ thể:
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Biện pháp 2: Lựa chọn nội dung hoạt động nhóm
Khi áp dụng phương pháp dạy học theo nhóm ta phải xác định nội dung dạy học có cần phải phân nhóm hay không. Không phải bài nào, tiết học nào cũng chia nhóm. Theo tôi thì những nội dung kiến thức sau đây nên tổ chức học theo nhóm:
- Dạng bài học tìm hiểu về nội dung kiến thức mới. 
- Dạng kiến thức Tin học cần tranh luận, có thể có nhiều ý kiến khác nhau.
 - Dạng bài tập củng cố kiến thức.
Trong quá trình hoạt động nhóm, giáo viên có thể đưa ra các tình huống có vấn đề để học sinh trao đổi, thảo luận sâu hơn. Nên để học sinh trong một nhóm thay phiên nhau trình bày ý kiến của nhóm mình chứ không nhất thiết phải là nhóm trưởng, để từ đó rèn luyện cho các em khả năng diễn đạt trước lớp. Giáo viên có thể gợi ý với các nhóm yếu hơn. 
* Các bước tiến hành tổ chức hoạt động nhóm 
Trong quá trình tiến hành phương pháp dạy học theo nhóm, theo tôi triển khai theo các bước sau:
*Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ:
Trong bước này giáo viên thực hiện:
- GV tập hợp chung cả lớp,  chia nhóm
- Nói rõ mục đích của hoạt động;
- Nói rõ nhiệm vụ và cách thức tiến hành trong nhóm;
- Thời gian để các nhóm hoàn thành công việc.
 *Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- Phân công trách nhiệm cho từng thành viên 
- Từng cá nhân độc lập hoàn thành công việc của mình hoặc trao đổi thảo luận để đi đến thống nhất trong nhóm.
Trong quá trình học sinh hoạt động nhóm, giáo viên quan sát để kịp thời
giúp đỡ các nhóm nếu cần.
*Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động nhóm và thảo luận
- Cử đại diện trình bày trước lớp kết quả làm việc của nhóm mình. Giáo viên có thể kiểm tra bất cứ học sinh nào của nhóm để đánh giá việc hợp tác của các thành viên trong nhóm.
- Có thể áp dụng một vài hình thức nhưng theo tôi hình thức quen thuộc và dễ làm đó là: Đổi phiếu học tập của các nhóm rồi nhận xét chéo (nội dung đơn giản, ngắn gọn), một nhóm báo cáo chung rồi các nhóm nêu ý kiến của nhóm mình (đối với nội dung hoạt động nhóm có cùng một nhiệm vụ), treo đồng loạt bảng phụ của các nhóm và nhận xét chéo.
- Giáo viên dành một khoảng thời gian cho các nhóm nhận xét, trao đổi, phản biện và thảo luận chung cả lớp.
*Bước 4: Giáo viên nhận xét, đánh giá kết quả kết quả hoạt động của các nhóm và chốt kiến thức.
- Giáo viên nhận xét hoạt động nhóm của từng nhóm: Sự hợp tác giữa các thành viên trong nhóm với nhau là hiệu quả của công việc.
- Giáo viên tổng kết lại, chốt kiến thức và đưa ra vấn đề tiếp theo.
b. Về kiểm tra đánh giá học sinh:
 Việc đổi mới phương pháp kiểm tra, đánh giá cũng góp phần vào thay đổi thói quen học tập của HS. HS phải thấy được tầm quan trọng của việc rèn luyện các kĩ năng để dần thay đổi cách học tập, từ học thuộc lòng để ghi nhớ kiến thức sang thực hiện các nhiệm vụ học tập để ghi nhớ kiến thức và vận dụng vào thực hành một cách thành thạo.
Giáo viên và học sinh chủ động trong đánh giá, khuyến khích tự đánh giá và đánh giá chéo của học sinh... trong suốt quá trình học tập.
2. Về SGK, tài liệu phục vụ dạy học: 
- Ngoài SGK đã được lựa chọn ra, để dạy học hiệu quả, giáo viên cần phải biết kết hợp, tham khảo nhiều tư liệu khác để thiết kế bài dạy chất lượng, sinh động đảm bảo yêu cầu của chương trình.   
           3. Đề xuất, kiến nghị  
         - Để khai thác hiệu quả nguồn học liệu từ các bộ sách Tin học trong giảng dạy, đề xuất các nhà trường mua bổ sung nguồn sách để giáo viên thảm khảo, hỗ trợ trong công tác giảng dạy có hiệu quả.
     - Thường xuyên mở các lớp tập huấn trực tuyến và trực tiếp, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho GV môn Tin học tạo điều kiện để GV cập nhật những tri thức mới và bồi dưỡng năng lực chuyên môn. 
     - Tích cực đổi mới phương pháp dạy học đối với bộ môn, chú trọng phát triển năng lực, định hướng nghề nghiệp, giáo dục kĩ năng sống cho HS.
    - Linh hoạt, sáng tạo trong sử dụng các kĩ thuật dạy học, coi trọng việc học tập dựa trên thực hành, trải nghiệm, vận dụng. 
     - Nỗ lực học hỏi để nâng cao kiến thức và năng lực chuyên môn, coi trọng các nguồn tư liệu ngoài sách giáo khoa, cập nhật tin tức về những ứng dụng khoa học công nghệ vào cuộc sống để làm sinh động cho bài giảng của mình.
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