TÀI LIỆU THAM KHẢO
VỀ CHỦ QUYỀN BIỂN ĐÔNG
I. BIỂN ĐÔNG VÀ 2 QUẦN ĐẢO HOÀNG SA, TRƯỜNG SA
1. Vị trí và tầm quan trọng của Biển Đông

Biển Đông là một trong 380 biển trên thế giới, có vị trí chiến lược quan trọng vào hàng bậc nhất thế giới. Xung quanh Biển Đông có 10 nước và vùng lãnh thổ gồm: Trung Quốc, Philippin, Inddonêxia, Malaixia, Xinhgapo, Brunây, Thái Lan, Campuchia, Việt Nam và Đài Loan thuộc Trung Quốc. 
* Về diện tích: Biển Đông có diện tích gần 3,5 triệu km2 (gấp 8 lần biển Đen, 1,2 lần biển Địa Trung Hải).
* Về giao thông:

- Biển Đông là một trong 10 tuyến đường hàng hải lớn nhất trên thế giới, giao thông nhộn nhịp đứng thứ 2 thế giới sau biển Địa Trung Hải. Hàng ngày có khoảng 200 đến 300 tàu trọng tải từ 5.000 tấn trở lên qua lại (không kể tàu dưới 5.000 tấn) chiếm 1/4 lưu lượng tàu hoạt động trên biển của thế giới.

- Biển Đông là tuyến đường hàng hải và hàng không huyết mạch mang tính chiến lược của các nước trong khu vực và thế giới, nối liền Thái Bình Dương với Ấn Độ Dương; châu Âu, Trung Đông với châu Á và giữa các nước châu Á với nhau.
- Hàng năm vận tải qua Biển Đông chiếm 45% năng lực vận tải quốc tế, 70% lượng dầu lửa của Trung Quốc, Hàn Quốc, Nhật Bản đi qua đường này. Do vậy, Biển Đông là một khu vực có vị trí địa chính trị rất quan trọng đối với nhiều nước trong khu vực và trên thế giới.
* Về kinh tế:

- Biển Đông là một trong 4 khu vực có trữ lượng lớn dầu khí của thế giới. Theo dự đoán của các nhà khoa học và cơ quan khoa học quốc tế, Biển Đông chứa khoảng 130 tỷ thùng dầu và khí tự nhiên, do đó khu vực Biển Đông được coi như “Vịnh Ba Tư” thứ hai. Riêng khu vực Trường Sa có trữ lượng dầu khoảng 6 tỷ thùng, trong đó khí chiếm khoảng 70%.

- Về thủy sản, sản lượng khai thác của Trung Quốc khoảng 17 triệu tấn/năm (nhất thế giới); Indônêxia và Thái Lan khoảng 4 triệu tấn/ năm (thứ 9 thế giới); Việt Nam khoảng 3 triệu tấn/năm (thứ 20 thế giới).

- Mới đây người ta phát hiện Biển Đông có tài nguyên mới gọi là Băng cháy (Đây là tên gọi thông thường của hợp chất Mêtan và nước, ở nhiệt độ thấp và áp suất cao dưới đáy biển, Mêtan được bao bọc bởi các phân tử nước hình thành một dạng băng trong suốt màu trắng. Do bề ngoài nhìn giống băng, nhưng lại có tính chất dễ cháy nên gọi là “Băng cháy”. Năng lượng tỏa ra từ 1m3 “Băng cháy” tương đương với năng lượng tỏa ra từ khoảng 180m3 khí thiên nhiên). Theo ước tính, trữ lượng “Băng cháy” ở đáy biển chiếm khoảng 10% tổng diện tích hải dương (3,6 triệu km2 ), đủ cho loài người sử dụng trong khoảng gần 1 nghìn năm.
* Về chính trị, quốc phòng - an ninh:

Biển Đông là nơi tập trung các mâu thuẫn chính trị, kinh tế:

- Là nơi diễn ra tranh chấp quyết liệt, phức tạp nhất.

- Liên quan đến nhiều quốc gia nhất (kể cả nước có chủ quyền và không có chủ quyền, kể cả các nước trong khu vực và các nước trên thế giới).

Nếu khủng hoảng sẽ dẫn đến: Giao thông gián đoạn; hậu quả thiệt hại nặng về kinh tế; nhiều nền kinh tế suy thoái và ảnh hưởng đến an ninh thế giới.
- Đối với Việt Nam, do địa hình chữ S, rất mỏng. Vì vậy, Biển Đông có địa thế hết sức hiểm yếu đối với thế phòng thủ, trong đó có 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa có ý nghĩa chiến lược về quân sự và kinh tế, là nơi lý tưởng để thiết lập các căn cứ quân sự nhằm kiểm soát các tuyến đường biển qua lại.
Biển nước ta có khoảng 3.000 hòn đảo lớn nhỏ, với một vùng biển lớn, bờ biển dài (trên 3.260 km), địa hình hiểm trở, quanh co, khúc khuỷu, có nhiều dãy núi chạy lan ra biển. Chiều ngang trên đất liền có chỗ chỉ rộng 50 km (Quảng Bình) nên việc phòng thủ từ hướng biển luôn mang tính chiến lược của nước ta. Thực tiễn đã chứng minh, trong lịch sử dựng nước và giữ nước Việt Nam, 16 cuộc chiến tranh thì có 11 cuộc chiến tranh xuất phát từ phía biển.
2. Đặc điểm tự nhiên của quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa

a. Quần đảo Hoàng Sa.

Quần đảo Hoàng Sa gồm trên 30 đảo, bãi đá ngầm, cồn san hô và bãi cạn nằm ở khu vực biển giữa vĩ độ 15045’ đến 17015’ Bắc và kinh độ 1110 đến 1130 Đông, cách đảo Lý Sơn (tỉnh Quảng Ngãi-Việt Nam) khoảng 120 hải lý, cách đảo Hải Nam (Trung Quốc) khoảng 140 hải lý. Diên tích phần đất nổi của quần đảo khoảng 10 km2. Quần đảo Hoàng Sa chia thành 2 nhóm: Nhóm An Vĩnh, còn gọi là nhóm Đông Bắc; nhóm Trăng Khuyết, còn gọi là nhóm Tây hoặc  nhóm Lưỡi Liềm.
- Nhóm An Vĩnh: Nguyên là tên của một xã thuộc tỉnh Quảng Ngãi. Theo sách Đại Nam thực lục tiền biên (Bộ sử về chúa Nguyễn do Quốc sử quán nhà Nguyễn soạn năm 1844) ghi chép về xã này như sau: “Ngoài biển xã An Vĩnh, huyện Bình Sơn, phủ Quảng Ngãi có hơn 130 bãi cát, cách nhau một ngày đường hoặc vài trống canh, kéo dài không biết tới mấy dặm, tục gọi là Vạn Lý Hoàng Sa châu. Hồi quốc sơ đầu triều Nguyễn, đặt đội Hoàng Sa gồm 70 người lấy dân xã An Vĩnh sung vào, hàng năm cứ đến tháng 3 cưỡi thuyền ra đảo, độ ba ngày đêm thì tới nơi…”. Nhóm đảo An Vĩnh bao gồm các đảo tương đối lớn, đảo Phú Lâm, đảo Cây, đảo Linh Côn và các bãi ngầm chính, trong đó đảo lớn nhất là đảo Phú Lâm, rộng khoảng 2,3km2.
- Nhóm Trăng Khuyết: Có hình cánh cung hay lưỡi liềm gồm các đảo Hoàng Sa, Hữu Nhật, Duy Mộng, Quang Ảnh, Quang Hòa, Bạch Quy, Tri Tôn và các bãi ngầm, trong đó có đảo Hoàng Sa dài 950m, rộng khoảng 650m, diện tích 0,32 km2.
+ Về yếu tố quân sự, đảo Hoàng Sa là đảo chính của quần đảo nhưng không phải là đảo lớn nhất. Nhiều nhà quân sự cho rằng đảo này có vị trí quan trọng nhất, hơn cả đảo Phú Lâm trong việc phòng thủ bờ biển Việt Nam.

+ Trong thời gian chính quyền Việt Nam Cộng hòa (Chính quyền Sài Gòn) quản lý, ở đảo này có nhà cửa, căn cứ quân sự, đài khí tượng, hải đăng, miếu Bà, cầu tàu và bia chủ quyền.

+ Bia chủ quyền do người Pháp dựng lên năm 1938, ghi nhận lại chủ quyền chính thức của Việt Nam từ năm 1816. Cơ sở quân sự được thiết lập từ đầu thập niên 30 của thế kỷ XX.
+ Sang thập niên 50, 60 của thế kỷ XX, nhà cửa được xây cất thêm, tạm đủ cho sự trú phòng của một tiểu đoàn thủy quân lục chiến. Bia chủ quyền Việt Nam được đặt gần giữa đảo. Nhà Nguyễn đã chính thức đặt chủ quyền ở quần đảo Hoàng Sa năm 1816.
+Trung Quốc 6 lần lấn chiếm ở Biển Đông:

1. Năm 1946, Tưởng đến giải giáp Nhật, chiếm đảo Phú Lâm (Hoàng Sa), Đảo Ba Bình (Trường Sa).
2. Tháng 4 năm 1956, Hải quân Trung Quốc dùng vũ lực chiếm đóng toàn bộ nhóm đảo phía Đông, Quần đảo Hoàng Sa.

 - Cũng năm 1958, Trung Quốc cho công bố bản Tuyên ngôn Lãnh hải 4 điểm về việc mở rộng vùng lãnh hải lên 12 hải lý, tuyên bố chủ quyền của Trung Quốc đối với các quần đảo và phạm vi lãnh hải tương ứng với các đảo này, bao gồm Nam Sa (tức Trường Sa), Đài Loan, Tây Sa (tức Hoàng Sa), Trung Sa và quần đảo Bành Hồ
3. Năm 1959, đánh Hoàng Sa nhưng không thành công.

4. 1974, khi Mỹ rút hạm đội 7, ra xa 200 hải lý, Ngụy giảm quân số từ 1 tiểu đoàn xuống còn 1 trung đội, Mỹ bật đèn xanh cho Trung Quốc chiếm nốt các đảo phía tây quần đảo Hoàng Sa.

5. 14/3/1988, đánh chiếm đảo Gạc Ma, ta hy sinh 54 chiến sỹ.

6. Vụ Giàn khoan HD981 vừa rồi, từ 01/5 đến 15/7/2014.
- Năm 1961, Chính quyền Sài Gòn ban hành sắc lệnh khẳng định chủ quyền Hoàng Sa thuộc tỉnh Quảng Nam của Việt Nam Cộng hòa.

- Trong thời gian từ 1964 đến 1970, Hải quân Trung Quốc và Hải quân quân đội chính quyền Sài Gòn chạm súng liên tục trên hải phận Hoàng Sa, nhưng không đưa đến thương vong. Trong thời điểm đó, quân đội Sài Gòn cũng thiết lập một sân bay nhỏ tại đảo Hoàng Sa.

- Năm 1971, Hải quân Trung Quốc và Hải quân quân đội Sài Gòn tiếp tục chạm súng trên hải phận Hoàng Sa.

- Sau Hiệp định Paris năm 1973 về chấm dứt chiến tranh, lập lại hòa bình ở Miền Nam Việt Nam. Hạm đội 7 quân đội Mỹ rút quân và thiết bị quân sự ra khỏi khu vực quần đảo Hoàng Sa. Như vậy, Mỹ xem việc bảo vệ quần đảo này là việc riêng của chính quyền Sài Gòn
- Những năm cuối cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của nhân dân ta, do phải căng kéo lực lượng, chính quyền Sài Gòn đã cho quân đội rút Tiểu đoàn thủy quân lục chiến của họ tại Hoàng Sa đưa vào đất liền, chỉ còn một Trung đội địa phương quân trấn giữ nhóm Trăng Khuyết.

Thực hiện sự chỉ đạo của Mỹ, quân đội sài Gòn đã giảm quân số bảo vệ quần đảo, tạo điều kiện cho Trung Quốc đánh chiếm nhóm đảo phía Tây và toàn bộ quần đảo Hoàng Sa của Việt Nam vào tháng 1 năm 1974. 

Hiện nay Trung Quốc đang chiếm đóng trái phép toàn bộ quần đảo Hoàng Sa của Việt Nam.
b. Quần đảo Trường Sa

Quần đảo Trường Sa nằm giữa Biển Đông về phía đông nam nước ta, phía Bắc là quần đảo Hoàng Sa, phía đông giáp biển Philippin, phía nam giáp biển Malaixia, Brunây và Inđônêxia.
- Từ trung tâm của quần đảo Trường Sa đến biển của Malaixia khoảng 250 hải lý; đến biển của Philippin khoảng 210 hải lý; đến biển của Brunây khoảng 320 hải lý; đến đảo Hải Nam (Trung Quốc) khoảng 585 hải lý; đến đảo Đài Loan khoảng 810 hải lý; cách Cam Ranh (tỉnh Khánh hòa, Việt Nam) khoảng 243 hải lý, cách Vũng Tàu 440 hải lý. Quần đảo Trường Sa gồm trên 100 hòn đảo nhỏ và bãi san hô với diện tích vùng biển rộng khoảng hơn 180.000 km2, nằm từ vĩ độ 60 đến 120 Bắc và kinh độ 111030’ đến 117020’ Đông.
- Diện tích toàn bộ phần đất nổi của quần đảo khoảng 10 km2, được chia thành 8 cụm (Song Tử, Loại Ta, Thị Tứ, Nam Yết, Sinh Tồn, Trường Sa, Thám Hiểm, Bình Nguyên); đảo cao nhất là Song Tử Tây (khoảng 4-6m), đảo lớn nhất là đảo Ba Bình (0,6 km2) sau đó là đảo Nam Yết (0,06 km2). Khoảng cách giữa các đảo cũng khác nhau, gần nhất từ đảo Song Tử Đông sang đảo Song Tử Tây khoảng 1,5 hải lý, xa nhất từ đảo Song Tử Tây (phía bắc) đến đảo An Bang (phía nam) khoảng 280 hải lý.
- Quần đảo Trường Sa án ngữ đường hàng hải quốc tế nối liền Thái Bình Dương với Ấn Độ Dương và Đại Tây Dương, giữa châu Âu, châu Phi, Trung cận đông với Trung Quốc, Nhật Bản với các nước Đông Nam Á và Đông Bắc Á, một tuyến đường huyết mạch có lưu lượng tàu thuyền tấp nập vào hàng thứ hai trên thế giới (sau Địa Trung Hải).

- Hiện nay trên các đảo và bãi san hô đã có một số công trình kiên cố và nhà ở, một số đảo đã có đèn biển, có luồng vào, trên luồng có thiết bị phao dẫn luồng và phao buộc tàu tạo điều kiện cho tàu thuyền tránh dông bão

- Về giá trị kinh tế, trên thềm san hô quần đảo Trường Sa có nhiều loại hải sản quý như hải sâm, rùa biển, cá ngừ, tôm hùm, rong biển và các loại ốc có giá trị dinh dưỡng cao, nếu được khai thác chế biến tốt sẽ là hàng hóa xuất khẩu thu lợi nhuận cao cho Nhà nước và mang lại thu nhập lớn cho nhân dân. Với vị trí ở giữa Biển Đông, quần đảo Trường Sa có thế mạnh về dịch vụ hàng hải, nghề cá đối với tàu thuyền đi lại và đánh bắt hải sản trong khu vực. Đồng thời là địa điểm du lịch hấp dẫn trong và ngoài nước. Trong một vài thập kỷ tới, với tốc độ phát triển kinh tế cao của các nước trong khu vực, khối lượng hàng hóa vận chuyển qua Biển Đông sẽ tăng gấp hai, ba lần hiện nay, khi đó Biển Đông nói chung và vùng biển thuộc quần đảo Trường Sa nói riêng sẽ có vai trò lớn trong thương mại quốc tế.
- Về quân sự, sự liên kết giữa các đảo, cụm đảo, tuyến đảo của quần đảo Trường Sa tạo thành lá chắn quan trọng phía trước vùng biển và dải bờ biển Nam Trung Bộ và Nam Bộ, bảo vệ sườn phía đông của đất nước, tạo thành một hệ thống cứ điểm tiền tiêu để ngăn chặn, đẩy lùi các hoạt động lấn chiếm của tàu thuyền nước ngoài. Vì thế từ lâu quần đảo Trường Sa được các nhà quân sự, khoa học, chính trị đánh giá cao.
Sau khi xâm lược nước ta và đánh giá cao vị trí chiến lược của quần đảo Trường Sa, người Pháp đã tổ chức khảo sát, đo đạc, biên vẽ bản đồ vùng Biển Đông trong đó có quần đảo Trường Sa. Trước khi tiến hành chiến tranh ở Thái Bình Dương, Nhật Bản đã chiếm quần đảo Trường Sa, Hoàng Sa làm bàn đạp đánh chiếm Đông Dương, Singapo, Inđônêxia.

Sau Hiệp định Giơnevơ năm 1954, Mỹ can thiệp, đưa quân vào miền Nam Việt Nam đã ủng hộ và tạo điều kiện cho chính quyền Sài Gòn đóng giữ đảo Trường Sa; ép Philippin cho Mỹ lập căn cứ Hải quân và không quân trên lãnh thổ Philippin để khống chế lực lượng quân sự các nước trong khu vực và đường hàng hải quốc tế qua Biển Đông.

Năm 1988, Hải quân Việt Nam chiến đấu với Hải quân Trung Quốc để bảo vệ chủ quyền biển đảo, 64 chiến sỹ Hải quân của ta đã hy sinh anh dũng. Trong cuộc xung đột này, Trung Quốc đã chiếm 6 đảo, bãi đá ngầm (Chữ Thập, Châu Viên, Gạc Ma, Ga Ven, Xu Bi, Huy Gơ). Đến tháng 1/1995 Trung Quốc đánh chiếm bãi đá Vành Khăn thuộc quần đảo Trường Sa của Việt Nam. 

II. TÌNH HÌNH TRANH CHẤP TRÊN BIỂN ĐÔNG

1. Tình hình tranh chấp chủ quyền trên Biển Đông
Hiện nay, nhiều quốc gia (kể cả các quốc gia không thuộc các nước xung quanh Biển Đông, kể cả các nước có chủ quyền và không có chủ quyền, các nước trong khu vực và các nước trên thế giới) đều có tuyên bố về lợi ích và tranh chấp về chủ quyền đối với Biển Đông.

Trực tiếp liên quan đến vấn đề tranh chấp chủ quyền đối với Biển Đông và đặc biệt là quần đảo Trường Sa hiện nay có 5 quốc gia và một vùng lãnh thổ gồm: Trung Quốc, Việt Nam, Philippin, Malaixia, Brunây và Đài Loan thuộc Trung Quốc. Ngoài ra các quốc gia khác là Mỹ, Nga, Nhật Bản, Ấn độ đều có những tuyên bố về lợi ích của họ ở Biển Đông.

Tình hình tranh chấp ở Biển Đông hiện nay đã, đang và sẽ còn có những diễn biến phức tạp, đặc biệt là 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa. Quá trình tuyên bố chủ quyền và sự hiện diện của các bên ở 2 quần đảo như sau:

Philippin: Hiện diện tại Biển Đông vào những năm 1971-1973 khi cho lực lượng quân sự chiếm giữ 5 điểm đảo ở quần đảo Trường Sa, và các năm 1977-1978 chiếm giữ thêm 2 đảo phía bắc quần đảo Trường Sa. 
Năm 2003, Philippin công bố vùng đặc quyền kinh tế xung quanh các đảo họ đang giữ là 350 hải lý; Ngày 10/3/2009, Philippin đã công bố luật mới về đường cơ sở gồm 135 điểm cơ sở trong đó có 9 điểm nằm trong vùng quần đảo Trường Sa. Đồng thời Philippin đưa ra đòi hỏi vùng biển 200 hải lý từ đường cơ sở với diện tích là 468.250 hải lý vuông là vùng đặc quyền kinh tế.
 Hiện nay Philippin có mặt tại 9 đảo của quần đảo Trường Sa là: Song Tử Đông, Thị Tứ, Đảo Dừa, Loại Ta,  Loại Ta Tây, Bình Nguyên, Vĩnh Viễn, Công Đo và Bãi cạn Cỏ Mây. 

Malaixia: Hiện diện tại Trường Sa từ những năm 1971. Năm 1979 cho xuất bản bản đồ trong đó có đảo An Bang của Việt Nam vào lãnh thổ của họ. Malaixia ủng hộ chủ trương hợp tác đa phương để tìm giải pháp cho toàn bộ quần đảo Trường Sa, nhưng họ cũng ủng hộ chủ trương “gác tranh chấp, cùng khai thác” của Trung Quốc và phương châm của Malaixia là “khai thác trước, chủ quyền sau”. 
Hiện nay, Malaixia chiếm giữ 7 điểm đảo của quần đảo Trường Sa là: Lusia, Sắc Lốt, Chim én, Kiệu Ngựa, Kỳ Vân, Én Ca, Thám Hiểm.

Đài Loan: Hiện chiếm giữ 1 đảo, 1 bãi cạn. (Năm 1956 chiếm giữ đảo Ba Bình; năm 2005 chiếm giữ bãi cạn Bàn Than).
Đài Loan dựa vào Mỹ để tuyên bố độc lập nhưng lại thỏa hiệp với Trung Quốc để “bảo vệ chủ quyền của người Hoa” và còn phối hợp với Trung Quốc nghiên cứu, thăm dò Biển Đông-Trường Sa. Ngoài ra Đài Loan còn đang tập trung xây dựng đảo Ba Bình thành một căn cứ quân sự mạnh gồm hải cảng và sân bay quân sự.

Brunây: Mặc dù không có hiện diện nào ở Trường Sa nhưng cũng đưa ra yêu sách chủ quyền ở Biển Đông và có ý định tham gia vào chủ trương “gác tranh chấp, cùng khai thác” của Trung Quốc.

Trung Quốc: Hiện nay, Trung Quốc đang chiếm đóng trái phép toàn bộ quần đảo Hoàng Sa và 7 điểm đảo ở quần đảo Trường Sa của Việt Nam (gồm Chữ Thập, Châu Viên, Gạc Ma, Xu Bi, Huy Gơ, Ga Ven, Bãi đá Vành Khăn).

 Theo yêu sách đường Lưỡi bò thì toàn bộ quần đảo Trường Sa đều thuộc Trung Quốc. Yêu sách phi lý đó đều bị Việt Nam và các nước liên quan cũng như dư luận quốc tế phản đối kịch liệt.

Trong thời gian gần đây, Trung Quốc tăng cường các hoạt động làm thay đổi hiện trạng trên Biển Đông với mưu đồ hiện thực hóa đường Lưỡi bò: Cho tàu đồn trú chiếm Bãi cạn Sarborong của Philippin, mở rộng để tiến hành xây dựng sân bay trên Đảo Gạc ma, trong quần đảo Trường Sa của Việt Nam.

 Đặc biệt nghiêm trọng là từ ngày 01/5 đến ngày 15/7/2014, Trung Quốc đã ngang nhiên hạ đặt trái phép Giàn khoan HD981 vào sâu trong thềm lục địa, vùng đặc quyền kinh tế của Việt Nam. Họ hung hăng khiêu khích, đâm hỏng tàu CSB, tàu kiểm ngư, đâm chìm tàu cá của ngư dân ta, gây phẫn nộ dư luận trong nước và quốc tế (24 tàu của ta đã bị tàu TQ đâm hỏng: 19 tàu KN, 5 tàu CSB, 12 tàu cá, TQ còn bắt 01 tàu và 13 ngư dân ta, hiện nay đã thả) . Hành động của Trung Quốc đã vi phạm trắng trợn quyền chủ quyền, quyền tài phán của Việt Nam, làm ảnh hưởng đến an ninh, an toàn hàng hải trên Biển Đông, hành động của Trung Quốc là cực kỳ sai trái và hết sức nguy hiểm.
Tuy nhiên ngày 15/7 vừa rồi TQ đã rút giàn khoan về Đảo Hải Nam. Họ tuyên bố đã hoàn thành giai đoạn đầu của thăm dò và tránh bão. Cơ bão Sanzang đã tạo điều kiện cho TQ rút giàn khoan trong danh dự. Thực chất TQ quyết định rút giàn khoan về bởi chịu sức ép từ nhiều phía.
- Thứ nhất: Do thái độ của chính phủ và nhân dân Việt Nam rất kiên quyết. Đấu tranh quyết liệt, bền bỉ cương quyết đòi TQ phải rút giàn khoan khỏi nơi họ đã hạ đặt. Thực ra họ cũng không muốn quá căng thẳng với VN, họ biết rằng không những không khuất phục được VN mà còn ảnh hưởng xấu tới KT, CT, ngoại giao của TQ. TQ nhập 80% cao su, 40% gạo xuất khẩu của VN; 23/24 nhà máy xi mang đang xây dựng là do các nhà thầu TQ, 90% nhà máy điện chạy than là do nhà thầu TQ đảm nhận, nếu hai nước có vấn đề gì, ngoại giao gián đoạn, giao thương đình trệ... hàng ngàn người TQ mất việc, hàng trăm doanh nghiệp TQ đang làm ăn ở VN bị ảnh hưởng (GDP của TQ mất đi hàng trăm tỉ USD)... ta thiệt hại nhưng TQ cũng thiệt hại. Chỉ cần làm phép tính đơn giản, làm ăn với VN chiếm 2% GDP của TQ nhân với 9300 tỉ, khoảng 200 tỉ USD, vậy khoảng 200 triệu người dân TQ bị ảnh hưởng.
- Thứ hai: Do sự đồng tình của khối các nước Asean, đồng tình của nhân dân thế giới. Đặc biệt sự lên án mạnh mẽ của các nước lớn nên TQ cảm thấy lợi bất cập hại nên họ phải rút.

- Thứ 3: Duy trì giàn khoan hoạt động rất tốn kém: Riêng giàn khoan hết 300.000USD/tháng, còn chi cho hơn 100 các loại tàu, máy bay hoạt động lên đến cả triệu USD/tháng, mà hiệu quả chưa rõ ràng, lại bị ảnh hưởng nghiêm trọng uy tín quốc gia nên TQ buộc phải rút giàn khoan về.
Nhưng âm mưu độc chiếm Biển Đông của TQ là không thay đổi, khi tình hình thuận lợi TQ sẽ tiếp tục có các hành động khẳng định chủ quyền trong Đường Lưỡi bò. Chúng ta luôn luôn phải cảnh giác và sẵn sàng đấu tranh khi diễn biến phức tạp có thể xảy ra.

Việt Nam: Trên thực tế lịch sử, Việt Nam thực sự chiếm giữ 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa từ thế kỷ XVII khi nó chưa thuộc chủ quyền của bất cứ quốc gia nào và Nhà nước Việt Nam đã thực hiện chủ quyền của mình liên tục cho đến khi nước ngoài dùng vũ lực xâm chiếm. Hiện nay Việt Nam có thế đứng vững chắc ở Trường Sa với việc đang làm chủ 21 đảo gồm 9 đảo nổi, 12 đảo chìm với 33 điểm đóng quân. 
+ 9 đảo nổi gồm: Đảo Trường Sa, Trường Sa Đông, An Bang, Sinh Tồn Đông, Phan Vinh, Song Tử Tây, Nam Yết, Sinh Tồn, Sơn Ca.
+ 12 Đảo đá ngầm gồm: Đá Nam, Đá Lớn, Đá Lát, Đá Đông, Đá Tây, Đá Thị, Thuyền Chài, Cô Lin, Len Đao, Tiên nữ, Núi Le, Tốc Tan.

2. Chủ quyền của Việt Nam đối với quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa
Quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa là các hòn đảo vô chủ cho đến thế kỷ XVII. Theo hiểu biết địa lý lúc bấy giờ, hai quần đảo được thể hiện liền một dải bao gồm cả Hoàng Sa và Vạn Lý Trường Sa và ban đầu người Việt gọi chung một tên là “Bãi cát vàng”. Vào nửa đầu thế kỷ XVII, Chúa Nguyễn tổ chức “Đội Hoàng Sa”, lấy người từ xã An Vĩnh, huyện Bình Sơn, phủ Quảng Ngãi ra quần đảo Hoàng Sa thâu lượm hàng hóa, khí cụ trên các tàu mắc cạn và đánh bắt hải sản quý hiếm mang về dâng nộp.

 Chúa Nguyễn tổ chức thêm “Đội Bắc Hải” lấy người thôn Tứ Chính, xã Cảnh Dương, phủ Bình Thuận, cấp giấy phép ra quần đảo Trường Sa với cùng nhiệm vụ như đội Hoàng Sa. 

Nhiều tài liệu lịch sử, bản đồ cổ của Việt Nam và quốc tế từ thế kỷ 17, 18, 19 đã khẳng định chủ quyền của các triều đại phong kiến Việt Nam với 2 quần đảo Trường Sa và Hoàng Sa. Thông qua việc tổ chức khai thác tài nguyên trên 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa liên tục hàng thế kỷ, trên thực tế cũng như về mặt pháp lý, nhà Nguyễn đã làm chủ 2 quần đảo từ khi 2 quần đảo này còn chưa thuộc về lãnh thổ của bất kỳ quốc gia nào và biến 2 quần đảo từ vô chủ thành bộ phận không thể tách rời của lãnh thổ Việt Nam.

Thời kỳ Pháp xâm lược Việt Nam, trên cơ sở đại diện cho triều đình phong kiến An Nam, Pháp đã có nhiều hành động củng cố chủ quyền của Việt Nam trên quần đảo Hoàng Sa bằng việc tiến hành tuần tra, kiểm soát và đưa quân ra chiếm đóng trên các đảo. Để quản lý hành chính, ngày 21/12/1933, Thống đốc Nam kỳ đã ra Nghị định số 4702-C.P sáp nhập quần đảo Trường Sa vào tỉnh Bà Rịa (của Nam Kỳ). Ngày 30/3/1938, Hoàng đế Bảo Đại ra Dụ số 10 (ngày 29-2 năm Bảo Đại thứ 13) tách quần đảo Hoàng Sa khỏi địa hạt tỉnh Nam Ngãi đặt vào tỉnh Thừa Thiên.

Ngày 15/6/1938, Toàn quyền Đông Dương ra Nghị định số 156-S-V thành lập một đơn vị hành chính ở quần đảo Hoàng Sa, tỉnh Thừa Thiên. Ngày 5/5/1939, Toàn quyền Đông Dương ký Nghị định số 3282 tách quần đảo Hoàng sa làm 2 đơn vị hành chính. Trong năm 1938, Pháp đã tiến hành dựng bia chủ quyền ở đảo Hoàng Sa, thuộc quần đảo Hoàng Sa, trên cột mốc có ghi dòng chữ “Cộng hòa Pháp, Vương quốc An Nam, quần đảo Hoàng Sa - 1816, đảo Hoàng Sa - 1938”. Pháp xây xong một cột Hải đăng, lập Trạm khí tượng, Trạm Vô tuyến điện ở đảo Hoàng Sa (quần đảo Hoàng Sa) và một Trạm khí tượng ở đảo Ba Bình (quần đảo Trường Sa). Trong suốt các năm 1931-1932, Pháp liên tục phản đối việc Trung Quốc đòi hỏi chủ quyền đối với các đảo thuộc quần đảo Hoàng Sa.

Sau chiến tranh thế giới thứ 2 năm 1945, Pháp quay lại Hoàng Sa và Trường Sa. Ngày 6/9/1951, tại Hội nghị San Francisco, ông Trần Văn Hữu, Thủ tướng kiêm Ngoại trưởng Chính phủ miền Nam Việt Nam, trong phát biểu của mình, tiếp tục khẳng định chủ quyền từ lâu đời của Việt Nam đối với 2 quần đảo: “Và cũng vì cần phải lợi dụng tất cả mọi cơ hội để dập tắt những mầm mống các tranh chấp sau này, chúng tôi xác nhận chủ quyền đã có từ lâu đời của chúng tôi trên quần đảo Spratly và Paracels,( Hoàng Sa và Trường Sa), tạo thành một phần của Việt Nam”. Lời xác nhận chủ quyền đó được ghi vào văn kiện của Hội nghị San Francisco với đa số tán thành và không hề có bất kỳ một phản ứng chống đối hay yêu sách nào của tất cả các quốc gia tham dự.

Tại Hội nghị Giơnevơ năm 1954 bàn về việc chấm dứt chiến tranh Đông Dương (có Trung Quốc tham dự), cũng đã tiếp tục tuyên bố cam kết tôn trọng chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ của Việt Nam, trong đó có 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa.

Tiếp đó, chính quyền Việt Nam Cộng hòa đã đóng quân trên 2 quần đảo, đảm nhận quản lý 2 quần đảo theo đúng trách nhiệm mà Hiệp định Giơnevơ năm 1954 về Việt Nam, trao cho quản lý tạm thời nửa nước Việt Nam từ vĩ tuyến 17 trở vào trong khi chờ đợi thống nhất đất nước bằng tổng tuyển cử tự do. Trong thời gian này, các Chính phủ Việt Nam các thời kỳ luôn khẳng định và duy trì các quyền chủ quyền của mình một cách liên tục và hòa bình đối với 2 quần đảo bằng các hoạt động Nhà nước.

Ngày 20/10/1956, Tổng thống chính quyền Sài Gòn đã ra sắc lệnh số 143/NV về thay đổi địa giới các tỉnh, thành phố miền Nam, Trong đó đặt quần đảo Trường Sa vào địa phận tỉnh Phước Tuy. Trong sắc lệnh số 274/NV ngày 13/7/1961 của Tổng thống chính quyền Sài Gòn đặt quần đảo Hoàng Sa từ tỉnh Thừa Thiên vào tỉnh Quảng Nam và thành lập tại đây một đơn vị hành chính gọi là xã Định Hải, thuộc quận Hòa Vang, tỉnh Quảng Nam.

Nghị định số 709/BNV-HCDP-26 ngày 21/10/1969 của Thủ tướng chính quyền Sài Gòn, sáp nhập xã Định Hải (Quần đảo Hoàng Sa) vào xã Hòa Long, quận Hòa Vang, tỉnh Quảng Nam. Nghị định số 420/BNV-HDP-26 ngày 6/9/1973 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ chính quyền Sài Gòn thi hành quyết định của Hội đồng Nội các ngày 9/1/1973, quyết định quần đảo Trường Sa được sáp nhập vào xã Phước Hải, quận Đất Đỏ, tỉnh Phước Tuy.

 Tháng 4/1956, chính quyền Việt Nam Cộng hòa đã đưa quân ra thay thế quân Pháp trên các đảo thuộc nhóm phía Tây của quần đảo Hoàng Sa và trong khi chưa kịp triển khai trên các đảo thuộc nhóm phía Đông của quần đảo Hoàng Sa, quân Trung Quốc đã bí mật ra chiếm đóng các đảo phía Đông của quần đảo Hoàng Sa. Tháng 1/1974 Trung Quốc dùng Không quân, Hải quân đánh chiếm các đảo phía Tây quần đảo Hoàng Sa của Việt Nam. Ngày 20/1/1974, Chính phủ Cách mạng lâm thời Cộng hòa miền Nam Việt Nam đã ra bản tuyên bố phản đối hành động này của phía Trung Quốc. Ngày 14/2/1974, Bộ Ngoại giao chính quyền Sài Gòn công bố sách trắng về các quyền lịch sử và pháp lý của Việt Nam đối với 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa.

Như vậy trong năm 1956 và năm 1974, Trung Quốc đã đưa lực lượng quân sự đánh chiếm một cách bất hợp pháp toàn bộ quần đảo Hoàng Sa đang do Việt Nam quản lý.

Tháng 4 năm 1975, Trong chiến dịch Giải phóng miền Nam thống nhất đất nước, Hải quân Việt Nam giải phóng các Đảo Trường Sa, Sơn Ca, Nam Yết, Song Tử Tây, Sinh Tồn do quân đội Ngụy của Chính quyền Sài Gòn chiếm giữ.  Ngày 2/7/1976 nước Việt Nam được gọi tên mới Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Từ đó với tư cách kế thừa quyền sở hữu các quần đảo từ các chính quyền trước, Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam có trách nhiệm duy trì việc bảo vệ chủ quyền trên 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa và đã ban hành nhiều văn bản pháp lý quan trọng liên quan trực tiếp đến 2 quần đảo này.

Hiến pháp của Việt Nam các năm 1980, 1992, Luật Biên giới quốc gia năm 2003, Tuyên bố của Chính phủ ngày 12/11/1997 về lãnh hải, vùng tiếp giáp, vùng đặc quyền kinh tế và thềm lục địa của Việt Nam; Tuyên bố của Chính phủ ngày 12/11/1982 về đường cơ sở dùng để tính chiều rộng lãnh hải Việt Nam đều khẳng định 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường sa là một bộ phận của lãnh thổ Việt Nam, có các vùng biển riêng sẽ được quy định cụ thể trong các văn bản tiếp theo.

Trong các năm 1979, 1981 và 1988, Bộ Ngoại giao nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam công bố các sách trắng về chủ quyền của Việt Nam trên các quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa, các tài liệu này đã chứng minh một cách rõ ràng chủ quyền của Việt Nam đối với 2 quần đảo trên tất cả các khía cạnh: Lịch sử, pháp lý và thực tiễn. Luật Biên giới quốc gia năm 2003 khẳng định:“ Lãnh hải của Việt Nam rộng 12 hải lý tính từ đường cơ sở ra phía ngoài. Lãnh hải của Việt Nam bao gồm lãnh hải của đất liền, lãnh hải của đảo, lãnh hải của quần đảo”.

 Xuất phát từ nhu cầu quản lý 2 quần đảo, ngày 9/12/1982, Hội đồng Bộ trưởng nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ra Nghị định tổ chức quần đảo Hoàng Sa thành Huyện đảo Hoàng Sa thuộc tỉnh Quảng Nam-Đà Nẵng và tổ chức quần đảo Trường Sa thành huyện đảo Trường Sa thuộc tỉnh Đồng Nai; ngày 28/12/1982, trong kỳ họp thứ 4 Quốc hội khóa VII đã ra Nghị quyết tách huyện đảo Trường Sa ra khỏi tỉnh Đồng Nai, sáp nhập vào tỉnh Phú Khánh (Nay là tỉnh Khánh Hòa). Nghị quyết ngày 6/11/1996 kỳ họp thứ X Quốc hội khóa IX, tách huyện Hoàng Sa khỏi tỉnh Quảng Nam-Đà Nẵng cũ, sáp nhập vào thành phố Đà Nẵng trực thuộc Trung ương. Hiện nay chính quyền 2 huyện đảo Hoàng Sa và Trường Sa của Việt Nam đang thực hiện nhiệm vụ quản lý của mình.

 Tại kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XIII ngày 21/6/2012, Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã thông qua Luật Biển Việt Nam; Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký Lệnh số 16/2012/L-CTN ngày 2/7/2012 về việc công bố Luật Biển Việt Nam. Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2013.

Với việc ban hành Luật Biển Việt Nam, lần đầu tiên chúng ta có một văn bản có giá trị pháp lý cao, quy định một cách tổng thể các vấn đề liên quan đến biển. Bên cạnh một số nội dung là sự kế thừa, tiếp nối các quy định đã có trước đây, như khẳng định chủ quyền đối với 2 quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa; đường cơ sở để tính chiều rộng lãnh hải, phạm vi các vùng biển Việt Nam…Luật đã bổ sung, sửa đổi nội dung cho phù hợp với luật pháp và thông lệ quốc tế, nhất là Công ước của Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982 cũng như yêu cầu phát triển của đất nước ta.

Tóm lại: Thực tiễn lịch sử đã chứng minh Việt Nam là quốc gia đầu tiên chiếm hữu thật sự 2 quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa ít nhất từ thế kỷ XVII khi nó chưa thuộc chủ quyền của bất kỳ quốc gia nào. Nhà nước Việt Nam đã thực hiện thật sự chủ quyền của mình một cách liên tục và hòa bình cho đến khi bị nước ngoài dùng vũ lực xâm chiếm.

Như vậy, từ lịch sử xa xưa cho đến nay và mãi mãi về sau, quần đảo Hoàng Sa và quần đảo Trường sa là chủ quyền thiêng liêng không thể tách rời của Việt Nam. Việt Nam có đầy đủ chứng cứ về lịch sử, pháp lý và thực tế để khẳng định điều đó.
Một số người băn khoăn trong Công ước luật biển có điều khoản chiếm hữu thực tế. Chiếm hữu, quản lý liên tục trên 50 năm là được công nhận chủ quyền. Trong khi đó TQ đã chiếm Hoàng Sa 40 năm, nếu 10 năm nữa thì thành của TQ à? Không đúng! Đó là người ta nói vùng đất vô chủ, chưa có người quản lý, anh chiếm hữu hòa bình trên 50 năm không ai tranh chấp thì được công nhận chủ quyền. Còn anh đi thôn tính bằng vũ lực, thì hàng trăm năm sau vẫn là chiếm đóng trái phép.
3. Biện pháp giải quyết tranh chấp trên Biển Đông
Tình hình tranh chấp trên Biển Đông diễn biến phức tạp, các nước đã có nhiều cuộc đàm phán đa phương và song phương bàn biện pháp giải quyết tranh chấp ở Biển Đông. Giải pháp cơ bản là thực hiện Tuyên bố về ứng xử của các bên ở Biển Đông (DOC) được các nước ASEAN và Trung Quốc ký ngày 4/11/2002 tại hội nghị cấp cao các nước ASEAN lần thứ 8 tại Campuchia. Tháng 7/2011, các nước đưa ra Quy tắc hướng dẫn thực thi Tuyên bố về ứng xử của các bên ở Biển Đông (DOC) và hướng đến mục tiêu là thực hiện Bộ quy tắc về ứng xử ở Biển Đông (COC).
a) Nội dung Tuyên bố về ứng xử của các bên ở Biển Đông (DOC).
1. Các bên khẳng định lại cam kết đối với những mục tiêu và nguyên tắc của Hiến chương Liên Hợp quốc, Công ước Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982, Hiệp ước thân thiện và hợp tác ở Đông Nam Á. Năm nguyên tắc cùng tồn tại hòa bình và các nguyên tắc phổ cập khác của luật pháp quốc tế, là những quy tắc cơ bản điều chỉnh quan hệ giữa các quốc gia.

2. Các bên cam kết tìm ra những phương cách để tạo dựng sự tin cậy và lòng tin phù hợp với các nguyên tắc nêu trên và trên cơ sở bình đẳng và tôn trọng lẫn nhau.
3. Các bên khẳng định lại sự tôn trọng và cam kết của mình đối với quyền tự do hàng hải và quyền tự do bay ngang qua vùng trời phía trên Biển Đông như đã được quy định bởi các nguyên tắc phổ cập của luật pháp quốc tế, kể cả Công ước Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982.
4. Các bên liên quan cam kết giải quyết những tranh chấp lãnh thổ và quyền tài phán bằng các biện pháp hòa bình, không đe dọa hay sử dụng vũ lực, thông qua tham khảo ý kiến và thương lượng hữu nghị giữa các quốc gia có chủ quyền trực tiếp liên quan, phù hợp với các nguyên tắc phổ cập của luật pháp quốc tế, trong đó có Công ước Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982.

5. Các bên liên quan cam kết tự kiềm chế không tiến hành các hoạt động làm phức tạp hoặc gia tăng các tranh chấp và ảnh hưởng tới hòa bình và ổn định, kể cả không tiến hành các hoạt động đưa người đến sinh sống trên các đảo, bãi đá ngầm, bãi cát ngầm, dải đá ngầm và những cấu trúc khác hiện chưa có người sinh sống và xử lý các bất đồng một cách xây dựng.
Trong khi chờ đợi có giải pháp hòa bình cho các tranh chấp lãnh thổ và quyền tài phán, các bên liên quan cam kết tăng cường các nỗ lực trên tinh thần hợp tác và hiểu biết nhằm tìm ra các phương cách xây dựng sự tin cậy và lòng tin giữa các bên, bao gồm:

- Khi thích hợp, tiến hành đối thoại và trao đổi ý kiến giữa quan chức quân sự và quốc phòng của các bên có liên quan;

- Bảo đảm đối xử nhân đạo và công bằng đối với tất cả mọi người gặp nguy hiểm hay lâm nạn;
- Tự nguyện thông báo cho các bên liên quan khác về tập trận quân sự chung/hỗn hợp sắp diễn ra;
- Tự nguyện trao đổi thông tin thích hợp.

6. Trong khi chờ đợi có giải pháp toàn diện và lâu dài cho tranh chấp các bên liên quan có thể thăm dò hoặc tiến hành các hoạt động hợp tác. Các hoạt động này có thể bao gồm:

- Bảo vệ môi trường biển;
- Nghiên cứu khoa học biển;

- An toàn hàng hải và liên lạc trên biển;

- Các hoạt động tìm kiếm và cứu nạn;

- Đấu tranh chống tội phạm xuyên quốc gia, bao gồm nhưng không chỉ giới hạn trong các lĩnh vực buôn lậu ma túy, cướp biển và cướp có vũ trang trên biển và buôn lậu vũ khí.

Các thể thức, phạm vi và địa điểm liên quan đến các hợp tác song phương và đa phương phải được các bên liên quan nhất trí trước khi thực hiện.

7. Các bên liên quan sẵn sàng tiếp tục các cuộc tham khảo ý kiến và đối thoại về các vấn đề liên quan thông qua những thể thức được các bên nhất trí, kể cả việc tiến hành các cuộc tham khảo ý kiến thường xuyên về việc tuân thủ tuyên bố này, nhằm mục đích thúc đẩy quan hệ láng giềng tốt và tính minh bạch, tạo dựng sự hòa hợp, hiểu biết lẫn nhau và hợp tác; và tạo điều kiện giải quyết hòa bình các tranh chấp giữa các bên.

8. Các bên cam kết tôn trọng những điều khoản của Tuyên bố này và tiến hành những hành động phù hợp với những điều khoản đó.

9. Các bên khuyến khích các nước khác tôn trọng các nguyên tắc được nêu trong Tuyên bố này.

10. Các bên liên quan khẳng định lại việc thông qua Bộ quy tắc ứng xử ở Biển Đông sẽ thúc đẩy hơn nữa hòa bình và ổn định ở khu vực và đồng ý trên cơ sở đồng thuận, phấn đấu đạt mục tiêu trên.
b) Nội dung Quy tắc hướng dẫn thực thi Tuyên bố về ứng xử của các bên ở Biển Đông (DOC) ngày 21/7/2011.
1. DOC phải được thực hiện từng bước một, phù hợp với các điều khoản của DOC.

2. Các bên tham gia DOC tiếp tục tăng cường đối thoại và tham vấn, phù hợp với tinh thần của DOC.

3. Việc tiến hành các hoạt động hoặc các dự án đã được quy định trong DOC cần được xác định rõ ràng.

4. Việc tham gia các hoạt động hoặc các dự án cần được thực hiện trên cơ sở tự nguyện.

5. Các hoạt động ban đầu trong phạm vi DOC cần phải là các biện pháp xây dựng lòng tin.

6. Quyết định thực hiện các biện pháp hoặc các hoạt động cụ thể của DOC cần dựa trên sự đồng thuận của các bên và phải hướng đến mục tiêu cuối cùng là thực hiện Bộ quy tắc về ứng xử ở Biển Đông (COC).
7. Trong quá trình thực hiện các dự án đã được thỏa thuận trong khuôn khổ DOC, khi cần thiết sẽ trưng cầu sự phục vụ của các chuyên gia, các nhân vật kiệt xuất nhằm cung cấp nguồn lực cụ thể đối với các dự án liên quan.

8. Tiến trình thực hiện các hoạt động và các dự án đã được thỏa thuận trong DOC sẽ được báo cáo hàng năm cho Hội nghị Ngoại trưởng ASEAN- Trung Quốc (PMC).

III. QUAN ĐIỂM CỦA ĐẢNG, NHÀ NƯỚC TA VỀ GIẢI QUYẾT TRANH CHẤP Ở BIỂN ĐÔNG
A. Các văn bản của Đảng, Nhà nước ta ban hành về quản lý, bảo vệ chủ quyền biển, đảo.


1. Một số văn bản của Đảng

- Nghị quyết 03 của Bộ Chính trị (khóa VII) tháng 5/1993 chỉ rõ: “Tiến ra biển trở thành một hướng phát triển của loài người” và “trở thành một nước mạnh về biển là mục tiêu chiến lược xuất phát từ yêu cầu về điều kiện khách quan của sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam”.

- Chỉ thị số 20 của Bộ Chính trị tháng 9/1997 nhấn mạnh: “Vùng biển, hải đảo và ven biển là địa bàn chiến lược có vị trí quyết định đối với sự phát triển của đất nước, là tiềm năng và thế mạnh quan trọng cho sự nghiệp CNH, HĐH”.

- Nghị quyết Đại hội IX của Đảng khẳng định: “Phát triển tổng hợp kinh tế biển và ven biển, khai thác lợi thế của các khu vực biển, hải cảng để tạo thành vùng phát triển cao thúc đẩy các vùng kinh tế khác và phải phát triển kinh tế biển kết hợp với bảo vệ vùng biển”.

- Nghị quyết Trung ương 4 (khóa X) của Đảng về “Chiến lược biển Việt Nam đến năm 2020” đã xác định mục tiêu tổng quát: “Đến năm 2020, phấn đấu đưa nước ta trở thành quốc gia mạnh về biển, làm giàu từ biển, bảo đảm vững chắc chủ quyền, quyền chủ quyền quốc gia trên biển, đảo, góp phần quan trọng trong sự nghiệp CNH,HĐH làm cho đất nước giàu mạnh”.

- Nghị quyết Đại hội XI của Đảng chỉ rõ: “Phát triển mạnh kinh tế biển tương xứng với vị thế và tiềm năng biển của nước ta, gắn phát triển kinh tế biển với bảo đảm quốc phòng, an ninh, bảo vệ chủ quyền vùng biển...”.

 2. Một số văn bản chính của Nhà nước.
Để tiếp tục duy trì, bảo vệ chủ quyền vùng biển Việt Nam trên Biển Đông và 2 quần đảo Hoàng Sa, Trường Sa, Nhà nước ta đã có nhiều văn bản pháp lý để tuyên bố chủ quyền, quyền chủ quyền và quyền tài phán của mình. Các văn bản đều phù hợp với thông lệ quốc tế và Công ước của Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982 mà Việt Nam là một thành viên, cụ thể:
* Tuyên bố của Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ngày 12/5/1977 về lãnh hải, vùng tiếp giáp, vùng đặc quyền kinh tế và thềm lục địa của Việt Nam. (Đây là văn bản pháp quy đầu tiên và là cơ sở nền tảng cho các văn bản pháp quy sau này).
- Theo điều 5, Tuyên bố ngày 12/5/1977, các đảo và quần đảo như Hoàng Sa, Trường Sa thuộc lãnh thổ Việt Nam ở ngoài vùng lãnh hải Việt Nam, đều có vùng lãnh hải, vùng tiếp giáp, vùng đặc quyền kinh tế và thềm lục địa riêng. Như vậy, nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thực hiện chủ quyền, quyền chủ quyền và quyền tài phán đối với những khu vực này, như các vùng tương ứng nằm trong lãnh hải, vùng tiếp giáp, vùng đặc quyền kinh tế và thềm lục địa của Việt Nam.
- Tuyên bố ngày 12/5/1977, được công bố ngay sau khi Việt Nam hoàn toàn thống nhất đất nước, đã đáp ứng nhu cầu thiết yếu, nhằm bảo vệ chủ quyền, quyền chủ quyền và các quyền lợi của Việt Nam trên các vùng biển và thềm lục địa. Tuyên bố nêu trên cũng thể hiện đường lối đối ngoại hòa bình của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Tuyên bố khẳng định nguyên tắc giải quyết tranh chấp, bất đồng liên quan tới biển với các nước liên quan thông qua thương lượng trên cơ sở tôn trọng độc lập, chủ quyền của nhau, phù hợp với luật pháp và tập quán quốc tế.
- Tuyên bố ngày 12/5/1977 chỉ rõ: “Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam sẽ cùng các nước có liên quan thông qua thương lượng trên cơ sở tôn trọng độc lập, chủ quyền của nhau, phù hợp với luật pháp và tập quán quốc tế, giải quyết các vấn đề về các vùng biển và thềm lục địa của mỗi bên”.

* Tuyên bố của Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ngày 12/11/1982 về đường cơ sở dùng để tính chiều rộng lãnh hải Việt Nam.

- Thực hiện Tuyên bố ngày 12/5/1977 và Công ước của Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982. Ngày 12/11/1982, Chính phủ ta ra Tuyên bố về đường cơ sở để tính chiều rộng lãnh hải Việt Nam là hệ thống đường thẳng nối liền các đảo của Việt Nam và các mũi đất nhô ra xa nhất của bờ biển Việt Nam. 
Theo Tuyên bố ngày 12/5/1977 thì tọa độ các điểm chuẩn đường cơ sở để tính chiều rộng lãnh hải Việt Nam gồm các điểm từ điểm 0 tới điểm A11 như sau: (ở đây chúng tôi không ghi cụ thể tọa độ).
+ Điểm 0: nằm trên ranh giới phía Tây Nam vùng nước lịch sử của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và cộng hòa Nhân dân Campuchia;
+ Điểm A1: Đảo hòn Nhạn, quần đảo Thổ chu, tỉnh Kiên Giang;
+ Điểm A2: Hòn Đá lẻ, đông nam đảo Hòn Khoai, tỉnh Cà Mau;

+ Điểm A3: Hòn Lớn, Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu;

+ Điểm A4: Hòn Bông Lang, Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu;

+ Điểm A5: Hòn Bảy Cạnh, Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu;

+ Điểm A6: Hòn Hải, Đảo Phú Quý, tỉnh Bình Thuận;

+ Điểm A7: Hòn Đôi, tỉnh Khánh Hòa;
+ Điểm A8: Mũi Đại Lãnh, tỉnh Khánh Hòa;

+ Điểm A9: Hòn Ông Căn, tỉnh Bình Thuận;

+ Điểm A10: Đảo lý Sơn, tỉnh Quảng Ngãi;

+ Điểm A11: Đảo Cồn Cỏ, tỉnh Quảng Trị.

* Luật Biên giới quốc gia được Quốc hội nước Cộng hòa XHCN Việt Nam (khóa XI) , kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 17 tháng 6 năm 2003.
- Luật khẳng định: “Biên giới quốc gia của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thiêng liêng, bất khả xâm phạm. Xây dựng, quản lý, bảo vệ biên giới quốc gia có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với sự toàn vẹn lãnh thổ, chủ quyền quốc gia, góp phần giữ vững ổn định chính trị, phát triển kinh tế-xã hội, tăng cường Quốc phòng và an ninh của đất nước”.
Điều 1, chương 1 ghi rõ: “Biên giới quốc gia của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là đường và mặt thẳng đứng, theo đường đó để xác định giới hạn lãnh thổ đất liền, các đảo, các quần đảo trong đó có quần đảo Hoàng Sa và quần đảo Trường Sa, vùng biển, lòng đất, vùng trời của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”.
-Theo Luật Biên giới quốc gia thì biên giới quốc gia trên biển được hoạch định và đánh dấu bằng các tọa độ trên hải đồ là ranh giới phía ngoài lãnh hải của đất liền, lãnh hải của đảo, lãnh hải của quần đảo của Việt Nam được xác định theo Công ước của Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982 và các điều ước quốc tế giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và các quốc gia hữu quan. 

- Các đường ranh giới phía ngoài vùng tiếp giáp lãnh hải, vùng đặc quyền kinh tế và thềm lục địa xác định quyền chủ quyền, quyền tài phán của Việt Nam theo Công ước của Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982 và các điều ước quốc tế giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và các quốc gia hữu quan.

       * Nghị quyết của Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam “Phê chuẩn Công ước của Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982” Ngày 23/6/1994, tại Kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa IX đã thông qua Nghị quyết về “Phê chuẩn Công ước của Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982” và có hiệu lực từ ngày 16/11/1994.

Nghị quyết nhấn mạnh: “Quốc hội một lần nữa khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường sa và chủ trương giải quyết các bất đồng liên quan đến Biển Đông thông qua thương lượng hòa bình, trên tinh thần bình đẳng, hiểu biết và tôn trọng lẫn nhau, tôn trọng luật pháp quốc tế, đặc biệt là Công ước của Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982, tôn trọng chủ quyền, quyền chủ quyền, quyền tài phán của các nước ven biển đối với vùng đặc quyền về kinh tế và thềm lục địa; trong khi nỗ lực thúc đẩy đàm phán để tìm giải pháp cơ bản lâu dài, các bên liên quan cần duy trì ổn định trên cơ sở giữ nguyên hiện trạng, không có hành động làm phức tạp thêm tình hình, không sử dụng hoặc đe dọa sử dụng vũ lực”


* Tại kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XIII ngày 21/6/2012, Quốc hội đã thông qua Luật Biển Việt Nam; Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký Lệnh số 16/2012/L-CTN ngày 2/7/2012 về việc công bố Luật Biển Việt Nam. Luật có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2013.

- Luật Biển Việt Nam là cơ sở pháp lý cơ bản có hiệu lực cao trong việc xác định phạm vi và chế độ pháp lý của các vùng biển việt Nam, nhằm bảo vệ và thực hiện chủ quyền, quyền chủ quyền, quyền tài phán quốc gia, toàn vẹn lãnh thổ, bảo đảm quốc phòng an ninh, trật tự an toàn trên biển, phát triển kinh tế-xã hội, mở rộng quan hệ quốc tế trên các vùng biển Việt Nam, tạo môi trường hòa bình và ổn định trong khu vực.

- Luật Biển Việt Nam đã thể chế hóa và cụ thể hóa chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước về bảo vệ đất nước và phát triển kinh tế-xã hội, đặc biệt trong việc quản lý và phát triển các vùng biển trong tình hình mới.
- Luật Biển Việt Nam bảo đảm tính thống nhất và phù hợp với Hiến pháp, pháp luật của Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và pháp luật quốc tế về biển, nhất là Công ước của Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982.

* Một số Hiệp định Việt Nam đã ký kết với một số nước trong khu vực về giải quyết các vấn đề về quản lý vùng biển. 
- Việt Nam- Campu chia:

+ Năm 1982, Việt Nam và Campuchia đã ký Hiệp định về vùng nước, trong đó xác định rõ chủ quyền biển đảo của mỗi bên theo một đường mà Toàn quyền Đông dương Juylơ Bơrivie (Jules Brévíe) đề xuất năm 1939, thiết lập một vùng nước lịch sử chung 2 bên cùng nhau kiểm soát và quản lý, các hoạt động đánh bắt hải sản được thực hiện theo tập quán cũ, mọi hoạt động liên quan đến khai thác tài nguyên thiên nhiên trong vùng nước lịch sử phải có ý kiến nhất trí của bên kia mới được tiến hành.


+ Năm 1983, Việt Nam và Campuchia tiếp tục ký Hiệp ước về Nguyên tắc giải quyết vấn đề biên giới. Tại Điều 2 quy định hai bên sẽ thương lượng vào thời gian thích hợp để hoạch định đường biên giới giữa hai nước trong vùng nước lịch sử đã được hai bên thỏa thuận, theo tinh thần bình đẳng, tôn trọng lẫn nhau, vì lợi ích của mối quan hệ đặc biệt VN-CPC, phù hợp với luật pháp quốc tế và thực tiễn quốc tế.

- Việt Nam - Thái Lan: 
Ngày 9/8/1997, Bộ trưởng Ngoại giao nước ta và Thái Lan ký Hiệp định về Biên giới biển Việt Nam - Thái Lan, chấm dứt 1/4 thế kỷ tranh cãi giữa 2 nước về giải thích và áp dụng Luật Biển trong phân định vùng chồng lấn Việt Nam - Thái Lan.

- Việt Nam - Malaixia:  
Ngày 5/6/1992, tại Cuala Lămpơ, Việt Nam và Malaixia đã ký bản Thỏa thuận về hợp tác, thăm dò khai thác vùng chồng lấn (MOU).
- Việt Nam - Inđônêxia:
Ngày 26/6/2003 Việt Nam và Inđônêxia đã ký Hiệp định về phân định thềm lục địa giữa 2 nước nhân dịp Tổng thống Inđônêxia sang thăm Việt Nam.

- Việt Nam - Trung Quốc:

* Năm 2000, Việt Nam và Trung Quốc ký 2 Hiệp định quan trọng: 
+ Hiệp định về phân định lãnh hải, vùng đặc quyền kinh tế và thềm lục địa trong Vịnh Bắc Bộ (gọi tắt là Hiệp định phân định Vịnh Bắc Bộ, hay Hiệp định phân định biên giới trên Vịnh Bắc Bộ).

+ Hiệp định về hợp tác nghề cá trong Vịnh Bắc Bộ 
* Ngày 4/11/2002 tại Phnôm Pênh (Thủ đô Campuchia), Việt Nam cùng với các quốc gia khối ASEAN và Trung Quốc ký Tuyên bố về cách ứng xử của các bên ở Biển Đông (DOC), đánh dấu một bước tiến quan trọng trong việc giải quyết các vấn đề trên biển và duy trì ổn định ở khu vực.

B. Chủ trương, giải pháp của Đảng, Nhà nước ta trong giải quyết tranh chấp chủ quyền Biển Đông.
1. Quan điểm chỉ đạo của Đảng ta.

 Kiên trì, kiên quyết 2 mục tiêu chiến lược đó là: Độc lập chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ là vấn đề bất di bất dịch và giữ vững môi trường hòa bình, ổn định để xây dựng đất nước.
2. Chủ trương.

- Một là: Kiên định giải quyết các tranh chấp bằng giải pháp “hòa bình”, bằng sức mạnh tổng hợp: đấu tranh chính trị, ngoại giao, pháp lý, lịch sử và chuẩn bị phương án đưa ra tòa án quốc tế khi cần thiết. Chúng ta kiên trì, tránh xung đột nhưng khi chủ quyền bị xâm phạm chúng ta sẵn sàng giáng trả bằng quyền tự vệ chính đáng.
- Hai là: Xử lý thật tốt mối quan hệ toàn vẹn độc lập, chủ quyền và duy trì hòa bình ổn định. Đây là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, cố gắng ở mức cao nhất duy trì môi trường hòa bình, ổn định để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Ba là: Coi trọng quan hệ với Trung Quốc, trong khuôn khổ hợp tác, đối tác chiến lược toàn diện, giữ hòa hiếu, hòa khí, xây dựng tình đoàn kết hữu nghị và thực hiện các cam kết đã ký với Trung Quốc.

- Bốn là: Thực hiện thắng lợi đường lối ngoại giao, độc lập, tự chủ, đa dạng hóa, đa phương hóa trong quan hệ quốc tế. Trong quan hệ ngoại giao cần phải khôn khéo (không dựa vào bên này để chống bên kia và ngược lại).

3. Mục tiêu

- Kiên quyết bảo vệ toàn vẹn chủ quyền an ninh biển đảo của Tổ quốc.

- Giữ vững môi trường hòa bình, ổn định để phát triển đất nước.

- Giữ vững ổn định chính trị ở trong nước.
- Giữ vững quan hệ, hữu nghị hợp tác với Trung Quốc. 
4. Giải pháp.

a) Chủ trương giải quyết vấn đề Biển Đông bằng biện pháp hòa bình.

- Hòa bình ổn định, hợp tác và phát triển là xu thế chủ đạo của thế giới hiện nay. Ngày nay, Việt Nam rất cần một môi trường hòa bình, ổn định để phát triển kinh tế, xây dựng đất nước.

- Thực tiễn quan hệ Việt-Trung sau khi bình thường hóa quan hệ từ năm 1991 đến nay, ta đã giải quyết tốt 2 vấn đề lớn với Trung Quốc đó là phân định, cắm mốc biên giới trên bộ và phân định biên giới trên biển thuộc Vịnh Bắc Bộ. Vấn đề thứ 3 còn lại là chúng ta kiên trì đàm phán hòa bình với Trung Quốc để giải quyết tranh chấp trên Biển Đông hiện nay.
- Việt Nam tuân thủ Công ước của Liên Hợp Quốc về Luật Biển năm 1982 và Luật Biển Việt Nam năm 2012 là giải quyết các tranh chấp liên quan đến biển, đảo với các nước khác bằng biện pháp hòa bình trên cơ sở tôn trọng độc lập, chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ của nhau.

b) Đấu tranh kiên quyết bác bỏ yêu sách “Đường lưỡi bò” phi lý của Trung Quốc
Hiện nay, ta đã sưu tầm được 56 bản đồ cổ do người phương Tây vẽ trong quá trình phát kiến hàng hải, giao thương, truyền giáo ở khu vực châu Á- Thái Bình Dương khẳng định Hoàng Sa là của Việt Nam. Đặc biệt tấm bản đồ “Hoàng triều trực tỉnh địa dư toàn đồ” (Địa dư toàn đồ tới các tỉnh của Trung Quốc được thực hiện dưới thời nhà Thanh) chiều ngang 115cm, chiều dọc 140cm do Nhà xuất bản Thượng Hải, Trung Quốc in năm 1904 ghi rõ cực nam của Trung Quốc là đảo Hải Nam, không có Hoàng Sa và Trường Sa.
c) Vừa đấu tranh cả song phương và đa phương, khôn khéo, bình tĩnh, tỉnh táo; trên nguyên tắc “dĩ bất biến, ứng vạn biến”
Trong đấu tranh giải quyết tranh chấp ở Biển Đông, nơi nào tranh chấp đa phương thì giải quyết đa phương, tranh chấp song phương thì giải quyết song phương, không nhất trí với quan điểm của Trung Quốc là giải quyết tranh chấp trên Biển Đông với từng nước một. Quá trình đấu tranh ngoại giao, đàm phán phải khôn khéo, bình tĩnh giải quyết các mối quan hệ; tôn trọng và thực hiện đúng cam kết, thỏa thuận theo Tuyên bố về ứng xử của các bên ở Biển Đông (DOC) và Công ước của Liên Hợp Quốc về Luật Biển năm 1982.
d) Tuyên truyền sâu rộng trong nước và đẩy mạnh công tác tuyên truyền đối ngoại
Dân tộc Việt Nam là dân tộc yêu chuộng hòa bình, hòa hiếu với các dân tộc trên thế giới. Chúng ta phải tăng cường tuyên truyền sâu rộng ở trong nước và tuyên truyền đối ngoại để nhân dân thế giới và nhân dân Trung Quốc hiểu rõ chính nghĩa thuộc về  dân tộc Việt Nam.
IV. TRÁCH NHIỆM CỦA LLVT
1. Trách nhiệm của LLVT
- Thấm nhuần chân lý “Không có gì quý hơn độc lập tự do” và tinh thần “Thà hy sinh tất cả chứ nhất định không chịu mất nước, không chịu làm nô lệ” của Chủ Tịch Hồ Chí Minh, các cơ quan, đơn vị LLVT Quân khu tổ chức tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, chiến sỹ, CNVCQP và nhân dân trên địa bàn đóng quân nhận thức đầy đủ những chứng cứ khẳng định chủ quyền đối với 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa của Việt Nam. Nhận thức rõ việc giải quyết tranh chấp ở Biển Đông là vấn đề khó khăn, phức tạp, lâu dài; từ đó tin tưởng vào sự lãnh đạo Đảng để xây dựng khối đại đoàn kết dân tộc tạo nên sức mạnh tổng hợp để bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc.
- Cấp ủy, chỉ huy các cơ quan, đơn vị quán triệt sâu sắc và nắm vững các quan điểm của Đảng, Nhà nước ta là kiên trì chủ trương giải quyết tranh chấp Biển Đông bằng giải pháp “hòa bình”, tôn trọng và thực hiện đúng cam kết, thỏa thuận theo Tuyên bố về ứng xử của các bên ở Biển Đông (DOC) và Công ước Liên Hợp quốc về Luật Biển năm 1982.
- Tiếp tục quán triệt Nghị quyết Trung ương 8 (khóa IX) về “Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới”, nhất là xác định đúng đối tượng, đối tác. Quán triệt và thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, đặc biệt là nhiệm vụ SSCĐ, xây dựng quyết tâm cao bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc. Trong giải quyết những mâu thuẫn trên biển, LLVT cần thực hiện tốt phương châm: 4 tránh, 3 không và tinh thần chỉ đạo 6 K
* 4 tránh là:


+ Tránh xung đột về quân sự.


+ Tránh đối đầu.


+ Tránh bị cô lập về chính trị.


+ Tránh bị lệ thuộc về chính trị.


 * 3 không là:


+ Không liên minh quân sự với nước ngoài. 


+ Không cho nước ngoài đặt căn cứ quân sự ở Việt Nam.


+ Không cho bất kỳ tổ chức chính trị, quân sự nào lợi dụng địa bàn lãnh thổ của Việt Nam để chống lại nước khác.

* Tinh thần chỉ đạo 6 K là:


+ Kiên quyết đấu tranh bảo vệ chủ quyền.


+ Kiên trì (phải đấu tranh lâu dài, bền bỉ).


+ Không khiêu khích (ta không khiêu khích Trung Quốc và nước khác).


+ Không mắc mưu khiêu khích.


+ Khôn khéo (trong đấu tranh ngoại giao và giải quyết các mối quan hệ)  


+ Không để xảy ra xung đột. “Có danh nhân đã từng nói: Không có cuộc chiến tranh nào là đẹp đẽ, và càng không có nền hòa bình nào là xấu xa”.  Đó là đặt trong mối quan hệ chiến tranh và hòa bình, vì chiến tranh là chết chóc, là hao người tốn của... Tất nhiên những cuộc chiến tranh giải phóng dân tộc, chiến tranh bảo vệ tổ quốc là chính nghĩa, kẻ thù buộc chúng ta phải cầm súng chiến đấu. 
- Nâng cao chất lượng tổng hợp và sức mạnh chiến đấu của LLVT Quân khu, bảo đảm hoàn thành tốt nhiệm vụ trong các tình huống không bị động, bất ngờ, nhất là các lực lượng làm nhiệm vụ trực tiếp ở vùng biên giới, biển đảo.


- Tăng cường cảnh giác trước tham vọng độc chiếm Biển Đông của Trung Quốc và âm mưu của Mỹ lôi kéo Việt Nam vào vòng ảnh hưởng, phụ thuộc trở thành con bài của Mỹ để chống Trung Quốc; đồng thời phòng chống âm mưu chiến lược “Diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch lợi dụng vấn đề tranh chấp chủ quyển biển đảo trên Biển Đông để chống phá cách mạng nước ta, chống phá nội bộ và chia rẽ mối quan hệ đoàn kết, hữu nghị, hợp tác, đối tác chiến lược toàn diện giữa Việt Nam và Trung quốc.

- Đề cao cảnh giác trước mọi thông tin, nhất là thông tin xấu độc đăng tải trên các trang mạng xã hội, blog cá nhân, các diễn đàn và mọi phương tiện tuyên truyền nhằm xuyên tạc đường lối bảo vệ Tổ quốc; quan điểm đối ngoại, đối ngoại quốc phòng của Đảng; cảnh giác trước những luận điệu xuyên tạc, tung tin thất thiệt gây hoang mang dư luận, cổ vũ quan điểm theo đuôi nước khác để bảo vệ chủ quyền, trái ngược với quan điểm độc lập, tự chủ của Đảng ta.
2. Trách nhiệm của quân nhân
- Cán bộ, chiến sỹ, CNVCQP Lực lượng Vũ trang Quân khu nhận thức đầy đủ những cơ sở tự nhiên, địa lý và những chứng cứ lịch sử, cơ sở pháp lý khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với 2 quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa, từ đó xây dựng ý thức trách nhiệm trong công tác tuyên truyền, vận động nhân dân đấu tranh bảo vệ chủ quyền biển, đảo của Tổ quốc. Sẵn sàng nhận và hoàn thành mọi nhiệm vụ được giao, nhất là nhiệm vụ SSCĐ, góp phần thực hiện 2 nhiệm vụ chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN. 

- Vững tin vào sự lãnh đạo của Đảng, nắm vững các quan điểm, chủ trương, giải pháp của Đảng, Nhà nước ta về giải quyết tranh chấp trên Biển Đông hiện nay. Quán triệt Nghị quyết 28 Hội nghị Trung ương 8 (khóa XI) về “Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới”, nhất là xác định đúng đối tượng, đối tác. Chấp hành và thực hiện tốt các quy định, đồng thời phối hợp các lực lượng của  địa phương bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới, biển đảo. 

- Nâng cao tinh thần cảnh giác, đấu tranh với những âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù định, lợi dụng những vấn đề phức tạp về chủ quyền biển đảo hòng chống phá đường lối, quan điểm, chính sách của Đảng và Nhà nước ta.  
KẾT LUẬN
Quần đảo Hoàng Sa và quần đảoTrường sa là chủ quyền thiêng liêng không thể tách rời của Việt Nam. Việt Nam có đầy đủ chứng cứ về lịch sử, pháp lý và thực tiễn để khẳng định điều đó. Nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền biển, đảo và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc rất nặng nề, đòi hỏi các cơ quan, đơn vị và cán bộ chiến sỹ, CNVCQP trong LLVT Quân khu phải thường xuyên quán triệt, nắm vững các quan điểm tư tưởng của Đảng và tổ chức triển khai thực hiện chủ động, sáng tạo trong thực tiễn; phát huy vai trò nòng cốt của các lực lượng vũ trang, tạo sức mạnh tổng hợp góp phần bảo vệ vững chắc chủ quyền biển, đảo của Tổ quốc trong giai đoạn mới./.
Câu hỏi nghiên cứu, thảo luận:

1. Đồng chí trình bày cơ sở khoa học, pháp lý và lịch sử khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa? Trách nhiệm bản thân trong bảo vệ chủ quyền biển đảo của tổ quốc?

2. Tình hình tranh chấp trên Biển Đông; âm mưu, thủ đoạn của Trung Quốc đối với Biển Đông? Liên hệ trách nhiệm đơn vị và bản thân?

3. Quan điểm, chủ trương của Đảng, Nhà nước ta về giải quyết tranh chấp trên Biển Đông? Liên hệ trách nhiệm của LLVT; cơ quan, đơn vị và nhiệm vụ chức trách trên cương vị được giao?
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