1.   ĐẶT VẤN ĐỀ      
           Giáo dục thể chất nói chung và môn học thể dục trong nhà trường nói riêng, thể chất giữ vai trò quan trọng trong việc giáo dục toàn diện. Thể dục là một biện pháp tích cực, tác động nhiều tới sức khoẻ học sinh, nhằm cung cấp cho học sinh những kiến thức, kỹ năng vận động cơ bản, làm cơ sở cho học sinh và rèn luyện thân thể bồi dưỡng đạo đức tác phong con người mới.

Trong quá trình phát triển con người, không chỉ phát triển về trí tuệ mà còn đòi hỏi phát triển về thể chất. đó cũng chính là mục tiêu của giáo dục thể chất trong trường học cũng như trong xã hội. chăm lo cho con người về thể chất là trách nhiệm của toàn xã hội, ngành giáo dục và trong đó có bộ môn giáo dục thể chất nói riêng và ngành thể dục thể thao (TDTT) nói chung.
Thể dục thể thao là một bộ phận của nền văn hóa nhằm hoàn thiện con người với quan niệm vận động là sức khỏe của sự sống.

Sức khỏe đóng vai trò rất quan trọng trong đời sống con người. vậy muốn xây dựng đất nước giàu mạnh, văn minh phải có con người phát triển toàn diện không chỉ phát triển về trí tuệ mà còn trong sáng về đạo đức và cường tráng về thể chất.


Hiện nay trình độ, năng khiếu của học sinh nói chung và học sinh THCS nói riêng đã có nhiều tiến bộ rõ rệt, tuy nhiên để đạt được những thành tích cao hơn nữa trong các kỳ thi TDTT và hội khỏe phù đổng (HKPĐ)  các cấp, ngoài năng khiếu bẩm sinh của các em học sinh, phương pháp huấn luyện của giáo viên đã được học trong trường sư phạm và kinh nghiệm thực tế cần phải có phương pháp và kế hoạch tuyển chọn vận động viên (VĐV) cũng như huấn luyện phù hợp với từng lứa tuổi, từng đối tượng, vùng miền, điều kiện cơ sở vật chất để nâng cao hiệu quả công tác huấn luyện và đạt thành tích cao cho các em học sinh.
        Từ những vấn đề trên và qua quá trình công tác tại trường THCS THỊ TRẤN PHÚ HÒA cho đến nay. Với những kết quả đạt được của nhà trường qua các kỳ thi giải hội thao học sinh cấp quận, và thành phố và cá nhân trong những năm qua tôi xin mạnh dạn trình bày một số kinh nghiệm của bản thân với đề tài
 “Một số kinh nghiệm tuyển chọn và phương pháp huấn luyện VĐV tham gia thi đấu môn Cầu lông”.
2.  GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ:
2.1 cơ sỡ lý luận.


Công tác tổ chức thi đấu thể dục thể thao (TDTT) và Hội khỏe phù đổng (HKPĐ) nói chung nhằm phát huy phong trào TDTT trong  các đơn vị trường học trong toàn Quận đồng thời tìm ra những VĐV xuất sắc nhất tham gia thi đấu cấp Thành Phố.

Phong trào TDTT của nhà trường muốn đạt kết quả cao được thể hiện qua các  kỳ thi cấp Quận  nhằm duy trì và phát huy phong trào đó. Công tác kế hoạch tổ chức tuyển chọn và huấn luyện VĐV là bước làm hết sức quan trọng.

Với đội ngũ giáo viên Giáo dục thể chất dày dạn kinh nghiệm, có chuyên môn, và nhiều năm trong công tác tổ chức huấn luyện, đào tạo VĐV các môn nói chung và môn cầu lông nói riêng.

Cơ sở vật chất, dụng cụ, phương tiện, sân bãi của nhà trường đảm bảo cho việc tổ chức tập luyện chuyên môn sâu, nhằm mục đích nâng cao thành tích cho VĐV tham gia thi đấu. 
2.2  Thực trạng
  Được sự quan tâm chu đáo và tạo mọi điều kiện thuận lợi nhất của Ban giám hiệu (BGH) nhà trường THCS THỊ TRẤN PHÚ HÒA về việc duy trì, phát huy và thúc đẩy phong trào TDTT nói chung – môn cầu lông nói riêng.

Bản thân xuất phát từ một VĐV, trải qua quá trình học tập và rèn luyện trong môi trường giáo dục thể chất chuyên nghiệp, ít nhiều cũng đáp ứng được yêu cầu của việc huấn luyện các VĐV cầu lông khối trung học cơ sở (THCS ).

Đội ngũ giáo viên thể dục của nhà trường đều dày dạn kinh nghiệm, có chuyên môn, và nhiều năm đảm nhiệm vai trò là Huấn luyện viên các môn thể thao tham dự HKPĐ cấp Quận và đạt kết quả cao.
Đặc điểm của học sinh trong nhà trường là con em có điều kiện được tham gia các CLB ngoại khóa như các môn bơi lội, bóng đá, … nói chung và môn cầu lông nói riêng.  một số không nhỏ học sinh ít tham gia các môn thể thao ngoài giờ dẫn đến năng khiếu còn hạn chế. ảnh hưởng không nhỏ đến khâu tuyển chọn VĐV. Hơn nữa, đặc thù của môn cầu lông yêu cầu phải có tố chất thể lực kết hợp với yếu tố khéo léo. Chi phí để mua dụng cụ, (cầu, vợt…), kẻ và bảo trì sân bãi  là không nhỏ. Dẫn đến không có nhiều sự lựa chọn và phương án cho từng nội dung huấn luyện. 
để mang lại thành tích cao trong các kỳ thi hội thao cấp quận và cấp thành phố, thì cần nắm được đặc điểm và thực trạng của học sinh trong nhà trường để khâu tuyển chọn VĐV năng khiếu tham gia tập luyện thi đấu tốt nhất. 
Trong các kỳ thi đấu TDTT trong nhà trường cũng như HKPĐ cấp huyên  vừa qua được tổ chức đơn vị THCS THỊ TRẤN PHÚ HÒA luôn đạt được thành tích đáng kể, như bơi lội, điền kinh, góp phần không nhỏ đến thành tích của nhà trường,  trong khi đó nội dung thi đấu môn cầu lông lại chưa mang lại được thành tích tốt. 

2.3  Giải  pháp thực hiện.
· Sau khi họp tổ bộ môn xin ý kiến của các đồng chí giáo viên thể dục, thống nhất ý kiến lựa chọn môn thể thao tự chọn là cầu lông. tôi tiến hành trình bày đến anh, em trong tổ bộ môn về kế hoạch tổ chức tuyển chọn, bồi dưỡng để thành lập đội tuyển cầu lông trình lên BGH thời gian cụ thể, số lượng VĐV... để tổ chức HKPĐ cấp trường. 
· Sàng lọc các học sinh đại trà theo lứa tuổi để chọn ra đội tuyển các em tham gia tập luyện ở lớp năng khiếu cầu lông vào các buổi chiều.

· Sau khi tuyển chọn được đội tuyển phải có những bước cụ thể : lập kế hoạch trình Ban Giám Hiệu (BGH), tổ bộ môn về phương pháp, cách tập luyện, thời gian tổ chức tập luyện cho đội tuyển … 

Đề xuất đến BGH để mua sắm trang thiết bị đồ dùng kịp thời, kẻ sân bãi phục vụ cho khâu tổ chức tuyển chọn và thi đấu.

2.4  Chọn đội tuyển:

Tổ chức HKPĐ cấp trường nhằm tạo sân chơi cho học sinh, đồng thời thông qua đó tuyển chọn được những học sinh có thể lực tốt, có kỹ thuật cá nhân tương đối tốt, có tư duy đánh cầu ...(nói chung là có triển vọng) sau đó tiến hành tổng hợp kết quả để thành lập đội tuyển tập luyện chuyên môn hóa sâu (năng khiếu) làm nhân tố cho đội tuyển cầu lông của nhà trường.
2.5. Nội dung và cách thức tổ chức huấn luyện:
Bắt đầu tập luyện nâng cao cho đội tuyển : việc khó khăn nhất là hầu hết các em đều sai kỹ thuật căn bản. Sai từ cách cầm vợt, cách di chuyển đơn bước, đa bước...di chuyển không có vợt đã sai - di chuyển có vợt và kết hợp với động tác đánh cầu lại càng không chính xác nên dường như phải dạy lại từ động tác cơ bản nhất đến việc nâng dần các kỹ thuật động tác cao hơn, phức tạp hơn. cũng chính vì vậy mà giai đoạn này cực kỳ quan trọng nếu HLV không kiên nhẫn, cũng như thiếu kinh nghiệm huấn luyện nâng cao thì sẽ làm cho học sinh mất dần hứng thú tập luyện chuyên môn hóa sâu. Vì vậy, người huấn luyện viên cần phải có những giáo án cụ thể, nâng dần các bài tập kết hợp với việc thị pham các động tác kỹ thuật nâng cao phải chính xác, thêm chút thẩm mỹ trong kỹ thuật động tác sẽ kích thích thêm hứng thú cho học sinh, dẫn đến thành công trong việc triển khai các bài tập.
Để thực hiện tốt nhiệm vụ trên chúng ta sử dụng phương pháp trong quá trình giảng dạy chính khóa, kết hợp với việc tổ chức các khóa đào tạo ngoại khóa, là sợi dây kết nối vô hình giữa thầy và trò để tạo ra tiếng nói chung. đồng thời tạo được sự hứng thú và đam mê cho học sinh tập luyện, đồng thời chúng ta nên sử dụng các bài tập sau.
2.5.1.Các bài tập bổ trợ:

Phải xác định ngay từ đầu cho học sinh là vấn đề thể lực đóng vai trò quan trọng số một trong thể thao nói chung và đặc biệt với môn kết hợp nhuần nhuyễn giữa thể lực dồi dào (thi đấu ba hiệp liên tục, thời gian nghỉ giữa các hiệp thi đấu rất ngắn), kết hợp với các động tác đánh cầu mạnh mẽ, khỏe khắn. Những cú đập cầu đầy uy lực (smash)  hòa quện cùng các động tác bỏ nhỏ (net shots) đầy khéo léo như cầu lông. Giai đoạn này tôi cho các em tập bổ trợ các bài tập phát triển sức mạnh,  sức nhanh, sức bền và bài tập mang tính khéo léo linh hoạt,... nhằm trang bị các tố chất cần thiết đội với các VĐV cầu lông bằng các bài tập cụ thể như sau. 

Bài 1. Bài tập bổ trợ cổ tay:

-  Mục đích : Phát triển sức mạnh của cổ tay, độ dẻo, độ khéo léo của cổ tay trong khi thực hiện kỹ thuật đánh cầu .

-  Chuẩn bị :  chai nước ngọt STING đổ đầy cát,  Vợt cầu lông (mỗi HS tự trang bị cho mình mỗi thứ một cái).

-  Cách tập luyện : dàn hàng ngang cách nhau từ 2,5m - 3m


Động tác 1: đưa tay cầm chai cát (vợt) thẳng ra phía trước (lưu ý tay phải thẳng tuyệt đối), tay còn lại nâng đỡ phía dưới khớp khuỷu cho tay luôn thẳng sau đó lắc cổ tay qua trái rồi qua phải liên tục trong thời gian 30 giây - theo hình số 8 nằm ngang. (tương tụ như vậy cho học sinh thực hiện theo hình số 8 nằm dọc trong vòng 30 giây). kết thúc tập luyện với chai cát tôi cho học sinh tập luyện với vợt cầu lông (sẽ rất nhẹ nhàng nên học sinh sẽ hào hứng hơn rất nhiều).


Động tác 2 : đưa tay cầm chai cát (vợt) áp sát mang tai - thẳng tay. Tay còn lại vẫn giữ cố định khớp khuỷu lắc hết biên độ cổ tay theo chiều từ trên xuống dưới và ngược lại thời gian 30s. sau đó nâng dần thời gian khi tập luyện với vợt (động tác tập luyện tương tự)

- Đội hình tập luyện: Đội hình hàng ngang

Bài 2.  . Bài tập ném cầu đến vị trí xa nhất

- Mục đích: Phát triển sức mạnh của cánh tay và phối hợp kết hợp nhịp nhàng của động tác: Khuỵu gối cầm chặt phần đuôi quả cầu - vươn người - lắc hông - ném cầu 

- Chuẩn bị: Mỗi học sinh từ 5 đến 10 quả cầu lông, đứng ở vị trí chữ T (đường giới hạn 1.98m) đối diện với lưới.

- Cách tập luyện: Đứng thành 2 hàng dọc ( số lượng VĐV). thực hiện mỗi lần 2 học sinh đứng ở 2 ô giao cầu. Khi có lệnh bằng còi 2 học sinh đứng tại chỗ đặt chân trước - chân sau (không được chạm vạch 1.98m, không được lấy đà, không được bật nhảy). lần lượt học sinh sẽ ném số lượng cầu đã được quy định sẵn qua lưới đến vị trí xa nhất có thể. (bài tập tương tự: cho học sinh đứng thành nhiều hàng ngang (tùy số lượng VĐV) ở đường biên ngang cuối sân và ném qua lưới ...). kết thúc bài tập HLV tuyên dương khen thưởng các học sinh có thành tích ném xa nhất.

Bài 3. Nhảy dây

Trong cầu lông, nhảy dây chính là môn bắt buộc ở bất kỳ Trung tâm huấn luyện TDTT, các trường đào tạo thể thao chuyên nghiệp.

- Mục đích: Phát triển sức nhanh của cổ chân và sự phối hợp vận động của tay và chân. Tạo điều kiện thuận lợi cho các bước di chuyển để thực hiện kỹ thuật đánh cầu.

- Chuẩn bị: mỗi VĐV chuẩn bị cho mình 1 dây nhảy  

- Cách tập:


+ So dây: 2 tay cầm 2 đầu dây sao cho khi gấp đôi dây để ở vùng “chấn thuỷ” (giữa xương ức và bụng) thì dây vừa chạm vào giữa lòng bàn chân (đoạn võng chính giữa đế giày) khi tư thế người đứng thẳng và nâng mũi bàn chân lên - gót chân chạm đất.


+ Thực hiện: Khi có hiệu lệnh của giáo viên, hàng ngang hoặc vòng tròn (tùy số lượng VĐV) đồng loạt thực hiện. Chú ý khi nhảy dây đầu gối không được co chỉ dùng sức cổ chân và nhảy liên tục không có bước đệm.

- Thời gian: Mỗi lần nhảy 1 phút 30 giây đối với nam, 1 phút đối với nữ : (tùy số lượng VĐV mà chia làm 2 hay nhiều nhóm khác nhau và  luân phiên nhau để tập luyện).

Bài 4. Di chuyển ngang nhặt cầu

- Mục đích: Phát triển sức nhanh của đôi chân, sự khéo léo của đôi tay, kết hợp là sự phán đoán và quan sát tinh tế của đôi mắt.

- Chuẩn bị:


+ Quả cầu lông:  15 quả / học sinh.


- Cách tập: lần lượt từng học sinh sẽ đứng tại vị trí đường kẻ dọc phân định giữa 2 ô giao cầu thưc hiện di chuyển ngang (HLV sẽ phải thị phạm lại động tác di chuyển này trước khi thực hiện bài tập ) lấy lần lượt cho đến khi xong 15 quả cầu sẽ được đặt ngay ngắn tại vị trí ngoài cùng bên phải (sân đơn), đặt vào rổ đựng cầu ở ngoài cùng bên trái (sân đơn). Thực hiện khi có hiệu lệnh còi và kết thúc khi thực hiện hết 15 quả cầu quy định.


- Sau khi thực hiện tương đối thành thạo HLV có thể tăng dần độ khó bằng cách bấm thời gian (ai chậm nhất sẽ có hình phạt nêu gương), cũng có thể thay  thế bài tập trên bằng cách đặt mỗi bên 10 quả cầu, hiệu lệnh còi vang lên - học sinh di chuyển ngang sang bên phải lấy 1 quả sau đó di chuyển ngang  trái đặt bên cạnh rồi lấy 1 quả từ số lượng 10 quả đặt sẵn lại tiếp tục di chuyển ngang sang phải đặt bên cạnh, tuần tự  thực hiện đến khi nào tổng số cầu của 2 bên bằng nhau (10 quả) thì dừng bài tập.


Tùy sức khỏe, giới tính và độ tuổi của học sinh mà HLV tăng độ khó cũng như tăng số lượng quả cầu mỗi lần thực hiện sao cho phù hợp.

Bài 5. Di chuyển theo vị trí 6 số  trong sân cầu lông.

- Mục đích: Nhằm phát triển sức nhanh, sự phán đoán, tinh tế trong việc di chuyển kết hợp đánh cầu một cách gọn gàng và hiệu quả nhất.

- Chuẩn bị: Sân cầu lông, vợt, quả cầu lông.

- Cách tập: Từng học sinh đứng tại ô trung tâm, (sau khi đã được HLV giới thiệu và thị phạm từng vị trí số trong sân cầu, vị trí ô trung tâm, cách di chuyển từ ô trung tâm đến từng số kết hợp với động tác đánh cầu). Nghe hiệu lệnh từng số của HLV lập tức di chuyển đến đúng vị trí số đó (ví dụ: HLV hô: số 2- vđv di chuyển chếch chéo lên trên sang trái kết hợp động tác cao tay "bỏ nhỏ trên lưới" (net shots)   sau đó di chuyển trở về ô trung tâm) 

Sau khi thực hiện thành thạo các động tác di chuyển đánh cầu tay không, HLV sẽ nâng cao bài tập bằng cách đưa cầu đến ô quy định mà không cần nhịp hô. thực hiện bài tập mỗi lần khoảng 1 phút sau đó đến lượt bạn khác.

Bài 6. Bật cóc 

- Mục đích: Phát triển sức bền mạnh của cơ chân nhằm tăng khả năng sức bền bật nhảy đập cầu.

- Cách thực hiện: Tập đồng loạt ở đội hình 1 hàng dọc giãn cách 1 cánh tay. Học sinh 2 tay chống hông, kiễng gót và ngồi nhổm lên 2 gót chân. Khi có hiệu lệnh học sinh bắt đầu bật liên tục về phía trước quanh sân cầu (chú ý bật độ dài tối đa 40 cm).

Về sau, khi thể lực đã dần tăng lên HLV có thể tăng lượng vận động lên 2 hoặc 3 vòng tùy đối tượng, tùy lứa tuổi và tình hình sức khỏe.

Trên đây là một số bài tập cơ bản nhất trong hệ thống rất nhiều bài tập trong quá trình huấn luyện nâng cao môn cầu lông, với kinh nghiệm huấn luyện trực tiếp qua nhiều năm, qua nhiều mùa giải hội thao - hội khỏe có thể nói rằng:  một học sinh cơ bản có năng khiếu đánh cầu lông sau khi thực hiện nhuần nhuyễn 6 bài tập cơ bản mà tôi nêu trên sẽ có những kiến thức căn bản nhất về cầu lông, có thể lực tốt hơn rất nhiều các bạn cùng chang lứa, và có thể có những thành tích nhất định trong các cuộc thi có môn cầu lông ở cấp địa phương. còn đối với các cuộc thi thành tích cao, ở các đấu trường lớn hơn thì phải tập luyện nhiều hơn nữa, với độ khó của bài tập cao hơn, tính khắc nghiệt cao hơn, và hơn hết là tập luyện với cường độ tập luyện nhiều nhất có thể mới hi vọng dành được những thành công trong tương lai.

Tuần tự các bước giảng dạy sau khi chọn ra đội tuyển :

2.5.2 phương pháp huấn luyện chuyên môn cơ bản:

Giai đoạn này tôi thực hiện những việc sau:

a. Dạy các động tác bổ trợ từ đơn giản đến nâng cao (như đã trình bày ở trên ) 

   Lần lượt từng học sinh sẽ thực hiện tất cả các động tác mà tôi yêu cầu gồm:


+ Thực hiện lại cách cầm vợt (vì khi cầm vợt đúng mới có những cú đánh đúng và hiệu quả nhất).


+  Tại chỗ: 



- Phát cầu cao tay



- Phát cầu thấp tay



- Đánh cầu thấp tay - thuận tay, trái tay



- Đánh cầu cao tay - thuận tay, trái tay.  

+ Di chuyển: 



- Bỏ nhỏ trên lưới 



- Di chuyển ngang đánh cầu 



- Di chuyển về 2 góc cuối sân đánh cầu



- Đập cầu 



- Chống đỡ khi bị đập cầu...

Sau khi lần lượt từng học sinh thực hiện xong bài tập mà tôi yêu cầu, tôi sẽ chỉ ra từng lỗi sai trong từng động tác, cách thức thực hiện động tác, cách thức di chuyển phối hợp thực hiện động tác... và thị phạm lại từng động tác cho từng học sinh để các em thấy được cái sai của mình, cách khắc phục và cùng nhau tìm hướng giải quyết để mỗi học sinh (VĐV) có được động tác đúng nhất và tối ưu nhất, thực hiện tốt nhất những yêu cầu trong giáo án tôi đặt ra. thông thường sau khi thị phạm lại động tác cho học sinh theo dõi tôi cho các em xem lại những đoạn Clip của các VĐV nổi tiếng thực hiện như:  VĐV Lin Đan (VĐV có thành tích số 1 Trung quốc), Lee Chong wei (VĐV số 1 Malaysia), Jorgensen (VĐV có thành tích số 1 Đan Mạch ) để thích hưng phấn tập luyện cho các em, và đây cũng chính là bài học thực tế nhất, có tác dụng trực tiếp đến tư duy cũng như ý đồ chiến thuật trong đánh cầu lông.

 Hình thức tổ chức tập luyện sử dụng các bài tập lặp lại theo nhóm tập. Mỗi nhóm 5-10 phút với thời gian nghỉ không qui định để các em có thời gian tư duy về kĩ thuật và  tôi cũng có thêm thời gian sửa sai kĩ thuật động cho học sinh. 

b. Hệ thống lại bài tập đã học:

  Về bước này, dựa trên nền tảng đã xây dựng từ các tiết trước, tôi tiếp tục hệ thống lại bài tập bằng cách mời từng học sinh tham gia thực hiện với yêu cầu cơ bản nhất đến nâng dần độ khó (nếu tiếp thu bài tập tốt).ví dụ: Phát cầu cao tay (phát cầu ngắn) vào ô kẻ sẵn, phát cầu thấp tay (phát cầu dài) cao sâu vào khu vực ô cuối sân, bỏ nhỏ yêu cầu sát lưới, tăng lực đập cầu...

Với những bài tập trên, tôi vẫn sử dụng các video tập luyện, thi đấu của những VĐV hàng đầu thế giới để làm minh chứng cụ thể nhất, sau đó tôi đích thân thị phạm những kĩ thuật nêu trên và cùng đối thoại, cùng phân tích với học sinh về những kĩ thuật động tác. Giai đoạn này là quan trọng nên tôi phải làm việc nhiều nhất, chú ý đến từng kĩ thuật động tác, từng động tác di chuyển phối hợp đánh cầu và chỉnh sửa những sai lầm  thường mắc của học sinh một cách kịp thời. 

c. Đánh cầu với độ khó tăng dần 

 Tiếp tục cho HS thực hiện kĩ thuật đánh cầu với độ khó cao như: Yêu cầu về độ chuẩn xác cao hơn trong động tác bỏ nhỏ (càng gần lưới càng tốt), tăng lực đánh cầu cao - sâu (cú lob hay tên thường gọi là "phông" cầu), đập cầu thẳng - chéo sân (smash)... Sử dụng phương pháp bài tập định mức theo thời gian từ 10 đến 15 phút, tuỳ theo đối tượng học sinh (lứa tuổi).

 Kết thúc những buổi tập bao giờ tôi cũng tập hợp học sinh lại và nhắc nhở , chỉnh sửa những kĩ thuật sai cho học sinh kịp thời. bên cạnh đó, tôi cũng không quên tuyên dương những học sinh có thành tích tốt trong quá trình thực hiện bài tập.

2.5.3 phương pháp huấn luyện nâng cao.
Bước này thực hiện kĩ thuật trong bài tập chiến thuật với các yêu cầu toàn diện hơn, theo yêu cầu chiến thuật (chiến thuật đánh bền - đôi công, đánh chặn khi đối phương sơ hở, chiến thuật đánh lưới, đánh cao sâu, đánh hai góc cuối sân... Ở mỗi sở trường của học sinh tôi thường cho tập luyện nâng cao để nâng dần cấp độ với mong muốn sở trường đó sẽ hình thành kĩ xảo.(ví dụ: học sinh có lực đập cầu tốt tôi sẽ có những bài tập phát triển sức mạnh của tay để tăng lực đánh cầu – làm cho cú đập cầu (smash) trở nên uy lực hơn, là vũ khí sắc bén nhất cho học sinh. 

Thực hiện lồng ghép điều chỉnh kĩ thuật, chiến thuật, phối hợp các bài tập chiến thuật trong từng tình huống. cụ thể: ở bất kì học sinh nào cũng đều có những điểm mạnh và những yếu điểm. Thông thường thì học sinh có những cú đập cầu mạnh thì thiên về tấn công dẫn đến phòng thủ kém. Những học sinh có tố chất khéo léo thì thế mạnh là những đường cầu lắt léo, bỏ nhỏ và đi kèm với nó chính là khả năng tấn công với những cú đập cầu uy lực (smash) sẽ kém...đối với những trường hợp này tôi thường chia nhóm tập luyện riêng để khắc phục những yếu điểm của học sinh. Đối với nhóm yếu về tố chất khéo léo tôi sẽ có những bài tập chiến thuật để phát huy tích cực tố chất khéo léo của học sinh như bài tập số 4 (trang 10 ở trên)...

Kết thúc giai đoạn huấn luyện trên phân chia được đội tuyển theo từng lứa tuổi và trình độ khác nhau, thường xuyên duy trì tập luyện mỗi tuần 03 buổi ( vào các buổi chiều). Bên cạnh đó tôi thường mời các anh (chị) là cán bộ công nhân viên trong và ngoài nhà trường thường xuyên giao lưu để nâng cao trình độ, kĩ chiến thuật cho học sinh. cùng với đó, tôi liên lạc với các đồng nghiệp là huấn luyện viên trực tiếp giảng dạy cầu lông, là chủ của nhiều sân cầu lông trên địa bàn Quận 12 để tổ chức giao lưu tích lũy kinh nghiệm cho học sinh.

2.6.  Mối quan hệ giữa các phương pháp:

Để có được thành công của một đội tuyển bất kì nói chung và đối với đội tuyển cầu lông nói riêng ở đơn vị khối trường học cần đảm bảo các yếu tố như sau:

Có sự quan tâm chỉ đạo sâu sắc từ Ban giám hiệu và được sự đồng thuận  của phụ huynh học sinh và tập thể hội đồng nhà trường.

Cơ sở vật chất phải đảm bảo, phải có sân cầu lông tiêu chuẩn trong nhà. Làm tốt công tác xã hội hóa giữa phụ huynh học sinh với nhà trường về kinh phí mua sắm một số dụng cụ bổ trợ và tập luyện như vợt, cầu, lưới, kẻ sân bãi...

Giáo viên phải có chuyên môn về cầu lông, có khả năng thị phạm và phân tích động tác thật nhuần nhuyễn.

Biết kết hợp những giáo cụ trực quan nhất trong quá trình giảng dạy, huấn luyện như: kết hợp những dụng cụ hỗ trợ tập luyện (GV có thể tự mua hoặc đề xuất nhà trường hỗ trợ kinh phí) như: thang dây (bổ trợ động tác di chuyển chân), máy tính (để chiếu video kỹ thuật động tác liên quan)...

Thực tế học tập trong giờ học chính khóa và quá trình huấn luyện chuyên sâu đội tuyển để thi đấu thành tích cao (không chỉ môn cầu lông mà những môn khác) là hoàn toàn khác nhau. Đòi hỏi người huấn luyện viên phải thực sự là một người “biết lắng nghe – biết thấu hiểu“, không chỉ là một người thầy nghiêm khắc mà phải còn là một người cha, một người bạn của học sinh (VĐV). Đầu tiên, người thầy (HLV) phải tạo được sự tin tưởng để nhà trường giao trọng trách huấn luyện viên môn Cầu lông (hoặc những môn khác), phụ huynh yên tâm giao con cho mình trực tiếp huấn luyện. Hơn hết chính là sợi dây kết nối vô hình giữa thầy và trò để tạo ra tiếng nói chung, người thầy giỏi là người cho học sinh có “tri thức về đánh cầu lông giỏi“,  biết động viên uốn nắn và cho những lời khuyên kịp thời khi học trò mắc lỗi, là “bạn“ khi học sinh cần người tâm sự, là người “cha“ nghiêm khắc khi học sinh bướng bỉnh,  chấp hành tốt kỉ luật trước - trong – và sau khi thi đấu.

3. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

Trong những năm qua, với sự quan tâm đúng mực và chỉ đạo của Ban Giám Hiệu Trường THCS THỊ TRẤN PHÚ HÒA, chúng tôi đã xây dựng phong trào tập luyện  thể dục thể thao lứa tuổi học đường nói chung và môn cầu lông nói riêng. bên cạnh đó  tuyển chọn học sinh có năng khiếu tham gia vào đội tuyển cầu lông trong các độ tuổi từ 11 đến 14 tuổi. Phát huy hết khả năng của các giáo viên trực tiếp giảng dạy bộ môn thể dục, luôn luôn tìm kiếm các giải pháp, biện pháp và không ngừng bồi dưỡng tập luyện cho các em học sinh đã học tự chọn môn cầu lông cũng như huấn luyện chuyên môn hóa sâu môn cầu lông nên luôn đáp ứng được số lượng VĐV tham gia các cuộc thi cũng như có các lớp VĐV lứa tuổi dưới sẵn sàng kế thừa những thành tích mà các anh chị lớp trên đã đạt được.
Qua đó trong mỗi giáo viên ý thức được tầm quan trọng và các kỹ năng cần thiết để trang bị cho học sinh các bước cơ bản tốt nhất, để làm tốt cho khâu tuyển chọn VĐV và đưa ra các phương pháp huấn luyện phù hợp với mọi lứa tuổi để đem lại thành tích cao trong các kỳ thi đấu cấp trường, cấp huyên. đồng thời đem lại cho học sinh có thể lực hình thái tốt nhất. 
4. KẾT LUẬN


Đẩy mạnh công tác bồi dưỡng đội tuyển học sinh có năng khiếu thể thao, động viên kịp thời chế độ đối với giáo viên trực tiếp huấn luyện và học sinh tham gia đạt giải trong các kỳ thể thao cấp huyên, tinh.
Trong quá trình lên sáng kiến sẽ còn rất nhiều những thiếu sót trong văn phong cũng như những thuật ngữ thường được dùng trong thể thao, cụ thể hơn đối với môn cầu lông, rất mong nhận được sự đóng ghóp thiện chí từ quý thầy cô giáo có chuyên môn, kinh nghiệm giảng dạy lâu năm để tôi có thể hoàn thiện đề tài trên trong thời gian tới, là tiền đề để cá nhân tôi không ngừng rèn luyện, học hỏi và tích lũy kinh nghiệm để đóng ghóp một phần công công sức cho thể thao nhà trường ngày một phát triển hơn nữa.

                                                          PHÚ HÒA, ngày 25 tháng10  năm 2024

GVBM
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