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Địa điểm: Sân  khấu trường TH Hoà An 2

Đối tượng: Giáo viên và học sinh

Kính thưa các thầy giáo cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!

Năm học mới lại bắt đầu trong niềm vui rạng rỡ của các em học sinh, các em được đến trường với biết bao niềm tự hào và hy vọng. Được gặp lại Thầy, Cô và bạn bè sau những ngày xa cách. Các em được lên lớp mới, đặc biệt hơn nữa là các em nhỏ bước vào lớp một trong niềm háo hức và bỡ ngỡ. Được lên một lớp với nhiều kiến thức cao hơn và rộng hơn, vậy nên các em cần phải làm gì để học tốt hơn xứng đáng là con ngoan trò giỏi mà Bác Hồ đã dạy chúng ta? Đó là nhờ sự đóng góp của các thầy đã dày công dạy bảo và sự nỗ lực phấn đấu không ngừng của chính bản thân các em. Bên cạnh đó thì sách cũng đóng một vai trò vô cùng quan trọng.

Chính vì vậy hôm nay tôi mời Thầy, Cô các em đến với Thư viện trường của chúng ta, là nơi hội tụ mọi tinh hoa của nhân loại. Đến với thư viện trường, các em sẽ cảm nhận được sự phong phú và đa dạng của các loại sách, báo, … phù hợp với tuổi của các em.
        Sách giáo khoa: cung cấp kiến thức cơ bản nhất, sát thực nhất cho từng khối lớp học theo chương trình phổ thông.
        Sách giáo viên: giúp giáo viên có những kiến thức cơ bản và bài soạn theo chuẩn của Bộ Giáo dục. Đúng và đủ để dạy và truyền đạt kiến thức tốt nhất cho các em.
          Sách tham khảo: giúp giáo viên và học sinh có thể khai thác toàn bộ tri thức của loài người, từ đó phát huy khả năng của mình.

          Sách thiếu nhi: các em có thể thư giãn sau mỗi giờ học căng thẳng với nhiều mẫu chuyện cười, truyện cổ tích… rất bổ ích nhưng không kém phần sâu sắc.
          Ngoài sách và các tài liệu tham khảo, còn có các loại báo như: Báo Phú Yên, báo Nhân Dân, báo Giáo Dục TP. HCM, báo Lao động và xã hội, báo Thiếu Nhi.  Đây là những nguồn tin tức được cập nhật nhanh và rất sát thực diễn biến các sự kiện văn hóa xã hội, chính trị trong và ngoài nước.
Được sự quan tâm của lãnh đạo nhà trường thư viện cũng đã được bổ sung sách hàng năm. Năm nay đặc biệt được các nhà hảo tâm tặng rất nhiều sách đây là nguồn sách tham khảo tuyệt vời dành cho giáo viên và học sinh  với những tài liệu cần thiết  và bổ ích nhằm bổ sung và nâng cao kiến thức cho bản thân để phát triển tốt hơn.

       Cuối cùng kính chúc quý thầy cô giáo mạnh khỏe, có một tuần làm việc tốt.          
       Chúc các em bước vào năm học mới đạt được nhiều thành tích trong học tập.
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