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Tên sách giới thiệu: “ Cây xương rồng” 

Thời gian: giờ ra chơi 

Địa điểm: Sân  khấu trường TH Hoà An 2

Đối tượng: Giáo viên và học sinh

Kính thưa các thầy giáo cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!

Nói đến xương rồng chắc chắn rằng không một ai không biết đến nó, nhưng chúng ta chưa biết được cây xương rồng xuất xứa từ đâu đúng không? Vâng cuốn sách này sẽ giới thiệu cho chúng ta biết. Xương rồng (cactus) là cây của lục địa châu Mỹ. Đó là nói về xuất xứ của xương rồng và chuyện của hằng mấy trăm năm về trước. Ngày nay, tại khắp châu bốn bể đều có trồng xương rồng. Chúng được trồng trong nhà kính, trong chậu ở hành lang, ở trong phòng và ở ngoài tự nhiên; trồng đề làm cảnh giải trí, lấy dược liệu, lấy gỗ  …. Ở nước ta, hầu như tỉnh nào cũng có trồng xương rồng.
Xương rồng là loài cây có sức sống mãnh liệt và vô cùng bền bỉ. Tuy chúng sống trong môi trường khắc nghiệt, khô cằn quanh năm thế nhưng cây xương rồng vẫn phát triển tươi tốt. Vì thế loài cây này được xem như là một biểu tượng vượt khó trong cuộc sống, thể hiện ý chí kiên cường và mạnh mẽ bất chấp mọi hoàn cảnh.

Bên cạnh đó, do đặc tính tích trữ nước trong thân nên mặc dù bên ngoài thân cây xương rồng thô ráp nhưng bên trong lại mọng nước và luôn căng tràn sức sống. Đây cũng là hình ảnh ẩn dụ, mang đến cho chúng ta bài học về việc dù trong bất kỳ hoàn cảnh khó khăn nào thì bạn cũng phải luôn kiên trì và nỗ lực hết mình. Hãy đối diện với khó khăn bằng gai nhọn và giữ cho mình một niềm tin, sức sống mãnh liệt ở bên trong.
Bộ sách gồm có nhiều tập,bao gồm nhiều nội dung khác nhau. Ở tập này cuốn sách sẽ đề cập các vấn đề sau:
· Nguồn gốc và cây xương rồng

· Các bộ phận của cây xương rồng 

· Công dụng của xương rồng

· Cách trồng, nhân giống và chăm sóc.

Hy vọng cuốn sách này mang lại cho các em nhiều bài học bổ ích.

Buổi giới thiệu đến đây là hết rồi. Kính chúc quý Thầy Cô và các em học sinh sức khỏe và nhiều niềm vui. 

Thân ái chào tạm biệt!

 Hẹn gặp lại các em trong lần giới thiệu sau.
 HIỆU TRƯỞNG
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