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Tên sách giới thiệu: “ Mai Thúc Loan và cuộc khởi nghĩa chống quân đô hộ nhà Đường” 
Tác giả: Lời: Lương Duyên, Nguyên Thi ; Tranh: Quang Huy 

Nhà xuất bản: Giáo dục Việt Nam 

Thời gian: giờ ra chơi 

Địa điểm: Sân  khấu trường TH Hoà An 2

Đối tượng: Giáo viên và học sinh

Kính thưa các thầy giáo cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!

Đến với buổi tuyên truyền giới thiệu sách ngày hôm nay, tôi xin giới thiệu tới quý thầy cô và các em học sinh cuốn sách mang đậm ý nghĩa lịch sử. Đó là Mai Thúc Loan và cuộc khởi nghĩa chống quân đô hộ nhà Đường của tác giả Lương Duyên, Nguyên Thi, do nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam ấn hành, với độ dài 31trang, khổ 17 x 24cm. 

Nhắc đến lịch sử thì chúng ta đều nghĩ rằng, nhớ được lịch sử thật là khó, để bước đầu làm quen với lịch sử, các em hãy đọc từ những câu chuyện ngắn gọn, gần gũi. Những câu chuyện nho nhỏ sẽ dần dần bồi đắp tình yêu với lịch sử, với dân tộc ta. 

Tủ sách Tranh Truyện Lịch Sử Việt Nam chọn cách viết lịch sử thông qua các câu chuyện về các danh nhân, những nhân vật không chỉ có những đóng góp nổi bật tạo nên các bước ngoặt lịch sử mà còn được nhân dân vô cùng yêu mến, đã được dân gian  nhân hóa sống động trong các tích truyện. Đó là Mai Thúc Loan …

Không phải một tiểu sử danh nhân đồ sộ với các con số năm tháng và thống kê công trạng, mỗi nhân vật trong bộ truyện tranh lịch sử xuất hiện là một câu chuyện giàu tính văn học, hướng về dân gian nhẹ nhàng và gần gũi. Mỗi câu chuyện đều tập trung vào những chi tiết đặc sắc nhất trong cuộc đời họ. Như Mai Thúc Loan là ông vua đen giàu ý chí chống giặc ngoại xâm, … Những câu chuyện kể nhẹ nhàng không đặt nặng về tư liệu nhưng vẫn luôn tôn trọng tính xác thực của lịch sử.

Qua cuốn Tranh Truyện Lịch Sử Việt Nam - Mai Thúc Loan và cuộc khởi nghĩa chống quân đô hộ nhà Đường, các em sẽ hiểu biết thêm về quá khứ dựng nước và giữ nước của dân tộc trong suốt hàng ngàn năm. Thấm nhuần những giá trị lịch sử do cha ông dày công hun đúc, các em sẽ thấu hiểu những nét văn hóa, phẩm chất và vẻ đẹp của con người Việt Nam.
      Vậy các bạn còn chờ gì nữa hãy nhanh tay đến thư viện Trường Tiểu học Hòa  An 2 để tìm đọc và hiểu thêm về nội dung những cuốn sách này nhé.
Buổi giới thiệu đến đây là hết rồi. Kính chúc quý Thầy Cô và các em học

sinh sức khỏe và nhiều niềm vui. 

Thân ái chào tạm biệt!

 Hẹn gặp lại các em trong lần giới thiệu sau.

 HIỆU TRƯỞNG






Người lập 
   Phạm Thị Diễm Hằng

