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Địa điểm: Sân  khấu trường TH Hoà An 2
Đối tượng: Giáo viên và học sinh

Kính thưa các thầy giáo cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!

Tết Nguyên Đán; đó là một cái Tết mang một ý nghĩa nhân văn vô cùng sâu sắc, thể hiện sự cuộc sống vĩnh cửu, sự khao khát của con người về sự hài hòa của  Thiên - Địa – Nhân, và cũng là sự biểu hiện của mối quan hệ giữa con người với thiên nhiên trong tinh thần văn hóa nông nghiệp; với gia tộc và xóm làng trong tính cộng đồng dân tộc; với niềm tin thiêng liêng, cao cả trong đời sống tâm linh...
Hằng năm mỗi khi Tết, Người Việt Nam chúng ta có phong tục dù làm bất cứ nghề gì, dù ở bất cứ nơi đâu đều mong được trở về sum họp dưới mái ấm gia đình trong sự hoà thuận, yêu thương và luôn cầu chúc cho nhau bằng những điều tốt lành, và đi tảo mộ, thăm làng, nhà nhờ Tổ tiên … được sống lại với những ngày thơ ấu, những kỷ niệm đầy ắp yêu thương, được về với cội nguồn nơi chôn nhau cắt rốn. Do đó, người Việt đều chuẩn bị  cho gia đình mình một cái Tết thật ý nghĩa với đầy đủ mọi thứ như dọn dẹp, trang trí nhà cửa, trồng rau, trồng hoa, làm bánh mứt và cùng nấu những món ăn ngon mang hương vị tết…

Hòa chung không khí của ngày Tết cổ truyền Việt Nam chúng ta. Hôm nay Thư viện sẽ giới thiệu tới các bạn đọc cuốn sách “Sự tích cây nêu ngày tết” do nhà xuất bản Kim Đồng phát hành năm 2019 khổ 21cm, dày 31 trang. Được thiết kế rất hài hòa, sắc nét
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Với nội dung của cuốn truyện là sự tích huyền thoại mang đậm tính nhân văn sâu sắc về cây nêu, một nét đẹp truyền thống của dân tộc Việt Nam. Con người cho rằng để thấy sự bình yên và hạnh phúc vào ngày đầu năm thì phải có cây nêu trước nhà là để ngăn chặn không cho lũ quỷ vào nhà. 
​Sự tích cây nêu ngày tết! Ngày ấy, Quỷ chiếm đoạt tất cả đất nước. Người chỉ ăn nhờ ở đậu và làm rẽ ruộng đất của Quỷ. Càng ngày, cách đối xử của Quỷ đối với người ngày càng quá đáng. Chúng tăng số phải nộp lên gấp đôi. Cuối cùng chúng bắt người phải nộp theo một thể lệ đặc biệt do chúng nghĩ ra là "ăn ngọn cho gốc". Người không chịu. Chúng dùng áp lực bắt phải theo. Vì thế, năm ấy sau vụ gặt, Người chỉ còn trơ những rạ là rạ. Con người đói xơ xác, xương bọc da thê thảm diễn ra khắp mọi nơi, bên cạnh bọn Quỷ reo cười đắc ý. Nhờ có sự giúp đỡ của Đức Phật từ phương Tây, con người mới thoát được sự bóc lột tàn nhẫn của lũ quỷ. Mùa sau đó, Phật bảo Người đừng trồng lúa mà cào đất thành luống trồng khoai lang. Người cứ y lời làm đúng như lời Phật dặn. Quỷ không ngờ Người đã bắt đầu có mưu kế chống lại mình nên cứ nêu đúng thể lệ như mùa trước: "Ăn ngọn cho gốc"...
Kể từ đó loài quỷ bị đày ra biển đông, đất đai thuộc về loài người nhờ có sự giúp đỡ của Phật. Vì thế, cứ mỗi khi tới  Tết nguyên đán , loài người lại trồng một cây nêu trước nhà. Trên nêu có mảnh khất, cứ mỗi khi gió rung thì phát ra tiếng động để nhắc bon quỷ nghe mà tránh.
Cuốn sách này mang lại cho chúng ta nhiều bài học quý. Để hiểu rõ hơn mời bạn đọc đến Thư viện trường để đọc nhé.
Buổi giới thiệu đến đây là hết rồi. Kính chúc quý Thầy Cô và các em học

sinh sức khỏe và nhiều niềm vui. 

Thân ái chào tạm biệt!

 Hẹn gặp lại các em trong lần giới thiệu sau.

 HIỆU TRƯỞNG
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