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          Các em học sinh thân mến!

Đã từ lâu, chữ “Hiếu” được đặt lên hàng đầu trong đời sống của người Việt ta đã có câu:

“Tu đâu cho uổng cơm nhà
Thờ cha, kính mẹ mới là đi tu”
          Có thể nói, chữ “Hiếu” trong thời đại hiện nay được giới trẻ nhìn nhận theo một cách khác, không còn những nếp xưa của dân tộc, cũng có những bộ phận thanh thiếu niên đua đòi, ham chơi, chẳng lo việc học hành, ỷ vào điều kiện vật chất gia đình mà tiêu xài hoang phí. Bên cạnh đó họ đã mất đi sự lễ phép, tôn kính trong giao tiếp hàng ngày đối với người lớn. Họ có biết đâu trên thế giới này họ có điều kiện về vật chất, được cha mẹ quan tâm, chăm lo học hành là vô cùng hạnh phúc. Họ đâu có biết còn có những bạn nhỏ bất hạnh sinh ra trong những gia đình nghèo khó, cha mẹ lại bệnh tật, bản thân lại đi làm thuê làm mướn kiếm tiền trang trải cuộc sống.Nghèo thì vẫn nghèo đấy nhưng các bạn không muốn vì nghèo mà hèn, mà nhục, dẫu tuổi nhỏ nhưng nỗ lực và ý chí không nhỏ. Các bạn học bằng mọi giá, kể cả vừa làm mướn vừa học, quên đi cái đói mà học, vậy mà các bạn học càng giỏi. Các bạn có muốn biết những bạn nhỏ ấy tên gì và ở đâu trên đất nước ta không? Bạn sẽ tìm thấy các bạn ấy với những câu chuyện thật về hoàn cảnh và những thành tích của các bạn ấy đã đạt được qua cuốn sách “44 gương hiếu thảo, hiếu học xưa và nay” được Nhà xuất bản Đồng Nai ấn hành năm 2014.
Với bìa sách màu vàng thắp lên tia sáng, nổi bật trên nền những gương mặt của các bạn nhỏ hiếu học là chân dung của một bạn nhỏ, có thể nói là có thành tích xuất sắc nhất, cô bé bán khoai đậu 3 trường Đại học. Câu chuyện của cô bé cũng là câu chuyện mở đầu cho “44 gương hiếu thảo, hiếu học xưa và nay””, cái tên Bình Gấm nghe rất bình dị, dễ mến, con người bạn ấy cũng vậy, chân chất và dường như trong em có 1 tinh thần thép. Cha mất, mẹ ốm đau,  gia đình túng thiếu, nợ nần chồng chất nhưng không vì thế mà em bỏ học, em vẫn học thật giỏi và luôn là tấm gương sáng trong cả lớp về học tập lẫn đạo đức. Em còn bán khoai sau giờ học để kiếm thêm tiền trang trải cuộc sống gia đình giúp mẹ. Trời không phụ lòng người vất vả ấy và dường như tan biến mất đối với cả mẹ và em Bình Gấm khi một ngày em nhận được cả 3 giấy báo đậu cả 3 trường Đại học. Đó là 1 trong 44 tấm gương, tương tự với hoàn cảnh gia đình mỗi người có phần khác nhau nhưng họ cùng chung chí hướng, chung mục đích học tập thật giỏi để không phụ lòng cha mẹ, thầy cô và mong có tương lai tốt đẹp hơn. Như thời xưa Chử Đồng Tử, Phạm Quang Hào ở Quảng Ngãi…, ngày nay như Nguyễn Thị Quyên ở Hà Tĩnh, Nguyễn Hữu Ân ở Đơn Dương Bảo Lộc… Còn nhiều tấm gương sáng về tinh thần hiếu học, hiếu thảo như vậy trên khắp đất  nước ta cũng như trên toàn thế giới. Quyển sách dày 144 trang cùng 44 tấm gương hiếu thảo hiếu học xưa và nay, hy vọng rằng mỗi chúng ta sẽ tìm thấy sự đồng cảm cùng các bạn ấy, đã có nhiều tấm lòng hảo tâm đã giúp đỡ các bạn ấy vượt qua hoàn cảnh khó khăn trước mắt.
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	1. 44 = Bốn mươi Bốn gương hiếu thảo hiếu học./ Hoàng Kim.- Đồng nai, 2014.- 144tr.; 19cm..
     Chỉ số phân loại: KPL TK.9= 2014
     Số ĐKCB: TN.00305, TN.00290,
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Mời các bạn và các em, quý thầy cô giáo đến Thư viện trường THCS Nguyễn Hữu Thọ để tìm đọc cuốn sách “44 gương hiếu thảo, hiếu học xưa và nay” để cảm nhận và chia sẻ cho số phận của các bạn nhỏ ấy.

          Trân trọng giới thiệu sách đến bạn đọc!
Người giới thiệu

Trần Chí Hùng
