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         	CUỐN SÁCH: ĐẠI THẮNG MÙA XUÂN 1975 VÀ NHỮNG ĐỔI THAY KỲ DIỆU CỦA ĐẤT NƯỚC
       	Kính thưa các thầy, cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thân mến!
       	Thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước là một trong những chiến công vĩ đại của dân tộcViệt Nam trong thế kỷ XX, là một thiên anh hùng ca của chiến tranh nhân dân trong thời đại Hồ Chí Minh. Năm tháng trôi qua càng làm nổi bật tầm vóc lịch sử và ý nghĩa thời đại của sự kiện. Tiến tới kỷ niệm 50 năm cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước toàn thắng và kỷ niệm những ngày lễ trọng đại của đất nước trong năm 2025. Xin được trân trọng giới thiệu đến quý thầy cô giáo, các em học sinh cuốn sách ảnh “Đại thắng mùa xuân 1975 và những đổi thay kỳ diệu của đất nước”.
           Thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước là một trong những chiến công vĩ đại của dân tộcViệt Nam trong thế kỷ XX, là một thiên anh hùng ca của chiến tranh nhân dân trong thời đại Hồ Chí Minh. Năm tháng trôi qua càng làm nổi bật tầm vóc lịch sử và ý nghĩa thời đại của sự kiện. Tiến tới kỷ niệm 43 năm cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước toàn thắng và kỷ niệm những ngày lễ trọng đại của đất nước trong năm 2025. Xin được trân trọng giới thiệu đến quý thầy cô giáo, các em học sinh cuốn sách ảnh “Đại thắng mùa xuân 1975 và những đổi thay kỳ diệu của đất nước”. Sách do nhà xuất bản Thông tấn biên soạn và ấn hành. Sách ghi lại những dấu mốc lịch sử vẻ vang của dân tộc trong sự nghiệp dựng nước và giữ nước. Cuốn sách tập hợp hơn 300 bức ảnh quý từ nhiều nguồn tư liệu khác nhau ở trong và ngoài nước. Trình bày một cách hệ thống, khoa học, giúp bạn đọc hiểu được quá trình diễn biến giai đoạn cuối cùng cuộc chiến tranh giải phóng dân tộc của nhân dân ta và những đổi thay của đất nước sau ngày Miền Nam hoàn toàn giải phóng.
       	 Bằng sự động viên sức người sức của to lớn của cả nước, với ba đòn chiến lược then chốt (Giải phóng Tây Nguyên, giải phóng Huế - Đà Nẵng, giải phóng Sài Gòn) và cuộc tiến công nổi dậy ở đồng bằng sông Cửu Long, quân và dân ta đã hoàn thành xuất sắc chiến lược hai năm trong vòng 55 ngày đêm, giành thắng lợi trong vẹn, giải phóng hoàn toàn Miền Nam, thống nhất Tổ quốc.
          	Thắng lợi vĩ đại của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước là thành quả tổng hợp của nhiều nhân tố. Đó là sự lãnh đạo, chỉ đạo sáng suốt, tài tình của Đảng, đứng đầu là Chủ tịch Hồ Chí Minh với đường lối chính trị, quân sự đúng đắn, sáng tạo, độc lập, tự chủ, đã tập hợp và phát huy cao độ sức mạnh tổng hợp của toàn dân tộc, là cuộc đấu tranh ngoan cường, bền bỉ và vô cùng dũng cảm, thông minh của nhân dân hai miền Nam - Bắc, là tình đoàn kết và liên minh chiến đấu của nhân dân 3 nước Đông Dương, là sự đồng tình mạnh mẽ của các lực lượng cách mạng và yêu chuộng hòa bình, tiến bộ trên thế giới.
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        	Cuốn sách hiện đang có trong thư viện nhà trường mời các thầy giáo, cô giáo và các em đến tìm đọc!
       	 Bài tuyên truyền giới thiệu sách hôm nay đến đây là hết, hẹn gặp lại các thầy cô và các em học sinh trong buổi tuyên truyền giới thiệu sách lần sau, chúc các em học sinh có một tuần học mới vui vẻ và bổ ích!
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