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Kính thưa quý vị đại biểu.
Kính thưa quý thầy cô giáo cùng tất cả các em học sinh thân mến!
Nhân ngày khai giảng năm học mới, bộ phận thư viện xin gửi đến quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo cùng toàn thể các em học sinh thông điệp về “Văn hoá đọc” trong năm học 2024-2025 
[bookmark: _GoBack]Sách là sản phẩm văn hóa tinh thần, là kho tàng tri thức đóng vai trò rất quan trọng, là người thầy vĩ đại thắp sáng trong mỗi chúng ta nguồn tri thức vô tận.
 Đọc sách là một nhu cầu cần thiết không thể thiếu của mỗi con người. Sách dạy cho chúng ta cách sống, cách làm người, hướng tới những giá trị nhân văn cao cả. Có thể nói sách là những người bạn gần gũi chia sẻ mọi niềm vui, nỗi buồn của mỗi người chúng ta.
Việc học và đọc sách là một trong những phương cách để hoàn thiện nhân cách con người, để tiến bộ trong học tập và đóng góp vào sự phát triển chung của xã hội. 
Đọc sách là một hành vi văn hóa cao đẹp. Từ đọc sách, sưu tầm sách, góp phần nâng cao kiến thức của mỗi con người chúng ta.
Vậy thư viện là một nơi chứa đựng kho tàng tri thức, mỗi người chúng ta hãy đến thư viện để tìm cho mình những tài liệu bổ ích cho việc giảng dạy và học tập. Đây cũng là một trong những nguồn năng lượng quan trọng thúc đẩy sự phát triển bền vững Văn hoá đọc trong thư viện nhà trường, đọc sách góp phần nguồn thúc đẩy chất lượng giáo dục trong nhà trường ngày một tốt hơn./.
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