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KẾ HOẠCH
Tổ chức chương trình phối hợp liên thông thư viện trường học
Giai đoạn 2023 – 2027

Căn cứ Kế hoạch số 20/KH-TH&THCS ST ngày 22/8/2023 kế hoạch Giáo dục nhà trường năm học 2023-2024.
[bookmark: _GoBack]Thực hiện Kế hoạch số 23/KH-TH&THCS ST ngày 05/9/2023 kế hoạch tổ chức hoạt động thư viện năm học 2023-2024. Bộ phận thư viện trường TH&THCS Sơn Thuỷ lập kế hoạch về việc “Tổ chức chương trình phối hợp liên thông thư viện trường học” giai đoạn 2023 – 2027 cụ thể như sau:
I.MỤC ĐÍCH
Liên thông thư viện là hoạt động liên kết, hợp tác giữa các thư viện nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động tại các thư viện trong tình hình hiện nay trở thành trung tâm sinh hoạt văn hóa đặc biệt là văn hóa đọc đến với bạn đọc trên địa bàn huyện. Với mục đích sử dụng hợp lý, hiệu quả tài nguyên thông tin, tiện ích thư viện, kết quả xử lý tài nguyên thông tin, sản phẩm thông tin thư viện và dịch vụ thư viện.
Giúp bạn đọc nắm bắt được nhiều thông tin mới qua các kênh, trang tài liệu khi được phối hợp liên thông.
II. YÊU CẦU
Hoạt động diễn ra phù hợp với thực tế của học sinh các cấp
Tài liệu phải thiết thực và có hiệu quả qua quá trình liên thông.
+Liên thông thư viện thực hiện theo các phương thức sau đây:
- Liên thông theo khu vực địa lý;
- Liên thông theo nhóm thư viện có chức năng, nhiệm vụ, đối tượng phục vụ tương đồng;
- Liên thông theo lĩnh vực, nội dung tài nguyên thông tin;
- Liên thông giữa các loại hình thư viện.
Các thư viện có hạ tầng công nghệ thông tin bảo đảm và tương thích; có nguồn tài nguyên thông tin số bảo đảm; có nhân lực để đáp ứng, vận hành, khai
thác, chia sẻ có thể liên thông với các thư viện của cơ sở giáo dục khác mà không giới hạn không gian liên thông.
Các thư viện tham gia liên thông trên cơ sở tự nguyện kết nối, chia sẻ, đóng góp tài nguyên của thư viện cho nhóm dùng chung; hợp tác có thỏa thuận giữa các thư viện bảo đảm thống nhất quy trình khai thác, được quản lý bằng các phần mềm, có thể truy cập được bằng máy tính, điện thoại và các thiết bị điện tử khác.
III. NỘI DUNG LIÊN THÔNG
1. Thời gian và địa điểm:
- Từ tháng 9 đến tháng 5:  Liên thông thư viện số thông qua phần mềm quản lý thư viện Vietblio chia sẻ cơ sở dữ liệu biểu ghi, mục lục tài nguyên thông tin số theo các cấp độ được tổ chức theo cấu trúc nghiệp vụ thư viện và quyền truy cập cơ sở dữ liệu.
- Tháng 10:
+ Đối bậc THCS: Liên thông thư viện với trường THCS Di Lăng.
+ Đối với bậc TH: Liên thông thư viện với trường TH Sơn Thành
2.Nội dung:
 Dự kiến: có 2 hình thức liên thông thư viện. 
- Hình thức thứ nhất: chia sẽ tài nguyên thông tin số: Các thư viện trong nhóm thực hiện chia sẻ cơ sở dữ liệu biểu ghi, mục lục tài nguyên thông tin số theo các cấp độ được tổ chức theo cấu trúc nghiệp vụ thư viện và quyền truy cập cơ sở dữ liệu.
- Hình thức thứ hai : chia sẽ tài nguyên thông tin dưới dạng in ấn: Các thư viện trong nhóm thực hiện việc luân chuyển tài nguyên thông tin như sách giáo khoa, sách nghiệp vụ của giáo viên, sách tham khảo, báo, tạp chí, truyện, tranh ảnh giáo dục và tài liệu khác định kỳ theo học kỳ, năm học.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu: duyệt kế hoạch và thời gian tổ chức buổi liên thông thư viện với thư viện trường bạn.
2. Cán bộ thư viện:  chuẩn bị tài liệu tại chỗ, quản lý tài liệu phải được bảo đảm, tránh trường hợp bị mất tài liệu không rõ lý do, hai cơ quan tiến hành kiểm tra rà soát tài liệu trước và sau buổi giao lưu. Kết hợp với tổng phụ trách để chuẩn bị cho tốt buổi giao lưu liên thông thư viện và trao tặng sách.
3. Bộ phận Giáo viên, nhân viên hỗ trợ thư viện: 
- Chuẩn bị tài liệu để trao tặng theo kế hoạch chỉ đạo của nhà trường.
- Thực hiện nhiệm vụ được phân công và kế hoạch
Trên đây là kế hoạch triển khai tổ chức hoạt động liên thông thư viện của trường TH&THCS Sơn Thuỷ giai đoạn 2023-2027 đề nghị các bộ phận có liên quan nghiêm túc thực hiện./.
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