Giới thiệu sách: Tháng Ngày Tôi Sống Với Những Người Cộng Sản
Bác Hồ đã từng nói “Quân đội ta trung với Đảng, hiếu với dân, sẵn sàng hi sinh vì độc lập tự do của Tổ Quốc. Nhiệm vụ nào cũng hoàn thành, khó khăn nào cũng vượt qua, kẻ thù nào cũng đánh thắng”. Lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc ta đã ghi lại những trang sử vẻ vang, những chiến thắng hào hùng. Đó là những móc son chói lọi trong lịch sử quân đội nhân dân Việt Nam ta.
         Thời chiến, người lính chiến đấu bảo vệ Tổ quốc. Những hi sinh gian khổ mà họ đã trải qua trong chiến tranh ; những ý chí; nghị lực, sự kiên cường; dũng cảm chiến thắng kẻ thù xâm lược của bộ đội ta, là dấu ấn sâu đậm, mốc son chói lọi trong lịch sử nước nhà. Ngày 22.12 hàng năm là dịp để toàn Đảng, toàn quân, toàn dân ta thể hiện niềm tự hào và biết ơn sâu sắc những chiến sĩ hi sinh cho sự nghiệp giải phòng dân tộc. 
Hòa chung không khí chào mừng 79 năm ngày thành lập quân đội Nhân dân Việt Nam , hôm nay Thư viện trường THPT Phú Quốc xin trân trọng giới thiệu đến quý thầy cô cuốn sách: Tháng Ngày Tôi Sống Với Những Người Cộng Sản do tác giả Thanh Nghị. Do nhà xuất bản trẻ ấn hành. 
Bạn đọc thân mến! Tác giả Thanh Nghị (tên thật là Hoàng Trọng Quị) (1917 - 1988) Ông tham gia cách mạng 1945, từng là thứ trưởng bộ văn hóa trong chính phủ cách mạng lâm thời Miền Nam Việt Nam, sau đó là giám đốc thư viện Khoa học tổng hợp Tp Hồ Chí Minh.  vốn là một nhà soạn từ điển nổi tiếng từ những thập niên trước 1975. Trong quyển Việt Nam tân từ điển (1954) ông đã chú giải những từ Mácxít, Cộng sản chủ nghĩa, Đế quốc chủ nghĩa... bằng ngôn ngữ khoa học và với quan điểm tiến bộ nhất so với các sách vở được phép in ấn dưới lưỡi kéo kiểm duyệt của các chế độ cũ.
 Cuốn hồi ký ghi lại chân thực cuộc sống và chiến đấu của những người Cộng sản
Ngôn ngữ giản dị, mộc mạc và gần gũi với độc giả. Cuốn sách phản ánh rõ sự tàn khốc, đau đớn và vất vả của những con người tham gia kháng chiến. Tháng Ngày Tôi Sống Với Những Người Cộng Sản có thể coi là tập hồi ký của tác giả Thanh Nghị - cũng là tác giả "Việt Nam tân từ điển" (1954) - ghi lại chân thực cuộc sống và chiến đấu của những người Cộng sản mà tác giả cảm nhận được trong những ngày ông sống trong vùng chiến khu ác liệt của miền Đông Nam bộ.  Sách dày 350 trang với hàng chục đề mục giống như những trường đoạn trong một cuốn phim tư liệu. Tác giả dành gần 100 trang đầu để ghi chép rất tinh tế những cảm nhận trong chuyến đi đầu tiên./ - từ khi rời thành phố đến khi đặt chân lên vùng căn cứ giải phóng. Lúc này tác giả chưa gặp được những người như:  anh Tám, anh Tư, anh Sáu... ... (bí danh những cán bộ lãnh đạo cao cấp) mà chỉ mới là cuộc sơ ngộ với thực tế cách mạng qua hình ảnh một cậu bảo vệ, một cô giao liên... Có lẽ từ những xúc cảm đầu tiên đó mà trong tập bút ký này, tác giả rất chú ý khắc họa hình ảnh những bạn trẻ làm công tác bảo vệ, cấp dưỡng, y tá, văn công... thành những tiểu phẩm xinh đẹp, lấp lánh trên bức tranh toàn cảnh của chiến trường gian khổ, ác liệt...
[bookmark: _GoBack] Trích đoạn Tác giả viết: “… Một năm nữa, tuổi đời và tuổi cách mạng, bao nhiêu ngày vui, bao nhiêu ngày lận đận, năm năm rồi, mười năm rồi, mình xa quê hương, năm ngoái không về thăm nhà được, năm nay e rồi cũng khó…đất nước cũng hiện ra với dáng dấp không thường, miền Bắc, miền Nam, ở rừng, ở thành phố, người đã được giải phóng, người còn tù tội, những ai sắp lên đường, những ai đứng trước ngõ, sao lại quyến luyến hơn, sao lại nhớ thương hơn…”
Bạn đọc thân mến!.
Chiến tranh đã kết thúc từ lâu nhưng những dấu ấn khốc liệt của chiến tranh vẫn còn đó, còn vẹn nguyên giá trị lịch sử, bởi nó để lại cho thế hệ sau đặc biệt là các em học sinh những bài học về sự hi sinh, về lòng quả cảm và cả những mất mát lớn lao không gì sánh bằng. Tinh thần yêu nước của các thế hệ đi trước, của người dân Việt Nam mãi mãi là ngọn lửa soi sáng cho các thế hệ thanh thiếu niên trong sự nghiệp bảo vệ và phát triển đất nước giàu mạnh
 Chắc chắn rằng sau khi đọc xong các cuốn sách này mỗi chúng ta sẽ có hiểu biết hơn về những năm tháng đầy gian lao vất vả nhưng cũng rất đỗi hào hùng của dân tộc Việt Nam. Qua đó tinh thần dũng cảm, tình yêu quê hương đất nước, lòng tự hào về sức mạnh dân tộc trong mỗi chúng ta cũng ngày càng lớn mạnh.
Phần giới thiệu sách tháng 12 với chủ đề “Truyền thống Quân đội Nhân dân Việt Nam” đến đây xin tạm dừng, xin kính chúc quý thầy cô giáo luôn mạnh khỏe - hạnh phúc, chúc các bạn học sinh chăm ngoan, học giỏi.

